Детские танцы - о танце

Еще в Древней Греции обязательными предметами обучения детей были: музыка, танцы, логика, математика, языки, философия. Высота, которую достигла древнегреческая цивилизация, известна всем, и при этом, так немного дисциплин изучали их маленькие граждане. Именно такой набор предметов и позволяет вырастить Гармоничного Человека. 

Дорогие родители! Давайте предоставим нашим детям возможность насладиться миром Гармонии, приобщив их к занятиям танцами. Как известно, влияние детского танца на здоровье также трудно переоценить. 

Несомненно, также и то, что помимо физического развития, совершенствования восприятия других наук, танцы нужны детям, как и всем людям и как прикладной элемент нашей жизни. 

Занятия детей танцами дисциплинируют, помогают лучшему согласованию мысли и действий, воспитывают одаренную, трудолюбивую, физически крепкую, творческую личность. 

Следующий немаловажный момент: как правильно выбрать достойную Вас и Вашего малыша школу и вид танца? 
Существует авторитетное мнение, что начинать лучше с общей хореографической подготовки – классики. А дальше, по мере взросления ребенка, он проявит свое «Я», и Вам будет легче сделать выбор в пользу того или иного танцевального направления. 

Независимо от того, кто у вас – сын или дочь – в танце каждый ребенок почувствует и найдет то, что нужно именно ему!

Девочки станут стройными барышнями с горделивой осанкой и красивыми формами, мальчики научатся быть галантными кавалерами, ведь парные танцы – отличнейшие уроки хороших манер! Недаром же в дворянских семьях воспитание включало в себя, наряду с науками, еще и обязательное освоение танцевального искусства!

В программу обучения входит также ритмика, помогающая маленькому человечку почувствовать импульс движения, научиться двигаться в музыку, узнавать ее характер, познакомиться с ее составляющими.

Огромное значение имеет личность педагога, его умение работать с детьми, вести их за собой. 

Ритмика детям.

На занятиях ритмикой, хореографией и пластической гимнастикой дети учатся координировать движения, развивать гибкость и пластику, изучают основные позиции и положения рук и ног в танце.

Занятия включают элементы художественной гимнастики, упражнения на растягивание и расслабление. Ритмика и хореография способствуют формированию правильной осанки и укреплению мышц спины, улучшению подвижности суставов.

Кроме того, ритмика помогает развить такие природные физические данные, как растяжка, прыжок, подъем, гибкость и даже артистичность, поскольку в процесс обучения будет входить изучение простых танцевальных движений и постановка небольших хореографических композиций.

Бальные танцы детям.

Во время занятий Бальными танцами дети учатся не только элементам Европейской и Латиноамериканской программы Бальных танцев, но и умению держать и преподносить себя, основам этикета. Буквально в течение нескольких месяцев занятий ребенок перенимает в свои ежедневные манеры благородство, излучаемое Бальными танцами. 

Современные танцы детям.

Под детскими современными танцами понимаются ряд направлений клубных танцев, таких как Хип-хоп, Новый стиль, Брейкданс и другие. Эти задорные детские танцы помогут Вашему "Вечному двигателю" освободиться от лишней энергии, направив ее в хорошее русло. Огромное значение Современных детских танцев состоит также в преодолении детской застенчивости. Ребенок сможет быстрее стать желанным участником любого неформального детского сообщества, а чаще всего - его лидером. Это ли не залог его успехов в жизни? 
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