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Білім беру саласы:Экология   Бөлімі:Қоршаған ортамен таныстыру.   Тобы:Даярлық   Тақырыбы: « Еңбекқор    құмырсқа»   Мақсаты :   Балаларды құмырсқа  тіршілігімен таныстыру.Ертегі желісі арқылы  құмырсқаның   құрылысын толық білуге  және оның ебексүйгіштігіне  қызығушылығын   арттыру.   Көрнекілігі:тірі құмырсқа,құмырысқа суреті,үлкейткіш шыны , 3 л шыны  банка суымен,жабысқыш лента,ертегінің тірек - сызбасы,ақ қағаздар, түрлі - түсті қарындаштар.   Әдіс - тәсілдері:Тірек - сызбаны қолданып ертегіні түсіндіру, сұрақ - жауаптар,тірі құмырсқаны   үлкейткішпен бақылау,жұмбақ,тақпақтар  айту,сурет сыздыру.   Сабақтың барысы:Балаларды шеңберге тұрғызып,көңіл - күйлерін сұрап,бір - біріне  жылы лебіздерін айтқызу.   Тәрбиеші: - Балалар бүгінгі сабақты өте қызықты өткізгілерің келе ме?   Балалардың жауабы:   - Ендеше    бастамас бұрын мен сендердің миларыңа шабуыл жасаймын.   - Қазір   қай мезгіл ?   - Б ір аптада неше күн бар ?   - Біз қандай мемлекетте жасаймыз?   - Көктемнен кейін қай мезгіл келеді?   Тәрбиеші:Балалар  олай болса орнымызға отырып, әрекетімізге көшейік. Мен  сендерге  «Дән »ертегісін оқып берейін, сендер мұқият тыңдап отырыңдар.   Ертегіні оқып беру.Тірек - сызба арқылы балалармен бірге ертегі талданады.   - Балалар ертегі не туралы екен ?  
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Білім беру саласы:Экология

Бөлімі:Қоршаған ортамен таныстыру.

Тобы:Даярлық

Тақырыбы: «Еңбекқор  құмырсқа»

Мақсаты:

Балаларды құмырсқа  тіршілігімен таныстыру.Ертегі желісі арқылы құмырсқаның құрылысын толық білуге  және оның ебексүйгіштігіне қызығушылығын арттыру.

Көрнекілігі:тірі құмырсқа,құмырысқа суреті,үлкейткіш шыны, 3 л шыны банка суымен,жабысқыш лента,ертегінің тірек-сызбасы,ақ қағаздар, түрлі-түсті қарындаштар.

Әдіс-тәсілдері:Тірек-сызбаны қолданып ертегіні түсіндіру, сұрақ-жауаптар,тірі құмырсқаны үлкейткішпен бақылау,жұмбақ,тақпақтар айту,сурет сыздыру.

Сабақтың барысы:Балаларды шеңберге тұрғызып,көңіл-күйлерін сұрап,бір-біріне  жылы лебіздерін айтқызу.

Тәрбиеші:-Балалар бүгінгі сабақты өте қызықты өткізгілерің келе ме?

Балалардың жауабы:

-Ендеше  бастамас бұрын мен сендердің миларыңа шабуыл жасаймын.

-Қазір қай мезгіл?

-Бір аптада неше күн бар?

-Біз қандай мемлекетте жасаймыз?

-Көктемнен кейін қай мезгіл келеді?

Тәрбиеші:Балалар  олай болса орнымызға отырып, әрекетімізге көшейік.Мен сендерге  «Дән»ертегісін оқып берейін, сендер мұқият тыңдап отырыңдар.

Ертегіні оқып беру.Тірек-сызба арқылы балалармен бірге ертегі талданады.

-Балалар ертегі не туралы екен?

-Құмырсқалар не істеді?

-Өскен дән қалай өсті?

-Бір күні жұмысшы құмырсқа илеуінің алдында нені көрді?

-Құмырсқалар таңданып не деді?

Тәрбиеші:Иә,балалар,құмырсқа өзі тауып алған үлкен дәнді илеуіне сыйдыра алмай тұрғанда оған қарт құмырсқа илеуді үлкейту керек дейді.  Оны торғай алып кетпесін деп  екеуі жерге көме тұрады.Сол кезде жаңбыр жауып кеткендіктен,құмырсқалар илеуінен бірнеше күн шыға алмай қалады.Ал бір күні күн ашылғанда  құмырсқалар  дән көмген жерге келсе екі құлақ жапырақ шығып тұрғанын көреді.

Құмырсқалар илеуге көлеңке түсіреді деп жұлмайды .тұра берсін дейді.Сонымен күн өткен сайын жапырақтар өсе бастайды. Біркүні жұмысшы құмырсқа нан қиқымын алып келе жатқанда қасына сатһрт етіп бірдеңенің түскенін көреді.Қараса, ол баяғы өзі көмген дән екен.

Дереу қарт құмырсқаны шақырып келсе, дәндер үйіліп қалыпты.

Олар таңданып,қараса  бағанағы өскен жапырақтың гүлінен түсіп жатыр екен.Екеуі қуанып, енді жылда дән егеміз деп мәз болады.

-Көрдіңдерме балалар ,сендер де құмырсқалар секілді дән егіп ,оны бақылап жүрулеріңе болады.Ертегі сендерге ұнады ма?Кім енді сызбаға қарап ,айтып береді?

1-2 бала тақтаға шығады.

Сұрақтар:-Құмырсқаның үйін қалай атаймыз екен?

-Құмырсқа туралы не білесіңдер?

Балалар тақпақтар, жұмбақтар айтады:

Шығады бір қаладан қырық мың қосын,

Оған кім көмектесер айтшы досым.

Ел шауып, қастандық  жасамаса да 

Тауып жүр өз азығын ,несібесін.(Құмырсқа)



Ұзын мұртты құмырсқа,

Ақылы көп ,тым ұста.

Илеуге жинап азығын,

Жалықпайды жұмысқа.

Сергіту сәті:

«Әй шымшық,әй шымшық»

Әй шымшық,әй шымшық

Түлкі қалай жүреді?

-Түлкі былай,түлкі былай.

Дәл осылай жүреді.

Әй шымшық,әй шымшық

Құстар қалай ұшады?

-Құстар былай,құстар былай,

Дәл осылай жүреді.

Тәрбиеші:Балалар дүниеде   ең қу аңды білесіңдер ғой! Ал ең күшті жәндікті білесіңдерме?

Балалардың жауабы:

-Иә, балалар ең күшті жәндік құмырсқа екен.Ол өзінң салмағынан 10есеге артық салмақты көтере алады екен.Мысалы Ильястс құмырсқа деп алайық. Сен өзіңдей баланың 10-ынын көтере алушымедің?Жоқ әрине ал, құмырсқа  оны көтере алады екен.Және лоар керемет құрылысшы екен.Илеулерін өте шеберлікпен құрады екен.Илеуінде жататын бөлме,дән, құрттар  жинайтын қойма,балалар бөлмесі,қоқыс жинайтын бөлме тіпті дәретханасы болады екен. Илеуін көп қабатты үй сияқты салады  екен ,-деп илеудің сызбасын көрсету.

Балаларға сұрақтар қойып ,түсінбегендерін айту.

Тәрбиеші:Балалар енді құмырсқаның құрылысымене танысу үшін суы бар  банкамен жапсырғыш лента  арқылы байқап көрейік.Нені көріп байқадыңдар?

Балалардың жауабы.

Тәрбиеші:Балалар мына суретке қарап ,құмырсқаның құрылысымен танысуға болады.Суретте оның неше аяғы ,неше қолы, мұрты құйрығының бәрі анық көрсетілеген.

Америкада  ұзындығы 33 см жететін ең ірі құмырсқалар өмір сүреді екен.Олар зиянды, кісіні шағатын көрінеді.

-Балала р бүгін біз не туралы әңгімелестік?Құмырсқа қай топқа жатады екен?

Құмырсқадан қандай үлгі алуға болады екен?

Балалар  алған білімдері  бойынша жауап береді. 

Д/О: «Қай жәндік екенін тап» Шарты:Сипатына қарай қай жәндік екенін табу.

Тәрбиеші жақсы қатсықан балаларды мадақтайды.

Балаларға құмырсқаның суретін сызуды ұсынады.











-Ал енді үлкейткіш арқылы көрулеріңе болады.




