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Басты мақсат -тілдік мұраны сақтау және қоғамдық өмірдің барлық саласында қазақ тілінің қолдануын қамтамасыз етіп ,оның барынша дамуына  қол жеткізу. Осы мақсатта біздің мектеп ұжымы, әсіресе қазақ тілі пән мұғалімдері әр трүлі іс –шаралар өткізеді. Қазақстан халқы дүниежүзінде үш тілді бірдей пайдаланатын ел ретінде көрінуі тиіс. Бұлар қазақ тілі ,яғни мемлекеттік тілі,орыс тілі-ресми тілі, ағылшын тілі-әлемдік экономиканың сәтті қолданысындағы тілі –делінген Қазақстан Республикасының Президенті Н.Ә. Назарбаевтың Қазақстан халқына жолдауында. Үш тілді үйрену ,үйрету аясында біздің мектепте « cегіз қырлы , бір сырлы» тұлға болып дамуына жол ашық. Мектепте бірнеше жыл биология ,тарих пәндері қазақ тілінде,математика сабағы ағылшын тілінде оқытылып келеді.Мектеп жоспары бойынша осы бағытта семинарлар өткізіп,Тілдер апталығы, декадасы және айлықтары өтіп тұрады.Мектеп оқушылары жоғары белсенділік танытып,үлкен қызығушылықпен қазақ, орыс және ағылшын тілінде өткізілген іс-шараларға қатысады. Соның ішінде атап өтетін « Тіл сыры»  атты дөңгелек үстел .Қатысушылар 10-11 сынып оқушылары. Дөңгелек үстел қонағы болып Педагогикалық колледждің студенттері келді.Бұл шараның басты мақсаты тіл туралы танымдық деңгейлерін көтеру, білімдері жан-жақты болуға үйрету,бірнеше тіл білуге , үйренуге деген қызығушылықтарын арттыру. Дөңгелек үстел отырысы « Тәрбие басы-тіл» -  дегенді Махмұд Қашқари неге айтты ? -деп басталды.
Мектеп мәжілістері кезінде үш тілде жаттығулар, треннингтер өткізіледі. Әр апта сайын « Казақ тілін» білейін сағаттарына мұғалімдер қатысады. Қазақ дәстүрлері  қалай насихатталатын жұмыстарының бір түрі –бейнелеу өнері және қазақ тілі мұғалімдері бірігіп  қазақ дәстүрлері туралы екі тілде электрондық оқулық жазып жатыр.
Мектеп бағдарламасының жоспарында  тілді оқытуға деген жағдайлар қарастырылған .Соның ішінде арнайы курстар,қосымша сабақтар ,үйірмелер факультативтер.Тілді меңгерту барысында өткізілетін сабақтан тыс шаралар.Мысалы К.В.Н, дөңгелек үстел, «Әй, жарайсың », «Тіл сыры»,Мәнерлеп оқу сайысы,Мақал-мәтелдер сайысы,Қызықты грамматика «Ертегі әлемінде, «Тілмаш».Бұл шаралар оқушылардың тілді жеңіл түсініп,тез меңгеруіне көмектеседі.  
Өз білімі мен біліктілігінің нәтижесін көрсете білу.№ 14 мектеп  ұстаздарының көрсеткіштері жақсы,өйткені қалалық сайыстарда оқушыларымыз қатысып жүлделі орындарға ие болып жүр. Оқушыларымыз қалалық сайыстарда қатысып бес деген бағалар әкеліп жүр. «Әй, жарайсың» бәйгесі кезінде «Қыздар-ай» тобы үш жыл бойы жеңімпаздар атағына ие болып, мектептің дәрежесін көтерді.Жақсы ұстаз атанасың білімді шәкірттермен.Тілді оқыту ,меңгерту барысында қазақ тілі  әдістемелік бірллестігінің ұжымының қосатын үлестері мол. Соның ішінде атап кететін білімді,тәжірибесі көп-Кәрімова Г.М, Адамова Г.Қ ,Ә.Б. жетекшісі-Ахметжанова Ш.А. Алғашқы жыл ашылған қазақ сыныбын оқытушы- жас маман  Айдана мұғалім атанып ұстаздық жолына келіп отыр.
Оқушыларды үлкен өмірге тәрбиелеп, шығарған күнде барлық өмірдің сабағына үйретіп шығару оңай жұмыс емес. Сондықтан  әр ұстаз Іскерлікпен ізденімпаздықта табысты болайық.
