
«Жұлдызыңды жақ» жүргізушілер мектебі байқауы

2024 жылғы 13 наурызда Павлодар қаласы білім беру бөлімі  «Павлодар дарыны» бос уақытты қамту және балалардың дарындылығын дамыту орталығы  Наурыз мерекесіне орай қалалық «Жұлдызыңды жақ» байқауын  өткізді.
Байқаудың мақсаты - мемлекеттік мерекелер мен іс-шараларды,
концерттік бағдарламаларды жүргізетін талантты жүргізушілерді анықтап, оларға қолдау көрсету, оқушылардың орындаушылық шеберліктерін арттыру және көптілділікті насихаттау.
Қалалық байқауға қаланың 16 жалпы білім беру мектептерінен 5-10 сыныптың 20 оқушысы қатысты.
Байқау шарты бойынша қатысушы өзі дайындап әкелген мерекелік сценарий оқып, сондай-ақ, дауыс ырғағын көрсетуге мүмкіндік беретін өлеңдер қара сөз, көркем шығармалардан үзінділерді мәнерлеп оқыды. 
Қорытынды кезеңінде арнайы жағдаяттық сұрақтар беріліп, оқушылардың жағдаяттық сұрақтарға толық жауап берулері қаралды.
Қалалық байқау  қорытындысы бойынша І дәрежелі дипломмен № 33 орта мектептің 9 сынып оқушысы Уразбекова Даяна марапатталды.
ІІ дәрежелі дипломды № 2 орта мектептің 9 сынып оқушысы Қанағатқызы Толғанай, Ш.Шөкин атындағы гимназия мектебінің 9 сынып оқушысы Мордовец Данелия иеленсе, ІІІ дәрежелі дипломмен № 7 орта мектептің 9 сынып оқушысы, Мухтарова Тоғжан, № 31 орта мектептің 9 сынып оқушысы Абильдина Жасмин, А.Байтұрсынов атындағы орта мектептің 9 сынып оқушысы Тумаренко Аурика марапатталды. 
 Байқауға қатысқан оқушыларға «Павлодар дарыны» бос уақытты қамту және балалардың дарындылығын дамыту орталығының  сертификаттары беріледі.















Ұйымдастырушы - педагог Баяндина А.К
Городской  конкурс «Жұлдызыңды жақ»
Центр занятости и развития детской одаренности «Павлодар дарыны» в предверии празника Наурыз 13 марта 2024 года провел городской  конкурс «Жұлдызыңды жақ».
 Цель конкурса – является выявление и поддержка талантливых ведущих концертных программ, государственных праздников и мероприятий, повышение их исполнительского мастерства, развитие и пропаганда полиязычия.
В мероприятие  приняли участие 20 учащихся  5-10 классов из 
16 общеобразовательных школ города.
По условиям конкурса участники читали подготовленный ими сценарий праздника, а также готовили композицию, позволяющую передать выразительное чтение, интонация, и работа с залом.
 На заключительном этапе учасникам задавались  ситуационные вопросы. Учитывались полные ответы учащихся на ситуационные вопросы.
По результатам мероприятия  диплом І степени награждена  Уразбекова Даяна учащаяся 9 класса средней школы № 33.    
Дипломам ІІ степени  награждены учащиеся 9 классов Қанағатқызы Толғанай средней школы № 2, и Мордовец Данелия школа - гимназия имени Ш.Шокина. 
Дипломами ІІІ степени  награждены учащиеся 9 классов Мухтарова Тоғжан  средней школы № 7, Абельдина Жасмин средней школы № 31, и Тумаренко Аурика средней школы имени А.Байтурсынова.
Все участники конкурса   получат сертификаты ЦЗРДО «Павлодар дарыны». 
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