                    ГККП я/с № 3                                                                                     Пфунд Галина Ивановна- воспитатель по физическому воспитанию;1категория; стаж-20лет. 
На протяжении ряда лет, занимаясь физкультурно-оздоровительной работой в детском саду, я обратила внимание на прогрессирующее ухудшение здоровья дошкольников.

Причин роста патологии множество. Это и плохая экология, и не сбалансированное питание, и снижение двигательной активности, информационные и нейропсихические перегрузки. Поэтому одной из актуальных задач в процессе воспитание и обучение дошкольников для меня, как педагога, является - развитие, сохранение, укрепление и улучшение здоровья детей в детском саду в процессе их обучения и воспитания.

Именно этим требованиям отвечает методика работы с коррекционными мячами, или фитболами, высокая эффективность которой была оценена педагогами на протяжении многих лет работы с дошкольниками.
Уникальное сочетание физических упражнений, фитбола, музыки, проговаривание стихов в ритм движений или пения в такт любимой мелодии развивает ритмическое чувство, координацию, речь, равновесие, осанку, а так же вызывает эмоциональный подъём, чувство радости и удовольствия. В основе данной методике лежат определённые свойства мяча, используемые педагогами для оздоровительных, коррекционных и дидактических целей. Это и размер, и цвет, и запах, и его особая упругость.
 Физкультурное  занятие «Путешествие в Подводный мир»
Цель:  Осуществлять дифференцированный подход к детям с разной двигательной активностью. (Д.А.)  в организации оздоровления и физического развития детей с элементами фитбол-гимнастики.                                                                                         Задачи:  Обучать детей  правильной посадке на фитболе, упражнениям на сохранение равновесия в основных видах движений;                                                                                                                                Способствовать развитию правильной осанки  и профилактике нарушений осанки;                                                                                                                                                           Закаливать  организм;                                                                                               Развивать : координацию движений, силу, ловкость, равновесие, ориентировку пространстве;                                                                                                                  Воспитывать: нравственно-личностные  качества,  умение выразительно двигаться в соответствии с заданным или придуманным образом , способствовать  развитию  положительных эмоций и творческих способностей детей.

Оборудование: фитболы по количеству детей, мячи среднего размера, фонограмма, картинки и изображением морских животных, эмблемы «Дельфинчики» двух цветов,  панно с изображением подводного царства для оформления спорт.зала.                                                                                                       Место проведения: спортивный зал.                                                                              Словарь: «Подводный мир», «обитатели», «фитбол-аэробика» , «осанка», «направо, налево», «в колонну по 3 марш!», «горизонт», «Лагуна»

Билингвический  компонент: «солға,оңға» , «балык».                               
1-ая  часть – подготовительная.

	Структура организованной взрослым деятельности.
	Деятельность 

инструктора  по физическому воспитанию.
	Деятельность детей.

	Организационный момент. Игровой прием.

Музыкальная  пауза.

Вопросы. Игровой приём.

	Ребята, сегодня мне приснился очень красивый и интересный сон: мы с вами оказались в красочном, ярком и многообразном Подводном царстве. Я хочу предложить отправиться в мой сон, который, вполне может стать явью. Давайте закроем глаза.1,2,3,4,5-будем глазки открывать!               ( Включить свет, открыть панно.                                                          Мы и правда оказались в Подводном царстве. Посмотрите как здесь красиво, какие яркие и доброжелательные жители.  Назовите обитателей   Подводного царства?(… ) Молодцы.                                              Подойдите к подводным камешкам  (коврикам), и лягте возле них на спину, а я начну рассказ. Ранним утром, сквозь толщу воды, первые солнечные лучи проникают в сонное Подводное царство. Постепенно солнечный свет становится ярче и жители царства просыпаются.
	 Дети стоят в шеренге, сохраняя правильную осанку      

Закрывают глаза и считают

Под волшебную музыку открывают  глаза
Смотрят на панно и отвечают




Комментарии.

  В начале занятия создаётся игровая мотивация: «приглашение в путешествие». Использование этого приёма нацеливает детей на активную двигательную деятельность  детей и способствует развитию эмоциональной сферы.

	I.Вводная часть.

Под  запись с диска «Звуки моря»
Показ картинок с морскими обитателями

Поощрение  детей.

	Вот проплывает самый большой житель подводного царства- красивый кит. Показ картинки (большой, красивый кит прекрасно плавает в воде)                                                                                                                   Ранним утром ,сквозь толщу воды к солнцу тянуться « водоросли»;                                                                                            Просыпаются                                                                               - «кораллы»;                                           По дну медленно ползут                                                                                                      -«крабы»;                                                                                                                        -Проплывает самый большой обитатель подводного царства                                                                           -«большой кит»;                                    Из морского песочка вынырнула рыбка и поплыла:                                                                                                Ходьба.                                                                                                                                     Воспитатель  следит  за  качеством  выполнения  движений
Ой, что это за шум? Да это же Черепашки- нинзя!                           
	Дети выполняют  движения.                                               
голову, верхнюю часть туловища, руки.(6 раз).
                                               Ходьба:                                                        -на носках, руки вверх;                          

-на пятках, руки в стороны;                                                        - из положения сидя в упоре ,спиной вперед Бег:                                                         - широким шагом;                                       

-«рыбка»-  врассыпную в среднем темпе с остановкой по сигналу;                                                                                                                                                                                                                                                                                                


Фитбол-аэробика «Нинзя-черепашки» авторская разработка (см.приложение)                                                                     Комментарии.

  Чередование  интенсивности  нагрузки, выполнение  упражнений  из  разных  исходных  положений на фитболе   способствует  подготовке всех групп мышц к выполнению  основных видов движений. 

  Сюжетное  музыкальное  сопровождение, создание  ярких  образов  подводных обитателей,   создают  высокий  эмоциональный  настрой.    
II.Основная часть
	Основные  виды  движений. (О.В.Д.) под фонограмму «Полька»
1гр. «Голубые дельфинчики»-дети с выс. Д.А
2гр. «Розовые дельфинчики»-дети с низкой Д.А.        
Игровой  приём.
Объяснение.
Поощрение  детей.
Объяснение.
Поощрение  детей

	 В водорослях, с  морскими пузырями, любят играть дельфины, они образовали кружочки и, играя начали передавать друг другу морские пузыри:

Инструктор  следит за умением сохранять равновесие.   
Но вот накатила волна и дельфинчики стали плыть по течению:
Воспитатель следит за умением держать прямые ноги и положением  головы.

Дельфинчики очень любят перебрасывать морской пузырь друг другу, это так полезно для укрепления их плавничков:
Воспитатель следит за правильной осанкой детей.                                                                                                                

Это что за чудо такое? Домик сам движется! Да это же улитка. Сначала улитка медленно выползет 
Воспитатель следит за умением удержать мяч,          


	 Дети перестраиваются  в 2 круга по группам двигательной активности Д.А.)                           
1. "Весёлые дельфины" Iгр..Сидя на хопах, передавать мяч по кругу; (с изменением направления);                             IIгр.. Стоя в кругу, передача мячей друг другу;  2мин.(поточно-груп.)  
2. «Тоннель».
Iгр.Дети  делятся на пары, сидя на фитболе напротив друг друга, поднимают руки вверх и соединяют их, образуя тоннель. Последняя пара проходит через тоннель, прокатывая впереди свой мяч, и становятся первой парой. Так по очереди через тоннель должны пройти все                                     пары; 4р.(поточно-груп)

IIгр. «Живой тоннель»- дети складывают фитболы, строятся в шеренгу. Принимают и.п. в упоре стоя на ладонях и стопах, первый на четвереньках пролезает под туннелем и так друг за другом;  4р.                                            (поточно) 
                               3.«Волейбол сидя». 

Iгр.- сидя на фитболах в кругу, играющие бросают  1 мяч друг другу, стараясь его не уронить;                                                       2-3мин.(фронтально-груп.);

IIгр.-сидя на хопе (у каждого мяч, подбрасывать и ловить. )
                                       4.«Улитка». 

Iгр. – перенести фитбол (5м.), удерживая его на животе в положении упора руками сзади, ноги согнуты в коленных суставах, таз приподнят.                                2-3р.(фронтально-групповой);      

IIгр.-И.п. сидя согнув ноги, руки в упоре сзади, поднять таз продвигаться вперед, опираясь на конечности, без фитбола.    




Комментарии.

    Выполнение основных  видов движений, усложнённых  вариантов  двигательных  заданий  методом дифференциации по группам здоровья и Д.А., поточно-подгрупповым  способом  позволяет развивать  двигательные  и  функциональные  возможности  детей,  активизирует  познавательную  и творческую деятельность, повышает  интерес к упражнениям, делает  детей  более организованными.                                  При выполнении задания решается задача по восстановлению  дыхания  у  детей.
III.Заключительная часть.
	Подвижная  игра  "Дельфины и акула"                                   Цель: прыгать на фитболе врассыпную, не сталкиваясь друг с другом, сохраняя осанку.                                
Релаксация: «Медуза»                                           (под «Колыбельную»  мелодию)                                    
Художественное  слово.

Игровой метод
	Доплыв до голубой лагуны наши герои стали прыгать на морских пузырях. Но прыгать на них не очень просто, чтобы не упасть надо спину держать ровно, прямо.  (Инструктор по физическому воспитанию одевает на водящего колпак акулы)
                                                        Подул морской ветерок «Ветер» упражнение на дыхание.
-Мы подуем высоко, мы подуем низко, 

Мы подуем далеко, мы подуем близко.

Так они резвились целый день. Когда солнце стало опускаться за горизонт, наши герои вернулись домой и легли отдыхать.  
(Инструктор по физическому воспитанию и воспитатель контролируют позу  детей, помогают  детям  расслабиться).
Игра-массаж «Морские ежи» - с массажными мячиками.                                             Мы возьмем в ладошки «Ежик»;                                                    И потрем его слегка,          
Разглядим его иголки,

Помассируем бока.                 «Ежик» я в руках кручу      Поиграть я с ним хочу. 
	Дети проговаривают и показывают руками
Дети ложаться на фитбол и проговаривают:
Я лежу на животе(спине) как медуза на воде,                                                          Руки расслабляю в воду опускаю.                                                                               Я ногами потрясу и усталость я сниму. 
Дети выполняют массаж

(берем массажный мячик) 
(в одной ручке держим мячик, другой проводим по нему)   
(меняем ручку, делаем то же самое)   
(катаем между ладошек)   
 (пальчиками крутим мячик)                                  


Комментарии.

   Подвижная  игра способствует  закреплению  детьми  ориентировке в пространстве , умению сохранять осанку при прыжках на фитболе, развитию  ловкости, быстроты  реакций. 
  Релаксация  способствует  снятию  психо – мышечного  напряжения  у  детей. 

	 Анализ  занятия

Вопросы.
	  Вам понравилось наше путешествие в Морское царство?                                                                                                                         Каким новым упражнениям вы научились?
Какие упражнения вам  было трудно  выполнять?                                                                          
Каким новым упражнениям вы хотели бы научиться? 
	Ответы детей.


Комментарии.

  Это задание позволяет эмоционально пережить каждый запомнившийся  этап  занятия.
Приложение 1

  Авторская разработка  фитбол-аэробика  «Черепашки-нинзя»                                           (Аудио-запись «Джакарта №2»)

1. И.п.«Часики»-сидя на хопе, руки на поясе;ноги стоят на ширине плеч;
наклоны головы вправо-влево; вперед- назад.

2. И.п. то же; «Сигнальщик»-
1-руки в стороны;
         8р.

2- руки вверх;

3. И.п. то же,- «Прятки»- руки согнуты в локтях и сведены перед 

лицом;
         8р.

1-развести в стороны;

2-и.п.

4. И.п. то же «Пружинка» наклоны корпуса , руки на поясе;     по 2р.       

1-3-вправо (влево), руку левую(правую) над головой прямую;

4-и.п. то же в другую сторону.

5. И.п.«Пирамидка»-. сидя на хопе, руки к плечам;                                       по 4р.

1-выпрямить правую ногу вперед и руки прямые вперед;

2- и.п.

6. И.п. сидя на хопе, руки к плечам- «Ча-ча-ча»;                           по 3р.

1- поднять правое(левое) колено и соединить  с левым (правым)локтем;

2- и.п. 

7. И.п. сидя на мяче , ноги широко расставить в стороны;

1-3-наклоны вперед, коснуться пола;                                   

4-и.п.  

8. И.п. сидя на мяче,                                                                       3-4р.

1-4 прокатываясь на мяче вперед, мяч под животом, ноги и руки упираются в пол;

5-8-вперед  прокатываясь сесть на хоп;

9. Прыжки на хопе вокруг себя 1-4- подпрыгивая,                                 

постепенно переставляя ноги и двигаться по кругу. 
Приложение 2
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