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Тема:              Ассамблея народов Казахстана, 20- летие Конституции РК

                       Мой Казахстан – мое будущее.

Цели:             Дать понятие Конституции, как основному закону РК.Озна-
                       комить учащихся с разделами и статьями, в котором  мы долж-
                       ны развивать познавательные интересы, способствующие  граж-
                       данской активности. Воспитывать законопослушность и уваже-
                       ние  к своему государству и гос. символике.
Оформление:
                       Карта РК, текст Конституции РК, портрет Президента РК,сим-
                       волы РК

Ход урока.

Слово учителя: Добрый день!Сегодняшний классный час посвящается очередной годовщине принятия Конституции Казахстана и началу нового учебного года.
Мы узнаем , что такое Конституция, откуда пришло это слово и что означает слово Конституция.Когда  на территории Казахстана впервые были введены законы. 
           Сначала ответьте на вопросы.Как вы думаете...
1. Где находится наша Родина Казахстан?
2. Сколько национальности живут в нашей Республике? А теперь посмотрим сколько их в классе?
3.Какой государственный язык в Казахстане?
4.Какие символы РК вы знаете?
5.Кто глава государства?
6.Кто знает, что такое Конституция?
7.Какая наша страна? В будущем какой вы ее представляете? Что вы будете делать для дальнейшего процветания нашего государства?

            В одной из своих книг  знаменитый ученый Бек описывает удивитель-    ную легенду о создании Казахстана.
Легенда гласит: « В дни сотворения мира бог создал небо и землю, моря и океаны, все страны, все материки, а про Казахстан забыл. Вспомнил в последнюю минуту, а материала уже нет.
           От разных мест быстренько охватил он кусочки: краешек у Америки, крошку у Италии, отрезок африканской пустыни, полоску Кавказа, сложил               и прилепил туда, где положено быть Казахстану».
             Сегодня наша Казахстанская земля –велика. От седого Каспия на западе до Алтайских хребтов на востоке, от березовых перелесков на севере до хребтов Заилийского Алатау на юге.Казахстан – одна из стран с самым пестрым этническим составом. Здесь в мире и согласии живут уже целое столетие представители 130 народов.
            Казахстан стал Родиной  для многих людей. И каждый видит в нем частичку самого себя. Каждый видит Казахстан по своему.
            Со дня независимости Казахстан прошел огромный путь, на котором другим странам требовалось многие десятилетия. За это время наша страна показала очень высокие темпы экономического роста экономики , идя в ногу по этому показателю с такими государствами как Китай, Россия, Индия.
             В мире, люди в каждом государстве живут по закону.Этот основной закон и есть Конституция.В нашей стране новая Конституция была принята 30 августа 1995 году. 
              Конституция состоит из 9 разделов и 98 статей.
Теперь рассмотрим какие статьи о чем говорят.
Раздел ІІ, 11 статья
               Республика защищает свох граждан  и покровительствует им как в самой Республике, так и за ее пределами.
 10 статья.
1.            Гражданство РК приобретается и прекращается по закону и является единым и равным для всех.
2.            Гражданин РК ни при каких условиях не может быть лишен гражданства, права изменить его, а также не может быть изгнан за пределы Казахстана
15 статья. 1. Каждый имеет право на жизнь.
                  2.Никто не вправе произвольно лишать человека жизни.
16-статья. 1. Каждый имеет право на личную свободу.
17-статья  2. Никто не должен подвергаться пыткам, насилию, жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению или наказанию.
 36-статья. Защита РК  является священым долгом и обязанностью каждого ее гражданина.
37-с.   Граждане РК обязаны заботиться о сохранении исторического и культурного наследия, беречь памятники истории и культуры.
34-с.  Граждане РК должны уважать и любить символы РК.
30-с.  Граждане РК обязаны иметь среднее образование.
7-с.    В РК государственным языком является- казахский язык. 

Вот вы ознакомились с некоторыми статьями Конституции РК.И узнали для чего нам нужны законы.Если человек не переступает закон, живет с чистой совестью, то его жизнь будет спокойной и проживет долго и счастливо.
Есть такая пословица: « Человек жив- человеком», так давайте жить по-человеческий.

 Учитель:
Идея создания Ассамблеи народа Казахстана была впервые озвучена Нурсултаном Назарбаевым в 1992 году, на Форуме народов Казахстана, посвященном первой годовщине Независимости. 1 марта 1995 года вышел указ об образовании Ассамблеи народа Казахстана, определивший ее статус как консультативно-совещательный орган при Президенте РК. В последующем ассамблея трансформировалась в конституционный орган, имеющий прочную правовую основу и общественно-политический статус.
Главная задача АНК - реализация государственной национальной политики, обеспечение общественно-политической стабильности в РК и повышение эффективности взаимодействия государственных и гражданских институтов общества в сфере межэтнических отношений. Ассамблея имеет право избирать в Мажилис Парламента РК девять депутатов, представляющих интересы всех этносов страны.
Первому Президенту Республики Казахстан - Лидеру Нации принадлежит право пожизненно возглавлять АНК.
 
В настоящее время в мире в межнациональных, религиозных, экстремистских столкновениях гибнут сотни, тысячи ни в чем не повинных людей. Политика, направленная на разжигание межнациональной розни, превосходство одной нации над другой, религиозный экстремизм приводят к локальным войнам, кровопролитию, бедам, горю, нестабильности в обществе.
Поддерживать в РК межнациональное и межконфессиональное согласие во имя стабильности и мира призвана Ассамблея народов Казахстана. Идея создания Ассамблеи была впервые высказана Президентом страны Н.А.Назарбаевым в 1992 году на 1 Форуме народов Казахстана.
Одна из основных задач Ассамблеи – выработка предложений по проведению государственной политики, способствующей развитию дружественных отношений между представителями национальностей, проживающих на территории Казахстана, содействию их духовно-культурному возрождению и развитию на основе соблюдения принципа равноправия.
«Флаг мира» является одним из символов международного движения за мир. Государственный Флаг Республики Казахстан представляет собой прямоугольное полотнище голубого цвета с изображением в его центре солнца с 32-мя лучами, под которым - парящий степной орел. У древка - вертикальная полоса с национальным орнаментом. Изображения солнца, лучей, орла и орнамента - цвета золота. Отношение ширины Флага к его длине: 1:2. Флаг движения за мир 
ДРУЖБА — один из видов личных отношений, индивидуально - избирательна, свободна и основана на взаимной симпатии. Дружба — отношение предполагающее верность, взаимопомощь, откровенность и доверие. Для нас мир — повседневная реальность. На наших улицах спокойно, вы ходите в школу

Ассамблея народа Казахстана Ассамблея народа Казахстана, по прошествии шестнадцати лет со дня своего образования 1 марта 1995 года, состоялась. И является уникальным, не имеющим аналогов ни в странах СНГ, ни в мире принципиально новым институтом гармонизации межэтнических и межконфессиональных отношений. Первый принцип. Наше этническое, конфессиональное, культурное, языковое многообразие является нашим бесценным богатством. Оно составляет идеологическую, нравственную, духовную основу общества, дает ему новые силы для развития. Второй принцип. Наше государство целенаправленно создает все условия для развития культуры и языков всех этносов проживающих в Казахстане. Третий принцип. Важнейшими ценностями нашей нации являются толерантность и ответственность. Этим принципом мы руководствуемся и внутри страны, и в международных отношениях. Четвертый принцип. Консолидирующая роль казахского народа. В разные периоды истории, в том числе в трагические годы политических репрессий, казахи принимали на своей земле представителей многих этносов, оказывали им братскую поддержку. Казахский народ всегда был интегратором. Он и в будущем должен оставаться ядром, консолидирующим наше общество. Пятый принцип. Единство казахстанского народа. Мы не случайно назвали нашу ассамблею – Ассамблея народа Казахстана. Наша Конституция начинается словами: «Мы, народ Казахстана, объединенный общей исторической судьбой…» Все граждане нашей страны составляют один народ, устремленный в совместное будущее. 
Республика Казахстан — это общая Родина для всех, кто живет на этой земле. Человек не может жить без родины. Очень хорошо говорят об этом народные пословицы. «Человек без родины, словно соловей без песни». 
Мы — народ Казахстана! Казахстан по количеству проживающих на территории республики этносов сравнивают с Индией и Россией – наиболее многонациональными государствами мира. Но подчеркнем отличия: в России, хоть и насчитывается 180 этносов, большинство из них проживают компактно, в границах своих субъектов федерации, при этом 80% населения РФ составляют русские. 
1.Подведение итогов.
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