Сказкотерапия как средство диагностики и развития личности школьника.
(Чижова Е.В., педагог - психолог школы-лицея №20)

 В настоящее время в психологии практикуется одно из направлений арт-терапии  - сказкотерапия. С каждым днем сказкотерапия становится все более популярной. Это связано с тем, что, наверное, нет человека, который бы не любил сказки. И если кого-то не интересуют классические варианты сказок, то все мы  смотрим боевики, фильмы ужасов, шоу по телевизору или  читаем детективы,  любовные романы или собираемся за праздничным столом, чтобы обменяться историями.  По мнению, Т. Д. Зинкевич-Евстегнеевой сказкотерапия  -  естественная форма общения и передачи опыта, ограниченная системой воспитания новых поколений. Сказкотерапия – это направление практической психологии, использующее ресурсы сказок для решения целого ряда задач: воспитание, образование, развитие личности и коррекция поведения.
Многие считают, что сказкотерапия адресована только детям, причем дошкольного возраста. Однако возрастной диапазон, охватываемый сказкотерапией, не имеет границ. При этом этот метод подходит как для людей с высшим образованием, так и для тех, кто его не имеет, как для мужчин, так  и женщин. Использование терапевтической сказки позволяет даже поработать с проблемой, которую по той или иной причине человек пока не готов озвучить.
Сказкотерапия является самым древним психологическим и педагогическим методом. Знания о мире, о философии жизни испокон веков передавались из уст в уста и переписывались, каждое поколение перечитывало и впитывало их. Такие психологи как Э.Фромм, Э.Берн, Э.Гарднер, Вачков И.В., М. Осорина, Е.Лисина, Т. Зинкевич-Евстигнеева использовали сказки в своей деятельности. Вачков И.В. отмечает, что сказку могут использовать и врачи, и психологи, и педагоги, и каждый специалист найдет  в сказке тот ресурс, который поможет ему решить его профессиональные задачи.
Выделяют несколько основных функциональных особенностей сказок: 
  1.  Тексты сказок вызывают эмоциональный резонанс, как у детей, так и у взрослых. Образы сказок обращаются одновременно к двум психическим уровням: к уровню  сознания и подсознания. Многие думают, что сказки создают вокруг ребенка «пелену розового тумана», отделяя его от реальности. Но это совсем не так. Дело в том, что в культуре воспитания принято рассказывать истории, причем эта традиция оказалась на редкость  устойчивой. Это связано с тем, что рассказывание сказок необходимо для жизни ребенка, для его развития, формирования важнейших навыков, для его адаптации в социальном мире, для его последующей духовной самореализации.
  2.  Концепция сказкотерапии основана на идее ценности метафоры как носителя информации:
·  о жизненно важных явлениях;
·  о жизненных ценностях;
·  о внутреннем мире автора (в случае авторской сказки).
  3.  В сказке в символической форме содержится информация о том:
·    как устроен этот мир, кто его создал;
·    что происходит с человеком в разные периоды его жизни;
·    какие этапы в процессе самореализации проходит женщина;
·    какие этапы в процессе самореализации проходит мужчина;
·    какие трудности препятствия можно встретить в жизни и как с ними справляться;
·    как приобретать и ценить дружбу и любовь;
·    какими ценностями руководствоваться в жизни;
·    как строить отношения с родителями и детьми;
·    как прощать.
Так как же работать со сказкой на различных этапах возрастного развития школьника?
 До 10-12 лет наиболее важная информация для развития и социализации ребёнка должна быть передана через яркие образы. Лучше всего эту роль выполняют сказочные и мифологические истории, благодаря которым формируется своеобразный «банк» жизненных ситуаций, некий образ Мира. Причём, если ребёнку просто читать истории, то этот образ окажется в пассивном состоянии, а обсуждение прочитанного заставит информацию использоваться активно.  Чем больше сказок впитает подсознание ребенка, тем более успешным он будет во взрослой жизни. 

В душе каждого человека живет как внутренний ребенок, так и внутренний родитель. По собственным поступкам и мыслям мы можем увидеть, кому передаем управление в каждый из моментов нашей жизни. Мы живем в обществе, в котором оговорены условия жизни и правила поведения. И чем больше нам лет, тем чаще мы ощущаем себя знающим, правильным, четким и разумным, и чаще нашими мыслями и поступками управляет внутренний родитель. И все реже мы позволяем себе действовать легко и непринужденно, свободно и радостно. Родительское «надо» подавляет нашего внутреннего ребенка.  Поэтому при работе с подростками и взрослыми   с помощью сказкотерапии происходит  пробуждение, воспитание внутреннего ребёнка, повышается уровень осознанности событий, приобретаются знания о законах жизни и способах социального проявления созидательной творческой силы.  И направлена она на осознание своих потенциалов, возможностей и ценности собственной жизни, понимание причинно-следственных связей событий и поступков, которые совершаются человеком, на внутреннее ощущение своей силы и гармонии. 

Для подростков и взрослых эмоциональный аспект метода сказкотерапии открывает дверь к их личностному ресурсу, позволяет «вспомнить» сказочное мироощущение. Это помогает иначе взглянуть на собственные поступки, различные ситуации, переосмыслить свою жизнь. 
Существуют разные формы работы со сказкой: 

1. Сочинение сказки. 
Сочиняя сказку, ребенок или взрослый способен открыть для себя новый путь – путь творческого познания действительности. Человек сочиняет сказку, а на самом деле просто рассказывает о  самом себе – о том, что волнует и беспокоит его на данный момент. Составленная ребенком или взрослым сказка отражает его отношение к жизни, его эмоциональный настрой, затаенные или очевидные желания. Поэтому самостоятельно составленная сказка служит хорошим средством диагностики душевных состояний. Одновременно сам процесс сочинения сказок является и коррекционным. Переживая всевозможные приключения вместе со сказочным персонажем, мы что-то незаметно на первый взгляд подправляем в своей душе. 

2. Обсуждение поведения и мотивов действий персонажа.
Расшифровывая символический образный ряд сказок, мифов, притч, легенд мы прикасаемся к таким вещам как отношение к жизни, ответсвенность за наши мысли и желания,   ценность поведения человека, выявление способов преодоления трудностей и многое другое.

3. Постановка сказки.
Это определенный способ  «проживания» под маской множества жизней, который значительно обогащает интеллектуальный, эмоциональный и поведенческий багаж человека. Однако не каждый ребёнок и взрослый обладает актёрским талантом для того, чтобы самому играть на сцене, поэтому для психологических целей используется также постановка сказок с помощью разных видов кукол и песочницы.  Данная форма работы со сказкой не только дает возможность посмотреть со стороны на непростую жизненную ситуацию, но и  разыграть позитивный сценарий ее разрешения, как бы создавая новую реальность.   Так  постановка кукольных спектаклей даёт детям возможность создавать творческий продукт, адресованный не только им самим, но и другим людям. Благодаря куклотерапии  развивается речь детей,  совершенствуются коммуникативные навыки, ребенок научается  проявлять те эмоции, чувства, состояния, движения, которые в обычной жизни по каким–либо причинам человек не мог или не позволял себе проявлять;
4 . Рисование сказки. 

Сказку можно  нарисовать, слепить или представить в виде аппликации. Рисуя или работая с цветным картоном, пластилином, человек  воплощает все, что его волнует, чувства и мысли. Тем самым освобождаясь от тревоги или другого чувства, которое его беспокоило. Качество изображения не имеет значения. При сильных чувствах возможно появление в рисунках ребенка или взрослого всяческих чудищ, огня или темных красок. Новый рисунок на тему той же сказки может быть уже спокойнее, краски будут уже более светлые.

5. Рассказывание сказки.

Любое рассказывание сказки уже терапевтично само по себе. Лучше сказку именно рассказывать, а не читать, т.к. при этом психолог  может наблюдать, что происходит в процессе слушания. Рассказывание сказки ребенком позволяет выявить его спонтанные эмоциональные проявления, которые обычно не отмечаются в поведении ребенка, но в то же время действуют в нем.
Метод сказкотерапии самый древний в человеческой цивилизации, насчитывающий не одно тысячелетие, но при этом и один из самых молодых методов в современной научной практике – ему пока нет и двадцати лет. И надо сказать, что процесс по её развитию и формированию идёт до сих пор, так как сказкотерапия является направлением практической психологии, которая дает специалисту большую свободу для творчества, позволяет гармонично интегрировать и применять техники других направлений психологии: психодрамы, гештальт-терапии, арт-терап. Важно, что играя, работая со сказкой, мы способны глубже понять внутреннее состояние  ребенка,  помочь отреагировать  негативные  переживания и  снять психоэмоциональное напряжение, найти выход из сложных жизненных ситуаций. Каждый педагог, воспитатель, психолог, родитель имеет свои ценности, взгляды на мир и на стиль воспитания ребенка. Поэтому, строя свою работу с детьми, каждый будет придумывать свой собственный сценарий путешествия по сказке.
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