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Цель проведения: 

· воспитание ответственного отношения к законам общества, к государственной символике; 
· воспитание казахстанского патриотизма и чувства гражданственности;

· углубление знаний о государственных символах Республики Казахстан.
Форма проведения – устный журнал
При подготовке к проведению классного часа были использованы материалы Интернет-ресурсов, материалы СМИ (республиканские газеты).

Каждую страницу журнала готовила отдельная группа учащихся.
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Вступительное слово учителя.
            Одним из первых шагов любого, вновь возникшего государства, является обретение им своего флага, герба и гимна. Связано это с тем, что они являются символами политической независимости и суверенитета страны.
       В истории становления государственной независимости Казахстана, возродившегося на исторической арене в конце XX столетия, разработка новых официальных символов занимает особое место. Создание первых государственных символов независимого Казахстана приобрело общенародный характер. Без преувеличения можно сказать, что объявленный конкурс на создание государственной символики явился ярким свидетельством казахстанского патриотизма. Он был не столько борьбой за победу и призы, сколько состязанием идей и художественного творчества, ознаменовав новый этап в нашей истории. 

         Государственные символы должны отвечать не только эстетическим требованиям, но и нести в себе символизм исторического, политического, экономического характера. Необходимо было найти такое их художественное решение, которое наиболее ясно и ярко воплощало бы политическую суть и цели молодого суверенного государства.

Страница 1.
Закон Республики Казахстан "О государственных символах " (с изменениями и дополнениями по состоянию на 07.01.2006 г.)  
Статья 1. Государственные символы Республики Казахстан.
 Государственными символами Республики Казахстан являются Государственный Флаг, Государственный Герб, Государственный Гимн.

Статья 13. Формирование уважительного отношения к государственным символам Республики Казахстан

1. Граждане Республики Казахстан, а также лица, находящиеся на территории Республики, обязаны уважать государственные символы Республики Казахстан.

2. В целях воспитания гражданственности и патриотизма, любви к своей Родине - Республике Казахстан, формирования уважения к государственным символам Республики Казахстан, а также понимания их сущности и значения их изучение включается в основные общеобразовательные программы организаций образования среднего общего, начального профессионального, среднего профессионального и высшего профессионального образования. В организациях образования, реализующих образовательные программы среднего общего, начального профессионального, среднего профессионального и высшего профессионального образования постоянно в специально отведенном видном месте устанавливается Государственный Флаг, размещается Государственный Герб либо их изображения, а также текст Государственного Гимна Республики Казахстан на государственном языке.

Страница 2.
Государственный Флаг Республики Казахстан 
 История
     Автор флага — известный дизайнер и художник, заслуженный деятель искусств Казахстана, Шакен Ниязбеков.
     Закон Республики Казахстан «О Государственном флаге Республики Казахстан» принят 4 июня 1992 года.  Согласно тексту этого Закона: «Государственный флаг Республики Казахстан представляет собой прямоугольное полотнище голубого цвета с изображением в его центре солнца с лучами, под которым парящий орёл. Изображения солнца, лучей и орла — цвета золота. С левой стороны полотнища вертикальная полоса с национальным орнаментом красного цвета. Отношение ширины флага к его длине — 1:2». 

Однако Конституционный Закон Республики Казахстан «О Государственных символах Республики Казахстан» от 24 января 1996 года, установил, что национальный орнамент имеет жёлтый (золотистый) цвет:
Согласно Конституционному Закону Республики Казахстан «О Государственных символах Республики Казахстан» от 4 июня 2007 года: 
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«Государственный Флаг Республики Казахстан представляет собой прямоугольное полотнище голубого цвета с изображением в центре солнца с лучами, под которым — парящий орёл. У древка — национальный орнамент в виде вертикальной полосы. Изображение солнца, его лучей, орла и национального орнамента — цвета золота».
Интерпретация
     Голубой флаг с золотистым национальным орнаментом слева, золотистым солнцем и парящим силуэтом орла в центре — символ свободы, независимости и суверенитета Республики Казахстан. Одноцветие фона — символ единства Казахстана. Голубой цвет является традиционным для тюркских народов. На флаге он означает бесконечность неба над всей землёй и людьми, а также является символом общего благополучия, спокойствия, мира и единства Солнце — источник жизни и энергии. Поэтому силуэт солнца является символом жизни. Время определяется для кочевника движением солнца. По закону геральдики, силуэт солнца является символом богатства и изобилия. Поэтому не случайно все 32 луча солнца в флаге имеют форму зерна — основы изобилия и благополучия. Орёл или беркут в миропонимании кочевников занимает особое место. Его изображение в гербах и флагах народов и этнических групп, населявших Казахстан, имеет давнюю традицию. На языке символики силуэт орла означает государственную власть, широту и прозорливость. Для степняков это символ свободы, независимости, стремления к цели, к высоте, полёт в будущее. Вместе с тем, орёл, имея мощную силу, способен дать достойный отпор любому, кто пытается помешать в достижении будущего. Силуэт орла возник и от идеи стремления молодого суверенного Казахстана в высоты мировой цивилизации. С левой стороны, вдоль древка, идёт типичный национальный орнамент, олицетворяющий культуру и традиции Казахстана. В 1992—1996 гг. орнамент был красного цвета. 

                    Уважение к флагу - это уважение к стране, народу, его истории.
 Страница 3.  Государственный герб Республики Казахстан представляет собой изображение шанырака (верхняя сводчатая часть юрты) на голубом фоне, от которого во все стороны в виде солнечных лучей расходятся уыки (опоры) в обрамлении крыльев мифических коней. В нижней части герба - надпись "Казакстан". Государственный герб Республики Казахстан - двух цветов: золотого и сине-голубого.   Сегодняшний герб суверенного Казахстана является результатом труда, творческих исканий двух известных архитекторов: Жандарбека Малибекова и Шоты Уалиханова.   Герб имеет форму круга. В мире самой совершенной формой считается форма шара. А круг как самый близкий к этому совершенству элемент, особо ценится у кочевников. Круг как  элемент геральдики имеет применение везде, но он в особом почете и уважении у восточных кочевников. Это символ жизни, вечности. 
Центральным элементом, вобравшим в себя основную идею нашего Герба, является шанырак - круговое навершие купола юрты. Шанырак - символ семейного благополучия, мира, спокойствия. Мастерски, эффективно и красиво изображенный тундык - зенитное отверстие юрты, напоминает яркое солнце на фоне голубого, мирного неба. Купольные жерди - уык, равномерно расходящиеся от центра по голубому пространству герба, напоминают лучи солнца - источник жизни и тепла. Авторам удалось решить проблему изображения кереге - раздвижных решетчатых основ юрты. Крестообразные, тройные, кульдреуши шанырака символизируют единство трех жузов, которое обеспечивает его прочность. Таким образом, языком геральдики авторы отражают миролюбивую сущность казахов. Призывают все народы республики под общий шанырак, стремиться превратиться в крепкие мощные несущие конструкции нашего общего дома - Казахстана. Следующей составной частью композиционной структуры герба являются золотокрылые с рогами в форме полумесяца, фантастические скакуны – тулпары, которое в государственной символике имеет давнюю историю. Силуэт скакунов на языке геральдистов имеет глубокий смысл и содержание. Он означает: бесстрашие льва, прозорливость сокола, физическую мощь и силу быка, быстроту, скорость и пластику лани, хитрость и находчивость лисы в борьбе против врагов. Золотые крылья скакунов напоминают также снопы зерна, золотых колосьев, т.е. признак труда, изобилия и материального благополучия. 
В центре герба находится пятиконечная звезда, символизирующая, что наше сердце и объятия открыты представителям всех пяти континентов. Цветовую гамму нашего герба - золотистая и голубая. Первая соответствует светлому, ясному будущему. Наших народов. Голубое небо едино для всех народов мира. Его цвет в нашем гербе олицетворяет наше стремление к миру, согласию, дружбе и единству со всеми народами планеты.
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Страница 4. 
Гимн Республики Казахстан
Гимн с 1992 по 2006 год.  Гимном Республики Казахстан была песня с музыкой гимна Казахской ССР и словами, написанными группой казахских поэтов по случаю обретения Казахстаном независимости.  Музыка — Мукана Тулебаева, Евгения Брусиловского, Латифа Хамиди. Текст — Музафара Алимбаева, Туманбая Молдагалиева, Кадыра Мырза Али и Жадыры Дарибаевой 

История. В 1944 году композиторы Мукан Толебаев, Евгений Брусиловский и Латиф Хамиди написали гимн Казахской ССР. В нём нашли отражение трагедия великой войны, дух приближающейся победы, дружба народов, трудовой энтузиазм, характерный людям той исторической поры. Хотя до этого у казахов не было официально принятого гимна, тем не менее в истории казахов было множество музыкальных произведений, близких по своему духу и значимости к гимну. Среди них «Елим-ай», «Сары-арка», «Адай». В начале 1992 года был объявлен конкурс на музыку и текст нового гимна Республики Казахстан. В отборочную комиссию были направлены около 750 проектов. В ходе обсуждения общественность высказала мнение о необходимости сохранения музыки предыдущего гимна, дорогого и близкого сердцу каждого казахстанца. Гимн — сложное музыкально-поэтическое произведение. Как правило, он состоит не только из мотива, большое значение в нём имеет и текст песни. Победителями в поэтическом марафоне вышли четверо. Трое из них: Музафар Алимбаев, Кадыр Мырзалиев и Туманбай Молдагалиев — известные поэты среднего поколения. К ним присоединилась молодая, талантливая поэтесса Жадыра Дарибаева. С 7 января 2006 года гимном Республики Казахстан стала популярная песня написаная ещё в 1956 году «Мой Казахстан» («Менің Қазақстаным») с внесёнными изменениями, приводящими песню в соответствие со статусом государственного гимна. Поскольку поправки в текст внесены Президентом РК Нурсултаном Назарбаевым, он будет указываться как соавтор текста. Музыка композитора Шамши Калдаякова на слова Жумекена Нажимеденова (1956), Нурсултана Назарбаева (2005).

Страница 5. Порядок использования Государственного Флага Республики Казахстан. 
1. Государственный Флаг Республики Казахстан в обязательном порядке поднимается (устанавливается, размещается): 
· на зданиях Резиденции Президента Республики Казахстан, Парламента, Сената и Мажилиса, Правительства, министерств, центральных исполнительных органов, на зданиях посольств, постоянных представительств при международных организациях, торговых представительств, других официальных загранучреждений, резиденциях глав загранучреждений Республики Казахстан и на их транспортных средствах в соответствии с протокольной практикой государств пребывания - постоянно; 

· в кабинетах Президента Республики Казахстан, председателей палат Парламента Республики Казахстан, Премьер-Министра, Государственного секретаря, Председателя Конституционного Совета, Председателя Верховного Суда и председателей местных судов Республики Казахстан, Председателя Центральной избирательной комиссии, Уполномоченного по правам человека Республики Казахстан, руководителей министерств, Центральных исполнительных органов, руководителей местных представительных и исполнительных органов, руководителей загранучреждений Республики Казахстан - постоянно; 

· на зданиях государственных органов при открытии в торжественной обстановке; 

· на зданиях или в помещениях, где проходят международные форумы с участием Президента Республики Казахстан, председателей палат Парламента Республики Казахстан, Премьер-Министра Республики Казахстан и их полномочных представителей, если это предусмотрено нормами международного права и международными договорами Республики Казахстан; 

· на морских судах, судах внутреннего плавания и других средствах передвижения, на которых в качестве официальных лиц находятся Президент Республики Казахстан, председатели палат Парламента Республики Казахстан, Премьер-Министр Республики Казахстан; 

· на военных кораблях и судах Республики Казахстан - согласно воинским уставам; 

· в воинских соединениях, частях, подразделениях и учреждениях Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований Республики Казахстан - в дни национального и государственных праздников Республики Казахстан, при принятии присяги 

· во время церемоний, торжественных и спортивных мероприятий, проводимых государственными органами, государственными организациями, а также иными организациями; 

· в организациях образования, реализующих образовательные программы среднего общего, начального профессионального, среднего профессионального, высшего профессионального и послевузовского профессионального образования, при церемониях открытия нового учебного года и окончания учебного года; 

· при встрече глав государств, парламентов и правительств иностранных государств, посещающих Республику Казахстан с государственным и официальным визитами
Государственный Флаг, устанавливаемый на зданиях на постоянной основе, должен освещаться в темное время суток.  Государственный Флаг независимо от его размеров должен соответствовать государственному стандарту. По случаю национального траура Государственный Флаг приспускается на половину высоты флагштока в течение срока национального траура.

Страница 6. Порядок использования Государственного Гимна Республики Казахстан. Государственный Гимн исполняется: 
· при вступлении в должность Президента Республики Казахстан - после принесения им присяги; 

· при открытии и закрытии сессий Парламента Республики Казахстан; 

· при открытии торжественных собраний и заседаний, посвященных национальному и государственным праздникам Республики Казахстан, 

· при выходе в эфир теле- и радиопрограмм средств массовой информации, имеющих лицензии на осуществление телевизионного и (или) радиовещания, ежесуточно в начале и по окончании их вещания; 
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· при открытии памятников, монументов, обелисков и других сооружений в ознаменование важнейших исторических событий в жизни народа Республики Казахстан; 

· при поднятии Государственного Флага Республики Казахстан во время церемоний, торжественных и спортивных мероприятий; 

· при встрече глав иностранных государств, посещающих Республику Казахстан с государственным или официальным визитами, после исполнения государственного гимна соответствующего иностранного государства; 

· в организациях образования при церемониях открытия нового учебного года и окончания учебного года, а также при проведении иных торжественных мероприятий; 

· при проведении спортивных мероприятий с участием национальной (сборной) команды Республики Казахстан.

Страница 7 . Порядок исполнения Государственного Гимна Республики Казахстан. При публичном исполнении Государственного Гимна присутствующие поют (выслушивают) стоя, при этом граждане Республики Казахстан прикладывают правую руку к сердцу. Государственный Гимн исполняется в оркестровом, хоровом, оркестрово-хоровом либо ином вокальном и инструментальном исполнении. При этом могут использоваться средства звукозаписи. Допускается сокращенное исполнение Государственного Гимна Республики Казахстан. Государственный Гимн исполняется на государственном языке в точном соответствии с утвержденным текстом и музыкальной редакцией. Музыкальная редакция и текст Государственного Гимна Республики Казахстан не могут быть использованы в качестве основы для других музыкальных произведений и иных произведений искусства.
Страница 8.  Нагрудный знак Президента Республики Казахстан — знак отличия президента Республики Казахстан. Местом постоянного хранения Знака президента определён Музей Первого Президента Республики Казахстан в городе Астане, где он выставлен на всеобщее обозрение в зале государственных наград, которыми награждён Нурсултан Назарбаев. Знак изготавливается из золота и платины. Представляет из себя многолучевую звезду, пучки которой формируют восьмигранник, покрытый эмалью голубого цвета. В центре звезды медальон белой эмали, по окружности которого идёт надпись золотыми буквами: «ҚАЗАҚСТАН ПРЕЗИДЕНТІ». Медальон окружён золотой лентой. Знак при помощи подвески в виде государственного герба Казахстана соединяется с цепью, состоящей из двадцати звеньев, соединённых между собой двойными цепочками. Звенья цепи представляют треугольные элементы эмали голубого цвета с белой окантовкой, в центре которых вставлен бриллиант.  Порядок использования Нагрудный знак президента Республики Казахстан может надеваться по случаю государственных праздников, при военных парадах, приёмах официальных лиц иностранных государств и международных организаций, официальных приёмах от имени президента республики, открытии сессии парламента, вручении государственных наград, а также когда президент республики является почётным гостем или присутствует на торжественном вечере или концерте, даёт официальное телевизионное интервью, во время зарубежных визитов в соответствии с протоколом принимающей стороны. Знак первого президента. Для первого президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева был изготовлен индивидуальный нагрудный знак, дизайн которого немного отличается от описанного выше. В данном знаке в центральном медальоне изображена витая монограмма «НН».
Страница 9.  Штандарт Президента Республики Казахстан — один из знаков отличия Президента Республики Казахстан.  Штандарт Президента Республики Казахстан представляет собой полотнище голубого цвета прямоугольной формы со сторонами в соотношении два к трем. В центре прямоугольника находится золотистый круг, в который вписана фигура юного вождя эпохи саков с поднятой правой рукой, восседающего на крылатом барсе. На руке всадника браслет, на шее гривна и амулет, на голове остроконечная шапка. Изображения всадника и барса цвета золота. Под барсом расположено изображение снежных вершин гор. Полотнище с трех сторон окаймлено золотистой бахромой. Древко штандарта увенчано бронзовым навершением рисунка типа «кошкар муйиз», к которому прикреплена пышная кисть. На древке штандарта крепится серебряная скоба с выгравированными на государственном языке фамилией, именем и отчеством Президента Республики Казахстан и датами, указывающими срок его избрания.  Местонахождением эталона штандарта Президента Казахстана является служебный кабинет в резиденции президента в Астане. Штандарт президента Казахстана устанавливается в резиденции проживания главы государства в столице республики, над другими резиденциями во время пребывания в них президента республики, на транспортных средствах президента республики. На торжественных и иных церемониях с участием главы государства устанавливается государственный флаг или штандарт президента.
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Приложение
Государственный гимн         Республики Казахстан

Алтын күн аспаны, 
Алтын дән даласы, 
Ерліктің дастаны, 
Еліме қарашы! 
Ежелден ер деген, 
Даңқымыз шықты ғой. 
Намысын бермеген, 
Қазағым мықты ғой! 

Қайырмасы: 
Менің елім, менің елім, 
Гүлің болып егілемін, 
Жырың болып төгілемін, елім! 
Туған жерім менің – Қазақстаным! 


Ұрпаққа жол ашқан, 
Кең байтақ жерім бар. 
Бірлігі жарас қан, 
Тәуелсіз елім бар. 
Қарсы алған уақытты, 
Мәңгілік досындай. 
Біздің ел бақытты, 
Біздің ел осындай! 

Қайырмасы: 
Менің елім, менің елім, 
Гүлің болып егілемін, 
Жырың болып төгілемін, елім! 
Туған жерім менің – Қазақстаным!
                                   5

Построчный перевод текста Государственного гимна Республики Казахстан

В небе золотое солнце, 
В степи золотое зерно. 
Сказание о мужестве – моя страна.
В седой древности Родилась наша слава,
Горд и силен мой казахский народ. 

Припев:
О, мой народ!
О, моя страна! 
Я твой цветок, взращенный тобой. 
Я песня, звенящая на твоих устах, 
Родина моя – мой Казахстан. 

У меня простор неоглядный 
И дорога, открытая в будущее.
У меня независимый, 
Сплоченный, единый народ.
Как извечного друга 
Встречает новое время
Наша счастливая страна, наш народ. 

Припев: 
О, мой народ! 
О, моя страна! 
Я твой цветок, взращенный тобой. 
Я песня, звенящая на твоих устах, 
Родина моя – мой Казахстан.
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