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    Пікір жазған:
    З.Ш. Махадил. Павлодар облыстық педагог-мамандар біліктілігін арттыру институты қазақ тілі мен әдебиеті зертханасының меңгерушісі
     Жинақта жалпы білім беретін оқу орыс тілінде жүретін мектептің 5-сыныбына арналған модульдік жүйеде тақырыптық диалогтар берілді. Оқушыларды мемлекеттік тілде ауызекі сөйлеу тілдерін дамыту негізгі мақсат болып алынды.
   Жинақ оқушылар мен мұғалімдерге арналған.
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ТҮСІНІК ХАТ
   ¥сынылып отырған бұл жинақ Қазақстан Республикасы Білім және Ғылым Министрлігі бекіткен жалпы білім беретін оқу орыс тілінде жүретін мектептерге арналған казақ тілі пәнінің бағдарламасына сүйене отырып дайындалды.
      Жалпы білім беретін орыс мектебінің 5-сыныбына арналған қазақ тілі оқулығын әзірлегенде, авторлармен оқыту технологиясының өзіндік нұсқасы алынды.Технологияның әзірлеген нұсқасы модульдік сипатта құрылған
.Сондықтан жинақты құрастырғанда модульдік жүйе ескірілді.Қазіргі заманда екінші тілді оқыту әдістемесі бойынша сөйлеуге үйрету негізге алынды. 5-сыныпқа арналған диалог жинағын кұрастырғанда грамматиканы емес, күнделікті тұрмыста кездесетін жағдайлар ескерілді. Әр тақырыпты жазарда белгілі бір жағдайды жан-жақты қамтуды, сол жағдай төңірегінде қазақша сөйлеу дағдысын қалыптастыру басты мақсат етіп алынды.
    Бұл құрал тек мұғалімдерге ғана емес, оқушыларға пайдалануға болатыны ескеріліп, тақырыпқа сай суреттермен қоса берілген.Сонымен бірге әр тақырыпты өткенде, мұғалім оқушыларды ізденіс жұмысына бағыттап, өздіктерінен қосымша мәлімет: халық ауыз әдебиет үлгілері, әндер, көркем суреттеу,әңгімелер дайындау сияқты тапсырмалар бере алады.
    Аталмыш жинақ көркем сөйлеудің амал-тәсілдерінің бірі - диалогқа арналған, сондықтан да оқушыларға өмірдегі ауызекі сөйлеу тіліне қажет болады деген сенімдеміз.
                                                                                     Р.С.Әлкеева
1 – Артықова Т., Қыстаубаева Ж. Қазақ тілі. Оқыту әдістемесі. – Алмвты: Атамұра, 2005 – 4 бет 
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