Праздник Здоровья 

В целях  реализации положений Послания президента страны народу Казахстана «Казахстан 2030» в части предупреждений заболеваний и стимулирования здорового образа жизни  Государственной программы «Здоровье народа» и Комплексной программы «Здоровый образ жизни» в нашей школе 7 апреля прошёл праздник приуроченный к Всемирному Дню Здоровья.
Праздник начался с построения, где с поздравлением выступили  директор школы Дашкенова Ш.К. и учитель физической культуры  Крыкбаев Б.А.

Стадион, где проходил праздник  был оформлен  флажками и шарами. День здоровья  для всей школы начался с весеннего забега, в котором участвовали не только учащиеся но и весь коллектив школы. С учащимися  0-4 классов были проведены веселые старты. Где были эстафеты с обручами, мячами, перетягиванием каната, прыжки со скакалкой. Праздничное настроение передалось всем детям. Ребята с большим интересом, увлечением  участвовали в этих эстафетах.

5-7 классы приняли участие в «Пионерболе» где с азартом вместе с детьми участвовали и их классные руководители.


В старших классах прошли соревнования по баскетболу. И в завершении «Праздника Здоровья» команда учителей соревновалась с командой учащихся, что конечно вызвало интерес у детей.
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