Черноярская жемчужина.
Ура! Каникулы!
   Как бы хорошо ни было в школе, отдохнуть от занятий хочется всегда, так и мы сразу же в первый день каникул мы ученики 6 и 9 классов наши классные руководители Мисфахитдинова Клара калиевна и Нукежанова Айжан Сагидуллаевна решили побывать в зоне отдыха «Черноярская жемчужина» .

   При въезде на территорию дома отдыха мы уже воздухе ощутили дух авантюризма, потому что  многие из нас впервые выехали, куда то без родителей, но классные руководители не теряли бдительность, они успевали везде за нами присматривать.

   Очень тепло приняла нас администрация дома отдыха . После чего разместили на третьем этаже в номерах люкс. В каждом номере был телевизор с дистанционным управлением, Широкая и мягкая кровать, и было одно желание лечь на неё и хорошенько отдохнуть после дороги.

   В тот же вечер была дискотека до двух часов ночи. Но несмотря на это некоторые наши одноклассники пошли играть бильярд и настольный теннис. На следущий день работниками дома отдыха была приготовлена насыщенная и интересная программа для нас. Мы побывали в лазерном тире, покатались на роликовых коньках, но а «Весёлые старты » были просто, как говорится не в сказке сказать ни пером написать, одним словом было супер.
   Перед отправкой домой нас угостили вкуснейшим крендельским тортом.

Наши осенние каникулы прошли отлично все оставшиеся дни каникул мы только и мечтали о том, чтобы в школе поделиться своими впечатлениями.

Хотим выразить огромную благодарность администрации дома отдыха и конечно нашим любимым классным руководителям Кларе Калиевне и Айжан Сагидуллаевне которые позаботились о нашем досуге.
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