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 Ақын және батыр Мәлік Ғабдуллин
Соғыс батыры, Халықтың сүйіктісі, гвардияшы жауынгер, ғалым-педагог, жазушы – Мәлік Ғабдуллин қаншалықты үлгерген және қаншалықты аз өмір сүрген.

Кеңес Одағы Батырының марапаттау қағазында былай делінген: "Бородино ауылы – маңызды стратегиялық нүкте, оның ішінде бірқатар жолдар неміс құрылымдарын ескі Руссамен байланыстырады. Немістер осы ауылдың жанында орналасқан бөлімге "Өлі бас" полкін тастады. Фашистердің шабуылын тоқтату үшін Габдуллин басқарған автоматшылар компаниясы оң қапталдан жауға соққы беру үшін жіберілді. Күрес 7 сағатқа созылды. Компания командирі Ғабдуллин шабуыл мен қарсы шабуылға бес рет барып, неміс шабуылын төрт рет жеңді".

Сондай – ақ, 1942 жылдың қаңтар-наурыз айларында Новгород облысындағы Холм қаласының маңындағы шайқастарда Мәлік Ғабдуллин фашистердің басым күштерімен соғысқан бірнеше сарбазды басқарғаны белгілі. Гранаталармен олар 2 танкті қағып, көптеген жауларды жойып, 12 фашист тұтқынға алынды. Жараланған гвардия аға саяси нұсқаушы жауынгерлерімен соңына дейін ұрыс даласын қалдырмады. Өз сарбаздарын жақсы түсінетін сауатты саяси қызметкер ұрыстарда батылдық пен Отанға деген адалдықтың мысалдарын көрсетті, ерлік пен достыққа адалдық танытты.

Алайда, назар аударыңыз, қазақстандықты батыр жұлдызына таныстырған шайқастар 1942 жылдың қысының соңында өтті, ал марапаттау туралы қаулыға келесі жылдың 30 қаңтарында қол қойылды. Марапат бір жылға жуық қазақстандық батырды іздеді. Ол полк командирі Бауыржан Момышұлының табандылығының арқасында жоғары атаққа ие болғаны белгілі. Мәлік Ғабдуллин батырдың бұл Алтын Жұлдызын Баукенің жанында тағу ыңғайсыз екенін бірнеше рет мойындағаны кездейсоқ емес. Бауыржан Момышұлының өзі 1942 жылдың басында Мәскеу түбіндегі шайқаста Кеңес Одағының Батыры атағын алды. Бірақ 1990 жылдың 11 желтоқсанында ғана оған бұл жоғары атақ қайтыс болғаннан кейін берілді. Содан кейін, Қазақстан Президенті Нұрсұлтан Назарбаевтың жеке қатысуымен.

Алексей Мересьев туралы аңызға айналған әңгіме авторы Борис Полевой Мәскеу түбіндегі шайқас кезінде Мәлік Ғабдуллиннің "Правда" газетінде жазған ерлігін жырлады.

"Эпостың дүниеге келуі" атты очеркте ол жауынгердің тыңдаған: "Мәлік батыр дала түлкісі сияқты мықты, батыл, айлакер. Бүркіттің көзі бар және ол қаншалықты жасырынса да, жауды көреді. Оның қолы фашистік шаяндарды өлтіруден шаршамайды. Ретінде көреді немістер Малика-батыр, бірден убегают". Мұнда жазушы қазақ батырлары туралы батырлық эпостың сарынын пайдаланған. Бұл кездейсоқ емес, өйткені жас Ғабдуллин соғыс алдында эпикалық поэмаларды зерттей бастады. Фольклортанушы ғалым майданда жүргенде сарбаздармен тәрбие жұмысы кезінде халық әдебиетін жиі қолданған. Бұл жерде Бауыржан Момышұлының "қолбасшы күнделігінен" үзінді келтірген орынды: "мен жауынгердің жауынгерлік қасиеттерін тәрбиелеуде халықтың әскери өткені мен ұлттық дәстүрлері зор мәнге ие екеніне өз тәжірибемнен көз жеткіздім".

Олар 1941 жылдың қазан айында Мәскеуге алыс қашықтықтағы ұрыс кезінде Мәлік Ғабдуллин тұрған бөлімше негізгі күштерден бөлініп кетті деп Айтады. Алайда жауынгерлер өз шекарасынан шықпады. Түн түскенде Малик аман қалған жауынгерлерге барлық қаруды жинауды бұйырды, содан кейін бірнеше күн бойы олар жау Осташово мен Волоколамск арқылы өздеріне қарай бет алды. Жол бойында оның шағын тобына басқа бөлімшелер мен бөлімдердің жауынгерлері қосылды, олар қоршалды. Осылайша, Мәлік Ғабдуллиннің жасағы сан жағынан өсіп, ұрыс кезінде өзіне қару-жарақ пен патрон алды. Дерзкими вылазками және инсульт бастап тыл олар сеяли арасында үрей жауларын, уничтожая қалған жолындағы көтеріліске шықты.

Кейін Мәлік Ғабдуллин атқыштар батальоны командирінің саяси бөлім жөніндегі орынбасары, кейін Балтық майданы I саяси басқармасының үгітшісі, КСРО Қорғаныс Халық Комиссариаты Бас саяси басқармасының үгіт бөлімі тобының бастығы болады. Ұрыспен Австрияға жетеді. Гвардия батыры жұлдызынан басқа майор Мәлік Ғабдуллин Ленин, Қызыл Ту, Қызыл Жұлдыз, I дәрежелі Отан соғысы ордендерімен марапатталды.

"Достар, жолдастар туралы"
Деп аталады шығармалардың бірі су-жазушы. М. Ғабдуллиннің қаламынан "Менің майдан достарым", "Алтын жұлдыз", "Майдан очерктері", "Соғыс күндері", "Қорқынышты жылдар" атты бірқатар көркем шығармалар жарық көрді.

Бауыржан Момышұлының жазушылары туралы оның қатал тәртіптері мен қатаң бағыныстылығы бар әскери, майдандық өмірі түсініксіз болғаны белгілі. "Не жазуға болады, не мүмкін емес" деген сұрақтар жазушымен бірге жүрді, ұмытып кетуге мәжбүр болды, қатал цензураға қарсы емес ащы шындықты үнсіздікпен айналып өтті. Әскери істің тәжірибесіздігі мен білмеуі оның көз алдында болып жатқан оқиғалар туралы терең және жан-жақты пікір айту мүмкіндігінен айырды. Жедел-тактикалық жағдайдың мәнін түсіну үшін ол теориялық тұрғыдан да, іс жүзінде де дайын болмады. Сонымен қатар, жазушы-жауынгер соғыстан майдан әсерлерінің "Таусылмайтын" қорын алып шықты.

Емес пе көреміз біз бұл еді Мәлік Ғабдуллин, қашан алдында қайтыс болған бейнесі кейіпкердің оголяется шегіне дейін, және әрбір болады өзімен? Куәгер ретінде ол Мәскеуді ерлікпен қорғау туралы, генерал-майор Иван Панфилов туралы, Қазақстан жауынгерлерінің Жауынгерлік еңбегі туралы – олармен бірге көрген, бастан кешкен, жасаған істері туралы әңгімелейді. Бұл оның" майдан достары "Және" соғыс күндері "Туралы" Майдан очерктері".

Қазақ педагогикалық институтының түлегі. Ол "Социалистік Қазақстан" газетінде әдеби қызметкер, "Қазақстан пионері" газеті редакторының орынбасары, Тіл және әдебиет институтының ғылыми қызметкері болып жұмыс істеді, содан кейін ҚазПИ-дің аспирантурасына түсті. Абай.

Соғыстан кейін Мәлік Ғабдуллин ғылыми-педагогикалық қызметке қайта оралды. Ғылыми қоғамдастыққа ұсынылған "Қобыланды батыр" қазақ эпосының еңбегі үшін 1947 жылы оған филология ғылымдарының кандидаты дәрежесі берілді. Филология ғылымдарының докторы ғылыми дәрежесін 1959 жылы "Қазақ халқының ауызша поэтикалық шығармашылығы" әдебиеттану еңбегінде жариялады. Ол Қазақ КСР ҒА Әдебиет және тіл білімі институтын басқарды, ҚазПИ-дің ректоры болды. Атындағы Әдебиет және өнер институтының фольклор бөлімінің меңгерушісі. Қазақ КСР ҒА М. Оның қызуғышылық аясы – батырлық эпос, халық әндері, айтыстар, ертегілер, мақал-мәтелдер.
