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№ 5 сәбилер бақшасы

Зерттеу әрекетінің мектеп жасына дейінгі балалардың белсенділігін дамыту құралы

  Мектеп жасына дейінгі балалардың когнитивтік белсенділігі шеңберінде білім процесінде көрсетілген іс-әрекетті түсіну керек.Ол ақпарат алудың қызығушылығымен, өз білімін тереңдету,қызықты сұрақтарға жауаптарды өздігінен іздестіру,шығармашылық элементтерінің көрінісінде білімнің әдісін меңгеру және оны басқа біреуіне қолдану мүмкіндіктері арқылы көрінеді.

   Топта когнитивтік қызметтің белсенділігін  дамыту және эсперименталдық белсенділікті қолдау мақсатында топта ғылыми зеттеу орталығы құрылды,онда бастапқы жаратылыстану ғылымының идеяларын,байқау,қызығушылықты психикалық әрекеттердің (талдау,салыстыру,синтездеу,жіктеу,бақылау)дамуы жасалды.

  Зерттеуге арналған әртүрлі материалдар бар:

Табиғи материалдар-құм үлгілері, саз, жер.

-тастар,теңіз балдыры,кеңейтілген саз,бор.

-темір, резеңкеден жасалған,пластик,ағаш

-егілетін тұқымдар,ағаш үлгілері

-үгілетін өнімдер:ұн,тұз,қант  т.с.с

  Мен балалардың ғылыми-зеттеу жұмыстарын жетілдіру үшін арнайы жабдықты қолданамын.

-әртүрлі түтікшелер,илеуіш

-стақандар,тәрелкелер,қасықтар

-шприцтер

-таразы,ұлғайтқыш,магниттер,микроскоп.

  Барлық материалдар балаларға арналған қол жетімді жерде тұру керек.

  Эксперимент жүргізу барысында әрбір бала өзінің қызығушылығын қанағаттандыруға,зерттеуші ретінде сезінуге мүмкіндік алады.

  Ойындарды эксперимент жүргізу барысында балалар әртүрлі сыртқы әсерлерге байланыстызаттар мен материалдардың қасиеттері қалай өзгеретінін біледі,осы қасиеттерді дұрыс білуге үйренеді.

  Өсімдіктерге су керек пе?экспериментін өткізу кезінде балалардың өсімдік өміріндегі судың рөлі туралы ойлар алынды.

  Сол сияқты ауа мен магнитке тәжірибе жасалынды.Балалар ауаны көрмейді,иісі жоқ болғандықтан әртүрлі тәжірибелер өткізілді.Ал магнит тек тнмірді ғана тартады.Бірақ мыс,алтын, алюминиге магнит жабыспайды.

  Балаларға өздерінің тәжірибелерін,зерттеу материалдарымен және құбылыстарымен тәжірибе алу,осы материалдармен ойнау,оларды үлкейткіш әйнекпен зерттеу және тірбиешінің көмегімен жүршгізілетін эксперименттерді қайталау мүмкіндігі беріледі.Балалар осының барлығын үйге барып ата-аналарына айтып, үйде де осындай тәжірибелер жасайды.

  Когнитивті қызметті дамыту үшін,зерттеу жұмысына байланысты зерттеу жұмыстарының алгоритімі болып табылатын менің жұмысымда «зерттеушілер карталарын »пайдаланамын.

  Бірінші кезеңде балалар тақырып бойынша оқитын объектілер бар картаны таңдайды. «Үй жануарлары», «Дала жануарлары», «Гүлдер», « Ағаштар», «Құстар», «Ойыншықтар», т.с.с 

  Екінші кезеңде келесі сұрақтарды қою қажет: Қандай нысандар бар, олар қандай функцияларды орындайды, қандай қасиеттері ба, олар қалай әсер етеді?

  Үшінші кезең – зерттеу, ақпарат жинау.

  Осылайша,зерттеу және эксперименталдық іс-шаралар балаларға талдау жасауға, сұрақтар қоюға, көзқарастарын дәлелдеуге, қоршаған орта мен  құбылыстар туралы білімді кеңейтуге және тереңдетуге көмектеседі.

