Консультация для родителей
ПОХОД К НЕВРОЛОГУ - ЧТО МЫ ДОЛЖНЫ ЗНАТЬ?

	Многие мамы опасаются похода к неврологу, ошибочно считая, что невролог оценивает уровень развития ребёнка, боятся услышать диагноз, но… ЛЮБОЙ диагноз невролога - это не приговор!  Каждый  ребёнок, даже абсолютно здоровый, должен наблюдаться у невропатолога (невролога). Детский невролог, так же, как и педиатр, наблюдает за развитием ребёнка, а точнее за развитием его нервной системы. Основная задача детского невролога: вовремя увидеть, правильно диагностировать заболевание (если такое имеется) и назначить грамотное лечение. Здоровый ребёнок до года осматривается невропатологом каждые три месяца. До трех лет каждые полгода. До шести лет следует показаться хотя бы раз в год. Также стоит пройти осмотр перед прививкой и перед посещением ребёнка детского сада.
	Многие родители считают, мы выросли без всяких неврологов, и дети вырастут. Дело в том, что раньше не было таких методов диагностики, теперь эти услуги доступны всем. Как часто мы наблюдаем такую картину: неглупый во всех отношениях ребёнок начинает испытывать трудности в школе. Происходит это потому, что огромный поток информации, которую даёт современное образование дети попросту не успевают усвоить, потому что быстро истощается внимание, они не успевают за общим темпом работы в классе. В таких случаях медицинская помощь ребёнку просто необходима.
	ЗРР - задержка развития речи. К сожалению, в последнее время, очень актуальный вопрос. Причинами ЗРР могут быть:
- Недоразвитая мускулатура рта, нарушение речедвигательных мышц (причиной может стать раннее отлучение от груди)
- Недоразвитое слуховое внимание, отсутствие речевого слуха (возникает при недостаточном общении с ребёнком, отсутствии чтения, потешек, песенок)
- Травмы и поражения головного мозга(полученные в утробе матери, при родах или в первый год жизни)
- Отравления или инфекционные заболевания матери во время беременности .
- Стремительные или преждевременные роды, гипоксия плода.
На что следует обратить внимание:
- малыш в возрасте до 8-9 месяцев не реагирует на речь мамы;
- в 9 месяцев малыш не откликается на своё имя, не пытается имитировать речь взрослых,  привлекает внимание только плачем;
- ребёнок с ЗРР от 1 до 2 лет может испытывать проблемы с глотанием и жеванием, не показывает предметы на картинке, не понимает простые слова, не выполняет команды, не отвечает на несложные вопросы;
- в возрасте 2-3-лет ребёнок не может выполнить подряд несколько действий, не называет предметы, не называет предметы по заданию. ЗРР в 3 года характеризуется неумением составлять предложения или фразы из нескольких слов ;
- задержка развития речи в возрасте 3 года и старше отмечается следующими симптомами: ребёнок произносит только фразы, предложения составлять не может, большую часть звуков произносит неправильно;
- ЗРР у ребёнка в 4 года проявляется всё ещё плохой реакцией на речь взрослых, на вопросы не отвечает.
Вовремя поставленный диагноз является основой для решения проблемы. Тут важен комплексный подход: врач - невролог, логопед ,психолог. Вовремя оказанная квалифицированная помощь детям с ЗРР оградят вашего ребёнка от проблем в будущем, не отставать от своих сверстников.  
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