Жетекшинские школьники  участники  Ломоносовского турнира в г.Омске

В 2015-2016 учебном году Ломоносовский турнир проходил под знаком 305-летия со дня рождения М.В. Ломоносова, великого русского учёного, энциклопедиста, просветителя, художника и поэта в г.Омске 
Ломоносовский турнир – это интеллектуальное состязание, в котором могут участвовать  школьники  5-11 классов без какого-либо предварительного  отбора.  Главное условие - это желание участников испытать свои знания, расширить свой кругозор, и конечно стремление к достижению высоких результатов. Конкурсные задания и условия проведения позволяют стать участником турнира любому школьнику, независимо от его успеваемости в школе. Ломоносовский турнир – это традиционное мероприятие с многолетней историей и большим опытом организации. Наши ученики участвуют уже 3год и становятся лауреатами  заочного этапа. В этом году принимали участие по предметам математика, физика, химия ,география.  Лауреатами стали-Головатая Виолетта (1 место по физике), Зимина Полина (2 место по физике, 2место по географии), Починок Алена(2 место по географии), Сидоренко Елизавета (3 место по физике),Сидоренко Егор(2место по физике,2 место по химии). Эти ученики были приглашены на очный этап проводимый в г. Омске 10апреля 2016г.
Мы провели замечательные 2 дня . Познакомились с некоторыми достопримечательностями города. В день турнира побывали  на презентации факультетов «Путешествие в мир возможностей», стали участниками  -Селфи-конкурса  «Любочка, Степаныч и Я», посетили мастер-класс для школьников, родителей и учителей на тему: «Стресс-менеджмент при подготовке к конкурсам, олимпиадам, экзаменам».

 Хочется сказать спасибо родителям , которые организовали и стали спонсорами для этой поездки, спасибо учителям ,желающим успеха ученикам.
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