 «Қысқы ойындар!»

Қыс-балалар ойын сауығының ең жақсы  кезеңі. Жылдың суық кезеңін  қысқы ойындар көңілді және естен кетпестей  етеді.                                                                                                   Сонымен  қатар  ата-аналар қысқы ойындарға  балалармен бірге  қатысады.

 Ашық ауадағы қозғалмалы  ойындар балаларға ерекше  қуаныш  сыйлап,  олардың  денсаулығына пайдасын  тигізеді.

  Ата-аналар  да  балалармен  бірге  ойнап, уақыттың  қалай  тез  қтіп  кеткенін  де  байқай  алмайды. Олар тоңып  та  үлгермейді,  себебі  олар  қарда ойнап  жүрген  балаларын  бақылап  тұрмайды, өздері  де  қатысады.                   4–қаңтар  күні  бастауыш сынып  оқушылары  үшін, мектепте қозғалмалы  ойындар  мен «Қысқы  ойындар» атты спорттық эстафеталар  өтті.   

      Бұл   балалар  мен  ата-аналар  үшін ерекше  мереке  болды.!                                                                                                          Балалар жақсы  көңіл – күйге  бөленіп, қысты  көңілді  күймен шығарып салуға келді.   .                                                                                                                          Барлығы ерекше қарқынмен  конкурстарға  қатысып, төзімділік пен  жылдамдықты жарыстарда  көрсете  білді.                                                                Қысқы мектептегі  шаралар ойын-сауықтың  ерекше кезеңі ғана  емес, сонымен  қатар  сауықтандыратын    шаралар.                                                                                                 Бұл  жарыстар өзінің  ерекшелігімен  қатар әр қатысушы үшін қол жетімділігімен  қуантты.Қатысушылар арасында  толғаныс  пен  қатар  толығынан жан-күйімен  берілгендік, қызығушылық және  бір-біріне  деген  қайырымдылқ, достық  сезімдері  байқалды.                                                                                                                                                                             Шаралар  барысында  балалар мен ата-аналар жақсы  көңіл  күй мен  сергектік зарядын   алды.
Балалар өздерінің ағзасының  дамуына  әсер  ететін  спорттық  ойындарды  өте  жақсы  көреді.

 Біздің  қысқы  шараларымыздың  ерекше  белгісі – эмоциялық көңіл  күй  мен қозғалмалы ойындарға   толығымен  үйіріліп  қамтылғандық болды.   Жағымды  эмоциялық  көңіл  күй денсаулықтың  алғышарты болып, спорттық шараларға  қызығушылықты  қолдаушы болып  саналады                Қысқы  ойын жарыстарына  жеңімпаздар  болса  да, жеңілгендер жоқ.Командалық  ойындар  қатысушыларға  ерекше  сергектік,жаңа көңіл-күй болашақтағы  спорттық жетістіктерге   зарядын  берді  .
