[bookmark: _GoBack]              6 марта состоялся конкурс «А ну-ка, девочки, а ну, красавицы!», посвященный Международному женскому дню. Юные конкурсантки соревновались в кулинарии, в модном показе и актерском мастерстве. Домашнее задание ученицы подготовили заранее и исполнили песню о маме. 
              Мальчики на празднике были очень внимательны и обходительны с девочками. По итогам конкурса участницы получили почетные номинации: «Самая кулинарная» 5 «А» класс, «Самая виртуозная» 6 класс, «Самая артистичная» 7 класс, «Самая креативная» 8 класс, «Самая модная» 9 класс. Поздравляем наших юных красавиц, а также Всех Мам и Бабушек с прекрасным праздником - Весны 8 Марта!
              6 наурызда   Халықаралық  әйелдер күніне арналған «Ай,Сұлу Қыздарай» атты сайыс өтті. Жас қатысушылар аспаздық өнерде, сән көрсетілімде, актерлік шеберлікте өз өнерлерін көрсетті. Үй тапсырмасына ана туралы ән дайыдап, айтты.
             Сайыстың  қорытындысы бойынша қатысушылар келесі номинацияларға ие болды. «Керемет аспазшы» 5 «А» сынып, « Асқан шебер» 6 сынып, «Ең креативті» 8 сынып, « Ең үздік актер» 7 сынып, «Ең сәнді» 9 сынып. 8 Наурыз мерекесі құтты болсын!
