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	Орта білім беру ұйымдарында білім
алушыларды тамақтандыруды
ұйымдастыру қағидаларына
4-қосымша


      
Конкурс туралы хабарландыру

«Павлодар қаласының № 26 жалпы орта білім беру мектебі» ММ
пошта мекен-жайы: Қазақстан, Павлодар облысы, индекс 140001,  Павлодар қ.
Семенченко к.,70, e-mail: scool26@mail.ru

«Павлодар қаласының № 26 жалпы орта білім беру мектебі» ММ білім алушыларды тамақтандыруды ұйымдастыру бойынша қызметті жеткізушіні таңдау жөніндегі конкурс өткізу туралы хабарлайды.
      
      Қызмет мына мекен жайы бойынша көрсетілуі тиіс: Қазақстан, Павлодар облысы, Павлодар қ. Семенченко к.,70.

      «Павлодар қаласының №26 ЖОББМ» ММ білім алушылардың тамақтандыруын ұйымдастыру бойынша қызмет алушылардың саны 104 оқушы, оның ішінде 93 – аз қамтылған отбасының балалары және 11 жетім бала мен ата-ананың қамқорлығынсыз қалған балалар.

      Оқушылардың тегін тамақтандыруын ұйымдастыру үшін бюджет қаражаты есебінен бөлінетін сомма 3166449,00 (Үш миллион жүз алпыс алты мың төрт жүз қырық тоғыз) теңгені құрайды, ҚҚС есепке алмағанда.

Қызметті көрсету мерзімі 2019 жылғы 1 сәуірден 31 желтоқсанмен қоса.  
      
      Конкурстық құжаттаманың талаптарына сәйкес келетін барлық әлеуетті өнім берушілер конкурсқа жіберіледі.
      Конкурстық құжаттама көшірмелерінің топтамасын 2019 жылғы "05" наурыз күні сағат 15.00-ге дейін мына мекен жай бойынша алуға болады: Қазақстан, Павлодар облысы, Павлодар қ. Семенченко к.,70  бухгалтерия  кабинеті  9.00-ден 18.00 дейін және/немесе bilim-pavlodar.gov.kz интернет-ресурсынан. 
      
      Конвертке салынған конкурсқа қатысуға конкурстық өтінімдерді әлеуетті өнім берушілер «Павлодар қаласының № 26 жалпы орта білім беру мектебі» ММ мына мекен жайы бойынша Қазақстан, Павлодар облысы, индекс 140001,  Павлодар қ. Семенченко к.,70 бухгалтерия кабинетіне комиссия хатшысы Жанна Алексеевна Балабаеваға жібереді.
      
      Конкурсқа қатысуға өтінімдер берудің соңғы мерзімі 2019 жылғы «06» наурыз күні сағат 09.00 дейін.
      Конкурсқа қатысуға өтінімдер бар конверттер 2019 жылғы «06» наурыз күні сағат 09.00 мына мекен-жайы бойынша ашылады: Қазақстан, Павлодар облысы, Павлодар қ. Семенченко к.,70, директор кабинеті.

      Қосымша ақпарат пен анықтаманы мына телефон арқылы алуға болады: 60-19-20, 60-21-14.
