
Счастливое детство без коррупции

Центром занятости и развития детской одаренности «Павлодар дарыны» отдела образования г. Павлодара проведен городской дистанционный конкурс видеороликов  «Счастливое детство без коррупции». 
Цель - воспитание казахстанского патриотизма, формирование высоко нравственного, ответственного, инициативного и социально-компетентного гражданина, основ анти коррупционного поведения, реализация мер, направленных на духовно-нравственное и гражданско-патриотическое воспитание.
В конкурсе приняли участие  40 учащихся 7 - 11 классов                                      из 12 общеобразовательных школ города.
По условиям конкурса учащиеся предоставили свои работы в виде видео –репортажей по теме «Счастливое детство без коррупции».
По итогам  конкурса I место заняли команды СОШ № 12   «Жалын» и  СОШ № 26 «Патриоты».
[bookmark: _GoBack]В своём двух минутном видеоролике участники кратко и содержательно  показали, что такое коррупция, какие последствия могут возникнуть при совершении правонарушения. Были предоставлены видеоролики о получении должностным лицом взятки от несовершеннолетнего. 
II место заняла команда СОШ № 34 «Парасатты ұрпақ».
III место заняла учащаяся 10 класса СОШ № 21 Мертенс Таисия, а также команды  СОПШ № 11 «Жас Ұландар»и СОШ№ 29 «Юниоры».
Победители и призеры награждены Дипломами Центра «Павлодар дарыны».




