«Адал және саттылмайтын еңбек бейнесі».

      Павлодар қаласы білім беру бөлімінің "Павлодар дарыны" бос уақытты қамту және балалар дарындылығын дамыту  орталығымен  "Адал және сатылмайтын еңбек бейнесі"атты қашықтықтан қалалық сурет салу конкурсын өткізді.
Мақсаты-оқушыларды патриоттыққа тәрбиелеу, азаматтық құндылықтарды дәріптеу, баршаның заңалдындағы теңдігі, еңбек сүйгіштігі, адалдығы.
     Байқауға қаланың 16 жалпы білім беретін мектептерінен 1-4 сыныптардан 80 оқушы қатысты.
      Байқау қатысушыларына "Адал және сатылмайтын еңбек бейнесі" тақырыбына сурет салу ұсынылды.
      Байқау қорытындысы бойынша 30 қатысушы жүлделі орындарға ие болды.
І орынды Шмидкин Кирилл (№ 27 ЖОМ 1 сынып), Ватаева София (№ 17 ЖОМ 2 сынып), Сагынганова  Ясмин (№ 40 ЖОМ 3 сынып), Абишева Алана (№ 21 ЖОМ 4 сынып)  иеленді.
     ІІ орынды  Чобан Алина (№ 14 ЖОМ 1 сынып), Брижан Артем (№ 27 ЖОМ 2 сынып), Зиядинов Эмир (№ 21 ЖОМ 3 сынып), Омаров Денис (№ 6 ЖОМ 4 сынып), Герасько София (№ 21 ЖОМ 4 сынып), Наурызбаева Алина (№ 39 ЖОМ 4 сынып) иеленді.
ІІI орынды Айтқали Расул (№ 6 ЖОМ 4 сынып), Волков Станислав (№ 6 ЖОМ 4 сынып), Дроздова Дарья (№ 27 ЖОМ 2 сынып), Мухамеджанова Элиника (№ 14 ЖОМ 3 сынып), Простосердова Валерия (№ 14 ЖОМ 3 сынып), Евграфов Денис (№ 17 ЖОМ 2 сынып), Жукевич Роза (№ 18 ЖОМ 2 сынып), Каирбекова Камила (№ 18 ЖОМ 2 сынып ), Әлиасқарова Ділдә       (№ 25 ЖОМ 4 сынып), Нұрашева Малика (№ 26 ЖОМ 4сынып ), Подольский Алексей (№ 26 ЖОМ 3 сынып), Қажымұратова Ясмина (№ 28 ЖОМ 3 сынып), Төлеухан Махаббат (№ 28 ЖОМ 3 сынып), Поротникова  Полина       (№ 32 ЖОМ 2 сынып), Алеева Лейла (№ 32 ЖОМ 3 сынып), Самратова  Айжан (№ 33 ЖОМ 3 сынып), Индрисов Роман (№ 34 ЖОМ 2 сынып), Шейкин Захар (№ 34 ЖОМ 2 сынып), Богалова Елизавета (№ 39 ЖОМ 4 сынып), Сулейман Кара (№ 40 ЖОМ 3 сынып) иеленді.
         Жеңімпаздар мен жүлдегерлер "Павлодар  дарыны" орталығының I, II, III дәрежелі дипломдарымен марапатталды. Үздік жұмыстар байқаудың облыстық кезеңіне жіберіледі.




