"Мектеп президенті – көшбасшылыққа алғашқы қадам" диалог  алаңы
         2021 жылғы 30 қарашада "Павлодар қаласының оқу-өндірістік комбинаты" КММ   Қазақстан Республикасының Тұңғыш Президенті күніне арналған "Мектеп президенті-көшбасшылыққа алғашқы қадам" тақырыбында диалог алаңы өтті. 
      Аталған тақырыпты талқылауға Павлодар қаласы  білім беру бөлімінің басшысы С. О. Айтказина және мектеп президенттері қатысты. 
     Диалог алаңы әңгіме форматында өтті, оның мақсаты - әрбір оқушыға нағыз көшбасшы – басқаларды көшбасшылыққа жетелейтін тұлға екенін түсінуге мүмкіндік беру. Дөңгелек үстел жұмысына 40-тан астам қатысушы қатысты. 
      Самал Оспанқызы кіріспе сөзінде олар бүгін осы мекемеге бекер жиналмағанын атап өтті. Экскурсия барысында оқушылар  ОӨК  жабдықталған кәсіби оқытуға арналған барлық жаңа технологиялармен танысты. Білім бөлімінің басшысы  «бүгінде жастар үшін табысты білім алу және даму үшін барлық жағдай жасалған» –деп астын сызып айтты. Білім беру орталықтары, үйірмелер мен секциялар құрылды, онда әркім өзіне ұнайтын нәрсемен айналысатын болады. 
        Сіздің кәсіби болашағыңыз қазір қай жолды таңдағаныңызға байланысты. 21 ғасыр – прогресс пен бәсекелестік ғасыры, қол жеткізген жетістіктермен тоқтап қалмай, жаңа идеялар мен мүмкіндіктерді білетін адам жетістікке жетеді". № 25 ЖОМ  9 сынып оқушылары Зейніл Гүлнара және № 16 мектеп-лицейінің 9 сынып оқушылары Леликов Игорь "Оқушылардың өзін-өзі басқару қызметі" тақырыбындағы өз сөздерінде мектеп Президенттері кім, кім бола алатыны туралы айтып берді, сондай-ақ мектептегі сыныптан тыс сабақтар мен үйірмелердің бағыттарын кеңейту; таланттарды ашуға бағытталған мектеп оқушыларының шығармашылығына арналған концерттер, флешмобтар өткізу (мәнерлеп оқу сайысы, әншілер, бишілер, ақындар, фотографтар және т.б.) сияқты атқарылған жұмыстар туралы бөлісті.
        Көшбасшылармен бірге еріктілер тығыз жұмыс істейді. Олар ұйымдастыратын және өткізетін мектеп іс-шаралары тек ойын-сауық сипатында ғана емес екенін атап өткім келеді. Олар көбінесе нашақорлықтың, экстремизмнің, терроризмнің алдын алуға бағытталған, атаулы күндерге арналған  мысалы, 9 мамырға, Қазақстан Республикасының Тәуелсіздік күніне, Конституция  күніне концерт. Өз баяндамаларын қорытындылай келе, Президенттер мектеп активі, көшбасшылар кеңесі шынымен де өзекті екенін, мектеп әкімшілігі мектеп жұмысының мәселелері бойынша олардың пікірлерін  тыңдап , ескеретінін атап өтті. 
      Жалпы әңгіме қызу және еркін жағдайда өтті. Қатысушылар өздерін қызықтырған сұрақтарды қоюға, диалог алаңы тақырыбы бойынша өз пікірлерін айтуға мүмкіндік алды. Кездесуді қорытындылай келе, білім бөлімінің басшысы барлығына қатысқаны үшін алғыс айтып, оларға оқуда табыс және одан әрі биіктен көрінуге тілек білдірді. 




