

	
«Мамандықтар әлемін ашамыз» атты  қалалық форумының жұлдыздары

       	Павлодар қаласы білім беру бөлімінің «Павлодар дарыны» бос уақытты қамту және балалардың  дарындылығын дамыту орталығы 2022 жылғы 9 ақпанда «Мамандықтар әлемін ашамыз» республикалық форумының қашықтықтан қалалық кезеңін өткізді.
[bookmark: _GoBack]Мақсаты - Қазақстанның болашақ экономикасында талап етілетін еңбек нарығында және қажетті, болашақ мамандықты табысты таңдау үшін білім алушылардың кәсіптерін зерделеуге шығармашылық тәсілдемені жандандыру, білім алушылар мен педагогтерді бірлескен қоғамдық-маңызды кәсіптік бағдар беру қызметіне тарту.
        Байқауға қаланың № 2, К. Макпалеев атындағы, 6, 7, 14, 17, 21, 28, 29, 33, 34, 36, 37, 39, 41, 43, КЖОМ, Қ.Бекқожин атындағы 18 жалпы білім беру  мектептерінен 63 оқушы қатысты. Форум 4 номинация бойынша өткізілді: «Осындай мамандық бар», «Мамандықты таңдайтын уақыт», «Менің мамандығым-менің бизнесім», «Мамандық кеше, бүгін, ертең».
Байқау қорытындысы бойынша 22 оқушы жеңімпаз және жүлдегер атанды.
«Осындай мамандық бар» номинациясында І дәрежелі дипломмен № 21 ЖОМ 6 сынып оқушысы Пастушенко Полина; ІІ дәрежелі дипломмен № 2 ЖОМ 10 сынып оқушысы Акишпаева Аделя, 9 сынып оқушысы Балташев Кобланды , № 17 ЖОМ 6 сынып оқушысы Богданова Екатерина; ІІІ дәрежелі дипломмен № 14 ЖОМ 7 сынып оқушысы Ахмадиев Ильдар, № 21 ЖОМ 6 сынып оқушысы Турий-Ладыко Платон, 8 сынып оқушысы Малега София, Манап Айнур, № 41 ЖОМ 9 сынып оқушысы Карабаева Аяулым  марапатталды.
«Мамандықты таңдайтын уақыт» номинациясында І дәрежелі дипломмен № 2 ЖОМ 10 сынып оқушысы Бейсембина Салима; ІІ дәрежелі дипломмен № 39 ЖОМ 8 сынып оқушысы Коссе Борис, № 41 ЖОМ 9 сынып оқушысы Ергазинова Сабина; ІІІ дәрежелі дипломмен № 2 ЖОМ 10 сынып оқушысы Достов Ислам,       № 17 ЖОМ 7 сынып оқушысы Төлеген Нұрәлі , № 37 ЖОМ 9 сынып оқушысы  Дильдешбаева Даяна марапатталды.
	«Менің мамандығым- менің бизнесім» номинациясында І дәрежелі дипломмен К.Макпалеев атындағы 10 сынып оқушысы Груша Мария.
 ІІ дәрежелі дипломмен № 41 ЖОМ 10 сынып оқушысы Трегуб Ангелина, ІІІ дәрежелі дипломмен - К.Макпалеев атындағы 10 сынып оқушысы Правдивец Виктория және, № 17 ЖОМ 10 сынып оқушысы Плотнтков Александр, № 39 ЖОМ 11 сынып оқушысы Жумаканова Жулдыз марапатталды.
          «Мамандық кеше, бүгін, ертең» номинациясы І дәрежелі дипломмен № 33 ЖОМ 5 сынып оқушысы Касенова Рахиля, ІІ дәрежелі дипломмен К.Бекхожин атындағы ЖОМ 9 сынып оқушысы Халин Асхат, Кумаров Кадырали; ІІІ дәрежелі дипломмен - № 2 ЖОМ 9 сынып оқушылары Омарханова Дария, Тасыбаева Амина марапатталды .
	Байқау жеңімпаздары "Мамандықтар әлемін ашамыз" Республикалық форумының облыстық кезеңіне қатысады.

	







