
Городской конкурс,посвященный 75-летию Курасбека Тыныбекова

Центром занятости и развития детской одаренности «Павлодар дарыны» отдела образования г.Павлодар 26 апреля 2022 года проведен городской конкурс декоративно-прикладного  творчества, посвященный 75-летию Курасбека Тыныбекова.
Целью конкурса являлось развитие творческих способностей обучающихся                           и дальнейшего интереса к декоративно-прикладному творчеству, изучение  гобелена; содействие в охвате детей дополнительным образованием через привлечение их к мероприятиям.
В конкурсе приняли участие 22 учащихся 5-11 классов  из  9 школ: ШЛ № 20, № 4, 14, 15, 22, 26, 33, 41, КЖОМ.
По итогам конкурса призовые места заняли 14 учащихся, из них I место – 6 учащихся,  IІ место-3, III место – 5.
Конкурс проходил по 6 номинациям.
В 1 номинация «Батик» І место  завоевала Зубок Анна (СОШ №15).
Во 2 номинации «Гобелен»  I место присудили Богомоловой Дарье (СОШ №14)
В 3  номинации «Тканное декоративное панно» I место заняла Бергенова Дарья (КСОШ).
В 4  номинации «Валяние войлока» - I место завоевала Болатхожина  Назерке (СОШ №33); II место - СОШ №4; III место - СОШ №41.
В 5 номинации  «Работы из войлока» I место заняла Адилова Дильжан                        (СОШ имени Бауыржан Момышұлы); II место - СОШ №15; III место - СОШ № 41                              и школа имени Б.Момышулы.
[bookmark: _GoBack]В 6 номинации «Работы из войлока (фетр)» I место присудили                            Муратовой Рахиме (КСОШ); II место заняла КСОШ; III место  -  СОШ №33 (2).
Победители и призеры будут награждены дипломами I, II, III степеней Центра занятости и развития детской одаренности «Павлодар дарыны».



