
Ералаш "Телекарапули"
2022 жылы 22 маусымда Орталық мәдениет және демалыс саябағында "Жайдарлы жаз" жазғы кешенді бағдарламасы аясында Ералаштың "Телекарапули" үздік әзіл-сықақ қойылымына шығармашылық конкурс өткізілді.
Байқауға қаланың 12 мектебінен 3-8 сынып аралығында 87 оқушы қатысты № 5, 14, 15, 17, 21, 25, 28, 36, 41, Қ. Макпалеев атындвғы, Қ. Бекхожин атындағы, Кенжекөл ЖОМ.
Балалар өздерінің театрлық қабілеттерін, әртістік қабілеттерін көрсетті және қонақтарды "Ералаш"балалар әзіл-сықақ киножурналының заманауи интерпретациясымен таң қалдырды.
Қатысушылар байқау тақырыбын аша алды, кейіпкерлер қазақ, орыс және ағылшын тілдерінде сөйлесті, жарқын костюмдер мен музыкалық сүйемелдеу таңдалды. Әрбір сюжет – балалар мен ересектер өмірінен тапқыр, мейірімді және өнегелі оқиға, қатысушылар өздерінің қызықты қойылымымен көрермендердің ду қол шапалақтарын тудырды.
Байқау қорытындысы бойынша І орынға Қ. Бекхожин атындағы ЖОМ "Жұлдыздар" командасы ие болды.
II орынды Қ. Мақпалеев атындағы № 14 «Балаленд» командасы, 28 «Домовята» командасы бөлісті.
III орынды мектеп командалары алды № 5 «Лучики солнца», 15 «Банда», 17 «Джекпот», 21 «Радуга», 25 «Күншуақ», 36 «14 регион», 41 «Охотники за удачей», Кенжекөл ЖОМ «Әжемнің ыстық бауырсақтары» .
"Телекарапули" әзіл-сықақ байқауының барлық қатысушылары өздерінің шығармашылық қабілеттерін, әзіл мен тапқырлығын көрсетті, сол үшін оларға үлкен рахмет. Байқау қорытындысы бойынша барлық командалар "Павлодар дарыны" БУҚБДД орталығы дипломдарымен марапатталды.
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