Мектеп президенті-көшбасшылыққа алғашқы қадам
       2022 жылғы 11 қазанда "Павлодар дарыны "     бос уақытты қамту және балалардың  дарындылығын  дамыту орталығы" базасында қала мектептерінің оқушылардың өзін – өзі басқару көшбасшылары үшін "Көшбасшы болуды үйренеміз!» дөңгелек үстел өтті. Бұл іс-шара оқушылардың коммуникативтік дағдыларын дамытуға, үйлестірілген бірлескен жұмыстың, адамдар арасындағы өзара іс-қимылдың маңыздылығын анықтауға, ұжымды біріктіруге, көшбасшы мен ұжымның бірлігін түсінуге бағытталған.
       Дөңгелек үстел жұмысына қаланың 42 мектебінің оқушылардың өзін-өзі басқару көшбасшылары қатысты.Кездесуге Павлодар қаласының тәрбие жұмысы секторының бас маманы А. А. Шакирова және "Харизма" жастар театрының жетекшісі С. С. Кишкимбаева қатысты.
       "Павлодар дарыны" орталығының әдіскері - С.Б. Арғынова дөңгелек үстелге қатысушыларды Президенттік мектептің 2022-2023 оқу жылына арналған жұмыс жоспарымен таныстырды.
Б.Б. Кәкімов - "Павлодар дарыны" орталығының педагог-ұйымдастырушысы балалармен үш кезеңнен тұратын батл өткізді: бірінші тур – музыкалық; екінші тур – "Ел Президентін ата" тест  және үшінші тур – полиглот, сөзді орыс, ағылшын және қазақ тілдерінде атау қажет.
[bookmark: _GoBack]"Оқушылардың өзін-өзі басқару қызметі "тақырыбындағы өз баяндамаларында № 2 ЖОМ 10 сынып оқушылары Ахмади Қайрат, № 25 Зейніл Гүлнара және № 16 мектеп-лицейінің оқушылары Игорь Леликов Президенттер мектеп белсенділері, көшбасшылар кеңесі шынымен де өзекті екенін атап өтті.
        Әңгіме барысында мектеп көшбасшыларының оқу-тәрбие жұмысындағы рөлі, оқушылардың мектептің, қаланың түрлі іс-шараларына қатысуы туралы сұрақтар қозғалды.
        Кездесу қонағы С. С. Кишкимбаева "Көшбасшылық қасиеттерді анықтау"тренингін өткізді.Осы тренинг барысында балалар достық қарым-қатынас орнатуды, өзіне, өз күшіне деген сенімділікті дамытуды, шешендік шеберлік дағдыларын пысықтауды үйренді.
         Қатысушылар өздерін қызықтырған сұрақтарға жауап алды, мектеп өмірін одан әрі жетілдіру бойынша өз ұсыныстарын білдірді.
Балаларға әңгіме және оның бейресми ортасы өте ұнады. 



































































Президент школы-первый шаг к лидерству

11 октября 2022 года на базе «Центра занятости и развития детской одаренности «Павлодар дарыны» был проведен круглый стол для лидеров ученического самоуправления школ города – «Учимся быть лидерами!». Данное мероприятие было нацелено на развитие коммуникативных навыков учащихся, выявление значимости скоординированной совместной работы, взаимодействия между людьми, сплочение коллектива, осознание единства лидера и коллектива.
В работе круглого стола приняли участие лидеры ученического самоуправления 42 школ города.
На встрече присутствовали гости -главный специалист сектора воспитательной работы г. Павлодара – Шакирова А.А. и руководитель молодежного театра «Харизма» - Кишкимбаева С.С.
Методист центра «Павлодар дарыны» - Аргынова С.Б.ознакомила участников круглого стола с основными аспектами и планом работы Президентской школы на 2022-2023 учебный год. 
С целью познакомить ребят друг с другом был запущен «шарик приветствия». 
Спикер Какимов Б.Б.- педагог-организатор центра «Павлодар дарыны» провел с ребятами батл, который состоял из трех туров: первый тур – музыкальный; второй тур – тест «Назови Президента страны» и третий тур – полиглот, необходимо назвать слово на русском, английском и казахском языках.
В своих выступлениях на тему «Деятельность ученического самоуправления» учащиеся 10 классов СОШ № 2 АхмадиҚайрат, № 25 Зейніл Гүлнара и школы-лицея № 16 Леликов Игорь поделились опытом о своей проделанной работе по занятости школьников во внеклассных занятиях, кружках, участии в проведении концертов, флешмобов, конкурсов, направленных на раскрытие талантов.  Отметили, что уделяется внимание на проведение мероприятий по профилактике правонарушений, наркомании, экстремизма, терроризма. Президенты отметили, что актив школы, Совет лидеров действительно актуален.
В беседе были затронуты вопросы о роли лидеров школ в учебно-воспитательной работе, об участии школьников в различных мероприятиях школы, города.
Гостем встречи Кишкимбаевой С.С. был проведен тренинг «Выявление лидерских качеств».В ходе данного тренинга, ребятанаучилисьустанавливать дружеские контакты, развивать уверенность в себе, в собственных силах, отрабатывать навыки ораторского мастерства.
Участники получили ответы на интересующие их вопросы, высказали свои предложения по дальнейшему совершенствованию школьной жизни.
Ребятам очень понравилась беседа и ее неформальная обстановка.









