Президент школы-первый шаг к лидерству

11 октября 2022 года на базе «Центра занятости и развития детской одаренности «Павлодар дарыны» был проведен круглый стол для лидеров ученического самоуправления школ города – «Учимся быть лидерами!». Данное мероприятие было нацелено на развитие коммуникативных навыков учащихся, выявление значимости скоординированной совместной работы, взаимодействия между людьми, сплочение коллектива, осознание единства лидера и коллектива. 
В работе круглого стола приняли участие лидеры ученического самоуправления 42 школ города.
[bookmark: more-8381]На встрече присутствовали гости - главный специалист сектора воспитательной работы г. Павлодара – Шакирова А.А. и руководитель молодежного театра «Харизма» - Кишкимбаева С.С.
Методист центра «Павлодар дарыны» - Аргынова С.Б. ознакомила участников круглого стола с основными аспектами и планом работы Президентской школы на 2022-2023 учебный год. 
[bookmark: _GoBack]Какимов Б.Б.- педагог-организатор центра «Павлодар дарыны» провел с ребятами батл, который состоял из трех туров: первый тур – музыкальный; второй тур – тест «Назови Президента страны» и третий тур – полиглот, необходимо назвать слово на русском, английском и казахском языках.
В своих выступлениях на тему «Деятельность ученического самоуправления» учащиеся 10 классов СОШ № 2 Ахмади Қайрат, № 25 Зейніл Гүлнара и школы-лицея № 16 Леликов Игорь поделились опытом о своей проделанной работе. В беседе были затронуты вопросы о роли лидеров школ в учебно-воспитательной работе, об участии школьников в различных мероприятиях школы, города.
Гостем встречи Кишкимбаевой С.С. был проведен тренинг «Выявление лидерских качеств». В ходе данного тренинга, ребята научились устанавливать дружеские контакты, развивать уверенность в себе, в собственных силах, отрабатывать навыки ораторского мастерства. 
Участники получили ответы на интересующие их вопросы, высказали свои предложения по дальнейшему совершенствованию школьной жизни.
Ребятам очень понравилась беседа и ее неформальная обстановка.
