Көптеген белгісіздермен
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Бір мейірімді және данышпан жазушы былай деген: «Бақыт—бұл таңертең тұрып жұмысқа барғың келу, ал кешке жұмыстан үйге барғың келу». Өте оңай, солай ма? Бірақ тек қана алғашында.

Таңертең жұмысқа барғысы келмейтін адамдарды кездестірген шығарсыз. Және де олар тіпті еріншек және жалқау адамдар емес. Олар барлық жұмысты адалдықпен істейді. Олар үшін дүйсенбі – ең қиын күн. Олар тіпті аурғанына да қуанышты болады: үйде отырып, жұмысқа бармауға да болады. «Тезірек зейнетке шықсам ғой» деп айтатын адамдар да бұлар.   

Сіз кәсіпті бүкіл өмірге таңдайсыз, және сосын ұзақ жылдар бойы әрбір таңда жұмысқа ынтамен бару үшін қазірден бастап болашақты ойлау керек. Бұл сөздерді сіздер ата-аналарыңнан және мұғалімдерден естігенсіз. Өте жиі естігені соншалықты, бұлардан жалығып, қатты аллергиялық реакцияны тудыратыны да бар.
Мүмкін кейде мұғалімдер басқа сөздерді таба алмайды, ал ата-аналар мұны әр уақытта істей алмайды, сондықтан әдеттегі сөздерді қолданады. Бірақ мойындаңыз: сіз тек қана сөзге қарсы ғой жанжал көтересіз, ал өздеріңіз бұл сөздердің мағынасын өздеріне ашуға келетінін түсінесіз немесе тым болмаса сезесіз.  

Дәл осында қалай ашу керек екендігі - өте маңызды. Болашақты жай ойлап – ештенені де ойламай алуда мүмкін. Немесе басқа нәрсені ойлап табу. Жан тәніне келетін жұмысты таңдау? «Ал жан – деген не? Бірдене ұстатпайтын, баянсыз, идеалистік немесе, керісінше өте ақиқатты: мінез де, бас та, қол да»

 Өмірде өз орнын табу, — ал бұл, қалай іздейтініне байланысты. Кез келген орынды алып, көп жыл бойы отырып, содан кейін мұңайып «Тезірек зейнетке шықсам ғой» деп айту. Немесе бұл орынды теңіз жағасындағы түрлі түсті тастарды сияқты іріктеп отыру: бәрі де әдемі сияқты, әрқайсысы өздігінше, ал кепкен кезде – біркелкі көмескі.  
Бүтіндей мұғалімдерге, ата-аналарға, тәрбиешілерге – сүйенуге болатын сияқты. Яғни, олар мен үшін  бәрін ойлап,шешімін де табады. Көмек дегендей көмек, кеңес дегендей кеңес, ал таңдауыңыз жақсылап ойланылған болу керек.
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Сонымен қалай ойлану, таңдау, іздеу керек? Бұл сұрақтарды талқылайық, мүмкін бұлар кішікене айқындылатын болар.

Жауап емес, сұрақтар. Жауапты ешқандай 

да кітап бере алмайды – жауапты өзің іздуін керек.
