«ВОСПИТАНИЕ РАДОСТЬЮ И УСПЕХОМ!»

«Воспитание радостью и успехом» - этот девиз педагогов нашего ясли – сада №27 города Павлодара», принес настоящий успех всему коллективу! Ясли-сад стал ПОБЕДИТЕЛЕМ областного конкурса «Лучшая дошкольная организация»!
 Возглавляет наш коллектив Басевская Алла Петровна – это менеджер – лидер, внесший огромный вклад в развитие системы дошкольного образования нашего города и области. 
Качественная подготовка воспитанников к школьному обучению на современном уровне – главная цель педагогического коллектива. Именно она дала возможность быть конкурентоспособной дошкольной организацией.  «У нас трудятся профессионалы, увлеченные своей работой, которым можно доверить самое ценное – будущее ваших детей!» - эти слова Аллы Петровны являются визитной карточкой педагогического коллектива. 
Раскрытие способностей каждого ребенка, воспитание личности, готовой к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире – вот те задачи, которые ставят перед собой педагоги. Этому способствует весь учебно-воспитательный процесс, который строится вокруг ребенка, создавая условия для его психологического и эмоционального благополучия. Использование инновационных технологий и программ дает новый импульс развитию творчества педагогов и организации познавательной, созидательной  и социальной жизни детей. А умело выстроенная методическая работа позволяет педагогам не только повышать свою профессиональную компетентность, но регулярно представлять опыт работы в СМИ, преподавать «Мастер-классы» педагогам города, области.
Сотрудники ясли-сада постоянно работают над созданием в учреждении обстановки, которая обеспечивает равные возможности для всестороннего развития ребенка. 
Интерьер ясли-сада, все помещения, в которых находятся дети, отличаются оригинальностью оформления и неповторимостью дизайна.
Особо выделяется территория ясли-сада, оформление и функциональные использование которой является одной из лучшей среди дошкольных организаций города.  
Вся система деятельности ясли-сада направлена на высокий результат:
- воспитанники являются победителями призерами международных, республиканских, городских интеллектуальных олимпиад, спортивных соревнований, музыкальных конкурсов.
            - выпускники – ясли сада обучаются в престижных школах города, показывая стабильно высокий результат успеваемости начального звена.
             С момента открытия ясли-сада, 2011года, коллектив ставил перед собой определенные задачи и выполнял их, это: 2012г – 1 место за подготовку ясли- сада к учебному году, 2013г – 1 место в городском конкурсе «Лучший кабинет казахского языка», 2014г – 1 место (гран-при) в городском конкурсе «Лучший участок ДО», Диплом за качество подготовки воспитанников (призовые места - 2 ребенка) в интеллектуальной олимпиаде «Жауказын», 2015г – 1 место среди дошкольных учреждений города по качеству образовательных услуг, 2015г – Награда Республиканского IQ марафона «Үркер» за качество подготовки воспитанников, 2016г – Награда Республиканского IQ марафона «Үркер» за качество подготовки воспитанников, 2016г – ПОБЕДИТЕЛЬ Областного конкурса «Лучший детский сад», 2016г - Руководитель Басевская А.П.  внесена в «Золотую книгу» имен ОО города Павлодара.

            Коллектив ГККП «Ясли-сад №27» от души поздравляет педагогов города Павлодара и Павлодарской области с наступающим профессиональным праздником! Желает творческих побед и вдохновения!

Учитель! Воспитатель! 
Он всегда в дороге –
В заботах, поисках тревоге –
И никогда покоя нет.
И сто вопросов на пороге, 
И нужно верный дать ответ.
Он сам себя всех строже судит.
Он весь земной, но рвется ввысь.
Не счесть, пожалуй, сколько судеб
С его судьбой переплелись.
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