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Кәсіп құрылымы.

Кәсіп және мамандандыру
        Дәнекерші, ауыл механизаторы, инженер, дәрігер және тағы басқа мамандықтар — бұл өте кең салалар, және олардың ішінде өз шекаралары бар. 

Дәнекерші кәсібі қаншалықты кең екені туралы біз сөйлестік. Тек реттеуші, құрастырушы, жөндеуші, сайманшы, сантехник және басқа түрлері – бұл бір кәсіптің түрлі мамандықтары. Ал егер олардың кез келгенін алсақ, мамандандыруды да анықтауға болады: мысалы, химиялық құралдардың жөндеушісі, қозғалтқыш, станок жөндеушісі.  

Ауыл механизатордың мамандықтары мен мамандандыру салаларын оңай елестетуге болады – ауыл шаруышылық техникасы қаншалықты жан-жақты екенін бәріміз білеміз.  

Инженерлер кәсібінің үш жүз елуге жуық мамандықтары бар, сондықтан еген сіз инженер боламын деп айтсаңыз бұл ештеңеде білдірмейді. Былай айтсаңыз жөн болар: «Инженер-энергетик боламын, турбогенераторлармен айналысқым келеді». Мұнда инженер кәсібі де бар, мамандығы да – энергетик, мамандандырудың бағыты да – турбогенерраторларды қолдану.   

Дәрігер-стоматолог және дәрігер-радиолог басында медицинаның жалпы негіздерін оқиды, ал содан кейін олардың жодлары бөлек болады. Егер радиологтың алдында тіс емдеу орындығында емделуші отырса, ол оған көмек көрсете алмас еді. Ал стоматолог өз кезегінде радиология туралы онша білмейді, және де ешкім де оны жазғырмайды. Көрдіңдер ме, бір кәсіптің түрлі мамандықтары бір бірінен айырмашылығы қаншалықты көп.  

Ал мамандандыру? Стоматологияны қайтадан алайық. Тіс емдейтін үш дәрігер түрлі іспен айналысуы мүмкін: біреуі тісті емдейді, біреуі тісті жұлады, үшіншісі протез жасайды. Үлкен емханаларда солай болады. Тіс дәрігері емдеу де, жұлу да, протез қоюға да білуі керек деп айтсақ та, тәжірибе мен жұмыс өтілі өз нәтижесін береді: бір нәрсені жақсы істесең екіншісі ұмытылады.  

Журналистикада да түрлі мамандықтар бар: газеттің әдеби қызметкері, радиожурналист, телерепортер, фотокорреспондент. Ал мамандандыру... республикалық газетінің өнеркәсіптік бөлімінің меңгерушісі журналистика факультетіне емес политехникалық институтының кешкі бөліміне оқуға түскен. Қызық па? Олай емес, егер бұл қылықтың мотивтерін талдап түсінсек. Ол кісі мамандандыруға басынан өте байсалдылықпен қарады. Әмбебап тілші болмайды, әрқайсысы өмірдің нақты бір саласын зерттейді – ғылымды, өнерді, спортты, көлікті, сауданы және т.с.с. – және де сол сала туралы жазады. Және де сол саланы ол өте жақсы білу керек, немесе оқырман оның деректердегі «ақ жіптерді» бірден тауып алады. Міне сондықтан бүгінгі күні өнеркәсіптік бөлім меңгерушісі, политехникалық институт пен машина жасаудағы бірнеше жұмыс жылдары кейін оған үлкен білімімен баспада өнеркәсіптік тақырыптарды қозғауға мүмкіндік береді деп дұрыс шешкен.  

Әрине бұл ерекше жағдай, алғашында болашақ кәсіпке еш қатысы жоқ деп саналатын оқу орынды таңдау. Олай болса, ең алдымен қайда оқуға баруға болатынынды таңдаудан бұрын, кәсіптің барлық көлбелерін, оған кіретін барлық мамандықтарды зерттеңіз, ал содан кейін ЖОО факультеттерімен, колледждің бөлімшелерімен, мамандықтарымен танысыңыз. Оны істеу қиын емес: жыл сайын кітапханаларға ЖОО және орта арнайы оқу орындарының талапкерлеріне арналған анықтама кітаптары түсуде және сатылуда.  

Егер мұндай егжей тегжейлі танысу болса, таңдау әрине дұрыс болады. Қалада техниктарды дайындайтын он шақты колледж бар, бірақ егер сіз олардың мамандықтарын білсеңіз біреуін ғана таңдайсыз.  Тағы бір жайт колледж өз түлектерін қандай кәсіпорындарға жіберетінін және де кейін қандай мамандандыру болады екенін білсеңіз артық болмас еді.  
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