Язык — это величайшее богатство народа.
План
I. Родной казахский язык.
II. Язык – душа народа.
1) Язык – часть культуры.

2) Язык - важнейшее место в познании.
3) Казахский язык – наш мудрый и вечный учитель.
III. Язык есть исповедь народа.
“Язык есть зеркало мыслей народа; умственный склад каждой расы отливается, как стереотип, в ее язык, выбивается на нем, как медаль”. 
Х. Сехадор.
      Родной язык… Казахский язык – это национальный язык великого казахского народа. Он является его культурным наследием, частью его истории, поэтому я горжусь тем, что являюсь гражданином Республики Казахстан. Казахский язык – это мой родной язык.
      Народная мудрость говорит, что язык - душа народа. Язык – это целый мир. Родное слово помогает жить. Трудно представить, как жили бы люди, если бы не могли общаться! Этому учит язык – бесценный дар, которым человек наделён от природы.
      Это язык нашей родины, в котором есть и решительное слово «күрес», и мягкое, нежное – «махаббат», и тёплое, ласковое – «ана». Ведь язык впитал в себя всё самое лучшее в народе. Язык – часть культуры.
       Я считаю, что казахский язык является самым богатым и в то же время самым трудным языком на нашей планете. Познать его полностью невозможно никому, потому что он постоянно пополняется новыми словами. С раннего детства мы познаём мир, сначала только из любопытства, потом и по необходимости, чтобы найти своё место в нём. Одновременно с этим мы овладеваем языком. Он занимает важнейшее место в познании. Чтобы изучить какой-либо предмет или явление, нужно назвать, а потом охарактеризовать его словами. Любая проблема должна быть, прежде всего, сформулирована словами языка. Умение правильно выражать словами свою мысль – дело нелёгкое, но необходимое. Он занимает важнейшее место в человеческой деятельности, позволяя изучать науку и производство, нравы и обычаи, заниматься политикой и искусством.
       Казахский язык – наш мудрый и вечный учитель. Мой родной язык бережно хранит мудрость веков и память тысячелетий. В нём - необъятная душа народа, величие его подвига. Он путеводная нить к высотам мировой культуры, к свету знаний. Казахский язык – язык великой литературы, потому что такие выдающиеся писатили, как Абай Кунанбаев, Мукагали Макатаев, Магжан Жумабаев прославили казахский народ. Язык призван объединять людей. Язык отражает состояние нравственности в обществе.

        Человек, равнодушный к родному языку - дикарь. Он вредоносен по самой своей сути, потому что 
его безразличие к языку объясняется полнейшим безразличием к прошлому, настоящему и будущему своего 
народа. Язык, призванный и способный объединять людей, становится преградой для сближения, когда у каждого он 
только свой. 

       Язык есть исповедь народа, 

       В нем слышится его природа, 
       Его душа и быт родной...
    Казахский язык обладает всеми этими свойствами и является величайшим богатством нашего народа.
