
БИОЛОГИЯНЫ ОҚЫТУ ӘДІСІНДЕ АҚПАРАТТЫҚ ТЕХНОЛОГИЯНЫ ҚОЛДАНУ ТИІМДІЛІГІ.
Джакипова Мақпал Алайдарқызы 

 Павлодар қаласы, №35 жалпы орта білім беру мектебі,биология пәні

    Қазақстан Республикасы Президентінің жоғарғы білім беру жүйесін ақпараттандыру және жаңа ақпараттық технологиялар көмегімен білім берудің тиімділігі мен сапасын көтеру мақсатында ұсынған мемлекеттік бағдарламасын жүзеге асыру, педагог – ғалымдардың алдында тұрған негізгі мәселелердің бірі болып табылады.

       Қазіргі кездегі ақпараттық – коммуникациялық технологиялар ақпараттың кез келген көлемін орналастырудың, сақтаудың, өндеудің және кез келген қашықтарға тасымалдаудың шексіз мүмкіндіктерін береді.

       Оқытуды ақпараттандыру ісі жаңа оқыту технологияларын дайындауды талап етеді. Бірінші кезекте оларға электрондық оқулықтар, мультемедиялық оқу құралдары мен электрондық жазбалар жатады. Бұрынғы оқыту технологиялары негізінен сөз арқылы мәлімет беруге негізделгені белгілі. Ал бірақ адам жадындағы кез келген мәлімет басқаша жинауы түрде сақталатының ғалымдар анықтаған болатын, онда олар ақпараттық технологиялар арқылы оңай көрсетілетін көрнекі бейнелер, дыбыстар мен схемалар тәрізді күйде орналасады екен. Осыған орай болашақта электрондық кітапханалар ұйымдастырылып, онда оқыту процесінде қолдануға ұсынылған электрондық басылымдар, арнайы әзірленген оқу құралдары мен әдістемелік нұсқаулары болуы тиіс [1].

      Оқу – тәрбие үрдісінде ақпараттық технологияны пайдалану қажеттілігі бүгінгі күннің әлеуметтік – экономикалық талаптарынан туындап отыр.

Көп жылдан бері қалыптасқан дәстүрлі сабақ беру әдісіне ақпараттық технологияның жаңаша өзгерістер мен идеологияларды қосатынына сенім мол.

      Бағдарламалық оқыту – тақырыпты оқыту бағдарламасы бойынша арнайы құралдар (оқулық, ЭЕМ) көмегімен оқушының өз бетімен меңгеруі. Бағдарламалық оқытудың негізгі ұғымы оқытатын бағдарлама. Бағдарлама үш бөлімнен тұрады: оқу ақпараттарының үзінділері, онымен жұмыс істеу операциялары – тапсырма, меңгеру үшін істелетін жұмыстар, бақылау тапсырмалары, жаттығуларды қайталау немесе келесі бөлікке өту туралы нұсқаулар [2]. 

   Қазіргі қолданыста ақпараттық технологияның тиімділігі оқушының тұлғалық қасиеттерін дамыту, ақпараттың қоғамды өздігінен жемісті нәтижелі ақпараттан іс – әрекетке дайындауын іске асыруға байланысты айқындауға болады.  

      Қазақстан Республикеасында оқыту процесін автоматтандыру электрондық оқулық тарала бастады. Электрондық оқулықтар интерактивті – әдістерге негізделген білім беру процесінің субъектілерінің өзара қарым – қатынасының автоматтандырылған оқыту процесі.

Сабақ үстінде электрондық оқулықты қолдану мақсатында мәліметтер қорын яғни, (білім, ақпарат) терминдер, ұғымдар, кестелер, графиктер, диаграммаларды, суреттерді қолданылады [3].

Тақырып өзектілігі: Қазіргі әлемнің өркениетті елдерінде қоғамды ақпараттандыру барынша кең өріс алуда. Осыған байланысты жаңа ақпараттық технологиялар кәсіби қызмет пен адамзат мәдениетінде де, арнаулы білім беру үрдісінде де ерекше мәнгн ие болып отыр.

Қазақстан Республикасы президентінің жоғарғы білім беру жүйесін ақпараттандыру және жаңа ақпараттық технологилар көмегімен білім берудің тиімділігі мен сапасын көтеру мақсатында ұсынған мемлекеттік бағдарламасын жүзеге асыру педагог-ғалымдардың алдында тұрған негізгі мәселелердің бірі болып табылады. Қазіргі кезде ақпараттық -коммуникациялық технологиялар ақпараттың кез-келген көмегін орналастырудың, сақтаудың, өндеудің және кез-келген қашықтарға тасмалдаудың шексіз мүмкіндіктерін береді.

Ақпараттық технология жеке тұлғаның өз шығармашылық потенциясын толық аша алатын, өз мүмкіндіктерін дамытып, өз білімін үздіксіз шындай алатын жағдайлар жасалуда оқыту үрдістегі жемісті нәтижелерге жетелейді. Оқытудың ақпараттық технологиялары ақпаратты бейнелеу, тасымалдау және жинақтау, оқушының танымдық әрекетін бақылау мен басқару сияқты педагогтың кейбір функцияларын модельдейтін компьютерлік техника, телекоммуникациялық байланыс құралдары және интерактивті бағдарламалық өнім негізінде жұмыстың педагогикалық шарттарын жасау тәсілдері, әдістері, құралдарының жиынтығы. Ақпараттық технологиларды пайдалану оқыту процесінтолық өзгертуге, оқытудың жеке тұлғаға бағытталған модеьін жүзеге асыруға мүмкіндік береді. Қазіргі оқыту құралдары: компьютерлер, телекоммуникациялық байланыс құралдары, қажетті интерактивті бағдарламалық және әдістемелік жабдықтар, әртүрлі оқыту формаларын жетілдіруге мүмкіндік береді, оған қоса олардың білімгерлердің өздігінен білім алуын ұйымдастырудағы өздік жұмыстарды орындататын әдістемелік құрал ретінде атқаратын жұмысының маңызы өте зор. Оқытудың ақпараттық технологиялары білім берудегі субъекті мен объекті шығармашылық қасиеттерін дамытуға үлкен мүмкіндіктер береді.

Ақпараттық технологияның теориясы мен тәжірибесіне өз үлесін қосқан ғалымдар: А.П. Беляева, В.П. Беспалько, А.П. Ершов, М.И. Жолдак, В.М. Зеленин, В.А. Извозчиков, А.Е. Морон, И.В. Марусева және т.б. Осы ғалымдардың жұмыстары оқытудың тиімді өткізу жолына бағытталған. Бақылау жұмысын құру үшін электрондық техниканы қолдану, биологиялық процестер мен құбылыстарды моделдеу, өзін өзі бақылау және білімнің стандартын бақылау болып табылады. Мектеп жағдайында ақпараттық технологияны қолдану биологиялық құбылыстарды тереңірек зерделей отырып, үрдістерді сенімді түрде жүзеге асыруға, тәжірибелерді тезірек әлі дәлірек жүргізуге, оларды түрлі мәліметтер арқылы бірнеше рет қайталауғаи мүмкіндік береді.

Зерттеу мақсаты:  Биология пәнің ақпараттық технологияны қолдана оқыту үрдісінде оқушыларды жеке тұлға ретінде қалыптастыруға, олардың шығармашылықтарын арттырып, жоғарғы интелектуалды жастар                                                                  
     тәрбиелеуге үлес қосатын Ақпараттық технологияның тиімділігіне бас назар        аудару, дәлелдеу және оны дамыту. 

Зерттеу міндеттері: 
- Ақпараттың комуникативтік технологиялардың тиімділігін анықтау.

- Мәтіндік редактор, электрондық кесте басқа да тәжірибелік қосымшаларды пайдалана отырып, оның тиімділігін дәлелдеу.

- Бағдарламалау дағдыларын дамыту.

- Желіден, СD-ROM-нан ақпарат іздеуге үйрету.

- Желі көмегімен қарым қатнас жасауға үйрету.

-Мемлекеттік педагогикалық практикада ақпараттық коммуниктивтік технологияның биология пәнінде қолайлығын анықтау. 

Зерттеу гипотезасы: Оқытуда Ақпараттық технологияны пайдалану арқылы мұғалім оқушының белсенділігін, шығармашылық ізденісін арттыруға, пәнге деген қызығушылығын оятады, бірақ оқыту барысында қолданылып жүрген көптеген технологиялар жеке тұлғаның жетілуіне, оқытудың тиімділігінің негізін құруға бағытталған. Сондықтан, технологиялар ішінен Ақпараттық технологиясы оқушының жеке тұлға ретінде қалыптасуына зор ықпалын тигізеді деп ойлаймын. Ақпараттық технологияны меңгеру мұғалімнің интелектуалдық кәсіптік, адамгершілік, рухани, азаматтық және басқа да көптеген адами келбетінің қалыптасуына игі әсерін тигізеді, өзін-өзі дамытып, оқу тәрбие үрдісін тиімді ұйымдастыруына үлесін қосары сөзсіз.

Зерттеу әдісі: Ақпараттық коммуникативтік технологияларды болашақ ұстаздардың меңгеруі.

Зерттеу пәні: Қолданылатын Ақпараттық технологиялар.

Зерттеу объектісі: Мектептегі оқу тәрбие үрдісі.

Жұмыстың жаңашылығы: Ақпараттық технологиялар қарқынды дамуда бір жағынан, ол көптеген түсініктердің тұрақты бола алмауын көрсетсе, екінші жағынан, осындай динамизм бұрынғы тұрақты деп саналатын түсініктерді қайта қарап, соларды толықтыруды талап етеді.Білім саласындағы ақпараттық технологияларды қарастыру кезенде ғылым тілінің осындай проблемалары өзекті мәселеге айналып отыр.Оқыттудың компьютерлік технологияларды ақпаратты бейнелеу,тасымалдау,және жинақтау,оқушының танымдық әрекетін бақылау мен басқару сияқты педагогтыңкейбір функцияларын модельдейтін компьютерін техника,телекоммуникалдық байланыс құралдары және интерактивті бағдарламалық өнім негізінде жұмыстың педагогикалық шарттарын жасау тәсілдері,әдістері,құралдарының жиынтығы.Білім беруге ақпараттық технологияларды пайдаланды оқыту процесін толық өзгертуге,оқытудың жеке тұлғаға бағытталған моделін жүзеге асыруға мүмкіндік береді .Қазіргі оқыту құралдары:компьютерлер,телекоммуникациялық байланыс құралдары, қажетті интерактивті бағдарламалық және әдістемелік жабдықтар,әр түрлі оқыту формаларын жетілдіруге мүмкіндік береді, оған қоса олардың білімгерлердің өздігінен білім алуын ұйымдастырудаға өзіндік жұмыстарды
орындататын әдістемелік құрал ретінде атқаратын жұмысының маңызы өте зор.

Практикалық маңыздылығы

 Биология курсының жаңа компьютерлік талдауынан құрылуы және бақылаудың автоматты жүйесі.Құралған программалар арқылы өткізуде әдістілігін нұсқауларды қолдану.
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