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     Зерттеу жұмыста Павлодар қаласының  №35 жалпы орта білім беру мектебінің тірі табиғат бұрышында өсірілетін ақ тышқандар бақыланғаны жазылған.

        Мектепте тірі табиғат бұрышында ақ тышқандардың биологиялық ерекшеліктеріне зерттеу жүргізілген.

        Мектептегі тіршілік бұрышының маңызы анықталған.

        Мектептегі тірі табиғат бұрышы ұйымдастырылса,жануарлардың қимыл іс-әрекетін бақылауға, тірі ағзалар туралы білім алуға қызуғышылық пайда болады және оқушылар мен олардың арасында қоршаған ортадағы жануарларға деген көзқарастары, қорғаушылық еңбек мәдениеті дамитыны сөзсіз.

         Ақ тышқандарды мектепте тірі табиғат бұрышын ашып ұстауға болады екені қарастырылған.

                                                                   Жетекшісі:

                                                                   №35 жалпы орта білім беру 

                                                                   мектебінің мұғалімі Искакова Р.А.
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КІРІСПЕ
          Тақырып өзектілігі: Генетикалық материалдар бойынша ақ 
тышқандар адамнан 1% ғана ерекшелінеді және олар басқа сүтқоректілерден тиімді дараланып, үйренуге қабілітті болып келеді. Ақ тышқандар зиянкестер ғана емес, сонымен қатар олар – қала адамдарының сүйікті ұй жануарлары болып келеді. Қалада тұратын адамдардың көбісі ұй жануарларын ұстағысы келсе де, алайда ондай мүмкіндіктері болмайды. Жануарларды асырау үшін оған алдын ала оған тұратын орынды дайындап алу керек, кішкене болса да ол тіршілік ететін табиғи ортаға сай келтіру керек.

           Тақырып өзектілігіне қарай келесі мақсат қойдық:  мектептің тірі табиғат бұрышында ақ тышқандардың биологиялық ерекшеліктеріне зерттеу жүргізу.
            Мақсатты шешу жолында мынадай міндетті анықтадық:
            1. Ақ тышқандардың дамуын,қоректенуін анықтау;

2. Қоршаған ортаның факторы ретінде ақ тышқандардың көбеюін бақылау;

3. Ақ тышқандардың іс-әрекеті мен қоректену ерекшеліктерін бақылау.
      Зерттеу жұмысының объектісі: Мектептегі тірі табиғат бұрышындағы ақ тышқандар.

      Әр ғылыми жұмыста гипотеза қойылады, егер  біздің мектепте тірі табиғат бұрышын ұйымдастырып, жануарларды бақыласа, онда оқушыларда тірі ағзалар туралы білім алуға қызығушылық пайда болады және оларда еңбек мәдениеті тәрбиеленеді, оларға деген жақсы қарым-қатынас пайда болады.
         Зерттеу жұмыста Павлодар қаласының №35 жалпы орта білім беру мектебінің тірі табиғат бұрышында өсірілетін ақ тышқандар бақыланды. Біздің жұмыс Павлодар өңірінде осы бағытта жүргізілген ғылыми зерттеу жұмыстарының бірі. Себебі аө тышқандарды мектепте тірі табиғат бұрышын ашып ұстауға болады екені қарастырылмаған.
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Әдістері:
1. Бақылау;
2. Зертханалық эксперимент;

3. Әдебиетті талдау;

4.  Салыстыру;

5. Эксперимент қорытындысын математикалық өңдеу.

   ЖҰМЫСТЫҢ ТӘЖІРИБЕЛІК МАҢЫЗЫ:
        Бақылау, эксперименталдық тәжірибе жұмыстарын дүниетану сабағында қосымша сыныптан тыс сабақтарда қолдануға болады.
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ҚОРЕКТЕНУІ:
Негізінен ақ тышқандар бәрін жей береді, осыған қарамастан тамақтың көбісін оларға жеуге болмайды. Осымен қатар тышқандар зиян, не пайда тағамдарды бір-бірінен ажырата алмайды.
               Тамақтану режимінде көп сапада көмір сулар болуы шарт, ал май мен ақуыздардың пайызы төмендеу.

               Ақ тышқандарға көкөніс пен жемісті беру керек, бірақ өте абай болыңыз, өйткені жануарларыңыздың қарынның кебуі болуы мүмкін. Бұршақ тұқымдастарын пісіріп берген жөн.

              Жұмасыны бір рет ақ тышқандарға ірімшік, қатық беру керек.

             Ақ тышқанға басқа жануарларға сияқты витаминдерде қажет. Зоодүкендерден ақ тышқандарға арналған витаминдер мен минералды тастар алған дұрыс.

            Су күн сайын ауыстырылып отыруы қажет, су қайнатылған не фильтрленген болуы қажет.

           Тышқан қорегі:
          -   Бидай өнімдері

-   Ірімшік

· Сүт

· Алма

· Сәбіз

· Жұмыртқа

· Шемішке

          Тышқандарға еш қашан беруге болмайды:
· Шоколад
· Қырық жапырақ

· Шикі бұршақ тұқымдастар

·  Жасыл банандар

· Газдалған,алкогольды сусындар

· Шикі картоп

· Жуа, пияз

· Піскен алмұрт

          Тышқандарға тамақ рационын ауыстырып беріп отыру қажет. Оларға тамақтың көптеген түрлерін қабылдай беруге болмайды. Бір зияндысы, тышқандар тамақ түрлерін ажыратпай жей берулері мүмкін. Сол себепті олар тез артық салмақ жинап алады. Кей-кезде олар тамақтан мүлде бас тартпай жей берулері мүмкін. Сонымен қатар ақ тышқандарға тары наны, бидай наны, қарақұмық дәндері, күріш, сәбіз, қызылша, алма жегендері дұрыс.
          Ақ тышқандарды өзіміз жейтін тамақ түрлерімен қоректендіруге болмайды. Өйткені үстелімізде майлы, тұзды және тұздалған тамақ өнімдері болады.

          Олардың негізгі тамақтары – бұршақ өнімдері. Бұл көмірсудың бай көзі. Бұршақ өнімдері тышқан торларында үнемі болуы қажет. Тышқан өнімдері көптеген дүкендерде және арзан бағада сатылады.

          Тышқандарға сұлы бұршақтарын аздап беруге болады және ит күшіктеріне беретін құрғақ тамақ түрлерінен аздап беруге болады. Кей кезде тұзсыз күріш және дәмдеткіштер қосылмаған ұннан жасалған тағамдар беруге болады.
          Ақ тышқандарды жеміс және көкөністермен анда-санда тамақтандыруға болады. Бірақ олар шеттен әкелінген емес, өз жерімізде өскен өнімдер болуы керек.

          Аптасына 2-3 рет ірімшік, қаймақ, йогурт беруге болады. Йогурт әлбетте қоспасыз болу керек, әйтпесе оның ас қорытуына зақым келеді.
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