Машинист автопогрузчика

Содержание труда: управляет автопогрузчиком при подъеме, перемещении и опускании груза с соблюдением правил техники безопасности труда, проводит техническое обслуживание и текущий ремонт автопогрузчика. 
Должен знать: назначение, принцип работы, устройство механизмов, системы и приборов контроля автопогрузчиков и навесного оборудования, правила дорожного движения и безопасности движения по дорогам и улицам, виды неисправностей, правила эксплуатации и технического обслуживания автопогрузчиков, правила производства строительно-монтажных и погрузочных работ, слесарное дело. 
Профессионально важные качества: 

· физическое и психологическое здоровье; 

· способность различать цвета; 

· хорошие зрение и слух; 

· быстрота реакции; 

· распределение памяти. 

Квалификационные требования: 
Учебные заведения: 
Медицинские противопоказания:
· снижение остроты зрения и слуха; 

· заболевания опорно-двигательного аппарата; 

· сердечно-сосудистые заболевания; 

· дальтонизм. 

 

Машинист автоподъемников и вышек

Содержание труда: управляет автоподъемниками и автовышками, установленными на шасси автомобиля, обеспечивает устойчивость, осуществляет подъем рабочей площадки, спуск и укладку в транспортируемое положение, производит ремонт и монтаж линий электропередачи и связи, контактной сети троллейбуса; чистит и окрашивает здания и сооружения, производит другие работы на высоте; выполняет профилактический ремонт. 
Должен знать: способы выполнения работ на высоте, порядок технического обслуживания автоподъемников и вышек, правила техники безопасности, ПДД, слесарное дело. 
Профессионально важные качества: 

· точный глазомер; 

· внимательность; 

· аккуратность; 

· устойчивость вестибулярного аппарата; 

· физическое здоровье; 

· эмоциональная устойчивость; 

· хорошая реакция. 
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