
Медиапланер – еңбек нарығындағы жаңа кәсіп. Ол ірі жарнама кампанияларды, немесе ірі кампаниялар мен фирмалардың жарнама бөлімдерінде жұмыс істейді. 
Медиапланер жарнама кампанияның стратегиясын жоспарлайды, бюджет деңгейі және  бұқаралық ақпарат құралдарының арасында тарату бойынша кепілдемелер береді, әртүрлі БАҚ жарнама аумағының рейтингін және тиімділігін бағалайды, бәсекелес фирмалардың кампания талдауын жасайды. Клиенттен бюджет мәліметтерін алып, онымен бірге жарнама жасайтын өнімнің ерекшеліктерін, тұтынушылар тобын, тарату аймағын анықтайды және оның негізінде жарнама кампанияның мәндетін белгілейді. Медиапланды өндеу үшін жиналған деректер – жарнама кампанияны өткізудің географиляқ регионы және мерзімі, бюджеті, мақсатты аудиторя және т.б. туралы мәліметтерді -  media brief- те бекітеді. Оны жасауда медиапланер мен жарнама беруші қатысады. Қажетті ақапратты талқылап, жоспарлаушы біріншіден қай БАҚ –да ең үлкен дәрежеде мақсатты аудитория топталған, яғни жарнамалы тауардың тұтынушылары, қызмет көрсетуі. Оның міндеті – кампания үшін ол ең пайдалы БАҚ іріктеп алғанын клиентке көрсету.  Қандай БАҚ нарықтың осы немесе басқа сегменте алдыңғы орында және неліктен  медиапланер   КОМКОН, Gallup Media немесе «ЭСПАР-Аналитик» (сыртқы жарнама) сияқты зерттеу кампанияларда алатын, аудитория және БАҚ жарнамаларының тұрақты деректертерін қолданатынын білу үшін. Мұндай зерттеулерді медиапланер немесе жарнама агенттігі өз бетімен жүргізе алады.  
Еңбек пәні – медиапланердің жұмысы адамдармен өзара әрекеттесуде өтетіндіктен, адам және әлеуметтік жүйе, бірақ сонымен қатар көркемдік бейне, мұнда бұл тапсырыс үлгілері, безендірілген үндеулер, теледидардағы роликтер, тұсауеесерлер және т.б.   
Еңбек құралы: материалды -  Excel, Word, Power Point, Galileo, Palomars, Super Nova, IMS сияқты компьютерлік бғдарламалар бола алады. Оның қызмет табысы үшін еңбектің функционалды құралдарының маңызы зор – айқын тәртіп, сөйлеу, интонация, ым құралдары, яғни вербалдьді және вербальді емес коммуникация. Медиапланер өндіріс саласындағы тапсырыс берушінің мұқтаждықтарын, маңызды іскерлі қахеттіліктерін, жалпы схемада қандай бейне алатынын білу керек. Тапсрыс берушіде өзінің күдіктері, мәселелері болады және медиапланер оларды шешуге көмектесу керек. Сонымен қатар ол тауардың адамға әсер ету механизмін білу керек және оны өзінің жұмысында қолдану.  
Медиапланер өте жайлы жағдайларда жұмыс істейді – оның өз талғамы бойынша жасалған жеке кабинеті болады. Жағымсыз жағдайларға компьютерде көп жұмыс істейтінін жатқызуға болады. Медипланер тікелей клиентпен немесе агенттіктің қызметкері де бола алады. Сондықтан клиент өзінің қандайда бір өнімге жарнаманы қашан және қайда қою керек екендігін  өзім жақсы білемін деп айқан кезде қарым қатынас қиындай түсуі мүмкін, оған өздерінің кеңестерімен басын қатыра алатын әріптестері немесе бастығы ықпал ете алады.   
Медиапланер өз жұмысының спецификасына байланысты, клиенттердің жобаларымен танысуға және өзінің қалауы бойынша түзетулерді енгізуге, оның құзыретіне кіретін сұрақатар бойынша теледидар, БАҚ бөлімдерінің басшылығымен өзара әрекеттесуді іске асыруға құқылы.  
Біліктілік, білім, икем талаптары.  Медиапланер маркетинг, әлеуметану, экономика саласындағы байсалды білімге ие болу қажет. Медиапланер дерекқормен техникалық жұмыс жасаумен қоса, компьютерлік бағдарлармалар біліміне ие болу керек, ол үшін жарнама нарығының білім қажет: жарнама берушілерді, олардың бәсекелестерін, біріншілердің және екіншілердің жарнама қызметтерін, сәйкес баспаны оқу, жарнама ортасында қарым қатынас және т.б.    
Медиапланер бір жылдан аса ұқсас ұстанымда жұмыс тәжірибесіне ие болу керек, арнайы бағдарламалық қамтамасыз ету білімі, ағылшан тілін білуі керек.  ДК (MS Office – advanced user, аранайы БҚ білімі). Міндетері: медиажоспарларды құру, медтаканалдарды таңдау,  Pre&Post Campaign, тұсау кесерлерді дайындау. 
Ол БАҚ спецификасын және білім нарығына ие болуы керек;  TNS Gullap Media, Gullap ADFact компанияның негізінде медиялық стратегиясын жасау дағдысы; тұсаукесерді дайындау және өткізу дағдысы; клиенттердің алдында ұсынылған медиастратегияны қорғау тәжірибесі; есепті қалыптастыру дағдысы; адамдарды басқару дағдысы;компанияның мақсаттары мен міндеттерін ескере отырып, бағыт бойынша стратегиялық және тактикалық мақсаттарды құрастыру дағдысы; бәсекелестер/клиенттер бойынша ақпаратты талдау және жинақтау дағдысы. 
Сонымен қатар ол коммуникативті, лабильді, жауапты, адамгершілікті, мақсатты, парасатты, ағылшын тілін білуге міндетті.       
