Информация
о проведении месячника по всеобучу
в школе-лицее № 20

       Во исполнение приказа отдела образования г. Павлодара «Об организационных мероприятиях по охвату обучением детей школьного возраста на начало 2011-2012 учебного года»  в школе-лицее № 20 с 15.08.11. по 15.09.11.  был проведен месячник по всеобучу. В течение месячника по всеобучу мероприятия проводились согласно   утвержденного  плана по всеобучу и плана акции «Дорога в школу».
       По итогам месячника было выявлено, что  все учащиеся школы-лицея № 20 охвачены обучением. Создан банк данных о социальном положении каждого учащегося. Из чего следует, что в школе-лицее обучаются: дети из малообеспеченных семей – 1, дети из многодетных семей - 4, дети-сироты – 0, тубинфицированные и тубвиражные дети – 0. Социальным педагогом и классными руководителями были посещены квартиры данных учащихся с целью изучения условий проживания. Детей из неблагополучных семей, детей с девиантным поведением не выявлено.  
      Велся систематический контроль за посещаемостью учащимися уроков, спецкурсов и кружков,  в ходе которого пропусков без уважительной причины не выявлено. Все пропуски занятий  были по причине заболеваемости ОРВИ. В разные дни количество отсутствующих по болезни составляло 2 – 4 %. Ежедневно поддерживалась связь с родителями отсутствующих учащихся.
       Все учащиеся лицея охвачены горячим питанием. Один  учащихся питается бесплатно за счет фонда всеобуча -  Байгазинова А. (10 К. кл.) и двое за счет средств арендатора столовой ИнЕУ – Суюндукова А. (9 К. кл.), Кожанова М (10 М кл.).      
       Проведена сверка с учебными заведениями профессионального образования по трудоустройству выпускников 9 класса, в ходе которой было установлено, что все выпускники трудоустроены. 
       В рамках акции «Дорога в школу» была оказана адресная спонсорская помощь со стороны родителей в размере 100000 тысяч тенге учащемуся 11 К класса Кенжебалину И.  (приобретен компьютер).  
      Еженедельно проверялось санитарное состояние классных кабинетов, соблюдение техники безопасности на уроках и во внеурочное время.
Процент обеспеченности учебниками составил 100%.
        Итоги месячника по всеобучу подведены на совещании при директоре.

 
