Социолог
Содержание труда: проводит социологические исследования с целью разработки и внедрения мероприятий, направленных на создание в учреждениях, организациях, предприятиях наиболее благоприятных социально-психологических условий, составляет программы социологических исследований, обрабатывает первичную информацию, обобщает полученные данные, разрабатывает рекомендации. 
Должен знать: нормативные, методологические и др. руководящие материалы по решению социальных вопросов; социологию труда, коллектива, методы проведения социологических исследований, основы психологии труда, инженерной, социальной, педагогической психологии, передовой отечественный и зарубежный опыт работы социологов. 
Профессионально важные качества: аналитическое мышление; коммуникативные способности; эмоционально-волевая устойчивость; хорошая память; высокий уровень концентрации и распределения внимания. 
Квалификационные требования: ВУЗы 
Медицинские противопоказания: заболевания опорно-двигательного аппарата; нервные и психические расстройства; слабое зрение; высокая утомляемость. 

