Требования к температурному режиму дошкольного учреждения
                                                                                        Подготовила Слабкова Т.В.
                                                                                         методист ясли – сада № 111

Информация из Санитарных правил «Санитарно – эпидемиологические требования к содержанию и эксплуатации дошкольных организаций образования», утвержденных приказом № 13 Министра здравоохранения Республики Казахстан от 13 января 2010 года. 

1. Сквозное или угловое проветривание проводится в отсутствие детей. Длительность проветривания зависит от температуры наружного воздуха, направления ветра, эффективности работы отопительной системы и заканчивается за тридцать минут до возвращения детей в групповые комнаты. Запрещается проветривание через туалеты. Одностороннее проветривание допускается проводить в присутствии детей. В теплое время года рекомендуется непрерывная аэрация помещения, в холодное время допускается проветривание до снижения температуры воздуха в помещении до плюс 18°С для старших и плюс 19°С для младших дошкольников. 
[bookmark: SUB9200]2. В холодное время года фрамуги, форточки следует закрывать за двадцать минут до сна детей; открывать во время сна с одной стороны и закрывать за тридцать минут до подъема. В теплое время года сон проводится при открытых окнах, фрамугах с учетом температуры воздуха в помещении. 
[bookmark: SUB9300]3. Контроль температуры воздуха осуществляется с помощью бытового термометра, прикрепленного к внутренней стене на высоте 0,8 - 1,2 м, в зависимости от роста детей. 
[bookmark: SUB9400]4. Прогулки детей на открытом воздухе проводятся не реже двух раз в день в соответствии с программой обучения и воспитания. При температуре воздуха ниже -15 °С и скорости ветра более 7 м/с продолжительность прогулки сокращается. Прогулка не проводится при температуре воздуха ниже -15 °С и скорости ветра более 15 м/с для детей до 4 лет, а для детей 5 - 7 лет при температуре воздуха ниже -20 °С и скорости ветра более 15 м/с. Для обеспечения максимального оздоровительного эффекта необходимо: 
1) не допускать сокращения времени пребывания детей на открытом воздухе, предусмотренного программой; 
	2) обеспечивать максимальную двигательную активность детей во время прогулки при условии рациональной одежды детей. 
