Өнертанушы
Ұқсас кәсіптер: мәдениеттанушы (әдебиеттанушы, театртанушы, кино-сынаушы, музыка зерттеуші..), музей зерттеуші, тарихшы..

Кәсіп түрі: Климов жүйесі бойынша – «Адам – көркем бейне», «Адам - белгі». (Өзіңіздің кәсіп трін және классын біліңіз: экспресстестілеу, мінез акцентуация тесті,  Кейрси тесті). Голланд жүйесі бойынша - әртістілік, зерттеулік. (Голланд бойынша өзіңіздің типін біліңіз). 
Кәсіп классы: Эвристикалық (шығармашылық) 
Қызмет мазмұны: Өнертанушылық бұл өнерді зерттейтін - әдебиеттану, театр зерттеушлік, музыка зерттеушілік, кино зерттеушілік кіретін жалпы көркем мәдениетті және өнердің жеке түрлерін зерттейтін қоғамдық ғылымдар жинағы. Өнертанушылық неғұрлым пайдаланатын тар мағынада – иілгішті, кеңсіткті өнер туралы ғылым (сәулет өнері, мүсін, бейнелеу өнері графика, сәндік-қолданбалы өнер). XIX ғасырда өнертанушылық жеке ғылымға қадам басты. Өненртанушылық негізгі үш бөлімнен жасалады: теория, өнер және көркем критика тарихы. Өнертанушының негізгі қызметіне: ғылыми-зерттеу жұмысы, өнер, көркем бейне, көркем әдісінің табиғаты мен мәнін оқу, стиль туралы, шығармашылық процесс және оның ерекшеліктері туралы түсінік,  өнердің түрлерін, жанрларын оқу, өнер техникасы мен технологиясын және көркем ойды іске асыру мағынасын оқу және т.б., өнер периодизациясын жасау, қандай да бір жанрдың  эволюциясын, өнердің түрін немесе жеке суретшінің шығармашылығын оқу және т.с.с. Көркем критикасын: заманауи көркем өмірінің жалпы немесе жекекөркем туындыларының жанрларын, үрлерін бағыттарын талдау және бағалау. Оқытушылық, баспа және ағартушылық қызметі. 
Қолдану саласы : Музейлер. Көркем залдары. Көркем дүкендері, салондары. Ревставрациялық шеберханалар. Суртешілер одағы. Мәдениет қорлары. Ескерткіштерді сақтау органдары. Білім беру мекемелері. 
Басымдылық кәсіби бағыт: 
Шығармашылық. Өндіріспен қоса көркем бейнелер 
Басымдылық қызығушылықтары: БӨ. Тарих 

Кәсіпте табысты қамтамасыз ететін қажетті қасиеттер: зерттеу қызығушылығы. Жақсы ес. Зейінділік. Аналитикалық қабілеттер. Көркем талғам. Вербальді қабілеттер. 
Медициналық шектеулер: қағаз шаңына аллергия (мұрағатпен жұмыс жасау кезінде)
Жоғары білім: ПМУ (мәдениеттану,  инструменталды орындаушылық) Батыс Қазақстан мемлекеттік университеті, Орал қаласы, Ленин даңғылы 162, (музыкатану, режиссура, сәндік өнері; Яссауи атындағы Халықаралық Қазақ-Түрік университеті (музей ісі және мәдениет жыне тарих ескерткіштерін сақтау; сәндік өнері); Шәкәрім атындағы Семей мемлекеттік университеті,  сәндік өнері); Әуезов атындағы Оңтүстік-Қазақстан мемлекеттік университеті (музей ісі және мәдениет жыне тарих ескерткіштерін сақтау, өнертанушылық), Құрманғазы атындағы Алматы мемлкеттік консерваториясы (музыкатану), Жургенов атындағы Қазақ мемлекеттік өнер академиясы. 

Мамандардың сұранымы: Еңбек нарығында сұраным орташа.

Еңбек ақысы:  орта жоғары (мамандыруға байланысты),

Білімді жалғастыру мүмкіндігі: мансап өсуі: Біліктілікті арттыру курсы. Аспирантура.

