Как устроиться на работу молодому специалисту

     Ежегодно в конце лета в компании начинает поступать множество резюме от вчерашних студентов. Отдохнув немного, молодые специалисты активно ищут место своей первой работы. Как устроиться на работу молодому специалисту? Как пройти собеседование и доказать, что твоя кандидатура подходит? В какие двери и, главное, как нужно стучаться? 

     Во-первых, необходимо настроиться на то, что путь по карьерной лестнице будет нелегким и длинным. Мало лишь найти место работы. Самое главное - продержаться испытательный срок и постараться, чтобы тебя «заметили». 

Грамотно составленное резюме - отличный старт

     Разумеется, первым шагом к достижению цели будет именно резюме. Необходимо помнить о том, что это - ваша визитная карточка и возможный пропуск к карьерной лестнице. Отнеситесь к составлению этого документа серьезно. 

     Составляя резюме, придерживайтесь делового стиля. Помните о том, что грамматические ошибки, неточности и обман недопустимы! Неграмотным и корявым резюме вы убиваете свои шансы найти работу. 

     Обязательно сообщите свою фамилию, имя и отчество, контактные телефоны (домашний мобильный), e-mail, дату рождения,   место учебы. Напишите о своих личностных качествах, о знаниях области, в которой вы собираетесь работать, о пройденных курсах и семинарах, о знании иностранных языков (оцените их по бальной шкале). Еще можно приложить к резюме какие-то дополнения, которые будут интересны специалисту по найму. 

      Помните о том, что резюме - это не автобиография! Недопустимо расписывать своих родственников, любимые напитки и группу крови. Все должно быть сделано максимально лаконично и строго, но в то же время информативно. 

     Все крупные компании на своих сайтах в разделе «Вакансии» размещают анкеты для соискателей. Вы можете посмотреть их и внести коррективы в свое собственное резюме. 

Что писать в графе «Предыдущее место работы», если за плечами у вас только школа и институт?

     Во-первых, называйте эту графу не «Предыдущее место работы», а «Профессиональный опыт». Так вы сможете расширить узкие рамки и вместо предполагаемых должностей написать о своем опыте и возможностях. 

      В этой графе необходимо написать как можно больше информации, которая касается вашей будущей работы. Какой именно информации? Начать можно даже с описания курсовых работ, если они хотя бы косвенно соприкасаются с должностью, на которую вы претендуете! Хорошим подспорьем станет участие в научных и научно-практических конференциях (не забудьте написать название своих докладов и сообщений). Если в них вы добились видимых успехов, то не забудьте сообщить это в своем резюме. 

     Вспомните о тех людях, с которыми вы когда-либо сотрудничали. Напишите об этом и укажите их контактные телефоны. 

     И, наконец, вспомните о своей преддипломной практике. Во время прохождения вы добились каких-либо успехов? У вас отличный отзыв от руководителя предприятия? Это станет неплохим стартом для начала карьеры. Не забудьте указать функциональные обязанности, которые вы выполняли на месте преддипломной практики. 

     Заполняя данную графу, вы должны понимать, что вряд ли специалист по найму сможет разглядеть в вас достойного кандидата, если вы не напишите о своем профессиональном опыте хоть какую-либо информацию. 

Собеседование

     Помните самое главное: именно здесь и именно сейчас вы должны доказать компании свою компетентность, показать свой энтузиазм и убедить всех, что им необходим такой специалист, как вы! 

    Держитесь уверенно и спокойно. Достойно отвечайте на все вопросы и всячески намекайте на свое огромное желание работать. Именно этот аспект позволяет многим компаниям брать на работу молодых специалистов. Ведь наверняка у вас есть масса идей, много свободного времени, отличная теоретическая база и... молодость в совокупности с авантюризмом и высокой степенью самоотдачи. Именно этого порой так не хватает «матерым» спецам с огромным стажем. Это понимают менеджеры по набору персонала, а также большинство руководителей. 

