Адвокат
Еңбек мазмұны: азаматтар мен мекемелердің заңдық және құқықтық қызығушылықтарын сақтауға жәрдем береді, заңдық кеңестер береді, азаметтарды және мекемелерді сотта сарапшыда және т.б. мемлекеттік орындарда  таныстырады, сотта қылмыстық істі талқылау барысында қорғаушы жағынан сөз сөйлейді. Адвокаттың негізгі мақсаты – азаматтар мен мекемелерге заңгерлік көмек көрсету. Адвокат – бұл құқықтың терең білімпаз. Ол ереже бойынша адвокаттар коллегияларында жұмыс істейді. Адвокат халыққа, кәсіпорындарға және мекемелерге кеңес береді және заңдар бойынша анықтамаларға, заң  бойынша сұрақтарға түсінік береді, солардың өтініштері бойынша арыздарды, шағымдарды және басқа да құқықтық сипаттағы құжаттарды құрастырады. 
    Адвокат жұмысынының үлкен орынын қылмыстық істерді қорғау алады. Ол сотта азаматтық істер бойынша және әкімшілік құқық бұзушылық жайындағы істердің өкілдігін жүзеге асырыды.  Адвокат әдетте алдын ала тергеуде және сотта қылмыстық істердегі жәбірленушіні, азаматтық даушыны, азаматтық жауапкерді қорғаушысы, өкілі ретінде қатысыды. Ол айыпталушының кінәлі екеніне көзі жетсе де, қорғаудан бас тартуға құқылы емес. Сотта адвокаттың жігері жазаны тағайындау кезінде, сот айыпкерді сипаттайтын барлық жағымды сәттерді назарға алу үшін бағытталған. 

Білуі тиіс:  азаматтық, қылмыстық, еңбектік, қаржылық және әкімшілдік құқықтарды, заңдық және нормативтік актілерді, логиканы, психологияны, риториканы. 
Кәсіби маңызды қаситеттер: 

Адвокатқа коммуникативті қабілеттіліктер қажет
 - қарым – қатынастағы әртүрлі қатысушыларымен эмоционалды байланыс жасай білу; 
 - қырағылық;

 - мейірбанды;

 - қарыс – қатынастың ауызша және ауызша емес түрлерін терең меңгеру;

 - эмоциялармен өзін – өзі бақылау;

 - дамыған интеллект;

 - кең ой - өріс;

 - эрудиция;

 - шығармашылық ойлау;

 - аңғарымпаздылық;

 - интуиция.

Біліктілік талаптар: жоғарғы заңгерлі білім және мамандығы бойынша екі жылдан аз емес жұмыс тәжірибе. 
Оқу орындары: Павлодар мемлекеттік университеті, заңгерлік институты 
Медициналық қарсы көрсетілімдер: 

· Жүрек – тамыр жүйесінің айқындалған аурулары; 

· Жүйкелік және психикалық аурулар; 

· Көз көру және естуінің айқындалған бұзушылығы. 
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