Адвокат
Содержание труда: содействует охране прав и законных интересов граждан и организаций, дает юридические консультации, представляет граждан и организации в суде, арбитраже и др. государственных органах, выступает в качестве защитника в суде при разбирательстве уголовного дела. Основная задача адвоката - оказывать юридическую помощь гражданам и организациям. Адвокат – это глубокий знаток права. Он работает, как правило, в коллегиях адвокатов. Адвокат дает населению, предприятиям и организациям консультации и разъяснения по юридическим вопросам, справки по законодательству, составляет по их просьбе заявления, жалобы и другую документацию правового характера. 

    Большое место в работе адвоката занимает защита по уголовным делам. Он осуществляет представительство в суде по гражданским делам и делам об административных правонарушениях. Адвокат обычно участвует в предварительном следствии и в суде по уголовным делам в качестве защитника, представителя потерпевших, гражданского истца, гражданского ответчика. Он не в праве отказываться от защиты обвиняемого, даже если достоверно убедится в его виновности. Усилия адвоката в суде направлены на то, что бы при назначении наказания суд принял во внимание все положительно характеризующие обвиняемого моменты.
Должен знать:  гражданское, уголовное, трудовое, финансовое и административное право, законодательные и нормативные акты, логику, психологию, риторику. 
Профессионально важные качества: 

Адвокату необходимы коммуникативные способности

 - умение  устанавливать эмоциональные контакты с различными участниками общения; 

 - проницательность;

 - доброжелательность;

 - гибкое владение вербальными и не вербальными средствами общения;

 - самоконтроль над эмоциями;

 - развитый интеллект;

 - широкий кругозор;

 - эрудиция;

 - творческое мышление;

 - сообразительность;

 - интуиция.

Квалификационные требования: высшее юридическое образование и стаж работы по специальности не менее двух лет. 
Учебные заведения: Павлодарский государственный университет, юридический институт 
Медицинские противопоказания: 

· выраженные заболевания сердечно - сосудистой системы; 

· нервные и психические заболевания; 
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