Қалпына келтіруші
Ұқсас кәсіптер (мамандандыру): 

ДЕКОРАТИВТІ-КӨРКЕМ БОЯУ ҚАЛПЫНА КЕЛТІРУШІСІ, АҒАШ ТУЫНДЫСЫНЫҢ ҚАЛПЫНА КЕЛТІРУШІСІ, ДЕКОРАТИВТІК СЫЛАУ ЖӘНЕ ЖАБЫСТЫРЫЛҒАН ӨНІМДЕРДІҢ ҚАЛПЫНА КЕЛТІРУШІСІ, ҚАЛПЫНА КЕЛТІРУШІ - СУРЕТШІ, ТАРИХШЫ.

Кәсіп түрі: 
Климов жүйесі бойынша - "Көркем – адам  бейнесі". (Өзіңіздің кәсіп түрін және тобын біліңіз: экспресстестілеу, тест акценттеу сипаты ("өзендер-теңеулер"),  Кейрси тесті). 
Голланд жүйесі бойынша - шеберлік, зерттеулік, реалистистік. (Голланд бойынша Қзіңіздің кәсіп түрін біліңіз
Кәсіп сыныбы: орындаушылық (алгоритмдік), Эвристикалық (шығармашылықты) 

Кәсіп мазмұны: Калпына келтірушімен өнерде және сәулет өнерінде тарихи немесе мәдени маңызын сақтап қалу мақсатымен қираған, зақымданған немесе кескіні бұзылған тарихи және мәдени ескеткіштерді қалпына келтіруін айтады.   
Қалпына келтіруші кәсібі әртүрлі деңгейдегі кәсіби білімді талап ететін бірнеше мамандарды қамтамасыз етеді (ұқсас кәсіптерді қараңыз). 
Қалпына келтіруші – суретші көркемдік және тарихтық құндылығы болатын шығармалардың реставрациялау және консервациялау бойынша жұмысты орындайды. Қалпына келтірушінің жұмысында бірнеше кезеңдер ерекшеленеді: 

- реставрацияның объектiнiң мұқият жан-жақты табиғи (тексеру, сипаттау), оның бастапқы сырт пiшiнi жүрiсте айқындалатын тарихи-архивтi зерттеулер, химиялық, физикалық, биологиялық  зерттеулер, қиратудың сипатын және себептерін  белгілеу 

- реставрацияны өткізу және әдістемені құрастыру, қажетті материалдарды іріктеу 

- реставрациялынған жұмыстардың жүргізілу құжаттамасы (күнделіктер, фото-, бейнетүсірілім).

Бейнелеу өнерiнiң шығармалары реставрация барысында объекттiң жоғалтылған беріктігі қалпына келеді, деформацияланған негiздiң бiр бөлiктерi, жердің қатты қабығы,  бейнелілік қабаты түзеледі.  
Қолдану саласы: Мұражайлар. Мамандандырылған қалпына келтіруші шебеханалар. Кәсіпорындар. Ғибадатханалар. Галереялар. Көрме залдары.

Басымдылық кәсіби бағыт: 

Шығармашылық. Өндіріспен байланыстыруда көркемдік бейнелер  

Басымдылық қызығушылықтары: БӨ.
Ілеспелі: Тарих. Құрылыс. Материалдарды өідеу. Кәсіпорындық қызмет.
Кәсіпте табысты қамтамасыз ететін қажетті қасиеттер: Аналитикалық қабілеттіліктер. Логика. Ес. Зейін. Көркемдік қабілеттіліктер. Шыдамдылық. Адалдық. Ұқыптылық.

Қалпына келтірушіге кәсіби жұмысы табысты болу үшін тарихшы-ғалым ретінде өзін үйлестіру қажет. 
Медициналық шектеулер: Жұмыс материалдарына аллергия

Мамандардың сұранымы: Еңбек нарығындағы сұраныстың орташа деңгейі. 

Еңбек жалақысы - орташа
Алғашқы (кәсібиге дейінгі) білім: Балалар Көркемдік Мектебі 

Орта арнайы білім: Көркемдік колледжі.

Жоғары білім:      

Оқуды жалғастыру мүмкіндігі, мансаптық өсу: Біліктілікті жоғарлату курсы. Аспирантура. Мамандырылған шеберханаларда жұмыс. Өз жұмысын ұйымдастыру. Өзінің тобанда клиенттердің  пайда болуы
