ВИЧ/СПИД – ЭТО КАСАЕТСЯ КАЖДОГО!
ВИЧ/СПИД  - одна из важнейших проблем, возникших перед всем человечеством в конце 20 века. ВИЧ - вирус иммунодефицита человека, который ослабляет иммунную систему человека, защищающую организм от различных инфекций. ВИЧ-инфекция может протекать незаметно в течение нескольких лет.  ВИЧ постепенно разрушает иммунную систему, и в организме человека, живущего с ВИЧ, развивается заболевание, вызванное ВИЧ. Наличие нескольких таких специфических болезней вместе означает то, что ВИЧ-инфекция стала «симптоматической» (имеющей признаки). Эти симптомы появляются у человека, и его иммунная система практически перестает функционировать. Это состояние известно как СПИД.

СПИД  - СИНДРОМ ПРИОБРЕТЕННОГО ИММУНОДЕФИЦИТА.
СПИД – это синдром, потому что у разных людей он может проявляться набором различных симптомов. В отличие от большинства заболеваний, которые всегда имеют одинаковые симптомы, люди со СПИД сталкиваются с целым рядом самых различных проблем. Это зависит от того, какие инфекции они могут получить в повседневной жизни. 

Обычными  инфекциями для людей, живущих с ВИЧ, являются:

· Респираторные инфекции, например, туберкулез, пневмония.

· Гастроэнтерологические инфекции, например, диарея, и, как

· следствие, потеря веса.

· Кожные инфекции, например, герпес.

· Инфекции полости рта, например, афтозный стоматит.

ВИЧ в общем медленно развивается в организме человека, симптомы появляются через длительное время. У некоторых людей заболевание развивается быстро, но у большинства взрослых СПИД развивается примерно через 10 лет. Для людей, живущих с ВИЧ, наличие многих факторов, таких, как качество питания, общее состояние здоровья, физическое и эмоциональное истощение, употребление наркотиков, будет влиять на сроки развития СПИД. Возможность медицинского лечения антиретровирусными препаратами также может сильно повлиять на прогрессирование ВИЧ-инфекции.

Люди в стадии СПИД, не получающие лечения, обычно умирают в течение  одного года. Но человек, живущий с ВИЧ и находящийся под наблюдением врача и получающий соответствующее лечение, может жить полной жизнью на протяжении многих и многих лет.

Некоторые люди считают, что у них есть иммунитет к ВИЧ по целому ряду различных причин. Они уверены, что это не случится с ними, потому что они очень молоды либо очень стары, очень здоровы, очень чистоплотны, состоят со своими партнерами в длительных отношениях, живут в городе, не живут в городе, приехали из другой страны либо, наоборот, не являются приехавшими из другой страны и т.д., и т.п. Но факт остается таковым, что ВИЧ не делает различий. Любой человек на земном шаре, среди любых возрастных, социальных и национальных групп, равно в городских и сельских условиях, потенциально может быть инфицирован. Однако есть только несколько путей передачи ВИЧ. Важно знать об этих путях и знать о том, как себя защитить.
ВИЧ передается :
· При внутривенных и внутримышечных инъекциях;

· При нанесении татуировок;

· При выполнении пирсинга;

· При переливании зараженной крови и ее продуктов;

· При пользовании чужой бритвой;

· При незащищенных половых контактах;

· От ВИЧ-положительной матери к ребенку во время беременности и родов, а также через материнское молоко.
Как оградить себя от ВИЧ-инфекции:
· Не переливайте кровь,  если кровь не проверялась на ВИЧ или если инструменты не были простериализованны.

· Не использовать многократно иглы и шприцы для инъекций лекарственных препаратов. Использовать только новые или стерильные инструменты. Это касается любых инъекций в медицинских учреждениях.

· Стерелизовать все инструменты, которые контактируют с кровью перед повторным использованием.

· Использовать резиновые перчатки при осмотре и обработки ран  
· Использовать презервативы. Если правильно использовать презервативы, то они становятся высокоэффективным средством для предотвращения передачи ВИЧ.
