ТАРИХШЫ
Ұқсас кәсіптер: мәдениеттанушы, өнер зерттеуші, этнограф, экскурсовод жетекшісі.
Кәсіп түрі: Климов жүйесі бойынша - "Адам - белгі", "Адам - Адам". Голланд жүйесі бойынша  - конвенционалды, әлеуметтік зерттеуші. 

Кәсіп классы: Эвристикалық (шығармашылық) 

                                     Қызмет түрі: Тарих бірнеше мың жыл бойы адамзат өмірін зерттейді. Ежелгі дүние тарихын, орта ғасырлардың, жаңа заман тарихын белгілеуге болады. Мұрағатты материалмен және құжаттармен жұмыс, зерттеу жұмыстары мен іздеулер жолдарымен тарихи ақпаратты жинау және талдау тарихшының негізгі жұмысы болып табылады.  Ол ежелгі мәтінді оқып, авторды, адресатты, жазылған күнді, құжат түрін анықтап, содан кейін ақпараттың дереккөзін және дереккөз туралы ақпаратты жинақтап, алынған мәліметтерге түсініктеме беру керек. Бұған нумизматика, геральдика, сфрагистика (баспа туралы ғылым), палеография және т.б. сияқты арнайы пәндер көмектеседі. Тарихшының жұмысында қарым-қатынас деңгейі зерттеу қызметі барысында неғұрлым қарқынды.
Қолдану саласы: түрлі профильді оқу орындарында, мұрағаттарда, кітапханаларда, мұражайларда жұмыс істейді.  
Басымдылық кәсіби бағыт: белгілік жүйелермен жұмыс (мәтіндер, сандар, формулалар және т.б.),сонымен қатар адамдармен жұмыс. 
Басымдылық қызығушылықтары: Тарих. Қоғамтану. Археология.
Ілеспелі: География. Өнер. Шетел тілі 

Кәсіпте табысты қамтамасыз ететін қажетті қасиеттер: Жұмыс қабілеттілігі. Табандылық. Ойлау сыншылдығы. Аналитикалық қабілеттер. Факторлардың түрлілігінен ең маңыздысын айқындап алу. Бірізділік. Бір қалыпты жұмысқа бейімділігі. Өзіне деген сенімділік.
Медициналық шектеулер: Жүйкелі психикалық бұзулар. Өте нашар есту. Төмен интеллект. 

Мамандардың сұранымы: Еңбек нарығындағы жоғары емес деңгей сұранымы 
Жоғары білім: ПМУ, ИнЕУ, ПМПИ. ( тарих мамандығы).

Білімді жалғастыру мүмкіндігі, мансап өсуі: Таңдалған мамандандырылуға байланысты. Басқарма немесе экономика саласында қосымша білім алуына байланысты 
