ТРАНСФЕР ТЕХНОЛОГИЯ (КОНСАЛТИНГ)
Кәсіп түрі: Климов жүйесі бойынша - "Адам-Адам", "Адам - техника", "Адам-белгі" ("Адам - табиғат", "Адам- көркемдік үлгі" - мамандандыруға байланысты. (Өзіңіздің кәсібіңіздің түрін және сыныбын біліңіз: экспресс тестілеу,  акцентуация сипатындағы тест, Кейрси  тесті ). Голланд жүйесі бойынша - кәсіпкерлік, зерттеушілік, әлеуметтік. (Өзіңіздің кәсібіңіздің түрін Голланд бойынша біліңіз).
Кәсіп сыныбы: Эвристикалық (шығармашылық) 
Қызмет мазмұны: Бұл кәсіпкерлік қызметтің жаңа түрі.  Әдеттегі бизнеске қарағанда оның айырмашылығы ол -  технологиялармен саудаласу, қажет ететін шешімдерді іздеу, жаңа технологияларды меңгеру, коммуникация және байланыс бизнесі болып келеді.  Жиі ғылымда альтернативті мансап ретінде қарастырылады. Көптеген жағдайларда тәжірибелік мәселелерді шешу үшін  "бэкграундами" ғылымына байланысты адамдарды бірлестіру қажет, сондықтан бұл бірлестік технологияға және оның мүмкін болатын қосымшаларына объективті және кең көзқарас береді.  Маңызды міндет – технологияны сатушыны және сатып алушыны бір келісімге дейін келтіру келтіру керек. Жұмыс сапасының көрсеткіштері: Бекітілген келісім. «Өлген жүк» болып көп жатқан технологияларды айналымға жіберу және активизациялау.  
Білуі тиіс: Кәсіпорын технологиясында, ғылым, экономика, сауда, әлеуметтану, психология, жарнамаларда, математика, консалтинг және т.б. салаларындағы білімді қажет етеді.

Білуі қажет: Іскерлік қатынастарды жақсартады.  Жаңа технологиялардағы (потенциалды сатып алушылардың) мамандардың қажеттіліктерін түсіну.   Түсінікті, бейнелеп және  сендіре сөйлеу және ойлау. Адамдармен араласу. Коммерциялық келіссөздер және жарнамалық қызметтерді жүргізеді.  
Жұмыс шарттары: Жұмыс күні қатал нормалды емес. Еркін  тәртіпте жеке жұмыс істейді. Шапшаң шешетінді талап ететін жиі стресстік жағдайлар пайда болады. Еңбектегі қарым-қатынас өте жіті. Көптеген іс-сапарлар  мүмкіндіктері бар. Іскерлік қатынастар  географиялық шектеулерсіз кез келген елдерде бола береді 
Қолдану саласы: Өздерінің технологияларын сатуға қызығушылығы бар әртүрлі өзіндік формадағы саудалық және өндірістік ұйымдар. Жаңа технологияларды сатып алуға қызығушылығы бар дамушы өндірістер, ұйымдар.   
Басымдылық қызығушылықтары:  Әртүрлі салалардағы жаңа тиімді технологиялар. Сауда. Әлеуметтік жұмыс, педагогика, психология, экономика, құқық...

Ілеспелі қызығушылықтар: Сала бойынша білім. Математика. Информатика. Зерттеушілік жұмыс... 
Басымдылық кәсіби бағыт: Құжаттармен, техникамен, адаамдармен жұмысқа...
Кәсіпте табысты қамтамасыз ететін қажетті қасиеттер: Тапқыр, зерттеушілік ой. Іскерлік. Белсенділік. Қайраттылық. Реакцияның жылдамдығы. Әуесқойлық. Аналитикалық қабілеттіліктер. Елестету. Физикалық төзімділік. Байқағыштық. Мақсаттылық. Зейінділік. Дамыған коммуникативті дағдылар. Эмпатия. Жоғары жұмысқы қабілеттілігі. Адамдармен жұмыс істей білу. Ықыластылық. Ақкөңілділік. Көргіштік. Жоғары әлеуметтік интеллект. Сабырлылық. Байсалдық. Әртүрлі мінездер және менталитеттерге ие болған адамдардың көп мөлшерімен зейінсіз ұзақ уақытқа байланысу қабілеттілігі. Жауапкершілік. Ұйымдастырушылық. Құжаттамалармен жұмыс жасай алу. Сүйкімді келбет. Жақсы дамыған сөйлеу мәнері. Жоғары сезімдік-еріктік бақылыушы.
Медициналық шектеулер: Төмен, ебейсіз интеллект. Тез шаршағыштық. Психикалық кеселдер және жүйке жүйесінің бұзылуы. Ашуланшақтық. Қатты сөйлеу кемістіктері және сойлеу және естудің бұзылуы. Іскерлік қатынастарды дұрыстауға кедергі келтіретін  анық физикалық кемшіліктер.
Мамандардың сұранымы: Жаңа технологиялардың даму мөлшері бойынша өсу (әсіресе сату және қызмет көрсету салаларындағы ірі, дамыған өндірістерде)
Кәсіби білім: Бұл салада ғылымнан келген мамандар, патентоведтер, заңгерлер, өте жақсы техникалық білімі және жұмыс тәжірибесі бар мамандар, бұрыңғы сатушылар және маркетологтар жұмыс істейді
Білімді жалғастыру мүмкіндігі және мансап өсуі: Жеке бизнесті ұйымдастыру, консалтинговті фирмалар.  Ғылыми қызмет. Гранттарды иемдену. Ұқсас мамандақтарды игеру.
