МАТА ТОҚИТЫН ТОҚУШЫ 
Туыстас кәсіптер: ТҰРМЫСТЫҚ ТОҚИТЫН МАШИНАЛАРДАҒЫ ТОҚУШЫ, КҮНДЕЛІКТІ ТОҚЫМА МАШИНАЛАРЫНДАҒЫ  ТОҚУШЫ, КЕСТЕШІ, ПІШУШІ, ТІГІНШІ, МОДЕЛЬЕР-КОНСТРУКТОРЫ, ТІГІНШІ ӘЙЕЛ, ТІГІН ЖАБДЫҚТАУЫНЫҢ ОПЕРАТОРЫ, КОСТЮМ БОЙЫНША ШЕБЕР, ТОҚЫМА БОЙЫНША СУРЕТШІ, ДЕКОРАТОР...
Кәсіп түрі: Климов жүйесі бойынша - "Адам –көркемдік бейне", "Адам-белгі". (Өзіңіздің кәсібіңіздің түрін және сыныбын біліңіз). 

Голланд жүйесі бойынша - артистикалық, конвенционалдық . (Голланд бойынша өзіңіздің кәсібіңіздің түрін анықтаңыз)
Кәсіп сыныбы: Атқарушылық (алгоритмдік) 

Қызмет мазмұны: Тігін машиналарында немесе қолмен маталы трикотажды және әртүрлі бұйымдарды орындайды. Трикотаж өрілген жіптерден пайда болады, суреттерде үлкен әр түрлілік бар болуы мүмкін. Тоқылған бұйымдарды орындау барысында тоқыма біздері, ілгектер және т.б. қолданылады.  Машинада орындалу барысында қосалқы аспаптар саны ұлғаяды -  деккерлер, инелер, каретка... Тігінші машинаны жіптермен және иірілген жіптермен толтырады, матаның  қалыңдығын, суреттің тігілуінің дұрыстығын тексереді, тегістейді, ал қажет болған жағдайда инелерді ауыстырады, жіптердің үзілген шеттерін арнайы түйіншікпен түйіндеп қояды, машинадан дайын матаны немесе бұйымды  шешеді. 

Білуі тиіс: Тігілу түрлерінің барлық тәсілдерімен және техникасын.  Композиция негіздерін. Түрлі түсті үйлесушілік заңдарын. Трикотажды матаның, жіптердің және қолданылатын құралдардың түрлерін және қасиеттерін.  Тігілген бұйымдардың қол және машина түріндегі әртүрлі жасалу технологиясын. Қолданбалы жабдықтаудың және аспаптардың және тігін машиналарының эксплуатация ережелерін. Орындалатын жұмыстардың сапасына талаптар. Техника қауіпсіздігіне талаптар
Істей білуі тиіс: Өзінің қимылдарын тез және анық талдау және үйлестіру, бір технологиялық операциядан келесіге көшу. Пайда болған ақауларды жою. 
Еңбек шарты: Омыртқаға, қолдарға және көзге үлкен жүктеліс. 
Қолдану саласы: Тігін өнеркәсіптік кәсіпорын. Үйге алынған еңбек. Курстарда сабақ беру
Кәсіби бағыныңқы бағыт: Шығармашалық. Өндіріс орнымен көркемдік  бейнелерді байланыстыру (Голланд жүйесі бойынша - әртістік және реалистік түрлер).
Бағыныңқы қызығушылықтар: БӨ. Қызмет көрсету саласы. Қол өнері. Материалды өңдеу
Сопутствующие: Кәсіпкерлік қызмет
Кәсіпте табысты қамтамасыз ететін қажетті қабілеттіліктер: Көздің өткір көруі. Физикалық төзімділік. Шығармашылық қабілеттіліктер. Көркемдік талғам. Дамыған түс түйсігі, елестету, ұсақ моторика және қолдың жұмысын басқарушы. Жетілген ой. Ұқыптылық. Зейіннің тұрақтылығы. Шыдамдылық және үлкен шыдамдылық.
Медициналық шектеулер: Жұмыс материалдарына аллергия (иірілген жіпке, майланған майларға және т.б.)

Мамандардың сұранымы: төмен
Бастапқы кәсіби білім: Жұмыс орнындағы мүмкіндік.

Оқуды жалғастыру мүмкіндігі, мансаптық өсу: Біліктілікті арттыру курсы. Халықаралық конкурстар. Мамандандырылған көркемдік шеберлерінде жұмыс. Өзінің жұмысын ұйымдастыру. Өзінің маңайында тұтынушылардың бар болуы. 
