   ӘЛЕУМЕТТІК ҚЫЗМЕТКЕР
1. Кәсіптің жалпы сипаттамасы
  Мүгедектерге, жалғыз кәрі адамдарға, көп балалы аналарға, ауыр кеселдермен азап шегетін адамдарға,  маскүнемдерге және нашақорларға, экологиялық апаттарға байланысты психикалық депрессия жағдайына шалдыққан адамдарға, ұлтаралық дау және соғысқа, жақын адамдарын, пәтерін және т.б. жоғалтқандарға   материалды – тұрмыстық көмек және  моралдық – құқықтық жәрдем көрсетеді. Осындай көмекке мұқтаж азаматтарды тауып, қажет көмектің көлемін және сипаттамасын анықтайды.  
2. Маманның жеке ерекшіліктеріне талаптар
   Әдептілік, адалдық, адал ниеттілік, мақсатқа талпынушылық, үлкен күш - жігер, еңбекқор, аңғарғыштық, эмоционалды-жігерлі тұрақтылық, әлеуметтік интуиция, байсалды және ұнамды тембр дауысы.

3. Медициналық қарсы көрсетілімдер
   Жүрек – тамырларымын, жүйке – психикалық ауруларымен және басқа аурулармен азап шегетін, жалпы жұмысқа қабілеттілігін және қатынаста, әрекеттерде және т.б. салмақтылығын төмендедетін жұмыс адамдарға ұснылмайды.  
4. Кәсіби дайындық талаптары
   Әлеуметтік – қоғамдық және адамгершілік сұрақтарынан хабардар болу, этика, құқық, әлеуметтану, медицина, экономика, кәсіби кеңес, жұмысқа орналастыру сұрақтарына деген қызығушылықтарын көрсету.  

5. Білім
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