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Здоровье – один из важнейших компонентов человеческого счастья, одно из неотъемлемых прав человеческой личности, одно из условий успешного социального и экономического развития общества.

Важнейшей задачей школы является сохранение и укрепление здоровья учащихся. Здоровый образ жизни должен стать подлинным искусством, призванным улучшить жизнь в плане сохранения здоровья, повышения образовательного и культурного уровня, а также формирования ответственного поведения. Здоровьесберегающая деятельность учителя достаточно многообразна. Учитель обязан укреплять и сохранять здоровье детей. Здоровье ребёнка, его социально-психологическая адаптация, нормальный рост и развитие во многом определяются средой, в которой он живёт. Для ребёнка от 7 до 16, 18 лет этой средой является школа, так как более 70% времени его бодрствования связано со школой.

Обучение по здоровьесберегающим технологиям возможно только в ходе личностного общения, при обучении каждого ученика на доступном для него уровне и в оптимальном для него темпе. Это достигается дифференциацией заданий по объему и сложности, а также путем реализации различных форм организации деятельности учащихся на уроке (фронтальная, групповая, парная, индивидуальная). Такой подход обеспечивает психологическую комфортность обучения. 

Выделяют три основных правила построения урока с позиции здоровье-
сберегающих технологий.

Правило 1. Правильная организация урока.

Во-первых, это учет всех критериев здоровьесбережения на рациональном уровне. Во-вторых, главная цель учителя – научить ученика запрашивать необходимую информацию и получать требуемый ответ. А для этого необходимо сформировать у него интерес, мотивацию к познанию, обучению, осознание того, что он хочет узнать, готовность и умение задать (сформулировать) вопрос. Постановка вопросов является:

– показателем включенности ученика в обсуждаемую проблему и, следовательно, хорошего уровня его работоспособности;

– проявлением и тренировкой познавательной активности;

– показателем адекватно развитых коммуникативных навыков.

Таким образом, количество и качество задаваемых учеником вопросов служат одним из индикаторов его психофизического состояния, психологического здоровья, а также тренируют его успешность в учебной деятельности.

В ходе урока учитель сообщает информацию (одновременно стимулирует вопросы), ученики формулируют и задают вопросы, учитель и ученики отвечают на вопросы.

Результат урока – взаимный интерес, который подавляет утомление.
Правило 2. Использование каналов восприятия.
Особенности восприятия определяются одним из важнейших свойств индивидуальности – функциональной асимметрией мозга: распределением психических функций между полушариями. Выделяются различные типы функциональной организации двух полушарий мозга:

– левополушарные люди – при доминировании левого полушария. Для них характерен словесно-логический стиль познавательных процессов, склонность к абстрагированию и обобщению;

– правополушарные люди – доминирование правого полушария, у данного типа развиты конкретно-образное мышление и воображение;

– равнополушарные люди – у них отсутствует ярко выраженное доминирование одного из полушарий.

На основе предпочтительных каналов восприятия информации разли-
чают:

– аудиальное восприятие;
– визуальное восприятие;
– кинестетическое восприятие.
Знание этих характеристик детей позволяют излагать учебный материал на доступном для всех учащихся языке, облегчив процесс его запоминания.

По данным медицинского обследования детей нашей школы, выявлено здоровых – 452 учащихся, что составило 77% от общего числа учащихся, ВКК – 34,что составило 7% от общего числа учащихся, СМГ – 17, что составило 3% от общего числа учащихся. Всего зафиксировано заболеваний, связанных с нарушением ЦНС – 65 человек, ОДС – 12 человек с нарушениями зрения – 22 человека. Сохранению и укреплению здоровья учащихся способствуют следующие моменты в организации обучения и воспитания детей в нашей школе:

1) проведение ежегодного медицинского обследования учащихся;

2) учёт санитарно-гигиенических требований при составлении расписания учебной и внеучебной работы;

3) обязательные физкультминутки на уроках;

4) нормализация учебной нагрузки учащихся;

5) организация горячего питания;

6) применение здоровьесберегающих технологий в учебно-воспита-
тельном процессе.

Правило 3. Распределение интенсивности умственной деятельности.
Эффективность усвоения знаний учащихся в течение урока такова:

5-25-я минута – 80%;

25-35-я минута – 60-40%;

35-40-я минута – 10%.

Режим работы школы №7 – блочные уроки 3*30 позволяют перенести большую часть учебной нагрузки на урок при сокращении до минимума домашних заданий, которые тоже должны содержать индивидуальную часть. Немаловажным является принцип чередования разных видов деятельности на уроке с целью предупреждения утомления и поддержания интереса у школьников к изучаемому материалу и процессу обучения, т.е. работа должна быть не только разноуровневой, но и разнохарактерной. 

Учитывая сказанное, в своей работе придерживаюсь здоровьесберегающей организации учебного процесса.

Образовательный процесс должен носить творческий характер, использование здоровьесберегающих технологий в учебном процессе позволяет учащимся успешно адаптироваться в образовательном и социальном пространстве, раскрыть творческие способности (проектная деятельность, создание презентаций, флипчартов), учителю эффективно проводить профилактику асоциального поведения. Включение ребёнка в творческий процесс, поиск решений служит развитию человека, снижает наступление утомления. Это достигается использованием:

– игровых ситуаций на уроке;

– разных форм уроков (КВН, викторины, сказки, игра);

– наглядности;

– занимательных упражнений;

– фантазирования;

– загадок по различным темам.

Всё это способствует развитию коммуникативных навыков, двигательной активности, концентрации внимания, воображения, познавательных способностей, снижает психоэмоциональное напряжение, повышает интерес к урокам, у учащихся особенно чувствительной является нервная система, поэтому важным во время урока является: чередование различных видов учебной деятельности: опрос учащихся, работа с учебником, рассматривание наглядных пособий, ответы на вопросы, решение задач, использование различных методов, способствующих активизации инициативы и творческого самовыражения самих обучающихся, метод свободного выбора, активные методы (обсуждение в группах, ученик как исследователь). Это снижает утомительную нагрузку, связанную с необходимостью поддержания рабочей позы. Недостаток двигательной активности – одна из причин снижения адаптивных ресурсов организма школьников. Физминутки влияют на деятельность мозга, активизируют сердечно-сосудистую и дыхательную системы, улучшают кровоснабжения внутренних органов, работоспособность нервной системы.

Проведение физкультурных минуток: расслабление кистей рук. Устаёт рука – устаёт ребёнок, на координацию движений и психологическую разгрузку. Надо встать и одновременно отдать честь правой рукой, а левую вытянуть вдоль туловища. Затем подняв большой палец левой руки сказать «Во!». Затем хлопнуть в ладоши и сделать то же, но другими руками.

Важное значение имеет эмоциональный климат на уроке: эмоциональная мотивация в начале урока, создание ситуации успеха.
Экологическое пространство: озеленение кабинета, освещение кабинета, проветривание кабинета, звуковой фон.

Благотворно на здоровье и настроение учащихся влияют запахи. Лучший их источник – растения, наши молчаливые друзья и помощники.

Социализация личности ребёнка: экскурсии, интегрированные уроки (биология – химия, биология – география, биология – математика), направленные на укрепление здоровья.

Здоровый образ жизни пока, к сожалению, не занимает первое место в главных ценностях человека в нашем обществе. Но если мы научим детей ценить, беречь и укреплять своё здоровье, будем личным примером демонстрировать здоровый образ жизни, то будущее поколение будет здоровым и развитым, не только духовно, но и физически. Назову основные современные требования к уроку с комплексом здоровьесберегающих технологий:

– рациональная плотность урока (время, затраченное школьниками на учебную работу) должна составлять не менее 60% и не более 75–80%;

– в содержательной части урока должны быть вопросы, связанные со здоровьем учащихся, способствующие формированию у обучающихся ценностей здорового образа жизни и потребностей в нём;

– количество видов учебной деятельности должно быть несколько;

– в урок необходимо включать виды деятельности, способствующие развитию памяти, логического и критического мышления.
В течение урока должно быть использовано не менее 2-х технологий преподавания (при выборе технологий необходимо учитывать, способствуют ли они активизации инициативы и творческого самовыражения учащихся). Именно личностно-ориентированные технологии способствуют выявлению индивидуальности посредством:
1) опоры на субъектный опыт (анализ встречи мое – ваше);
2) учета избирательности при выборе формы работы, способа, типа ответа, характера;
3) оценки не только результата, но и процесса его достижения (осознанное усвоение), самоменеджмент.

Уроки биологии могут способствовать одновременно и интеллектуальному развитию школьника, и сохранению его физического статуса. Другими словами, школьные биологические знания должны помогать адаптации учащегося и увеличивать резервы его здоровья. Результатом работы биолога является:

– хорошее качество успеваемости (65%);

– 70% девятиклассников выбирают биологию на экзаменах;

– 100%-ное качество по биологии на ЕНТ;

– участие учащихся в Международных Сатпаевских чтениях;

– выбирают профессии, связанные с биологией.
В дальнейшем я продолжу работу в этом направлении.
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