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Цель: определение, обоснование, апробирование методов и приемов обучения, направленных на развитие коммуникативной компетенции учащихся.

Задачи: 

1. Выделить особенности развития коммуникативной компетенции учащихся.

2. Формирование коммуникативной культуры учащихся.

3. Раскрыть приемы организации коммуникативной деятельности учащихся в аспекте:

А. проектной деятельности и публичного выступления;

Б. письменной коммуникации;

В. продуктивной групповой коммуникации и диалога.

Гипотеза. 

Если другие учителя используют предлагаемые методы и приемы, то смогут эффективно развивать коммуникативную компетенцию учащихся.

Актуальность и перспективность.

В мире произошло осознание, что экономические успехи государств определяются их системами образования, образованностью граждан и творческим потенциалом личности в отдельности. Ни одно общество не может иметь высококачественные передовые технологии без основательной исходной базы – образовательного и научного потенциала, который закладывается на школьной скамье. 

В республике Казахстан образование считается приоритетным направлением в деятельности Правительства и Президента. 

В условиях перехода на 12-летнее образование меняется методология норм и ценностей. Суть модернизации общеобразовательной школы – переход к компетентному образованию.

Концепция компетентностного образования заключается в создании условий, когда развитие школьника превращается в главную задачу.

Современный учитель должен предлагать качественно новые универсальные способы деятельности, иное построение учебной деятельности, направленный на формирование ключевых компетенции, способов самостоятельного освоения знании. 

Моя педагогическая позиция: не только добиваться обязательного усвоения ЗУН всеми учащимися, но и обеспечивать личностное развитие каждого ученика. Для этого строю собственную систему педагогических действий, направленных на создание дидактических материалов, разработок уроков, нахожу определенные способы, методики для развития коммуникативных умений учащихся, которыми хочу поделиться. 

Практическая значимость. 

Содержащиеся в методической статье положения и выводы, полученные результаты и практические наработки могут быть использованы в работе других учителей, осуществляющих компетентностный подход в обучении. Также возможно использование представленного опыта работы по отслеживанию эффектности внедрения коммуникативной компетентности в учебный процесс.

Модуль 1. Формирование коммуникативной культуры.

На уроках русского языка и русской словесности создаю такую педагогическую ситуацию, которая позволяет ученику самовыразиться, рассказать или доказать что-то остальным участникам коммуникативной деятельности. Тогда ученик оказывается в центре внимания, становясь субъектом речи.

Но чтобы ввести ученика в активную речевую ситуацию, предлагается освоить несколько элементарных правил практической диалогики:

· воспитать другого можно, только воспитывая себя;
· обучить общению можно только в общении,
· слушать – тоже общение;
· трудность общения – трудность познания; 

· принимать другого таким, каков он есть.
Показателем коммуникативной культуры является интерес к собеседнику, а затем уже средства, техники общения. Пользуюсь приемами, которые способствуют достижению высокого уровня общения:

· создавать обстановку доверительности, терпимости к другой точке зрения;
· быть готовым вовремя поблагодарить ученика;
· уметь поддерживать равные отношение ко всем уч-ся;
· не замечать некоторых негативных моментов, вовремя улыбнуться.
Модуль 2. Проектная деятельность и аспект публичного выступления.

В методической копилке каждого учителя имеется достаточно разнообразный комплекс развивающих творческих заданий для учащихся. Опыт работы убеждает меня в необходимости активного участия учащихся не только в выполнений таких заданий, но и в создании собственных учебных проектов. Ведь умение созидать начинается с мотивации, желания ученика творить, побывать в роли первооткрывателя, исследователя. Исследовательская работа ученика должна быть не только реферативной. Необходим эксперимент, пусть робкое несовершенное, но самостоятельное исследование, окрыляющее автора. Именно отсюда может начаться для ученика путь к творческой самореализации. 

Подготовка к такой исследовательской работе проводится мной как на уроках русского языка и литературы, так и на занятиях спецкурса в 5«А» классе гимназии. 

Особое значение приобретает последующая индивидуальная работа с учащимися по выбранной теме: определение цели работы, задач, выдвижение гипотезы, построение плана работы, отбор материала. 

Учитель здесь выступает не только в роли наставника, но и ассистента-рецензента. Важно удержаться от навязывания темы, пути решения гипотезы, бережно направлять и поддерживать, чтобы желание исследовать сохранилось и помогало реализации творческих способностей учащегося. В создании проекта необходимо идти от познавательного интереса ученика, его индивидуальных способностей. Начать такую работу необходимо с 5 класса, постепенно формируя и развивая исследовательские навыки ученика. 

Важный момент – защита научного проекта, подготовка к публичному выступлению. Публичное выступление – один из важнейших аспектов коммуникативной компетентности: необходимо соблюдать нормы публичной речи и регламент, выделять смысловые блоки, использовать приемы обратной связи с аудиторией: отвечать на вопросы слушателей, отстаивать свою точку зрения.

В 5 «А» классе гимназии 2 раза в год провожу научно-практическую конференцию в декабре и в апреле. 

Традиционно научно-практическая конференция обычно проводится в старших классах, с докладами выступают наиболее сильные ученики, все другие – пассивные слушатели. В 5 классе гимназии все ученики готовили научные доклады. Задача слушателей была поставить интересные вопросы, дополнить докладчика, а может, изложить иную точку зрения. Заключительное слово – общие выводы, обобщение и рекомендации учащихся имеют большое значение для продолжения работы над проектом. 

Ежегодно с учениками 10-11 класса представляю научный проект на городские соревнования научных проектов, готовим защиту проекта. Часто наш проект проходит городской уровень и готовим защиту на областной уровень.

Модуль 3. Аспект – письменная коммуникация.

Различные формы и методы занятий способствуют развитию творческого потенциала личности. Систему творческих заданий, направленную на развитие коммуникативной компетенции учащихся в аспекте письменная коммуникация, распределяю следующим образом.

Ученики 5 класса сочиняют сказки, басни, пишут стихи, загадки, сочинения о любимом времени года. 

Ученики 6 класса, пишут былины, мифы, составляют письмо другу. 

Семиклассники пишут сказы, рассказы, пародии, очерки о традициях, праздниках. 

Лучшие сочинения не только читаем в классе, но и публикуем в альманахе, который выпускаем ежегодно. Лучшие рисунки-иллюстрации к художественным произведениям помещаем в этом альманахе.

В основе всех видов письменных творческих работ лежит умение составлять текст, знание средств связи частей текста. Практическое обучение этому умению происходит не только на уроках русского языка и литературы, но и на факультативных занятиях.

Письменная коммуникация требует от учащегося большого терпения и трудолюбия. Но если работа удалась, то ученик получает удовлетворение: в классе будет прочитана его работа. Позднее у ребят возник замысел издавать лучшие творческие работы года. Сообща отбирались лучшие стихи, сочинения, рисунки. Итогом кропотливой работы стал альманах. 

Одаренные учащиеся участвуют в различных конкурсах сочинений городских областных, республиканских. Победителями городского конкурса сочинений стали Ванькова К. и Березняцкая А. 2010г. Победителем республиканского конкурса сочинений «Времен связующая нить» стал Шмидт Сергей. 

Сочинения учащихся Криворучко В., Шмидт С., Сагиндыковой М. помещены в сборнике, посвященном 70-летию Павлодарской области. Шмидт С. Получил в подарок сборник «Времен связующая нить», где помещено его сочинение. Интересные работы ребят публикуются в областных и городских газетах.

Модуль 4. Аспект продуктивная групповая коммуникация и диалог.

На уроках русской словесности, особенно при изучении тем, рекомендованных для чтения и обсуждения, организую работу в группах. Принципиальное значение здесь имеют способы организации взаимодействия всех со всеми. Фактором успешной деятельности каждого ученика является сформированность специальных действий по достижению результата. 

Важно создать условия для включения каждого ученика в деятельность с помощью системы индивидуальных заданий, которые помогают ученику научиться:

- проектировать и реализовывать деятельность в соответствии с целью;

- планировать и самоконтролировать свою деятельность;

- находить и решать проблемы;

- рефлексировать свою деятельность.

На таких коллективных занятиях в совместной деятельности формируются умение доказывать и опровергать, ставить и решать учебные проблемы, учащиеся распределяют и принимают на себя обязанности для выполнения групповых заданий, сопоставляют свои идеи с идеями других членов группы, развивают, уточняют идеи друг друга. Они самостоятельно следуют заданной процедуре группового обсуждения и обобщают и фиксируют решение в конце работы; озвучивают предложения, аргументы, доказательства, выводы. 

Работа в группах содействует формированию адекватной самооценки ученика, овладению общепризнанными нормами поведения. Основные принципы, которые реализуются в коллективной деятельности: 

- принцип индивидуализации;

- принцип взаимодействия со всеми;

- принцип кооперации.

Коллективный труд основывается на сотрудничестве и взаимопомощи учащихся друг другу. Главный результат – это готовность к самообразовательной деятельности. 

На уроках русской словесности для самостоятельной работы в группах использую следующие приемы.

1. Выделение деталей словесного портрета героев, отражающих внешность, характер, внутренний мир.

2. Моделирование истории жизни главного героя.

3. Выявление особенностей композиции произведения.

4. Составление цитатного плана.

5. Исследование роли цветописи и звукописи в создании художественных образов.

6. Выявление особенностей художественного пространства и времени в произведении.

7. Сравнение отрывков из исторического очерка и художественного текста.

8. Роль изобразительно-выразительных средств языка в создании художественных образов, пейзажа.

9. Выделение микротем и подбор ключевых слов.

10. Составление словаря новых слов.

Главное, весь наработанный материал систематизировать по темам, образам, пространственным временным представлениям. 

В итоге рождается научная статья или научный проект. Ежегодно ученики 10-11 классов выступают с научными докладами на международных Сатпаевских чтениях, публикуют статьи в сборниках «Сатпаевские чтения».

А начиналось все с обычного задания, которое заинтересовало, увлекло, а затем поддержки учителя, которые привели к успеху.

