Практическая работа по определению вида придаточных предложений

Прочитайте, укажите придаточные предложения, их связь с главным и значение. Перепишите, расставляя запятые. Составьте схемы предложений.

  А)1) Гром ворчал так долго что казалось будто он обегает кругом огромную землю (К. Паустовский). 2) То что он увидел было так неожиданно что он немножко испугался (А. Чехов). 3) мне невольно пришло на мысль что я ночью слышал тот же голос (М. Лермонтов). 4) Вдруг мне почудилось как будто трепет пробежал кругом (И. Тургенев). 5) Я узнал что ту усадьбу в которую я зашел звали михайловским (И. Тургенев). 6) Нельзя жить только сегодняшним ибо сегодняшнее чаще всего незаконченное вчерашнее (П. Павленко).

Б) Прочитайте и укажите придаточные предложения цели. Перепишите, подчеркивая целевые союзы. Укажите устаревший союз цели, который редко употребляется в современном языке.

Лукашин встряхнулся, чтобы ноша удобнее легла на плече (В. Попов). Вадим уехал на Кавказ для того, чтобы там отдохнуть и полечиться. Воины разделились на два отряда с тем, чтобы окружить врага. Затем кузнец клещи куёт, чтобы рук не жечь. Дерсу и Чан ли употребляли все усилия подвести плот возможно ближе к берегу, дабы дать возможность мне высадиться (В. Арсеньев).

