          Казахская и русская антропонимика.
                                                Д. Е. Мадьярова. 

                              Ученица 5А класса СОСШПА № 7  г. Павлодар 

         Ономастические исследования помогают выявлять пути миграций и места былого расселения различных народов, языковые и культурные контакты, более древнее состояние языков и соотношение их диалектов. Исследование имен собственных представляет огромную важность благодаря специфическим закономерностям их передачи и сохранения. Вследствие своей социальной функции - служить простым индивидуализирующим указанием на определенный предмет - имя собственное способно сохранять свою основную значимость при полном затемнении его этимологического значения, то есть при полной невозможности связать его с какими-либо другими словами того же языка.
       Отсюда — огромная устойчивость имен собственных, сохраняющихся не только при революционных сдвигах в истории определенного языка, но даже при полной смене языка одной системы другим. Тем самым устанавливается возможность путем этимологического разъяснения тех или иных названий установить характер языка, на котором было впервые создано соответствующее наименование.

        Ономастика даёт, таким образом, ценнейший материал для истории, устанавливая места поселений и пути миграций, часто исчезнувших народов, характеризуя местные мифы, давая представления о типе поселений, об общественных и семейных отношениях.

        Ономастика – это междисциплинарное когнитивное поле, эта наука имеет тесные связи с историей, культурой, краеведением, филологией. 
            Актуальность темы заключается в том, что имя всегда сопутствовало в жизни человека и изучение истории возникновения имен будет и останется актуальной темой для каждого человека. Имя человека...  Как оно много значит. С древнейших времен давали своим детям имена, желая отразить в нем свою заветную мечту. В имени ребенка хотели видеть  какое-то прекрасное начало. Все народы мира в своем имени отражают все самое лучшее, что видели в жизни. Имена разных людей отражают культуру и историю развития народа с древнейших пор до сегодняшних дней.   
                                                      Откуда ты, имя?

Между живущих людей безыменным никто не бывает

Вовсе: в минуту рождения каждый, и низкий и знатный,

Имя свое от родителей в сладостный дар получает.

Гомер. Одиссея.
         Каждый человек, живущий на Земле, имеет минимум одно имя. В разных странах у разных народов системы имен, или, как говорят ученые, антропонимические системы зачастую бывают несхожи. И все же общая традиция такова, что по паспорту человек носит какое -либо наименование. 
        Имя и  фамилия человека – своеобразные социальные знаки. Ими принято дорожить. История общества знает много примеров, когда за право носить то или иное имя или фамилию шла жестокая борьба между претендентами. 

        Имена людей – часть истории народа. Ученые установили, что в именах отражают быт, верования, чаяния, фантазия, и художественное творчество народов, их исторические контакты. При этом имена у каждого народа связаны с развитием производительных сил. Чтоб у данного народа, например, у русских, татар или аварцев какое-либо появилось и начало употребляться, нужны определенные культурно-исторические условия. Поэтому – то оказывается, что почти все имена людей несут на себе  яркий отпечаток  соответствующей  эпохи. 
         Однако бывают в жизни и такие случаи, когда человеку по важной причине необходимо скрыть свое имя. Тогда он заменяет его псевдонимом. Любой из нас помнит и множество псевдонимов, подчас забывая, что это не настоящие, а вымышленные имена.  Слово псевдоним в переводе с греческого языка  означает «Носящий ложное имя». В действительности же множество псевдонимов трудно назвать ложными. Согласитесь трудно считать ложными,  привычные для  нас  всех  имена: Марк Твен (Сэмюэл Клэменс) или Корней Чуковский (К. И. Корнейчук).

         Роль личного имени в жизни человека очень велика. Каждого человека можно назвать не иначе как по имени, поэтому все его хорошие или плохие поступки делаются достоянием гласности благодаря имени.

                                              Казахская антропонимика.
         Самой большой радостью для казахов является рождение ребенка. Поэтому к выбору имени для новорожденных всегда относились очень серьезно. Имя по традиции давал дед или всеми уважаемая личность, чтобы малыш в будущем вырос таким же знатным. Иногда обращались с такой просьбой к гостю
          Но, и помимо этого, у казахов существовало немало самых разнообразных вариантов наречения своих детей. Например, связанные со временем года, погодой, топонимикой края, особенностями телосложения и здоровья, многочисленными приметами или знаменательными событиями и т.д. Считалось, что сглаз на девочек не действует так сильно, как на мальчиков, и для них выбирались самые красивые, нежные, легкие для произношения имена. Часто в качестве имени давались названия дорогих материй: Жибек (шелк); нежных растений: Раушан (роза), Кызгалдак (тюльпан), Енлик (эдельвейс); драгоценных металлов и камней: Алтын (золото), Кумис (серебро), Гаухар (изумруд), Маржан (жемчуг). Чтобы девочки росли несказанной красоты, их называли именами небесных светил: Кунсулу (красивая как солнце), Айсулу и Айман (красивая как луна, луноликая), Шолпан (утренняя звезда). Когда рождалась долгожданная дочь, ее называли Асель (мед), Меиз (кишмиш), Кулпынай (клубника). Если в семье рождались только дочери, им давались имена в надежде на то, что следующим родится сын: Улболсын (да будет сын), Улжалгас (продолжится сыном), Улжан (душа мальчика), Улбобек (мальчик-младенец), Бурул (сверни, повернись) и даже Кыздыгой (перестань рожать девочек). В некоторых случаях девочке даже давали имя Ултуар (родить мальчика), чтобы у нее в будущем были сыновья.
                                             Русская  антропонимика.  
          Как известно христианство на Руси, было принято конце Х века. С этого времени все древнерусские имена были вытеснены церковными – как собственно греческими, так и древнеримскими, египетскими, еврейскими. Конечно, у каждого из этих народов такие имена имели определенное значение, поскольку возникли из нарицательных слов; однако при переход в другой язык они становились уже только именами собственными. Так в древности Византия собрала лучшие имена из своего языка, а также иноязычные и канонизировала их, иными словами официально узаконила. Сделав именами церковным. 
           Вот так с  введением на Руси христианства все старые русские имена были постепенно вытеснены именами церковными, пришедшими на Русь из Византии.  Среди них, помимо имен собственно греческих, были древнеримские, древнееврейские, сирийские, египетские имена, каждое их которых в своем родном языке отражало определенное значение, но при заимствовании употреблялось лишь как имя собственное, а не как слово, обозначающее что-либо.

        К 18-19 векам древнерусские имена были уже полностью забыты, а имена христианские в значительной степени изменили свой облик, приспособившись к особенностям русского произношения. Так, имя   Диомид преобразилось в имя Демид, Иеремия – Еремей  и т.д.

         После Октябрьской социалистической революции, получили распространение имена, связанные с новой идеологией: Ревмира (революция мира), Диамара (диалектический материализм); имена, отражающие первые этапы индустриализации: Электрина, Элеватор, Дизель, Рэм, (революция, электрификация, механизация); имена, вычитанные в иностранных романах: Альфред, Рудольф, Арнольд; имена по названиям цветов: Лилия, Роза, Астра.

           C 1930х годов, снова получают распространение такие привычные нам русские имена как Маша, Владимир, Сережа, т.е. применяются имена наиболее близкие русскому народу. 
            Имена моих одноклассников
                      Практическая часть.
Артем - буквальный перевод с греческого: невредимый, безупречного здоровья.
Алина - Имя Алина в переводе с латинского: другая, чужая. 
Радамес – египетское имя. 
Рауан- иранское имя, душа, жизнь
Диана -  божественная (лат). В древнеримской мифологии - богиня Луны и охоты (в древнегреческой мифологии Диане соответствует Артемида).
Далия- еврейское, георгин или нежный цветок. 
Анастасия -женская форма мужского имени Анастас. Древнегреческого происхождения и означает: воскресение (возвращенная к жизни).
Мария - древнееврейского происхождения. По одной версии - горькая, по другой - любимая, по третьей - упрямая.
Ксения – греческое имя, гостеприимство .
Елена- слово древнегреческого происхождения, толкование неясно, возможно: избранная, светлая.
Алишер- мусульманское имя, означает великий лев. 
Дарья -  Женский вариант имени персидского царя Дария. В переводе с древнеперсидского языка: победительница
Алсу  -  татарское имя, розовая вода. 
Гульсара -   казахское имя, означающее изящный цветок. 
Павел - Происходит от латинского "паулюс" - маленький (малыш). В Библии Павел - один из апостолов.
Чингиз- имя монгольское, означает великий, сильный.
Руслан-  татарское имя, происходит от слова арслан- лев
Аман- арабское имя, здоровый, крепкий.
Андрей - Основой имени Андрей является корень греческого слова "авдрос": муж, мужчина. 
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