Металлург

Туыстас кәсіптер: ИНЖЕНЕР-ХИМИК-ТЕХНОЛОГ, ПАЙДАЛЫ ҚАЗБАЛАРДЫ БАЙЫТУ БОЙЫНША ИНЖЕНЕР- ТЕХНОЛОГ.

Кәсіп түрі: 

Климов жүйесі бойынша - "Адам - белгі", "Адам - техника". 
Голланд жүйесі бойынша - конвенционалды, іскер, зерттеуші. 
Кәсіп мазмұны: Эвристикалық (шығармашылық) 

Қызмет мазмұны:  Металлург – технолог инженерінің кәсібі жан – жақты. Ол  металлургтық және химиялық профилінің техникалық ой өрісіндегі кәсіпорындарында өндіріс жобалық-конструкторлық немесе  зерттеушілік қызметпен айналысуға мүмкіндік береді. Инженер-металлург – өндірісте металлдарды алу цикліндегі негізгі маман. Ол кәсіби хабардарлық, техникалық ой өрістілік, жеке немесе ұжымдық дағдылық қызметіне ие болады.  Ұйымдастырушылық және техникалық сипаттамасындағы міндеттерді шешеді,  қол астындағы қызметкерлер құрамының жұмысын басқарады, кәсіпорындық  тәртіпті және технологиялық үрдістің параметрлерінің  ережелерді қадағалайды. 
Өзінің жұмыс үрдісінде ол электр қуатымен балқытатын болаттарды және қорытпаларды, металлдарды құю және түсті және сирек металлдарды алатын техникалық үрдістері бар болатындарды әбден толық жетілдіру.   
Домна пештерінің,  металл қорытатын, конверторлық және мартен пештерінің құрылғыларын пайдаланады және жобалайды. 
    Техник-металлург өндірісте қарапайым кескін үйлесімді құйындыларды және дайындамаларды техникалық үрдістерін алуды жүзеге асырады; бастапқы материалдарды, құрылғыларды, өлшегіш заттарды таңдау үшін анықтамалық және нормативтік әдебиеттерді  қолданады, участок, ауысым, бөлімшелер жұмысын сипаттайтын техникалық құжаттамаларды рәсімдейді; рационалдастыру ұсынымдарына кіріспеден экономикалық эффектін анықтайды; жұмыстың қауіпсіздігін қамтамасыз етеді және өнеркәсіптік өртке қарсы қорғау санитария еңбегін қорғау ережелерін сақтау бойынша бақылауды жүзеге асырады; қоршаған ортаны қорғауды қамтамасыз ететін шараларды қолданады. 
Сонымен қатар техник – металлург міндеттеріне техникалық құжаттамаларды рәсімдеу және құрастыру тәртібі кіреді, технологиялық конструкторлық құжаттамасын енгізуін өзгерту.  

Қолдану саласы: Өнеркәсіптік кәсіпорындарында, зертханаларда, өндірісте аталған маманға сұранамына байланысты зерттеушілік орталықтарына.  

Бағыныңқы қызығушылықтар: Химия. Математика. Техника. Физика. 

Кәсіпте табысты қамтамасыз ететін қажетті қабілеттіліктер: Техникалық қабілеттіліктер. Ұйымшылдық. Ықыластылық. Шығармашылық қабілеттіліктер. Аналитикалық ойлау. Жауапкершілік. Шыдамдылық. Жылдам реакция. Жұқа түстерді ажырата білу қабілеттіліктері. 
Медициналық шектеулер:

 Жүйке –психикалық  бұзылу. Өте нашар көру. Төмен интеллект. Аллергия.

Мамандардың сұранымы: 

Еңбек нарығындағы сұраныста орташа деңгей. Жалақысы орта, жоғары
Орта арнайы білім: ПМУ колледжі,  Павлодарлық машина жасайтын колледж, № 7лицей, Политехникалық колледж.

Жоғарғы білім: ПМУ. металлургия

Оқуды жалғастыру мүмкіндігі, мансаптық өсу: Жоғарғы білімді алғаннан кейін аспирантура. Халықаралық конкурстарға қатысумен ғылыми-зерттеушілік жұмыс және т.б. Нақты бір өндірісте басшылық лауазымын алуға дейін әкімшілік өсу. Біліктілікті жоғарлату. Өз ісін ұйымдастыру 

