БУХГАЛТЕР

Родственные профессии: Оператор ПК со знанием бухучета, налоговый инспектор, банковский работник, маркетолог-аналитик, товаровед, аудитор, финансовый менеджер, банкир.
Тип профессии: По системе Климова - "Человек-знак". По системе Голланда – конвенциональный, предпринимательский.
Класс профессии: Исполнительский (алгоритмический)

Содержание деятельности: Фиксирует всю финансовую деятельность предприятия в учетных документах. Например, производит начисление зарплаты, ведет учет материальных ценностей, производит расчет себестоимости продукции или налоговых отчислений. Обычно выполняет одну из функций бухгалтерского учета, однако ориентироваться должен во всех его видах. Эту профессию отличает минимальный уровень общения в постоянном коллективе.

Области применения: Может работать в бухгалтерии любого предприятия, организации, учреждении, в крупных фирмах и банках, на предприятиях в отделах экономического планирования и анализа. 

Доминирующая профессиональная направленность: На работу со знаковыми системами (тексты, цифры, формулы и т.п.), а также на работу с людьми

Доминирующие интересы: Экономика. Математика. Информатика.

Сопутствующие: Обществоведение. Право. Экономическая география

Необходимые качества, обеспечивающие успешность в профессии: Аккуратность. Ответственность. Сосредоточенность. Терпение. Усидчивость. Способность к самопроверке и самоконтролю. Очень высокая внимательность. Любовь к монотонной, кропотливой работе

Медицинские ограничения: Нервно-психические расстройства. Низкий интеллект. Противопоказания к работе в постоянной статической позе (сколиоз, тромбофлебит)

Востребованность специалистов: Средний уровень спроса на рынке труда. Зарплата средняя, высокая 

Начальное профессиональное образование: Курсы бухгалтерского учета, во многих кадровых агентствах
Среднее специальное образование: Колледжи ПГУ, ИнЕУ, ПКТиК, машиностроительный колледж, колледж управления, Павлодарский экономический колледж. 

Высшее образование: Получить данную профессию можно практически в любом вузе на экономическом факультете. Например: ПГУ, ИнЕУ, ААиС и др.

Возможность продолжения образования, карьерный рост: Курсы повышения квалификации. Получение должности главного бухгалтера. После получения высшего образования - Аспирантура. Руководство экономическим отделом крупной корпорации. Административный рост до финансового директора (менеджера) и др.
