БУХГАЛТЕР

Туыстас кәсіптер: Бухалтерлік есеп білімі бар ДК операторы, салық инспекторы, банк жұмыскері, маркетолог-аналитик, товаровед, аудитор, қаржы менеджері, банкир.
Кәсіп түрі: Климов жүйесі бойынша - "Адам-белгі". Голланд жүйесі бойынша – конвенционалды, кәсіпкер.
Кәсіп сыныбы: Атқарушылық (алгоритмдік)

Қызмет мазмұны: Кәсіпорынның барлық қаржылық қызметін есептік құжаттарға қағаз жүзінде жүргізеді. Мысалы, жалақыны есептейді, материалды құндылықтардың есебін жүргізеді, өзіндік құны бар өнімдерді немесе салық қаржыларынның есебін жүргізеді. Әдетте бухгалтерлік есептік функциялардың біреуін ғана орындайды, бірақ – та барлық түрлерге  хабарлы болуы керек. Бұл кәсіп тұрақты ұжымда төмен деңгейлі қарым – қатынас ажыратады.
Қолдану саласы: Кез келген кәсіпорында, ұйымда, мекемеде, ірі фирмалар мен банктарда, кәсіпорынның экономикалық жоспарлау және талдау бөлімшелерінің бухгалтерияларында жұмыс істей алады.  

Кәсіби басыңқы бағыт: Белгілік жүйе жұмыстарымен (мәтіндер, сандар, формулалар және т.б.), сонымен қатар адамдармен жұмыстар
Бағыныңқы қызығушылықтар: Экономика. Математика. Информатика.

Ілеспелі: Қоғамтану ғылымы. Құқық. Экономикалық география

Кәсіпте табысты қаамтамасыз ететін қажетті қасиеттер: Ұқыптылық. Жауапкершілік. Жинақтылық. Төзім. Шыдамдылық. Өзін – өзі бақылауға және өзін – өзі тексеру қабілеті. Өте жоғары зейінділік.  Біркелкі және еңбекті көп керек ететін жұмысты ұнату. 
Медициналық шектеулер: Жүйке – психикалық бұзылуына шалдығу. Төмен интеллект. Әрдайым статистикалық кейіптегі жұмысқа қарсы көрсетілімдер (сколиоз, тромбофлебит)

Мамандардың сұранымы: Еңбек нарығында орташа деңгейдегі сұраным. Еңбекақысы орта, жоғары 

Бастапқы кәсіби білім: Көптеген мамандар агенттіктерінде бухгалтерлік есеп курстары.
Орта арнайы білім: ПМУ, ИнЕУ, ПКТжК колледждері, машинажасау колледжі, басқарма колледжі, Павлодарлық экономикалық колледжі. 

Жоғарғы білім: Аталған кәсіпті кез келген жоғарғы оқу орнындағы экономикалық факультетінде алуға болады. Мысалы: ПМУ, ИнЕУ, ААжЖ және т.б.
Оқуды жалғастыру мүмкіндігі, мансаптық өсу: Біліктілікті жоғарлату курстары. Бас бухгалтер лауазымын алу. Жоғарғы білімді алғаннан кейін - Аспирантура. Ірі корпорациялардағы экономикалық бөлімшелерін басқару. Қаржылық директор (менеджер)  лауазымына дейін әкімшіліктік өсу және т.б.
