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Основным лейтмотивом празднования 20-летия Независимости являются слова отца-основателя Республики Казахстан Н.А.Назарбаева «Независимость – самая священная ценность для всех казахстанцев».

Независимость – сбывшаяся многовековая мечта казахского народа, плод его чаяний и надежд.

За короткий период Казахстан стал современным конкурентоспособным государством, успешно осуществившим масштабные политические, экономические и социальные реформы, избравшим собственный казахстанский путь развития под выдающимся лидерством основателя государства Н.А.Назарбаева.

Концепция празднования 20-летия Независимости базируется на четырех ключевых основах:
Концептуальная, философская, ценностная. Анализируется понятие «Независимость», его многомерное содержание. Следует исходить из того, что Независимость является основой всего существования государства. Именно укрепление Независимости – основной смысловой стержень деятельности Главы государства и всех государственных органов.

Вместе с тем, это самая важная ценность. Государство и каждый гражданин страны должны прилагать максимум усилий для сохранения Независимости. В раскрытии этого аспекта необходимы работа наших научных институтов (Институт современной истории, Институт философии и политологии), проведение научных конференций и симпозиумов.

Историческая. Казахский народ стремился к Независимости на протяжении многих веков. В сегодняшней Независимости есть огромная заслуга многих поколений. Поэтому празднование обретает особый смысл и значение для каждого казахстанца.

На нынешнее поколение возложена особая историческая ответственность – сохранить и укрепить Независимость. На внедрение этой ценности в общественное сознание должна быть направлена работа государственных органов, средств массовой информации, учебных заведений, неправительственных организаций.

Идеологическая. 20-летие Независимости – главное событие не только 2011 года, но и всех лет независимого государства. Необходимо показать все достижения страны под руководством своего Лидера. Их масштабная презентация с широким использованием СМИ и инновационных информационных и PR- технологий должна проводиться всеми отраслевые министерствами и акиматами.

Международная. Мировое сообщество высоко ценит достижения Казахстана по построению стабильного, успешного, конкурентоспособного государства, проводимую Лидером нации политику укрепления национального единства. Независимый Казахстан возглавил авторитетнейшие международные организации. Празднование юбилея Независимости может сопровождаться масштабной презентацией страны в контексте ее 20-летнего развития. Данная работа будет проводиться МИД и посольствами Казахстана в зарубежных странах.

ИДЕОЛОГЕМЫ ПРАЗДНИКА
«Сплотившись, мы строим независимый, процветающий, политически стабильный Казахстан»

Н.Назарбаев 
(Послание Главы государства народу Казахстана 
«Новое десятилетие – новый экономический подъем – 
новые возможности Казахстана», 2010 год)
СВОБОДА
С обретением независимости страна, народ и каждый гражданин обрели подлинную свободу самостоятельно строить свое будущее.

«Формула Независимости Казахстана – это слагаемое двух равнозначных понятий – свободы и ответственности» 
Н.Назарбаев 
(торжественное собрание, 
посвященное 17-ой годовщине независимости РК, 2008 г.)
ЕДИНСТВО
Еще на заре независимости Казахстан в основу своего развития заложил единство всего народа, которое строится на равноправии, дружбе и согласии.

«Национальное единство – наш стратегический выбор» 
Н.Назарбаев 
(XV сессия Ассамблеи народа Казахстана)
СТАБИЛЬНОСТЬ
Всем своим успехам Казахстан обязан стабильности, царящей в политической, экономической, социальной жизни страны.

«Наши главные ценности – Независимость, Мир и Стабильность»
Н.Назарбаев 
(военный парад, посвященный 
Дню Конституции РК, 30 августа 2009 года)
ПРОЦВЕТАНИЕ 
Благодаря правильно выбранным целям Казахстан, выдержав все испытания времени, вышел на путь процветания страны, своего народа, каждого казахстанца.

«Процветающий и сильный Казахстан – в этом заключаются цель и смысл нашей государственности»
Н.Назарбаев 
(военный парад, посвященный 
Дню Конституции РК, 30 августа 2009 года)
