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начальные классы
В начальной школе закладывается  фундамент для последующих этапов образования. Для начальных классов  предусмотрены предельно четкие образовательные задачи: заложить основы всестороннего развития детей, обеспечить формирование прочных навыков техники чтения, счета, грамотного письма, развитой речи, культурного поведения. В этих требованиях подчеркивается важность  формирования у  учащихся  навыков рациональной организации труда, общих учебных умений и навыков, которые в совокупности обеспечивают надежное основание для последующей учебно-познавательной деятельности школьников. Изучение причин слабой успеваемости учащихся показало, что основная причина трудностей у слабоуспевающих младших школьников – несформированность ОУУН. Именно эта причина затрудняет обучение детей в последующих классах, т.к. навыки рациональной организации учебного труда лежат в основе развитого интеллекта. Учителя, работающие в средних классах, жалуются на то, что многие дети медленно и плохо читают, пишут и считают, имеют низкую устойчивость внимания, ограниченный запас слов, не владеют навыками систематического чтения, не достаточно пытливы. Эти показатели определяют работоспособность учеников, без их достаточного уровня трудно развивать мышление, полноценно воспитывать, формировать мировоззрение  детей. Овладевая системой знаний и способами деятельности, ученик одновременно формирует умение и навыки, что в свою очередь оказывает влияние на качество его знаний и сознательное выполнение учебных действий. Если же ученик овладел способами переноса освоенных умений и навыков в новую ситуацию, он постепенно приобретает опыт творческой деятельности, которая неизбежно скажется на совершенствовании умений и навыков. Необходимо преодолеть закоренелое заблуждение устаревшего представления об учебном процессе как односторонней деятельности учителя, который передает учащимся ЗУНы, а учащиеся их воспринимают, усваивают и воспроизводят. По этой утвердившейся в школе схеме учитель организовывает, направляет и руководит процессом обучения, а ученик учится, т.е. выполняет все требования учителя. Ученик воспринимался как пассивный объект, на который направлена педагогическая деятельность учителя. При этом считалось, что результаты зависят от усердия учителя, «сопротивление материала» не принималось во внимание.
«Современный ученик – не глина, не пассивный объект активных учительских воздействий. Он – растущая, развивающая и самобытная личность. И, начиная с некоторого возраста, он хочет – и это его естественная потребность – и в силу этого имеет право быть субъектом своей деятельности, своего учения, воспитания, своей эмоции. И только сделав его субъектом учебного процесса, можно эффективно осуществлять цели и задачи обучения» (2). Следовательно, необходимо не только и даже не столько передавать школьникам новые знания, сколько формировать у них потребность и умение учится. Первейшая забота учителя – научить детей самостоятельно работать с учебниками, словарями и т.п., планировать собственную учебную деятельность, ценить время, выполнять режим дня и т.д.
В процессе обучения учащиеся познают действительность, приобретают воспроизводимые памятью знания о мире и одновременно приобретают умения применять эти знания на практике , обретают навыки и привычки. Постепенно складывается индивидуальный  опыт, т.е. совокупность практически усвоенных знаний, умений и навыков.

Знания – это обобщенный опыт человечества, в котором отражены различные предметы и явления действительности в виде фактов, правил, выводов, закономерностей, идей, теорий. Знания отражаются в форме понятий и представлений.

Умения часто называют знанием в действии, потому что умение всегда сопряжено с применением знаний. У умения есть и другая существенная функция. Психологи понимают под умением особую деятельность, основным содержанием которой является согласованная система умственных и практических действий, направленных на достижение ясно поставленной цели.

Навыки вырабатываются многократными упражнениями в одних и тех же условиях деятельности. При этом совершаемое действие в итоге приобретает автоматизированный характер, контроль за его выполнением осуществляется подсознательно, а само действие, выполняемое с помощью навыка, превращается в операцию ( составную часть более сложных действий).
Общие учебные умения и навыки школьников делятся на 4 группы:

Учебно-организационные, учебно-информационные, учебно-интеллектуальные, учебно-коммуникативные.  

      Учебно-организационные делятся на 2 подгруппы:

1.умения способствующие созданию благоприятных условий для успешного учения (санитарно-гигиенические требования) а) требования к поведению на уроке (правильная посадка за партой, гигиена чтения и письма); б)на перемене (отдых, завтрак проветривание); в)соблюдение режима дня в школе и семье (гигиена выполнения д/з, гигиена сна, прогулок, каникул); г)оборудование рабочего места на уроке и дома, соблюдение ТБ и т.д. [1]
2. умения, дающие возможность определять порядок выполнения учебных задач (способы рационального заучивания стихотворений, приемы пересказа текста, решение задач, выполнение д/з, и самостоятельной работы, способы планирования своей учебной деятельности на день, на неделю, самоконтроль, взаимоконтроль, самопроверки) [2]
УОУ учат детей работать по алгоритму, составлять план, работать по таблице, создавать для себя оптимальные условия в учении, контролировать свои действия, использовать учебник для получения новых знаний, систематизировать теоретические знания по вопросам. УОУ включают в себя памятки: «Мой день», «Чтобы урок не прошел зря», «Учись слушать», «Правила запоминания».
2.Учебно-информационные умения: умения необходимые для усвоения различных видов информации: устной, письменной наглядной. Это прежде всего умение слушать и воспринимать  учебную информацию, получаемую от учителя. Уметь слушать – значит уметь одновременно понимать и запоминать, выделять главное, отбрасывать не нужное, определять ко всему услышанному свое отношение. Слушать – это значит воспитывать волю, вырабатывать терпение, уметь заставить себя воспринимать учебный материал, к которому нет интереса, но знания необходимы [3].
Вторым важным аспектом получения нужной информации младших школьников является развитие умения читать. Для отработки техники чтения важна не длительность, а частота чтения. УИУ включают в себя следующие виды чтения: «Домашняя тренировка», «Жужжащее чтение», «Ежеурочные пятиминутки чтения», «Чтение перед сном», «Три типа упражнения», «Самозамер техники чтения», «Вопросы по тексту», «Для тренировки просмотрового текста», «Аналитическое чтение», «Поисковое чтение», «Выборочное чтение».
3.Учебно – интеллектуальные (логические) умения:

Умение анализировать, синтезировать, сравнивать, обобщать, устанавливать причинно-следственные связи, классифицировать, и т.д. Умение изменить слово, предложение по образцу, выделить главное слово в предложении, проанализировать содержание текста, классифицировать языковой материал, восстанавливать логическую последовательность предложений в деформированном тексте, составить  предложение из опорных слов, выделить главную мысль текста, его части, составить различные задачи по буквенному выражению, составить обратную задачу, вычислительными навыками устного счета.
4.Коммуникативные умения: овладение устной и письменной связной речью, коммуникабельность в системе общения. Умение составлять предложение, рассказ по плану или аналогии, составлять рассказ по картинке и по вопросам, поставить вопрос, написать изложение по плану работать в заданном темпе (совершенствовать скоропись), сочинять не большие рассказы, писать письма, составлять характеристику действующего лица, вести диалог и монолог,  пересказать с перестройкой текста и с творческими дополнениями,  составлять рассказ, исходя из наблюдений и собственного опыта, записывать числа цифрами, записывать только результат при решении задачи, записывать пример на все 4 арифметические действия, выражения и т.д.
Каждый ребенок должен помнить, что на уроке нужно внимательно слушать учителя, чтобы потом было  легче работать с учебником самостоятельно. Стараться мысленно отвечать на все вопросы, которые задает учитель во время урока. Обязательно задавать вопросы на уроке или после него, если что-то непонятно, стараться выполнять все рекомендации учителя совершенно и точно. Быть всегда самокритичным. Во всех неудачах винить себя, а не других. Считать неудачным тот день, когда не узнали ничего нового, не научились ничему полезному .Необходимо научить детей слушать учителя. Но как? Во-первых привести в порядок рабочее место -пусть ничто не отвлекает внимание. Настроиться на восприятие материала, принять удобную позу и помнить: когда расслаблено тело, расслабляется и внимание. Обязательно осознавать поставленную цель. Обращать внимание на интонацию изложения материала учителем, следить за повторами в его рассказе- таким образом учитель выделяет главные, существенные мысли. Стараться представить услышанное. Таким образом, формируются учебно-организационные умения. 

Если на уроках использовать различные виды чтения (читать тремя порциями по 5 минут, читать хором вполголоса 5 минут,  использовать пятиминутные чтения на всех уроках в начале урока, задавать самому себе вопросы по тексту и самому же отвечать на них ит.д.), то несомненно темп техники чтения будет расти, чтение будет осознанным и осмысленным. Различные виды чтения , используемые на уроках формируют, учебно-информационные навыки.

Как развивать устную и письменную речь? Необходимо использовать  задания  ( замени существительные синонимами, подбери существительные по смыслу, замени существительные одного склонения другим , кратко изложи содержание текста в письменной форме, напиши сочинение по опорным словам, напиши изложение по готовому или самостоятельно составленному плану и т.д.) Такие задания помогают формировать учебно - коммуникативные умения.
Общие учебные умения и навыки я формирую на уроках личностно-ориентированного обучения.

Личностно-ориентированное обучение - это вид обучения, в котором образовательные программы и учебный процесс направлены на каждого ученика с присущими ему познавательными особенностями.
Цель этой технологии развить индивидуальные познавательные способности каждого ребёнка максимально выявить, использовать индивидуальный опыт ребёнка, помочь личности познать себя, самоопределиться и самореализоваться, а не формировать заранее заданные свойства.
Учащиеся на уроках учатся  объяснять, доказывать, сравнивать,  правильно оценивать, иметь представление, вычислять, опознавать и употреблять, понимать и использовать, выявлять, характеризовать, иллюстрировать, читать и комментировать, пояснять смысл. 
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