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Средняя общеобразовательная школа №1,  история
      Из всех существующих форм наглядности на уроках истории наиболее распространенными и активно применяемыми сегодня являются опорные конспекты, схемы, которые представляют собой особую организацию теоретического материала в виде графического изображения, зрительно подчеркивающего соотношение зависимости явлений, характеризующих определенную проблему. 
   Схема – опорный конспект  позволяет сложные явления, объемный материал, который представлен в учебниках, упорядочить, свести в единую логическую схему. Основные дидактические принципы, используемые для составления конспектов, - это лаконичность, автономность, доступность.
    Использование в учебном процессе графического конспекта имеет ряд преимуществ: выполнение графического конспекта обуславливает активную работу всего класса; требует полной мобилизации и усиленного внимания; конспекты служат средством познания изучаемых объектов, формирование творческого мышления учащихся; позволяет не только организовать коллективную деятельность на уроке всех учащихся класса, но и оценить работу каждого ученика; графический конспект – один из приёмов самостоятельного приобретения знаний. 
    Систематическое  правильное применение опорных конспектов придает сложному многоплановому процессу обучения определенную цельность, стабильность. Большое значение для успеха работы имеет содержание и оформление такой схемы-опоры, которая должна быть емкой по содержанию, краткой, четкой по оформлению, простой, понятной по восприятию и воспроизведению. В процессе работы по опорным конспектам, схемам необходимо учитывать:

· этапы обучения, 
· степень подготовленности учащихся к восприятию и анализу схемы,
·  их способность записать, проговорить информацию, 
· а позже самостоятельно ее составить в виде схемы 
· или прочесть незнакомую запись, расшифровать ее. 
     Работа по опорным конспектам должна проводиться в течение всех уроков изучения темы, что помогает более глубокому пониманию и постепенному запоминанию необходимого теоретического материала, а не "зазубриванию" его. Постоянная работа по конспектам и схемам, составление их при непосредственном участии учащихся приводит к тому, что на определенном этапе даже "слабые" учащиеся могут учиться самостоятельно, пользуясь опорой, логично, связно изложить исторический материал.

   Обучение по опорным конспектам требует активной мыслительной деятельности учащихся. Как известно, у каждого человека работает в разной степени  три механизма памяти: слуховая, зрительная, двигательная. Слуховая память принимает 20% информации, зрительная - 80%. И если в процессе обучения все они целенаправленно используются, то уровень усвоения нового материала повышается. При объяснении нового материала с помощью опорных конспектов работают зрительная и слуховая память, причём способ запоминания не механический, а основанный на установлении смыслового понимания сигналов. При воспроизведении опорных конспектов как контрольном моменте усвоения знаний подключается двигательная (моторная) память. Опорные конспекты не только разнообразят формы проведения уроков, делают их более запоминающимися, эмоциональными, но и развивают логическое мышление учащихся, способствуют глубокому и последовательному усвоению материала, служат подспорьем в практической деятельности учащихся для закрепления умений и навыков, развития речи.[1]
Существует несколько определений опорных конспектов:
1. Под опорным конспектом понимается особый вид графической наглядности, представляющий собой конспективное схематическое изображение, которое отражает основные единицы содержания учебного материала.
2. Опорный конспект представляет собой схематично-развернутый, лаконично и четко изложенный базовый план урока. Он включает основные схемы, рисунки, определения, названия, фамилии, даты, причинно-следственные связи, заключения и выводы по изучаемой теме.
3. Опорный конспект представляет собой наглядную схему, в которой отражены подлежащие усвоению единицы информации, представлены различные связи между ними, а так же введены знаки, напоминающие о примерах, опытах, привлекаемых для конкретизации абстрактного материала.[2]
Взяв за основу данные определений опорного конспекта, можно выделить основные принципы составления конспекта: 

· небольшое количество крупных единиц информации, что соответствует психологическим законам кратковременной памяти;

· конспективное изображение изучаемого материала;

· выбор оптимального варианта изучения темы урока;

· логическая взаимосвязь, последовательность событий;

· указывать главные понятия, их признаки, причинно-следственные связи, наиболее значимые личности и факты.

В хорошей символической схеме учебный материал так подан, что повторение позволяет раскрыть учебный материал с разных сторон, держа в памяти всю его целостность и стройность.
Компактность расположения учебного материала, доступность для понимания, оптимальность объема, словесные формы отображения материала с использованием сокращенных слов тоже необходимы для создания опорного конспекта. Наглядная конструкция отражает метод иллюстрации, где большую роль играют условные знаки и символы, понятные каждому обучающемуся и перед ним выстраивается цепочка исторических законов, понятий и терминов.
Назначение опорного конспекта заключается в следующем: 

· наглядное представление учебного материала в целом и по частям; 

· понимание структуры изучаемого материала;

· выделение главного, основного в излагаемом материале;

· комплексное представление изучаемого материала при его повторении;

· развитие творческих способностей.

· Средствами выражения опорного конспекта являются: рисунки, схемы, графики, буквы, цифры, слова, условные знаки, цвет, форма и др.       Обучающийся сам выбирает, какими средствами выражения он будет пользоваться. Создаются условия для самореализации и личностного роста ученика. Постепенно школьник переходит к более сложной знаковой системе, проявляя творческую активность и самостоятельность выбора.
Опорные материалы помогают учителю: 

· организовать и использовать учебный и дополнительный материал разного содержания, вида и формы, на уроке может быть несколько учебников;

· предоставлять ученику свободу выбора средств и способов выполнения учебных заданий;

· анализировать и оценивать индивидуальные способы учебной работы (конспекты, схемы, таблицы, доклады, сообщения), которые побуждают ученика к осознанию им не только результата, но и процесса своей работы;

· наглядно представить учащимся весь изучаемый материал;

· сконцентрировать внимание на отдельных, наиболее трудных местах изучаемого материала;

· организовать многократное повторение учебного материала;

· быстро, без больших временных затрат, проводить рефлексию;

· привлечь к контролю родителей и создать комфортную обстановку на уроке.[3]
     Создание опорных конспектов очень трудоемко для учителя. Ему необходимо теоретическое осмысление применения опорных сигналов, конспектов на уроках истории, затем структурировать, интегрировать, обобщать учебный материал. Необходим тщательный отбор опорных символов на основе – семиотики – науке о знаках, умение составлять опорный конспект для учащихся на каждый урок. 

В начале возникают трудности и у школьников. Они не всегда с желанием осваивают и придумывают систему опорных сигналов, опорных конспектов, чаще всего берут готовую с урока, но те, кто начинает проявлять свое творчество, продолжают активно работать до окончания изучения курса истории. Сложным считается и проявление творчества при составлении связного рассказа по опорному конспекту.
Упростить трудоемкость поможет система  работы с опорным конспектом: в начале изложение учебного материала по оформленному на доске опорного конспекта или запись его в тетрадь в самостоятельном режиме (карандашом, ручкой, фломастером) с дальнейшим объяснением, углублением, расширением, обобщением, систематизацией и рефлексией учебного материала. Затем через опорный конспект можно вести фронтальную беседу, диалог и полилог; использовать монологический ответ; решать проблемные и познавательные задачи. 

В.Ф.Шаталов предлагает следующую памятку по написанию листов с опорными сигналами: 

1. Внимательно читайте главу или раздел учебника, вычленяя основные взаимосвязи и взаимозависимости смысловых частей текста. 

2. Кратко изложите главные мысли в том порядке, в каком следуют в тексте. 
3. Сделайте черновой набросок сокращенных записей на листе бумаги. 
4. Преобразуйте эти записи в графические, буквенные, символические сигналы. 
5. Объедините сигналы в блоки. 
6. Обособьте блоки в контуры и графически отобразите связи между ними. 
7. Выделите значимые элементы цветом. 
     Работа с опорными конспектами у В.Ф.Шаталова включает несколько основных и дополнительных этапов, реализуемых в классе на уроках и дома: 
1. Развернутое объяснение учителем нового материала. 
2. Повторное сжатое объяснение по листу с опорными сигналами, расшифровка символов. 
3. Изучение опорных сигналов каждым учеником по раздаточному материалу, вклеивание учениками листов в свои альбомы . 
4. Самостоятельная домашняя работа ученика с учебником и листом с опорными сигналами. 
5. Письменное воспроизведение опорных сигналов по памяти в тетрадях, хранящихся в кабинете истории. 
6. Во время выполнения работы проходит индивидуальная проверка опорных конспектов учеников. 
7. Воспроизведение несколькими учениками одного-двух блоков опорного конспекта на доске. 
8. Постоянное повторение и углубление изученного материала по опорным конспектом на повторительно-обобщающих уроках. 

   Система опорных конспектов интересна тем, что позволяет удачно сочетать  новые подходы к обучению и устоявшиеся методы традиционной системы. Неотъемлемой частью данной системы является рефлексия,   как один из  компонентов учебной деятельности школьников, что реально повышает уровень понимания и осмысления изучаемого материала. Опорные конспекты позволяют варьировать темпы прохождения материала и его структуру,  в соответствии с индивидуальными особенностями усвоения исторических знаний. Системность в подборе приемов и методов создает комплекс взаимозависимых  дидактических условий, содействующих  быстрому продвижению в развитии учащихся при изучении истории. [4]
   Использование данной методики при изучении истории, несомненно, даёт определённые результаты. 

Во-первых, значительно увеличился объём изучаемого на уроке материала, сформировался навык самостоятельной работы, исследовательские и проектные умения, учащиеся показывают более прочные знания и умения по предмету.

     Во-вторых, использование данной технологии способствует повышению творческого потенциала учащихся, развитию речи, мышления. 

    По мнению самих учащихся, использование данной технологии намного разнообразило уроки, им легче воспринимать изучаемые исторические явления и процессы. 

     Ученики научились работать с текстом (вести поиск нужной информации, анализировать её, делать обобщения и выводы), приобрели умение вести дискуссию, отстаивать свою точку зрения, логично излагая свою мысль. 

    Часть представленных в пособии опорных конспектов заполняются учащимися поэтапно по мере решения проблемы урока. Могут предлагаться учащимся в готовом виде для самостоятельного решения продуктивных заданий (продуктивное задание - задание на преобразование информации с целью получить ответ по заданию). 
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