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  Как определяет Программа развития образования 2011-2020гг, современные требования, предъявляемые к качеству среднего образования, обуславливают необходимость формирования современной национальной модели образования и ее интеграции в мировое образовательное пространство.

         Фактором, негативно влияющим на качество и эффективность среднего образования республики являются устаревшая методология и принципы отбора содержания образования, информационная перегрузка, ведущая к снижению мотивации обучения и ухудшению здоровья учащихся, ориентация на получение формальных результатов, а не на развитие личности, сохранении устаревшей системы оценивания учебных достижений.

         Таким образом, имеющиеся проблемы требует модернизации системы среднего образования в соответствии с современными требованиями  развития казахстанского общества и условиями интеграции  в мировое образовательное пространство.
         Стратегическая задача развития школьного образования в настоящее время заключается в обновлении его содержания, методов обучения и достижении на этой основе нового качества его результатов. В этих условиях учителю чрезвычайно важно определить собственные ориентиры педагогической деятельности, соотнеся их с интересами общества, личности и государства. К 2015 году переходный период будет завершен, и образовательная система Казахстана по структуре, содержанию, механизмам управления и финансирования будет соответствовать модели развитых стран [1].

         Одно из важных концептуальных положений обновления содержания образования - компетентностный подход в обучении.

         Компетенция – совокупная характеристика знаний, умений и навыков, формируемых в процессе обучения,  проявляемых как способность и готовность  личности к самостоятельным выборочным и проектировочным действиям при решении различных поведенческих и действенно – практических задач.
Современная школа должна подготовить человека думающего и чувствующего, который не только имеет знания, но и умеет использовать эти знания в жизни, который умеет общаться и обладает внутренней культурой. Цель заключается в том, чтобы ученик умел действовать и решать проблемы в любых ситуациях. Овладение коммуникативной компетентностью – необходимое условие формирования социально активной личности. 

Коммуникативная компетенция – это ключ к успешной деятельности и ресурс эффективности и благополучия будущей жизни младшего школьника.

Это одна из ключевых  компетенций, необходимых человеку для достижения успеха в его дальнейшей жизни.

Каково же значение  коммуникативной компетенции для младшего школьника?

          Во–первых, она влияет на учебную успешность. Простой пример, если ученик стесняется отвечать у доски или испытывает при этом чрезмерную тревогу, его реальный ответ (как воплощение коммуникативной компетенции) будет хуже имеющих знаний, а его оценка, соответственно, ниже. Полученный негативный опыт отрицательно повлияет на последующую учебную деятельность.

          Во–вторых, от коммуникативной компетенции во многом зависит процесс адаптации ребёнка в школе, в частности его эмоциональное благополучие в классном коллективе. Если он легко находит общий язык с одноклассниками, то испытывает психологический комфорт. И напротив, неумение контактировать с окружающими сужает круг друзей, вызывает ощущение непринятости, а в дальнейшем может провоцировать асоциальные формы поведения.

          Коммуникативная компетенция реализуется на уровне текста [2].

 Как отмечает большинство авторов, коммуникативная компетенция – это знания, умения и связанные с ними многочисленные составляющие, содержание которых реализуется в жизни через виды речевой деятельности в четырех ее формах: слушании, говорении, чтении и письме.

           Главной составляющей коммуникативной компетенции являются умения, в частности, коммуникативные умения.  
            Коммуникативные умения могут быть рассмотрены с разных позиций и точек зрения, но главным  является то, что все они реализуются в общении. Всякое общение реализуется посредством коммуникативных умений и имеет свою структуру. 

          Наиболее продуктивные и значимые  сгруппированы в четыре блока:

поддерживать общение: 

· направлять общение на определенный предмет,

· ставить проблему общения/обсуждения; 

· задавать наводящие вопросы.

уточнять:

· переспрашивать в других формах;

· отстаивать свое мнение;

· менять форму вопросов;

· давать оценку.

побуждать:
· предупреждать;

· предлагать;

· призывать;

· советовать;

· высказывать пожелания;

· просить.

повествовать
· сообщать;

· отвечать;

· рассказывать, вести диалог;

· аргументировать;

· выражать согласие/несогласие;

· принимать предложения;

· одобрять/не одобрять;

· выражать понимание собеседника;

· выступать перед большим количеством людей;

· вызывать собеседника на откровенность, говорить без опоры на письменный текст.

     А также умения:

· слушать;

· понимать текст;

· анализировать, суммировать;

· оценивать;

· определять понятия;

· анализировать особенности языка партнера;

· устанавливать логику речевого сообщения;

· делать выводы;

· понимать мотивы;

· понимать подтекст высказываний партнера по общению [3].
          Отличительной особенностью, изменением в направленности образования является содержание, ориентированное на «свободное» развитие человека, творческую инициативу, самостоятельность обучаемых, конкурентоспособность, мобильность будущих специалистов.
         Опираясь на требования Программы развития образования, значение формирования коммуникативных компетенций для школьников, я разработала и апробировала урок с компетентностно-ориентированными заданиями. Мною разрабатывается методико-дидактическое пособие разработок уроков в режиме личностно-ориентированного обучения с компетентностно-ориентированными заданиями.
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