Әскери адам.
Туыстас кәсіптер: МЕМЛЕКЕТТІК ҚЫЗМЕТКЕР, ТЕРГЕУШІ, ТӨРЕШІ, ПРОКУРОР, АДВОКАТ, ЮРИСТКОНСУЛЬТ, КҮЗЕТШІ.

Кәсіп түрі: Климов жүйесі бойынша - "Адам - Адам" және "Адам - белгі", "Адам – техника»

Голланд жүйесі бойынша – конвенциональды, әлеуметтік. 

Кәсіп сыныбы: Атқарушылық ( жоғарғысы- Эвристикалық (шығармашылық))
Қызмет мазмұны: Әскери кәсіп мемлекеттік қызметте әртүрлі болып келеді.  Аумақты ұстау және сақтап қалу мақсатымен, материалды және адам ресурстардың шешімін қабылдайды немесе қажетті әскери іс- шаралардың және операциялар туралы бұйрықтарды орындайды,  әртүрлі «ыстық нүктелерде» және акция өтетін  жерлерде қатысады. Техника қажеттіліктерін және әскери – қызметкерлер сандарын жорамалдайды. Потенциалды қауіпті көрсетеді және еш тоқтаусыз заңдарды және барлық іс – шаралардағы жарғыларды сақтай отыра маңызды жағдайларға баяндама дайындайды.
Білуі тиіс: Өзін және басқаларды тапсырманы орындау үшін ұйымдастыру. Орын алған жағдайғасәйкес шешімді тез қабылдау. Мүмкін болатын қауіпті алдын ала болжау мақсатымен конъюнктураны және фактілерді талдау. Зейінді қажетті объекте қажетінше уақыт бойы жинақтау. Жағдайдың одан әрі жетілдіруін  болжамдау.  Өзінің  эмоционалды жағдайын бақылау.  

Қолдану саласы: Осындай мамандықты иемденген адам әскери ұйымдарда, гарнизондарда, бөлімдерде, бөлімшелерде, бітімгерлік әскерінде, «ыстық нүктелерде», заң, сот, прокуратура, ішкі істер, кедендік органдарда, құрылыста, стратегиялық объектерде, кәсіпорындарда жұмыс істей алады. Ғылыми – зерттеу және оқу институттарында, академияларда жұмыс істей алады. 
Кәсіби басыңқы бағыт: Белгілік жүйе бар жұмыс (мәтіндер, сандар, сұлбалар, карталар және т.б.), сонымен қатер адамдармен және техникамен жұмыс 
Басыңқы қызығушылықтар: Құқық. Тарих. Қоғамтану. Экономика. Саясат
Ілеспелі: Шет тілі. Қоғам қызметі. Әскери мамандар
Кәсіпте табысты қамтамысыз ететін қажетті қабілеттер:  Жауапкершілік. Адалдық. Бір беткейлік. Орындағыштық. Тәртіптілік. Сауатты, нақты, логикалық, ауызша және жазбаша сөз. Өзінің өз ойын дәлелдей, сендіре ала білу.  Ұйымдастырушылық. Қуатты күш жігер. Аналитикалық, ауызша, коммуникативті қабілеттіліктер. Жоғары дамыған дедуктивті ой (жалпыдан жекеге). Реакцияның шапшаңдылығы. Физикалық және психикалық төзімділік. Жігерлілік. Жақсы интуиция. Отаншылдық. Әділеттілік. Құпияны сақтай ала білу. Борыштық сезім. 

Медициналық щектеулер: Жүйке-психиканың бұзылуы. Төмен интеллект. Созылмалы аурулар. Тірек – қозғалыс аппаратының жұмыста бұзылуы. Физикалық әлсіздік. Жылдам шаршағыштық.

Мамандардың сұранымы: Еңбек нарығында сұраныстың орта деңгейінде 
Орта арнайы білім: КИПМО колледж,  ак. Маргулан көш, 91, «Қайнар» колледж, Р. Люксембург көш, Торайғыров көш, 58. 

Жоғарғы білім:  заңгерлік ЖОО-ы
Білімді жалғастыру мүмкіндігі, мансаптық өсу: Академияда білім алу. Ординатура. Еңбек сіңірген жылдар. Лауазымды жоғарлату. Марапатқа иелену. Туыстас кәсіптер бойынша жұмыс
