Киім пішуші.

Туыстас кәсіптер: 

ТІГІНШІ, ҮЛГІШІ-КОНСТРУКТОР,  ДЕКОРАТОР, МАТЕРИАЛДАРДЫҢ ЖӘНЕ ӨНІМНІҢ САПАСЫН БАҚЫЛАУШЫ.

Кәсіп түрі: 

Климов жүйесі бойынша - "Адам-бейнелік үлгі", "Адам-техника", "Адам-адам". 

Голланд жүйесі бойынша - артистикалық, конвенционалды. 

Кәсіп сыныбы: Атқарушылық (алгоритмдік) 

Қызмет мазмұны: Тапсырыс берушімен таңдалған матаны пішімдейді немесе оның киімін сән бағытына сәйкес, тапсырыс берушінің жеке фигура ерекшелігіне, сыртқы келбетіне және жас мөлшеріне қарап жөндеуді жоспарлайды. Жұмыс болашақ өнімнің фасоның таңдаудан және тапсырыс берушінің фигурасынан дәл үлгіні алудан басталады. Содан кейін сәйкесінше лекала дайындалады (арнайы фигуралық сызғыштар) және сол арқылы матаны пішімдейді. Матаны лакалсыз, сызбалар бойынша пішімдеуге болады. Киімді жөндеуге тапсырған кезде жеке бөлшектер қайтадан пішімделеді, жаңа конструктивті сызбалар көктеледі.  

Өнімді дайындау барысында пішуші тапсырыс берушіге өлшеп отырады, тігіншілерге жұмыстың сапасывн бақылау жөніндет нұсқау жүргізеді. Кез келген тігіс немесе өлшеп тігу барысында дефектілер пайда болған кезде оларды жойып, тапсырыс берушіге дайын өнімді тапсырады. 
Білуі тиіс: Сызбалармен, сұлбалармен, пішімдеуге арналған маталармен және басқа материалдармен жұмыс істей алу. Осы немесе басқа фасон, түс, өнімнің формасы әртүрлі бойда, салмағында, жас мөлшерінде, шашының түсіне, адамдардың характеріне байланысты қалай жарасады екендігін ойша нақты көре білу.  
Қызмет шарты: Таза, кең, жарық, көп жасылдандырылған және аквариум бар ғимаратта – тігін цехінде жұмыс істейді.  Тігін кәсіпорнында терең бөлінген еңбек бар. Бірақ барлық операцияларды жақсы игерген пішуші киімдерді конструкторлау және модельдеу бойынша қызмет атқаратын топтарда әрі қарай жұмыс істей алады, пальто, көйлек, костюм және т.б. жаңа алғашқы дана жеке модельдерді дайындаумен айналысады (эксклюзивті). 
Қолдану саласы: Тігін өнеркәсіптік кәсіпорындарында, ательеде, салондарда, кішігірім жеке фирмаларда, мамандық мұғалімі ретінде білім беретін ұйымдарда жұмыс істей алады. Дүкендердегі мата бөлімінде. Үйге шығып жұмыс істей алады. 
Кәсіби басыңқы бағыт: Шығармашылық. Техника. Кәсіпорынға сәйкес бейнелік үлгілер.  
Басыңқы қызығушылықтар: Материалдарды өңдеу. Қол өнері. БӨ. Конструирлау. Өндіріс. Қызмет көрсету саласы 
Ілеспелі: Өнеркәсіптік қызмет
Кәсіпте табысты қамтамасыз ететін қажетті қабілеттіліктер: Шығармашылық қабілеттіліктер. Түс сезімталдылығы. Дамыған координация, тактілік сезімталдылық. Көзбен шамалау. Көркемдік талғам. Қиял. Конструкторлық және жобалау қабілеттіліктер. Ұқыптылық. Шыдамдылық. Шыдамды. Салмақты. Эмоционалды тұрақтылық. Коммуникативті дағдылар. 
Медициналық шектеулер: Жұмыс материалдарына аллергия. Омыртқа және қол аурулары. Жүйке-психикалық бұзылулар. Нашар көру. 

Мамандардың сұранымы: Еңбек нарығында сұраным орташа. Еңбекақысы - орташа, жоғары
Бастапқы кәсіби білім: КЛ № 1

Жоғарғы білім: 
Алматы технологиялық университет,  Алматы қ, Төле би көш, 100. 

Оқуды жалғастыру мүмкіндігі, мансаптық өсу: Біліктілікті жоғарлату курстары. Аспирантура. Мамандандырылған шеберханаларда жұмыс. Өзінің ісін ұйымдастыру. Өзінің маңайында тұтынушылардың бар болуы. 
