Научно-практическая конференция «Первые шаги в науку».

Ежегодно в конце учебного года  в нашей школе  проводится научно-практическая конференция учащихся. В конференциях обычно принимают участие учащиеся разного возраста. Тематика докладов также разнообразна по секциям. Предварительно рассматриваются  все представленные в письменной форме доклады, затем большинство из них заслушиваются на секционных заседаниях, которые проходят с большой активностью и интересом.

Создается жюри для соблюдения принципа состязательности путем оценки качества представленных школьниками докладов.

Исследовательская работа по подготовке докладов проводилась школьниками под руководством школьных учителей. Каждый участник конференции должен получить умения и навыки, необходимые для участия в научной конференции: изложение результатов исследовательской деятельности в сжатой форме, подготовка тезисов по заданному образцу, доклад перед квалифицированной аудиторией и умение отвечать на вопросы. Самым важным этапом конференции является обсуждение сделанных учащимися сообщений. При защите проекта оценивается: значимость и актуальность выдвинутых проблем, их согласованность с изучаемой в данной секции тематикой; корректность используемых методов исследования и методов обработки получаемых результатов; глубина проникновения в проблему; обоснованность привлечения знаний из других областей; доказательность рассуждений, умение аргументировать свои заключения, выводы. В процессе дискуссии выявляются не только сильные и слабые стороны проделанной учеником исследовательской проектной работы, его умение изложить материал, самостоятельность рассуждений, но и намечаются возможные перспективы дальнейших исследований, что особенно важно для представителей школ.

Наша научно-практическая конференция состояла из двух частей: 

- пленарная часть, посвященная жизни замечательных людей;
- практическая часть – защита научных проектов.

В пленарной части выступила ученица 6 класса с докладом о земляке – поэте П. Васильеве.

В практической части были представлены 4 работы. Особое внимание привлекла работа ученика 2 класса «Азбука вежливости», которая была своеобразной не только по своему оформлению, но и интересна.
Проект «Богатство Казахстана – аир» был представлен учеником 9 класса Зоркиным Николаем, который неоднократно выступал на защите научных проектов. 

Очень интересной и познавательной была работа ученика 8 класса Кужиртаева Адлета, которая называется «Конный спорт и развитие ремесла». В данной работе раскрывается значимость конного спорта в жизни казахов. Ученик не только составляет проект по данной теме, но и сам увлекается конным спортом, участвует в скачках, сам изготовляет из кожи аксессуары к конному спорту (камчу, вожжи, седло), поэтому эта тема ему очень близка и интересна.

Жюри справедливо оценило работы и рекомендовало доработать и представить на городской уровень. 
ЗДУВР школы: Билялова Д.Б.
