Информация о проведении месячников по пропаганде нетрадиционных методов оздоровления, по профилактике ОРВИ и гриппа, декадника по профилактике онкологических заболеваний.

В течение февраля месяца в школе-лицее №20 прошли месячники по пропаганде нетрадиционных методов оздоровления, по профилактике ОРВИ и гриппа, декадник по профилактике онкологических заболеваний.

В рамках указанных месячников были проведены воспитательные мероприятия, направленные на формирование здорового образа жизни и профилактику ОРВИ, гриппа, онкологических заболеваний.

4.02.12 ученики Байтурсынова А., Кудайбергенова Н., Оспанов Д., Курман А., Айтмухамбетова У., Есеркепова А. прочитали в 8-11 классах лекторские пятиминутки «Опасность онкологических заболеваний».

Классные руководители провели классные часы по теме «Опасность онкологических заболеваний».

В течение декадника по профилактике онкологических заболеваний прошел круглый стол «Пути предотвращения рака» с участием учеников 8-10 классов. Учащиеся обсудили такие вопросы как, что такое рак, каковы причины заболевания раком, методы лечения рака и т.д.

В течение месячника по пропаганде нетрадиционных методов оздоровления учащимися 8-10 классов были выпущены информационные листовки «Грипп и нетрадиционные методы оздоровления».

Медработник школы Жуанышева Д.Н. провела с учениками 9-х классов беседу о нетрадиционных методах оздоровления.

В 10 «М», 10 «К» классах в рамках месячника по профилактике ОРВИ и гриппа прошел кинолекторий «Поможет ли прививка против гриппа». Внимание учащихся был представлен документальный фильм «Наука 2.0 -Поможет ли прививка против гриппа?» производство телеканал «Россия». Благодаря фильму учащиеся задумались над таким вопросам как эффективность противогриппозных вакцин, узнали о различных видах вакцин и принципах их действия, получили информацию об опасности гриппа и его последствиях от представителей медицины и науки, получили сведения ВОЗ о том, кому желательно делать прививку от гриппа и в какие временные сроки.
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