Информация

об организации работы по патриотическому воспитанию                                            и об итогах  ОСОЛ

общеобразовательных школах города Павлодара

в 2011-2012 учебном году

В городе Павлодаре сложилась своя система по военно- патриотическому воспитанию молодежи. Учебный процесс обеспечивали 37 преподавателя-организатора НВП, из них 19 офицеров запаса, сержантов – 14, рядовых – 4. По уровню образования: 

        36 - с высшим военным и педагогическим образованием, что составляет 99%, и 1 – со средним специальным. Из  общего числа преподавателей-организаторов – 10 имеют высшую категорию, 9 – первую, 9 – вторую, 9 – без категории.

12 преподавателей-организаторов в прошедшем учебном году прошли курсовую переподготовку и повыcили свою квалификацию  при областном учебно-методическом центре по начальной военной подготовке. Организация начальной военной подготовки и военно-патриотического воспитания в немалой степени зависит от наличия и состояния учебно-методической базы. В отличие от других предметов более 60% учебного времени приходится на практическую часть. Для проведения теоретических и практических занятий по начальной военной подготовке в школах города  восстановлены  37 кабинетов НВП, 37 комнат для хранения оружия под местной сигнализацией. Функционируют 26 стрелковых тира для стрельбы из пневматического оружия, оборудовано 37 площадок по строевой подготовке и  37 мест для практического изучения обязанностей дневального и 27 мест для практического изучения обязанностей часового 22 военно-патриотичеких клуба, 9 музеев и залов Боевой славы. 
Для систематического повышения профессионального и педагогического знания, совершенствования методических навыков преподавателей-организаторов НВП при методическом кабинете отдела образования города создано методическое объединение учителей начальной военной подготовки. В течение учебного года на базе одной из школ города ( по графику) организовывались лекции, на которых отражались  вопросы дидактических и методических требований к современному уроку по НВП, преподаватели-организаторы обменивались опытом работы, знакомились с учебно-материальной базой школ. В 2011-2012 учебном году было проведено 9 семинаров-практикумов. Ежегодно, в начале нового учебного года, совместно с городским военным комиссариатом проводятся трехдневные учебно-методические сборы, на которых своевременно доводятся совместные инструктивные письма по организации НВП и совершенствованию военно-патриотического воспитания.

Идейно-политическая и морально- психологическая подготовка молодежи осуществляется прежде всего в процессе воспитательной работы, которая включает в себя физическую подготовку, лечебно-оздоровительную работу, патриотическое воспитание. 
В целях совершенствования патриотического воспитания в общеобразовательных школах города ежегодно,  на базе школ города проводится военно-спортивная эстафета на Кубок управление по делам обороны, на базе школы № 39 проводится военно-прикладная эстафета памяти Естая Алибекова, с участием 35 команд. В рамках Республиканского военно-патриотического месячника «Патриот» в 2011-2012 учебном году с  28-29 апреля приняли участие городском смотре- конкурсе знаменных групп «Равнение на флаг!», приняли участие в торжественном параде, посвященном 67-летию Победы в ВОВ, а также ежегодно выставляем почётные караулы у Обелиска Славы и у бюста Герою Советского Союза К.Камзина из числа юношей школ города В почотным карауле принимали участия школы № 4,7,11,14,16,19,28,29,36. 
    28 апреля 2012 года 30 юношей и девушек школы № 24 отправились в легкоатлетический пробег по маршруту Павлодар-Павлодарская области посвященный Дню Победы.

Важное место в военно-патриотической работе отводится педагогически запущенным детям, «трудным подросткам», учитывая их особый интерес к физической подготовке и военной – прикладным видам спорта. Спортивные секции и кружки ряда школ  стали центрами профилактической работы, в них занимаются 517 школьников, что составляет 86% от числа «трудных подростков».

Всеми школами подготовлены необходимые документы юношей 1994-95 годов рождения для приписки и постановки  их на военный учет в управление по делам обороны города Павлодара.  В школах города регулярно проводятся   Дни Гражданской обороны, тренировки по эвакуации при пожаре.

Состояние преподавания начальной военной подготовки находится на постоянном контроле отдела образования города.  
 Работа по военно-патриотическому воспитанию в школах города  идет по трем системообразующим направлениям: 

Проблема патриотического воспитания и гражданского становления подрастающего поколения - сегодня одна из актуальных задач государства, общества и школы. 
Изменения военно-политической обстановки в мире требует отлаженной работы всей системы патриотического воспитания подрастающего поколения. В связи с этим значительно возросла роль образовательных учреждений, детских и молодежных организаций, способствующих нравственно-патриотическому становлению детей и молодежи, подготовке их к самостоятельной жизни. 

В настоящее время государством предпринимаются меры по возрождению системы военно-патриотического воспитания детей и подростков. 

Патриотическое воспитание школьников – это систематическая и целенаправленная деятельность по формированию у учащихся высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и Конституционных обязанностей по защите интересов Родины. 

В целях закрепления теоретических знании полученных на уроках НВП с юношами допризывной молодежи проводятся военно-полевые сборы (ОСОЛ). Сборы  позволяют учащимся на практике ознакомиться с особенностями воинской службы, пройти необходимый курс физической подготовки.

В  2012 году ОСОЛ был создан  на базе дома отдыха «Лесная сказка» Шербактинского района  в соответствий с положением «Об оборонно-спортивных оздоровительных лагерях для молодёжи» на основании постановления акима  Павлодарской области  №225/9 от 13 октября 2003 года «О начальной военной подготовке,  военно-патриотическом воспитании, физической подготовке молодёжи в учебных заведениях, в учебных пунктах и оборонно-спортивных  оздоровительных лагерях в области в 2011-2012 учебном году». К сборам было привлечено 500 учащихся из 609 юношей 10-го класса, что составило 95,8%. В школах с казахским языком обучения прошли сборы  100 учащихся ( 98.3%).    Не выехало на сборы по состоянию здоровья и  по уважительным причинам – 109 учащихся.  

 
Руководством отдела образования,  командным составом лагеря было обеспечено качественное проведение сборов, созданы все бытовые условия, организовано четырёхразовое питание из расчёта 1700 тенге на каждого человека.  В течение всего времени проведения сборов в лагере дежурили машина скорой помощи, пожарная машина.  

В программу учебно-полевых сборов были включены занятия по физической, строевой, тактической, огневой подготовке, основам гражданской обороны, Уставы ВС РК и военной топографии.
    
На период проведения сборов был создан штаб, который координировал работу лагеря, в своей деятельности по штабным, организационным и хозяйственным вопросам руководствовался положением об ОСОЛ: 

  - разработан план проведения военной и спортивной подготовки юношей, программа военно-патриотического воспитания.  

Приказом отдела образования №1-18/444 от 3 мая 2012 года были назначены начальник лагеря, его заместители из числа преподавателей НВП школ города.  Из числа юношей школ были сформированы роты в количестве 95-100 человек ( всего 5 рот, взводы численностью 20-25 человек , всего 15 взводов).       Командиры рот и взводов назначались из числа преподавателей, прошедших военную службу. Распределение времени занятий и распорядок дня, служба внутреннего наряда составлены в соответствии с положениями Устава Вооружённых Сил РК, что оговорено в постановлении Правительства РК от 24 мая 2006 года №449 «О начальной военной подготовке». В распорядке дня предусматривалось время для занятий, приёма пищи, послеобеденного отдыха, спортивно-массовой и военно-патриотической подготовки. По результатам зачётов все учащиеся получили  итоговую оценку по НВП.

Всего оценку «пять» получили  42% учащихся, «четыре» - 44%, удовлетворительную оценку получили  14%. Анализ итогов сборов показал, что юноши приобрели начальные практические знания и навыки действий солдата в современном бою, прошли психологическую подготовку, приобщились к регламентированной жизни и деятельности воинского подразделения. 

      Большое значение на сборах отводилось занятиям по боевой подготовке и боевой готовности, такие как (тактическая, огневая подготовка, гражданская оборона). На занятиях ребята научились тактически грамотно  использовать местность, быстро передвигаться на поле боя, умело преодолевать различные препятствия и заграждения, умело применять  оружие. 

       С целью выработки практических навыков за период проведение ОСОЛ 2012 году проведены практические занятии по организации несение службы сточного наряда и караульной службы. В расположениях рот были оборудованы учебные места с документации дежурного по роте. Оборудовано караульное помещение для личного состава учебного караула, комнаты для отдыхающей смены, бодрствующей смены. На территории лагеря, исходя из местных условии, было определено двенадцать трех сменных круглосуточных постов. Учащимся предоставлялась возможность теоретически изучать и практических отрабатывать обязанности часового. Был организован пропускной режим (КПП) для подержание дисциплины и порядка в лагере назначался патруль. По выполнению уставных требований и созданию обстановки, более близкой к требованиям воинской части, была организована внутренняя служба суточных нарядов: гарнизонно-караульной службе, по кухне, суточных нарядов роты, которую несли курсанты рот 2 (СОШ № 2,9,26,27,28,36,40,КСШ,ШИ-2), 3 рота ( СОШ № 7,13,14,17,18,39), 4 рота ( СОШ № 16,24,29,42,43) 5 рота ( СОШ № 1,4,5,

6,11,20,21,34,41), 1 рота ( СОШ № 12,19,22,24,25,33,35)
В ходе несения службы учащиеся глубже усвоили пройденный материал, практически отрабатывали действия дневального и часового, учились преодолевать тяготы воинской службы, вырабатывали в себе такие необходимые для солдата качества, как дисциплинированность, организованность, ответственность. 
Высоких результатов в физической подготовке  достигли ребята СШ № 6,7,9,11,19,21,26,36,КСШ (Иманалиева К., Раисова К.С., Баисугурова С.,Тасыбаева Н.Ж., Сыздыкова А.С., Сыздыкова Б.А., Вайганта В.В., Липина Н.А., Тайкебаева Т.А.) под руководством преподавателей-организаторов НВП
В беге на 100 метров лучший результат показал курсант СОШ № 41Русак Сергей,  в метании гранаты курсант СОШ № 16  Папов Анатоли, в подтягиваний на перекладине курсант  СОШ № 19  Жакенов Алижан. Чемпионами по футболу стала вторая рота под командованием командира роты сержанта Омарова Дулата Боранбаевича (преподаватель-организатор НВП СШ №28), по волейболу - третья рота, командир роты капитан Жансугуров Нурлан Тлемисович (преподаватель-организатор НВП СШ № 17), по армрестлингу обсалютным чемпионам стал учащиеся СШ № 36 Шевченко Андрей. 

     Все мероприятия проводились согласно плана распорядка дня ОСОЛ.

      Отмечается хорошо  спланированная   работа  воспитательного  отдела  лагеря, под  руководством Липина Н.А   по  организации и проведению  культурно-массовых  и  других  мероприятий  воспитательного характера , в  котором активно  принимали  участия  учащиеся  школ (№7,9,13,25,26,36,) . 
Занятия  на  военно- полевых  сборах  спланированы  и  организованны  согласно  программы НВП 10-11 классов  из  расчета 30  часов

      В  поле  были  оборудованы  учебные  места  по   Огневой  подготовке с  тремя  учебными  точками, где учащиеся  выполняли  упражнение №1 стрельба из  пневматической  винтовки ,норматив №2 изготовка к  бою разряжение и порядок  осмотра  оружия  после  стрельбы, и  метание  гранат  на  точность.

По  Тактической  подготовке оборудованы  3 учебных  места,  где  занятия  проводились на 9 –ти  учебных  точках   по  следующим  темам:

- Переноска боеприпасов  под  огнём  противника;

- Преодоления  инженерных  сооружений  на единой полосе  препятствий;

- действия  солдата  в  бою, перебежки, переползания;

- Развертываний  из походного порядка  в  предбоевой;

- движение  в  цепь, преодоление   минно-взрывных  сооружений;

- действия  подразделения  в условиях непосредственного  соприкосновения  с  противником;

- отделения  в  обороне;

- оборудование  окопов  для  стрельбы лёжа;

- взвод  в  поиске ,ориентирование  на  местности. 

По Гражданской  обороне одно  учебное  место  с  тремя  учебными  точками  где учащиеся отрабатывали  нормативы  такие,  как  надевание противогаза, надевание  ОЗК  в  виде  плаща, действия  подразделения  на  марше  в  случае  применения  противником ОМП.

В послеобеденное  время согласно  распорядка  дня   проводились  занятия   по  Уставам  и Строевой  подготовке  с  последующим   принятием  зачётов. 

     Ежедневно  утром   проводился  развод , где  проверялась готовность  преподавателей – организаторов НВП  к занятиям , а  именно  производился  осмотр  внешнего вида,  проверялось наличие    план- конспектов. На  занятиях  хорошие  знания  и  уровень  подготовленности  показали  преподаватели – организаторы следующих   школ  № 6,14, 16,20- лицей,28,30,33,40. Отмечается исполнительская дисциплина к выполнению приказа отдела образования по подготовке учебно - материальной базы к ОСОЛ, отдельных руковадительей школ № 7,9,19,26,27,29,34,КСШ несмотря на наличие учебного инвентаря в школах: 

Вместе с  тем показали   недостаточную подготовленность  низкий  уровень  знаний  преподаватели школ № 5,12,23,35,41,42,ши-2.

Вместе с тем учебно - полевые сборы выявили ряд недостатков и упущений:

1. Несмотря на систематическую работу по повышению профессионального мастерства со стороны МО преподавателей НВП, УДО города,  выявлен  недостаточный уровень теоретических и практических знаний отдельных преподавателей по разделам боевой подготовки, что отразилось на готовности учащихся к сборам. 
2. Слабую подготовку по физической культуре показали учащиеся школ № 1,2,5,12,24,27,29,34.
 3. Слабая подготовка учебно - материальной базы и необходимого инвентаря.

На данный момент нет  достаточного количества макетов автоматов, что создавало определённые трудности при проведении занятий по тактической подготовке. Отмечается недобросовестное отношение к выполнению приказа отдела образования по подготовке учебно - материальной базы к ОСОЛ, несмотря на наличие учебного инвентаря в школах: 

·  (№ 1,5,12,22,33,35,42,ШИ-2:)

 4. Отдельными руководителями школ не  обеспечен полный охват юношей старшеклассников учебно-полевыми сборами.

Итоги проведения учебно-полевых сборов позволяют сделать следующие выводы:

1.Учебно-полевые сборы позволяют учащимся познать военную науку в условиях, приближённых к реальной армейской жизни, т.к. занятия в ОСОЛе носили практический характер.

2. Преподаватели НВП получили возможность повысить методический уровень преподавания НВП.

          3. Для  осуществления  эффективной работы ОСОЛ  необходимо создание специальной учебно-материальной базы.

Исходя из вышеизложенного, отдел образования рекомендует:

1.Директорам школ:

- принять меры по повышению профессионального уровня преподавателей НВП и ФК

- обеспечить контроль за качеством подготовки учебно-материальной базы  и инвентаря

- преподавателям за сверхурочную работу предоставить 3-х дневный, руководящему составу ОСОЛ 5-й дневный оплачиваемый отгул.  
2. Финансовому отделу образования (Асханову Данияру Нуртулеуовичу):

-  с целью выполнения Постановления правительства РК от 24 мая 2006 года №  449 своевременно запланировать денежные средства для финансирования проведения ОСОЛ и обеспечения оплаты преподавателям за сверхурочную работу в полном объёме.

           Методист по НВП и  ФК                             Раисов К.С.
