
«Балдаурен» - это здорово!»

Ежегодно на базе школы-лицея №20 в дни летних каникул распахивает свои двери профильный лагерь «Балдаурен», где проводят свое  время учащиеся, занятые интеллектуальной, исследовательской и спортивной  деятельностью. Чтобы смена в лагере для учащихся была интересной, полезной, необычной, разнообразной,  организаторы продумали три профильных  направления: учебно-исследовательское, физкультурно-оздоровительное и досуговое. Одни  ребята вместе с преподавателями школы  и ВУЗов подбирают темы научных проектов, необходимую литературу, разрабатывают план исследований, другие - углубленно изучают предметы, готовясь к предстоящей предметной олимпиаде, третьи - готовятся побить все спортивные рекорды. Но вместе с тем у «Балдауреновцев» остается время и на досуг.   Одним словом,  в профильном лагере ученик заполняет свое свободное время полезными и интересными делами,  	расширяя свой  кругозор и укрепляя здоровье.
[bookmark: _GoBack]Нынешний сезон в лагере  ознаменовался различными  мероприятиями: это посещение  музея литературы и искусства им. Бухар Жырау,казахского  музыкально-драматического  театра им.  Ж.Аймаутова,кинотеатра "CinemaStar". Специально для учеников сотрудники музея им. Бухар Жырау в стенах школы-лицея прочитали тематическую лекцию «Бақсыларжыры». А КВН по полиязычию показал, как хорошо лицеисты умеют говорить на государственном, русском и английском языках.Не остались незамеченными такие даты как День государственных символов РК и День памяти жертв политических репрессий.   Информационный час «Без вины виноватые»,  подготовленный учащимися, рассказал о павлодарцах, волею судеб ставшими жертвами репрессий 30-х годов, а документальный фильм, любезно представленный сотрудниками музея Бухар Жырау, рассказал  об истории государственных символов РК. Но самым запоминающимся событием для ребят  стала прогулка  на теплоходе по Иртышу и  танцевальный марафон «Битва за Respect».Учащиеся лицея по-новому взглянули на живописные окресности родного города, а марафон не оставил равнодушным ни одного лицеиста. С самого утра в школе кипели страсти: звучала зажигательная музыка, в отрядах участники марафона репетировали виртуозные па перед выходом на танцпол. Жюри долго не могло решить кому  отдать пальму первенства – все лицеисты были неподражаемы. И все же старшеклассникам из 10 М удалось опередить всех участников.
Одним из основных лозунгов «Балдауреновцев» был: «Мы ребята боевые, мы ребята удалые», который не раз подтверждался спортивными успехами.  Ребята вместе со своими воспитателями участвовали в спортивных играх: играли в баскетбол, волейбол, проверяли свои силы в легкоатлетической эстафете. Одним словом, еще раз показали себя активными сторонниками здорового образа жизни.
	15 июня праздничным концертом «Минута славы» завершился сезон летнего профильного лагеря «Балдаурен», где прошло чествование самых активных учащихся лагерной смены. Ученики довольные, загорелые, с новыми планами на новый учебный год отправились на каникулы. 
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