Потанин атындағы мұражыйдың жаңаруы бізге өте ұнады.


27 маусымда жаздың шуақты және ыстық күні болды. Біздің «Жұлдызды шоколад» жасағы Г.Н.Потанин атындағы өлкетану мұражайына барды. 


Біз жаяу көп жүрдік, бұл бізге қыйындық тудырған жоқ. Өлкетану мұражайында толық жөндеу жұмыстары жүргізілді, біз өзгерістерді көргіміз келді.


Мұражайда бізді көңілді қарсы алды және дәлізге шығарып салды. Әйнектің ар жағында әртүрлі құралдар жатты, біз оларды ұстап көргіміз келді. Дәлізден дәлізге көшкен сайын жан-жануарлар, адамдар және біздің елдің әртүрлі кезеңдері  мен тарихи жағдайларын білдік. 

Ең қызықтысы, кейбір деректер туралы техникалық мектепте білдік. Мұражайда тұрған шіркеулер мен мешіттің макеті техникалық мектепте дайындалды. Біз бұған өте қуандық, біздің қалада осындай өлкетану мұражайы бар екен.

Нам очень понравилось в обновленном музее им. Потанина.
27 июня был солнечный и жаркий день лета.  Наш отряд «Звёздный шоколад» пошёл на экскурсию в краеведческий музей им. Г.Н. Потанина. 
       Мы долго шли пешком, и это совершенно не составило для нас труда, т.к. все были в ожидании чуда. В краеведческом музее совсем недавно прошёл капитальный ремонт, и мы хотели увидеть преображения, которые там произошли.

     В музее нас доброжелательно встретили и проводили в просторные залы, где было так много света. За большими стеклами находились предметы, которые нам так хотелось потрогать руками. Мы переходили с волнением и радостью из зала в зал и попадали в разные временные и исторические моменты жизни животных, человека, нашей страны.
    Но самое интересное, что про некоторые экспонаты мы узнали в технической школе. Оказывается макеты церкви и мечети, которые стоят в музее, были изготовлены работниками технической школы . Мы были приятно удивлены этому открытию и гордимся, что в нашем городе есть такой краеведческий музей.

                                                                       Канапьянова Жанель, Кравчук Анастасия,  Усина Нурай, Шевчук Вера.   

