Құрметті ата-анала!

Прокуратурада «www.115.kz» порталы жұмыс істей бастады, оған азаматтарға электорнды түрде өтініштер білдіруге болады.


Қазақстан Республикасы Бас прокуратурасында осы тектес «Call-центр» жұмыс істейді, оған «115» нөміріне телефондық байланыс арқылы білдіруге болады.

- қылмыскерлер туралы өтінішті тіркеуден негізсіз бас тарту, хабарсыз жоғалған адамды іздеуді, заңсыз жеткізу, ұстау және қамауға алу, сондай-ақ қылмыстық процесте азаматтардың конституциялық құқықтары мен бостандықтарын өзге де фактілері бойынша қылмыстық қудалау органдарының әрекеттеріне;

- кәсіпкерлер құқықтарын бұзу туралы, соның ішінде заңсыз тексерулермен байланысты;

- адамдардың еңбек құқықтарын бұзу, соның ішінде еңбекақы төлемеумен байлансты;

- білім беру мекемелерінде жасы кәмелетке толмағандарға қатысты және олардың арасындағы құқыққа қарсы әрекеттердің жағдайы туралы;

- тегін медициналық көмектің кепілденген көлемі аясында көрсетілген медициналық көмек үшін заңсыз ақы алу фактілері туралы;

- прокуратура органдары, ведомстволары  мен мекемелері қызметкерлері мен жұмыскерлерінің сыбайлас жемқорлық сипатындағы әрекеттерге;

- прокуратура органдары, ведомстволары мен мекемелері қызметінің мәселелері бойынша ұсыныстар мен пікірлерді қабылдау және тіркеуге байланысты.

Уважемые родители!


В прокуратуре начал функционировать «www.115.kz», на который граждане могут подавать электронные обращения.


Аналогично продолжает функционировать «Call-центр» Генеральной прокуратуры Республики Казахстан, на который можно обратиться посредством телефонной связи на номер – «115».

По указанному номеру граждане могут обратиться:

- на действия органов уголовного преследования, выраженные в необоснованном отказе в регистрации заявления о преступлении, о розыске без вести пропавшего, незаконном доставлении, содержании и задержании, а также по иным фактам нарушения конституционных прав и свобод граждан в уголовном процессе;
- о нарушении прав предпринимателей, в том числе связанных с незаконными проверками;
- о нарушении трудовых прав граждан, в том числе связанных с невыплатой заработной платы;
- о случаях противоправных действий среди и в отношении несовершеннолетних в учреждениях образования;
- о фактах неправомерного взимания платы за медицинские услуги, оказанные в рамках гарантированного объема бесплатной медицинской помощи;
- на действия коррупционного характера сотрудников и работников органов, ведомств и учреждений прокуратуры;
- прием и регистрация откликов и предложений по вопросам деятельности органов, ведомств и учреждений прокуратуры.    

