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Конкурсная работа ученика 
«Путешествие за грань»

Путешествие за грань
· Расчеты окончены, подготовка к прыжку завершена, - бесстрастным голосом  констатировал очевидный факт бортовой компьютер. 
Несмотря на ту огромную работу, которую он проделывает, прокладывая очередной маршрут сквозь завесу, в моих глазах он остаётся глупым куском металла, способным выдавить из себя лишь несколько фраз. Я ленивым движением подтвердил инициализацию прохода через завесу.
     Завеса – это космический термин, появившийся совсем недавно. Всё началось примерно 20 лет назад, когда был изобретён первый двигатель для межзвездных перелётов. Этот двигатель был установлен на борту с гордым названием «Primera», что в переводе с испанского означает «Первый». Корабль был выведен на околоземную орбиту и запущен. В команде корабля было 15 добровольцев, которые решили рискнуть своими жизнями ради того, чтобы добраться до звезд. «Primera» отошел на некоторое расстояние от Земли и растворился в вакууме. Через назначенный срок – три месяца - он не вернулся, тем удивительнее стало его появление через пять месяцев. Проектировщики вздохнули с облегчением, но оказалось, что радоваться рано. Из 15 членов экипажа выжил лишь один, пилот корабля, видимо, поэтому корабль и вернулся. Корабль разобрали по винтикам, а Мэтта Дейтона - так звали пилота - отвели на допрос. Из допроса стало ясно, что практически весь экипаж погиб по неясным причинам сразу же после перехода сквозь завесу. Тогда Мэтта стали обследовать по всем возможным параметрам, пытаясь понять, почему он выжил. Оказалось, что у него имеется врожденная аномалия в мозгу, рудимент, который проявляется примерно у одного из тысячи человек. Через полгода сформировали команду из людей с этим рудиментом. На этот раз выжили все, что доказало правоту этого предположения. Сейчас уже научились изолировать этот эффект, но для этого нужно помещать людей в искусственную кому, так что пилотом должен быть человек с рудиментом…

***
     Я сладко потянулся и встал с пилотского кресла, в котором провёл последнюю неделю.
– Подготовить процесс выхода из комы, - приказал я искусственному интеллекту, управляющему этим кораблём
– Принято, - ответил голос, лишенный всяческих эмоций.
– Наконец-то,  – подумал я, – наконец,  я пообщаюсь с живыми людьми, а не с этой бесстрастной железкой.
Я подошел к панели управления и начал вводить данные для выхода из комы остального экипажа. Всего нас на этом корабле четверо. Капитан, уже седеющий японец по имени Асино Кира. Ему уже перевалило за пятый десяток, а он ещё летает. Вроде бы он летал по Солнечной системе еще до изобретения Межзвездного двигателя, но он не любит распространяться о своём прошлом . Далее в команде - инженер из России Таня Калугина. Глядя на её точеную фигурку сложно поверить, что она любит часами копаться во внутренностях корабля, перетаскивая с места на место тяжеленные блоки. Третья - медсестра Клара Форнис из Англии. Когда-то ей прочили будущее великого врача, но она неожиданно для всех, а может быть, и для себя пошла работать медсестрой на космический корабль. И наконец, я молодой, но уже успевший зарекомендовать себя пилот Рой Пенбер. Усмехнувшись своим мыслям, я нажал на клавишу прерывания комы и по прошествии нескольких минут услышал характерное шипение, означающее, что настал конец моему одиночеству на корабле.
***

- Что уже всё? – сонно пролепетала Таня, вылезая из своей капсулы.

-  Ты что забыла: для нас  это время не ощутимо, - раздраженно отозвалась Клара.

     Живые человеческие голоса, пусть и с долей яда в каждой фразе, пролились бальзамом в моей истосковавшейся душе. Прокол завесы длится примерно неделю плюс-минус три дня, и за эти, показавшиеся бесконечно долгими, дни одиночества я успел соскучиться по всему говорящему, теплому, живому. Поэтому я под аккомпанемент из визга заскочил в зал с капсулами и поочередно поднял в воздух и покружил Таню и Клару. Визг кстати отличался по эмоциональной направленности: Таня визжала от восторга, а Клара - от возмущения. Тем не менее, это не омрачило моей радости от воссоединения команды.
–Кхм,   – кашлянул за моей спиной капитан, заставив меня резко обернуться, – с приветствиями закончили, теперь пройдем в каюту навигации.

И мы гурьбой потопали в комнату, предназначенную для определения наших координат  во Вселенной.
– Ничего не понимаю! – нахмурился капитан. – Компьютер выдаёт какую-то чушь.
- Может, просто мы не туда прыгнули? – предположил я.

- Да нет, если бы дело было в этом, то навигатор зацепился бы за знакомые созвездия и определил бы хотя бы примерные координаты, а он упрямо твердит об отсутствии каких-либо ориентиров, - объяснил капитан свое беспокойство.

– Ничего страшного, тогда я прыгну в какое-нибудь знакомое созвездие, а потом продолжим путь,  – сказал я.
– Ааа! Мне опять ложиться в эту капсулу, - надула губки Таня,
- Ничего, потерпишь, вон Рею вообще неделю одному куковать,  – мгновенно парировала Клара.

- Уж лучше бы ты мне об этом не напоминала, – сказал я, содрогнувшись от мысли, что мне придется опять сидеть одному в пустом корабле.
***

     Уже идя от зала капсул до кабины пилота, я проклинал компьютер, из-за которого мне придется делать два лишних прыжка. Плюхнувшись в кресло, я ввёл координаты созвездия Пса, ближайшего безопасного сектора от цели нашего путешествия.
Вы спросите: «Почему мне сразу не отправиться в пункт назначения?». Дело в том, что при потере своих координат при прыжке, проще говоря, если вы потерялись, нельзя с бухты-барахты прыгать в любую понравившуюся систему. По каким-то причинам прыжки с неизвестными координатами заканчиваются смертью всего экипажа. Это одна из загадок завесы. Именно поэтому я направлял прокол на ближайшую безопасную систему. Закончив вводить данные, я проверил их правильность  и, убедившись в том, что они верны, подтвердил команду. По кораблю пошла легкая вибрация, всегда сопутствующая переходу, и внезапно все оборвалось. На мониторе цепочкой побежали буквы, складывавшиеся в слова: ошибка межпространственного прохода, координаты выхода отсутствуют. Первой моей реакцией была досада: неужто я неправильно координаты ввел, но потом до меня дошло, что процесс перехода начался, но потом был остановлен! И тогда-то по моему позвоночнику зазмеился предательский страх. Я в спешке вывел на монитор данные по координатам и еще раз перепроверил их, но никакой ошибки не обнаружил. Откинувшись на спинку кресла, я попытался собраться с мыслями, но у меня никак не получалось это сделать из-за страха и шока. Просидев так с полчаса, я стал строить догадки. Первое - Созвездие Пса перестало существовать, но эту догадку я отмёл сразу как нереальную. Второе - нас забросило так далеко, что невозможно дотянутся ни до какого знакомого созвездия. Я помозговал эту мысль, но решил оставить на потом точный вердикт, а пока неплохо бы разбудить остальную команду, как говорится одна голова хорошо, а четыре на плечах не поместятся…

***
- Это точно? – спросил капитан, нервно меряя каюту шагами.
- За 99 процентов поручусь,  – раздраженно ответил я.

Мы уже три часа переливали из пустого в порожнее, и меня это уже начинало изрядно доставать.
–Ладно, так мы ничего не добьемся! – сказал Асино, берясь за ручку двери. – Надо что-нибудь предпринять.

Тут дверь открылась, и в комнату, чуть не сбив капитана, забежала Таня.
- Мальчики, бегом за мной! Мы тут с Кларой такое обнаружили! – отдуваясь, воскликнула наш симпатичный инженер. Мальчики, а именно мы с капитаном, переглянулись и, дружно пожав плечами, последовали за Таней.
- Быть этого не может! – воскликнул я, глянув во внешний визор корабля. Недалеко от нас (естественно, в космических масштабах недалеко) находилась то самое Созвездие Пса, куда я так безуспешно пытался попасть.
- Я ничего не понимаю: ведь вот оно - рукой подать! – возбужденно причитала Клара. – Почему мы не можем перелететь туда?
- Не все так просто, - сказал капитан, всматриваясь,  – а ну-ка, Рой, выведи на голограмму. Я послушно сделал трехмерную модель того, что показывал визор.
-Теперь внимательно присмотрись, видишь?
Я посмотрел на голограмму и чем дольше всматривался, тем больше видел различий с тем Созвездием, что видел несколько месяцев назад. Отсутствовало несколько светил, а остальные излучались в ином спектре, чем раньше. Мой мозг не имел проблем с различными видами вычислений и, сложив все получившиеся факторы, я быстро выдал ответ на загадку: «Быть этого не может!»

- Быть этого не может! - повторил я свой возглас.
- Почему же не может? - возразил капитан. – Завеса - явление неизученное: всякое может случиться.
- Тогда получается, – тихо сказал я, – мы попали в прошлое и, судя по состоянию Созвездия Пса, на несколько миллиардов лет назад.
***

     Второй раз за этот день погрузив команду в состояние стазиса, я начал подготовку к переходу к Созвездию с откорректированными координатами, беря свой корабль за точку отсчета. Все это я делал механически, не осознавая своих действий. При этом меня больше мучил вопрос: что же мы будем делать здесь, если нашей планеты еще не существует. Наверное, поэтому, когда компьютер включил сирену и отменил процесс перехода, я даже не вздрогнул. Меня заинтересовало, что же отменило процесс перехода, на что бортовой компьютер ответил: невозможно изменить местоположение из-за влияния объекта с абсолютным гравитационным полем. Я прочитал сообщение, а потом до меня дошел весь его кошмар: ведь единственный объект с абсолютным гравитационным полем, то есть притягивающий даже свет и само время, - это черная дыра. Теперь я понял, почему нас так отбросило во времени, видимо, компьютер проложил маршрут через черную дыру, а она, из-за искаженного вокруг неё времени, выбросила нас здесь на несколько миллиардов лет от нашего времени. И теперь опять неумолимо затягивает наш корабль в свои недра.
- Ну что же, - подумал я, - чему быть того не миновать: лучше умереть сразу, чем бороздить просторы вселенной, пока не выйдет из строя система жизнеобеспечения. Корабль начало трясти, я покрепче взялся за поручни: нас все быстрей и быстрей тянуло вглубь. Я не чувствовал ничего особенного, но знал, что мое время останавливается. Корабль тряхнуло особенно сильно, и я потерял сознание. Очнулся я мерзкого  звука: это зудел звонок вызова с другого корабля. Я встряхнул головой, прогоняя головокружение, и осмотрелся. Передо мной лежала красивая планета, в зеленых и синих тонах… И тут до меня дошло: «Да  ведь это ЗЕМЛЯ!! Наша родная планета!!». Я помотал головой и убедился, что нахожусь  в Солнечной системе. На радостях я не сразу понял, что меня до сих пор вызывают. Я привычным движением включил связь.
- Наконец-то:  там что, повымирали все? - донесся из динамиков раздраженный голос. – Парни, вы же несколько часов назад покинули нашу систему? Случилось что-то?
- Нет, все в порядке,  – ответил я и отрубил связь. Невероятно, но мы все-таки вернулись домой. Теперь я понял, что такое дом. Это наше место во вселенной… и наше время.

