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« БІР ЕЛ -   БІР КІТАП»                                                    « С живыми я живой»  Оралхан Бокеев   Активное участие в акции «Бір ел бір кітап» принимает школа № 26.   В библиотеке  оформлена постоянно действующая выставка по творчеству Оралхана Бокеева,  которой  пользуются учащиеся и учит еля. А 21 сентября в библиотеке    был проведен вечер на  государственном языке с 8 классом посвященный творчеству писателя.     Найзабекова А. Рассказала  о жизни и творчестве О. Бокеева. Используя интер активную  доску познакомились с   его домом -   музеем.Наибольший интерес вызвало т ворчество  писателя.Бакты бек, Шайзаданова познакомили при сутствующих с   известными    произведениями -   «Ледниковые горы», «Плеяды», « Поющие барханы» и др. ,что вызвало  интерес к их п рочтению у слушателей.   Медетова А и Курганова прочли стихи Фаризы Оңғарсыновой об О. Бокееве и природе,  которую он воспеал. «Баян», «Маркакол», «Катон»    
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« БІР ЕЛ- БІР КІТАП»

                                                « С живыми я живой» Оралхан Бокеев

Активное участие в акции «Бір ел бір кітап» принимает школа № 26. В библиотеке оформлена постоянно действующая выставка по творчеству Оралхана Бокеева, которой пользуются учащиеся и учителя. А 21 сентября в библиотеке  был проведен вечер на государственном языке с 8 классом посвященный творчеству писателя.

 Найзабекова А. Рассказала о жизни и творчестве О. Бокеева. Используя интерактивную доску познакомились с   его домом- музеем.Наибольший интерес вызвало творчество писателя.Бактыбек, Шайзаданова познакомили присутствующих с известными  произведениями- «Ледниковые горы», «Плеяды», « Поющие барханы» и др.,что вызвало интерес к их прочтению у слушателей.

Медетова А и Курганова прочли стихи Фаризы Оңғарсыновой об О. Бокееве и природе, которую он воспеал. «Баян», «Маркакол», «Катон»


