         Большое внимание в нашей школе уделяется правовому воспитанию. Для подростков, состоящих на учетах ОДН И ВШК проведено занятие психологом школы по теме «Права и обязанности школьников»              

Занятие. Права и обязанности школьников.

                              Цели:  
                                   1.   Обсуждение правил поведения в классе. 

                                   2.
Определение перспектив развития классного коллектива.

Оборудование: использование ИКТ, ватманы, фломастеры, раздаточный материал, листы с надписью: квадрат, круг, трапеция, прямоугольник, весна, осень, зима, лето, ум, честь, совесть, харизма. 
На интерактивной доске появляется значение слов: кодекс, честь, совесть, харизма.
1 этап. Приветствие: Поприветствуйте друг друга пожеланиями, называя имя.
2 этап. Разминка. «Четыре стороны». Ведущий предлагает учащимся выбрать ту фигуру, которая им нравится: круг, квадрат, трапеция, прямоугольник. Каждый объясняет, почему выбрал именно эту фигуру. Затем выбор с временами года, затем выборы президента по основному качеству: ум, честь, совесть, харизма. 
Рефлексия: Что понравилось и что не понравилось в разминке? 

    3 этап. 

  Ведущий: Человек с самого своего рождения живет среди людей. Среди них делает свои первые шаги и говорит первые слова, развивается и раскрывает свои способности. Только человеческий социум может стать основой для развития личности, для развития “я” каждого человека. И таким социумом может стать не только крупное объединение людей, но и малая группа - школьный класс.
Вопрос: Что такое класс?  На доске определение слова класс.

Класс - объединение людей, где “я” каждого превращается в общее “мы”. И нужно, чтобы каждое отдельное “я” чувствовало себя в этом большом “мы” комфортно. И чтобы “я” каждого не подавляло “я” своего соседа. Для этого необходимо существование определенных правил поведения, которые дали бы возможность каждому “я” полноценно развиваться.
Работа в группах. Каждая группа получает раздаточный лист, в котором определены девять положений (они же и на интерактивной доске): 

Каждый человек имеет право на уважение его прав и свобод. 

Каждый имеет право на уважение человеческого достоинства. 

Каждый имеет право на терпимое отношение к себе. 

Каждый имеет право на решение конфликтных ситуаций ненасильственным путем. 

Каждый имеет право отстаивать свои интересы в любой форме. 

Каждый вправе говорить то, что он хочет. 

Каждый вправе критиковать учителей работающих в классе. 

Каждый вправе сидеть с кем хочет и где хочет. 

Каждый имеет право вести себя так, как он хочет. 

Задание: На листах, находящихся перед вами выделите знаком “-” те положения, которые не могут быть ограничены, и знаком “+” те, которые могут быть ограничены. Обсудите свою точку зрения с товарищами по группе и постарайтесь прийти к единой точке зрения. Представьте эту точку зрения всему классу.

В ходе общего обсуждения выделяются основные положения, которые не могут быть ограничены. Именно они и должны лечь в основу “Кодекса чести класса”

Все эти “мысли” прикрепляются на ватманский лист, на котором в результате появятся перспективы развития классного коллектива.

В заключении каждый должен написать эссе “Я хочу, чтобы в моем классе...”

Рефлексия. Подведем итоги занятия. 

