ЭЛЕКТРОМОНТЕР-КАБЕЛЬЩИК
•
ХАРАКТЕР  РАБОТЫ
Электромонтер-кабельщик занимается проклад​кой и ремонтом кабельных линий электропередач. От качества его работы зависит обеспечение всех заво​дов, фабрик и других промышленных предприятий электроэнергией.
Обычно он подготавливает трассу для укладки кабельныхлиний. Рабочие этой специальности монти​руют опорные и крепежные конструкции для прокладки кабелей, кабельные муфты и заделки, прокладывают кабельные линии в траншеи. Перед тем, как уклады​вать кабель в траншеи, электромонтеры-кабельщики прогревают его трехфазным током от присоединенного к сети специального трехфазного трансформатора. С помощью специальной пайки, либо опрессовкой сое​диняют медные жилы кабелей.
Электромонтеры-кабельщики низших разрядов чаще всего осуществляют вспомогательные и подруч​ные работы. Наиболее ответственные и сложные задания выполняют рабочие высших разрядов. Они же проводят испытание кабелей и кабельных линий.
•
УСЛОВИЯ ТРУДА
Электромонтер-кабельщик работает как в помеще​нии, так и на открытой местности. Выполнение многих технологических операций механизировано.
•
ОБРАЗОВАНИЕ И КВАЛИФИКАЦИЯ
Для того, чтобы работать электромонтером-кабель​щиком, не требуется обязательного высшего или среднеспециального образования. Для их подготовки существуют специальные профессионально-техни​ческие школы.
•
ТРЕБОВАНИЯ
Электромонтеру-кабельщику надо иметь крепкое здоровье, хорошие зрение и слух, быструю реакцию. Профессия эта требует от человека аккуратности, осто​рожности во время монтажа и демонтажа кабельной линии, сообразительности.
Чтобы овладеть специальностью, надо иметь проч​ные знания по черчению, физике, химии, математике в объеме школьной программы.
•
РОДСТВЕННЫЕ ВИДЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Электромонтер.
