ЭЛЕКТРОМОНТЕР-КАБЕЛЬЩИК
•
ЖМЫС СИПАТЫ
Электромонтер-кабельщик электр беретін кабельді сызықтардың жөндеуімен және аралық төсемдермен айналысады.  Оның сапалы жұмысынан электр энергиямен барлық зауыттарды, фабрикаларды және басқа өнеркәсіпті кәсіпорындарды қамтамасыз  етуі байланысты. 
Әдетте ол трассаны кабельді сызықтарды орнатуға дайындайды. Осы мамандықтың жұмыскерлері кабельдік аралық төсемдер үшін демеу және тіреу конструкциясын құрастырады, кабельді сызықтарды траншеяларға  ойып тесік жасайды. Кабельді траншеяларға салмас бұрын  электрмонтерлер – кабельщиктер оны арнайы үш фазалы трансформаторлы жүйеге қосылған  үш фазалы тоққа қыздырады. Арнайы пайканың көмегімен мыстық желілерді кабельдермен қосады. 
Төменгі разрадты электромонтерлер-кабельщиктер көптеген жағдайларда жәрдемші және күнделікті қажеті бар жұмыстарды іске асырады. Жауаптырақ және күрделілік жұмыстарды жоғары разрядты жұмыскерлер орындайды. Олар кабельдерді және кабелдік сызықтарды байқаулардан өткізеді. 
•
ЖҰМЫС ШАРТЫ
Электромонтер-кабельщик ғимаратта, сондай – ақ ашық жерде жұмыс істей алады.  Көптеген технологиялық операцияларды орындау механикаландырылған. 
•
БІЛІМ ЖӘНЕ БІЛІКТІЛІК
Электромонтер-кабель​щик болып жұмыс істеу үшін жоғары және орта арнайы білім қажеттігі міндетті емес. Оларды дайындау үшін арнайы профессионалды – техникалық мектептер бар.  
•
ТАЛАПТАР
Электромонтер-кабельщикке зор денсаулық, жақсы есту және көру қабілеттілігі және жылдам шапшаңдылық болу керек. Бұл кәсіп  адамнан кабельдік сызықтарды монтаждау және демонтаждау уақыты кезінде ұқыптылықты, сақтықты, зеректікті талап етеді. 
Мамандықты игеру үшін мектеп бағдарламасы көлеміндегі сызуда, физикада, химияда, математикада мықты білімі болуы керек. 
•
ҚЫЗМЕТТІҢ ТУЫСТАС ТҮРІ
Электромонтер.
