Эстафета

по гражданской  обороне и ЧС  г. Павлодара

посвященная  всемирному  дню  гражданской  защиты

18 марта 2008 года на базе СОШ № 27 , в рамках городской программы « Дня Гражданской обороны» для учащихся  среднеобразовательных  школ  состоялась военно-спортивная эстафета.
Программа  началась с общего построения участников: учащиеся  школ, представители мед. службы,  оперативно-спасательного отряда  г. Павлодара, противопожарной службы, водно-спасательной службы. После построения прошли показательные  выступления вышеперечисленных служб города, с использованием спецснаряжения и оборудования, после  чего дети имели возможность лично опробовать и примерить оснащение спецслужб на себя.
Затем в спортивном зале СОШ № 27 прошла  военно-спортивная эстафета. В игре-эстафете приняли участие 5 команд:  СОШ №  1,  5,  6,   34,  27.  В  назначенное время в спортивном зале собрались не только участники и организаторы соревнований, но и многочисленные болельщики. 

Представительное жюри осуществляло контроль за соблюдением заданий и правил эстафеты и строго оценивало соревнующиеся команды. Оценка жюри складывалась из двух показателей:
- за быстроту выполнения задания;
- за соблюдение правил. 

Соревнования  включали  следующие этапы: 

1) надевание  фильтрующего  противогаза;
2) надевание противогаза на «пострадавшего»;
3) оказание первой мед. помощи ( наложение жгута);
4) наложение шины  на  «пострадавшего»;
5) надевание  ОЗК  (плащ в рукава);
6) смотр единой формы;
7) конкурс плакатов.
    Команду СОШ № 6  представляли учащиеся 10 «А» класса:

1.   Ланкович Ярослав

2.   Шамгалиева Акмарал

3.   Тимофеева Настя  

4.   Карташоа Александр 

5.   Герусов Никита

6.   Ярушин Александр  

7.   Талипов Жаксылык  

8.   Соколов Егор   

9.   Бурец Александр  

10. Лунга  Настя

      По итогам состязаний команда  СОШ № 6  заняла почетное  III  место.  Всем победителям были вручены грамоты и подарки,  по мнению жюри, соревнования прошли очень ярко и интересно, ну, самое главное, что проведение подобных мероприятий способствует вовлечению подростков в организованные формы досуга, способствует военно-патриотическому воспитанию и пропаганде  здорового образа жизни.
