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В год празднования 20-летия Независимости Республики Казахстан 6 июля 2011 года было создано Республиканское Общественное Объединение «Единая детско-юношеская организация «Жас Ұлан». 1 сентября 2011 года Глава государства Н.А.Назарбаев торжественно принял первых членов «Единой детско-юношеской организации «Жас Ұлан». 3 декабря 2011 года в Павлодаре состоялось первое торжественное принятие членов организации. 

Данная организация охватывает все учреждения среднего образования и состоит из двух звеньев (для школьников 1-4 классов – «Жас қыран», для 5-10 классов – «Жас Ұлан»),  имеет собственную атрибутику.

Прием новых членов «Единой детско-юношеской организации «Жас Ұлан» проводится трижды  в год: 1 мая – в День единства народа Казахстана, 6 июля – в день рождения организации «Жас Ұлан» и 16 декабря – в День Независимости. 
Организации «Жас Ұлан» нет и года, но ряды ее пополняются очень быстро. В Павлодарской области гордое звание «жасулоановец» носит уже более тысячи школьников. Очередной прием новых членов состоится в декабре 2012 года. В этот день тысячи юных патриотов по всей республике вступят в «Жас Ұлан».
В Павлодаре состоится очередной торжественный прием лучших учащихся города Павлодара в ряды организации. Галстуки и значки вручат им руководители города, почетные граждане Павлодара, ветераны педагогического труда. 

Членами организации  станут обладатели призовых мест в международных, республиканских, областных, городских олимпиадах, научно-практических конференциях, спортивных состязаниях, творческих конкурсах, а также лидеры органов школьного самоуправления.

Основной целью РОО ЕДЮО «Жас Ұлан» является повышение общественной социальной, познавательной и творческой активности школьников.

Выдержки из Концепции
Республиканской общественной организации

«Единая детско-юношеская организация «Жас Ұлан»
Основные цели и задачи


Основной целью приема в «Жас Ұлан» и «Жас қыран»  является повышение общественной социальной, познавательной и творческой активности школьников.

Задачи:

- реализация социально-значимых инициатив, обогащение и развитие социального опыта учащихся школ;

- реализация воспитательного потенциала школ.

Значки «Жас Ұлан», «Жас қыран»
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     Прием в ряды «Жас Ұлан», «Жас қыран» осуществляется Акимом (района, города, области), а также почетными гражданами, известными личностями региона, лидерами молодежных организации.

