Информация об охвате дошкольным воспитанием и обучением 

детей в городе Павлодаре

В настоящее время в городе Павлодаре функционируют                        60 государственных детских садов, 6 частных дошкольных организаций. При 20 общеобразовательных школах города действуют дошкольные мини-центры для 4-6 летних детей. В 4-х частных дошкольных организациях размещен государственный образовательный заказ на  253 мест. 
В период комплектации групп на 2012-2013 учебный год произведен новый набор 119 групп, из них 8 специальных коррекционных групп для детей с нарушениями речи, зрения, интеллекта. 
По возрастным категориям комплектация выглядит следующим образом: 

-     первая младшая группа – 17 групп, 510 детей;
- вторая младшая группа – 96 группы, из них две спецкоррекционные, 2870 детей;
-  средняя группа – 6 групп, из них две спецкоррекционные,               169 детей.
Кроме этого, в связи с уходом детей в школу, миграцией населения, переходом детей в специализированные и санаторные детские сады в существующие группы произведен дополнительный добор детей на вакантные места: 2 младшая группа – 67 детей, средняя группа – 219 детей, старшая группа – 98 детей, подготовительная группа – 67 детей.
В мини-центры при школах направлено  492  ребенка в возрасте от 4-х до 6-ти лет. 

Всего в период летней комплектации выдано 4492 направления в дошкольные организации. 
Таким образом, дошкольным воспитанием и обучением 100 % охвачены дети с 4-х до 6-ти лет, 3-х летние дети охвачены на 95,6 % . До конца текущего года за счет открытия 4-х детских садов 3-х летние дети будут охвачены полностью.
В городе Павлодаре продолжается планомерная работа по реализации государственной программы «Балапан», по расширению сети дошкольных организаций.
Павлодар қаласында мектепке дейінгі оқыту және тәрбиемен қамту туралы мәлімет


Бүгінгі күні Павлодар қаласында 60 мемлекеттік балабақша, 6 жеке меншік мектепке дейінгі ұйымдар жұмыс істейді. 4-6 жастағы балаларға арналған жалпы орта білім беру мектептерінің жанындағы 20 мектепке дейінгі шағын орталықтар бар. 253 орынға мемлекеттік білім беру тапсырысы 4 жеке меншік мектепке дейінгі ұйымдарда орналастырылған. 
2012-2013 оқу жылына топтарды жинақтау кезеңінде 119 жаңа топқа қабылдау жүргізілген, оның ішінде тілдері, көру қабілеті,                      есі дамымаған балаларға 8 арнайы топ.

Келесі жастық топтар жинақталған: 

-  бірінші сәбилер – 17 топ,  510 бала;

-  екінші сәбилер – 96 топ, оның ішінде екі арнайы топ, 2870 бала;

-  ортаңғы – 6 топ, оның ішінде екі арнайы топ, 169 бала.

Сонымен қатар, балалардың мектепке кетуіне, тұрғындардың көшу-қону, арнайы және санаторлық балабақшаларға ауысуына байланысты балабақшалардың бос орындарына қосымша балалар жіберілді:                    2 сәбилер топ – 67 бала, ортаңғы топ – 219 бала, ересек топ – 98 бала, даярлық топ – 67 бала.
Мектеп жанындағы шағын орталықтарға 4-6 жастағы 492 бала жолдама алды. 

Жазғы жинақтау кезеңінде мектепке дейінгі ұйымдарға барлығы 4492 жолдама берілді. 

Осылайша, 4 - 6 жас аралығындағы балалар мектепке  дейінгі тәрбие және оқытумен 100 %, 3 жастағы балалар 95,6 % қамтылды. Биылғы жылдың соңына дейін 4 балабақша ашу есебінен үш жастағы балалар толық қамтылатын болады. 
Павлодар қаласында «Балапан» мемлекеттік бағдарламаны іске асыру, мектепке дейінгі ұйымдардың желісін кеңейту бойынша жоспарлы жұмыстар жүргізілуде.
