Справка по итогам школьных предметных олимпиад в 2008-2009 учебном году.

В соответствии с планом работы школы в СОШ№6 была проведена школьная предметная олимпиада, целью которой являлось:

1. выявление, поддержка и развитие творчески способных детей;

2. развитие познавательного  интереса к предмету.

На методическом совете школы было утверждено положение о школьных предметных олимпиадах, выбраны формы и сроки ее проведения. Нам заседаниях МО было обсуждено это положение и был утвержден весь олимпиадный материал, который предполагал разноуровневость. В олимпиаде принимали участие ученики 2-11 классов. Олимпиада проходит в 2 тура. 1  тур прошел 31.10.08. На 2 тур прошли призеры 1 тура, занявшие 1, 2 и 3 места.

Призерами 1 тура стали 96  учеников, в прошлом учебном году – 65. Количество участников можно увидеть по каждому классу в следующей таблице (приложение 1).

Количественный анализ участия всех классов показал, что классный руководитель 4а класса Серова З.П. обеспечила максимальную явку – выше 150%.  Учащиеся отдельных классов посетили несколько предметных кабинетов. Это классы 3а, 5а, 6а, 7а, 8а, 8б, 10а (явка выше 100%). От 90-100% обеспечила явку классный руководитель 2а класса. От 80-89% – 6в, 7в, 8г, 9б, 11а классы. От 70-79% - 6б, 7б, 9а классы. 

Не должном уровне обеспечили явку учащихся классные руководители  2б (29%), 4б (40%) классов.
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Качественный анализ явки по предметам показал, что 100% и выше  явились дети в следующем ранжире: на олимпиаду по технологии (мальчики), казахскому языку и литературе, ивт, немецкому языку, математике, познанию мира.

От 90-80% от заявки ученики явились на олимпиаду по английскому языку, истории РК.

60-79% от заявки учащиеся явились на олимпиаду по  русскому языку и литературе, биологии, химии, черчению.

50% и ниже – на предметы по технологии (девочки), ФВ, географию, экономику, физику, химию, технологию.

Наблюдается увеличение количества участников по всем предметам, кроме английского языка, немецкого языка, биологии, химии, технология (девочки), ИЗО. Увеличилось количество призеров 1  тура с 65 учеников до 96. Наблюдается значительное увеличение количества победителей 1 тура по сравнению с прошлым годом по русскому языку и литературе, математике, уменьшение количества победителей по казахскому языку и литературе, географии, английскому языку, биологии. 

В течение двух лет отсутствуют заявки на предметные олимпиады по валеологии, музыке, НВП.

Достаточный уровень знаний показали участники олимпиады 1 тура по всем предметам.

Качество выступления по предметам видно по приложению 2.
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Проблемным разделом по казахскому языку и литературе для учащихся остается раздел морфологии и синтаксиса. Учащиеся затрудняются выразить свою мысль и мнение на языке. Недостаточно уделяется внимание работе с заданиями делового стиля, которые требуют творческого подхода, а также задания по литературе. Мало заданий на выразительное чтение. Не продуманы отдельные задания для учащихся коренной национальности. 

Проблемным звеном подготовки к олимпиаде по русскому языку и литературе стали изложение, грамматика. Одним  из трудных разделов является комплексный анализ текста, стилистика, лексика, грамотность, системный анализ литературного произведения, недостаточный уровень умений учащихся в составлении сложного плана сочинения, в определении микротем, соблюдении соразмерности частей сочинения, аргументации своих мыслей.

Активное участие приняли учащиеся по немецкому, английскому языку. Участники  олимпиады должны обладать хорошим знанием грамматики языка, высоким уровнем коммуникативных умений, глубоким пониманием иноязычного материала.

Новые методологические подходы к историческому образованию в Республике диктуют в настоящее время представление учащимися возможностей для активного познания прошлого своей страны, развитие навыков самостоятельного отбора и оценки получаемой информации. Следует отметить, что учащиеся слабо знают материал, связанный с историей становления государственности Казахстана, содержание правительственных документов, не умеют иллюстрировать свои суждения выдержками из исторических источников, аргументировать и выводить умозаключения по рассматриваемым вопросам. Учащиеся не приступают к творческим заданиям. Например, написать письмо к участникам восстаний.

Олимпиада по географии показала, что участники 1 тура хорошо знают программный материал, умеют логически рассуждать, выводить географические закономерности. По-прежнему проблемными остаются вопросы по геологии своей республики,  работа с топографическими картами, решение нестандартных задач, использование количественных характеристик при построении доказательного ответа, установление причинно-следственных связей по основным процессам и явлениям географической оболочки, решение приоритетных экологических проблем. Кроме этого, при подготовке к городской олимпиаде необходимо учитывать динамичные социально-экономические показатели республики.

По химии, биологии отмечается ежегодный рост уровня сложности задач. Поэтому следует обратить внимание на недостаточный уровень сформированности теоретических знаний и практических умений в проведении исследовании и экспериментов. Особенно по биологии обратить внимание на задания по семействам растений, многообразию животных, по классификации растений и животных, строению человека, на гормоны, генетические задачи, задачи на взаимосвязи и логические следствия. По химии следует обратить внимание на классы органических соединений, задачи на растворы, логические задачи, на определение формулы вещества

По математике результаты 1 тура показали, что только одному из участников удалось решить полностью все предложенные задачи (Калантай Е., 9а). В 5-7 классах задания были разноуровневые, часть предполагала знание программного материала. Основная часть заданий были логического характера, на знание материала за рамками учебника. Задания были взяты из сборника математических олимпиад, из конкурсов «Кенгуру». В 9х классах предлагался олимпиадный материал средней и высокой степени сложности, в 11 классах задания отличались высокой степенью сложности и требуют глубокой теоретической подготовки и нестандартных подходов в решении. Задания для 11 класса были выбраны из сборника тестов ЕНТ. Особое затруднение вызывают задания на комбинаторику. Ученики 7-11 классов не приступили в выполнению творческих заданий, которые требуют нестандартного подхода при решении  задач.

По информатике задания были логические, на алгоритмизацию и программирование. Задание на математическое моделирование.  

Участники олимпиады по физике решали задачи по кинематике, динамике, механическим колебаниям. Но остается умение правильно расставлять направления сил на чертеже, а также курс 9 класса.

Нельзя также не указать на организационные моменты проведения школьной олимпиады. Согласно  приказа директора школы олимпиада по плану началась в 10.00. Основная масса учащихся среднего звена явилась вовремя без опозданий. Все учителя-предметники подготовили необходимое количество олимпиадного материала, были подготовлены кабинеты.  Учителя русского языка и литературы, иностранных языков неверно оценили каждое олимпиадное задание.

Причины  вышеперечисленных проблем в проведении  школьной предметной олимпиады связаны:

· с отсутствием классов с углубленным изучением предметов языкового профиля;

· с формальным подходом к организации таких форм работы с одаренными детьми как факультативы, спецкурсы и т.д.;

· с отсутствием целенаправленной работы учителей с учащимися, проявляющими способности и склонности по изучению основ наук;

· с низким уровнем сформированности у учащихся умений выполнять и теоретически обосновать задания нестандартного творческого характера, ориентированные на городской и областной уровень;

· с формальным подходом при утверждении олимпиадного материала.

Решение:
1. На городские олимпиады готовить учащихся с соревновательным опытом участия;

2. если качество выступления ученика на 2 туре школьной олимпиады ниже 60%, то не посылать ученика  на городскую олимпиаду;

3. для детей коренной национальности подготовить отдельные задания   на 2 тур по казахскому языку и литературе;

4. по физике, химии, физике на 2 тур кроме решения задач подготовить также практическую часть;

5. в МО отслеживать качество выступлений по годам;

6. поставить на вид классным руководителям 2б, 4б классов за низкую явку на 1 тур школьной олимпиады;

7. на 2 тур подготовить олимпиадные задания с опережением на полгода;

8. отдельно поощрить призеров 2 тура школьной олимпиады;

9. подготовить школьную  команду на городскую олимпиаду;

10. подготовить и сдать курирующим завучам олимпиадный материал на 2 тур школьной олимпиады;

11. 2 тур провести 14.11.08;

12. отчет о проведении сдать в день проведения 2 тура зам.дир. по УВР Слямовой С.Ш.;

13. итоги 2 тура рассмотреть на заседаниях МО, подготовить списки претендентов для городских предметных олимпиад.

Справка заслушана на совещании при директоре от 10.11.08.

Справку подготовил зам.дир. по УВР Слямова С.Ш.
