Уважаемые родители!
     Грипп — это тяжелая вирусная инфекция, поражающая людей независимо от пола или возраста. Это острое заболевание, которое отличается резким токсикозом, катаральными явлениями в виде ринита, заложенности носа и кашля с поражением бронхов. Поэтому при первых же симптомах гриппа и ОРВИ обратитесь к врачу, это позволит начать лечение во время и предотвратит возможные осложнения вызванные вирусом.

ОРВИ – это острая респираторная вирусная инфекция, которая в редких случаях вызывает осложнения. ОРВИ приносит множество неудобств, однако она не может сравниться с гриппом. В любом случае выяснить степень риска очень просто – анализ крови, и вы будете точно знать, какой вирус атаковал ваш организм.

    Многим кажется, что грипп – это безобидное заболевание, которым болеет почти каждый человек. На самом деле грипп очень опасен и может повлечь за собой серьезные осложнения всего организма.

 

           Не так страшен грипп, как его последствия…

    После гриппа могут начаться осложнения, которые поражают нервную систему. Проявиться они могут в виде таких заболеваний, как полиневрит, радикулит, невралгия.

Самолечение опасно для жизни!

           Первая помощь:

      При первых признаках ОРВИ и гриппа необходимо обратиться за медицинской помощью – вызвать врача на дом.
Необходимо оставаться дома, соблюдать постельный режим.
Употреблять больше жидкости: чай с лимоном, малиной, медом, фиточай с витамином C, теплое молоко, морс, компот.
В первые дни ОРВИ и гриппа эффективным средством профилактики являются противовирусные средства (кагоцел, анаферон, интерферон и так далее). Не стоит скупать все лекарства в аптеке, средство, которое подходит именно вам, выпишет лечащий врач.
      Грипп или простуда?

       Бывает такое, проснувшись с утра, вы чувствуете себя не слишком хорошо: болит горло и голова, вы начинаете чихать, ломит суставы… Загрипповали. Или простыли? И как вообще отличить грипп или простуда, одолели вас в этот раз?
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