Этнокультурное воспитание в формировании общей культуры личности школьника.

«Без памяти нет традиций, 

без воспитания нет духовности, 

без духовности нет личности, 

без личности нет народа 

как исторической общности»

Г.Н.Волков
Сегодня перед школой стоит сложнейшая задача  - воспитать культурную, творческую личность, умеющую найти свое место в сложной, постоянно изменяющейся действительности. Найти нравственную основу для воспитания и развития подрастающего поколения можно в первую очередь в народных истоках. 

В СОШ №23 действует этнокультурная программа «Под единым Шаныраком». В рамках данной программы каждый класс занимается изучением истории, символики, географического положения, обычаев и традиций и т.д. отдельных национальностей проживающих в Республике Казахстан. После изучения теоретической части, итогом о проделанной работе, является показательное выступление на школьной сцене, в виде художественного номера из жизни, выбранной национальности.
В своей практике использую различные методы и приемы знакомства с культурой польского народа: беседы, народные праздники, посиделки  с обычаями и обрядами, организация выставок декоративно прикладного творчества учащихся, конкурсы рисунков, встречи с представителями польской национальности, через сотрудничество с «Домом дружбы». А также широко использую современные компьютерные технологии.   
Приобщая детей к народной культуре и традициям разных национальностей, мы воспитываем в них любовь и уважение не только к своему народу, к стране в целом, а также чувство уважения к представителям  разных диаспор. 

При формировании национальной идентичности, необходимо создать приоритетное направление изучения родной культуры в сочетании с воспитанием уважительного отношения к другим культурам. Установка педагога должна быть направлена на то, чтобы, выявляя самобытность каждого народа, использовать положительный потенциал его культуры для саморазвития и совершенствования личности ребенка.
Осуществляемый мной систематический подход в приобщении младших школьников к традициям польской национальности, с привлечением родителей учащихся класса, обеспечивает высокую результативность деятельности по включению детей в этнокультурные традиции в условиях средней общеобразовательной школы, а также содействует социализации личности ребенка в воспитании и развитии.
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