Cценарий на День Независимости РК.
Вед: Армысыздар, құрметті ұстаздар мен оқушылар. Бүгін сіздер мен біздер үшін өте қуанышты және үлкен мереке. Біздің Отанымыздың Қазақстан Республикасының тәуелсіздік күні. Олай болса, еңсесі биік еліміздің құдіретті де, қасиетті де қазақ деген халқының сіздердей азаматтары мен азаматшаларын мерейлі мерекелерімен құттықтаймыз!

 В: Добрый день, уважаемые учителя, учащиеся и гости праздника! Мы рады приветствовать Вас в этот праздничный день. Сегодня необычный день, сегодня торжественный день! Сегодня мы отмечаем 21-годовщину Независимости суверенного Казахстана. Мы поздравляем всех с этой датой желаем нашему государству процветания, чтобы с каждым годом оно крепло и занимало лидерские позиции в мире.

ВЕД:  Школа,  внимание!
Для вноса Государственного Флага Республики Казахстан прошу всех встать!

Флаг внести!

Гимн РК

вед: 21 год тому назад, обретя свою независимость, Казахстан открыл новую веху в своей истории: окреп, возмужал и  достиг больших результатов. 
Независимость-это политическая самостоятельность, отсутствие подчинённости. Суверенным называют наше государство, потому что это свободная, сильная и богатая страна.

И это верно, страна самостоятельно решает самые  трудные вопросы     политического, экономического, социального направления.

В: 1991 жылы 16 желтоқсан күні 18 сағат 14 минутта біздің еліміздің Тәуелсіздігін жариялады. Біз жаңа өмірдің есігін аштық. «Егеменді болмай - ел болмас, Тәуелсіз болмай -тіл болмас» демекші, егеменді ел, тәуелсіз мемлекет болдық. С праздником тебя, родная страна!  
Құттықтау сөз  мектеп директорына Гамирова Елена Анатольевнаға беріледі.

Поздравление директора
Музыкальный номер № 1
ВЕД:  В этом году впервые в истории нашего государства мы праздновали 1 декабря –день Первого Президента  Республики Казахстан.  В рамках празднования этого дня  в нашей школе открыт кабинет Первого Президента. 
ВЕД: 1 декабря 1991 году прошли первые выборы президента нашей страны. Это событие имеет историческое значение. Впервые казахстанский народ выбирал Президента .  

2.вед:   Развитие и процветание Казахстана - это колоссальный труд Президента Республики  Нурсултана Абишевича Назарбаева. Под его руководством Казахстан стал независимым государством, самостоятельным. У Казахстана есть свои символы: герб, флаг, гимн, слова которого были написаны при участии Президента. Под руководством главы Казахстан развивается и крепнет, добывается много газа и нефти, поднимается сельское хозяйство. Самое главное - у нас нет войны, и все народы живут в мире, как братья в единой семье. 
ВЕД: 2011 жылдың 11 ақпанында “Нұр Отан” халықтық - демократиялық партиясының XIII съездi өтті, елбасымыз  жастарды  бiрiктiретін  «Жас Ұлан» және «Жас қыран» балалар мен жасөспірімдерге арналған  ұйымын құру керектігіне тоқталды.
ВЕД: 11 февраля 2011 года прошел XIII Съезд Народно-Демократической партии «Нур Отан», на котором  Главой государства отмечена необходимость объединения молодёжи страны, путем создания единого движения «Жас Ұлан», а также создании новой системы детских организаций «Жас қыран». 
Вед: Сегодня в ее ряды будут приняты самые достойные учащиеся нашей школы.
Ведущий 1: Қоғам және мемлекеттiң дамуы әрбiр тұлғаның дамуына қатысты.  Қоғам және мемлекеттiң үздiксiз дамуының  шартты белгісі - мирасқорлық.
Ведущий 2: Развитие общества и государства напрямую зависит от развития каждой личности. Одним из условий непрерывного развития общества и государства является - преемственность. 
Ведущий 1: Мектептiң әкiмшiлiгi, мектеп оқушылары және педагогикалық кеңестің ардагерлері және ата-аналар бүгiн бiртұтас балалар-жасөспірімдер«Жас Ұлан» республикалық ұйымының қатарына мектеп оқушыларын  қабылдауының куәгері болады. 
Ведущий 2: Администрация школы, школьники и их родители, ветераны педагогического труда сегодня станут свидетелями приема школьников в ряды республиканской общественной организации «Единая детско-юношеская организация «Жас Ұлан».
Ведущий 1: «Жас Ұлан» ұйымына қабылданатын оқушыларды сахнаға шақырамыз:… 

Ведущий 2:  На сцену приглашаются отличники учёбы.
(играет торжественная музыка).

Ведущий 1: Рубленко Алина 2 А класс
Ведущий 2: Сайбель Арина 2 А класс

Ведущий 1: Колпакова Анастасия 2 А класс

Ведущий 2: Шагиров Мейрам 2 Б класс

Ведущий 1: Порохова Дарья 2 Б класс

Ведущий 2: Тайлаков Рауан 2 Б класс

Ведущий 1: Журавлев Владислав 2 В класс

Ведущий 2: Кравцов Николай 3 А класс
Ведущий 1: Денисова Виолина 3 Б класс

Ведущий 1: Аманжолов Амирбек 4 А класс
Ведущий 2: Якубов Камиль 4 А класс

Ведущий 1: Камарда Ангелина 4 В класс

Ведущий 2: Малкин Кирилл 4 В класс

Ведущий 1: Молдабаева Ажар 4 В класс

Ведущий 2: Резников Александр 4 В класс

Ведущий 1: Смагулова Самал 4 В класс

Ведущий 2: Шолота Родион 4 В класс

Ведущий 1: Краснова Кристина 6 А класс

Ведущий 2: Орёл Даниил 6 Б класс

Ведущий 1: Порохов Максим 6 Б класс

Ведущий 2: Юсупова Зарина 6 Б класс

Ведущий 1: Исаханова Алсу 6 Б класс

Ведущий 2: Сергеева Алила 6 Б класс      
Ведущий 1: Мектеп оқушыларын «Жас Ұлан» ұйымына қабылдау үшін № 18-шi  жалпы орта бiлiм мектебiнiң директоры Гамирова Елена Анатольевна сахнаға шақырылады.
Ведущий 2: На сцену приглашается директор средней общеобразовательной школы № 18 Гамирова Елена Анатольевна для приема школьников в ряды «Жас Ұлан». 
  директор надевает галстуки и значки школьникам
(после повязывания галстука и вручения значка 1 член вступивший в ЕДЮО «Жас Ұлан» дает клятву, остальные хором повторяют 3 раза слова:
 «Клянемся, клянемся, клянемся». 
Ведущие: «Біз ...» 
Школьники скандируют: «Жас Ұлан» 
Ведущие: -Ұранымыз 
Школьники скандируют: «Қазақстан – Нұрсұлтан – Жас Ұлан» - 3 раза.  

(принятые в ряды «Жас Ұлан» школьники проходят в зал).

Ведущий 1: … қарсы аламыз.
Ведущий 2: На сцене ученики СОШ № 18 с музыкальным номером. 
Вед: Казахский народ стремился к Независимости на протяжении многих веков. В сегодняшней Независимости есть огромная заслуга многих поколений. 
На нынешнее поколение возложена особая историческая ответственность — сохранить и укрепить Независимость. 

Вед: «Независимость — самая священная ценность для всех казахстанцев».

Вед: Независимость — сбывшаяся многовековая мечта казахского народа, плод его чаяний и надежд. За короткий период Казахстан стал современным конкурентоспособным государством, успешно осуществившим масштабные политические, экономические и социальные реформы, избравшим собственный казахстанский путь развития под выдающимся лидерством основателя государства Нурсултана  Абишевича Назарбаева.

Вед: Мой Казахстан! Ты – Родина моя!                                                                   
Твоих степей бескрайние просторы                                                              
Душой и сердцем я люблю.

Люблю твои серебряные горы.

 Я верю, что наступит новый век,

Пройдут года серьезных испытаний.

Придет на смену новый человек,

И принесет он много новых знаний.

Мой Казахстан, живи и процветай.

Ты – колыбель великого народа,

Всю красоту и мудрость передай,                                                                        
 И сохрани для будущего рода.

 Вед: На сцену приглашаются лауреаты городского конкурса детского творчества «Балауса-2013» Машенькин Роман, Дукаев Мухамед. 
Вед: В Послании президента народу Казахстана отмечена, что важным направлением является повышения уровня человеческого потенциала, повышение доступности и качества оказания медицинских услуг, продвижения здорового образа жизни. 

Вед: Перед вами победители городского конкурса 12 школьных мгновений в жанре «Разумное питание ключик к здоровью». 

зож
Вед: Наше государства решает вопрос о расширении доступности спортивной инфраструктуры для массового занятии населением физической культуры и спорта. Последние годы построено много спортивных объектов и в Астане и в областях.  Все эти спортивные сооружения доступные. Люди должны заниматься спортом. Наша школа вносит значительный  вклад в подготовке олимпийских резервов

ВЕД: Встречайте призеров городского конкурса «12 школьных мгновениях»  в жанре «Олимпийские резервы». 

ОЛИМПИЙСКИЕ РЕЗЕРВЫ
Вед:
Мы начали новый век, обогащенный национально-культурными ценностями, межнациональным согласием, милосердием, любовью к детям. Еще  немало трудностей, но сегодня Казахстан выходит на новый виток развития и с уверенностью смотрит в завтрашний день.
Вед: Внимание! Государственный флаг РК вынести!
Музыкальный номер.

Вед: В этот праздник патриотизма, гордости за нашу Родину, братства и свободы мы желаем мира и покоя в нашем общем доме. Желаем Вам  благополучие и процветание,  здоровья, поддержки Ваших родных и близких.
Вед. 1:    Келесі кездескенше қош сау болыңыздар! 

Вед.2:    До свидания, до новых встреч!    

