Сценарий на День Независимости.

Вед: Армысыздар, құрметті ұстаздар мен оқушылар. Бүгін сіздер мен біздер үшін өте қуанышты және үлкен мереке. Біздің Отанымыздың Қазақстан Республикасының тәуелсіздік күні. Олай болса, еңсесі биік еліміздің құдіретті де, қасиетті де қазақ деген халқының сіздердей азаматтары мен азаматшаларын мерейлі мерекелерімен құттықтаймыз!

 В: Добрый день, уважаемые учителя, учащиеся и гости праздника! Мы рады приветствовать Вас в этот праздничный день. Сегодня необычный день, сегодня торжественный день! Сегодня мы отмечаем 21-годовщину Независимости суверенного Казахстана. Мы поздравляем всех с этой датой желаем нашему государству процветания, чтобы с каждым годом оно крепло и занимало лидерские позиции в мире.

ВЕД:  Школа,  внимание!
Для вноса Государственного Флага Республики Казахстан прошу всех встать!

Флаг внести!

Гимн РК

ВЕД: 2011 жылдың 11 ақпанында “Нұр Отан” халықтық - демократиялық партиясының XIII съездi өтті, елбасымыз  жастарды  бiрiктiретін  «Жас Ұлан» және «Жас қыран» балалар мен жасөспірімдерге арналған  ұйымын құру керектігіне тоқталды.
ВЕД: 11 февраля 2011 года прошел XIII Съезд Народно-Демократической партии «Нур Отан», на котором  Главой государства отмечена необходимость объединения молодёжи страны, путем создания единого движения «Жас Ұлан», а также создании новой системы детских организаций «Жас қыран». 
Вед: Сегодня в ее ряды будут приняты самые достойные учащиеся нашей школы.
Ведущий 1: Қоғам және мемлекеттiң дамуы әрбiр тұлғаның дамуына қатысты.  Қоғам және мемлекеттiң үздiксiз дамуының  шартты белгісі - мирасқорлық.
Ведущий 2: Развитие общества и государства напрямую зависит от развития каждой личности. Одним из условий непрерывного развития общества и государства является - преемственность. 
Ведущий 1: 1-желтоқсан күні біздің еліміз Бірінші Қазақстан Республикасының Президенті күнін тойлады.Біздің мемлекетіміздің дамуын,талассыз ықпал ету жүрісін түгел көрсетіп,Қазақстан Республикасының президенттік институтының нұсқауы болды,және дәл осы күні бірінші Президент сайланды.
Ведущий 2: 1 декабря наша страна отметила праздник-День Первого Президента Республики Казахстан. Именно в этот день-был избран первый президент, был установлен институт президентства Республики Казахстан, оказав неоспоримое влияние на весь ход и развитие нашей государственности.
Ведущий 1: Азаматтардың және адамдардың құқығына, бостандығына, қорғау Конституциясына олардың бірлігін қамтуына Бірінші Қазақстан Республикасының Президенті Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаев жаңа тәуелсіз мемлекетке негізші болып саналды. Республикалық қоғамдық ұйымының біртұтас балалар-жасөспірімдер «Жас ұлан» ұйымынына  қабылдап,Қазақстан Республикасының тәуелсіздік күні қарсаңында аталып өтіледі.
Ведущий 2: Первый президент Республики Казахстан Нурсултан Абишевич Назарбаев является основателем нового независимого государства, обеспечивший его единство, защиту Конституции, прав и свобод человека и гражданина. Принятие вас в ряды Республиканской общественной организации Единая детско-юношеская организация “Жас ұлан” проходит в день Независимости Республики Казахстан.
Ведущий 1: Мектептiң әкiмшiлiгi, мектеп оқушылары және педагогикалық кеңестің ардагерлері және ата-аналар бүгiн бiртұтас балалар-жасөспірімдер«Жас Ұлан» республикалық ұйымының қатарына мектеп оқушыларын  қабылдауының куәгері болады. 
Ведущий 2: Администрация школы, школьники и их родители, ветераны педагогического труда сегодня станут свидетелями приема школьников в ряды республиканской общественной организации «Единая детско-юношеская организация «Жас Ұлан».
Ведущий 1: «Жас Ұлан» ұйымына қабылдау салтанаты ашық деп жариялансын!
Ведущий 2:  Торжественная линейка по приему в ряды республиканской общественной организации «Единая детско-юношеская организация «Жас Ұлан» объявляется открытой! 
(Исполняется Гимн Республики Казахстан)
Ведущий 1: «Жас Ұлан» ұйымына қабылданатын оқушыларды сахнаға шақырамыз:… 

Ведущий 2:  На сцену приглашаются отличники учёбы.
(играет торжественная музыка).
(звучит патриотическая песня).

Ведущий 1: Рубленко Алина 2 А класс
Ведущий 2: Сайбель Арина 2 А класс
Ведущий 1: Колпакова Анастасия 2 А класс
Ведущий 2: Шагиров Мейрам 2 Б класс
Ведущий 1: Порохова Дарья 2 Б класс
Ведущий 2: Тайлаков Рауан 2 Б класс
Ведущий 1: Журавлев Владислав 2 В класс
Ведущий 2: Кравцов Николай 3 А класс
Ведущий 1: Денисова Виолина 3 Б класс
Ведущий 1: Аманжолов Амирбек 4 А класс
Ведущий 2: Якубов Камиль 4 А класс

Ведущий 1: Камарда Ангелина 4 В класс

Ведущий 2: Малкин Кирилл 4 В класс

Ведущий 1: Молдабаева Ажар 4 В класс

Ведущий 2: Резников Александр 4 В класс

Ведущий 1: Смагулова Самал 4 В класс

Ведущий 2: Шолота Родион 4 В класс

Ведущий 1: Краснова Кристина 6 А класс

Ведущий 2: Орёл Даниил 6 Б класс

Ведущий 1: Порохов Максим 6 Б класс

Ведущий 2: Юсупова Зарина 6 Б класс

Ведущий 1: Исаханова Алсу 6 Б класс

Ведущий 2: Сергеева Алила 6 Б класс      
Ведущие: «Біз...»

Школьники скандируют: «Жас Ұлан»

Ведущие: - Ұранымыз

Школьники скандируют: «Қазақстан – Нұрсұлтан – Жас Ұлан» - 3 раза.

(Звучит патриотическая песня)
Ведущий 1: Мектеп оқушыларын «Жас Ұлан» ұйымына қабылдау үшін № 18-шi  жалпы орта бiлiм мектебiнiң директоры Гамирова Елена Анатольевна сахнаға шақырылады.
Ведущий 2: На сцену приглашается директор средней общеобразовательной школы № 18 Гамирова Елена Анатольевна для приема школьников в ряды «Жас Ұлан». 
(поздравительное слово директора к будущим членам «Жас Ұлан»).

(звучит патриотическая песня, директор надевает галстуки и значки школьникам.)
(после повязывания галстука и вручения значка 1 член вступивший в ЕДЮО «Жас Ұлан» дает клятву, остальные хором повторяют 3 раза слова: «Клянемся, клянемся, клянемся»). 
Ведущие: «Біз ...» 
Школьники скандируют: «Жас Ұлан» 
Ведущие: -Ұранымыз 
Школьники скандируют: «Қазақстан – Нұрсұлтан – Жас Ұлан» - 3 раза.  

(принятые в ряды «Жас Ұлан» школьники проходят в зал).

Ведущий 1: … қарсы аламыз.
Ведущий 2: На сцене ученики СОШ № 18 с музыкальным номером. 
Ведущий 1: «Жас Ұлан» ұйымына қабылдау салтанатын жабық деп жариялаймыз.
Ведущий 2: На этом торжественная линейка по приему школьников в состав организации «Жас Ұлан» объявляется закрытой. 
Ведущий 1: Сәттілік тiлейміз! Көріскенше күн жақсы! 
Ведущий 2: Желаем удачи! До новых встреч!
«Бекітемін»
«Утверждаю»
ЖОМ № 18 директоры 
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