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                Как искать книги по электронному каталогу
           Уважаемый читатель !

На экране монитора Вы видите рабочее окно электронного каталога (ЭК), в котором представлены следующие области для формирования запроса : 

- «Каталог» – содержит информацию об имеющихся базах данных, количестве библиографических записей в каждой из них;
- «Поиск по» – служит для выбора поискового признака;

«Запрос» – отражает информацию о результатах поиска (количество найденных библиографических записей);

«Область просмотра» – служит для просмотра библиографических записей.

Перед началом работы в ЭК необходимо выбрать базу данных 

Для выбора БД с помощью «ТАВ» перейдите в окно «Каталог», установите курсор на позицию «Книги» и дайте команду функциональной клавишей «F9», в режиме Меню каталогов выберите нужный каталог и дайте команду «ENTER».
Далее осуществляет поиск нужной библиографической информации.

Помните ! Успех поиска в электронном каталоге во многом зависит от того, насколько грамотно сформулирован запрос, разработана правильная стратегия и тактика поиска.

Способы поиска данных в ЭК

1. Поиск публикаций по автору (авторам – в этом случае следует вводить только одного автора), другим лицам, участвующим в издании:

2. Выбор элемента для поиска. В окне «Поиск по» переместитесь клавишами-стрелками на пункт «автору».

3. Ввод текста запроса и начало поиска. В появившемся окне введите автора. Для начала поиска нажмите «Enter». Программа осуществит поиск.

Если не будет найдено ни одной записи, система выдаст сообщение о том, что не найдено записей по Вашему запросу. Для возврата в «Основное меню» нажмите клавишу «Enter».

Если же такие записи в базе данных есть, то система в верхней строке экрана выдаст мигающее сообщение: [Поиск].

В окне «Область просмотра» сразу появится первая найденная запись в формате каталожной карточки.

В окне «Запрос» в пункте «Отобрано» начнет мелькать количество найденных записей. Поиск завершится, когда исчезнет сообщение [Поиск] в верхней строке экрана. 
По окончанию поиска Вы вернетесь в окно «Поиск» ТАВом.
Процесс поиска может быть прерван в любой момент нажатием клавиши «Esc».

Как только процесс поиска завершится, записи можно будет не только полистать клавишами «PgUp», «PgDn», но и просмотреть списком. Для этого нажмите клавишу «Пробел». Выход из краткого просмотра – «Esc».

· Поиск по заглавию ведется в том случае, если оно точно известно. 

· При поиске по ключевым словам вводится фраза на естественном языке. Ключевые слова формируются практически из всех полей библиографического описания. Фраза разбирается на отдельные слова (цифры не учитываются!), которые морфологически нормализуются (только для русских слов!). При поиске по ключевым словам применяется алгоритм ранжирования найденных документов: cписок результатов поиска сортируется в порядке убывания ранга документа. Чем больше в найденном документе слов из запроса, чем эти слова ближе друг к другу и чем больше их суммарный вес - тем выше место документа в результате поиска.

· При поиске по году - год издания (одно число). 

Аналогично проводится поиск по другим поисковым элементам, представленным в окне «Поиск по» во всех базах данных. 
Работа с записями запроса
Перемещение по записям запроса
Вы можете просмотреть записи, отобранные в процессе поиска. Перейдите в окно «Запрос» или «Поиск по». Нажмите «PgDn» для просмотра следующей записи запроса. Нажмите «PgUp» для просмотра предыдущей записи запроса.

Если Вы находитесь в окне «Запрос», то для перехода на первую запись запроса нажмите клавишу «Home», для перемещения на последнюю запись нажмите «End».

Вы можете переместиться на запись в запросе с определенным номером. Для этого установите курсор на пункт «Запись» в окне «Запрос», введите номер записи - «Enter».

Просмотр краткой информации о записях запроса
В системе можно просматривать записи запроса списком. Это позволит Вам видеть одновременно много записей в окне «Область просмотра». Информация отображается в виде двух колонок.

Для каталогов «Книги», «Статьи», «Диссертации и авторефераты» в первой колонке будет автор, а во второй - название.

Переход в режим краткого просмотра записей запроса осуществляется из окна «Поиск по» и из окна «Запрос» (курсор в позиции «Запись»). Нажмите клавишу «Пробел». В окне «Область просмотра» выйдет ваш запрос в виде списка литературы.
Кроме вышеперечисленных возможностей поиска, программа ЕС 4.02 обладает функциями уточнения, расширения и уточнения запросов по отрицанию:

1.
Уточнение запросов. Для уточнения запросов используется клавиша «F3». Допустим,  вам нужно найти  книгу автора с часто встречающейся фамилией, а Вы знаете только инициалы; В данном случае уточняющий запрос можно провести по области деятельности автора. В Поисковом окне устанавливаете курсор на «автору» - вводите фамилию - «Enter» - перемещаете курсор на предметную рубрику - «F3» - указываете род деятельности автора - «Enter». Например: по автору «Иванов» - «Enter» - предметная рубрика - «F3» - «История» - «Enter». Система выдаст литературу по истории, автором которой является Иванов.

2.
Расширение запросов. Клавиша “F2” используется для расширения запроса. Например, вам нужно найти книги по электричеству: “Поиск по” - ключевому слову «Электричество» - «Enter», перемещаете курсор на предметную рубрику, нажимаете “F2”, вводите слово «Энергетика» - «Enter». Система расширит запрос по двум признакам – электричество + энергетика.

3.
Уточнение запросов по отрицанию. Клавиша “F4”. Например, Вам нужна книга по программированию на английском языке. Ваши действия: “Поиск по” - ключевому слову «программирование» - «Enter», перемещаете курсор на поисковый признак “языку” – нажимаете клавишу “F4” – вводите слов «rus» - «Enter». Система выдаст список литературы по программированию, исключая книги на русском языке.
