Ответственность за сохранность фонда учебников
Ответственность за сохранность фонда учебников несёт школьный коллектив: директор школы, заместитель директора школы, организатор внеклассной и внешкольной воспитательной работы, учителя 1- 4 классов, классные руководители 5 – 11 классов, учителя-предметники, заведующий школьной библиотекой.

Директор школы отвечает за организацию работы по созданию и своевременному пополнению библиотечного фонда школьных учебников.

Заместитель директора школы по учебно-воспитательной работе разрабатывает совместно с библиотекарем единые требования к учащимся по использованию и сохранности учебников. Совместно с учителями систематически осуществляет контроль за их использованием и сохранностью в течение всего учебного года (посредством рейдов).

Организатор внеклассной и внешкольной воспитательной работы разрабатывает тематику бесед с учащимися и родителями, разрабатывает и представляет на рассмотрение педагогического коллектива школы условия внутришкольных соревнований, смотров и конкурсов на лучшую сохранность учебников в процессе внеурочной работы.
Учителя 1- 4 классов, классные руководители 5 – 11 классов участвуют в выдаче фондированных учебников учащимся и организуют их возврат в библиотеку по окончании учебного года, контролируют состояние учебников в классе и т.д. 
Учителя-предметники  систематически проверяют состояние учебников по своему предмету и через запись в дневнике сообщают родителям и классному руководителю об отношении учащихся к учебным книгам.  
Заведующий библиотекой (библиотекарь) ведёт непосредственную работу с библиотечным фондом учебников в школе.   
Для успешной работы по этим вопросам необходимо выполнять два условия:

1. Совместная, тесная, творческая работа, взаимодействие всех лиц, имеющих доступ к школьным учебникам.

2. Глубокое сознание своей самой главной объединяющей функции – формирование бережного отношения учащихся к учебникам, как в учебном процессе, так и во внеурочной работе.                                                       
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