Сквозь тернии к звездам 
(Деятельность Е. Бекмаханова как историка, педагога и ученого).

Е.  Наконечная

СОШ№13, ученица 9 «Б» класса
С обретением суверенитета в Казахстане необычайно возрос интерес к своей истории, к жизни и деятельности борцов за свободу и независимость Родины. В плеяде замечательных патриотов почетное место занимает историк Ермухан Бекмаханов, преследовавшийся за стремление сказать правду о восстании казахов против российского самодержавия в 1837–1847 годах.

История, как известно, пишется кровью и сломленными судьбами. И судьба Ермухана Бекмаханова – не только образец гражданина, патриота и художника, но вечный укор ныне живущим мастерам слога, пера и кисти.

Е. Бекмаханов – человек, который подверг сомнению официально принятую оценку истории Казахстана, восстания Кенесары Касымова, присоединения Казахстана к России, в связи с этим изучение его творчества, формирование его взглядов актуально и в наши дни.

Е.Бекмаханов – легенда в казахстанской исторической науке. Крутой взлет, падение и – вновь взлет. Ермухан Бекмаханов – человек, заработавший себе имя честного историка среди коллег не только в Алма-Ате. Ученый, в защиту которого профессора и академики, сами могущие попасть в число неблагонадежных, писали письма Сталину и Хрущеву.

После окончания в 1937 году Воронежского педагогического института в России работал в научно-исследовательском институте при комиссариате народного просвещения КазССР. В годы Великой Отечественной войны он был начальником управления Республиканского комиссариата народного просвещения, одновременно занимался преподавательской деятельностью в высших учебных заведениях.

В 1946–1947 годах Е. Бекмаханов был заместителем по научной работе директора Института истории, археологии и этнографии при АН КазССР. В 1947 года до самой смерти (6 мая 1966 года) возглавлял организованную им самим кафедру истории Казахстана в Казахском государственном университете. 

В учебнике «История Казахской ССР» для 7–8 классов, авторами которого были Ермухан Бекмаханов и его дочь Найля Бекмаханова, 29 параграф, под названием «Феодально-монархическое движение Кенесары Касымова в 1837–1838 годы», поместился всего лишь на одной странице. 

Е. Бекмаханов прекрасно играл на скрипке, на рояле. Был предан друзьям, но верил только тем, с кем вместе учился в Воронеже.

В 1957 году он был  вынужден по второму кругу защищать диссертацию на тему «Присоединение Казахстана к России», что вновь удалось ему блестяще. Семь месяцев он бедствовал – никто не хотел брать его на работу ни в академию наук, ни в КазГУ, где в своё время он основал кафедру истории. Всего лишь старшим преподавателем его взяли, когда в ситуацию вмешался первый секретарь ЦК компартии Казахстана Пантелеймон Пономаренко.

В последние годы своей жизни Ермухан Бекмаханов в основном работал в Казахском университете им. С.Кирова. 
Несгибаемый ученый, несмотря на невыносимые мучения, испытанные им в лагерях ГУЛАГА, оставил богатое научное наследие, ставшее народным достоянием. После реабилитации он закончил труд «Присоединение Казахстана к России», начатый им еще до ГУЛАГА. Благодаря неоценимой помощи А. М. Панкратовой, этот труд вышел в свет в 1957 году в Московском издательстве «Наука» в объеме 30 печатных листов. Ермухану Бекмаханову вернули организованную когда-то им самим кафедру. В 1964 году он был избран членом-корреспондентом АН КазССР. Он сумел поставить на высокий уровень подготовку студентов по специализации «История Казахстана». Была открыта аспирантура, создан специализированный Ученый совет. Только самим Е.Бекмахановым за короткое время было подготовлено более 20 кандидатов наук. В память о Е.Б.Бекмаханове одна из аудиторий исторического факультета КазНУ названа его именем. На историческом факультете ежегодно проводится   международная научная конференция «Бекмахановские чтения». 

Е.Бекмаханов в своей короткой и трудной жизни  был счастлив семьей, талантливыми детьми, трудолюбивыми учениками, которые безоговорочно признавали его истинным наставником. 

