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БЕДЕЛДІҢ ҚҰЙТЫРҚЫЛЫҒЫ
Біздің мемлекетте беделі тұрақты және мүждірмейтін, кәсіптер бар. Бұл кәсіптердің өкілдері қоғамда ерекше құрметке ие. Бірақ та, бұл, басқа кәсіптер жаманырақ дегенді білдірмейді. Беделді кәсіптердің ішінде, адамға қажетті өнімді өндіретіндері бар, сондықтан бұл өнімді өндіретін адамдарға деген ықыласы да жоғары.  
Бірақ та барлық беделді кәсіптер туралы дәл солай айта алмаймыз.  Кейде кәсіпті таңдайтын адамды кәсіптің өзі емес, оның беделі қызықтырады, және де кейін бұл түңілушілікке әкеп соғуы мүмкін.   

Оның жолы болды: үлкен байқауға қарамастан, ол театрлық институтындағы режиссерлік факультетінің студенті болды.  Сол жалғыз кедергі артта қалған сияқты: режиссер жұмысын қызықты емес деп айтатын адам жоқ шығар. Сәттілік оны өзгертті, тек ішінен емес, тек сырттай. Ол шоқша сақал жіберіп, түтік шеге бастады.
Бірақ та жеңе аларлық емес қиындықтар әлі алда. 
Режиссер одан шықпапты. Оның бұл саладағы қызметі үш қойылыммен шектелді, оның ішінде 5 баллмен бағаланған дипломдық спектакль. Бірақ дипломдық жұмыс жетекшінің басшылығымен және мұғалімдердің көмегімен жасалды, ал өзіндік қойылымдар аса сүйінішке ие болған жоқ. Төртінші жұмыс жарты жолда тоқтатылды, өткені бұдан жақсы ештене шықпайтыны анық болды.  
Спектакльдерде бірнеше шағын рөл ойнады, бірақ бұл оған ешқандай разылық әкелген жоқ: ол өзіңді үлкен рөлдерге лайық деп санаған.  
Институтта меңгерген дағдылар телерепортер болып жұмысқа орналасуға көмектесті, бірақ өмірдегі бұл эпизоды ды ұзаққа созылған жоқ және де аса жарқын болған емес. 
Қазір ол театрға байланысты мекемеде әкімшілік жұмыс атқарады. Жұмыс оған ұнамайды, бірақ әзірше өнермен қоштасуға не күш жігері не батылы жетпейтін сияқты. Көрермен, бағалаушы, табынушы болып қала беруге, бірақ өнері адамы емес.  
Осыған ұқсас оқиғаны кез келген адам, егер киноға барып тұрса немесе жай теледидар қарап отырса, елестете алады. Актер бір-екі фильмге түсіп, бас рөлдерді жаман емес ойнайды, уақытша әйгілі болады, кейін эпизодты рөлдерде ойнайды, және де бұдан кейін экранда мүлдем көрінбейді. Ештеңе шықпады. Бірақ та өзі: «Жолым болған жоқ» деп айтып жүреді. 
Беделді кәсіптің жауыз қызықтырғыштығы кінәлі деп айту оңай, бірақ бұл құбылыс бір мағыналы емес, оны құрамдас бөліктерге бөлуге болады.   
Мұны істеп көрейік. Бірақ алдымен жалпы кәсіп беделі деген не. Бұл тек қоғамдық пікір. Егер жүз, мың, оң мың адамнан қандай кәсіптер жақсы деп сұрасақ, кейбір мамандықтар көп дауысқа ие болады, ал кейбіреулері онша емес.   
Бірінші қарапайым қате: беделді кәсіпті таңдаған адам, осы кәсіпке деген адмдардың жақсы қатынасы оған да қатысты болады. Бірақ қоғам кәсіпті бір өлшеммен бағалайды – оның ерекшелігін, жаңалығын, ал бұл кәсіптің өкілін мүлдем басқаша бағалайды. Сізді сыртқы келбетіңізге қарап, қарса алуы да мүмкін: «Сіз физик екенсіз?».  Бірақ содан кейін сіз қандай физик екен деп міндетті түрде сұрайды.  

Екінші қате — адам кәсіптің беделі мәңгілік және өзгермейтін деп есептеуі. Бірақ адам бір нәрсеге тұрақты құмар болмайды. Егер өткен шаққа қарасақ, көзіміз жетеді. Мысалы, актер адамдарды үйге кіргізбейтін уақыт та болған.  «Бұл қай уақытта болғаны»,— деп сіз айтасыз. Жарайды, онда аса алшақтанған уақыттан емес мысалды алайық. Жиырмасыншы ғасырдың басында жүргізушілерді далада танып жүрді, тіпті жұмыстан тыс уақытында да ол былғарыдан жасалған бас киім және көзілдірік киіп жүретін. Оны таныған кісілер, сыбырласатын: «Әне жүргізуші келе жатыр». Және де жаңадан бір мысал. Қоғамдық пікірдің сұрастыруы, әсіресе мектептерде, соңғы он жыл ішінде ұшқыш, физик, конструктор кәсіптерінің беделі төмендетілді деп көрсетті, ал тауартанушы, аспазшы, даяшы кәсіптерінің беделі артты.  
Өткен шаққа сүйене отырып, болашаққа көз салуға болады. Алпыс-жетпіс жыл ішінде жүргізуші кәсібі ерекше мамандықтан жаппай мамандықтардың біріне айналды. Кім біледі, жирма жылдан кейін ғарышкер мамандығы  да жаппай кәсіптердің біріне айналуы да мүмкін.
Үшінші қате екіншімен байланысты — бұл үлкен атаққа есеп-қисап. Мысалы, елестетіп көріңіз, біздің мемлекетте мыңдаған актерлер бар, көбін сіз білесіз бе немесе ең болмаса аттарын білесіздер ме? Кез келген жұмыста сияқты театрда да өте талантты және аса талантты емес адамдар да бар, өте еңбек сүйгішті және аса еңбек сүйгішті емес, бірақ та олардың бәрі бір жұмысты істейді, әсіресе белгілі бір спектакль жөнінде болса. Үлкен талант әрдайым сыйға ие болу керек – атақпен, әйгілікпен, еңбек ақысымен.  
Сондықтан беделді кәсіпті таңдаған адам өзіне мынандай сұрақты да қою керек: «Мен әйгілі тіпті болмаса кішкене ғана атаққа ие болмауға дайынмын ба?»

Және де сонымен, төртінші қате – беделді жұмысты тек салтанатты жағынан ғана.  Журналист не істейді? Іс сапарға жүріп тұрады, түрлі қалаларды көріп тұрады, мүмкін түрлі мемлекеттерді де, көргендері туралы очерк жазып, көптеген алғыс хаттарға ие болады. Физик не істейді? Элементарлы бөлшектердің сырларын аңғарып, симпозиумдарда әріптестерде сүйініш тудыратын хабар жасайды.  Актер не істейді? Рөлдер ойнайды әрине, ал бос уақытында көптеген табынушылар қолтаңбаны сұрап жүреді....

Жоқ, әрине сіз бұл кәсіптерді сонша тура мағынада түсінбейсіз. Мұнда зор еңбек ету керек екендігін білесіз.  Сонда қандай? 

Сыртқы оңайлық және сүйкімділік бұл алдаушылық, үлкен жұмыс жасау керек екенін, және де ол абстракті еңбекке дайын, ал бұл еңбек қандай болатыны белгісіз. Егер сосын жұмыспен танысу достыққа емес, жағымсызға айналады, тағы бір түңілушілік, тағы бір сынған тағдыр.  
Бұл қате тек қана беделді кәсіпті таңдағанда ғана бола бермейді. Әрбір жұмыста өзінің мейрамдары мен дағдылы жұмыс күндері бола береді.
