СПОСОБЫ АКТИВИЗАЦИИ ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ ЧЕРЕЗ ИКТ
 Страшная эта опасность – безделье за партой; безделье шесть часов ежедневно, безделье месяцы и годы. Это развращает, морально калечит человека, и ни школьная бригада, ни школьный участок, ни мастерская – ничто не может возместить того, что упущено в самой главной сфере, где человек должен быть тружеником, – в сфере мысли.

В.А. Сухомлинский.
В настоящее время в Казахстане идет становление новой информационно-компетентностной системы образования. Этот процесс сопровождается существенными изменениями в педагогической теории и практике учебно-воспитательного процесса. Традиционные способы передачи информации уступают место использованию информационно-коммуникативным технологиям. Использование ИКТ в учебном процессе является актуальной проблемой современного школьного образования. Сегодня необходимо, чтобы каждый учитель по любой школьной дисциплине (биологии, географии, иностранному языку, истории, литературе, химии ….) мог подготовить и провести урок с использованием ИКТ. Необходимо, потому что  урок с использованием ИКТ –это наглядно, красочно, информативно, интерактивно, экономит время учителя и ученика. Позволяет ученику работать в своем темпе, повышает мотивацию и активность обучающихся, развивает алгоритмическое и логическое мышление, воображение, желание самоутвердиться, получить конечный результат. Формирует психологическую готовность к жизни в информационном обществе, начальную компьютерную грамотность, культуру с использованием персонального компьютера, который необходим каждому человеку независимо от профессии. Все это предъявляет качественно новые требования к общему образованию, цель которого - заложить потенциал обогащенного развития личности. 
    Введение ИКТ на уроке один из наиболее естественных  и продуктивных способов связать этот процесс с совершенствованием содержания, методов и организационных форм обучения.  Использование информационнызх технологий в учебном процессе способствует росту профессионального мастерства учителя, повышению эффективности овладения самостоятельного извлечения знаний, развитию личности обучаемого и подготовке ученика к будущей жизни в условиях современного общества. Позволяет учителю работать с учеником  дифференцированно и индивидуально, дает возможность оперативно проконтролировать и оценить результаты обучения. По данным исследований, в памяти человека остается ¼ часть услышанного материала, 1/3 часть увиденного материала, ½ часть увиденного и услышанного, ¾ части материала, если ученик привлечен в активные действия  в процессе обучения. Компьютер создает условия для повышения процесса обучения. Использовать ИКТ можно по-разному: видеопроектор и экран, при этом все можно сделать в любом доступном редакторе намного красочнее, крупнее, нагляднее, экономнее. 
  Предмет математики является довольно сложным, и, разумеется, задача каждого учителя состоит в наиболее полном освоении его учениками основ этого предмета. Перед учителем встает вопрос о выборе средств и методов обучения с целью обеспечения максимальной эффективности обучения математики. Используя компьютерные технологии, мы ставим перед собой следующие цели: 
· Представить на уроках математики максимальную наглядность (благодаря настройке изображений, анимации и др.);

· Повысить мотивацию обучения (в связи с развитием информатизации);

· Использовать на уроках разнообразные формы и методы работы с целью максимальной эффективности урока;

· Вовлечь учащихся в сознательную деятельность;

· Использовать текстовые задачи с моментальной проверкой и выставлением компьютером отметки за выполненную работу (на разных этапах).

Оценивая эффективность таких уроков, необходимо отметить следующие моменты:

· В активную учебную деятельность включается каждый ученик;

· Деятельность учителя способствовала развитию у учащихся мыслительных операций как анализ, синтез, сравнение;
· Эмоциональный тонус урока и уровень духовного общения педагога и учащихся достаточно высок;

· Поставленные на уроке учебные задачи выполнены на оптимальном уровне. 

Опираясь на исследования ученых, можно выделить три основных формы использования компьютерных программ:

· Уроки с компьютерной поддержкой;

· Самостоятельная работа учащихся с программой;

· Дистанционное обучение (взаимодействие учителя и ученика через компьютерные сети)

На уроках с использованием ИКТ, также, как и на других уроках, учителю для успешного проведения компьютерного урока приходится решать следующие задачи: дидактическая (подготовка учебного материала урока, конкретная компьютерная программа); методическая (определить методы использования компьютера в преподавании темы, анализ результатов урока, постановка следующей учебной цели); организационная (организовать работу, избегая перегрузки учащихся и нерациональной траты времени); учебная (выработать и закрепить у учащихся знания по рассматриваемой теме, умения и навыки работы с предложенной программой) Исходя из вышеперечисленных задач, можно сказать, что методика подготовки уроков с использованием компьютерных программ включает в себя следующие этапы:
· Постановка задачи учителем;

· Самостоятельная работа по разработке компьютерной программы;

· Использование подготовленной программы на уроках;

· Внедрение программы для самостоятельной работы учащихся во внеурочное время.

Примером такой работы может служить комплекс тренингово-контролирующих программ по алгебре (электронный учебник-справочник Алгебра 7-11 класс), по геометрии (Живая геометрия). Программа «Живая геометрия» обладает возможностями (изменять фигуры, их взаимное расположение и размеры и т.д.), облегчающими выполнение перечисленных операций, стимулирующих в свою очередь развитие мышления школьников. Важно также, что в этой программе ученики работают фактически с целым семейством фигур, а не с отдельным его представителем, что способствует развитию геометрической интуиции детей.

Например, учащимся предлагается сделать вывод об изменении площади треугольника при перемещении его вершины вдоль прямой, параллельной основанию, и обосновать его. В программе «Живая геометрия» можно «двигать» вершину треугольника вдоль прямой, строить высоты получившихся треугольников и измерять площади, а также сравнивать их с первоначальной площадью. Все это позволяет ученикам самостоятельно сформулировать верное утверждение и доказать его. Например, при изучении теоремы Пифагора ученикам дается задание: попытайтесь найти зависимость между длинами сторон данного прямоугольного треугольника и проверьте, верна ли эта зависимость для других прямоугольных треугольников. В «Живой геометрии» можно, не строя каждый раз новый треугольник, а лишь изменяя размеры исходного, фиксировать длины сторон, вычислять их квадраты, а в конечном счете заметить равенство квадрата гипотенузы сумме квадратов катетов и тут же проверить вы​двинутую гипотезу. Затем требуется доказать обнаруженную зависимость. 

Также очень удобна в использовании средa Activ, позволяющая учащимся «вживую» работать с широким аспектом материала. Работа с программой вызывает у учащихся не только непосредственный интерес, порожденный привлекательностью объекта, но и опосредованный — как к средству достижения поставленной цели исследования. «Живая геометрия» пробуждает и поддерживает устойчивый интерес и активизирует познавательную деятельность школьников. Способствует она и развитию у детей внимания и памяти.

   Одной из существенных составных частей математической подготовки учащихся является участие в разных марафонах, конкурсах, дистанционных олимпиадах даже международного уровня. Получая из сети Интернет учебно-значимую информацию, учащиеся приобретают навыки: 

· целенаправленно находить информацию в Интернет и систематизировать ее по заданным признакам;
· видеть информацию в целом, а не фрагментарно, выделять главное в информационном сообщении, устанавливать ассоциативные и целесообразные связи между информационными сообщениями;
· четко формулировать то, что узнали из мультимедийного информационного источника, визуальную информацию переводить в вербальную знаковую систему, и наоборот;
· отличать корректную аргументацию от некорректной, находить ошибки в получаемой информации и вносить предложения по их исправлению, принимать личностную позицию по отношению к скрытому смыслу;
· использовать формируемые в школе знания при восприятии и критическом осмыслении информации, интерпретировать информацию, понимать ее суть, адресную направленность, цель информирования;
· воспринимать альтернативные точки зрения и высказывать обоснованные аргументы “за” и “против” каждой из них.
Современное общество диктует свои правила, оно требует, чтобы образование, если оно хочет оставаться качественным образованием, совершенствовалось так же, как совершенствуется мир вокруг нас. Более того, в систему образования информатизация вошла первой. Но в силу ряда причин (главной из которых является недостаточное финансирование образовательных учреждений) использование ИКТ в процессе образования в периферийных частях Казахстана распространено на недостаточном уровне. Отсюда вытекает ещё одна проблема - большинство учителей в наших школах были воспитаны не в такой насыщенной информацией среде, как сейчас. Не все умеют  пользоваться какими бы то ни было нововведениями. Между тем, современный школьник уже не тот, что был прежде. И без принятия мысли о том, что современное образование невозможно без использования ИКТ учитель не сможет дать учащемуся те знания, которые будут необходимы ему во «взрослой» жизни. Отказываясь от использования средств ИКТ на уроках, педагог теряет возможность точной регистрации фактов, хранения и передачи большого объёма информации, группировки и статистической обработки данных. Применение же компьютера и других ИКТ на занятиях позволит оптимизировать управление обучением, повысить эффективность и объективность учебного процесса при значительной экономии времени преподавателя, мотивировать учеников на получение знаний. 
Заключение

Анализируя свой опыт, я прихожу к выводу, что использование ИКТ позволяет:

· сделать процесс обучения более интересным, ярким и увлекательным за счет богатства мультимедийных возможностей современных компьютеров и новизны такой формы работы для учащихся;
· эффективно решать проблему наглядности обучения, расширить возможности визуализации учебного материала, делая его более понятным и доступным для учащихся;
· индивидуализировать процесс обучения за счет возможности создания и использования разноуровневых заданий, усвоения учащимися учебного материала в индивидуальном темпе, с использованием удобного способа восприятия информации;
· создать на уроке положительный эмоциональный фон;
· раскрепостить учеников при ответе на вопросы, так как компьютер позволяет фиксировать результаты, корректно и без эмоций реагирует на ошибки;
·  совершенствовать навыки самоконтроля, поскольку учащиеся могут самостоятельно анализировать и исправлять допущенные ошибки и корректировать свою деятельность благодаря наличию обратной связи;
· организовывать учебно-исследовательскую деятельность учащихся (моделирование, метод проектов, разработка презентаций и т.д.), развивая тем самым у школьников творческую активность.

Но все-таки, необходимо помнить главное,  уроки с применением компьютерных систем не заменяют учителя, а наоборот, делают общение ученика с учителем более содержательным, индивидуальным и деятельным.
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