ИНФОРМАЦИЯ ОБ ИСПОЛНЕНИИ ИНСТРУКЦИИ ПО ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОВЕДЕНИИ ВОУД
 
Информация об исполнении Инструкции по организации и проведению  ВОУД
 
В соответствии со статьей 55 Закона Республики Казахстан от 27 июля 2007 года №319 «Об образовании» в организациях среднего образования  проводится ВОУД. Задачами ВОУД  в организациях образования являются:
1.Осуществление мониторинга учебных достижений обучающихся;
2.Оценка эффективности организации учебного процесса; 
3.Проведение сравнительного анализа качества образовательных услуг, предоставляемых организациями образования.
Контроль над соблюдением правил проведения ВОУД осуществляют Департаменты по контролю в сфере образования Комитета по контролю в сфере образования и науки и направляемые уполномоченные представители Министерства.                                                  
ВОУД проводится в форме комплексного тестирования как с применением бумажных носителей, так и с использованием современных информационных технологий, а также письменных заданий, утверждаемых уполномоченным органом. Задания разрабатываются на основе общеобразовательных учебных программ, их содержание не может выходить за рамки указанных программ. В процедуру ВОУД в 9  классах в обязательном порядке включаются казахский язык и 3 предмета, ежегодно определяемые уполномоченным органом. Количество тестовых заданий по каждому предмету — 20.
На тестирование по 4 предметам отводится 120 минут (2 часа). Результаты ВОУД оцениваются 1 баллом за каждый правильный ответ. Обработка результатов производится в пунктах проведения единого национального тестирования.                                                                                                                   
При подготовке к проведению тестирования проводится разъяснительная работа с учащимися по заполнению материалов тестирования, знакомят учащихся с порядком проведения процедуры.
Учащимся не разрешается:
1) пересаживаться с места на место;
2)открывать без разрешения дежурного материалы тестирования;
3)производить обмен  материалами тестирования с другими учащимися; 4)пользоваться калькулятором, справочной литературой (кроме таблицы Менделеева и таблицы растворимости солей),
5)электронными записными книжками, корректирующими жидкостями и средствами мобильной связи;
6)переговариваться и списывать у других учащихся, пользоваться
7)шпаргалкой и другими справочными материалами; выходить из аудитории без разрешения дежурного и представителя Министерства.                                                                  
В нашей школе по подготовке к ВОУД проводится определенная работа. Всего в 9-х классах 72 уч-ся, будут принимать участие на ВОУД  69 уч-ся , т.к. 3 детей обучаются на дому. В классе с государственным языком обучения всего 12 (2 на домашнем обучении).
Для подготовки к ВОУД  составлены план работы по подготовке и  график дополнительных занятий, созданы базы данных по ученикам 9 классов. Исходя из общешкольного плана каждый предметник составил свой план и проводят дополнительные занятия по графику, проводят пробное тестирование и отслеживаются результаты. После пробного   тестирования учителя- предметники выявляют пробелы по темам, затем проводят  коррекционную работу.  У  учителей  имеются  банк тестовых заданий, и  еще пользуются  тестовыми книжками для подготовки к  ЕНТ.
Выводы: в школе по подготовке к ПГК выполняется определенная работа. Дополнительные занятия по графику проводятся. Вместе с тем не все  учащиеся посещают дополнительные занятия. Особенного индивидуального подхода требуют учащиеся 9В класса.  
Рекомендации:
- провести разьяснительную работу по вопросам ВОУД среди учащихся и их родителей;
-  провести обучение учащихся по заполнению материалов тестирования;
-  организовать индивидуальную работу со слабоуспевающими уч-ся.
- продолжить проведения дополнительных занятий и отслеживание  результатов.
- взять под контроль посещения детьми дополнительных занятий классными руководителями.

