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ВИДЫ ХУДОЖЕСТВЕННОГО ПРОСТРАНСТВА В КНИГЕ И. ШУХОВА «ПРЕСНОВСКИЕ СТРАНИЦЫ»

УТИЛОВ М.Н.

ученик 7 «А» класса СОСШПА №7 г. Павлодара

научный руководитель Денисенко Т.Н.

И. Шухов был и остается превзойденным певцом своего североказахстанского края. Он писал: “Милый, благословленный край”. Хорошо, что бог наградил меня чувством сыновей любви к тебе и благословил меня на вечные муки в поиска слова, которым смог бы я выразить эту любовь хотя бы одной из тысяч написанных мною страниц”. 
Писатель открыл неяркую, но поистине диковинную красоту родной земли с ее незаметными березовыми перелесками, трубным кличем лебедей на рассвете, с запахами полыни, хлеба, пахнущего домом. Он открыл североказахстанскую степь, которая, как справедливо отмечала критика, благодаря лебединому взмаху его таланта стала одной из ярких страниц в литературе. 
Глазами ребенка показал неброскую прелесть родной земли – пресновского края Прииртышья.
“Я люблю этот край жемчужных озер и светлых березовых лепестков глубокой  сыновей любовью” – писал И.Шухов о родной земле.
“Стояла погожая, предвещавшая близкое бабье лето предосенняя золотая пора. И великие, тихие степи текли и текли – с утра до вечера – навстречу нашим рысистым парным запряжкам. Инее было ни конца ни края этому пленительному царству матово – серебристого, зыбкого ковыльного моря. Царству полынного аромата. Простора. Покоя. Воли. Горланного орлиного клекота, трубного – на заре лебяжьего переклика. Печального, тихого звона мечей черноперой осоки и потайного вкрадчивого шороха дремучих камышей по берегам позолотевших от заката озер”.  Какой тонкий лиризм разлит в этих строчках, сколько сочных и светлых красок. И сколько любви к земле! Кажется стук сердца влюбленного в родной край писателя слился с дыханием приишимской степи. 
Габит Мусрепов писал, что писатель создал свою шуховскую степь, с ее холмами, с “глазами” озер, перелесками березовой чистоты, с ее людьми”.

Автор ярким красочным языком рисует картины, знакомые с детства, красоту печальной и радостной природы родного края. В его пейзажах звучит сыновняя любовь к Северному Казахстану – краю ковыльных степей, светлых березовых колков, больших и малых озер, свежих ветров, бурь и метелей” – писал о прозе Шухова литературовед М.Каратаев. 

Художественное пространство - воссозданная с помощью слов картина места и местности, где происходит действие, живут персонажи, размещается предметный мир. 

При анализе художественного пространства текста романа мы использовали следующую схему-алгоритм.
По мнению профес​сора Ю.М. Лотмана, «язык пространственных представлений» в литературном творчестве является «первичным и основными Именно это сближает литературу и живопись как два важней​ших и древнейших вида искусства.

Художественное пространство включает в себя различные образы, формы и виды пространства, которые соотносятся меж​ду собой и создают в воображении читателя целостную визуаль​но-чувственную картину. 
Таблица 1. Разметка художественного текста.

Таблица 7. Основные виды художественного пространства.

Таблица 2. Виды художественного пространства.

	Вид художественного пространства
	Примеры из текста

	Вертикальные 
	И тут вдруг я увидел в черной, клокочущей бездне неба раскиданную ветром стаю огненноперых птиц. Они, излучая багряные брызги и струи, в смятении порхали в грифельном небе.

	Дальние
	Уже завела в заозерной дали печальную свою песню глухо затухавшая выпь.

	Внешние и открытые
	Теплые волны полуденного света задувают продувной перелесок, просторную лесную опушку, густо покрытую пышной, зеленовато-лиловой вязелью, султанами атласного ковыля, застенчивыми полевыми цветами.

	Внутренние и закрытые
	Был у нас там и кров над головой. Просторный, укрытый дерном балаган-шалаш, схожий со степной кочевнической юртой.

	Динамические
	Где-то за станицей бойко разговаривала, складно постукивая железными втулками, катившая по степной дороге пароконная бричка.

	Статические
	Порозовевшее от заката большое станичное наше озеро с отраженными в нем неподвижными облаками.

	Географические
	Степь с мерцаньем текущих марев над бегущими ковыльными волнами. Ржавые коршуны-самострелы, державно парящие в голубом огне знойного неба, и застолбившие свои норы сурки, упоеные мирным, ласковым пересвистом. Белые, как кипень, юрты кочевых аулов и темный увесистый дым кизячьих костров.

	Пространство цивилизации

станица
	И тугие жгуты смерчей, бесновавшихся по пустынным улицам и переулкам точно вымершей в эту пору станицы.

	Пространство цивилизации

город
	Проехав от начала до конца всю главную – длиной около версты – городскую улицу, я что то не заметил ни хваленных Пашкой деревянных мостов-тротуаров. Ни пяти каких-то особенно нарядных церквей-храмов.

	Жизнеподобные 
	Я увидел огромную, словно сотканную из кинжальных ножей конусообразную, нежно-синеватую световую башню. Синюха! Сопка. Царица урочища Борового!

	Воображаемые
	И приснилось мне жаркое лето. Степь с мерцаньем текущих марев над бегущими ковыльными волнами

	Фантастическое
	А я парил по круговой орлиной орбите, упиваясь своей невесомостью, в залитом голубым огнем поднебесье, и дух захватывало от неземной свободы и воли, от хмельного, сладко томившего душу счастья, от неизбывной радости бытия! 


К пространству цивилизации относятся и архитектурные ансамбли. В повести «Колокол» описан храм в станице Пресновской: «Срубленная в липу из могучих лиственничных бревен и обшитая снаружи продольными тесинами с пазами, ими​тирующими кирпичную кладку, пропитанная при много​кратных покрасках вековым наслоением белил,— церковь и впрямь выглядела белокаменной. Белокаменной. И в то же время - как бы маловесомой, строго-нарядной, слитной, с шатровой, порывисто устремленной в небесную высь, увенчанной жарко горевшим крестом колокольней».

Эти формы пространственного бытия человека часто всту​пают в конфликтные отношения с естественно-географическим ландшафтом земли и экологией, но в повести Шухова храм органично вписывался в ландшафт местности.

Пространственные образы играют значительную роль при осмыслении образа-персонажа, поэтому имеет смысл говорить о «родном» и «чужом» пространстве героя, «знакомом» или «незна​комом», «враждебном»: «Все мне казалось значительным, трижды благословленным, прекрасным в это яркое, умиротворяющее тихое утро». В книге описано родное пространство юного героя: «Здесь все было по-прежнему родимым, нашим, моим. Моим был чудесный, уютный, крытый дерном балаган, похожий на степную аульную юрту. Моим было милое сердце озера Питерово, в зеркальном блеске, которого отражались березы и приблудные облака. Моим был здесь каждый стебелек голубой мелколистной полынки …». 

Общая картина художественного пространства повести складывается из соотнесенности всех видов пространственных характеристик, которые выделены в процессе чтения и понимания художественного текста.

Естественно признать, что художественное пространство отличается от геометрического, физического пространства, которое измеряется метрическими терминами. Пространство художественное является воображаемой семиотической реальностью (хотя при ее описании могут часто привлекаться точные характеристики: версты, метры, километры, мили, определенное число шагов, этажей, ступеней лестницы и т.д.), которая прочитывается только в контексте и с точки зрения личной сферы говорящего, «окрестности говорящего», куда входит сам говорящий и все, что ему близко физически, эмоционально или интеллектуально, на что он обращает внимание, когда передает информацию о пространстве «Я увидел огромную, словно сотканную из кинжальных ножей конусообразную, нежно-синеватую световую башню. Синюха! Сопка. Царица урочища Борового!».

Итак, примем за аксиому «вторичность» художественного пространства по отношению к объекту, ибо оно ощущается, конструируется, описывается и прочитывается человеком.

В пространственной модели ХМ можно вычленить разные виды пространственных характеристик.

1. Пространства, соотнесенные со стрелой времени: историческое художественное пространство (пространство прошлого), настоящее, футурологическое (пространство будущего).

2. Пространства, не соотнесенные со стрелой времени или соотнесенные каким-либо особым образом, - вечность, онейрическое (сноподобное) пространство.

3. Заполненные и полые пространства и пространственные формы.

4. Пространства земли, воздуха, эфира, воды и огня - характеристика состояния пространства с точки зрения пяти основных стихий.

5. Земное и космическое пространство в их оппозиции и соотнесенности с человеком.

6. Социально-экономические и административно-территориальные формы организации пространства человеком, которые обживает искусство: страна, национальный регион, город, деревня, аул и др.

7. Естественные и искусственные ландшафтные пространства 

как сад, парк, сквер, усадьба, огород, площадь, улица и др.

8. Пространства визуальные и невизуальные. Первые даются с опорой на зрительное, картинное восприятие. Вторые представляют собой внутреннее пространство человеческого «Я» (духовное пространство, пространство интуитивное, энергетическое, эстетическое, эмоциональное, интеллектуальное).

Каждый конкретный образ пространства в художественном мире может получить несколько характеристик. Так, дом или комната героя могут быть определены как закрытое пространство, внутреннее, бытовое, «свое», как пространственный топос. 

В книге И. Шухов несколько раз описывается жилище юного Вани. В первой повести «Колокол» - это дом, который полностью уничтожил пожар 1910 года в станице Пресновской: «Но Даша, заметалась из кухни в горницу, из горницы – в кухню». После пожара домом стал полевой шалаш, покрытый дерном: «Был у нас там и кров над головой.  Просторный укрытый дерном балаган – шалаш, схожий со степной кочевнической юртой». Позднее семья отстроила дом: «Дома мы в двоем с мамой. Я сижу на печи. Прикоснувшись ухом к дымоходной трубе, прислушиваюсь к звериному вою метели». Простаранства для жизни и неприхотливого быта мальчика автор изображает с психологической и исторической точки зрения. Автор с любовью рисует микромир главного героя. При этом писатель не только одушевляет мир жилища, но и формирует образы-настроения, образы-впечатления и образы-мысли, порождаемые им. Жилище Вани – это пространство, которое охраняет, спасает от бед и несчастий, порождает душевное спокойствие. 
Избранная И. Шуховым форма повествования от первого лица способствует не только постижению вопроса о своеобразии героя его повести, но и ясному осознанию мотивов его поведения. Юный герой вступает в неведомую ему жизнь (ему года 4) и познание ее составляет основу сюжета. 
Во многом автор рисует героя с себя, поэтому все критики отмечают автобиографический характер произведения. 

Герою присуще такое восприятие жизни, которое позволяет осмысливать ее, а не принимать как некую готовую схему. 

Он впитывает в себя традиции, культуру, духовные ценности своей семьи, своего народа.

Автобиографический цикл И. Шухова -  это повесть от лица времени. Главным ее героем вступает время.

Пространственные картины показаны глазами ребёнка, который восхищается красотой родной природы, описания пространственно-временных картин различаются по настроениям, чувствам, постоянным остаётся лишь одно - сознание величия природы, ее необходимости для человека. Описывая различные виды пространства – вертикальные и горизонтальные, динамически и статические – автор показывает их неповторимую соотнесённость между собой и выделяет «родное» пространство юного героя: «И сердце моё, дрогнув, замерло от предчувствия близкого, дарованного мне днём счастья и радости бытия».

 В книге И. Шухова в естественно-географический ландшафт местности органично вписывается пространство станицы с белокаменной церковью, устремленной в небесную высь.  Автор с любовью описывает просторы родной земли, родство героя с природой благотворно и глубоко значимо. В пространственной картине художественного мира этого текста противопоставлены внешние, открытые пространства внутренним, закрытым, динамические – статическим, жизнеподобные – воображаемым видам пространства.

Важную роль играет степень заполненности, протяженности и характер пространственных оппозиции (верхние - нижние, далекое - близкое, свое - чужое), характер их отражения при передаче восприятия жизнеподобных пространств, как автором, так и героями-персонажами, выделение «окрестности» главного героя.

В заключительной части книги описана дорога в город Кокчетав – это открытое, дальнее, горизонтальное, динамическое пространство. Дорога пролегает через ествественное природное пространство, необжитое людьми. Синонимом слова «дорога» является слово «путь» - это пространственный образ, харатеризующий путника. Здесь явно противопоставлены и сопопставлены верхнее пространство неба и нижнее пространство дороги. Автор позволяет мысленно перенестись из открытого большого пространства настоящего в воображаемое закрытое пространство будущего – пространство завтра – главного героя.   

Описывая спокойные и бурные пейзажи автор выделяет национальный пейзаж Северного Казахстана. В повести описаны сцены аульной жизни, обычаи и традиции мирных степных кочевников-казахов. А сопричастность юного героя ко всему происходящему делают его главной фигурой в сюжете повести. В произведении переданы не только события жизни героя и его близких, но и его переживания, мечты «движение» души. Поражает мастерство писателя в передаче тонкостей детской психологии. 

Разметка художественного текста: выделить …





Существительные,


которые


называют


пространство





Прилагательные, которые  определяют пространство





Глаголы, 


которые позволяют представить движение в пространстве





Наречия и предлоги,


которые определяют пространственные ориентиры и положения





Сбор информации





Этап осмысления:


- определение видов художественного пространства;


- соотнесенность их между собой;


- выделение пространственных оппозиций и доминант.

















