Балаңыздың кітап оқуға деген сүйіспеншілігін қалай оятуға болады
Көпшіліктің байқағанындай, жақында әртүрлі кітаптарды оқу ең аз кездесетін жағдайға айналуда. Мүмкін, көптеген ата-аналар балаларына не үшін кітап оқу керектігін түсінбейтін шығар. Бірақ балаларға арналған кітаптарды дауыстап оқу дәстүрін ұмытпауымыз керек. Сондай-ақ, балаңыздың кітап оқуға деген сүйіспеншілігін арттыру маңызды.
1. КҮННІҢ ОҚУ ҮШІН УАҚЫТЫН ОРНАТЫҢЫЗ.
Балаға оқу арқылы сіз оның әлемін кеңейтесіз, оқудан рахат алуына, білімі мен сөздік қорын толықтыруға көмектесесіз. Бала кітап тыңдауға, парақтарды айналдыруға, саусағын солдан оңға жылжытуға, көрген және естіген сөздерді жаттауға үйренеді. Балалар ата-аналарымен бірге үнемі (тек кездейсоқ емес) оқуды жақсы көреді! Сіз босаңсытып, асықпайтын уақытты - ұйықтар алдында немесе үй шаруасында үзіліс болған кезде аз уақытты таңдаңыз.
Баланы атасы мен әжесі, үлкен ағасы немесе әпкесі, отбасының кез-келген мүшесі оқи алатындығын ұмытпаңыз. Егде жастағы оқырмандар оқи алатын кітапханаға келіңіз. Үнемі кітап және оқуға жүгініңіз.
2. БАЛАСЫҢЫЗ МЕНЕН КІТАПТАРДЫ ТАҢДАҢЫЗ.
Балаңызбен үнемі оқып отырып, оның қай кітапты ұнататынын, қайсысын жақсы түсінетінін байқайсыз. Кітапханадан және кітапханашыдан осыған ұқсас кітаптарды таңдауда көмек алыңыз. Өйткені, кітапханада кез-келген жасқа және даму деңгейіне арналған кітаптар бар. Сонымен қатар, мамандарға мұндай кітаптарды табу сізге қарағанда оңайырақ.
Үйде балаңызға қажет барлық кітаптар бар деп ойламаңыз - бұл көптеген кітап оқитын ата-аналардың қателігі. Үй кітапханалары көпшілікке қарағанда әртүрлі болуы мүмкін емес. Сіздің балаңыз жай ғана басқа балалардың оқығандарынан шабыт алуы мүмкін. Қанша және қанша кітап! Бұл еліктеуге тәрбиеленетін кішкентай оқырман қалыптастыру үшін өте маңызды. Басқа оқырмандар эстафетаны сіздің балаңызға беру түрі. Бұл оған әр түрлі кітаптарға, балалар мен ересектердің оқу тәртібіне үйренуге көмектеседі және оның кейінгі өміріне, оқуына және мектепке дайындалуына әсер етеді. Кітаптар әлемі мен кітапхана ол үшін белгісіз ел болмайды. «Көптеген қызықты кітаптар бар, олардың барлығын өзіңіз оқи аласыз». Бұл оқуға ынталандыруды тудырады.
3. Балаңызды ОҚУ МАТЕРИАЛДАРЫмен қоршаңыз.
Балада тек кітапханадан алынған кітаптар ғана болмауы керек. Өздерінің болуы керек. Қандай? Біріншіден, олар тек оқып қана қоймай, сонымен қатар сурет сала алады, өздігінен бірдеңе қиып немесе жасай алады, жазбалар жасайды, басқатырғыштар құрастырады. Мұндай кітаптар өте көп және олар тек жеке пайдалануға арналған.
Сіз сондай-ақ үйден жасалған кітаптар жасай аласыз. Кішкентайыңызға сызбалармен, фотосуреттермен және басқа да қызықты заттармен өз кітабын жапсыруға, қол қоюға немесе тігуге көмектесіңіз. Сіз өзіңіздің балаңызға кітабына салғыңыз келетін мәтінді жазуға көмектесе аласыз. Балаңыздың жұмысын, сондай-ақ барлық «отбасы» мүшелеріне өзінің «өзінің» кітаптарын оқуды ынталандырыңыз, жігерлендіріңіз және жігерлендіріңіз.
4. ЖАЙЛЫҚ ЖӘНЕ ЖАҚТЫЛЫҚПЕН.
Сіздің оқығаныңыз маңызды емес, қалай оқитыныңыз маңызды! Сіз тез және бір ретті оқығанда, баланың қызығушылығы тез жоғалады. Өзіңіз оқудан рахат алып, эмоционалды түрде оқыңыз. Әр түрлі кейіпкерлерге олардың дауыстарын жеткізе отырып, әр түрлі дауыстарды оқуға тырысыңыз. Сіздің балаңыз оны жақсы көреді! Кітаптағы суреттерді қарап, сөйлесулермен, кідірістермен оқуды тоқтатып, оқыңыз. Бұл балаға естігені туралы ойлауға, оқығанын «қорытуға», оқиғалар мен кейіпкерлердің кейіпкерлерін түсінуге уақыт береді.
Сұрақтарды міндетті түрде өзіңіз қойыңыз және балада туындайтын сұрақтарға жауап беріңіз, оның өзі қалай оқитынын және оқығаннан алған әсерін жеткізетінін тыңдаңыз. Оқу кезінде балаңызды қадағалаңыз. Кейде ол оқуды тоқтатқысы келмейтіні анық, әсіресе оқиға таныс емес болса және оны бірінші рет естіп жатса. Кейде ол алдымен суреттерді қарап, кітаптың не туралы екенін сұрағысы келеді. Өкінішті болыңыз және оны тоқтатпаңыз. Кітап оқу бір ғанибет болуы керек! Есіңізде болсын, кітап оқу - бұл үлкен дайындық және болашақ оқуға деген қатынасты алдын-ала белгілеу.
5. ҚАЙТА ОҚЫҢЫЗ.
Өздеріңіз білетіндей, балалар көбіне бірдей әңгімелерді тыңдағанды ​​ұнатады. Олар сізді тісіңізде тұрған кітаптарды қайта-қайта оқуға мәжбүр етеді. Оқу немесе жаңа нәрсе айту туралы сіздің ұсынысыңыз жиі қабылданбайды. Бұл жағдайда не істеу керек? Осы кеңестің тақырыбын қараңыз! Иә Иә! Оның сұрағанын дәл оқыңыз. Бұл қыңырлық емес. Бала кітапты тереңірек түсінгісі келеді, оны үйрену процесі баяу болады, оқудан рахат алады. Оны мұның бәрінен айырмаңыз. Ақыр соңында, мұқият әрі мұқият оқуға, кітапты толыққанды қабылдауға тәрбиелеуге дайындық жүріп жатыр. Сізге Машенка мен Аюды жиырмасыншы рет оқу қиын ба? Бұл процеске барлық отбасы мүшелерін қатыстырыңыз. Балаға өзін мақтан тұтуға және өзін осы кітапты «оқып жатырмын» деп көрсетуге мүмкіндік беріңіз.
6. ҚАЙДА ЖӘНЕ ӘРҚАШАН ОҚЫҢЫЗ.
Сіз кез-келген жерде және әрдайым оқи аласыз: серуенде, жағажайда, сапарға, дәрігермен кездесуді күте отырып. Сөмкеңде кітап бар. Оқу белгілерін мадақтаңыз.
Оның жанына қызықты әрі мағыналы кітаптарды қозғаудың оң және тиімді жолдарын іздеңіз. Балалар ортасында ең танымал тақырыптар мен кітаптарды таңдап алыңыз (кітапханашылар сізге әрдайым көмекке келеді) және сүйікті кітаптарыңызды, қызықты тақырыптарыңыз бен авторларыңызды іздеуге ұзақ дайындалыңыз.
7. БАЛАҢЫЗҒА ОҚУҒА ҚЫЗЫҒЫШЫҢЫЗДЫ КӨРСЕТІҢІЗ.
Оқырманға білім беруде баланың оқуға деген сүйіспеншілігін арттырудан маңызды ештеңе жоқ. Сіздің балаңыздың нені және қалай оқитынын драйверлер мен бағалаушылар емес, кітаптар әлеміне керемет басшылық етіңіз.
Мұның бәрі қиын емес. Сіздің балаңызға білім алу әлдеқайда жеңіл болады. Ол бос уақытын не істейтінін білетін болады. Ол кез-келген ақпаратты оңай табады және шығармашылықпен өңдейді. Бұл оны міндетті түрде жетістікке жетелейді!
