В новом учебном году наша школа стала участником пилотного республиканского проекта  «Казахстанская семья»  , куратором которого на территории Павлодарской области является Управление по защите прав детей.

 Актуальность для нашей школы 
      Около 20% семей в школе – требующие педагогического сопровождения. Дети из этих семей – дети группы риска, так как большую часть времени предоставлены сами себе. Ценностные ориентации детей и родителей преимущественно материального характера. Максимальное задействование детей и родителей в реализации проекта, совместная деятельность – хорошая основа для социального закаливания и повышения уровня духовности.
      Работа  в  годичном проекте позволит всем участникам освоить навыки социального проектирования, что очень актуально для становления воспитательной системы в школе, духовно-нравственного развития детей.
 Проект будет объединяющим началом, способствующим организации взаимодействия органов самоуправления, обучение социальной инициативе в процессе деятельности, реальное, а не формальное участие в воспитательном процессе. 
 Актуальность для общества:
- в условиях роста подростковой преступности, индивидуализации существования (каждый сам за себя), концентрации на материальных благах для себя, снижения ответственности родителей за воспитание детей, подобные проекты позволяют протянуть руку дружбы тем, кто оказался в трудной жизненной ситуации, разнообразить досуг ребят конкретными важными делами, которые они сами подготовили, сплотить классный коллектив, помочь родителям справиться с   трудными жизненными ситуациями, которые они не в состоянии решить самостоятельно
4. Отличительные особенности:
 -проект соединит под одной идеей добрых дел очень разные категории детей и взрослых, а отдельные акции объединит  идеей милосердия и востребованности инициативы; 
- в проекте будут реализованы мероприятия, отвечающие  школьным  задачам: «Семья», «Здоровье».

