                                     Всё начинается с любви…
     Любая дорога начинается с первых шагов, любое здание начинается с фундамента, а школа начинается с учителя.
     Физика в средней общеобразовательной школе № 14 начинается с Иманшариповой Арман Жумабаевны.
     Всё тепло своей души отдаёт она детям, умеет найти ключик к каждому, кто приходит к ней на урок. Казахская пословица гласит: «Баланы жастан,  әйелді бастан». Арман Жумабаевна с большим волнением и терпением выращивает цветы жизни – детей. Она высматривает среди множества учащихся тех, кто даст хорошие семена знаний, не забывает вовремя посеять их на плодотворную почву учебного процесса, поливает их абсолютными знаниями своего предмета, ухаживает за каждым ростком индивидуальности. Она прекрасно понимает, что для роста таланта необходима хорошая освещённость в окружающем мире, солнечный свет души учителя. Только при этих условиях выращенный цветок порадует разнообразием своих возможностей.
     Иманшарипова А.Ж. поражает коллег и учащихся щедростью души, высокой нравственностью, порядочностью и обязательностью. Она совершает каждодневный, незаметный подчас подвиг – отдаёт детям свои знания, вкладывает в них частичку своего сердца. Уроки Арман Жумабаевны методически обоснованы, отличаются чёткой организацией учебной работы учащихся, разнообразием форм и методов обучения, внедрением полиязычия и новых технологий.
     За внешней хрупкостью Иманшариповой А.Ж. скрывается твёрдый характер. Она умеет  концентрировать внимание на главном, принять компромиссное решение в неординарной ситуации.  Она прекрасно понимает, что полиязычие – это веление времени. Владение английским языком сегодня – необходимый элемент успешной карьеры. Поэтому Арман Жумабаевна принимает решение – пройти курсы по изучению английского языка в КТЛ. Особый педагогический дар, бездна личного обаяния, мудрая неспешность доверительного общения позволяют работать и добиваться результатов в условиях эксперимента. Арман Жумабаевна преподаёт физику на английском языке и имеет прекрасные результаты качества знаний. За творческий подход в этом направлении она была отмечена Управлением Образования города Павлодара.
     Звенит звонок.  Ребята не спешат покинуть класс. Они обступают учителя, спрашивают, спорят, советуются. И учитель не устаёт отвечать, не устаёт общаться. Ибо в этом видит своё истинное призвание – призвание педагога.
Для себя  Арман Жумабаевна  вывела простую формулу учительского счастья: профессионализм плюс ответственность перед теми, кого обучаешь, ответственность за каждый свой шаг, каждое действие и слово. 

     Сила воли, повышенное чувство ответственности, способность принимать быстрые и смелые решения побудили Иманшарипову А.Ж. принять участие в конкурсе «Учитель года». Арман Жумабаевна, обладая абсолютным знанием своего предмета и умением преподнести его ученикам, подготовила очень эффектную слайдовую программу – визитку своего выступления. Стихотворение «Зову в свою профессию» позволило определить приоритетные направления своей деятельности в школе. Женственность, обаятельность, влюблённость в своё дело помогли Арман Жумабаевне показать плодотворный урок в незнакомом классе. Элегантность, красота и романтизм учителя отразился в драматической сказке, представленной на суд строгого жюри. А компетентность в вопросах истории и педагогики позволили Иманшариповой А.Ж.  стать лауреатом конкурса.
     Мы поздравляем Арман Жумабаевну с этой победой! Желаем ей неиссякаемой душевной бодрости, творческих успехов, неизменной любви своих учеников!
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