Дәстүрлі емес шынықтыру әдістерін қолдана отырып 5 - 6 жасар балаларға арналған дене шынықтыру сабағы

«Мен қайталай беруге шаршамаймын: 
баланың денсаулығына көңіл бөлу – бұл 

тәрбиешінің ең маңызды еңбегі»

(А. Сухомлинский)

Мақсаты: балалардың өз денсаулығын күтуге және оларды салауатты өмір салтына  үйрете отырып нығайту.

Міндеттері: бала денсаулығын сақтау және нығайту; толыққанды физикалық дамуға жету; жасы бойынша қызметтерін, физикалық және ой әрекетін қалыптастыру; белсенді қимыл әрекетіне қызығушылық пен оған деген қажеттілікті тәрбиелеу; физикалық жаттығулар мен ойындардың пайдасы, гигиеналық шарттардың негізі жайлы түсінікті қалыптастыру; шапшаңдылық, координациялық қабілеттіліктер, жалпы шыдамдылық, шапшаңдық-күштілік сапаларын дамыту; адамгершілік, белсенділік, өзіндік әрекет етуге тәрбиелеу.

Әрбір таң жаттығулардан басталады. Бұл жаттығулар гигиеналық мақсаттар үшін жүргізіледі: ағзаны ұйқыдан, ұйқылы күйден ояту.

Таңғы жаттығулар жүйесіне бірнеше еліктеуіш жаттығулар кіргізілген, мысалы: «Мысық арқасын бүгіп жатыр», «Тырна суда жүріп бара жатыр», «Түлкі ақырын аяғын басып келеді», «Цирктегі ат», «Ұшып бара жатқан құс». Таңғы жаттығулар жүйесі кинезиологиялық («Көздер», «Тіл», «Басты айналдыру», «Мақұлдау») және тыныс алу жаттығуларымен («Әтеш», «Сағаттар», «Қаздар ұшып барады», «Құлақтар», «Қарды үрлейік», «Самал жел») толықтырылған.

Физикалық тәрбиенің негізгі формаларымен қатар тәжірибемізде дәстүрлі емес әдістерді қолданамыз – жалпақ табан (плоскостопия) мен қисық аяқтың (косолапопияның) алдын алу үшін гимнастика жасалады («Кішкентай орамалды еденнен аяқтың бармақтарымен алу», «Әртүрлі жабындардан (покрытие) жүру», «Фасольдың үстімен жүру», «Гимнастикалық оқтауды аяқпен домалату»). Топтағы балалар акробатикалық жаттығуларды жасағанды ұнатады («айналу», «биіктікке секіру», «Түйе», «Дөңгелек», «Канат»); омыртқаның бұзылуын алдын алу үшін жаттығулар («Біз гимнастпіз», «Ағаштар»); спорттық ойындар жүйесі («Старт», «Боксшілер», «Ең шапшаң спорттық жұп», «Достардың кездесуі», «Біз жігітпіз»). Бұл жаттығулар балаларда зейіннің, әртүрлі дыбыстарға көңіл аударуды дамытуға үйретеді. Күшке салмақ, ойды, қабілеттілікті, зейінді дамыту жаттығулары («Мөлдір су», «Капитан», «Менің жүрегім») сабақтың басында жүргізіледі.  

Кейде сабақтарды ойын түрінде өткіземіз: ойыншықтар, ролдік ойындар, драматизация. Балаларға қонаққа Апа, Ата, Алдар көсе және т.б. келеді.

Далада дене шынықтыру сабағы кезінде күш жинап алу үшін ағашқа қолдарын тигізіп, көзді жұмып, одан энергия беруін сұраймыз.

Физикалық жаттығулар кезінде келесі принциптерді ұстанған жөн: әрбір балаға жеке көзқарас, дене жаттығуларын күнделікті жасау, балалар жасай алатын жаттығуларды таңдау, дене шынықтыру сабақтарына құралдарды санитарлы-гигиеналық шарттарға сәйкес қадағалау.





Адам денсаулығы мозаикамен сәйкес: әдемі де дұрыс сурет шығады, егер әрбір бөлшек өз орындарында тұрса. Баланың денсаулығын нығайту, әртүрлі жұқпалы ауруларға қарсылығын жоғарлату тек тәрбиеші ғана емес, сонымен қатар ата-ана, дәрігерлер мен педагогтардың үлесі жоғары. Өйткені біз барлығымыз балаларымыздың дені сау және бақытты болуларын қалаймыз!

Дәстүрлі емес





Ойын эстафеталары





«Бокс», «Футбол», «Жүзу», «Күрес», «Гимнастика»





Ойыншықтарды қолданатын сюжеттік –ролдік ойындар





Шаңғыға дайындау








