Предупреждение правонарушений и преступности в отношении несовершеннолетних
          Вопросы обеспечения безопасности семьи, а в особенности детей, приобретают в последнее время все большее значение. Анализ статистических данных свидетельствует об увеличении числа несовершеннолетних, пострадавших от преступных посягательств. За истекший период 2012 года на территории Владимирской области более трети подростков стали жертвами преступлений и правонарушений, более 20 детей пострадало от насильственных действий сексуального характера.
         В этой связи родителям необходимо обучить своих детей навыкам, которые помогут уберечь их от насилия.
         Необходимо научить ребенка везде и всегда соблюдать осторожность, поскольку преступником может оказаться и сверстник ребенка, и знакомый взрослый. Находясь одному дома, не следует открывать дверь незнакомцам и говорить, что дома никого из взрослых нет. Следует научить ребенка в случае опасности набирать номер полиции «02», либо телефон родителей. Никогда не следует вступать в разговор по телефону с незнакомцами.
         Родителям всегда необходимо знать, где находится их ребенок. В случае, если он один уходит из дома, предупредите ребенка, чтобы он оставлял записку и сообщал, куда и с кем он идет и во сколько вернется.
         Родителям следует помнить, что маршрут ребенка должен быть безопасным, необходимо избегать неосвещенных и малолюдных мест, парков, лесных массивов. Пусть Ваш ребенок четко запомнит свое имя и фамилию, данные родителей, свой домашний адрес и телефон. Следует разъяснить ребенку, что если он потерялся, необходимо зайти в магазин, больницу или аптеку и попросить связаться с родителями по телефону.
         На все уговоры незнакомых людей пойти с ними или предложения отвезти на машине ребенок должен отвечать отказом и никогда не соглашаться идти в гости к незнакомцу.
      Отправляясь с детьми в места массового скопления людей, обязательно договоритесь, где Вы будете встречаться, если разминетесь.
         И помните, если Ваш ребенок стал жертвой преступления – немедленно обращайтесь в полицию.
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