Учитель глазами учеников
Учитель – это очень важная и, пожалуй, даже самая ответственная профессия. Учителя бывают разные: добрые и снисходительные, строгие и справедливые, тактичные и непринужденные, с чувством юмора и с огромным запасом терпения. Именно такие учителя преподают в нашей школе. Они не просто работают, выполняя свои обязанности – они наполняют нашу школу своей любовью и мудростью. Каждый учитель – это личность независимая и важная для каждого ученика.

Алимбаева Ксения,

 7-Б класс, сош № 14

Вам, наши учителя!!!

Вы вложили в нас любовь и знания,

Мудрость, доброту и веру в нас, 

Благодарны мы за понимание – 

Говорим  мы от души сейчас!

Наставленья ваши и советы мы навеки в сердце сохраним.

Мира, солнечного света

И удачи пожелать хотим.

Артюхова Светлана,

 9-Б класс СОШ № 14

Я учусь в 7 классе. Мою учительницу зовут Адамова Гульбагиза Кайраковна. Она у нас преподает казахский язык, казахскую литературу, абаеведение. Гульбагиза Кайраковна помогает тебе, если что-то непонятно. Она водит нас в музеи, участвует вместе с нами во многих мероприятиях. 

Наша учительница добрая и умная. Она учит нас родному языку. У учительницы есть свой кабинет, но он очень маленький. Мы хотим, чтобы у нашей Гульбагизы Кайраковны был большой кабинет. 

Когда начинаются летние каникулы, она руководит нашим отрядом «Достық». А когда мы убираем территорию, она всегда нам помогает. Учитель – это такой человек, который учит детей аккуратности, внимательности, хорошо работать головой. 

Хоть бы наша учительница вела нас до 11 класса.

Жанузаков Ернар, 

7-Б класс, сош № 14
Мой любимый учитель – Гульбагиза Кайраковна. Если бы у нас не было этого учителя, мы бы плохо знали казахский язык. Гульбагиза Кайраковна – самый любимый наш учитель с 5 класса. Гульбагиза Кайраковна – добрый учитель. Мы всегда стараемся не разочаровывать ее. Когда Гульбагиза Кайраковна заболела, нашему 7-Б классу не хватало ее, ведь Гульбагиза Кайраковна – заботливый учитель и хороший человек. Она всегда готова помочь нам в трудной ситуации. Она учит нас самостоятельности и тому, как жить на этом свете, учит, что нельзя драться, ругаться и обижать другого человека. Весь наш 7-Б класс любит Гульбагизу Кайраковну.

Казамирова Анна,

 7-Б класс, сош № 14
        Учитель! У каждого из нас есть свой любимый предмет и свой  любимый учитель. И у меня тоже. 

         Я помню и люблю свою первую учительницу -  Куличихину Т.А. Мне очень нравятся преподаватели  по математике, английскому языку, русскому языку и истории. 

                       Но написать я решила о других. 

 Эти другие тоже учителя, но не такие  главные что ли. Это люди, которые учат нас рисовать, лепить, готовить, шить, правильно дышать, следить за своей физической формой. Вы догадались?  Учителя рисования, физкультуры, трудового обучения. Конечно, видим мы их редко: один -два раза в неделю. Но как много они, эти  «неглавные» учителя, делают для нас! 

          Сегодня мы еще не думаем о будущей профессии. То хотим быть учителем, то врачом, а то и космонавтом. Для этого надо хорошо и много учиться. И пока мы не выбрали поприще, на котором будем трудиться. Несомненно, и математика, и английский язык, и  русский язык, и история, и казахский язык, и география - это важно, трудно, интересно. Но научиться шить и вышивать, рисовать и лепить, петь, заниматься спортом разве неважно? Нет! Нет! Нет! И нет! Собственно, эти предметы и будут нам надежной опорой. Именно полученные умения и знания будут нам нужны всегда, каждый день. Спасибо вам, дорогие   и любимые «неважные» учителя за то, что вы есть. 

Солодухина Алина,

7-Б класс, сош № 14          
Мы любим Вас, учителя,

И дорожим, и ценим все мы,

Что Вы усердно трудитесь годами, 

На  нас не жалея время и сил. 

Вы нас воспитывать готовы, 

И Вам за это благодарность, 

Большой поклон и добрых много слов

Хотим сейчас сказать.

И извиниться перед Вами

За то, когда не помогали,

За то, когда не понимали,

Что обижались зря на Вас.

Мы попытаемся надежды Ваши оправдать,

И помнить будем Ваше слово, 

Мы обещаем никогда не забывать

Уроки те, что нам Вы дали.
Исакова София,

 7-а класс СОШ № 14 

Чтобы быть хорошим учителем, надо быть одновременно умным и терпеливым, честным и понимающим, немного строгим и в меру добрым, уметь находить общий язык с любыми людьми. Таких людей можно найти нечасто, и они могут быть не учителями. Школа, когда проводишь в ней много времени, становится твоим вторым домом. А учитель – родным человеком. Я считаю, что учитель – одна из самых сложных профессий.

Каирскаков Назымбек, 9-Б класс  СОШ № 14 
В школе № 14 я учусь всего один год. Когда я пришла в эту школу, я чувствовала себя неловко. Ведь я не знала ни учителей, ни учащихся. Первый человек, благодаря которому я не чувствовала себя чужой в новой школе и в новом классе, была Пономаренко Ольга Владимировна. Она – мой классный руководитель и учитель русского языка. И все это у нее отлично получается. А когда она так проникновенно читает стихи, я замираю. 

Ольга Владимировна – замечательный учитель и понимающий человек. Она всегда даст полезный совет. Она найдет выход из любой ситуации, не задев ничье самолюбие. Ольга Владимировна действительно самая лучшая! 

В прошлом году она получила «Приз ученических симпатий». Ученики нашей школы, голосуя, выбрали Ольгу Владимировну. Правильно говорят, что учителям надо ставить памятники.  Но  Ольга Владимировна заслуживает большего. Она запомнится ученикам на всю жизнь. Спасибо ей за доброту и за заботу, за замечания и за «ругания». Спасибо ей за то, что она есть. 

Улыбайтесь и радуйтесь, Ольга Владимировна! Мне так нравится, когда вы смеетесь!

Садыкова Айнура, 
7-А класс СОШ № 14 

Мой любимый учитель  –  Тумарбекова Назгуль Елюбаевна. Она учит нас разговаривать на государственном языке. Назгуль Елюбаевна – красивая, добрая и умная. Мне она очень сильно нравится еще с пятого класса. 

Я думала, что изучать казахский язык будет очень трудно, но с таким учителем все оказалось просто. Назгуль Елюбаевна  так хорошо объясняет, что даже неохота, чтобы урок кончался. Если у кого-нибудь в конце четверти выходят плохие оценки, она дает какое-нибудь задание, чтобы мы исправили свои оценки. Назгуль Елюбаевна всегда готова помочь в трудную минуту. 

Для меня казахский язык стал самым любимым уроком. Тумарбекова Назгуль Елюбаевна – лучший учитель!

Сарсенова Альмира,
 7-Б класс СОШ № 14 

