В честь Дня Конституции
Учительский учебный год начинается в августе: учебники надо для класса получить, в кабинет свой заглянуть и проверить, готов ли он к началу учебного года, к торжественной линейке подготовиться. И в преддверии своего главного праздника – Дня знаний – учителя вместе со всей страной готовятся встретить еще один праздник – День Конституции Республики Казахстан. 

В средней школе № 14 к празднованию Дня Конституции готовились основательно. 28 августа в актовом зале для педагогического коллектива школы и старшеклассников  состоялось Торжественное собрание, на котором с рассказом о том, как реально в современных условиях действует Основной закон страны, выступили директор школы Ажибаева Алия Ашкеновна, учитель истории и права Андес Галина Степановна и замдиректора по воспитательной части Гессе Светлана Васильевна.  Собрание завершилось праздничным концертом, подготовленным силами учащихся под руководством учителя музыки Одинецкой Светланы Анатольевны. 
А солнечным утром 30 августа педколлектив школы вместе со всеми горожанами вышел на праздничное шествие. Незабываемое впечатление произвела на всех присутствующих прямая трансляция выступления Президента страны Нурсултана Абишевича Назарбаева. Всем  присутствующим повезло вдвойне: они смогли увидеть не только праздник в родном городе, но и посмотреть парад в Астане, который можно было увидеть на огромном экране, расположенном на центральной площади города.  

Первого сентября, в День знаний, во всех классах нашей школы прошли тематические классные часы на тему «Мой Казахстан – мое будущее».

В честь празднования Дня Конституции в школе было проведено множество мероприятий, охвативших и заинтересовавших всех.
Третьего сентября прошли праздничные спортивные игры, где приняли участие ученики всех классов школы. Каждый мог выбрать вид спорта себе по душе.

Творческие и интеллектуальные мероприятия, проведенные учетелями-предметниками, охватили тоже всех учащихся. Младшие классы – с третьего по шестой – смогли выразить свою любовь  к Родине с помощью карандашей и красок, а также показать свои произведения и посмотреть чужие  – для них была организована выставка рисунков «Казахстан – наш общий дом»

Седьмые и восьмые классы  проявили себя в литературном жанре – в конкурсе сочинений «Казахстан –  моя республика». Старшеклассники  соревновались в знаниях, отвечая на вопросы викторины о Конституции и Республике Казахстан.

Празднование государственного праздника растянулось на целую неделю, которая прошла насыщенно и интересно для всех – как для учеников, так и для преподавателей.
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