Традиции продолжаются …

          Встречи  учителей  с ветеранами педагогического труда  стали доброй традицией в СОШ № 14. 
       В начале января 2009 года для них школа вновь распахнула свои двери. Инициатором встречи выступили городской Совет ветеранов и городской профсоюзный комитет. В жизни каждого из нас встречаются люди, общение с которыми доставляет радость. Мы учимся у них доброте, любви, мудрости и сердечности. Такими  людьми для нас остаются ветераны-пенсионеры.
              Много тёплых слов прозвучало со сцены в адрес ветеранов от председателя городского совета профсоюзов работников просвещения Аштаевой Карлыгаш Ергалиевны, директора школы Ажибаевой Алии Ашкеновны, председателя профсоюзного комитета школы Солошенко Ирины Владиславовны. В свою очередь  учителя-ветераны с особой теплотой вспомнили годы работы в школе, пожелали ей процветания и благополучия, высоких творческих достижений и профессионального роста.

              С волнением смотрели сидящие в зале на экран, где одна за другой появлялись фотографии учителей, которые сейчас находятся на заслуженном отдыхе. Это Корнилова В.А., которая была непререкаемым авторитетом в области математики для многих поколений выпускников. Как чуткого, доброго, высокопрофессионального педагога знают многие выпускники Миронову Л.Ш. Спортивным символом школы на протяжении многих лет был Загребельный М.Ф., на счету его учеников много спортивных побед и рекордов. Никогда не забудут выпускники уроки русского языка Рольской А.М., уроки английского языка Колесниченко Н.М., уроки математики Мифхатовой А.Н. А учителя физкультуры Юсупова Н.И. знают и помнят в нашей школе не только как хорошего спортсмена, но и как состоявшегося поэта, сборник стихов которого – один из  экспонатов школьного музея.

              Но не только педагоги поддерживают тесную связь с ветеранами труда, по их стопам следуют ученики. От всей души они поздравили именинников-юбиляров: Загребельного Михаила Фёдоровича, Миронову Ляйлю Шакировну, Тихонович Татьяну Ивановну, которым в январе исполняется 70 ЛЕТ. Мы присоединяемся к  поздравлениям и хотим пожелать им доброго здоровья и творческого долголетия.
              Гостям  школы была предложена небольшая экскурсия, они увидели лучшие кабинеты, Зал истории, посмотрели небольшой концерт. Завершением встречи стало совместное исполнение гимна школы. 

                            Во время таких тёплых встреч приятно получать подарки, не остались без подарков и наши гости. Ребята преподнесли ветеранам подсвечники, сделанные своими руками и пожелали, чтобы этот огонёк светил им, согревая  сердца и напоминая о школе, которой они посвятили свою жизнь.
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