Портрет на фоне профессии

Не так давно, перелистывая Д.Пойа, я встретила такие слова: у каждого учителя имеются свои приёмы, и этими каждый хороший учитель отличается от другого хорошего учителя. Это действительно так. Одинаковых уроков не бывает и быть не может, если их ведут настоящие мастера.

Об одном таком талантливом педагоге мне хотелось бы рассказать

Работает в СОШ№14 города Павлодара самая обыкновенная, земная женщина. Живёт она нехитрой жизнью: утром в спешке на работу, вечером – обратно. У неё прекрасная семья: супруг, растут две дочки. На работе она – талантливый педагог, а дома – радушная хозяйка, любящая жена и мать. Зовут её Шевченко Ирина Иосифовна. Она обладает той редкой красотой, которая придаёт особую прелесть всему её облику – фигуре, повороту головы, улыбке, жесту. Владея исключительным даром гостеприимства, приглашает она нас, коллег, на очередное заседание методического объединения. Мы обмениваемся мыслями, рассказываем о предполагаемых начинаниях, о том, как прошёл учебный день, урок. За чашкой чая непринуждённо анализируем свою работу за прошедшую неделю, говорим о трудностях и путях их преодоления.

Широкий кругозор, интеллигентность, личное обаяние, изысканный вкус, высокий профессионализм снискали ей непререкаемый авторитет в школе, как среди учащихся, так и среди коллег, родителей.

Уроки Ирины Иосифовны содействуют формированию личности, способной к самореализации, адаптации к жизни в современном обществе, воспитывают у учащихся казахстанский патриотизм и жизненную позицию.

Учащиеся Ирины Иосифовны хорошо знают цену времени, её уроки проходят в быстром темпе, при высокой активности учащихся.

Личностный подход позволяет ей добиться высоких результатов в обучении. Ирине Иосифовне удаётся воспитывать талантливых учеников. Её учащиеся становились призёрами интеллектуальных марафонов, международных игр-конкурсов, дистанционных эвристических олимпиад.

Чтобы хорошо обучать и воспитывать детей, их нужно хорошо понимать. И не

вообще всех, а каждого в отдельности – таково правило работы Ирины Иосифовны как классного руководителя.

Дети приходят к ней ежедневно. И самым главным средством воспитательного влияния Ирина Иосифовна считает рассказ. О чём бы она не рассказывала своим питомцам, её речь отличается особой эмоциональной напряжённостью и проникновенностью. Незаметными изменениями интонации, мимикой и неброскими жестами она умело передаёт мысли и чувства. Рассказ её всегда чёток, логически строен. О чём только не говорилось во время классных бесед: о международных событиях, научных открытиях, новых интересных книгах, о школьной жизни, о разных планах и задумках.

В каждом ребёнке Ирина Иосифовна вызывает интерес к знанию и сильное стремление к немедленному действию, к действию сообща, в содружестве.

Кем только не приходится быть Ирине Иосифовне как классному руководителю: строгим судьёй детских поступков, внимательным слушателем, добрым наставником, старшим товарищем. О своих подопечных она знает все, какие у них домашние условия, их материальную обеспеченность, взаимоотношения в семье. Многочисленные сведения она держит в своей памяти, в своём сердце. 

Знает она и привычки учащихся, их склонности. Когда в школе началась организация ученических кружков, Ирина Иосифовна сама подсказывала многим, куда лучше записаться, и её советы всегда совпадают с желаниями, подчас не совсем ещё определившимися. Да, она знает всё, поэтому старается вовлечь всех в общие дела класса – на переменах, в выходные дни, в праздники и каникулы!

Класс Ирины Иосифовны принял участие в школьном туре конкурса «Самый классный класс». Ребята обогнали все классы в школе. Ни одного пропуска и опоздания, больше чем у других общественных дел, ни одного замечания по дисциплине и санитарному состоянию классной комнаты. К этому добавился аккуратный внешний вид учебников. Неудивительно, что такому классу было предложено принять участие в городском туре конкурса «Самый классный класс»

Ребята не стали подводить свою классную маму и всячески помогали ей. За это время столько всего было: и творческие отчёты, и конкурсы, и соревнования.

Ребята в классе разделились на три группы: «профессора», которые долго и упорно изучают информацию. Проделывают массу рутинной работы. Чтобы получить от неё удовольствие и направить силы класса на реализацию какой-либо идеи.

Вторая группа – «эрудиты»- это ребята, которые готовили к выступлению одноклассников плакаты, слайды и листовки.

А вот третья группа – «динамики» - они поглощены экспедиционной жизнью класса – все походы в музей, в театр, на экскурсии были организованны именно ими. 

Именно такая слаженная работа помогла ребятам и их классному руководителю – Шевченко Ирине Иосифовне пройти большой и трудный отборочный тур и добиться замечательного результата. В полуфинале конкурса приняло участие 30 школ, в напряжённой и трудной борьбе СОШ№ 14 получила почётное второе место.

Добиться таких результатов учащиеся вместе с Ириной Иосифовной смогли потому, что их объединяет одна общая черта – влюблённость в дело. Зарядившись идеей, ребята и их классный руководитель не находят покоя, пока не будет реализована их задумка. 

Конечно, большое значение имеет и работа с родителями, которые видят в Ирине Иосифовне вежливого, чуткого, доброго человека, который всегда придёт на помощь в трудную минуту.

Коллектив школы искренне, от всего сердца поздравляет Ирину Иосифовну и весь 6 «Б» класс с выходом в финал конкурса «Самый классный класс». Желаем счастья, благополучия, любви и взаимопонимания, душевного тепла родных и коллег. Мы Вас очень любим и уважаем. Вы для нас - эталон истинного служения профессии, пример человечности и отзывчивости.

Будьте счастливы, пусть исполняются все Ваши мечты и надежды!

Т.Мусатова, учитель 

русского языка, СОШ№ 14

