ДЕТИ – СВИДЕТЕЛИ НАСИЛИЯ

Влияние родителей на развитие ребенка очень велико. Дети, растущие в атмосфере любви и понимания, имеют меньше проблем, связанных со здоровьем, трудностей с обучением в школе, общением со сверстниками, и, наоборот, нарушением. 

Федор Достоевский за то, чтобы не пролилась слеза невинного ребенка, готов был заплатить совершенством мира. Однако нынешняя реальность такова, что каждый второй ребенок является свидетелем или жертвой бытового насилия и платит страданиями и даже жизнью.

Домашнее насилие – это, прежде всего средство для установления и сохранения власти и контроля агрессора над другим человеком. Оно может быть физическим, психологическим, экономическим, часто сочетает в себе несколько форм.

Свои стрессовые состояния, негативные эмоции родители часто выплескивают на тех, «кто под руку попадется», чаще всего на детей, особенно дошкольников и младших школьников, которые обычно не могут понять, почему взрослые сердятся. Ребенок попадает в ситуацию полной зависимости от настроения, эмоций, физического состояния родителей, что сказывается на его психологическом здоровье.

Бытовое насилие воздействует на детей различными способами. Проживание в семье, где было бытовое насилие, является фактором риска, так как, по мнению психологов, дети, выросшие в семьях, в которых отец избивал мать, в будущем переносят такую модель поведения на собственную семью, хотя многие учатся решать проблемы мирно и без насилия. Поведение детей в семьях, в которых есть насилие, отличается крайними проявлениями – от безразличия и равнодушия ко всему до агрессивности и гиперактивности. В любом случае ребенок – свидетель насилия получает психологическую травму, и последствия во взрослом возрасте могут быть фатальны: ребенок становится инвалидом, сам может стать жертвой бытового насилия, появляется тяга к алкоголю, наркотикам, курению. У таких детей часто бывают проблемы со сном (ночные кошмары, энурез, бессонница);   заикание, головные боли, злость, чувство обиды, грусть, депрессия, плохая концентрация внимания. Такие дети часто плачут, кричат, испытывают отстраненность, изоляцию, наносят увечья самому себе, бывают пассивны, часто совершают правонарушения, убегают из дома, лгут, воруют, совершают попытки самоубийства, склонны к сексуальному насилию.

К большому сожалению, такие дети сами подвергаются сексуальному насилию и развращению, которые совершаются с применением угрозы или физической силы со стороны взрослых.  

Тревожным симптомом является тот факт, что преступления в быту совершаются как в отношении несовершеннолетних детей, так и в их присутствии, что в дальнейшем провоцирует криминальное поведение, в том числе и в отношении близких. Из анализа полученных неблагополучных семей следует, что правонарушители выросли в семьях, где имело место насилие в отношении близких друг к другу людей. Так, если неблагополучная семья имеет 2-3 детей, то это, как правило, дети, состоящие на учете в отделе по делам несовершеннолетних РОВД.  

Развитие личности ребенка определяется не только семьей, но и  окружением сверстников, взрослых. Каждая из многочисленных групп, в которые включен ребенок, транслирует определенные ценности и нормы. Если сверстники, СМИ, ориентируются на те же ценности, что и родители ребенка, то он их усваивает быстрее и лучше. Но если это не так, то подобное противоречие транслируемых ценностей и норм поведения порождает внутренний конфликт, который в свою очередь, проявляется в конфликтном поведении ребенка.

Воспитание и формирование гармоничной личности ребенка зависит не только от семьи, но и от отношения общества к положению семьи и поддержки государством равенства каждого ее члена и обеспечения его прав. Степень благополучия общества и государства в будущем зависит от степени благополучия семьи и каждого ее члена.

