Информация по ГУ СОШ №15 

«О работе с молодыми специалистами» на 2013-2014 уч.год.

На начало нового учебного года в ГУ СОШ №15 молодые специалисты:

 Шу У. Г.. –логопед, Сакенова А. Д.- учитель английского языка, Жангербаева  А. М.- учитель математики, Даирова А.Ж.- учитель казахского языка, Садвакасов  И.Г.- учитель физической культуры, Шарбакбаева Р. М..- учитель биологии, вновь прибывшие  учителя: Аралов Е. А.-учитель  географии.

На совещании при директоре  обсуждались и были назначены кандидатуры учителей – наставников  и консультантов. По приказу директора школы назначены кандидатуры учителей – наставников и консультантов на новый учебный год:

ШУ У. Г.                –  наставник  Прокопенко Т.А.

Сакенова А. Б.       –  наставник  Кожабекова Ж. Т.

Жангербаева А. М. – наставник  Шакишева Л. Т.

Шарбакбаева Р. М .-  наставник Абденова А. Д.

Даирова А.Ж.           –наставник Байсельдинова Г. Б. 

Садвакасов И.Г.      -  наставник Маликов М.О.

Аралов Е.А.            -  консультант  Абдыгалимова Г.С.


Учителями-наставниками и консультантами проведены индивидуальные консультации по календарно-тематическому планированию и составлению планов воспитательной работы с учётом психологических особенностей учащихся. На МО по предметам изучали ИМП «Об особенностях преподавания основ наук в средних общеобразовательных учебных заведениях РК в 2013-2014уч. г.»


На заседании ШМУ обсуждались план работы на новый учебный год и работа наставников, консультантов  с молодыми специалистами и вновь прибывшими учителями. 


На МО учителей, работающих в классах с ЗПР и ОНР, были даны консультации по составлению планирования,  по работе в отдельных классах с ЗПР и ОНР.

Информация составлена  ЗДУВР  Жаркумбаева Г.М.

