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Формы организации учебно-познавательной деятельности учащихся


Формы организации познавательной деятельности учащихся
Под формой организации познавательной деятельности (ФОПД) следует понимать «.. целенаправленно формируемый характер общения в процессе взаимодействия учителя и учащихся, отличающихся спецификой распределе​ния учебно-познавательных функций, последовательностью и выбором звень​ев учебной работы и режимом - временным и пространственным» Фор​мы организации познавательной деятельности — это, по сути дела, разновидно​сти взаимодействия обучающих и обучающихся, отличающиеся друг от друга характером их общения.

Индивидуально-обособленная форма. Она имеет место в том случае, ко​гда содержание учебного материала вполне доступно для самостоятельного изу​чения школьников. Познавательная задача в этом случае не выступает перед классом как общая и решается индивидуальными усилиями каждого ученика самостоятельно, без непосредственного его общения с другими учащимися. Ин​дивидуальная форма особенно удачно используется во время самостоятельного решения задач по физике, химии, математике, самостоятельного выполнения письменных упражнений по русскому языку, иностранным языкам.

Педагогическая ценность этой формы организации познавательной дея​тельности заключается в том, что она может хорошо учитывать особе Успех ее опреде​ляется правильным подбором дифференцированных заданий и систематиче​ским контролем учителя за их выполнением. Кроме того, дифференциация выражается и в мере оказываемой помощи ученику. 

Она способству​ет не только более сознательному и прочному усвоению знаний, умений и на​выков, но и формированию таких ценных качеств личности, как самостоя​тельность, организованность, настойчивость в достижении цели, упорство, ответственность за выполнение порученного дела и т.д.
Вместе с тем возможность применения индивидуальной формы познава​тельной деятельности имеет и свои ограничения. Ее организация требует больших расходов времени и усилий учителя. Она не способствует развитию коллективизма в обучении. 
Фронтальная форма познавательной деятельности.
Она предполагает одновременное выполнение общих заданий всеми уче​никами класса для достижения ими общей познавательной задачи.
Это самая распространенная в нашей школе форма организации познава​тельной деятельности, она используется на уроках, на семинарах, на экскурси​ях, конференциях и во многих других конкретных видах учебных занятий.
Ее характерные черты 
·  Учитель ведет работу и непосредственно общается со всеми учащимися класса - рассказывает, объясняет, показывает, вовлекает учеников в об​суждение проблем, обеспечивая одновременное руководство всеми уча​щимися Все, что" необходимо знать и уметь каждому ученику, показыва​ется учителем одновременно для всех.
·  В ходе осуществления этой формы происходит прямое, непосредственное идейно-эмоциональное воздействие учителя на коллектив учащихся, ко​торое должно пробуждать у них ответные мысли, чувства, переживания.
· Каждый ученик «потребляет» информацию, передаваемую учителем, стремится ее усвоить.
·  Общая цель работы достигается за счет индивидуальных усилий каждого ученика
· Для того, чтобы эта форма была более эффективной, учитель должен заранее проектировать, а затем и создавать на уроке учебные ситуации, отвечающие намеченным аспектам триединой цели урока. В самом начале - обеспечить контакт с классом, привлечь внимание учеников и их интерес к предстояще​му восприятию знаний. Этой дидактической задаче хорошо отвечает учебная проблемная ситуация и проверочные вопросы в конце урока, что создает на нем и контрольную ситуацию. Возможно не только проблемное, но и ин​формационное, а также объяснительно-иллюстративное изложение, но при условии организации взаимодействия с учениками, общения одновременно со всем составом класса, оказания на него идейно-эмоционального влияния. 
· Педагогическая эффективность фронтальной формы познавательной дея​тельности во многом зависит от умения учителя держать в поле зрения всех учащихся класса, обеспечивать активную работу каждого из них, поддерживать внимание и рабочую дисциплину.
· Если же эта форма основывается на элементарной, сухой передаче учеб​ной информации, то она не спо​собствует проявлению взаимопомощи и сотрудничества учащихся, что отрицательно влияет на развитие их социальной активности  
· Существенным недостатком этой формы познавательной деятельности является то, что при ее использовании резко ограничивается возможность осуществления общественно полезной деятельности учащихся в процессе их обучения, ибо учитель обучает всех..
Групповая форма организации познавательной деятельности. Групповой формой познавательной деятельности является организация таких учебных занятий, при которых единая познавательная задача ставится перед определенной группой школьников. Величина группы различна, в зави​симости от содержания и характера работы, она колеблется от 2 до 6 человек, но не более, ибо в более многочисленных группах невозможно обеспечить активную работу всех членов группы.
В.В. Котов, исследовавший групповую деятельность учащихся на уроке, так определил ее составляющие.
1. Предварительная подготовка учащихся к выполнению группового задания,
постановка учебных задач, краткий инструктаж учителя.
2. Обсуждение и составление плана выполнения учебного задания в группе,
определение способов его решения (ориентировочная деятельность), рас​пределение обязанностей.

3. Работа по выполнению учебного задания.
4. Наблюдение учителя и корректировка работы группы и отдельных учащихся.
5. Взаимная проверка и контроль за выполнением задания в группе. Сообщение учащихся по вызову учителя о полученных результатах, общая дискуссия в классе под руководством учителя, дополнения и исправления, до​полнительная информация учителя и формулировка окончательных выводов.
6. Индивидуальная оценка работы группы и класса в целом .
Успех осуществления этой формы познавательной деятельности, в пер​вую очередь, зависит от тщательности ее подготовки учителем и его умения уделить внимание каждой группе.
При групповой форме деятельности отдельные ученики уже ставятся в положение учителя, появляется возможность оказания реальной помощи друг другу Групповая форма порождает взаимную ответственность, вниматель​ность, формирует интерес к работе товарища.
Коллективная форма познавательной деятельности учащихся.
До недавнего прошлого - это наименее разработанная в дидактике форма организации познавательной деятельности. Многие учебники педагогики или вообще умалчивают о ней, или стыдливо отделываются двумя, тремя ничего не значащими фразами. И только сейчас, благодаря усилиям В.К. Дьяченко , который разработал теоретические и технологические осно​вы этой формы и провел большую экспериментальную работу в школах мно​гих областей и краев России, эта форма познавательной деятельности начина​ет осваиваться многими учителями.
Что же собой она представляет
В.К. Дьяченко совершенно справедливо, на наш взгляд, считает, что это такая форма, при которой коллектив обучает каждого своего члена, и в то же время каждый член коллектива принимает активное участие в обучении всех других его членов. «Если все члены коллектива обучают каждого, то такая учебная работа есть коллективная. Но что значит, ВСЕ члены коллектива уча​ствуют в обучении? Это значит, что и каждый член группы (коллектива) вы​ступает в качестве обучающего. Поэтому сущность коллективного обучения может быть сформулирована так: ВСЕ обучают каждого, и каждый обучает всех». И далее. «При коллективном обучении, если оно действительно коллек​тивное, - то, что знает один, должны знать все. И с другой стороны, все, что знает коллектив, должно становиться достоянием каждого» 

Итак, работа в парах. Здесь общее задание делится между членами мик​рогруппы. Каждый опрашивает каждого, каждый отвечает каждому. Возника​ет ситуация коллективного взаимодействия всех членов группы. Наибольшее распространение в школе получила микрогруппа из 4-х человек, в которую объединяются учащиеся соседних парт. В каждый момент половина учащихся говорит, а остальные целенаправленно слушают, затем роли меняются. Это школа обучения каждого каждым.
Схема работы в различных парах:
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