Тәуелсіздік күнін тойлаймыз.

Жоғары топтың балалары Қазақстан Республикасының Тәуелсіздігі күнін тойлауға белсене қатысты.

Тәрбиешілер мұғалімдермен бірлесе келе жатқан мерекеге арналған ашық іс-шара өткізді. Аталған мерекенің мақсаты ретінде азаматтық патриотизмді,  Отанға деген махаббат, қазақ халқының дәстүрлерін сыйлауға тәрбиелеу болды. Балалар қазақ тілінен өздерінің жақсы білімдерін көрсетті. Әсіресе іс-шараға дайындықта ата-аналар белсене қатысты. Әр бала ұлттық киімде болды.
Празднуем день Независимости.

Ребята старшей группы приняли активное участие в праздновании Дня Независимости Республики Казахстан. 

Воспитатели совместно с преподавателем музыкальным руководителем  провели открытое мероприятие, посвященное предстоящему празднику. Целью данного мероприятия было воспитание гражданского патриотизма, любовь к Родине, уважение к традициям казахского народа.  Ребята показали хорошие знания казахского языка. Активное участие в подготовке мероприятия приняли родители. Каждый ребенок был в национальном костюме. 
«Қазақстан – сүйікті елім

Қазақстан – Республикам менің»

Даярлық топтың балалары Қазақстан Республикасының Тәуелсіздігі күнін тойлауға белсене қатысты. Аталған мерекенің мақсаты ретінде азаматтық патриотизмді,  Отанға деген махаббат, қазақ халқының дәстүрлерін сыйлауға тәрбиелеу болды. Балалар қазақ тілінен үздік білімдерін көрсете отырып, билеп, ән салды.
«Казахстан-любимая страна

Казахстан-Республика моя».

Ребята подготовительной группы приняли активное участие в праздновании Дня Независимости Республики Казахстан. 

Целью данного мероприятия было воспитание гражданского патриотизма, уважение к традициям казахского народа. Ребята показали отличные знания казахского языка, игр, песен и танцев. 
