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Вся жизнь – это череда решений нестандартных производственных и житейских. Эффективен не тот, кто просто много знает, а тот, кто владеет инструментами приобретения, организации и применения знаний из различных источников информаций.

Современное развитие общества, экономики, образования вызывает необходимость разработки путей формирования личности, способной к самоанализу и анализу ситуации социально-экономического окружения, активно участвующей в социокультурной деятельности и преобразующей ее; самостоятельно и ответственно принимающей решения в постоянно меняющихся условиях. 

Актуальность реализации подхода определена ГОСО РК, так обозначены общие учебные умения, навыки и способы деятельности учащихся на каждой из ступеней образования, требования к умению использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни по каждому из предметов.
В педагогической литературе при рассмотрении проблемы качества образования отмечается необходимость перехода от парадигмы оценки достижений учащихся по знаниям, умениям, навыкам к компетентностному подходу [2]. 

Ученик должен владеть не только декларативными знаниями «Что?», но и процедурными «Как?».

Компетентностный подход не отрицает, но изменяет роль знаний, которые полностью подчиняются умениям. 

В содержание обучения включаются только те знания, которые необходимы для формирования умений. 

Все остальные знания рассматриваются как справочные, они хранятся в справочниках, энциклопедиях, Интернете и др., а не в головах учащихся. 

При составлении поурочного планирования выдвигаем цели позволяющие развивать компетентности. Так, например: 

Информационные (отбор учебного материла из различных источников информации, умение вести дискуссии и диалог, умение активно вести рассуждения в вопросно-ответных ситуациях и др.)

Ценностно-смысловые (умение ставить цели своей познавательной деятельности, умение рефлексировать содержание и результаты своей деятельности и др.);

Учебно-познавательные (умение систематизировать информацию, умение выполнять практические задания, умение работать с тестами, умение находить ошибки, умение задавать вопросы и др.).

С учетом индивидуальных особенностей учащихся строим урок, например: 
	Доминирующий вид деятельности школьников
	Содержание деятельности
	Предполагаемая образовательная продукция учащихся

	Аналитическая деятельность
	Работа с учебником и таблицами по освоению нового материала
	Выделение основного смысла текста, понимание символики схем, карт, планов.

	Экспериментальная работа
	Выполнение экспериментальных заданий по теме урока 
	Отчеты с результатами проведенного эксперимента

	Поиск, отбор и изучение учебной информации по биологии
	Работа с различными источниками учебной информации (учебным пособием, научно-популярной литературой, статьями из образовательных ресурсов сети Интернет и др.) по теме урока 
	Систематизация информации, составление алгоритма своих действий, выбор объектов и предметов познания и аргументация своего выбора 

	Креативная деятельность 
	Подготовка докладов (рефератов), синквейнов и другие виды работ  по теме урока
	Презентация творческих работ на тему урока 


На своих уроках отдаем  предпочтение следующим педагогическим технологиям: («обучение в сотрудничестве», личностно-ориентированное обучение, технология разноуровнего обучения), технология полного усвоения.

В последнее время очень широко применяется метод проектов, так как именно он позволяет развивать познавательные навыки своих учеников, умения самостоятельно конструировать знания, ориентироваться в информационном пространстве, развивать критическое и творческое мышления, умение увидеть, сформулировать и решить проблему. 

Работая с тематическими планами, составляем  карты развития компетенций, например, компетенция личностного самосовершенствования (сохранение своего здоровья):

Для формирования компетентностей применяем  следующие правила:

Главным есть не предмет, которому вы учите, а личность, которую вы формируете. Не предмет формирует личность, а учитель своей деятельностью, связанной с изучением предмета.

На воспитание активности не жалейте ни времени, ни усилий. Сегодняшний активный ученик – завтрашний активный член общества.

Помогайте ученикам овладеть наиболее продуктивными методами учебно-познавательной деятельности, учите  их учиться.

Необходимо чаще использовать вопрос “почему?”, чтобы научить мыслить причинно: понимание причинно-следственных связей является обязательным условием развивающего обучения.

Помните, что знает не тот, кто пересказывает, а тот, кто использует на практике.

Приучайте учеников думать и действовать самостоятельно.

Творческое мышление развивайте всесторонним анализом проблем; познавательные задачи решайте несколькими способами, чаще практикуйте творческие задачи.

Необходимо чаще показывать ученикам перспективы  обучения.

Используйте схемы, планы, чтобы обеспечить усвоение системы знаний.

В процессе обучения обязательно учитывайте индивидуальные особенности каждого ученика, объединяйте в дифференцированные подгруппы учеников с одинаковым уровнем знаний.

Изучайте и учитывайте жизненный опыт учеников, их интересы, особенности развития.

Будьте проинформированы относительно последних научных достижений по своему предмету.

Поощряйте исследовательскую работу учеников. Найдите возможность ознакомить их с техникой экспериментальной работы, алгоритмами решения задач, обработкой первоисточников и справочных материалов.

Учите так, чтобы ученик понимал, что знание является для него жизненной необходимостью.

Объясняйте ученикам, что каждый человек найдет свое место в жизни, если научится всему, что необходимо для реализации жизненных планов [7].
Особенно актуальной становится задача формирования целостного взгляда на окружающий мир и место человека в нем, основы целостного представления о природе и обществе. Таким образом, интегрированный урок имеет целью заложить основы целостного представления о природе и обществе.

Интеграция в современной школе идет по нескольким направлениям и на разных уровнях:

-внутрипредметная- интеграция понятий, знаний, умений внутри 

 отдельных учебных предметов:

- межпредметная- синтез фактов, понятий, принципов двух и более 

  дисциплин;

- транспредметная- синтез компонентов основного и дополнительного 

  содержания образования.   

Реализация межпредметных связей на уроках химии и биологии способствует формированию целостных естественно-научных понятий, повышает уровень учащихся. Межпредметные и внутрипредметные связи способствуют развитию системного мышления учащихся, повышают интерес к изучаемому предмету, объекту, явлению, показывают взаимосвязь родственных дисциплин и их разделов. 
Так как интеграция – это не самоцель, а определенная система в деятельности учителя, то она должна решать определенные задачи интегрированного обучения:

- повышать уровень знаний по предмету, который проявляется в глубине 
  усваиваемых понятий, закономерностей за счет их многогранной 
  интерпретации с использованием сведений интегрируемых наук;

- изменять уровень интеллектуальной деятельности, путем рассмотрения  

  учебного материала с позиции ведущих идей, установлением 

  естественных взаимосвязей между изучаемыми проблемами;

- эмоциональное развитие учащихся, основанное на привлечении музыки, 

  живописи, лепки, литературы и т.д. 

- повышать познавательный интерес учащихся, проявляемый в желании 

  активной и самостоятельной работы на уроке и во внеурочное время; 

- включать учащихся в творческую деятельность, результатом которой могут быть их собственные стихотворения, рисунки, поделки, являющиеся отражением личностного отношения к тем или иным явлениям и процессам.

Одним из условий реализации межпредметных связей на уроках химии и биологии является интеграция знаний из смежных разделов курса химии и биологии 10-11 класса.

Уменьшение числа часов предметов ЕМЦ смогут нивелировать спецкурсы по данным дисциплинам. В нашей школе создана и прошли проверку 5 класс «Чудеса вокруг нас», 6 класс «Химия», 7 класс «Химия -  это наука о веществах». 

Интегрированный урок химии и биологии при изучении темы «Углеводы. Глюкоза, ее строение, физические свойства. Роль глюкозы в процессах энергетического обмена в клетках растительных и животных организмов»
Задачи урока

Образовательные:

-усвоение учащимися знаний о составе, строении и свойствах важнейших углеводов в сравнении с изученными классами кислородсодержащих соединений:

-углубить знания учащихся о строении и биологическом значении углеводов и АТФ как важнейших органических веществ, составляющих внутриклеточную среду живых организмов:

-раскрыть химическую сущность важнейших биологических процессов как превращение углеводов в организме, фотосинтез, роль АТФ в жизнедеятельности клеток;

-сформировать научное представление учащихся о взаимосвязи строения химических веществ в связи с выполняемыми биологическими функциями в живом организме;
-показать взаимосвязь процессов пластического и энергетического обмена в клетке на основе знаний о химических превращениях органических веществ.

Учебное содержание урока и методические аспекты реализации задач урока.

Часть 1. Углеводы. Глюкоза, ее строение, физические свойства.
 Часть 2. Роль глюкозы в процессах энергетического обмена в клетках растительных и животных организмов.

Викторина.

1. В зимнее время иногда можно найти лягушек, вмерзших в ледяные глыбы, но после оттаивания земноводные оживают. Как же они ухитряются не замерзнуть насмерть? 

Ответ: Оказывается, с наступлением холодов в крови лягушки в 60 раз увеличивается количество глюкозы. Это мешает образованию внутри организма кристаллического льда.

2. Почему при нагревании кристаллическая глюкоза не переходит в газообразное состояние, а разлагается?
Ответ: Так как молекулярная масса глюкозы относительно большая, то переход его в газообразное состояние при нагревании невозможен. Поэтому кристаллическая  глюкоза разлагается.
3. Герои романа Жюль Верна «Дети капитана Гранта» только собирались поужинать мясом подстреленной ими дикой ламы (гуанако), как вдруг выяснилось, что оно совершенно несъедобно.  «Быть может, оно слишком долго лежало?» - озадаченно спросил один из них. «Нет, оно, к сожалению, слишком бежало!-ответил ученый –географ Паганель- Мясо гуанако вкусно только тогда, когда животное убито во время отдыха, но если за ним долго охотиться и животное долго бежало, тогда мясо несъедобно». Вряд ли Паганель сумел бы объяснить причину описанного им явления. Но, пользуясь данными современной науки, сделать это совсем нетрудно. Объясните, почему мясо дикой ламы после долгой охоты оказывается несъедобным?

  Ответ: Предположим, что животное долго бежит, или человек выполняет тяжелую физическую работу. Кислород не успевает попасть в клетки мышц. Тем не менее, клетки «задыхаются» не сразу. Начинается любопытный процесс гликолиз. При распаде глюкозы образуется не  углекислый газ, а молочная кислота продукт неполного распада глюкозы, которое делает мясо невкусным.    
Тема №1

Решение расчётных задач:

Расчёт количества вещества и массы вещества по уравнениям химических реакций с участием углеводов

Расчётные задачи по теме: «Углеводы»

Какой объем оксида углерода (IV) (н. у.) выделится при спиртовом брожении глюкозы массой 56 г, если массовая доля примесей в ней составляет 10 %, а практический выход реакции составляет 90%.

Напишите уравнение реакции фотосинтеза – образование глюкозы из углекислого газа и воды. Рассчитайте, какой объем кислорода выделится ,если в реакцию вступит 30г воды? 

Какой объем оксида углерода (IV) (н.у.) выделится при спиртовом брожении глюкозы массой 80г, если массовая доля примесей в ней составляет 3 %?

При спиртовом брожении глюкозы получили 200 г  этилового спирта. Какой объем (н.у.) оксида углерода (IV) выделился при этом , если практический выход реакции составляет 80 %?

Напишите уравнение реакции спиртового брожения глюкозы, зная, что в результате ее образуется этиловый спирт и углекислый газ. Рассчитайте, сколько граммов этилового спирта можно получить из 5 моль глюкозы?

При молочнокислом брожении глюкозы получили молочную кислоту. Сколько граммов молочной кислоты образовалось, если практический выход реакции составляет 90%?

При молочнокислом брожении глюкозы получили 100 г молочной кислоты. Рассчитайте, какова массовая доля выхода молочной кислоты?

Рассчитайте, сколько литров углекислого газа можно получить из 90г глюкозы?

При спиртовом брожении глюкозы получили 230г этилового спирта. Какой объем (н.у.) оксида углерода (IV)   выделился при этом, если практический выход реакции составляет 90%?

 Какая масса глюкозы подвергалась спиртовому брожению, если при этом выделилось столько же оксида углерода (IV) (н.у.), сколько его образуется при полном сгорании 16 г метилового спирта?

Какую массу сахарозы нужно подвергнуть гидролизу, чтобы из образующей при этом глюкозы получить 27 г молочной кислоты, если молочнокислое брожение протекает с выходом 50%? 

Проводимые интегрированные уроки, требующиеся регулярности. Пропедевтический курс «Чудеса вокруг нас» 5 класс

Взаимосвязь химии с предметами естественно-научного цикла – 9 часов. Программа с экологическим содержанием для 6 класса «ХИМиЯ».

     3 тема «Эколого-химические аспекты энергетики»-4 часа

    4 тема «Воздух: его состав и значение. Охрана воздушной среды» 9класс

    Программа «Химия – это наука о веществах» 7 класс. Тема «Химия и жизнь». 4 часа.  

Наблюдается низкий уровень знаний учащихся к естественным наукам. 

Очевидно, что для успешного развития Казахстана, успешного развития нефтехимической промышленности в ближайшем десятилетии крайне важно обеспечить высокий уровень преподавании химии в школе. 

Президент Н.А.Назарбаев в своих посланиях отметил: «Имея три нефтеперерабатывающих завода, до сих пор покупаем масла и не обеспечены авиационным керосином. Надо этим заняться.» 

 Причины возникновения кризиса в изучении предметов ЕМЦ заключается в следующем:
-отсутствие пропаганды химических знаний в стране в целом;

-сокращение числа учебных часов на изучение химии в средней школе, которое уже намечено в связи с переходом на 12-летнее образование (это в основной школе по1 часу в 8-10 классах);

-уменьшение нагрузки учителей ЕМЦ привело к оттоку наиболее активных учителей
-замена лабораторных опытов на виртуальные.
В связи с переходом на 12-летнее обучение происходит модернизация образовательной системы Казахстана и методики преподавания, что влечет за собой новые требования к учителю – учителю новой формации. Учитель новой школы – это духовно развитая, творческая личность, обладающая способностью к рефлексии, профессиональными навыками, педагогическим даром и стремлением к новому. В идеале учитель должен понимать самоценность образования, быть «человеком в культуре», обладать широким диапазоном знаний в области своего предмета, педагогики, психологии, использовать личностно-ориентированные педагогические методы и обладать мотивацией к дальнейшему росту и развитию своей личности.

-повышение качества знаний и мотивации к изучению биологии и химии через применение модульной технологии;

-формирование у учащихся системы химических, биологических знаний об окружающем мире и химических законах природы;

-обеспечение базы знаний для продолжения естественнонаучного образования и самообразования через участие в Международных  Сатпаевских чтениях «Проблемы ФЗОЖ», «Экология» 2-4 доклада ежегодно. 

В истории казахстанской школы выработана система межпредметных связей.

	Тема
	Предмет
	Класс

	Вода
	биология

химия
	6,8,9

8,10

	Атмосфера
	биология

химия
	9

8

	Состав воздуха
	биология

химия
	8

8

	Экология
	биология

химия
	6,7,9

8,9,10,11

	Удобрения
	биология

химия
	6,

9

	ЗОЖ
	биология

химия
	8

8,9,11

	Решение расчетных задач
	биология

химия
	8-11

9-11

5


Необходимо систематическая творческая деятельность учителей в этом направлении. Обучение может стать фактором формирования и развития воспитательной системы при условии, что учение выступает как форма жизнедеятельности учащихся, как способ овладения культурой современности и культурной традицией, как источник разнообразного реального жизненного опыта ребенка. В нашей школе коллективная учебно-воспитательной работы ведется в режиме:
-месячники ЕМЦ (неделя биологии, химии, географии, психологии, физики и математике)

-месячники ЗОЖ

Сентябрь- Всемирный день сердца (25 сентября).

Декада профилактики сердечно-сосудистых заболеваний.

Декада по профилактике дорожно-транспортного  травматизма.

Октябрь- Декада по профилактике употребления вредных веществ. 

Национальный День  отказа от употребления алкоголя (26 октября).Всемирный день питания(16 октября)

Ноябрь-Месячник профилактики ВИЧ/СПИДа(с1-30ноября). Месячник  профилактики острых респираторных вирусных инфекций, гриппа и пневмококковой инфекции (с1-30ноября)

Декабрь- Всемирный день борьбы со СПИД(1 декабря).

Месячник профилактики ВИЧ/СПИДа

Январь- Месячник  профилактики острых респираторных вирусных инфекций, гриппа.

Февраль- Всемирный день борьбы с онкологическими заболеваниями (4 февраля). Декада , посвященная дню борьбы с онкологическими заболеваниями (1-10 февраля). Декада физической активности.

Март- Всемирный День борьбы с туберкулезом (24 марта).Месячник, посвященный Всемирному дню борьбы с туберкулезом (с 24 февраля-24 марта)

Апрель- Всемирный день Здоровья (7 апреля)

Месячник по профилактике травматизма (1-30 апреля). Декадник по совершенствованию организации питания (1-10 апреля).

Май- Всемирный день астмы (3 мая).Декадник ,посвященный Всемирному дню астмы (20-30 апреля). Международный День семьи (15 мая). Всемирный день борьбы с артериальной гипертонией.(15 мая).

Всемирный День с курением (31 мая) .Месячник ,посвященный Всемирному Дню борьбы с курением (1 - 31 мая). Акция посвященная Всемирному  Дню без табака. 

-летние профильные отряды проводят «День охраны окружающей среды», День Нептуна, экскурсии в ДЮЦЭиТ, суды над никотином, алкоголем, угарным газом.

-традиционные дни здоровья с выходом на природу (сентябрь, май)

-спортивные праздники ко Дню города, дню улицы, дню физкультурника, Дню защиты детей.
Рекомендации
-совершенствование , создание интегрированных курсов

-совершенствование программ написания творческих работ в системе олимпиад разного уровня, конференций, чтений(Сатпаевские и др.)

Результатом инновационной деятельности становится реальная гуманизация обучения, его человекоцентричность и личностная ориентированность. Формируется детско-взрослое сообщество (единый воспитательный коллектив) на уроке и вне его как инструмент становления и качественного приращения личности каждого ребенка-ученика.     

                                             Внеклассное мероприятие «Звездный час»

1 тур «Химические вещества»

На доске- карточки с названиями веществ, участникам нужно выбрать правильный ответ и поднять карточку с номером этого ответа. Участники игры получают «звездочку» за правильный ответ, «звездочки» помощники ведущего.

1.гипс

2.нитроглицерин

3.перманганат калия (марганцовка)

4.Вода

5.аспирин

6.белки

7.крахмал

8.глицерин

9.никотин

10.спирт этиловый

      Вопросы тура:

1.Химическое соединение, используемое в  медицинской практике для наложения повязок при переломах костей. (гипс)

2.Сложное вещество из класса алкалойдов,  содержащихся в табаке.(никотин) 

3.Носители жизни.(белки)

4.Вещество-продукт питания, на его основе в медицине готовят мази, присыпки. (крахмал)

5.Эффективный жаропонижающий препарат-производное салициловой кислоты.(аспирин)

6.Взрывчатое вещество, способное облегчить спазмы сердечных сосудов.(нитроглицерин)

7.Соединение кислорода необходимое для процесса жизнедеятельности.(вода)

8.Важнейший антисептик, который используется для получения кислорода.(перманганат калия)

9.Это сильный антисептик, его используют для приготовления многих лекарственных препаратов, экстрактов, настоек.(спирт этиловый) 

10.Это вещество используют для смягчения кожи человека.(глицерин)

2 тур «Химические элементы»

На доске-карточки со знаками химических элементов.

1.Br

2.P

3.O

4.I

5.Fe

6.Na

7.F

8.Cl

9.Se
Вопросы тура:

1.Галоген, соединения которого оказывают успокаивающее действие на нервную систему.(Br)

2.Этот элемент академик А.Е.Ферсман назвал «Элементом жизни и мысли».(P)

3.Химический элемент, образующий вещества, без которых невозможна жизнь на земле.(O)

4.Нехватка этого химического в щитовидной железе приводит к ее увеличению, но прогрессируя, болезнь поражает многие системы организма, нарушает обмен веществ, замедляет рост. Морские водоросли, морская капуста содержат много этого элемента. Это простейшее и надежнейшее средство борьбы с болезнью щитовидной железы.(I)

5.Элемент, придающий крови красный цвет.(Fe)

6.Какие два химических элемента каждый в отдельности вредны для организма, а вместе образуют очень важное соединение, необходимое для нормальной жизнедеятельности человека, участвующее в водно-солевом обмене.(Na иCl)

7.Почему о человеке, который хорошо видит, говорят он зоркий как орел? Этот элемент медики обнаружили в сетчатке глаз человека, животных, птиц. У орла в сетчатке находится этого элемента в 100 раз больше, чем у человека. Что за элементпридает зоркость?(Se)

8.Этот химический элемент очень необходим организму человека и впервые это доказал слон. Да, да,  слон правда ископаемый слон найденный в окрестностях Рима. В его зубах был обнаружен этот химический элемент. Это открытие побудило ученых провести изучение химического состава зубов  человека и животных. Было установлено, что в состав зубов входит 0,2% этого химического элемента. Недостаток его приводит к кариесу.(F)

3 тур «Химия плюс биология»

1.Отбросив три буквы подряд в названии крупного млекопитающего отряда хищных, получите название химического элемента. (медведь-медь)

2.Назовите химический элемент, название которого совпадает с названием соснового леса (бор)

3.В  название  которого важнейшего для жизни растений соединения, придающего растениям зеленый цвет, входит название химического элемента? (хлорофилл-хлор) 

4.Недостаток  какого элемента в организме человека приводит к кариесу зубов? (фтор)

5.В название какого химического элемента входит хвойное растение?(ник-ель)

6.В  название какого химического элемента входят два животных?(мышь-як)

Деловая игра.

Пресс-конференция:

«Алкоголизм-проблема социальная и экономическая»

Для пьянства есть такие поводы:

Поминки, праздник, встречи, проводы,

Крестины, свадьба и развод,

Мороз, охота, Новый год,

Выздоровление, новоселье,

Печаль, раскаяние, веселье,

Успех, награда, новый чин

И просто пьянство-без причин.

Цель: Выделить связь строения этилового спирта с его химическими свойствами и особенностями биологического и химического действия на организм, рассмотреть пагубное действие алкоголя на экономику страны, бюджет семьи, воспитание подрастающего поколения, моральный облик и сознание человека. 

Слово учителя начинается стихотворением Себастьяна Бранта (1457-1521) «О дурном родительском примере»

Ребенок учиться тому,

Что видит у себя в дому:

Родители пример ему.

Кто при жене и детях груб,

Кому язык распутства  люб,

Пусть помнит, что с лихвой получит

От них все то, чему их учит.

Теперь вести себя прилично

Не в моде стало, и обычно

И женский пол, себя позоря,

Стал срамословить в разговоре.

Мужья –пример для жен своих,

А дети учатся у них:

Там где аббат не враг вина,

Вся братия пьяным-пьяна!

Что говорить,-спокон веков 

Полно на исветедураков!

Не волк воспитывал овец,

Походку раку дал отец.

Когда родители умны

И добродетельно скромны,

То благонравны и сыны.

Попался как-то Диогену

Какой-то пьяный совершенно,

Впервые встреченный юнец.

«Сынок,-сказал ему мудрец-

Ты, вижу, весь в отца родного:

Бьюсь об заклад-он раб хмельного!»

Коль видят нас и слышат дети,

Мы за дела свои в ответе

И за слова: легко толкнуть

Детей на нехороший путь.

Держи в приличии свой дом

Чтоб не каяться потом.

Совершенно естественно, что каждый живет, по правилам и привычкам своего родного дома, гораздо реже - по совершенно противоположным правилам, но очень хотелось, чтобы сегодняшний разговор

1) вызвал желание обдумать этот вопрос.

2) Заставил определить: здоров ли я? Каждый по-своему определяет понятие “здоровье”.

Заслуживает внимание определение, которое предложили Н.М.Валевач, А.П.Гуськов (Павлодарский областной центр клинической иммунологии). “На наш взгляд, под здоровьем следует понимать запас прочности систем защиты организма. Чтобы быть здоровым, необходимо, во-первых, полноценно питаться минимизировать вредное влияние окружающей среды. Второе – это функциональная тренировка защитных систем – физические упражнения, закаливание, прививки и т.п. Третье условие - мораль.

Мораль индивидуальная и общественная. Человек должен заботиться о здоровье своем и окружающих, а общество - о здоровье своих членов" (З.П. М2140 от 4 декабря 1999 года)

О здоровье ведет речь Н.А.Назарбаев - Президент Казахстана в послании Президента страны народу Казахстана “Казахстан 2030”. (Долгосрочный приоритет 4:  Здоровье, образование и благополучие граждан Казахстана, стр.11 -зачитать). За прошедшие 10 месяцев в Казахстане от алкогольного отравления погибло более 2000 граждан, но это официальная медицинская

статистика, а в действительности цифры куда как большие.

На нашу пресс-конференцию приглашены журналисты и ряд специалистов: (Представляют каждого) Историк, медик, юрист, социолог, экономист, педагог, психолог.

Вопросы к специалистам:

Вопрос: (Газета “Труд”)

- Часто приходится слышать, читать, что алкоголь - яд, враг будущих поколений. Откуда и как он появился?

Ответ: (Историк)

І. Как получили впервые.

2. Почему угнетатели пропагандировали алкоголь.

3. Как пытались избавиться от него.

Вопрос: (Журнал “Здоровье”)

-Алкоголь особенно опасен для молодого поколения. Какое действие оказывает алкоголь на организм человека?

Ответ: (Медик)

1. Особенности распределения в организме.

2. Конкретная реакция органов и тканей.

3. Реакция нервных клеток на конкретную дозу алкоголя.

4. Развитие алкоголизма.

(При рассказе используется таблица: Алкоголь и его распределение в организме. См. кабинет химии или биологии)

Вопрос: (Журнал “Человек и закон”)

- Какие меры принимаются по предупреждению алкоголизма, по борьбе с пьянством?

Ответ: (Юрист)

1. Постановление 1985 года.

2. Республиканское общество трезвости.

3. Сокращение продажи, запрет продажи у детских и общественных

учреждений.

4. Ограничение возраста покупателя спиртного.

5. Штрафы за состояние опьянения на работе (По новому закону о труде - увольнение).

6. Привлечение к уголовной ответственности за спаивание несовершеннолетних.

7. Обязательное лечение.

8. Воспитательная работа (безалкогольные свадьбы, праздники семьи, улицы и т.п.)

Вопрос: (Медицинская газета)

- Справедливо ли утверждение, что алкоголь обладает лекарственным действием?

Ответ: (Медик)

Спирт используют для обеззараживания кожных покровов перед инъекциями, способствуют расширению, а затем сужению сосудов, что приводит к различным заболеваниям ЦНС.

Ведущий:

- Почему же люди пьют?

Ответ: (Социолог)

По результатам исследований причины таковы: 38% - не могут их назвать, 26% - встреча с друзьями, 10% - праздники, 3,7% - одиночество, невезение, 0,7% - семейные драмы. Основная причина: вредная привычка, от которой страдает потомство.

Вопрос:

- Ведутся упорные разговоры об экономической вы годе производства спиртных напитков. Верно ли это?

Ответ: (Социолог обосновывает обратное)

Прирост потребления алкоголя на 1 литр на душу населения дает 1% потерь национального дохода: 1,1 млн.т. проката, 1,3 млн.т. цемента, 4,6 тыс. стиральных машин, 5,7 тыс. тракторов, 80,8 тыс. телевизоров,  14,7 млр. кВтч эл. энергии, 58 млр. мз газа, 6,2 млн. т. нефти, 7,2

млн.т. угля и прирост 1% дебилов и полудебилов.

Вопрос: (Журнал “Семья и школа”)

“- Мой муж стал выпивать, но мы с сыном скрываем это от людей, терпим безобразие, обиды, не хотим выносить сор из избы. О нашем горе никто не знает. Правильна ли такая позиция? Можно ли таким способом сохранить авторитет отца в семье?”

Ответ: (Педагог)

І. Авторитет родителей в семье.

2. Привычки, устои в семье.

3. Проведение досуга (Безделье - мать пороков)

Вопрос: (Журнал “Начальная школа”)

- Правда ли что спирт получают из нефти? Как он производится в промышленности?

Ответ: (Химик)

1. Гидролизный способ получения.

2. Из этилена.

3. Области применения.

Рекомендации психолога:

 Алкоголизм можно вылечить различными способами в зависимости от тяжести состояния, социальных условий, индивидуальных особенностей больного. Первый шаг - признание самим пациентом факта болезни.

1. Самопомощь.

Если болезнь не запущена, больной может сам обратиться к врачу с просьбой, выписать ему специальные препараты.

2. Медикаментозная терапия.

Врачи обычно прописывают Антобус, который вызывает тошноту и другие неприятные симптомы, как только человек начинает пить. Этот способ лечения для тех, кто хочет избавиться от пагубного пристрастия и не может справиться сам.

3. Психотерапия. 

Люди, злоупотребляющие алкоголем, нуждаются в облегчении не только физических, но и психологических страданий. Консультации у психолога или психотерапевта оказываются очень полезными.

4. Программа детоксикации.

Иногда возникает необходимость направить больного в стационар. Продолжительность пребывания в больнице бывает различной и зависит от состояния больного. Чтобы предотвратить обострение, лечение должно быть продолжено в амбулаторных условиях.

Чтобы избежать пристрастия к алкоголю следует:

1. делать все возможное, чтобы не было времени скучать;

2. каждый раз задавать вопрос: Почему я беру рюмку?

3. чередовать алкогольные и безалкогольные напитки;

4. периодически менять свои привычки, связанные с употреблением алкогольных напитков;

не следует:

1.пить ежедневно;

2.превращать алкоголь в непременный атрибут встреч с друзьями;

3.пить, если есть признаки депрессии;

4.пить для придания себе большей уверенности;

5.пить, чтобы преодолеть бессонницу;

6.нарушать из-за алкоголя обычный режим питания.

Заключительное слово учителя:

Для ядов установлено ПДК (предельно допустимая концентрация),для алкоголя ее нет. При употреблении 100 г пива погибает 3000 клеток мозга, 100 г вина - 5000 клеток. За употребление алкоголя родителями дети расплачиваются слабоумием. На возникший вопрос: Пить или жить? каждый из вас должен ответить сам. А разговор о ЗОЖ будет продолжен. 

Дебаты "Употребление вредных веществ"

Проведены в 9-х классах 12/ХП

Цель: Побудить мысль о пагубном влияния курения, алкоголя и наркотиков на организм человека.

Учитель: Самое дорогое для любого человека после его собственной жизни и здоровья - его дети, их здоровье, их жизнь. Государство беспокоится о своем будущем. В обращении президента РК Н.А.Назарбаев. Раздел посвящен здоровью населения и подрастающего поколения в частности. Наша школа участвует в республиканской программе ЗОЖ, поэтому сегодняшняя встреча закономерна.

Первое отравляющее вещество - табак.

Ученик:

 
Открытие Америки подарило человечеству два знаменитых растения: картофель и табак. По справедливому замечанию Гёте "картофель стал для человечества благославием, а табак - карой”.

 Воздух, которым дышит современное человечество, засорен пылью, выхлопными газами. А курильщик вводит в себя еще и сигаретный дым, и другие яды табака. Между тем курит не только он, но и окружающие становятся “пассивными курильщиками”. (20% вредных веществ оседают в организме курящего человека, а 80% уходит с дымом и поглощаются окружающими). Курение оказывает резко отрицательное влияние на все жизненно важные процессы в организме.

Быстро развивается утомляемость, ослабевает память, нарастает раздражительность.

Достоверно доказано, что у курящего возрастает риск заболеть болезнями сердца в 2-3 раза больше, чем у некуряшего (у курящего сердце “гоняет” дополнительно по 1,5т крови за день, а это весьма внушительная цифра). Раком легкиих курильщики болеют в 15 раз чаще, а риск заболеть раком легких возрастает в 46 раз.

Специалисты говорят, что избавление от этой вредной привычки, прежде всего победа каждого человека над своей слабостью.

Ученик:  Противники утверждают, что курение объединяет (иллюзия общего дела), делает человека взрослым.

Учитель: Казахская сказка “ О “пользе” курения?

Пришел молодой джигит за советом к седобородому мудрецу:

- Ата, я учусь курить. Как вы думаете, полезно ли это?

- Курение полезно по трем причинам, - ответил мудрец, Во-первых, кто курит, никогда не стареет...

- Почему?

- Потому что не успевает состарится. Он умирает совсем молодым. Во-вторых, в его дом никогда не заберутся воры...

- Почему?

- Потому что тот, кто курит, всю ночь ворочается в постели и громко кашляет. Воры сльццат кашель хозяина и обходят дом стороной. Но это еще не все! Того, кто курит, никогда не укусит собака.

- Почему?

- Потому что курящий человек рано становится калекой и ходит, опираясь на палку. А палки, сынок, самая злая собака испугается!

Старик хитро улыбнулся, а молодой человек задумался.

Следующей бедой является алкоголь.

Ученик:

Основным действующим началом опьянения является алкоголь - этиловый, или винный спирт. Принятый внутрь, он через 5-10 минут всасывается в кровь и разносится по всему организму.

Алкоголь - яд для любой живой клетки. Проникнув в организм, алкоголь очень скоро расстраивает работу тканей и органов. Быстро сгорая, он отнимает у них кислород и воду. Клетки сморщиваются, деятельность их затрудняется. При значительном и частом попадании алкоголя в организм клетки разных органов, в конце концов, погибают. Перерождается ткань печени, почек, сердца, сосудов и др. Быстрее и губительнее всего алкоголь действует на клетки головного мозга.

Быстро доставленный током крови к головному мозгу алкоголь проникает в нервные клетки. Алкоголь влияет так же на кровеносные сосуды, несущие кровь к мозгу. В состоянии опьянения человек может выболтать любую тайну; он теряет бдительность, перестает быть осторожным. Алкоголь вызывает приятное приподнятое настроение, а это побуждает к повторному употреблению спиртного напитка. Под влиянием алкоголя ослабляется воля и самоконтроль и не редко люди совершают поступки, и ошибки, в которых раскаиваются всю жизнь. Алкоголь оказывает отрицательное влияние на потомство. Если пьянство - результат неправильного воспитания, слабоволия, распущенности, подражания дурным привычкам, то алкоголизм -

серьезная болезнь/требующая специального лечения. Нужны большие усилия, чтобы перевоспитать человека, злоупотребляющего алкоголем.

Ученица:

Обычно это бывает “невинная” рюмочка в честь дня рождения или другого торжества.

Алкоголизм - тяжелая хроническая болезнь, в большинстве трудноизлечимая. Она развивается на основе регулярного употребления алкоголя и характеризуется особым патологическим состоянием организма: неудержимым влечением к спиртному, изменением степени его переносимости и деградацией населения.

Для алкоголика опьянение является лучшим психическим состоянием. Алкоголик направляет всю энергию, средства и мысли на добывание спиртного, не считаясь с реальной обстановкой. Раз, выпив, он стремится напиться до полного опьянения. Как правило,

алкоголики не закусывают, у них утрачивается рвотный рефлекс и поэтому любое количество выпитого остается в организме. Но на самом деле это патологическое состояние, когда организм утратил способность борьбы с алкогольной интоксикацией путем рвоты и других механизмов защиты. Пьющие (особенно женщины) под влиянием алкоголя становятся развязными, болтливыми, несдержанными, недостаточно критичными к своему поведению. Если

пьянство - результат неправильного воспитания, слабоволия, распущенности, подражания дурным привычкам, то алкоголизм -серьезная болезнь, требующая специального лечения.

Вокруг каждого злоупотребляющего алкоголем должна быть создана атмосфера осуждения и нетерпимости.

Нелишне повторить, что при употреблении вина у девушек и у юношей поражаются все органы, особенно ранима центральная нервная система, нарушается психика, снижается контроль за своими поступками.

Да, в этих обстоятельствах, безусловно, требуется мужество, твердость характера и здравый смысл.

Учитель:

Для пьянства есть такие поводы: Поминки, праздник, встречи, проводы, крестины, свадьба и развод, мороз, охота, Новый год, выздоровленье, печаль, раскаяние, веселье, успех, награды. И просто пьянства без причины.

Вот, что советуют психологи во избежание привыкания к алкоголю:

1. Делать все возможное, чтобы не было скучать. (“Безделье - мать пороков”, “Пьяная радость быстро заканчивается” – русские пословицы).

2. Каждый раз задавать вопрос “Почему я беру рюмку?”

3. Чередовать различные напитки.

4. Периодически чередовать свои привычки связанные с употреблением алкоголя

5. Не следует:

- Пить ежедневно.

- Превращать алкоголь в непременный атрибут встреч с друзьями.

- Пить, если есть признаки депрессии.

- Пить, чтобы предать себе большую уверенность.

- Пить, чтобы преодолеть бессонницу.

- Нарушать из-за алкоголя нормальный режим питания.

Люди не пьющие до 21 года (совершеннолетие во всем мире) не подвержены алкоголизму  99%.

Наркотики

Ученицы:

(См. на сообщение “Наркоимперия”)

Учитель:

Все, о чем мы говорили сегодня, касается всех, но выводы для себя делает каждый человек отдельно "Можно привести лошадь к водопою, но нельзя заставить ее пить”.

Какой путь выберет каждый – его личное решение.
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