	                        Семинар-практикум  для учителей начальных классов

	               24 декабря 2013 года на базе ГУШПН «Стикс»  Бондаренко Т.А и Катьетовой О.С. был проведен семинар-практикум для учителей начальных классов дня по теме: «Интерактивные способы обучения в режиме ЛОО».
                Тема семинара естественным образом вытекает из насущной потребности внедрения инновационных педагогических технологий. Интерактивные техники и формы занятий реализуют цели личностно-ориентированного обучения.
     Семинар  носил информативный, обучающий и практико-ориентированный характер. На семинаре было представлено использование инновационных педагогических технологий в работе. В ходе  семинара были использованы интерактивные способы обучения в режиме ЛОО: работа в группах, дифференцированные задания, мозговой штурм, распределение ролей, формативное оценивание, методы критического мышления (составление кластера, рефлексия по методу 2 звезды, одно пожелание и  «5+5+1»), репродуктивный (активное восприятие и запоминание сообщаемой информации), наглядно-иллюстрированный (демонстрация слайдов), словесный (элементы беседы, рассказ).
             Участники семинара были ориентированы на получение общего инновационного методического продукта. 
             Присутствовали 5  педагогов из школ города Павлодар. Участники семинара были обеспечены печатными практическими материалами.
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