Молодая столица
Когда-то Астана была небольшим городом на пересечении торговых путей. Она называлась Акмолинском, Целиноградом, Акмолой. Указом Президента Казахстана Нурсултана Назарбаева в 1994 году город переименовали в Астану, дав ему новую жизнь — жизнь столицы.
Сейчас это город будущего, город мечты. Символ города — монумент Байтерек, дерево жизни народа, корнями вросшее в землю, а кроной упирающееся в небо. Чтобы посетить стеклянный шар, туристы поднимаются в панорамных лифтах на высоту 86 метров. Здесь в центре зала установлен деревянный глобус с семнадцатью лепестками, подписанными представителями мировых религий. Также здесь находится «Аялы - Алакан» - оттиск ладони первого президента Казахстана Нурсултана Назарбаева – символ бережного отношения казахстанского народа к миру и покою на нашей планете.
В Астане находится резиденция Президента республики - дворец Ак-орда в начале прекрасного Водно-зеленого бульвара. Это по-настоящему величественное здание ,в котором принимаются важные решения, касающиеся всей нашей большой страны.
Неподалеку от Ак-орды находится самый большой шатер в мире — здание торгово-развлекательного центра Хан-шатыр. Он полностью прозрачный и поражает своими масштабами.
С каждым днем он все больше развивается и процветает. Здесь проходит множество спортивных и культурных событий. В Астане строятся самые современные здания, которые поражают своей архитектурой. Гости из других стран, приезжая в Астану, не перестают удивляться. Астана выглядит, как город XXI века. За годы независимости Казахстана в ней появились небоскребы самых удивительных форм, современные парки и скверы, красивые фонтаны и памятники. Чтобы город стал еще уютнее для жизни, его старательно озеленяют. А по вечерам многие центральные здания красиво подсвечивают.
Неудивительно, что многие жители нашей страны хотят жить именно там. Я знаю многих людей, которые переехали или хотят переехать жить и работать в столицу. Город растет и развивается вместе с Казахстаном.
Аня Орлова


Мой родной край
Казахстан – наш край родной. Широко и привольно раскинулась территория нашей республики. Здесь и высокие горы, и степные просторы, вечные снега и таёжные леса. Мне хочется рассказать об удивительном, восхитительном  уголке нашей Павлодарской области. На летних каникулах мы с мамой отдыхали в Баянауле. 
Это край легенд и сказаний, это настоящее чудо природы. Я настолько была восхищена этим прекрасным оазисом, что мне захотелось узнать побольше об этом. Так я из рассказов экскурсовода я запомнила легенду о необычной горе, которую называют «головой Бабы- Яги». Я увидела, что она с одной стороны похожа на молодую девушку, с другой – на Бабу – Ягу, а с третьей стороны – отчётливо видны очертания  старой женщины. Когда-то в этих краях, гласит легенда, жила красивая девушка, но она была очень жестокой, коли из-за неё погибали молодые джигиты. И эту злую девушку жители аула прогнали. Она селится в подземелье, становится колдуньей и начинает воровать у людей лошадей. Джигиты решают погубить её, борются с ней. Злая колдунья не успевает уйти в своё подземное царство, силы её ослабевают, и её голова от лучей солнца превращается в камень. 
Но больше всего мне понравилось купаться в озере Джасыбай, которое находится, как в чаше из гор. Вода в нём такая прозрачная, чистая. Искупавшись, позагорав, мы любили бродить по горам, любоваться их величием. И, конечно же, вдыхать очень свежий, целебный воздух.
Это были самые запоминающиеся каникулы. Я думаю, что нам есть чем гордиться, ведь у нас есть такое богатство, как  Баянаул!
							Арина Рондо 

Мой Павлодар
Павлодар наш -  город самый лучший,
Он красивый и могучий.
Достопримечательности есть,
Памятников и не счесть.
Хорошо жить в Павлодаре!
Павлодар - родной наш край.
Выгляни же ты в окошко:
Каждый уголок здесь – рай.
Было много тут событий,
Было много, но прошло…
Время не стоит на месте,
Потому здесь всё прелестно.
Павлодар наш – город вечный!
Я люблю его сердечно! 
 Анастасия Устюгова

Моя страна
Под небесным знаменем
Живет мой Казахстан, 
Дает народам мира
Дом и дастархан.

Ты – гражданин страны своей,
Всегда цени свой дом.
И будь его достоин,
Идя своим путем. 

Всегда будь смелым, честным
В поступках и делах.
Ты покоряй глубины, 
Высоты в небесах.

Учителей по жизни 
Ты должен уважать
Люби свою Отчизну,
Как любишь свою мать!
Ева Моисеева

Родина моя
Здесь бескрайние леса, 
Голубые небеса.
Ночью звезды и луна,
Лишь проснувшись ото сна,
Белым светом освещают
Все леса и города, поля, опушки и дома.
Ярко светит зорька в небе голубом,
Тихо всходит солнце над большим селом.
Только день наступит, вдруг
Оживает все вокруг.
Люди радостно живут,
Вокруг счастье и уют.
Хорошо в стране родной,
Где живем и мы с тобой.
Катя Карякина

Казахстан – мой край родной,
Казахстан – мой лучший дом!
Много трав, полей кругом,
Казахстан – наш общий дом!
Казахстан – наш дом цветной!
Тут цветут цветы весной!
Тут цветут поля и нивы, 
в Казахстане мы счастливы!
Наташа Дубровина

Любимая страна
Казахстан – мой край родной!
Привык всегда я тобою гордиться.
Растем мы дружно каждый день с тобой,
Ввысь поднимаясь, как вольная птица.
Много здесь полей и пашен,
Баянаул – жемчужина наша.
На востоке – Алтай голубой,
Алатау – старейшина гор.
Ковыльные степи раскинулись вольно,
Тюльпаны и маки цветут здесь привольно.
В недрах земли богатые клады:
Уголь и нефть, медь и олово рядом.
Белый хлопок, серебряный рис, 
Золотая пшеница в полях колосится.
Народ Казахстана приветлив и щедр.
Живем все мы в мире, согласье.
На свете столицы прекраснее нет,
Желаем ей мира и счастья.
Дорог мне простор степей,
Раздолье рек, озер глубины.
И где бы я ни был, но вновь навещу
Счастливый свой край и любимый.
Ева Моисеева


