Кәсіп таңдау – алғашқы қиын қадам.

Бірақ жазушы бір нәрсені өз ойына қоспаған – адам өз өмірінде бір фазадан екінші фазаға көшкенде бірнеше шұғыл жолдарды жасайды. Егер ең бірінші – таңдалмағаны – ең кішкентай кезінде болса, ересек жасқа дейінгі алған білімін жоғары көтеріп отырса, онда екіншісін ілтипатпен жасауға тура келеді. Қалай сезінуге болады, мектептен кейін жол таңдау туралы сөз болып отыр, қайда оқуға баруға болады – жом немесе бірден жұмыс істеу керек па, егер жом болса, онда қандай мамандыққа оқу керек, деген сұраққа жауап іздеу… Және өміріңде бірінші және шын, сезімталдық таңдау жасау оңай емес, әсіресе, адам өзін үлкен санаса және өзіне сәйкес көңіл бөлуді талап етсе, бірақ өмірлік тәжірибесі әлі жеткіліксіз болса. Болып жатқан ішкі көзқарасқа және жан-жақтан көптеген даулар мен қателіктер болып жатқанын көргенде. Және мұндай жағдайда не істеуге болады? Өз қызығушылығына шамалы ата-аналарды тыңдау (мейлі ең жақсы түрткі болсын)? Өз құрбы-құрдастарының жолын қуу және «серіктестік үшін» өз таңдаулары бойынша жом жіберу?


Ақылды кеңес түзетілмес қателік жасағаннан кейін емес, уақытымен әрекет етілген, қандай тамаша. Сол сияқты жас адамға, өз білімі мен дағдыларын қызықты бағытта қолдану мүмкіндігі бар адамға, кей уақытта ойына да келмейді, өзін қоршаған жетеуге жүріп, ол өз өмірін бақытсыз етуі мүмкін. Болашақ абитуриент қандай таңдау жасаса да, таңдау тек өзінікі және бір нәрсе емес, өз болашағы шешіліп отыр. Достарының азғыруына еріп немесе ата-аналарының талап етуіне бағынып, жастар жиі, оларға жек көрушілік сезімі пайда болуына әкеп соғатын мамандық таңдайды. Әрі қарай өз өміріне үнемі көңілі толмағандықтан көптеген ауруларға шалдығады, психикалық және психосоматикалық мінезге тап болады. Ал оны өзгерту өзіне жақын қоршағандар, даулар мен жаңа айналым ризашылық жағымсыздық туғызады. Белгілі жас шамасында, ақыр аяғында, өзін қоршаған айналаны бұзуға күш келгенде, осы өмірде не керек екенін, жан дүниесі нені қажет етіп тұрғанын түсінген кезде, өз арманын жүзеге асыруға күші жетпеуі мүмкін.


Бірақ кейбір қателіктерді басынан бастап болдырмау үшін, жан-жақтық көз-қарас артық болмайды. Қиын жағдайларда да, өз өміріңді өз ықыласымен өзгерту және маңызды жағдайларды ықтиярмен өзгертуде, көмек бөгет болмайды. Бүгінгі күні үлкен адамдар басқа және осы себеппен қызмет сферасын өзгертуге амалы жоқ. өз білімі мен дағдысын қайда және не нәрсеге ауыстыруды, маман айтады. Бұл жерде заманауи ғылым мынадай бағыт сілтейді, кәсіптік-бағдар сияқты, тек абитуриенттерге ғана қажет емес, олардың ата-аналарына да қажет. Бұл мамандықтың мәні бірінші көзқарастан сияқты соншалықты жәй емес. Неліктен екені, маман, өз клиентінің көзқарасына қарап, «диагноз» қояды- тек осы іспен айналысуға бола ма және кейбір нәрселерге біз әлі күмәнмен қараймыз. Бөтен адам менен артық маған (немесе менің балама) не керектігін қайдан біледі. Бірақ осының бәрі шындығында қалай көрінеді? Осы сияқты кездесу тек кеңеспен және арнайы тестілеумен емес, қажетті қызмет сферасының таңдалуы бойынша қажетті кеңеспен белгіленеді. Қажетті ұсыныстар ақпараттық мінездеме әкелетінін және ешкім ештеңеге күштелмейтінін есте сақтау керек. Оның есесіне мұндай кездесу адам өзін жақсы тануға көмектеседі, өз қызығушылығына қарау және өзге көзқарас құштарлығынан – болашақ маман көқарасынан және өмірдегі ары қарай қалыптасу, демек таңдау да көбірек болады.

Шынында да, мысалы, жағымды, көпшілікке мәлім мамандық, жоғары кіріс пен жалпы құрмет, қайсыбір психологтың пікіріне сәйкес келмейді, ол қиын. Беделді мамандық заманауи қоғамда өте бағаланады, сүйікті ермек ешкімге керек емес деп, айналамыздағылар қайта-қайта айта берсе, әңгіме нәтижесімен келісу қиынға соғады. Сол үшін де өзге әділ көзқарас өзін-өзі сынау үнемі бола бермейді. Маман да өз клиентімен жасаған жұмысының нәтижесін анықтайды. Онда артық сұрақтар да шешілуі тиіс және жағдайлар да керісінше айналмалы көрінеді. Ақырында, әртүрлі сферада қызықтырылуға тиетін және адамның әртүрлі мінезін талап ететін аралас мамандықтар пайда болады. Сондықтан, уақытынан бұрын ренжуге болмайды, мүмкін, кәсіптік-бағдарлық әңгімеден кейін мінез бойынша қызықты және жақын, пайдалы көзқарас пайда болуы мүмкін.


Үлкен байлық та бақытсыз және бақыттан пырылдап ұшуға болады, жан-жақтың пікірінен, жағдай жаман болмауы мүмкін. Сондықтан, сүйікті емес, бірақ егер таңдау жеке құрметпен жасалған болса, ақшалы және беделді мамандық қуаныш әкелмейді,. Бірақ сүйікті жұмыс, өз білімі мен мүмкіншілігін ғана іске асырмайды, жан тепе-теңдігінің күй-жайының қабілеттілігі, сонымен қатар молшылық сезімі.




Тек адамдардың екі түрлісі ғана нақты түрде қызықты - 


 ол, өмір туралы бәрін білетін адам, 


және ол туралы ештеңе білмейтін адам. 


О. Уальд








Өмірді ақылмен сүру үшін, көп нәрсені білу қажет. 


Бастапқыға екі қажетті ережені есте сақта. 


Керексіз ас жегенше, аш бол. 


Керексіз адаммен жолдас болғанша, жалғыз бол. 


Омар Хайям








Өміріңіздің бірінші жартысында, сізде тілек бар, жағдай жоқ, 


Соңғы жартысында жағдай бар, тілек жоқ. 


М. Твен








 Өмірде барлығынан қиын не?


 өз көзімізбен, алдымызда не жатқанын көру. 


Гёте








Өмірді бағалау сыртқы өзгерісте емес, 


 субъективтік күйзелісте.


Гарди


 














