Оқушылардың ғылыми жобалар сайысы туралы
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[bookmark: _GoBack]2013 жылы 17 қазанда Павлодар мемлекеттік педагогикалық институтында оқушылардың қалалық ғылыми жарыстары өтті. 36 павлодарлақ жалпы орта білім беру мектептерінен 110 оқушы қатысты.
9-11 сыныптың оқушылары 95 ғылыми – зерттеу жұмыстарымен таныстырып  қорғады.
Жобаларды қорғау 15 секцияларда өтті:  экономика, биология, химия, адамның денсаулығын және қоршаған ортаны қорғау, әдебиет, тіл білімі, тарих, құқықтану, өлкетану, этномәдениеттану, математика, қосымша математика, Жер және Космос туралы ғылым, информатика, физика.
Секциядағы ғылыми жобаларды қорғау, жаңа ақпараттық құұралдардың көмегімен іске асырылды.
Конкурстық әділқазы мүшелері облыстық ғылыми іріктеу туріне қатысуға 50 жұмыс жіберді.
Қалалық сайыс кезеңінде  нәтижелі қорғап, зерттеулері көптеп өткен оқушылар,  олар № 17, 20, 35  ЖОМ оқушылары (4 жұмыстан  сайыстың келесі кезеңіне өтті, барлығы  да конкурс аталымының жеңімпазы). 
№  6, 7, 14, 18, 22, 25, 38, 39, 40, 43, Кенжекөл орта мектебі, Стикс мектептерінің 83-100 % жұмыстары облыстық іріктеу сайысы кезеңіне өтті. 
Конкурс әділқазы мүшелерінің пікірі бойынша ең үздік жұмыстар зерттеу аталымдарында дипломдармен марапатталды: «Жас ғалым» Крутенко Данил, Нестеренко Влад  № 34 ЖОМ оқушылары, Кожевникова Зоя, Тусупаева Әсел № 43 ЖОМ оқушылары, Күмисбекова  Надира Кенжекөл орта мектебі оқушысы, «Еңбек етсең емерсің» - Марковская Валерия  № 4 ЖОМ оқушысы,  Мырзатаева Айсұлу №18 ЖОМ оқушысы, Сәрсекеев Инсар  № 18 ЖОМ оқушысы, Жөкен Тоғжан № 22 ЖОМ оқушысы, Колодина София № 34 ЖОМ оқушысы, «Кемел білім» - Жұмадин Айдар № 9 гимназия-мектебі оқушысы, Шестопалова Елена № 17 ЖОМ оқушысы, Шаймерденов Нұржан № 20 лицей-мектебі оқушысы, Рахим Айбек № 25 ЖОМ оқушысы, Жұмашева Алтыншаш № 35 ЖОМ оқушысы, «XXI ғасыр жобасы» - Омаров  Олжас  № 7 ЖОМ оқушысы,  Дана Бексейітова, Бекбосынова Әсел № 16, 20 лицей-мектебі оқушылары, Амангелді  Гүлнәз, Сансызбай Нұрдана № 35 ЖОМ оқушылары, «Білгенге маржан» - Сәрсенбек Ажар № 4 ЖОМ оқушысы, Травков Константин № 17 ЖОМ оқушысы, Юсубова Сабина № 20 лицей-мектебі оқушысы, Бахитова Аяужан  № 22 ЖОМ оқушысы, «Батыл қадам» - Мұрат Әсел  № 20 лицей-мектебі оқушысы, Мнанова Аида № 21 ЖОМ оқушысы, Ниязбаева Сабиля № 30 ЖОМ оқушысы, Хамар Адина № 35 ЖОМ оқушысы, Мажар Кирилл № 36 ЖОМ оқушысы, «Алғашқы қадам» - Қадырәлинова Аяулым № 26 ЖОМ оқушысы, Марченко Валерий № 28 ЖОМ оқушысы, Ахметова Гауһар         № 38 ОМ оқушысы, «Нағыз зерттеуші» - Тұрдықұлов Үмітжан  № 6 ЖОМ оқушысы, Жапарова Кымбат № 7 ЖОМ оқушысы, Розанов Азис № 9 гимназия-мектебі оқушысы, Матайбай  Бахтияр  № 21 ЖОМ оқушысы, Сивченко Анастасия № 26 ЖОМ оқушысы, Мұқаева Шынар № 41 ЖОМ оқушысы, «Нағыз ізденуші» - Калинин Олег № 9 гимназия-мектебі оқушысы, Екатерина Фатьянова № 11 ЖОМ оқушысы, Осадчая Алёна       № 13 ЖОМ оқушысы, Жұмажан Диас Стикс мектебі оқушысы.

