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                     «Алғыр педагог -   алғыр бала»     Тәуелсіз     қазақ    еліміздің    бүгінгі құдіреті,    болашағының кепіл і  –   кемел  білім бер уде    десек, білім   кеңістігін де      жас жеткіншектерді тә рбиелейтін  ,  білім    беретін   -    ол    педагогтар.  Педа гог пен  балалардың      ең бегі    ұйымдастырылған    оқу іс - әрекеттерінде,   жыл     барысында    өткізілетін     әртүрлі   конкурстардан,     ө ткізілетін     біліми     іс -     шаралар    арқылы    бағаланатыны  бәрімізге     мәлім. Осыған    орай    білім     кеңістігіне    инновац иялық - технологияларды     енгізу,     білім    қызметінің     сапасын    жетілдіру    бағыты ндағы    іс - тәжірибелермен    алмасу  , өз  ұжымының    жетістіктерін  және дарынды балалардың     деңгейдегі жеңістерін  көрсету      тек менің ғана   емес,  әр   педогогтың  негізгі мақсаты болса керек .   « Жеке     тұлғаны    оқыту    мен    тәрбиелеудегі     құзіреттілік»  –   деген  бағ ыттардың   мазмұнын ашатын  «Педагогтың     кәсіби     құзіреттілігінің    жаңа  моделі н»     қолдануымызға       болады.   Ол дегені      педагогикалық     кәсібилікке   сай   ,жеке    тұлғаның    даму    деңгейіне    диогностика     жасай    алатын   педагогтың жұмысы.Бұл жұмыстар  жас шамасына қарай қолданатын әдіс - тәсілдер.Осы әдіс  – тәсілдер арқылы  балалардың ойлау қабілетін дамыта  аламыз,болашақ танымдық,тәжірибелік іс - әрекетк е дағдыландырамыз.   Онда    балабақшамыздағы     білім   немесе ұйымдастырылған    іс - әрекеттер    және тәрбие     беру , психологиялық    қызмет   көрсету,   сапалы , жүйелі,  тұжырымды    түрде жоспарлануы қажет. Ғ ылыми     орталықтарда  түсініктер   енгізу ,   заттық дамыту орталықтарын да  мазмұнды ойындарды дұрыс ойнату ,   интелектуалдық конкурстар, музыкалық және спорттық   ойындардың  барлығы  балаларда үлкен әсер қалыптастырады.   Кө рмелер ұйымдастыру,  ата - аналарды   оған  қатыстыру   -       отбасында       және балабақшада  жеке  тұлғаның қалыпта суы на  көмектеседі.     Бала  тәрбиеші мен ата - ананың  арасындағы байланысты сезінеді де ,өзі де  ұжымшылдыққа  талпынады.  П сихологиялық   тренингтерді балалармен бірге және   ата - аналарды    қатыс тыр ып,  сонымен қатар ұлттық жобамен жұ мыс жасасақ ,      көздеген  мақ сатқа жетеміз деп ойлаймын. Мақсатымыз:б аланың жеке тұлға ретінде  дамуы. Т еатрландырылған қ ойылымдарын  қоюға болады . Қойылымдағ ы  балалардың   кейіпкерлерді сомдау шеберліктеріне сүйсіне отырып,  болашақта олардың әлемге танымал өнер тарландары болатынына  жол   бағыттауымыз қажет .              Е ліміздің     ертеңі  -   жан жақты дамыған, білім бәсекесінде  қабілетті, рухы мол  жас    ұрпақ     қолында     екеніне көз жеткізіп ,  «Алғыр педагог»  болуға және  « алғыр баланы »     тәрбиелеп    шығаруға     ұмтылайық !  
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                    «Алғыр педагог- алғыр бала»

 Тәуелсіз  қазақ  еліміздің  бүгінгі құдіреті,  болашағының кепілі – кемел білім беруде  десек, білім  кеңістігінде   жас жеткіншектерді тәрбиелейтін , білім  беретін  -  ол  педагогтар.  Педагог пен  балалардың    еңбегі   ұйымдастырылған  оқу іс-әрекеттерінде, жыл  барысында  өткізілетін  әртүрлі  конкурстардан,  өткізілетін  біліми  іс-  шаралар  арқылы  бағаланатыны бәрімізге  мәлім. Осыған  орай  білім  кеңістігіне  инновациялық-технологияларды  енгізу,  білім  қызметінің  сапасын  жетілдіру  бағытындағы  іс-тәжірибелермен  алмасу  , өз  ұжымының  жетістіктерін және дарынды балалардың   деңгейдегі жеңістерін  көрсету   тек менің ғана  емес, әр педогогтың  негізгі мақсаты болса керек.

«Жеке   тұлғаны  оқыту  мен  тәрбиелеудегі  құзіреттілік» – деген бағыттардың  мазмұнын ашатын  «Педагогтың  кәсіби  құзіреттілігінің  жаңа моделін»  қолдануымызға   болады. Ол дегені   педагогикалық  кәсібилікке  сай ,жеке  тұлғаның  даму  деңгейіне  диогностика  жасай  алатын  педагогтың жұмысы.Бұл жұмыстар  жас шамасына қарай қолданатын әдіс-тәсілдер.Осы әдіс –тәсілдер арқылы  балалардың ойлау қабілетін дамыта аламыз,болашақ танымдық,тәжірибелік іс-әрекетке дағдыландырамыз.

Онда  балабақшамыздағы   білім немесе ұйымдастырылған  іс-әрекеттер  және тәрбие  беру, психологиялық  қызмет көрсету, сапалы, жүйелі, тұжырымды  түрде жоспарлануы қажет. Ғылыми   орталықтарда  түсініктер  енгізу, заттық дамыту орталықтарында  мазмұнды ойындарды дұрыс ойнату , интелектуалдық конкурстар, музыкалық және спорттық ойындардың барлығы  балаларда үлкен әсер қалыптастырады.  Көрмелер ұйымдастыру, ата-аналарды   оған  қатыстыру  -    отбасында   және балабақшада жеке тұлғаның қалыптасуына  көмектеседі.  Бала  тәрбиеші мен ата-ананың арасындағы байланысты сезінеді де ,өзі де  ұжымшылдыққа  талпынады. Психологиялық тренингтерді балалармен бірге және   ата-аналарды  қатыстырып,  сонымен қатар ұлттық жобамен жұмыс жасасақ ,   көздеген мақсатқа жетеміз деп ойлаймын.Мақсатымыз:баланың жеке тұлға ретінде дамуы.Театрландырылған қойылымдарын  қоюға болады. Қойылымдағы балалардың  кейіпкерлерді сомдау шеберліктеріне сүйсіне отырып, болашақта олардың әлемге танымал өнер тарландары болатынына жол бағыттауымыз қажет .          

Еліміздің  ертеңі - жан жақты дамыған, білім бәсекесінде  қабілетті, рухы мол жас  ұрпақ  қолында  екеніне көз жеткізіп,  «Алғыр педагог»  болуға және «алғыр баланы»  тәрбиелеп  шығаруға   ұмтылайық!







 




