«Ең таңдаулы сынып-2008» І қалалық байқауының қатысушылары  №19 жалпы білім беру мектебі                                                                                                       7«б» сынып оқушылырының «Менің өлкем» атты шығармашылық альбомы
«Әнімді арнадым саған, Павлодар» атты  шығармашылық фотоальбом авторлары: 

№19 жалпы білім беру мектебі директорының тәрбие ісі жөніндегі орынбасары, қазақ тілі мен  әдебиеті пәнінің мұғалімі   Шулбаева Қаламқас Байдуллақызы,  7 «б» сыныбының жетекшісі Отарова Айжан Жеңісқызы.

«Әнімді арнадым саған, Павлодар» атты бұл шығармашылық альбомда 7 «б» сынып оқушыларының өз туған қаласы - ПАВЛОДАР-ға деген сүйіспеншілігі жан-жақтама көрініс берген.   Барлық оқушы өздеріне берілген тапсырманы мүмкіндігі барынша орындауға әрекет жасап, талпынғаны мақалалар мен шығармаларында айқын көрініп тұр. Нақты деректерге сүйене отырып оқушылар қаламыздың  тарихи орындары, саябақтары, жекеленген көшелер тарихы, ескерткіштер мен естелік орындар, мәдени орталықтар, рухани орындар жайында мәліметтер беруге тырысқаны байқалады. 
Өзгеріске толы зымырап бара жатқан заманда ел есінде, жастардың жүрегінде туған ел тарихын мәңгіге қалдыру -  заман талабы.  Жалпы өз тарихын білген азамат елінің даму жолында аяғын нық басады, келешекке өзгеше көзбен қарайды. Осы шығармашылық альбом арқылы оқушылар облысымыздың 70 жылдық мерейтойына кішкене болса да үлестерін қосқанын біз мақтанышпен айта аламыз.
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