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        ҚР Білім және ғылым министрлігінің 2009 жылғы 16 мамырдағы №02-2/817 хатына сәйкес «»Бір ел – бір кітап» акциясына бойынша қазақтың ақиық ақыны Мағжан Жұмабаевтың лирикалық шығармалары негізінде 4-11 сынып оқушылары арасында өткізілді.

        XIX ғасырдың аяғы мен XX ғасырдың басында өмір сүріп, қазақ әдебиетіне ерекше сәнімен, бай сезімімен, сыршылдығымен келген М.Жұмабаевтың шығармашылығымен  танысып қана қоймай, оқып үйрену арқылы олардың бойына ұлтжандылық, адамгершілік , инабаттылық, батылдық секілді ізгі қасиеттерді дамыту – ұйымдастырылып жатқан шараның негізгі мақсаты, бүгінгі заман талабы.

        Ж.Аймауытов «Мағжан алдымен сыршыл ақын. Ол жүректің қобызын шерте біледі. Мағжан не жазса да сырлы, көркем, сәнді жазады» деп атап көрсеткендей деп өз сөзін бастаған 9б сынып оқушысы Шабанғалиева Нарғыз слаидтан поэмалары туралы мәліметтер берді. Мағжанның «Мен жаcтарға сенемін», «Қазақ тілі», «Көкшетау», «Мен кім» өлеңдерін оқушылар мәнерлеп оқып, көпшілікті тәнті етті. Нәтижеде Солтан Айгерім (9б) - І орын, Сабитова Әлия (4б) – ІІ орын, Тілеуленова Гаухар (4г), Тоқтас Анель(4д)-ІІІ орын иеленді. Аталмыш іс-шарада шәкірттерін дайындап , атсалысқан ұстаздар: Шаханова Н.Т., Кузембай Е.Т., Адамбаева С.С., Сулеймен Қ.Ш., Масалимова Г.Т., Аралбаева Ж.С., Смакова М.Р., Отарова А.Ж. 

        Ұрпақ тәрбиесіндей ұлы істе тынбай ізденісте жүретін осындай ұстаздар тобына төл мерекелеріңіз құтты болсын дегім келеді.

Шолпан Каденқызы Ибраева ,

мектеп кітапханашысы.

     «Білім беру жүйесін жетілдіру мен білікті ұрпақ даярлау, қалыптастыру, оның ұлттық тәлім-тәрбие ісін дұрыс жолға қою – басты міндет болып қала бермек» 


(Ж.Аймауытов)











