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Адамшылықтың жарығы сөнбесін.

Мақсаты: оқушыларды  бойына  рухани – адамгершілік  қасиеттерді  ұялатау   үшін мейірбан, ақылды ,шыншыл, қайырымды,т.б.  

Көрнекілік:күлімдеген күн,түнерген бұлт,кемпірқосақ суреттері. 

Нақыл сөздер : 

1.Адамның ішінде  болмайды аласы,

Оларды бұзатын  нәпсінің таласы.

                                        ШӘКӘРІМ .

2.Дос  кешірім  сұрағанда  иілікпен адамның күнәсі  -  ысырапшылдық күнәсімен бірдей .

3.Адам  бір   тәуір іске жарамаса да ,өзін  аспаннан   түскендей ұстауды   ұнатады.

4.Адамның  адамшылығы  - ақыл,ғалым ,жақсы ата,  жақсы ана,кұрбы,  жақсы ұстаздан  болады.

                                                      АБАЙ.

Сабақтың барысы:  

1.Ұйымдастыру.Баяу  күй орындалып тұрады, оқушылар орындарынан  тұрып, сәлемдескеннен соң, тәрбие  сағаты  басталып кетеді.

2.Оқушылар  орындарына  отырып, музыка  әуні  тоқталады,сол  кезде есік  қағалып,хат  әкелінеді.Хатта  бүгінгі тәрбие  сағатының  тақырабы  жазылған  екен.

 Тақырып  баяндалып,  сабақтың  мақсаты айтылған  соң, сынып  жетекшесі  кіріспелеу  әңгемесін  әңгемелепкетеді.

-Адамшылық  деген  не ?  Бұл  сұраққа  жауап  беру  үшін  рухани  бай  адам  деген  қандай  адам,  рух деген  не ?-деген  сұрақтар төңірегінде  ой  өрбітемін  кездесетін  барлық жақсы  қасиеттермен   жасайтын   барлық  игі  істеріңнің  қайнар  көзі.

Жаратылыстың  барлығы   екі  қарымакарсы  нәрседен  тұрады. Ақ-кара, күн-түн,  ыстық-суық,жақсы-жаман. Адам   бойындағы барлық  жақсы  қасиеттер  рухтан  туындайды, ал  жаман  қасиеттер  нәпсінің  көрінісі  болып  табылады.Адам  денесі бір  болғандықтан оның   ішінде  билік   үшін   үнемі  осы  екі   қуатың  - “рух  пен  нәпсі “ күресі  жүріп   жатады.

Адамның    ішінде  болмайды  аласы ,

Оларды  бұзатын  нәпсінің  таласы.ШӘКӘРІМ

Рухтың  мекені  -  адамның  жүрегі.Жүрек жылуы,махаббат ,ар-ұят,   кайрат,  мейіріділік, жақсылық , адамшылық осы  жүректен  туындайды.

Күн  адамның   рухы болса,күн сәулесі-ақыл дейік.

Рухани  бай  адам  -ең алдымен  әділ,  шыншыл, мейірімді,  кешірімді,канағатшыл,  ақылды  болады.  Осындай  қасиеттері  бар   адам адамшылық  мол  болады.Адамгершілік  ұғымында да  осы  аталған  қасиеттермен біргі  аяушылық ,сүйіспеншілік,жан  аямай еңбек етушіліқ  т.б.сапалар кездеседі.  Бүгінгі  сабақта осы  сапалардың   біразы   туралы  пікірлескенді  дұрыс санадым.Ойымызды    өрбітіп, боймызға  адамгершілік    нәрін  егу   үшін тақтаға  ілінген күннің  суретіне   карандаршы.

Жарық күн – көлегейленіп  тұр,күнді біз мейірбан,жан-шуағын  төгетін  кұдіретті ананын  біріне   теңесек, біз оның  жүрегіндегі  көлеңке  сезімін  сейілтейік,  ол  үшін бетіндегі түнерген  бұтарды ашайық .

Кәне, бірінші бұл.Сенің  шешуің  не, сен неге түнере қалдың?

Бұлттағы бірінші  тапсырма:баяу ән әуенімен  барлығымыз жағымды   ойларғаберілеміз,  рухани  жан   азығын   бесік   жы рынан   бастаған   адам,  әуен   ырғағында   тамаша  ойларға   беріледі.Жағымды   ой   ойлауға    бір   минут   уақыт   беріледі.   

(Бірнеше  оқушыдан   ойлаған   ойлары  сұралады).

-Менің  әскердегі    ағайым   аман -  сау жүрсе  екен.

-Аңсаған  оқуыма  түссем  екен.

-Жер  шарында   тыныштық   болса, т.б. ойлар  айтылады.

Мұғалем:

- Осындай   жағымды   ойларың  сендердің   бойларына   қайырымдылық ,  өмерге  сенімділік   әкелді.Сухомлинскийдің      “Ата-ана  педагогикасы” кітабынан  мына бір   оқиғаны   айтып  берейін.

92  жастаға  анасы қайтыс   болған  жігіт  анасына  табыт  жасауға  тақтай  таба   алмай   қиналды.  Бірақ ,  мейірімді  жандар   кездесып,ағаш  қоймасынан  ағаш  тіліп  берді.Енді  ол   тақтайтын  үйге алып  баруға  көлік   жоқ.Бірақ бұл  жолы  да  қайырымды адам  кездесе  кетеді.  Жүргізуші   жігіт   аттанар  сапарынан  жарты  сағатқа   кешігетін   болса  да,  апарып  тастауға  келісіп,ағашты  тиеп  алып,  қоймадан  шыға  бергенде,   автоколонна   бастығына  кездесіп   қалады.Тақтай  тиеп  алған   өз   көлігін  басшы  айқай  салып,  тоқтатып,жағдайды  тыңдамай,жігіттің  тақтайын

түсіртіп,машинаны жұмысқа қоя  береді.Көзінің жасы   көл  болған  жігіт,тақтайдың  қасында  егіліп  тұр.Жанжалды  кұлағы  шалып  қалған, өтіп  бара  жатқан  ат-арбалы адам  бұрылып  келіп, қайырымдылық  жасап,  көмек  қалады.Қиналған адамға  ізгілік нұрын  шашады.

1-ші  бұлт ашылды  -  қайырымдылық  қасиетін  білдік.

Екінші  бұлтты  сейілтеміз.

Үлгі  аларлықтай  нақыл  сөздер,  тақпақ-тар  айту.

1.Абай.  “Ғылым  таппай   мақтанба”. 

2.Жетес  шешеннің  сөзі.

3.Ғажайып. Ысқақбай.

4.Ақиқаттың  ауылы.Шәкәрім.

5.Абайдың  14-ші қарасөзі.

6.Мұхаммед  пайғамбар   хаддисі.

Мұғалім:

-Мынандай   суретке   көңіл  аударайық.Суреттен  нені  көріп  тұрсыңдар?

Жауап: қара ноқат  немесе қара  ноқаты  бар  ақ  қағаз.

Шын  жауап:    ноқаты  бар  үлкен  ақ   кеңістік.

-Иә,   балалар,  өмірдің   көптеген   көріністерінен,  оқушылық   өмірлеріңде  сендер  ақ  түсті  аңғармай,   адамдар  бойынан “қара”  ноқатты  көресіңдер. Былайша  айтқанда,   біз   әр   адамның  бойынан  жақсы  жақтарын  ғана  көрсек  ,   неге  оның  кемшілігіне көңіл   ауддарамыз.Жақсы.

