	 Ағылшын тілі 3 жастан.      
Ата-аналарға кеңес
          3 жастағы баланы ағылшын тіліне үйрету үшін оны оқулықпен үстел үстінде отырмай,оны қазақ тіліне үйреткендей еркiн қарым-қатынаста оңай болады. Алдымен заттарға көрсетіп,оларды ағылшын тілінде атаңыз.Бұл серуен кезінде, қуыршақтарымен ойнағанда немесе ойыншық жануарлармен ойнаған уақытында iстеуге болады. Ойнап отырып, бала онға дейiн санауға,жануарлардың атауларын, түстерді, киiм заттарының атауларын жаттап алады.
           Бала жеке сөздердi түсiнген кезде бiртiндеп "I've got"(Менде бар...), "I like"(Маған ұнайды...),"Give me а"(Бер маған...)деген конструкцияларды ендіре бастаңыз. Ағылшын тiлiне көңiлдi жаттығубаламен бiргемен iстеуге болады. Ойнап отырып, бала онға дейiн санауға,жануарлардың атауларын, түстерді, киiм заттарының атауларын жаттап алады.
           Бала жеке сөздердi түсiнген кезде бiртiндеп "I've got"(Менде бар...), "I like"(Маған ұнайды...),"Give me а"(Бер маған...)деген конструкцияларды ендіре бастаңыз. Ағылшын тiлiнде көңiлдi жаттығу баламен бiрге iстеуге болады.
          Сөздер және конструкциялардың тек қана қайта қайта және жүйелi қайталауы орнықты нәтиже бере алады. Қиял-ғажайып нәтижелерді жұмыстардың алғашқы күндерден бастап күтпеңiз. Егер бала әзірше шетелдiк тiлiнде айтпаса, бұл демек, сiздiң тырысуларыңызды бекер жоғалатыны емес.. Барлық балалар әртүрлi. Кейбір кезде - бала көп уақыт бойы жаңа бiлiмдер алып, бұны  ешқалай көрсетпейді. Бірақ,бiрнеше айлардан кейiн сіз, қаншалықты сіздің балаңыз есте сақтағанына таң қаласыз.
         Ағылшын тілін үйрету процесі бала өз қызығушылығымен ғана ағылшын тiлiмен шұғылданса табысты болады. Тiптi ересек адамдар да қызықсыз жаттауларды қиыншылықпен көтереді,ал 3 жастағы балалар тек қана шынымен өздерін қызықтыратын заттарға зейінін аударады. сондықтан ең алдымен ағылшын тiлiне үйрену ойын арқылы өтуi керек.
           Ағылшын сөзiн түсіну және сөздiк қорды кеңейту үшiн ағылшын тiлiндегi мультфильмдерді қарау өте жақсы. Әйтсе де,толықтай үйрену тек қана мультфильмдердi көру және дыбыстық жазбалардың тыңдаулары жеткiлiксiз. Психологтардың зерттеулері бойынша 3 жастағы баланы оқытудағы табысты даму және нәтижеге жету үшін физикалық байланыс пен қарым-қатынас қажет. Егер ата-аналар балалармен бiрге мультфильмдерді қараса,ал алған білімдерін ойын кезінде немесе тұрмыста бекітілетін болса,шет тiлiне әлдеқайда тиiмдiрек болады. Кiшкентай балалар ықыласты көп талап ететiнi құпия емес және жас ата-аналарда бос уақыты әрдайым болмайды.
         Сондықтан бала мультфильмдерді көріп жатқанда,баланы жалғыз қалдырып өз iстерiмен әйтеуiрімен шұғылдануға мүмкіндік пайда болады. Бала жиi аңдаусыз бұл талпынысты оны мультиктер арқылы жалтарыс тауып құтылатынындай қабылдап осыған қарсы наразылық бiлдiреді. Бұл оқытылатын компьютерлік бағдарламаларға жатады. Бiздi компьютерлік бағдарламалар интерактивті деп сендірсе де,олар балаға қарым-қатынасты алмастыра алмайды.  
        Әндi оқытып, ағылшын тiлiндегi мультфильмдерiн қарап,баламен бiрге сөйлемдi қайталауға тырысыңыз.Бұл маңызды дәрежеде баланың ағылшын тілін үйренудегі ниетін күшейтеді.
        Мүмкіндік болса үйде балаңызбен ағылшынша сөйлесіңіз- балаңызды ойыншықтарын жинақтауын сұраған кезінде,серуенге киінген кезде. Бұл ағылшын сөздерiнiң табысты есте сақтауы үшiн қайталаулардың үлкен санын қамтамасыз етедi.
Сiзге және сiздiң балаңызға сәттілік тілейміз!




	



	



