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История праздника.
День смеха, День дурака — всемирный праздник, отмечаемый во всём мире первого апреля. Хотя праздник не является национальным, он отмечается во многих странах. Во время этого праздника принято разыгрывать друзей и знакомых, или просто подшучивать над ними.

Традиционно, в таких странах, как Новая Зеландия, Ирландия, Великобритания, Австралия и Южная Африка, розыгрыши устраиваются только до полудня, называя тех, кто шутит после этого времени, «апрельскими дураками». Главное празднование в СНГ Дня дурака (Юморина) проходит в городе Одесса 1 апреля[1].

В 1509 году один французский поэт упомянул «Poisson d’Avril» (рус. Апрельская рыба), возможно отсылая к празднику[2]. Известно, что в 1539 году один фламандский дворянин разыграл своих слуг, поручив им шуточные поручения первого апреля[2]. Первое же прямое упоминание праздника датируется 1686 годом, когда Джон Обри упомянул «Fools Holiday» (рус. Праздник Дураков)[2]. Спустя десять лет несколько лондонцев пытались разыграть людей, зазывая на «мойку львов» в Тауэре[2].

Относительно происхождения весьма распространённого почти во всей Европе обычая обманывать 1 апреля своих знакомых, посылая их в разные стороны под различными предлогами (фр. poisson d' avril, англ. april-fool, нем. Aprilnarr, шотл. gowk), существуют различные мнения. До сих пор его обыкновенно объясняли воспроизведением судьбы Спасителя, присылаемого от Анны к Каиафе, от Пилата к Ироду. Это объяснение основывалось на том факте, что вСредние века во время праздника Пасхи, часто бывающего в апреле, эта сцена входила в состав религиозных представлений (мистерий). Другие видели в этом только намёк на изменчивость апрельской погоды. В древней Германии этот обычай был неизвестен и занесён туда, как предполагает Гримм, из Франции в последние столетия. Хотя происхождение его и там ещё не выяснено, но есть основание предполагать, что это остаток языческого, может быть, древнекельтского, праздника, отмечавшегося в связи с началом весны.

Известные розыгрыши

· Apple покупает Beatles: запущенный некоторыми музыкальными журналистами слух, циркулирующий в музыкальной среде до сих пор.

· 1 апреля 1915 года, в разгар Первой Мировой войны, над немецким лагерем появился французский самолёт и сбросил огромную бомбу. Немцы бросились врассыпную, но взрыва не последовало. На бомбе красовалась надпись «С первым апреля!».

· 1957 — компания BBC опубликовала репортаж о небывалом урожае макарон в Швейцарии. Компания получила немало писем-откликов: кто-то удивлялся, что макароны растут вертикально, а не горизонтально, кто-то просил выслать рассаду и лишь немногие высказывали легкую растерянность — ведь до сих пор они были уверены, что макароны изготавливаются из муки.

· Воппер для левшей: В 1998 году Burger King сообщили, что придумали «Левосторонний Воппер», созданный специально для левшей. В тот же день многие люди, приходя в их заведения, просили «старый» воппер для правшей.

· В 2013 году Google разыграла пользователей «запуском» своей новой службы Google Nose (Нос), которая якобы может передавать запахи прямо на устройство, за которым работает пользователь. На официальном канале компании на YouTube даже появилось рекламное видео. Понять, что вас разыграли, можно было, нажав кнопку «Нужна помощь?», последняя фраза на странице гласит: «С первым апреля!».

Кроссворд ко Дню смеха.
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1. Чего не съесть на на завтрак ни на обед
2. Продукт, прошедший и огонь и воду и медные трубы
3. Что никогда не влезет даже в самую большую кастрюлю
4. С когтями а не птица, летит и матерится 
5. Кто под дождем не намочит волосы
6. С горки сползает, в горку забегает
7. Сто одежек и все без застежек
Веселая перемена.
***
Ученик спрашивает у учителя:
— Иван Петрович! Я не могу разобрать, что вы написали в моей тетради.
 — Я написал: пиши разборчиво!
***

– Ну, Петя, раз ты ходишь в школу, скажи, сколько будет дважды два? – спрашивает тетя.
 – Четыре.
 – Правильно. Вот тебе за это четыре конфетки.
 – Эх, если бы знал, сказал бы - шестнадцать! – огорчился Петя.
***

Учитель пришел к провинившемуся ученику домой: 

- Мама дома? 

Ученик: 

- Еще не пришла.

- А папа? 

- Тоже спрятался

12 апреля – День космонавтики.
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12 апреля, весь мир отмечает День Авиации и Космонавтики. Эта памятная дата, была   установленна в честь первого полёта человека в космос.

12 апреля 1961 года советский космонавт Ю. А. Гагарин на космическом корабле «Восток» стартовал с космодрома «Байконур» и впервые в мире совершил орбитальный облёт планеты Земля.

 Полёт в околоземном космическом пространстве продлился 108 минут. Полет, стал мощным прорывом в освоении космоса. Имя Юрия Гагарина стало широко известно в мире, а сам первый космонавт досрочно получил звание майора и звание Героя Советского Союза.

Как известно, прежде чем в космический корабль сел человек, в полет были отправлены четвероногие друзья человека. В августе 1960 года советский космический корабль «Восток» с собаками Белкой и Стрелкой на борту совершил суточный полет с возвращением на Землю.
Первый в истории космонавтики международный полет состоялся 15 июля 1975 года — первопроходчиками были советский корабль «Союз-19» и американский корабль «Аполлон».

В деревне Смеловке неподалеку от места приземления первого космонавта установлен мемориал.Один из крупнейших кратеров на обратной стороне Луны (диаметр 250 километров), расположенный между кратером Циолковский и Морем Мечты, также носит имя первопроходца Вселенной.

Первой женщиной, совершившей космический полет, стала Валентина Терешкова. 
День космонавтики имеет огромное значение и для государства в целом, и для каждого гражданина. Ведь освоение космоса дало нам такие блага, как спутниковое телевидение и спутниковая связь, сверхточные метеопогнозы, навигационные возможности и др.

Международный день Земли.
Сегодня — не просто большой, а поистине глобальный праздник — Международный день Матери-Земли (International Mother Earth Day), проводимый под эгидой ООН, — день нашего общего уютного дома. 
Праздник был установлен на 63-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН 22 апреля 2009 года (резолюция № A/RES/63/278, ее соавторами выступили более 50 государств-членов ООН) и отмечается, начиная с 2010 года, ежегодно 22 апреля.
Председатель 63-й сессии Генеральной Ассамблеи Мигель д'Эското Брокман заявил, что провозглашение в резолюции этого Международного дня является признанием того, что Земля и ее экосистемы являются нашим домом, обеспечивают человечеству жизнь, а также подтверждением обязательств, принятых на Конференции ООН по окружающей среде и развитию в Рио-де-Жанейро в 1992 году. Поэтому для достижения справедливого баланса между экономическими, социальными и экологическими потребностями нынешнего и будущих поколений необходимо содействовать гармонии с природой и планетой Земля.
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В резолюции также отмечается, что термин «Мать-Земля» общепринят во многих странах, что он отражает зависимость между планетой, её экосистемами и человеком. Предлагая всем государствам-членам ООН, международным и неправительственным организациям отмечать «Международный день Матери-Земли», Генеральная Ассамблея обращает внимание на то, что этот праздник уже ежегодно отмечается во многих странах.
Традиция отмечать 22 апреля День Земли зародилась в США в 1970 году, в 1990 году этот день стал международной акцией. 
В северном полушарии День Земли отмечается весной, а в Южном полушарии — осенью. Основной целью этой всемирной акции является привлечение внимания общества и каждого человека планеты к проблемам Земли, к проблемам ее окружающей среды.
Какая же она, наша Земля?
Подсчитано, что планете Земля примерно 4,5 миллиарда лет. Если вы захотите обойти вокруг Земли, шагая по экватору, то предстоит проделать путь длиной почти в 40010 километров. Расстояние от поверхности до центра равно 6378 километров. Причем, действительно твердые породы (литосфера) формируют слой всего около 70 километров, а, продвигаясь далее вклубь, мы наблюдаем полужидкие и жидкие состояния.
Долина Смерти в Калифорнии и место в Ливии, называемое Эль Азизия, удерживают рекорды самых горячих мест на Земле. Рекорд Эль Азизии — 57,8 градусов по Цельсию (13 сентября 1922 года), рекорд Долины Смерти — 55,8 градусов по Цельсию (10 июля 1913 года).
А самым холодным местом на Земле признана Антарктика — 21 июля 1983 года на исследовательской станции «Восток» в Антарктикевсе было зарегистрировано -89 градусов по Цельсию. 
Наша Земля невероятно богата минералами — ученые классифицировали уже около 4000 видов минералов, примерно 200 из них имеют практическое значение. Ежегодно открываются 50-100 видов минералов.
У Земли один естественный спутник — видимая невооруженным глазом Луна.
День Матери-Земли 22 апреля, как и День Земли, проводимый в День весеннего равноденствия, дает возможность каждому жителю во всех населенных уголках планеты выразить благодарность нашему большому общему дому.

Ежегодно ученые стран мира собираются в этот день за круглым столом для обсуждения глобальных экологических проблем. 
Наши достижения
Лидеры Совета старшеклассников проявили себя в роли бизнесменов, приняв участие  в экономической игре, в рамках проекта  «Біз біргеміз!». Умение правильно распоряжаться деньгами, как и любое другое умение, должно воспитываться с раннего детства.  Ребятами был воссоздан настоящий колорит восточного базара. Чтобы заинтересовать покупателей команды должны продумать свои торговые предложения.  Цель команды заработать как можно больше денег – «керекушек». Наши ребята  творчески отнеслись к заданию – за 3 керекушки  было предложено беспроигрышное лото, где вместо призов предлагали следующие виды услуг – боди-арт, гадание на картах Таро, хиромантия, фото с любимыми персонажами (заяц, Карабас-Барабас, Джинн, Барби). Наши бизнесмены  заработали 120 керекушек.
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На презентации волонтерской работы «Дорогами добра» наши ребята
в очередной раз стали лауреатами конкурса!!!
 В рамках городского  фестиваля  «12 школьных мгновений» 4 апреля  состоялся девятый этап – презентация волонтерской работы «Дорогами добра». На данном этапе конкурсной программы фестиваля команда представила отчет о проведенной волонтерской работе. Их у ребят насчитывается немало. Они пропагандируют здоровый образ жизни, участвуют в социально-значимых акциях,  помогали ветеранам, пожилым людям, организовывали концерты в детских домах, мини центре «Ерке»,   проводили экологические акции и многое другое. Наши волонтеры всегда готовы прийти на помощь.
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Страничка ЗОЖ
Весенний авитаминоз. Как с ним бороться?

Наступила весна. И показались все признаки весеннего авитаминоза: общая слабость, сонливость, пониженный иммунитет, апатия. 

А значит - пришла пора помочь нашему организму витаминчиками, ведь к этому времени практически во всех фруктах и овощах их, увы, практически не сохранилось.

Хотя в действительности автиаминоз - это серьёзное опасное состояние человеческого организма, сложившееся из-за сильной нехватки жизненно необходимых витаминов и микроэлементов.

К такому состоянию человеческого организма относятся такие опасные болезни как цинга, бери-бери. Причем цинга еще 200 лет назад приводила к летальному исходу. В наши дни эта болезнь, к счастью практически не встречается.

Чаще врачи встречаются с таким состоянием как гиповитаминоз - болезненное состояние, возникающее при нарушении соотношения между расходованием витаминов и поступлением их в организм; то же, что витаминная недостаточность.

Особенно не хватает таких микроэлементов, как селен, йод, железо.

Признаки гиповитаминоза:

·                                 Общая постоянная слабость, раздраженность,апатия.

·                                 Кровоточивость десен.

·                                 Сухая, бледная вялая кожа, склонная к раздражению.

·                                 Сухие секущиеся волосы с тенденцией к выпадению.

·                                 Частые затяжные простуды.

·                                 Хронические обострения грибковых инфекций и герпеса.

Как бороться с гиповитаминозом?
Свежие овощи и фрукты, пророщенная пшеница, овес, ростки лука, чеснока.

Побольше находиться на свежем воздухе, не забывая, что витамин Д, например, вырабатывается кожей человека только на солнце. Хотя есть и еще один способ его получения - свежее (до трех дней) свиное сало. Ломтики до 30 гр разжевывать не проглатывая основу сала.

Если на выращивание и хождение по магазинам и рынкам не хватает времени - поливитамины. Производители предлагают достаточно широкий спектр. Желательно принимать комплексные поливитамины с микроэлементами.

Принимать их следует с утра вместе с пищей для лучшего усвоения. Изо всех продуктов исключение могут составить кофе, газированная вода и молоко, они могут препятствовать правильному усвоению.

Эффект от профилактики станет заметен в течение двух трех недель.

Друзья,Будьте Здоровы!

Рецепты к Пасхе (пасхи, куличи) 
Пасха - главный христианский праздник в память воскресения Христа. В этом году отмечается 5 мая.

На Святой неделие готовятся специальные блюда, освящаемые в пасхальную ночь.

Наиболее популярные пасхальные блюда - это пасха и кулич.

Пасхой православные христиане называют творог, приготовленный в виде усеченной пирамиды или конуса. Пасха делается из творога, сметаны, с добавлением масла, яиц, цукатов, изюма и различных пряностей.

Существует несколько разновидностей пасок: сырые - приготовленные из сырых продуктов, заварные - частично или полностью завариваемые и запеченные - запекаемые в печи в специальных формах.

Кулич - это пасхальный хлеб, приготовленный из дрожжевого сдобного теста с различными добавками и имеющий форму цилиндра с закругленным верхом, облитый глазурью или обсыпанный сахарной пудрой.

Особой любовью у народа пользуются пасхальные крашеные яйца или яйца-писанки.

Окрашивать яйца можно в один цвет, проваривая их в воде с добавлением натуральных или искуственных красителей, или расписывать различными рисунками при помощи специальных красок.

Наиболее широко распространена окраска пасхальных яиц при помощи луковой шелухи, после чего яйца приобретают яркий красно-коричневый цвет.
Кулич на сгущённом молоке

Рецепт довольно простой. Тесто поднимается хорошо и держится прочно - не падает.
Вкус приятный, чуть сладковатый. Тесто суховатое, но очень пористое.
СОСТАВ

ОПАРА

100г сгущённого молока, 0,5 стакана молока (125г), 1/4 стакана муки (40г), 7г сухих дрожжей др.Откер или 5,5г САФ

ТЕСТО

80г сливочного масла, 3 яйца, 0,5 ч ложки соли, 150г сгущённого молока, 3~3,25 стакана муки, 1~1,5 стакана изюма, ванилин

Опара
В миску налить подогретое молоко. Положить муку и сгущённое молоко. Размешать.
Масса должна быть тёплой.
Вмешать дрожжи. Оставить до увеличения массы в два раза. 
Тесто
Сливочное масло довести до комнатной температуры.
Взбить миксером до пышности.
По одному класть яйца и взбивать до однородности. Духовку заранее разогреть до t=180~200°C.

На дно духовки поставить ёмкость с кипятком.

Поставить формы с куличами в духовку.

Если объём формы 1,2 литра, то на 30~40 минут, если V=1,8л, то на 45~55 минут, если V=2л, то на 1 час 10 минут ~ 1 час 20 минут.

При выпекании большого кулича желательно после зарумянивания верхней корочки накрыть кулич фольгой.

Готовые куличи оставить на 10~15 минут в выключенной духовке с приоткрытой дверцей.

Достать куличи из духовки и вытряхнуть из форм на бок.
