                                      Калейдоскоп летних дел.
       Завершился еще один учебный год, и детвора с радостью встретила долгожданные  летние каникулы, необремененные уроками, немилыми домашними заданиями, бесконечными контрольными работами. Многие родители относятся к этому периоду настороженно:
     - Мы целый день на работе, а дети предоставлены самим себе. Мало ли чем может обернуться такая свобода?

       Действительно,  сегодня детская занятость стала настоящей проблемой, а в каникулярные дни она особенно обостряется. Не каждой семье по карману организовать отдых своему ребенку в Баянауле или в Боровом. Что же делать?

         Проблема эта решаема. Детский оздоровительный центр « Айгөлек» открытый при СОШ № 26, работает в рамках проекта «Содружество», под руководством  начальника лагеря Тимофеевой А.М. и старшей вожатой Абылхаировой Г.Т., приглашает ребят. 

         Здесь все желающие могут не только с пользой отдохнуть, но и укрепить здоровье.

В ДОЦ «Айгөлек» дети регулярно занимаются утренней гимнастикой,  проходят закаливающие процедуры.
       Наряду с укреплением здоровья, опытные педагоги помогут ребятам реализовать творческий потенциал.
      С первого дня работы пришкольшого лагеря «Айгөлек» все 7 отрядов с азартом участвовали в конкурсе рисунков на асфальте «Лето – это маленькая жизнь».

Весело провели время в полуспортивных сказочных эстафетах., где на каждом  этапе ребята перевоплощались в любимых героев казахских и русских сказок.

       Сезон отдыха в лагере только начинается, а наши ребята уже посетили бассейн, кинотеатр, дворовый клуб «Өркен».  Впереди ребят ждет еще много интересных и познавательных игр, конкурсов, встреч.

      Приятно то, что в стороне не остается никто, даже самый робкий и стеснительный. Педагоги тактично помогают детям раскрыться, оценить самих себя и окружающих.

         Главным принципом своего существования « Айгөлек» избрал доброту. Тепло и участие найдут здесь дети. «Айгөлек» делает все, чтобы эти каникулы запомнились детям как самые счастливые.

                                                                                                           Тимофеевой А.М
                                                                                                           Абылхаировой Г.Т
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