Су – табиғат көзі.

     Жер бетінде ең көп таралған зат – су. Ол қай жерде жоқ, дейсің!

     Су жер бетінің төрттен үш бөлігін алып жатыр. Ол су қоймаларында сұйық күйінде болады. Су мұхиттарда,  теңіздерде, өзендер де, көлдерде және  аралдарда болады.

     Ал егер күн салқындап, температура 0 – ден төмен түссе, сұйық күйден қатты күйге – қар мен мұзға айналады. Табиғатта су үш күйде: сұйық, қатты және бу күйінде кездеседі.

Су өзен мен көлде ғана болмай, жауын-шашын себелегенде, құдықта және де тағы басқа жерлерде суды көруге болады. Сусыз адам, жануар, өсімдік те өмір сүре алмас. Себебі, адам мен жануардың ағзасы су арқылы жүреді, ал өсімдік су арқылы өмір сүреді.

   Кей жерлердегі жерасты суы жолында кездескен түрлі тұздарды ерітеді. Минералды су осылай газдармен пайда болады. Қазақстанда бұларды «арасан» деп атайды. Арасанның суы буын, тері, асқазан ауруларына шипа болады. Ал жауын-шашыннан түскен суды топырақ сіңіріп алады. Ол одан әрі су өткізгіш қабаттарды бойлап, тереңге қарай жылжиды. Су өткізбейтін қабатқа жеткенде су іркіліп сулы қабат құрайды. Су – тіршілік көзінің ең ерекше түрі болып саналады.
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