ГУ «Отдел образования города Павлодара» объявляет открытый конкурс на  замещение вакантных должностей руководителей ГККП «Ясли-сад № 16   города Павлодара» (ул. Камзина, 356, р. тел: 57-73-87),
«Ясли-сад № 34 города Павлодара» (ул. Гагарина, 63, р. тел. 60-63-88)  
отдела образования города Павлодара, акимата города Павлодара, 

«Ясли-сад № 79 города Павлодара» (ул. Айманова, 6, р. тел. 64-37-33)  
отдела образования города Павлодара, акимата города Павлодара
Примечание: в ясли – саду № 16 обучение и воспитание ведется на государственном  языке;
                          в  ясли – саду № 34 обучение и воспитание ведется на государственном и русском языках;
                         в  ясли – саду № 79 обучение и воспитание ведется на русском языке.
Должностной оклад от 54507, 76 тенге до 65213, 44 тенге

Функциональные обязанности: 

 
Руководит деятельностью организации дошкольного обучения и воспитания (далее – ДО) в соответствии с нормативными правовыми актами. Совместно с педагогическим советом в установленном порядке организует разработку и утверждение рабочих учебных планов, основных (вариативных, авторских), дополнительных дошкольных образовательных программ, правил внутреннего распорядка. Обеспечивает реализацию образовательных программ в соответствии с государственным общеобязательным стандартом дошкольного воспитания и обучения, создает необходимые условия безопасности жизни и здоровья воспитанников и работников организации во время воспитательно-образовательного процесса.
      Определяет структуру управления организацией, решает финансовые, хозяйственные, научные, методические и иные вопросы. Формирует контингент воспитанников, обеспечивает их социальную защиту. Содействует деятельности общественных педагогических организаций и методических объединений. Обеспечивает необходимые условия для организации питания и медицинского обслуживания детей, укрепления и охраны здоровья воспитанников. Распоряжается имуществом и средствами ДО в установленном законодательством порядке, представляет ежегодный отчет о поступлениях и расходовании средств учредителей. Обеспечивает учет, сохранность и укрепление учебно-материальной базы, соблюдение правил санитарно-гигиенического режима, охраны труда и техники безопасности. Осуществляет связь с общественностью, организациями, взаимодействие с родителями (лицами, их заменяющими). Осуществляет подбор и расстановку педагогических кадров и вспомогательного персонала, разрабатывает должностные инструкции работников. Создает условия для повышения профессионального мастерства кадров. Проводит в установленном порядке аттестацию работников. Владеет компьютерной грамотностью, информационно-коммуникационнойкомпетентностью.
      Руководит работой педагогического совета. Представляет ДО в государственных, общественных и иных организациях. Обеспечивает подготовку и представление необходимой отчетности о деятельности ДО.


Требования к участнику конкурса: 

    - высшее педагогическое образование и стаж педагогической работы в дошкольных организациях: для городской местности - не менее 5 лет, для сельской местности - не менее 3 лет.

- знание Конституции Республики Казахстан, Кодекса Республики Казахстан «О браке (супружестве) и семье», законы Республики Казахстан «Об образовании», «О языках в Республике Казахстан», «О правах ребенка в Республике Казахстан», «О борьбе с коррупцией», «О социальной и медико-педагогической коррекционной поддержке детей с ограниченными возможностями» и другие нормативные правовые акты, определяющие направления и перспективы развития образования, основы педагогики и психологии, государственные общеобязательные стандарты образования, педагогику и психологию, достижения педагогической науки и практики, основы экономики, финансово-хозяйственной деятельности, законодательства о труде, правила и нормы охраны труда, техники безопасности и противопожарной защиты, санитарные правила и нормы, основы доврачебной медицинской помощи, санитарные правила и нормы.
 

Не может принимать участия в конкурсе лицо:
      1) моложе восемнадцати лет;
      2) ранее совершившее коррупционное правонарушение;
      3) имеющее непогашенную или не снятую в установленном законодательством Республики Казахстан порядке судимость; 
      4) иные случаи, предусмотренные законодательством Республики Казахстан.

Прием документов для лиц, изъявивших желание принять участие в конкурсе, заканчивается по истечении пятнадцати календарных дней со дня объявления о проведении конкурса в средствах массовой информации.

При наличии всех документов, а также соответствии лица требованиям настоящих Правил Комиссия принимает решение о допуске подавшего документы лица к участию в конкурсе в течение пяти рабочих дней со дня окончания приема документов. После утверждения списка лиц, допущенных к участию в конкурсе, комиссия изучает представленные участниками конкурса документы и проводит собеседование с участниками конкурса в течение десяти календарных дней.

Конкурс проводится на основе Правил назначения и аттестации руководителя государственного предприятия, а также согласования его кандидатуры, утвержденных постановлением Правительства РК от  18 ноября 2011 года № 1353 и Приказа Министра образования и науки Республики Казахстан «Об утверждении Типовых квалификационных характеристик должностей педагогических работников и приравненных к ним лиц» от 13 июля 2009 года № 338 (с изменениями    в соответствии с приказом Министра образования и науки РК от 27.12.13 г. № 512.) 
Документы, необходимые для участия в конкурсе:

- заявление по форме;

- резюме на государственном и русском языках;

- автобиография, изложенная в произвольной форме;

- копии документов об образовании, заверенные нотариально;

- копия трудовой книжки (при ее наличии) или трудового договора, либо выписки из приказов о приеме и прекращении трудового договора с последнего места работы, заверенные нотариально;

- справка о состоянии здоровья по форме № 086;

- также участник конкурса может предоставить дополнительную информацию, касающуюся его образования, опыта работы, профессионального уровня.

Прием документов для лиц, изъявивших желание принять участие в конкурсе, заканчивается по истечении пятнадцати календарных дней со дня объявления о проведении конкурса в средствах массовой информации.

Документы должны быть представлены  по адресу:   г. Павлодар, ул. Кривенко, 25, каб. 407, конт. тел: 32-18-77.

