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Положение 
о гимназических классах средней общеобразовательной школы №39 инновационного типа с гимназическими классами
1. Общие положения

Гимназические 1 – 11  классы функционируют в школе на основании ГОСО РК от 23 августа 2012 года № 1080,  Приказа № 375 от 17 сентября 2013  «Об утверждении Типовых правил деятельности по видам общеобразовательных организаций (начального, основного среднего и общего среднего образования» в соответствии с Законом Республики Казахстан «Об образовании» 
2. Цели деятельности гимназических классов

2.1. Целью деятельности является:

• усвоение обучающимися обязательного минимума содержания образовательных программ начального общего, основного общего образования;

• формирование интеллектуальной личности с высоким уровнем культуры, адаптированной к жизни в обществе, готовом к осознанному выбору и освоению профильных и профессиональных образовательных программ;

• выявление одаренных, способных к учебной деятельности учащихся.

2.2. Основными задачами деятельности является:

• обеспечение качественного усвоения основных общеобразовательных программ;

• обучение учащихся по профильным дисциплинам с превышением уровня государственного общеобразовательного стандарта образования.
3. Порядок приема обучающихся

В первый прогимназический класс принимаются дети в возрасте семи лет, достигшие готовности к обучению по программе начальной общеобразовательной школы.

Во вторые и третьи классы при наличии свободных мест принимаются дети соответствующего возраста, усвоившие общеобразовательную программу в необходимом объеме.

Прием в пятые прогимназические классы осуществляется на конкурсной основе.

Зачисление в школу оформляется приказом директора.

При приеме директор школы обязан ознакомить ребенка, родителей с настоящим Положением. Прием в восьмые профильные гимназические классы осуществляется на основе переводных экзаменов в форме тестирования по четырем основным предметам (казахскому и русскому языкам, математике, истории Казахстана) и одному предмету по выбору учащихся (биологии, физике, английскому языку).

Профили обучения определяются на основе анкетирования учащихся и их родителей во втором полугодии обучения в седьмом классе.

Условия, которым должен соответствовать ученик, поступающий в восьмой гимназический класс:

1. Отсутствие троек по любому учебному предмету за год.

2. Успешная сдача переводных экзаменов (на «4» и «5»).

3. Отсутствие заболеваний как соматических, так и хронических, которые могут помешать успешной работе.
4. Порядок отчисления обучающихся

Отчисление обучающихся из гимназических классов возможно по решению педагогического Совета:

• по желанию обучающихся, их родителей;

• на основании медицинского заключения о состоянии здоровья, требующего щадящего режима учебных занятий или домашнего обучения;

• в случае академической неуспеваемости и поведения, не соответствующего званию гимназиста;

• обучающиеся, не успевающие по программам повышенной сложности, по решению педагогического Совета школы могут быть переведены в общеобразовательные классы.

