Ерлер елі үшін туады.

Помните! Через века, через года ,-

Помните! О тех, кто уже  не придет  никогда,

Помните! Не плачьте!

В горле сдержите стоны, горькие стоны.

Памяти павших будьте достойны!  
Вечно достойны! - 

деген Роберт Рождественскийдің осы сөздерін оқығанда, отан үшін от кешкендер туралы терең ойға батамын.Ұлы Отан соғысында менің  атам – Қабдолла (Жапа) хабарсыз кеткен болатын. Мен өз  атам туралы жазғым келіп отыр.

      ...1941 жыл.Жаз, маусым айы, дала ыстықтан қайнап тұрған кез. Ауылдың бітпейтін қарапайым шаруасы. Жасқайрат ауылында (М.Горьков ауданы, қазіргі таңда Қашыр ауданы)   шөп жинау маусымы. Бір мезгілде« Соғыс, соғыс» - деп айқайлаған  баланың дауысы  елді дүр сілкіндірді. Жасқайрат ауылынан қару ұстауға жарайтын адамдар көбі елден қалмай майданға аттанды.

      Менің  атам Ауқасов Қабдолла бірінші күннен-ақ соғысқа кетеді. Үйінде  алты жастағы жалғыз баласы ғана жылап қалады (шешесінен алты айынан қалған). Кетерде атам туыстарына «Балам сендерге аманат» табыстаған екен. Екі рет хат келеді де, содан хабарсыз кетеді. Соғыс біткен соң, туыстарынын есігінде жүрген баласы әкесін көп күтеді. Бірақ әкесінен  хабар-ошар болмайды.
     Баласы  - менің әкем Қазымбетов Қамбеш Қабдоллаұлы он жасынан жұмыс істеп «Самый лучший животновод Павлодарской области»  «Отличник Социалистического соревнования» деген тағы басқа атақтарға ие болып , бүкіл облысқа танымал адам; он төрт баланың әкесі болды, он үш немересі бар.

       1990 жыл. Елде қайта құру кезеңі. Жаз. Бір күні өзім  «Звезда Прииртышья » деген газетті оқып отырып ,  далада отырған әкемнен: «Сүйінші, атамыз табылыпты!» -деп айқайладым. Газетте бір бұрышында жазылған: «Просьба отозваться поисковому отряду поселка Сясьстрой ,  Волховского района, Ленинградской области , а именно командиру Щукину Игорю родственникам Ауқасова Жапа, призванного на фронт из Максимо –Горьковского района».

     Әкем қуанғанынан жер таппай сол күні  хат жіберді . Екі жұмадан кейін жауабы  келді, хатта жазған сөздерінің дәл көшірмесін келтірейін.

     «Здравствуйте, уважаемый Камбеш Кабдуллович!

     Получил Ваше письмо и сразу отвечаю Вам.  Начну по порядку. Весною этого года наш поисковый отряд вел поиск останков красноармейцев , воевавших в составе Второй Ударной Армии. Той самой армии , которая  первой пыталась прорвать блокаду Ленинграда в начале 1942 года, сама была окружена  и почти полностью  погибла. После чего какая-то сволочь назвала ее бойцов «власовцами» /потому ,  наверное, что два последних месяца командовал генерал Власов/ и всех , кто погиб и пропал  без вести из ее состава стали называть предателями. Только недавно: во второй половине восьмидесятых годов позорное клеймо было снято с солдат.

    Итак, мы вели поиск в самой дальней точке , куда армия прорвалась. Нашли однажды такое место: дорога , по обе стороны  от нее шириной  метров сто видны были следы боя- каски, котелки. Начали искать и сразу начали натыкаться на человеческие кости ,наши , советские, потому что при них было все советского образца. Нашли немецкую минометную батарею, которая была взята красноармейцами и дальше нее костей уже не было. А перед батареей метрах в двустах нашим поисковиком Петровым Николаем были обнаружены останки одиночного красноармейца , возле него сгнившая винтовка , на ногах остатки русских валенок, лохмотья, в которые превратилось обмундирование. Рядом –минометная воронка ,скорее всего он погиб от взрыва мины с той батареи. Николаю повезло, он быстро нашел медальон , да еще с бумажкой внутри! Это невероятная удача , поскольку большинство останков мы находим без медальонов или со сгнившей  бумагой. Коля буквально перепахал большой кусок земли , собирая до последней косточки  останки солдата. Когда собрались все поисковики , то мы вскрыли медальон, развернули бумагу. Она оказалась не стандартным бланком , а самодельной запиской. Поначалу мы прочитали ее текст так, как это привычно звучит на русский манер: Аунасов Жана, но сейчас-то убедились, что правильно – Аукасов Жапа. Останки Вашего отца вместе с другими 485-тью красноармейцами, найденными за дни похода мы торжественно  захоронили Девятого мая 1990 года с отданием воинских почестей на братском кладбище в деревне Коркино Тосненского района Ленинградской области. Деревня расположена километров двадцати  южнее города Любань, а в деревне то кладбище знает каждый.

        Ждем Вас, приезжайте! Встретим Вас в Ленинграде, тот, кто нашел Вашего отца /Коля Петров/ проводит вас к месту захоронения, к месту находки, короче сделаем для вас все,что надо, покажем, расскажем, устроим с жильем.

          Весь отряд с нетерпением ждет  от Вас вестей. Желаем Вам, всем вашим родным и близким здоровья и счастья!

                                               До свиданья ! Щукин Игорь.»  

    Қазір 2010-шы жыл. Соғыс біткеніне де 65 жыл ! Ленинградтан келген хатқа 20 жыл. Менің арманым – атамның сүйегі жатқан жерге туып өскен елінін бір уыс топырағын апару. Ол менің, әкемнің, бүкіл туыстарымнын атамның алдындағы борышы. Қазақ елінен шыққан бүкіл қарапайым жауынгерлер алдындағы біздің борышымыз, міндетіміз. Бабаларымыз тегін айтпаған: «Өлі разы болмай, тірі байымайды».

Айман Қамбешқызы ҚАЗЫМБЕТОВА,

Әлеуметтік ұстаз.

