ҚР Конституциясының 15 жылдығына арналған «Конституция - Қазақстан Республикасының гүлденуі мен тұрақтылықтын негізі» атты бірыңғай сабақты 

№20 лицей- мектебінде 1 қыркүйек күні өткізу туралы

АҚПАРАТ


Келешек жастарда патриоттік сезімді, азаматтық жауапкершілікті, өз отанның алдында парызды тәрбиелеу мақсатымен №20 лицей- мектебінде 1 қыркүйек күні барлық сыныптарда ҚР Конституциясының 15 жылдығына арналған «Конституция - Қазақстан Республикасының гүлденуі мен тұрақтылықтын негізі!» атты бірыңғай сабақ өткізілді. Сабақтар түрлі формада өтті: әңгіме сабағы, сайыс сабағы, дөңгелек үстел сабағы. Барлық сабақтарда біркелкі ой туындады, бұл ойда оқушылар өздерін егеменді Қазақстанның азаматтары екенін сезді, Қазақстан Республикасында тұрақтылықты, келісім мен сенім, достықты сақтауға талпынуы тиіс екенін білді. Мемлекетіміздің Елбасшысы Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаев -  әлемдік деңгейдегі көрнекті саятсатшы, жоғары халықаралық беделі бар адам екені туралы сөз қозғалды.


8-9 сыныптарының оқушылары назары өздерінің конституциялық құқықтары мен міндеттерін  орындауға, құрметтеуге аударылды. 10-11 сыныптарда ҚР Конституциясында саясаттық және рухани-ізгілік мәні туралы ойлану үшін азаматтық міндеттерін, адамгершілік қағидаларын ар, намыс, жауапкершілік көзқарасымен қарау туралы айтылған. 

Бірыңғай сабақты өткізу кезіңде ән-ұран, ҚР рәміздері, интерактивті жабдықтар, көрнекіліктер, арнайы әдебиеттер қолданды.

Барлық сабақтар өзіне тиіс деңгейде және қойылған мақсаттарға жетіп өтті. 
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