Тәуелсіздік мерекесі құтты болсын!
Желтоқсан оқиғасына 24 жыл болып қалыпты...

Тәуелсіздік күні бәріміз қуанамыз да, қайғырамыз. Қуаныштысы - еліміздің тәуелсіздікке қол жеткізіп, бүгінде еркін ел атануы, әлемдегі елу ел қатарына енуі, кешегі өткен САМИТ-тің халқымыз өмірінде алатын орны, күннен-күнге жарқырап дамып келе жатқан менің Отаным –Қазақстан екендігіне ешкімнің де таласы жоқ. Қай жағынан болмасын терезесі тең халықтар қатарында келе жатқанымызды біз мақтанышпен айта аламыз. Бірақ, осы тәуелсіздікке қол жеткізу жолында қасық қаны қалғанша күрескен желтоқсан саңлақтарын еске алу жүрегімізге мұң ұялататынын да жасыра  алмаймыз. Өткенімізді ұмыту, тарихқа көз салмау мүмкін емес. Бүгінгі бақытты өмір –кешегі  ата-бабаларымыз, аға- әпкелеріміз арқасы екендігін біз әрқашанда жадымызда ұстаймыз. Олар жүріп өткен жол, кешегі елім деп еңіреген  батырлар тұлғасы біз үшін өнеге. Тәуелсізідігіміз ұзағынан болсын! Егеменді еліміз көркейе берсін!
Әселхан ОКСУКПАЕВ, 5 «г» сынып оқушысы.

Тәуелсіздік күні
Әр ұлт үшін тәуелсіз ел болу – үлкен арман. Дүние жүзінде алты мыңға жуық ұлттар мен ұлыстар бар екен. Солардың ішінде екі жүздей ұлт қана емес тәуелсіз мемлекет те болып отыр. Бұл үлкен ұлттар – егемендік бақыты бұйырған халықтар. Сондықтан тәуелсіздік әрбір азаматқа қымбат болуы тиіс. Еліміз жерінің бүкіл аумағы жағынан әлемде тоғызыншы орын алса, қазақ халық саны жағынан шамамен жетпісінші орындарда. Бұл халқымыздың дүниедегі үлкен ұлттардың бірі екендігін көрсетеді. Тәуелсіздіктің арқасында біз өз саясатымызды еркін жүргізіп, мемлекет мүдесіне орай саяси, халықаралық, экономикалық байланыстарымызды дамыту үстіндеміз. Қазақ жерінің байлығы, мол табиғи ресустары еліміздің әлеуметтік өркендеуіне бастап келеді. Осының бәрі тәуелсіздік тұсында қол жеткен табыстар.

   Думан ЗЕКЕНОВ, 3 «б» сынып оқушысы.

  Егеменді елім менің                                                                

Елімізде көптеген мерекелер аталып өтіледі. Әр мейрамның адам өмірінде алатын орны бар. Бірақ , 16-шы желтоқсандағы Тәуелсіздік күні барлық Қазақстандықтарға ерекше күн. Бұл күні қазақ халқы егеменділікке қол жеткізу үшін батыр, асыл ұлдары мен қыздары көтеріліске шықты. Олар: Қайрат Рысқұлбеков, Ербол Спатаев, Ләззат Асанова, Сәбира Мұхамеджанова. Еліміздің көк туы жілбіреп тұр. Нұрсултан Әбішұлы Назарбаев – тәуелсіз  Республиканың тұнғыш Призеденті. Тәуелсіздік алғалы біздің елімізді дүниежүзі, бүкіл әлем таныды. Енді біз өскен экономикасымен, ұлттық мәдиниетімізбен мақтана аламыз. Қазыр бізге көп ұлттық қазақ мектеппен, балабақшалар ашылып жатыр. Қазақ тілінде көптеген бағдармалар жүріп жатыр, балаларға арналған «Балапан» каналы ашылды. Биыл бізде қысқы олимпиада  болады. Оған көп дайындық жүріп жатыр.

Жанбалта  Ислам,  3 «б» сынып оқушысы

Елтаңбасы елімнің

Елтаңбасы елімнің,

Неткен әйбат әдемі!

Тұнығындай көңілді,

Ортада – аспан әлемі.
Тәуелсіздігімізді жариялағаннан бергі мезгіл ішінде көптеген елеулі табыстарға қол жеткіздік. Бұл Президентіміздің жүргізіп отырған парасатты көреген саясатының нәтижесі – Еліміздің тыныштығы мен қауіпсіздігінің, көп ұлтты Қазақстан халқының жарастығы мен ынтымақтастығының арқасында болып отыр. Еліміздің тәуелсіздігі мен мемлекеттілігінің орныға түсуі ұлттық қауіпсіздігі, экономикамыздың жедел қарқынмен дами беруі, Қазақстан халықтарының өз болашақтарына деген берік сенімі, негізгі бағыттарда құрайды. Ендеше әрқашан да әрқайсымыздың кішкене отбасымыздан басталатын кең байтақ ұлы Отанымыздың тәуелсіздік күні құтты болсын, көк аспанымызбен астасқан көк туымыз әрдайым биіктен желбірей берсін!

Камила СЕРИМБАЕВА, 3 «б» сынып оқушысы.

