Профессия «блогер»
[bookmark: _GoBack]Блогер (от англ. blogger) – человек, занимающийся ведением своего личного дневника онлайн, в котором он рассуждает, высказывает свои мысли и мнение, размещает различные форматы мультимедиа (рисунки, фотографии и видеоклипы).
Блогеры пишут о разных вещах, кому что ближе. Одни пишут о путешествиях, другие – о политике, а кто-то просто рассказывает о своей жизни. Не важно, о чем пишет блогер, большинство из них обладают знаниями как в области литературы, так и в IT-сфере.
Онлайн-дневник блогера может быть как страничкой ЖЖ или Твиттера, так и собственным сайтом с уникальным доменом, где блогеры делятся мыслями с пользователями Рунета. В настоящее время блогеров относят к отдельной категории СМИ, которая реагирует на все происшествия быстрее остальных и в большинстве случаев выражает независимое мнение.
В блогеры идут из разных побуждений: кому-то нужно просто высказаться, кто-то делится своими знаниями в близкой ему области, а кто-то банально хочет заработать денег.
Для работы блогером подойдет и техническое, и гуманитарное высшее образование – в зависимости от темы статей, на которые будет писать автор. Но большинство блогеров являются профессионалами совсем в других областях, например бизнесе, искусстве или даже садоводстве.
