

Весь сентябрь в школе № 23 шла акция «Мы за здоровый образ жизни». Были проведены классные часы, беседы, дебаты на тему: «Табакокурение», «Наркомания», «Алкоголизм», где дети могли обсудить данные проблемы.


В школе создано детское объединение «Лидер». Задачами ДО «Лидер» является: развитие творческой личности, формирование у детей гражданской активности, а также воспитание гражданина с высоким чувством патриотизма.


Также в школе существует свой пресс-центр. Дети выпускают ежемесячные газеты «Лидер», «Юридический вестник», где можно узнать о жизни школы, о мероприятиях, проводимых в школе.


Наша школа богата талантами: дети поют, танцуют, сочиняют стихи, песни; вышивают, рисуют, занимаются спортом. В школе создано множество кружков и секций, где дети могут развить свои таланты.


1 октября было проведено мероприятие, посвященное «Дню пожилого человека». Были приглашены пенсионеры, которые проработали много лет в нашей школе. Был подготовлен праздничный концерт, караоке-бар, где гости могли петь свои любимые песни, праздник закончился вкусными угощениями. 

Также 3 октября в школе прошел концерт «На крыше дома твоего», посвященный «Дню учителя». Все дети принимали участие в данном мероприятии с поздравительными песнями и стихами. На следующий день в школе прошел «День самоуправления», где в роли учителей были сами дети. 

День удался на славу!
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