            Отзыв студентов ППК им.Б.Ахметова о посещенных уроках.
Наша группа ПНК-32 Павлодарского педагогического колледжа им.Б.Ахметова в течение месяца посещала уроки познания мира в СОШ№23.Школа произвела на нас хорошее впечатление. Она оказалась одной из старейших школ города .Школа маленькая, но очень уютная и радушная.

Мы рады , что посетили именно эту школу, ведь в очередной раз убедились, что профессию  учителя выбрали правильно.

Учителя начальных классов с радостью пошли нам навстречу и поделились своим опытом. Для успешного обучения каждый педагог нашел свои приемы и средства, используемые на уроках.
Так в 1 классе «А» учитель Быкова  Тамара Викторовна провела урок-игру. Такой урок воздействует на  эмоциональную сферу ребенка, позволяет в необычной занимательной форме усваивать знания об окружающем мире. Ребята с удовольствием работали в паре, группе.

Учителем Шокель Людмилой Ивановной  во 2 класса «А» были созданы на уроке  условия для развития речи  учащихся, интеллектуальных способностей, развитию навыков самостоятельной работы и познавательного интереса. Перед учениками была  поставлена проблема: « Что произойдет с планетой,если исчезнут растения, животные, человек.»Ребята в группе обсудили и пришли к выводу, что в природе все взаимосвязано, жизнь на планете невозможна , хотя бы без одного звена этой цепи.
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На уроке во 2 классе «Б»учителем Продан Оксаной Эльсияровной большое внимание было уделено патриотическому воспитанию  школьников. Особое впечатление от урока произвел этап рефлексии. Каждый ученик на бумажных голубках написал послание своим сверстникам с пожеланиями успехов. Даже ,мы, студенты, приняли в этом активное участие.

Урок в 3 классе «А» был проведен по технологии «Step by step».Мы впервые познакомились с этой технологией. Для себя отметили то, что ребята умеют самостоятельно работать в группах, высказывать свое мнение. Проявляли организованность и активность на протяжении всего урока. Была создана атмосфера включенности каждого ученика в работу. Презентация каждой группы в конце урока 
была интересна и необычна. Ученики представили оригинальные проекты охраны окружающей среды.  6 марта, по просьбе руководителя практики Мутушевой Н.А., запланирован семинар по теме: « Технология «Step by step» с показом открытого урока.
На уроке в 4 «А» классе учителем Беличенко Надеждой Максимовной развивались творческие способности учащихся. Перед ними открывались законы окружающего мира.Таким образом формировалось научное мировоззрение.Данному уроку предшествовала большая поисковая работа. Учениками были приготовлены сообщения, рефераты , иллюстрации на тему « Космос».

Руководитель группы Мутушева Н.А. и студенты педколледжа выражают глубокую благодарность директору СОШ № 23 Рахимгожиной Н.Ш.и всем учителям начальных классов. От всей души поздравляем педагогический коллектив СОШ №23 с наступающими весенними праздниками. Желаем крепкого здоровья, успехов и процветание школе.
                                                             Учащиеся ПНК-32 ППК им.Б.Ахметова

                                                                                                          Гулая Мария.

