Праздник Недели Детской Книги
Тает снег, клокочут воды,
Звонко птицы гомонят.
По - весеннему сегодня
Расцвели глаза ребят.
Очень любят праздник книжки
И девчонки, и мальчишки.
Книга – верный, Книга – первый,
Книга – лучший друг ребят.
“ Нам никак нельзя без книжки,
Нам никак нельзя без книжки,
Нам никак нельзя без книжки!” – 

Все ребята говорят.
Вот уже который год мы празднуем в марте Неделю детской книги. В этом году наша Неделя проходит с 24 марта по 28 марта. Каждый раз, занимаясь праздником, мы испытываем чувство волнения и радости от встречи с любимыми героями книг. Ведь хочется, чтобы праздник был интересен и ребятам и взрослым, чтобы все его участники получили удовольствие и радость от этих встреч. Мы придумываем различные игровые формы и приемы в работе с книгами для разновозрастной детской аудитории в условиях праздника, когда звучит музыка, дети повышенно активны – и это для нас не простое дело. И все мы стараемся отдать всю себя, свои знания, фантазию, изобретательность, чтобы на празднике Книги каждому ребенку было интересно, чтобы каждый мог проявить себя творчески и узнать много нового.
Есть выражение: “Скажи мне, кто твой друг, и я скажу, кто ты.” С таким же правом можно сказать: “Скажи мне, что ты читаешь, и я скажу тебе, кто ты”.
Человек, любящий и умеющий читать, - счастливый человек. Он окружен множеством умных, добрых и верных друзей. Эти друзья – книги.
Мы опускаемся на дно вместе с капитаном Немо, слышим радостный визг Каштанки и видим, как из полена высовывается любопытный нос Буратино, смеемся вместе с Алдаром-Косе, и попугай Кеша нас здорово веселит и балагурит над своими приключениями.
Поэтому каждый из нас волнуется, когда видит стопку новых книг. Что скрыто в них? Какие интересные люди и увлекательные познания? 
В рамках Недели детской книги наша школьная библиотека (школа № 23) совместно с детской библиотекой № 6 провела такие мероприятия, как утренники: по книгам Н. Носова “Светлый, высокий талант”, который прошел 24, 26, 28 марта для 2А, 2Б, 3А, 4А классов: по книгам С. Михалкова “ Кавалер ордена Улыбок” - 26, 27 марта для 1А, 3Б классов: по книгам А. Алимбаева – 25 марта для 4 – 6 классов.
Ребята познакомились впервые с дет. библиотекой № 6, узнали что-то новое для себя и получили на память призы и подарки и то хорошее настроение, что передалось нам от этого мероприятия.
Зав. библиотекой СОШ № 23 Ешова Г. Ж.
