Ветераны труда – наша гордость!
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День пожилых людей отмечается сегодня не только у нас, но и на всем земном шаре. И, наверное, не зря выбрана для этого праздника осенняя пора. Ведь осень всеми своими приметами напоминает нам старость. Осень – это богатство. А старость тоже богатство. К старости человек пожинает свои плоды, которые растил всю жизнь. Их плоды – это дети, внуки. Богатством нужно считать прожитые ими годы, годы неустанного труда во имя процветания родины.


В СОШ №23 прошло торжество посвященное, Дню пожилых людей. В празднично оформленном актовом зале собрались коллектив учителей, учащиеся, родители, чтобы поздравить наших ветеранов труда с праздником. С теплыми словами благодарности встретил директор  ГУ СОШ №23 Макулов С.И. гостей, прочитав стихотворение посвященное ветеранам педагогического труда. Слова любви за прекрасные мгновения жизни, связанные со школой, учителями, дети выразили в стихах и песнях. С чувством восхищения и благодарности встречали ветераны каждое выступление учащихся и задушевное пение учеников 2 «А» класса, исполнившие частушки. Вызвал бурю аплодисментов всех зрителей праздничного концерта танцы «Лезгинка» и «Греческий танец». Особенно проникновенно звучали стихи на тему «Ода учителю» в исполнении учащихся 3 «А» класса.
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Много нежных, теплых слов и поздравлений прозвучало в адрес каждого пенсионера. От профсоюзного комитета школы были вручены подарки.

Затем было чаепитие. Ветераны педагогического приняли активное участие в конкурсе песен, танцев.
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     Наша школа гордится замечательными педагогами – ветеранами педагогического труда: Гиль Л.В., Марченкова Н.В., Петренко А.Н., Михайлова Л.Я., Гречко Г.М., Мухамедьярова Б.Т., Глотова Н.И. и другие. Помним  и  всегда ждем в  школе ветеранов труда.
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