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                                     «Скажи наркотикам НЕТ!»


По статистическим данным каждый шестой человек – наркоман.   Почему?  Во-первых, эта болезнь практически неизлечима. Если вы попробовали и не остановились во время, то потом будет поздно. К наркотическим средствам относятся и сигареты. Тот, кто считает, что курить можно бросить легко – заблуждается. От никотина возникает такая же зависимость, как и от любого другого наркотика.


Наркоман   «плотно   подсевший» на наркотики очень часто становится преступником. Ведь, чтобы достать дозу, нужны деньги и не малые, а где их найти? Можно взять в долг, но потом рано или поздно долг надо возвращать. Как правило, наркоманы не работают, да и кто возьмет на работу такого работника. Остается один путь добывания денег – преступный: украсть, ограбить и даже убить! Очень часто наркоманы убивают ни в чем неповинных людей из-за денег, а на эти деньги покупают свою СМЕРТЬ! Есть, конечно, в Казахстане больницы,   наркодиспансеры,   в   которых наркоманам пытаются помочь избавиться от наркозависимости. 
Но не надейтесь! Там могут только помочь, если человек очень хочет этого сам и прилагает все свои душевные и физические силы. Проблема наркомании существует у нас в стране, городе, поселке. Поэтому во всех школах проводятся мероприятия по профилактике наркомании, и в нашей школе проходит такой месячник. Ребята показали, как можно отказаться от наркотиков и мы хотим, чтобы и вы об этом знали.

Как отказаться от наркотиков?

1. Не общайся с незнакомыми людьми.

2. Если речь заходит о наркотиках, переведи разговор на другую тему.
3. Постарайся уйти из компании, сославшись на «Извините, но меня ждут родители (друзья и т.п.)»
4. Не общайся с наркоманами!
5. Если к вам настойчиво пристают, крикните любому прохожему «Здравствуйте или Привет!» даже если это незнакомый человек.
6. Если к вам пристают в безлюдном месте – кричите!
7. Старайтесь не ходить поздно по улице в одиночку.
8. Не вступайте в конфликт, их это раздражает.
9. Не показывайте ценных вещей незнакомым или малознакомым людям, наркоман может убить, чтобы завладеть вашими ценностями или деньгами.
Вот что пишут люди, попавши в наркотическую зависимость: «Когда я попробовал наркотики в первый раз, то почувствовал незнакомое ощущение, поэтому во второй раз я сделал это, чтобы разобраться своем состоянии. Можно сказать от любопытства я попал в наркотическую зависимость. Учеба, прежние увлечения, друзья перестали интересовать. Круг  общения поменялся, от прежних друзей я отдалился сам, появились новые люди, которых друзьями назвать нельзя, так, просто знакомые, объединенные одной целью – где достать дозу и «ширнуться», чтобы не о чем не думать, не чувствовать адской боли, которая всегда появляется как только заканчивается действие предыдущей дозы.  Что делать?»

И таких писем много, и люди жалеют о том, что они сделали и просят о помощи, но помочь себе могут только они сами. Вся наша школа считает, что тот, у кого есть сила воли, тот сможет отказаться от наркотиков или выпутаться из этой паутины, а тот, у кого есть голова на плечах, тот никогда в нее и не попадет!

Мы  призываем  всех  ребят – подумайте, прежде чем пробовать эту гадость! Мы против наркотиков! Мы за крепкое здоровье и ясный ум!

Кто с нами?
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