
Свет в окнах наших домов ...
  
Свет в окне дома ... Какие чувства он вызывает у наших детей? Радость... Слезы... Раздражение...


Семья – это мир, где царят бескорыстие и преданность. Это спасательный круг, который помогает нам не потонуть. Что же самое трудное в семейной жизни? Конечно будничный быт, ссоры, конфликты. Особенно «бурлит жизнь» в семье, когда дети, подрастая, начинают считать, что имеют право на собственное слово, собственный поступок. И в момент обиды, подросток уверен, что ему нужна свобода от всего и всех, на которую ему ставят запрет родители, свободу от обязанностей и долга, даже жалости по отношению к самым близким людям.


Эмоциональное перенапряжение, неадекватное реагирование на поступки и слова окружающих оставляют отпечаток в душе подростка, провоцируя агрессию. И если, ребенок не находит поддержки и понимания родных и близких, остается один, как ему кажется в этом мире, он в тупике. Продолжать жизнь бессмысленно.. 
 
Чтобы узнать, что толкает наших детей на подобные поступки,20 ноября в нашей школе (СОШ № 23)прошло родительское собрание на тему: «Профилактика тревожности, агрессии, депрессии у несовершеннолетних». Ведущими – психологом школы Ворфоломеевой И.П. и соцпедагогом Стремцовой Н.А.был, затронут вопрос о причинах агрессии. Отмечено, что возраст проявления агрессии помолодел. Как предотвратить агрессивное поведение, как решить этот извечный вопрос «отцов и детей»? Требовательность родителей по отношению к себе, прежде всего, а лишь затем к ребенку! Но требовательность должна быть разумной и доброжелательной.

  
Каковы же особенности подросткового возраста? Первостепенное значение приобретает общение со сверстниками. Общаясь, подростки активно осваивают нормы, цели, средства социального поведения, вырабатывают критерии оценки себя и других. 
  
Неприятные события, трудные ситуации неизбежны в жизни каждого человека, но дети сталкиваются с ними чаще нас  взрослых, так как «то, что взрослому кажется привычным и естественным, может вызвать у ребенка беспокойство, тревогу и страх». Как же помочь ему преодолеть тревожность?- необходимо создать условия, при которых ребенку будет комфортно.
  
Вниманию родителей были представлены данные анкетирования, в котором ребята высказывали свое мнение о том, что для них значит семья, родители, как складываются отношения в семье. Дети адресовали послание своим семьям.


Родители ознакомились с результатами исследования по выявлению учащихся с высоким уровнем тревожности, агрессии. Психологом были даны рекомендации.

   «Трудный возраст» является пиком перехода от детства к взрослости. Но «еще не вечер», можно все еще изменить, только если делать это вместе. Набраться мужества, шагнуть навстречу друг другу, протянуть руки... Надежда не должна покидать нас, пока мы живы. Родителей не выбирают, но и детей тоже.  

Стремцова Н.А., соцпедагог СОШ № 23
