

Стратег и новатор.
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  Макулов Серик Имангалиевич возглавляет педагогический коллектив ГУ «Средняя Общеобразовательная школа № 23» как исполняющий обязанности директора с августа 2008 года. Это стратег и новатор, грамотный и компетентный управленец с ярко выраженной индивидуальностью, педагог по призванию.

     Серик Имангалиевич, как руководитель школы, считает, что педагогическая система школы – это главный производитель результатов, порождаемых школой. Исходя из общих стратегических ориентиров наша школа определила структуру образовательного процесса, подходы к выбору общего содержания жизнедеятеятельности школы и общей организации и технологии образовательного процесса. Руководитель школы является организатором, творцом новых творческих педагогических идей, замыслов, планов.

     Одно из приоритетных направлений в его руководстве является внедрение в практику элективных курсов по выбору учащимися 8-9 классов. Содержание которых позволяет удовлетворить познавательные интересы учащихся в соответствии с личными наклонностями и выбором школьников, способствует расширению и углублению знаний по предметам. Включение в Базисный учебный план элективных курсов руководителем школы – шаг иновационный. С сентября 2008 года началась апробация таких элективных курсов, как “Культура и религия верования кочевников на территории Казахстана” , “Измерение физических величин” (8-ые классы), “Химия металлов”, “Экологическое краеведение” (9-ые классы). 

     Как управленец, Серик Имангалиевич, смог найти продуктивный диалог между школой и семьей, что, собственно, зачем и на каком уровне надо учить современному школьнику.

     Серик Имангалиевич – новатор, умеющий сплотить и увлечь людей, обеспечить высокую эффективность организации педагогического процесса, направить  коллектив на выполнение поставленных задач перед коллективом. Любое его слово и взешенно, и весомо, поэтому в общении с таким руководителем нам, педагогам, всегда комфортно. Помимо спокойствия и терпения коллеги, родители отмечают его скромность, высокий профессионализм, доброту, интеллигентность. 

     Ищущий, творческий человек, он не останавливается на достигнутом. Немного можно встретить людей, которые добиваются в жизни гармоничного сочетания. Серик Имангалиевич – из таких людей. Он не только творческий, грамотный, зрелый руководитель, но и красивый, обаятельный педагог. 

     На сегодняшний день он решает новые проблемы , анализируя результаты работы школы по всем направлениям, вместе с коллективом должен найти ответ на вопрос “В чем выражаются наши достижения, сильные стороны, конкретные преимущества, которые послужат основой для дальнейшего развития школы?”. 

     В заключение хочу сказать Вам, Серик Имангалиевич, пусть воплотятся все ваши новые творческие идеи, замыслы, проекты на благо процветания нашей школы. 
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