
«Прощай, Осень!»
В нашем мини-центре по традиции проводится прощание с осенью. В подготовке и проведении праздника принимает участие весь коллектив мини-центра. 
Высокая оценка любого мероприятия это слова благодарности родителей и счастливые глаза детей. Наши ребята в очередной раз показали сноровку и смекалку во время проведения игр, музыкальные таланты в пении и знание государственного языка. Особое внимание хотелось бы обратить на то, что на государственном языке ребята не только поют песни, но и читают стихи и общаются с героями праздника, отвечают на вопросы и выполняют задания. 

                                                                 «Қош бол, Күз»
       Біздің шағын орталығымызда дәстүр бойынша күзбен қоштасу өткізіледі. Мерекенi өткiзуiнде және даярлығында шағын-орталығының барлық ұжымы қатысады. 
        Жоғары баға  кез-келген мерекеде ол ата-аналардың алғыс сөздері және балалардың бақытты көздері. Біздің балалар ойын өткізген кезде тапқырлықтарың,ептіліктерің және мемлекеттік тілді білуін көрсетті. Балалар мемлекеттік тілде өлен айтудан басқа, олар тақпақ айтып және мерекенің кейіпкерлерімен араласып, сұрақтарға жауап бергендеріп,және тапсырмаларды орындайды.
   
                              









