Педагог по призванию.
Макулов Серик Имангалиевич возглавляет педагогический коллектив ГУ «Средняя общеобразовательная школа №23» первый год как утвердившийся директор с июля  - месяца 2009 года, а в прошлом учебном году исполнял обязанности директора. 
С его приходом к руководству школой  много изменилось. Так заговорили наши родители, ученики, учителя, выпускники школы, словом все те , кто бывает в школе. За последний год преобразилась школа: ухоженное здание, интерьер, техническая оснащенность, мебель. 

Серик Имангалиевич как руководитель нового типа, нового времени начал успешно решать вопросы расширения и укрепления материально-технической базы школы, совершенствования учебного процесса. Он считает, что нужно создать все условия, чтобы учитель и ученик чувствовали себя комфортно на своем поле деятельности. Обновление школы произошло,  так как оно затронуло душу каждого  учителя - и в этом процессе роль руководителя Серика Имангалиевича сложна и ответственна.
Доказательством этому является как замена санузла, произведен ремонт в учительской, приобретена новая мебель. Современный интерьер в  учительской придает силы в работе для каждого учителя, где они могут не только отдыхать, но и наслаждаться и радоваться каждой прожитой школьной жизни.

Серик Имангалиевич – стратег и  новатор, грамотный и компетентный управленец, с ярко выраженной  индивидуальностью. Как руководитель школы, считает, что педагогическая система школы – это главный производитель результатов, порожденный школой. Исходя из общих стратегических ориентиров,  наша школа определила структуру образовательного процесса, подходы к выбору общего содержания жизнедеятельности школы и общей организации и технологии образовательного процесса. Руководитель школы является организатором, творцом  новых творческих педагогических замыслов, планов. Одно из приоритетных направлений в его руководстве является внедрение в практику элективных курсов по выбору учащихся 8-9 классов. Содержание которых позволяет удовлетворить  познавательные интересы учащихся в соответствии с личными  наклонностями и выбором школьников, способствует  расширению и углублению знаний по предметам.
В 2008-2009 учебном году разработано и апробировано  5 элективных курсов: «Культура и религия верований кочевников на территории Казахстана ( учитель Абдрахманова Р.Т.), «Измерение физических величин» ( учитель Жансугурова Б.П.), «Химия металлов» ( учитель Исенова А.Н.), «Экологическое краеведение» ( учитель Акимбекова Л.М.), «Экология» ( учитель Ибрагимова С.С.)

В новом учебном году открыли 10-ый класс на старшей ступени обучения, этого достигли мы благодаря смелости в управленческих действиях директора школы Серика Имангалиевича. Учитывая интересы учащихся, учителей, родителей организовано отбор учащихся 10 класса естественно-математического направления, а профиль химико-биологический.

В качестве главного приоритета по развитию и совершенствованию качества образования считает наш директор, как развитие детской одаренности. В ноябре  2008 года шесть учащихся стали призерами интеллектуального марафона «Ак бота». Ученик 6 «А» класса, Козлов Николай, принял участие в республиканском конкурсе «Зерде» в защите научных проектов,  ученик 8а класса Курчев Алексей – участник областного конкурса научных соревнований ( учитель Оразалина Г.А.).
Как управленец, Серик Иманаглиевич, смог найти продуктивный диалог  между школой и семьей, что собственно, зачем и на каком уровне надо учить современного школьника. Ярким примером в решении данной проблемы является слаженная работа Попечительского Совета под руководством Похилюк М.В. Попечительский Совет, созданный в 2008 году, помогает решать проблемы школы. В прошлом учебном году нам была оказана спонсорская помощь на сумму 119000 тенге, т.е. в приобретении канцелярских товаров, одежды, обуви детям из малообеспеченных и  многодетных семей, на материальные нужды школы. Руководитель школы любит порядок во всем, так же не терпит безответственность, неисполнительность, неорганизованность. Макулов С.И. – человек требовательный к себе и к коллегам, он четко знает, какую цель поставить перед коллегами и как достичь ее, идет к ней целеустремленно. Ему нужен результат не только качественный, но и красивый, яркий.
Серик Имангалиевич – генератор новых творческих идей, умеющий сплотить и увлечь людей, обеспечить высокую эффективность организации педагогического процесса, направить коллектив на выполнение поставленных задач.

Школа располагает творческим потенциалом качественного состава педагогических работников по образованию и категории. В прошлом 2008-2009 учебном году по сравнению с 2007-2008 учебным годом текучесть кадров не наблюдается. Этому способствует:

во-первых, в коллективе царит атмосфера доверия и доброжелательности, сплоченности; 
во-вторых, сложились отношения взаимопомощи сотрудничества в коллективе;
в-третьих, проявляется профессионализм, компетентность в управленческих действиях и решениях со стороны директора школы.

Серик Имангалиевич обладает высокой культурой, чувством ответственности и поэтому снискал уважение и признательность среди родителей, учителей и учащихся.
Педагогический коллектив, Попечительский Совет, родительский комитет поздравляет Вас, Серик Имангалиевич, с профессиональным праздником, Днем Учителя.
Желаем Вам успехов,
светлой веры,

И пусть Вам

путеводная звезда

Жизнь освещает

Ярко и всегда!

С уважением педколлектив ГУ СОШ №23, Попечительский Совет, родительский комитет.
