                                                       Учитель -  звучит гордо.
« Учитель! Званье это вечно                                            
Вся жизнь его в учениках.

В его характере сердечность

И ласка, и любовь, и доброта.

Начало нового дня. Весёлой гурьбой встречают малыши своих любимых учителей на крыльце школы. Сколько сияющих , пытливых глаз. Сколько вопросов, требующих незамедлительного ответа. Ради этого можно посвятить себя любимому делу.


36 лет  отдала школе учитель начальных классов  Беличенко  Надежда Максимовна и 17 лет Аюченко Светлана Яковлевна. Их отличает высокий профессионализм  и безграничная любовь к детям. 
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У Надежды Максимовны добрый, открытый характер.  Скромная,  коммуникабельная, ответственная, пользуется авторитетом в коллективе. Опытный, творчески работающий педагог, профессионал своего дела. Все свои знания и богатый опыт отдаёт делу обучения и воспитания. Она создаёт условия, в которых учащиеся могут развиваться, становиться более самостоятельными. Учитель проводит интересные, познавательные уроки, применяя технологию развивающего обучения.  На высоком уровне поставлена работа с родителями, для которых любимый учитель является авторитетом. Её первоклассники принимают активное участие в жизни школы, и центра « Дружные ребята», объединяющего всех детей начальной школы.  Ученики Надежды Максимовны – украшение любого праздника и мероприятия. Она не устаёт общаться с ними. И делает это с любовью и мудрым терпением.
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               «У тебя всё получится, в случае необходимости, можешь рассчитывать на мою помощь».  Под таким девизом работает Аюченко Светлана Яковлевна. В своей работе она стремится использовать  последние достижения педагогической науки, рационально сочетая применение наиболее эффективных методов и приёмов обучения с применением большого количества наглядности. Её уроки носят  коммуникабельный характер, отличаются высоким методическим уровнем, проводятся по методике «Step by  step».  
            В течении  нескольких лет ею ведётся мониторинговый портфель результатов контроля уровня  сформированности   навыков и умений учащихся. Творческая личность, бессменный руководитель центра   «Дружные ребята».  Это надёжный человек, который всегда готов отстоять честь школы. Участница конкурса на знание казахского языка среди учителей не коренной национальности. Участница  конкурса «Сатпаевские   чтения»  Принимала участие в конкурсе учитель года. В этом году Светлана Яковлевна прощается со своими детьми, передавая достойную смену в среднее звено. Пожелаем ей успешно сдать ПГК, и сделать следующий набор детей в 1 класс.
       Говоря о достижениях  учителей, нельзя не сказать слова благодарности  нашему  первому помощнику,  психологу школы Варфоломеевой  Ирине Петровне. Уже много лет  в тесном сотрудничестве работает Ирина Петровна  с начальной школой.  Много  полезных,  квалифицированных  советов и  рекомендаций  дано ею родителям и учителям. Учитывая результаты тестов , педагоги строят и корректируют свою  работу с детьми.  Применяют  индивидуальный подход к детям.  Строят свою учебную деятельность, учитывая психологические и возрастные особенности учащихся.
Хотелось бы пожелать  всем:  творческих успехов,  никогда не останавливаться на достигнутом,  быть всегда на высоте.
                                                                                          Быкова Т. В. 

                                                                           руководитель методического                            объединения начальных классов СОШ №23.
