Чудесная парабола.
 Жила- была квадратичная функция. И были у нее друзья: а, в, с – любые действительные числа,    х- независимая переменная, у- функция и координатная плоскость. И решили они придумать игру. И сказала квадратичная функция:

- построим график функции, дальше     х и у построят таблицу для функции у=х2
 В котором расставят цифры. Тем временем координатная плоскость встанет по горизонтали (которую назовём ось абсцисс)  и вертикали (которую назовём ось  ординат)
, по которым распложаться числа… Числа х будут расположены по горизонтали, а у по вертикали. Потом будем отмечать  на координатной плоскости точки, координаты которых указаны в таблице и соединим их плавной линией. А  линию, которая соединят точки, назовём параболой.

- А как получить у = х2+2  и у = х2-2 ? спросила координатная плоскость.

- Для этого нужно сдвинуть все точки вверх или вниз,  вправо или влево—отвечает координатная плоскость.

- Что такое парабола?- спросила х.

- Парабола очень интересная штука. То она скачет вверх, то вниз, то влево, то вправо, по осям  координат, иногда её ветви направлены вниз или вверх. 
И ещё она встречается везде, и в технике: при изготовлении фар автомобили, зеркал, прожекторов, в физике при определении количества тепла, а также в других областях. Даже вода из фонтана льется в виде параболы, и мост напоминает параболу.
-Вот такая чудесная парабола.- сказала х

-Отличная игра!- говорит у.

-Нам нравится - сказали а, в, с.

И все остались довольны игрой.
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