Встреча с ветераном.
     23 апреля учащиеся 5 «б» класса-коррекции  вместе с классным руководителем посетили квартиру ветерана Великой Отечественной войны и труда Рыхторова  Владимира Степановича.      
     Нас встретили очень радушно, проводили в гостинную, где было уютно, светло. На подоконниках очень много цветов. В серванте и на стенах комнаты фотографии военных лет, так же можно было увидеть портрет вождя мирового пролетариата В.И.Ленина. Обстановка в комнате располагала к беседе. 

     Ребята спрашивали о тех страшных 1941-1945  годах. Он с дрожью в голосе начал рассказ. «В 1943 году меня призвали на фронт. Я попал в пехотные войска, был в 228 стрелковой девизии, 667 полка, 1 батальона, 1 роты и 1 взвода. Воевали на Харьковском направлении, возле станции Бакавлея». 
      На вопрос какие яркие эпизоды военных лет вы помните ответил, что каждый бой, каждое наступление для него важны. Они сохранились в памяти как кадры кинофильма. Говоря это на его глазах виднелись слезы. Был один раз ранен и контужен. Попал в военный госпиталь в городе Саратове. После проведенной операции ему удалили два ребра. Весть о Великой Победе услышал на больничной койке. Ветеран войны и труда имеет орден «Отечественной войны», орден  «За отвагу», медаль «За трудовые доблести» и много юбилейных медалей. Мы не удержались и попросили одеть китель с медалями и он гордо продемонстрировал свои награды. 
     До войны Владимир Семенович обучался в Новосибирской области на механика, после, работал управляющим, затем заместителем директора в автомобильной мастерской. В городе Павлодаре работал на тракторном заводе начальником смены.

     С женой Анной вместе учились и поженились еще до войны. Во время войны  она работала в тылу, а когда мужа выписали из госпиталя ухаживала за ним. В 1957 году приехали с семьей осваивать целину в Казахстан и вот уже 52 года живут в нашем городе Павлодаре. Трое из шестерых детей умерли. Сейчас дочь и старший сын проживают в Павлодаре, а младший сын живет и работает в  городе Аксу. Имеют 6 внуков и 8 правнуков. Чета Рыхторовых живет вместе уже 63 года. 
     В конце нашей беседы ветеран пожелал учащимся хорошей учебы, мирного неба, мы в ответ пожелали им крепкого здоровья, чтоб следущий юбилейный год встретили в добром здравии и подарили небольшой подарок.
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