Осенний бал

В ГУ СОШ № 23 прошел осенний бал по двум звеньям - старшее звено (6-10 классы) и младшее звено (1-5 классы) под названием «Мисс Осень». В проведение праздника были включены следующие номинации: «Дары природа», «Самый лучший номер», «Юный парикмахер», «Мисс Осень». Все классы приняли активное участие, как всегда большой интерес учащихся вызывала номинация «Мисс Осень». Все участники осеннего бала получили памятные призы. Учащиеся 6-7 классов проявили большую фантазию при подготовке к номинации «Дары природы» было использовано большое разнообразие природного материала, особенно большой интерес жюри вызвал наряд – платье 9 «Б» класса (платье было из природного материала), а прическа была составлена в виде корзины с фруктами. Так же мальчики 8А и 8Б класса исполнили танец в стиле брэйк.


По завершению официальной части осеннего бала для учащихся была проведена школьная дискотека. В перерыве между танцами жюри подвел итоги и все классы были награждены грамотами. 


Особенно интересно прошел осенний бал среди учащихся младшего звена. К ним пришла «Мисс Осень» со своей свитой (младшими подружками), и ребята помогали ей выбрать главную мисс среди учащихся 1-5 классов. А для этого девочкам предлагались конкурсы: песен, стихов и танцев.


Учителя и учащиеся весело танцевали под мотивы современных песен и в прямом смысле слова кружили как осенние листья. Зал был украшен яркими плакатами, осенними листьями, которые были приготовлены руками детей.


Что бы выиграть номинацию «Мисс Осень» Зарине из 4А класса пришлось не легко, так как все ее конкурентки были сильны и в песнях, и в танцах, и в изумительных нарядах дизайн которых не повторялся. Не только участники номинации, но и все дети получили памятные подарки. «Мисс Осень» была удостоена награды в виде медали.

