           

            

       Наказание порождает страх. Вы можете так напу​гать ребенка, что в результате он сразу же пере​станет вести себя плохо. Но это лишь видимость того, что наказание принесло желаемый эффект. Внима​тельно наблюдая за поведением ребенка после нака​зания, вы заметите, что он старается найти спосо​бы, чтобы свести счеты со своими обидчиками. Он может дразнить младших братьев, сестер или до​машних животных, получать плохие оценки в шко​ле, портить свои или ваши вещи, убегать из дома забывать о своих домашних обязанностях. Этот пе​речень негативных реакций на наказания можно про​должать еще долго. Наказывая, вы подменяете вну​тренний контроль ребенка за своим поведением не​обходимостью контроля со стороны других людей. Ребенок становится зависимым от взрослого, одно присутствие которого может вызывать в нем страх. Наказание не оказывает никакого влияния на развитие навыка отвечать за свои поступки. Напротив, наказывая, вы устанавливаете такие нормы поведе​ния, при которых провинившиеся дети стараются выйти сухими из воды. А это ни в коей мере не способствует совершенствованию их собственных мораль​ных принципов. Когда вы наказываете, ребенок ста​новится либо чересчур уступчивым, либо слишком упрямым, а зачастую и мстительным. Он сосредото​чивается на том, чтобы свести счеты с тем, кто его наказал, и не думает о последствиях своего недо​стойного поведения, о том, какой урок необходимо привлечь для себя.

Прямой противоположностью поведения, контро​лируемого влиятельной личностью, является самокон​троль, основанный на ценностных ориентациях само​го ребенка. Ребенок учится отвечать за свои поступки сам и ведет себя так, как считает необходимым.

Наказание также несет в себе и другие побоч​ные эффекты. Это занижение чувства собственного достоинства, или поведение, продиктованное чувст​вом страха; это смешанное чувство обиды, нане​сенной вам человеком, на любовь которого вы рас​считывали; это укрепление веры в то, что действо​вать с позиции силы — единственный способ добить​ся того, чего хочешь. Кроме того, наказание делает ребенка недоверчивым и побуждает скрывать свои ошибки.

Почему вы решили наказать своего ребенка? За​думайтесь, делаете ли вы это со зла, от обиды, желая отомстить или чувствуя свою беспомощность?

Затем остановитесь, успокойтесь и постарайтесь переосмыслить вашу реакцию. Спросите себя: «Так чему же на самом деле я хочу научить своего ребенка прямо сейчас?»

