                    Родители, любите меня таким, какой я есть!
            Извечный вопрос, на который порой не находят ответа ни те родители, у которых кажется есть все  для счастья ребенка ни другие, испытывающие определенные трудности в жизни: «Ну почему мой ребенок не такой как все?». 
     Подростковый возраст – это сложный период в жизни каждого человека, когда ты уже не ребенок, но и еще не взрослый. Эта промежуточная позиция доставляет массу неприятностей для подростка. Иногда дверь перед ним в мир взрослых просто захлопывают, мотивируя тем, что «ты еще мал», «подрастешь -  узнаешь». А ведь на самом деле, это мы, сами  родители, чаще всего не готовы к статусу своего ребенка в семье и социуме. Ведь многие  могут пересчитать по пальцам те дни, которые они провели вместе с ребенком и не смогут ответить на вопрос: «Когда в последний раз они разговаривали со своими детьми, интересовались, что волнует  повзрослевшую дочь или сына?»
   
С целью привлечь внимание родителей к проблемам их детей, оказать консультативную помощь и разобраться  с «трудным возрастом» подростка  социальный педагог СОШ № 23 Стремцова Н.А., психолог Шакенова Г. Ж. и инспектор ОДН Абишева Б.К  провели  очередную встречу с родителями  в «общественной приемной», которая состоялась 27 февраля 2010 года.
     Все родители воспитывают детей в меру своего умения и  понимания жизни, редко задумываясь о том, почему в определенных ситуациях поступают так, а не иначе. При этом в каждой семье бывают моменты, когда поведение ребенка ставит взрослых в тупик. И родители время от времени совершают ошибки. Как уберечь  от этого себя и своего ребенка? 
     В ходе встречи родителям было предложено дать оценку  по шкале определения поведения ребенка и совместно составить образ «примерного» подростка, которого хотел бы иметь каждый родитель. Участники встречи, обсудив данное предложение, согласились с  мнением социального педагога: если бы в каждой семье был такой идеальный ребенок, то не было бы столько проблем, прежде всего у него самого, а с ним и у родителей  в обществе.
         Но на сегодняшний день статистика нашей школы такова, что есть еще дети и родители, которые придерживаются своих правил и норм поведения и им  необходима психолого – педагогическая и юридическая консультация. 

      Психолог школы  объяснила,  почему  наши дети иногда ведут себя не так, как хотелось бы нам взрослым,  обратив внимание  родителей на особенности подросткового возраста.  Кризис  тринадцати лет равносилен возрастному кризису трех лет, с разницей лишь в том, что направлен он не на освоение пространства и предметные действия, а на освоение социального пространства, пространства человеческих взаимоотношений.

     Противоречия подросткового возраста заключаются  в том, что ребенок стремится получить «статус взрослых» и его возможности, но вместе с тем не желает взрослой ответственности. Жизненный опыт родителей чаще всего не является примером для подражания, подростку хочется получить свой  и только свой опыт. Но, иногда, за незнание степени наказания за совершенные деяния и уверенность в безнаказанности за детскую шалость, подростку приходится расплачиваться не по-детски. Школьный инспектор  разъяснила, в каких случаях   несет уголовную   ответственность подросток,  а в каких случаях эта ответственность перекладывается на родителей.
     И в заключение хотелось бы сказать: «трудный возраст» - он потому и трудный, что является переходом от детства к  взрослой жизни. Но мы верим, что вместе, сообща  одолеем этот переход, и в судьбах наших детей не будет черных пятен, Все в наших руках!
                                                         Стремцова Н.А., соц.педагог СОШ № 23,        

                                                                                      февраль 2010 г.
