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БАЯНДАМА

ТАҚЫРЫБЫ: Балалардың  денсаулықтарын сактау

үшін денсаулық сақтау технологияларын пайдалану!

                                                               Тәрбиеші:

                                                  Дене шынықтыру 

                                                  нұсқаушысы:

                                                               Дементьева О.А  
Балалардын мектепке дейінгі оқыту мен тәрбие берудің негізгі  мақсаттары :
- балалардың өмірін қорғап, денсаулықтарын нығайту, оларды салауатты өмір салтының  құндылықтарымен қамту  ;
- адамзат пен ұлттық құндылықтарға тарта отырып, соның негізінде балаларды жан-жақты  дамыту ;
- балалардың қоғамдық-әлеуметтік, табиғат ортасында  емін-еркін тұруына  мүмкіндік туғызатын  әлеуметтік-рухани сапасын қалыптастыру
- баланың дамуындағы ауытқуға  қажетті коррекцияны қамтамасыз ету;
- коммуникативтік, танымдық, ойын және басқа белсенділіктерге ынталандыру, білім алуға деген құштарлықтарын қалыптастыру;
- шығармашылық жеке ниетіне деген бастамашылық, қызығушылық, қабілеттілікті дамыту;
- әрбір баланың көңіл-күй саулығын қамтамасыз ету, өзін-өзі дұрыс сезінуін  дамыту.
Аталған мақсаттарды жүзеге асыру білім беру бағдарламаларын белгілеуге, оқу жүктемелері мен  балаларға қойылатын талаптарға бірыңғай  көзқарас болуын талап етеді.
   Дей тұрғанымен, мектепте дейінгі балалардың салауатты өмір сүру дағдыларын денсаулық сақтау технологиясы негізінде қалыптастыру қажеттілігі мен бұл мәселенің теориялық тұрғыда зерттеліп және ғылыми - әдістемелік жағынан қажетті деңгейде қамтамасыз етілмегендігі арасында қарама-қайшылық орын алып отырғандығы байқалады.


Жоғарыда айтылған проблемалардың өзектілігі, оның педагогика ғылымы мен мектеп практикасына тікелей қатынастылығы,  теориялық деңгейде толық әзірленбеушілігі біздің зерттеу жұмысымыздың тақырыбын былай деп таңдап алуымызға негіз болды: «Балалардың салауатты өмір сүру дағдыларын денсаулық сақтау технологиясы негізінде қалыптастыру». Зерттеу проблемалары балалардың бойында салауатты өмір салтын қалыптастыру мақсатында білім мен тәрбие мазмұнын анықтаудан, педагогикалық процессті қалыптастырудан тұрады.


Зерттеудің мақсаты - балалардың  салауатты өмір сүру дағдыларын арнайы технологиялар арқылы қалыптастыруды тоериялық тұрғыда негіздеп және тәжірибелік-эксперименттен өткізіп, әдістемелік ұсыныстар  жасау.

Зерттеу нысаны -  балалардың салауатты өмір салтын қалыптастыру  процесі.


Зерттеу пәні – балалардың салауатты өмір сүру дағдыларын денсаулық сақтау технологиясы арқылы қалыптастыру мазмұны.

        Зерттеудің жетекші идеясы: денсаулық сақтау технологиясы негізінде оқушылардың салауатты өмір сүру дағдыларын қалыптастыруды оқу-тәрбие үдерісінде мақсатты түрде жүзеге асыру қажет.
   Мектепкі деінгі балалардын денсаулықтарын сақтау мен нығайту мәселелері бойынша  ғалымдардың концепциялары жүйеленіп салауатты өмір сүру дағдылары мазмұндалды;

· балалардың бойында салауатты өмір сүру дағдыларын денсаулық сақтау технологиясы арқылы қалыптастырудың ғылыми зерттелу деңгейі анықталды;  

· Ер балалар мен қыз балалардың психофизиологиялық ерекшеліктері, жас ерекшеліктері ескеріле отырып денсаулық сақтау технологиялары, білім, ептілік, дағдыларының қалыптасу технологиялары, денсаулық сақтау ортасының құрылу технологиялары әзірленіп, ғылыми негізделді; 


“балалардың  салауатты өмір салтын  денсаулық сақтау технологиясы арқылы қалыптастырудың  теориялық негіздері” атты бірінші тарауда салауатты өмір салтын қалыптастырудың тарихи – педагогикалық аспектілері, оқушылардың салауатты өмір сүру дағдыларын денсаулық сақтау технологиясы арқылы қалыптастырудың ғылыми зерттелу деңгейі, жас ерекшеліктің салауатты өмір сүру дағдыларын қалыптастырудағы ролі көрсетіліп, талдаулар жасалады.


“Балалардын салауатты өмір сүру дағдыларын денсаулық сақтау технологиясы арқылы қалыптастыру жүйесі”атты екінші тарауда оқушылардың  әлеуметтік жат әдеттерден арылтудың әдістемесі, оқушылардың салауатты өмір сүру дағдыларын денсаулық сақтау технологиясы арқылы қалыптастыру жолдары мен құралдары қарастырылып, оқушылардың салауатты өмір сүру дағдыларын қалыптастыруға ұсынылған педагогикалық жүйе бойынша тәжірибелік – эксперимент жұмысының нәтижелері қорытындыланады.


Салауатты өмір салты мәселесін анықтау проблемасындағы негізгі категория болып «денсаулық» түсінігі болатынын айта кету керек. Бұл түсінікті анықтауда адамның өзінің, оның жаратылу табиғатының көрінісі басты роль атқарады. Адамның тек сыртқы түрі ғана емес, сонымен бірге ішкі жан – дүниесі де, яғни мінез-құлығы, қабылдауы, ойлауы, іс-әрекеттері, сол немесе басқа әсерлерге бейімі біркелкі бола бермейді. Әртүрлі адамдар болып жатқан нәрсені әртүрлі жасайды. Бірақ, ең бастысы бір адам сол немесе басқа әсерлерді өмірдің әртүрлі кезеңінде әртүрлі қабылдайды. Сонымен, адамның денсаулығы – бұл жалпы адамзаттық және жеке болмыстың күрделі феномені болып саналады. Бүгінгі күні ол кешенді немесе психологиялық, әлеуметтік және жеке тәртіптің көптеген күрделі факторларының, кейде философиялық қасиеттердің өзара әсеріне қатысты болады.

    Денсаулық сақтау технологиясының  көріністеріне тек осы саладағы білімді, ептілікті, дағдыны игеру деңгейі ғана емес , сондай-ақ мұғалім мен оқушының санитарлық-гигиеналық талаптарды сақтау, педагогикалық еңбекті ғылыми ұйымдастыру да жатады. Біздің ойымызша, мұнда  педагогикалық процеске қатысушылардың белсенділігі басты роль атқарады. Денсаулық сақтау технологиясына ендіру осы әдістерді қайталау мен ендіру мүмкіндігі де кіреді.


Педагогикалық технологиялар қолдану деңгейі бойынша  жалпыпедагогикалық, әдістемелік (пәндік) және локальды болып жіктеледі. Біз денсаулық сақтау технологиясын жалпыпедагогикалық технологияға жатқызамыз, өйткені салауатты өмір салтын қалыптастыру оқушыларды оқыту мен тәрбиелеудің басты міндеті болып табылады.

    Мектептің оқу процесіне салауатты өмір салтын қалыптастырудың эксперименттік бағдарламасы енгізілді. Ондағы денсаулығы нашарлаған оқушыларды айқындау әдістемесін жасау; оқушылардың салауатты өмір салтын қалыптастыру бойынша  оқу пәндерінің ғылыми негізін анықтау;  денсаулық сақтау технологиясын кезеңдер бойынша енгізу;  өз денсаулығына саналылықпен қарау;  спорттық сыныптарды ұйымдастыру арқылы балаларды дене шынықтыру мен спортқа  ынталандыру; мектепте денсаулықты нығайтуға ықпал ететін білім ортасын құру.


Қорыта келе, тәжірибелік-эксперименттік жұмыстар барысында ұсынылған болжамның дұрыстығы,  денсаулық сақтау технологиясының тиімділігі дәлелденді. 
Қорытынды 
Зерттеу  жұмыстарының нәтежесінде  оқушының денсаулығын сақтау мен нығайтуда қазіргі заманғы қоғамдық ортаның рөлі бар екені айқындалды. Балалардың өміріндегі көп мезгілдерінің бірін өткізетін, ол орта – балабақша. 
Балалардың бойында ағзаның өсуі мен дамуы, биологиялық және әлеуметтік жетілуі байқалып, өмірге деген көзқарасы, шығармашылық және жемісті іс – әрекеттіліктерге дайындығы қалыптасады.

Жана бала бақшаның ерекшеліктері мол.Онда өсіп келе жаткан ұрпақты сауықтыру мен қалыптастыруға барлық жағдай жасалып отыр.Бала бақша тәрбие мен мектепке дейінгі балаларға білім беруде мемлекетік типтік бағдарлама  бойынша жұмыс жургізеді.Біздің мектепке дейінгі білім беру бірлестігіміз балалардың салауатты өмір салты бағытында дұрыс қарым қатынас құру проблемасымен жұмыс жүргізе отыра,балалармен бірге дені сау,шымыр,төзімді және бақытты болу өнерін менгеруді алдына мақсат етіп қойып отыр.Сондықтан да, коллектив алдында белгілі бір тапсырмалар тұр;
- Өз денсаулығын күтуге қызығушылықпен қарауға тәрбиелеу;

- Денсаулық туралы түсініктерін өзіндік мәдениет базысі ретінде қалыптастыру.

- Тазалыққа, біліктілігін өмірге қажетті әдет болып қалыптасатыңдай тәрбиелеу.

- Балаларға, денешынықтыру – салауатты өмір салтының негізі екенін ұғындыру.
- Балаларға спорттық және шынықтыру жаттығуларын ынтамен, қызуғышылықпен тыңдауын өз денесіншынықтыруын қалыптастыру қажет.

   Бала бақша педагоктары дұрыс ұйымдастырылған тәрбие

Баланың логикалық ойлауын, қиялдауын, сонымен қатар көңіл бөлу мен мінез қалыптасуын дамытуға үлес қосатының біледі. Осының бәрі есеп тіл дамыту, ән- күй, бейнелеу және денешынықтыру сабақтарында меңггеріледі. Жұмыс барысында нәтижеге жету үшін, шынықтыру тәрбиесінде балаларды жаттықтырғанда дәстүрлі және дәстүрлі емес жұмыс түрлерін қолданамыз. Дене шынықтыру сабақтары – балаларды қозғалысқа үйретудің негізгі формасы болып табылады.
    Дәстүрлі емес сабақтар – Хотха- йога, Шигун, У- шу, Степ-аэробика, психогимнастика, релоксация элементтерін өзіне еңгізетін сюжеттік сабақтар.

   Бүкіл сабақтар ойын тәртібін ұстанады, өйткені тапсырманы орындауда баланың қызығушылығын, ерік күшін, өзіне деген сенімділігін арттырады. Балалардың қозғалу қызметі – бұл, міндетті түрде, күнделікті серуендеу.

Серуен барысында тәрбиеші барлық негізгі қимыл- қозғалыстар кезектелетін ойын таңдайды. Балалардың сауықтыру жүрісіне ерекше көңіл бөлінетінін айта кету керек, өйткені жүгіру- жүрек қызметінің системасын нығайтуға кепілдік береді.
   Балалармен демалу- спортты көңіл көтеру, кішігірім спортакиядаларды, сауықтыру проекттерін ұйымдастыруды өзіне еңгізеді.

   Негізгі бағыттарды біз балалардың салуатты өмір салтына деген көз- қарасын қалыптастыру жұмыстарын ұйымдастыра отыра қарастырамыз:

1. Жүйелі диагностикалық тексеру.

2. Медицина қызметкерлері тарапынан баланың физикалық мдаму деңгеиін күнделікті тексеру.
3. Қорғанудың қарапайым әдістеріне баулу, өзіне және басқа біреуге көмек көрсетуге үйрету.

4. Салауатты демалуды ұйымдастыру рационалдық.
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