                                                Если дети живут в обстановке критики, они учатся критиковать и осуждать других людей;
Если дети живут в обстановке вражды и злобы, они учатся быть злыми, учатся драться;
Если дети живут среди насмешек, они становятся нерешительными и излишне скромными;
Если дети живут в обстановке стыда и смущения, чувство собственного достоинства уступает место чув​ству вины.
Чем больше времени родители проведут со своим ребенком в его детстве и юности, тем больше шансов у престарелых родителей видеть взрослых детей в отцовском доме.
Чем меньше родители будут использовать в общении с собственным ре​бенком угрозы и наказания, тем больше вероятность принятия взрослыми детьми права на спокойную старость их родителей.
Чем чаще родители используют в воспитании собственных детей упреки и напоминания о детских неблаговидных поступках, тем больше вероятность того, что любая немощь престарелого родителя будет замечена и подчеркнуто продемонстрирована взрослым ребенком.
Чем раньше родители научатся проявлять терпение и терпимость по отно​шению к ребенку в детстве, тем больше шансов у состарившихся родителей почувствовать по отношению к себе проявление терпения и терпимости от собственных взрослых детей.
Хамство и грубость детства практически всегда возвращаются неуютной и обиженной старостью, очень грустной и очень тоскливой.
Родители, которые хотят иметь детей, должны не только ставить себе вопрос: какого ребенка я хочу вырастить, но и какую старость я хочу иметь и буду ли я ее иметь вообще?
Классный руководитель в работе с детским коллективом должен многие проблемные вопросы, касающиеся общения детей и родителей, проговаривать вначале со взрослыми, осуществляя серьезное и целенаправленное просвеще​ние родителей своих учащихся по проблемам воспитания. Очень важно, чтобы это просвещение было опережающим, а не констатирующим, предваряющим те трудные ситуации, которые могут назреть в семьях учащихся. Только тогда можно говорить о каких-то результатах в системе воспитательной работы.
Закон 1
Дорожите любовью своего ребенка. Помните, от любви до ненависти только один шаг, не делайте необдуманных шагов!
Закон 2
Не унижайте своего ребенка. Унижая его самого, вы формируете у него умение и навык унижения, который он сможет использовать по отношению к другим людям. Не исключено, что ими будете вы.
Закон 3
Не угрожайте своему ребенку. Угрозы взрослого порождают ложь ребенка, приводят к боязни и ненависти.
Письмо-обращение к самым близким и дорогим людям — моим родителям

· Не портите меня. Я прекрасно знаю, что я не должен получать все​го, о чем прошу. Я просто проверяю вас.
· Не бойтесь проявлять твердость по отношению ко мне. Я предпо​читаю это. Это позволяет мне знать меру и место.
· Не применяйте силу в отношениях со мной. Иначе это научит меня думать, что сила — это все, что имеет значение. С большей готов​ностью я восприму ваше руководство мной.
· Не будьте непоследовательными. Это сбивает меня с толку и застав​ляет пытаться «выйти сухим из воды» во всех возможных случаях.
· Не давайте пустых обещаний. Это подорвет мое доверие к вам.
· Не поддавайтесь на мои провокации, когда я говорю и делаю вещи, которые огорчают вас. В противном случае я снова буду пытаться добиться такой «победы».
· Не огорчайтесь, если я говорю, что ненавижу вас. Просто я хочу, чтобы вы пожалели о том, что вы сделали по отношению ко мне.
· Не заставляйте меня чувствовать себя малышом. Я компенсирую это тем, что буду себя вести так, как будто я — «центр Вселенной».
· Не делайте для меня и за меня то, что я могу сделать для себя и за себя сам. Если это произойдет, я буду требовать, чтобы вы обслу​живали меня всегда.
· Не обращайте внимания на мои глупые выходки. Ваше повышен​ное внимание поможет их закрепить.
· Не делайте мне замечания в присутствии других людей. На замечания я буду реагировать лишь наедине, без посторонних.
· Не пытайтесь меня поучать в конфликтной ситуации. Я все равно ничего не услышу, а если услышу, то не стану реагировать. Пого​ворите со мной тогда, когда ваш гнев уступит место здравому смыслу.
· Не пытайтесь меня все время поучать. Вы удивились бы, узнав, как хорошо я знаю, что такое «хорошо» и что такое «плохо».
· Не заставляйте меня считать, что ошибки, сделанные мною, — это преступление. Я должен научиться делать ошибки, не думая при этом, что я ни на что не годен.
· Не придирайтесь ко мне и не ворчите. Иначе мне придется притво​риться глухим, чтобы как-то защититься.
· Не требуйте от меня объяснений по поводу моего плохого поведе​ния. Я действительно не смогу ничего объяснить. Если вы сможете это понять, я попытаюсь сам себе и вам все объяснить, то на это надо время.
· Не испытывайте слишком сильно мою честность. Меня легко ис​пугать, при этом я начинаю врать.
· Не забудьте, что я развиваюсь, а значит — экспериментирую. Та​ким образом, я учусь. Примиритесь, пожалуйста, с этим.
· Не оберегайте меня от последствий моей деятельности. Мне необ​ходимо учиться на собственном опыте.
· Не обращайте внимания на мои маленькие недомогания. Я могу научиться получать удовольствие от своего плохого здоровья, если благодаря ему я буду в центре вашего внимания.
· Не отмахивайтесь от меня, если я задаю вам честные и прямые воп​росы. В противном случае вы обнаружите, что я перестал вас спра​шивать и ищу интересующую меня информацию там, где мне ее
предлагают.
· Не отвечайте на мои глупые и бессмысленные вопросы. Я просто хочу обратить на себя ваше внимание.
· Никогда не считайте, что извиниться передо мной — ниже вашего достоинства. Ваше честное извинение и признание своих  ошибок вызывает у меня по отношению к вам удивительно теплые чувства.
· Никогда не утверждайте, что вы совершенны и непогрешимы. Иначе мне придется быть достойным слишком многого, а так не хочется утверждаться в обратном.
· Не беспокойтесь о том, что мы проводим слишком мало времени вместе. Стоит побеспокоиться о том, как мы с вами его проводим,
· Не позволяйте моим страхам возбуждать в вас тревогу. В против​ном случае я действительно испугаюсь. Демонстрируйте мне ваше мужество и собственную храбрость.
· Не забывайте, что мне нужны ваше понимание и поддержка. Я ду​маю, что вы и без меня это знаете.
· Относитесь ко мне так, как вы относитесь к своим друзьям. Я тоже хочу быть вашим лучшим другом.
· Не забывайте, ваши добрые мысли и теплые пожелания, которые вы дарите мне щедро каждый день, если не сейчас, то через годы вернутся вам сторицей.
· Помните, что у вас есть самое великое чудо на свете. Это чудо — Я, ВАШ РЕБЕНОК!

Взять принятие, добавить к нему признание, смешать с определенным ко​личеством родительской любви и доступности, добавить собственной ответс​твенности, приправленной любящим отцовским и материнским авторитетом.
Анализируя перечисленные в рецепте главные принципы родительско​го воспитания, приходишь к пониманию того, что самым веским принци​пом является принцип принятия ребенка. Принятие ребенка  - это проявление такой родительской любви, когда ребенок понимает, что его любят, несмотря ни на что. Принять ребенка — значит любить его не за от​метку в дневнике или убранную без напоминания постель, а за сам факт его существования в этом мире. В психологической литературе отмечается, что принятие, зависящее от поступков, — это принятие условное, имеющее иг​ровой подтекст. Оно приводит к проблемам, которые можно назвать нравс​твенными и очень опасными. Игровое принятие имеет искусственный привкус, в основе которого — безразличие и обман.
В основе настоящего или истинного принятия лежит значимость ре​бенка

Краеугольным камнем хороших отношений ребенка с родителями яв​ляется его признание родителями.
Признание — это сохранение у ребенка чувства собственного достоинс​тва и уверенности в себе, в своих силах. Со стороны родителей — это безг​раничная вера в то, что ребенок, которому они подарили жизнь, оправдает их ожидания. Если родители признают значимость своего ребенка, то они стараются подчеркивать его достоинства, поздравляют с каждым, пусть маленьким успехом, ободряют и поддерживают в минуты жизненных трудностей. Ребенок должен чувствовать, что родители стараются понять все его поступки, даже неправильные, но при этом они ему не угрожают, не требуют немедленного покаяния и осознания своей вины, а вместе с [ним пытаются понять, что побудило совершить такой поступок и как можно избежать подобных ситуаций в дальнейшем. Признание — это еще в какой-то мере и терпение родителей. Терпение заключается не в том, чтобы терпеть проступки ребенка и закрывать на них глаза, а в том, чтобы ребенок имел время прочувствовать и осознать совершенное им, и чтобы отец и мать были рядом и поддерживали его.
Признание формирует у детей чувство собственной значимости и не​обходимости в своей семье. Абсолютно позитивно относясь к факту существования собственного ребенка и признавая его, некоторые родители предполагают, каким они хотели бы его видеть. При этом многие из них рисуют некий идеализированный образ, который складывается порой из желаемого и далек от реальной действительности. И как только идеальные родительские представления расходятся с действительностью, во многих семьях это приводит к проблемам в общении между родителями и детьми.
Иначе говоря, если ты хорош по моим родительским представлениям, значит, ты любим, принят, признан. Если нет, это приводит к стойкому родительскому раздражению и проявляется в конфликтных ситуациях, принимающих самые разнообразные, а порой и безобразные формы.
Ребенок с самого раннего детства нуждается в признании, но особенно это необходимо в периоды возрастных кризисов: начало учебной деятель​ности, половое созревание, поиск жизненного пути.
Признание ребенка предполагает одобрение, похвалу, положитель​ную реакцию семьи на любое, пусть самое незначительное усилие со сто​роны ребенка, которое делает его лучше, умнее, добрее. Признание невозможно без таких приемов родительского воспитания, как одобре​ние и похвала. Ребенок вынес мусор, убрал свою комнату или квартиру, помог по хозяйству — все это и многое другое должно быть одобрено и отмечено родителями.
Признание имеет огромное воспитательное значение, поэтому оно не 1 может быть эпизодическим в воспитании детей. Если же такое случается, то дети начинают этим пользоваться и манипулировать. Иногда во время пси​хологических консультаций задаешь родителям вопросы, ответы на кото-1 рые они не в состоянии дать. «Что для вас значит признание вами собственного ребенка?» Родители начинают говорить что угодно, но то, что они говорят, очень мало относится к признанию. Признание — это на сте​нах квартиры рисунки и стихи ребенка, самое видное место в доме для его поделок и моделей, праздничных газет и поздравлений.
