             Следуем «Кодексу о здоровье…»
   В работе школы №26 много внимания уделяется здоровому образу жизни.   
   29 сентября 2009 года был опубликован Кодекс Республики Казахстан « О здоровье народа и системе здравоохранения», где по статье 159 запрещается продажа табачных изделий лицам до 18 лет.

   Для перелома  общественного  мнения  к табакокурению очень важную роль играет отношение каждого человека в отдельности, который должен соблюдать требования «Кодекса…» по ограничению курения в общественных и других местах.
   Из всех жизненных ценностей человека, здоровье занимает самое важное место.

   Вредные привычки являются основными  факторами многих заболеваний. И одна из главных задач нашей республики предотвратить их в связи с возрастанием случаев употребления детьми и молодежью алкоголя, табака, наркотических веществ.

   Библиотекарем школы совместно с классным руководителем 8г класса был проведен «круглый стол» на тему: « Курить - здоровью вредить», где в форме дискуссии участники мероприятия говорили о курении не как о безобидном занятии, которое можно бросить без усилий, а как о   настоящей наркомании, и тем более опасной, что многие не понимают серьезности проблемы.

   Многочисленные статистические данные показывают устрашающий рост производства и потребления табака во всем мире. Установлено также, что чаще всего первый опыт курения приобретается в возрасте 14-16 лет.
   Мананников Ваня объяснил одноклассникам, что сигаретный дым делится на две струи: основная, попадающая в легкие курильщика при затяжке, и побочная, от огонька, тлеющего на

 кончике сигареты, где концентрация вредных веществ в  50 -100 раз больше.
   Арифджанов Алишер рассказал на примерах, что в семьях, где родители курят, ребенок в 4 -5 раз чаще заболевает простудой. А хроническое воспаление ушей часто преследует таких детей всю жизнь. Дети курящих родителей страдают заболеваниями дыхательных путей в два раза чаще, чем их ровесники из некурящих семей.
   Пивчук Коля  интересно рассказал классу об истории табака, когда вопреки строгому запрету Христофора Колумба в Америке, его моряки тайно привезли листья и семена табака в Европу и, таким образом, появился «мнимый приятель»  на старом континенте.
   Соколова Вика с помощью компьютера показала материал о действии никотина на организм ребенка, где прозвучала правда о том, что купить сигарету можно на любом углу. Но ты сам должен понимать ее вред и объяснять своим друзьям. Только одно ясно, лишь бы не было поздно.
   В завершении общения за «круглым столом» учащиеся просмотрели фильм « Страшная правда о курении».
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