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«Бар ізгілік тек біліммен алынар, біліммен аспанға жол салынар».
Ж. Баласағүн
ЛИЦЕиСТ
«Лицеист» балалар баспасөз орталығының газеті №17        25 тамыз 2015 жыл
1 қыркүйек – «Білім күні» құтты болсын!
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Құрметті ұстаздар! Қымбатты оқушыла және ата-аналар! Сіздерді бүгінгі жарқын да қуанышты, айтулы мереке – Білім күнімен құттықтаймыз! 1 қыркүйек барша халықтың дәстүрлі мерекесі! Бұл мереке кейбір азаматтардың мектеп қабырғасын, колледж және жоғары оқу орындарына барған күндерін еске түсірумен сипат алса, жас мұғалімдердің алғашқы жұмыс күні әсері мен толғанысын айғақтайтын ұмытылмас сәттерімен есте қалады.  Дәл осы күннен бастап, алғашқы қоңырау үнімен бірге, әр адам өмірінің жеке тұлға және азамат ретінде қалыптасу кезеңі басталады. Баршаңызды бүгінгі Білім күнімен және жаңа оқу жылының басталуымен шын жүректен құттықтаймын. Бүгінгі күн Сіздер үшін үлкен үміттер күні болсын!
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2015 жылдың 18 маусымында 9-шы сынып түлектерінің негізгі орта білім куәлігін беру салтанаты өтті. Биыл 49 лицейлықтар орта білім базалық көлемін алды. Төртеуі – Ибраева Аделия, Сатыбалдина Сая, Тауекелова Айдана және Толыбаева Венера ұздік куәлігі иегерлері атанды.Түлектердің  90 пайызы 10 сыныпта оқуын жалғастырады.
Лицей-мектебінің директоры Гульнар Туияковна Топанова түлектерге жалынды ниетін арнап, жауапты адамгершілік жолында,табыс тіледі.
ЗВЕЗДЫ ЗОЛОТОЙ СТЕПИ – 2015″

Сегодня на церемонии «Сарыарка жулдыздары – 2015»  состоялось  чествование выпускников  – обладателей знака «Алтын белгі», аттестата с отличием, призеров международных  предметных олимпиад и конкурсов научных проектов, среди которых были и учащиеся школы-лицея № 20 Есеркеп Азиза и Юсупова Гульназ. Поздравляем!
РЕСПУБЛИКАНСКАЯ АКЦИЯ «ШКОЛЬНЫЙ УЧЕБНИК»
 С 1 августа по 1 сентября впервые в стране стартуетреспубликанская акция «Школьный учебник», целью которой является обеспечение школьников учебниками. Акция состоит из трех этапов: «Проверь книжный фонд», «Школьный учебник», «Учебник в подарок». В ходе мероприятия будет  проведен мониторинг  обеспеченности школьников учебниками. На третьем этапе акции ученикам и выпускникам предлагается передать младшим по возрасту ученикам учебники, по которым они закончили обучение. Данные книги будут собираться библиотекарями и классными руководителями в школьных библиотеках и классах. Школьные библиотекари с юными помощниками оценят сохранность учебников.
     В завершении акции самые активные участники будут занесены в «Интернет-книгу друзей библиотеки» и размещены на сайтах школ и отделов образования. К тому же каждому первокласснику подготовлен подарок от имени Президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева – книга «Менің Отаным – Қазақстан» («Моя Родина – Казахстан»), которую он получит на первом уроке 1 сентября. Подобная акция, которая проводится впервые в стране, поможет не только выявить проблемы, связанные с обеспечением школьников учебниками, но и вовремя их решить.
2 – бет
ӘДЕБИ ӘЛЕМ
«Лицеист» балалар баспасөз орталығының газеті №17   25 тамыз 2015 жыл
              Туған жер
Туған жер-жазиралы ауылым,

Мен үшін,тек мен үшін

Жазылғандай кең бауырың.

Себебі сол ауылда мен сүйетін,

Атам бар аппақ қардай ақ сақалы,

Әжем бар мейірімді мен сүйетін

Еркелетіп жүретін бар баланы.

Ақ ірімшік,сары май,бауырсағы

Үзілмейтін әжемнің дастарханы.

Бір мен емес қаладағы бар баланың

Осы шығар сағынып аңсағаны.

Жаз келгенше кей уақыт ас үстінде

Дәмінді аңсап ауылым тамсанамын.

Курашева Айдана 

            Астана  
Жаса, жайна Астанам!

Жарқын жолды бастаған.

Мұхиты көзді арбаған,

Бәйтеректің басшан

Қиял құсы самғаған.  

Киреева Айнұр 

Ұстаз.
Оқушыны үйретіп ілім менен білімге, 

Үлгі болар әркез кіші менен үлкенге.

Еңбектерін бағалап шәкірттері,

Көрсетеді халқына жақсы өнеге.

Құрман Асылтас
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Дұрыс тамақтану– денсаулық кепілі.
Тамақтану  сауаттылығының бес негізі
1) Тамақ құрамында негізгі қоректік заттардың болуы (нәруыз, май, көмірсу);
2) Тамақ рационында қосымша заттардың болуы (витаминдер, микроэлемент);
3) Тамақ нәрлігі адам жасына, денсаулық күйіне, табиғат климатына байланысты;
4) Тәулік бойынша тамақтану тәртібінің мөлшерін сақтау;
5) Тамақтанудың санитарлық – гигиеналық нормаға сай болуы.

Тамақтану тәртібіас қабылдауда белгілі бір уақытқа бағыну,сондай - ақ тамақтану кезінде астың мөлшерін және мәзірін сақтау деген ұғымды білдіреді. Тамақтану режиміне мына төиендегі принциптер енеді.
Бірінші, тамақтану барысында тәуліктік кесте белгілеу.
Екінші, тәулігіне бір - екі рет қана тамақтану дұрыс емес, белгілі мөлшерде үш – немесе төрт рет тамақтану керек.
Үшінші, тамақ құнарлы болғаны жөн. Себебі, адам ағзасы дұрыс қабылдайтын, оны асқазан еш қиындықсыз қорытатын тағам түрлері, яғни белок, майлар, витаминдер, минералды заттарға бай болғанын адам өзі таңдай алуы шарт
Тамақтанудың  негізгі  ережелері
Аш адам бір жапырақ нан мен суды да қанағат тұтады. Бұл орайда оның тәбеті жоғары болады. Ал, ашқарақ адамға келсек, ол алдына келгеннің бәрін опыруға дайын. Мұндайда халықтық медицина ондай адамдарға белгілі рацион, кесікті кесте, тамақты қанағатықпен тұтыну керектігін ұсынады.
Асқазан өз қажетін алды делік. Бірақ, тәбет басылмай тұр. Бұл тағамның дәмді әзірленгендінен де болады. «Өзі тойғанмен, көзі тоймай тұрғанын қараша» деген қызғаныш осыны білдірсе керек. Көптеген әдебиеттерде асқазан жартылай бос болуы керек деп жазылады. Бұл ас қорыту процесін жеңілдетеді. Екіншіден, тақыл – тақыл тағам қабылдауға мүмкіндік береді. Адамның тәбеті мен оның асқа деген құмартулығын артырады дейді.
Тойып тамақ ішуге болмайды. Тағамның мөлшері, оның сапасы, қабылдау кестесі, гигиена ережесі және қолайлылық этикасымен реттелуі керек. Тамаққа деген тәбетіңіз болмай тұрып, ас қабылдамаңыз. Тамақтану тәртібі дегеніміз – ас қабылдауда белгілі бір уақытқа бағыну, сондай - ақ тамақтану кезінде астың мөлшерін және мәзірін сақтау деген ұғымды білдіреді.
Тамақтану режиміне мына төмендегі принциптер енеді.
Бірінші, тамақтану барысында тәуліктік кесте белгілеу.
Екінші,тәулігіне бір - екі рет қана тамақтану дұрыс емес, белгілі мөлшерде үш – немесе төрт рет тамақтану керек.
Үшінші,тамақ құнарлы болғаны жөн. Себебі, адам ағзасы дұрыс қабылдайтын, оны асқазан еш қиындықсыз қорытатын тағам түрлері, яғни белок, майлар, витаминдер, минералды заттарға бай болғанын адам өзі таңдай алуы шарт. Бұл ретте дәрігер - диетологтың да кеңесі артық болмайды.
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13 удивительных фактов о вселенной

В нашей Вселенной существует планета под названием HD189733b, где идут дожди из стекла.

Путешествие фотона от ядра Солнца до его поверхности занимает 170 тысяч земных лет.

И ещё 8 минут потребуется на то, чтобы фотон, оторвавшись от поверхности Солнца, достиг наших глаз.

Навозные жуки, столь примитивные на вид создания, оказывается, могут использовать для навигации свое положение относительно Млечного Пути.

Во Вселенной каждый день появляется около 275 миллионов новых звезд.

Гора Олимп, самая высокая в Солнечной Системе, находится на Марсе. Она в 3 раза выше Эвереста и буквально пронзает насквозь атмосферу Марса.

Кроме того, она обладает гигантской шириной: если бы мы встали на краю ее кратера, основание вулкана оказалось бы за линией горизонта.

Вращение Земли замедляется примерно на 17 милисекунд каждое столетие.

Один день на Венере длится дольше, чем год, поскольку один оборот вокруг Солнца планета совершает быстрее, чем оборот вокруг собственной оси.

В пределах нашей галактики существует небесное тело, представляющее собой цельный алмаз и превосходящее размером Землю.

На околоземной орбите насчитывается более 8 тысяч предметов, относящихся к космическому мусору.

С каждым годом Луна удаляется от Земли на 3,8 сантиметров.

Если бы кому-то удалось поместить Сатурн в гигантский резервуар с водой, планета осталась бы плавать на поверхности (по расчётам астрономов плотность Сатурна составляет всего 0,687 г/см³, что меньше плотности воды).
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Оқушылардың оқу үлгерімін жоғарлату мәселесі бойынша ұсыныстар
· Тұрақты танымдық қызығушылықты қалыптастыру: қызықтырып оқыту, оқу материалының жаңалығы, жаңа және дәстүрлі емес оқыту формаларын қолдану, компьютердің көмегімен оқыту, интерактивті компьютерлік, мультимедиалық құралдарды пайдалану, өзара оқыту, эвристикалық оқыту, жарыс, проблемалық оқыту.

· Сабақ барысында оқушының жеке ерекшелігін есепке алу - бұл әрбір оқушының  қызығушылығын, сапасын, талабын, мүмкіндіктерін ескере отырып, білім беруде педагогикалық әдіс, құрал, әдістемелердің барлығын пайдалану. Жеке ерекшелікті ескеру маңызды жағдай. Мұғалім бұл мәселеде шектен шығып кетпеуі керек, яғни оқушының мүмкіншілігін артық бағалау да, ескермеуі де оның оқуға деген қызығушылығына зиянын тигізеді. Оқушының  жеке ерекшелігіне орай мұғалім әр студенттпен жеке қарым-қатынас жасайды. Мұғалім оқушының күшті жағына сүйенуі керек.

· Оқушыларға жеке тапсырмалар беру: реферат, өзіндік жұмыстар, жоба жасауға дағдыландыру.

· Оқушылардан жауапкершілікті талап ету. Сан-қилы кедергілерді өз батылдығы мен табандылығының арқасында жеңе білген кейіпкерлерді сабаққа енгізу.

· Қарапайымнан күрделіге көшу принципін ұстану: күрделілігі жоғары тапсырмаларды орындауға ынталандыру.

· Қажетті білім көздерімен жабдықтау: компьютер, кітап, т.б. құралдармен қамтамасыз ету

· Оқушыларды ғылыми жұмыстарға араластыру:   ғылыми жобалар,   олимпиадалар.

· Оқушылардың танымдық іс-әрекетінің нәтижелілігін жоғарылату: ой еңбегін рациональді ұйымдастыру

· Логикалық ойлауын дамытып сенімдерін қалыптастыру: аргументацияға, дәлелдерге және өз көзқарасын негіздеуге үйрету.

· Интерактивті әдістерді қолдану: Интерактивті оқытудың мәні оқыту үрдісінде мысалы: - «Өрмекшінің торы», «Аквариум», «Дебат», «Ыстық орындық», «Миға шабуыл», «Пікірталас жүргізу әдістемесі», «Рольдік пікірталас», «Уақыт шеңбері»,  «Алтын  балыққа  арналған  аквариум», 
· Оқу орнының беделін көтеру: -мектеп қабырғасында білім алған белгілі адамдармен кездесулер ұйымдастыру.
Педагог – психолог Д.С. Баильдинова
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