ШЕФЫ – ЭТО ЗДОРОВО!
Наша школа всегда славилась отличными трудовыми успехами. В 70-90 годы отряд школьников «ТОН» всегда занимал первые места в трудовой вахте ЛТО Черноярки. Об этом свидетельствуют воспоминания бывших и их многочисленные грамоты в школьном музее. 

Сегодня дела «тоновцев» продолжают их дети. Благодаря нашим шефам ТОО «РубиКом» второй год наши учащиеся трудоустроены. Этим летом была организована работа для учащихся в течении двух месяцев. Ребята освоили большой объем работы, занимаясь озеленением, благоустройством школьного стадиона и прилегающей территории, поливом и прополкой зеленых насаждений. 

Ребята работали всегда с желанием, настроением, добросовестно и ответственно. В работе отличились Ассельборн Егор, Ассельборн Лера, Пономаревы Геннадий и Светлана, Таджикова Жанна, Воронцов Павел, Кошимбекова Гульзада.

Администрация школы, родители и учащиеся благодарят тех, кто предоставил возможность детям летом трудиться и пополнить семейный бюджет: генерального директора ТОО «РубиКом» Е.В. Шмидт, директора О.Г. Безверхова и О.В. Мироевского, которые курировали трудоустройство наших подростков.

Мы надеемся, что ставшее доброй традицией, сотрудничество школы №31 и ТОО «РубиКом» продолжится еще многие годы. А сотни мальчишек и девчонок смогут не только зарабатывать деньги, но и познать радость общения со своими сверстниками. Но именно эти уроки помогут им в дальнейшей не легкой взрослой жизни.
Мы уверенны в том, что не какой мировой кризис нам н6е страшен, если рядом настоящий друг, готовый прийти на помощь. Главное, чтобы не было кризиса в наших душах и сердцах!

Коллектив педагогов и учащихся СОШ №31 поселок Ленинский г. Павлодара.

