В честь приближающегося праздника…
Далеко в прошлое ушла война. Но именно в преддверии праздника Дня Победы память возвращает нас к тем далеким годам, когда нашей стране выпало тяжелое испытание – война, какой не знала история. И в нашей школе в честь Дня Победы прошел конкурс чтецов «Никто не забыт- ничто не забыто».


В конкурсе изъявили желание принять участие 15 уч-ся, любящие и с трепетом относящиеся к поэзии. Среди участников конкурса были как уч-ся старшего  и среднего звена, так и ученики начальных классов.


Конкурс начался с торжественной минутой молчания, в память о павших в годы Великой Отечественной войны. И именно в эту минуту можно было на лицах наших учеников увидеть уважение и почет  к воинам, которые в 1941-1945гг. погибли, защищая свою землю.

На конкурсе были прочитаны стихи С.Гудзенко, М.Жумабаева, С.Жиенбаева, а ученица 5 класса Золотарева Дарья выбрала  отрывок из «Севастопольских рассказов» Л.Н.Толстого.

Также на конкурсе мы услышали стихотворение, написанное работником нашей школы Задорожной Н.Д., «Уходят от нас ветераны».

Уходят от нас ветераны…

Уходят они спокойно,

Оставив детей и внуков,

Исполнив священный долг.

Они молодыми были,

Когда их война настигла:

Учились,мечтали,любили,

Не ведая,что их ждет.

Четыре тяжелых года,

Омытых потом и кровью.

Теряяя друзей и близких,

Победу ковали они.

Уходят от нас ветераны…

Но в памяти они живы!

Поклон вам низкий,солдаты.

Второй мировой войны!

Мы очень горды тем, что  и в нашей школе есть свои поэты, чьи стихи мы можем с гордостью читать на конкурсах.

Много стихов было прочитано. Но особо хочется отметить тех, кто по-настоящему прочувствовал и пронес через себя все стихотворение, а потому смогли донести до слушателя всю боль утраты и скорби. Всех  участников конкурса жюри оценило по достоинству .  
Далеко в прошлое ушла война.

