Служу Отечеству
     Один пустынник по святости жизни и знанию души человеческой, повелел однажды своему ученику: «Вырви это дерево из земли!» и  при этом указал ему на молодое , пустившее уже однако глубокие корни, пальмовое дерево . Беспрекословно исполняя послушание старца ,ученик преступил к делу, не, несмотря на все усилия, не мог пошатнуть его. «Отче, – сказал от своему авве, – ты приказал мне сделать невозможное!  Тогда старец указал ему на другое совсем ещё молодое дерево, которое послушник его без особых усилий тотчас вырвал с корнем.  Ничего не мог поделать ученик с деревом, которое уже укоренилось, но без особых  усилий совладал с молодым. 
   Если эти слова применить к воспитанию, то смысл дастся такой: бессильны родители, педагоги над взрослыми детьми ,если не начинали воспитания их с юных лет. Всем известно, что все дети с этих юных лет любят рисовать. И ребята приходят в кружок, где совершенно свободно и искренне они рассказывают языком красок, линий образов о своих мыслях, о своей любви ко всему прекрасному: к маме, к природе, Родине.
Да, к Родине… . Совсем недавно, в пору перестройки патриотические чувства были не в моде это объясняет тем, что общество поставило на место главных ценностей жизни материальное благополучие. «Наслаждайся, отдыхай»- внушает навязчивая уличная реклама, телевидение, радио, газеты- в том смысл жизни. Это выбивает из-  под ног молодых твёрдую основу причастности к великой судьбе своей земли. А ведь в корнях народа, в национальном духе её сила.

    Образы героизма пробуждают в подрастающем поколении волю к доблести, пробуждают его великодушие, жажду подвига и служение Родине.
   Этой цели был посвящён Республиканский детский конкурс на лучший рисунок по теме «Служу Отечеству», который проводился с 1 сентября по 30 октября 2008г. Федерацией военно  -  спортивных клубов Казахстана.

Хочу поделиться своей радостью: мой ученик, учащийся сош№31 г.Павлодара Данилов Владимир награждён грамотой и является абсолютным победителем данного конкурса.  Его работа так и называется «Служу Отечеству».
  Трудно определит технику. Судите сами: берётся обычная фанера, наносится чёрная краска и затем обычным сапожным ножичком вырезается изображение. Всё гениально просто: фанера, краска и ножик! Но, что же выходит из под этого «резца»? Работа должна быть филигранной: одно неверное движение и картина испорчена. Сколько же надо времени, терпения, а самое главное- любви к искусству, чтобы вырезать трепетный листочек, нежный профиль лебедя, взмах крыла чайки. И всё это грубоватым, примитивным сапожным ножичком! Тихие заводи с грациозными лебедями, бескрайние дали Прииртышья, - тематика работ Владимира созвучна стихом Павла Васильева. Эти пейзажи украшают стены родной школы. Где бы ни выставлялись работы Владимира, они неоднократно отмечались грамотами и призами. Конкурсная работа «Служу Отечеству» монументальна. Её содержание в стихах В Высоцкого:

На братских могилах не ставят крестов,
И вдовы на них не рыдают.

К ним кто-то приносит букеты цветов

И вечный огонь зажигает.

Хочется верить, что и в сердцах наших воспитанников воссияет этот огонь любви к своей Родине- суверенному Казахстану, и что наши дети вырастут настоящими патриотами своей страны.

    Нет никакого высшего искусства, как искусство воспитания. Мудрый воспитатель создаёт живой образ, глядя на который радуются люди.
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