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Что? Где? Когда?

Интеллектуальная игра по профилактике туберкулеза.

Цель: Повысить уровень информированности учащихся в вопросах профилактики туберкулеза, вызвать интерес к данной проблеме, воспитывать ответственное отношение к своему здоровью.

Оборудование: Волчок со стрелкой, стол с секторами, конверты, интерактивная доска с фото и видеоматериалами. 

Вступительное слово ведущего

Здравствуйте, дорогие ребята, здравствуйте, уважаемые гости!
Красивым и здоровым хотят быть все. Однако далеко не все спешат приложить к этому определенные усилия. А одной из важных проблем в нашем городе и стране в целом является распространение туберкулеза. Можно ли защитить себя от этого заболевания? Как это сделать? И вообще, что мы знаем о туберкулезе? Сегодня мы с вами затронем именно  эту тему.

(трек 1) 

Итак, мы начинаем очередное заседание клуба ЗОЖ! 

На нашем игровом поле вопросы разной степени сложности. С вами, школьниками 7 классов сегодня играют члены педагогического коллектива и старшеклассники нашей школы. Сложность вопроса определяют баллы на конверте. А какой вопрос выпадет, укажет игровой волчок.  Прошу команду знатоков пройти за игровой стол. 

(трек 2 - посадка игроков)

Итак, сегодня играют Команда «Иммунитет»:
Чикунова Ангелина, Ербасонов Артур, Шаяхметова Сания, Дюсекеева Жумагуль, Курбанов  Руслан.
Капитан команды – Романова Наталья. 
Внимание, знатоки. На игровом столе есть сектор «информационная минутка», которую вы сможете использовать в том случае, если решите отдохнуть.
В нашем клубе работает крупье Садыков Тамерлан:  
(трек 3 - крупье)

Крупье
Леди и джентльмены, 
Мадам и месье,
Стоит перед вами 
Известный крупье.

Игру начинаем 
Для умных детей.
Сюда приглашаем
И наших гостей.

Думайте, спорьте,
Решайте, друзья,
Итак, начинаю
Игру с вами я.

Объявляю 1  раунд. ( всего 11 раундов)
(трек 4 - волчок)  (знатоки крутят волчок, таким образом, выбирая себе сектор)

Крупье берет со стола конверт, зачитывает № сектора и ФИО игрока:

Сектор № 1   (10 Баллов)
С вами играет директор средней общеобразовательной школы №29      Ибрагимов Фарид Исмаилович. Внимание на экран! (видео)
Вопрос: В 1882 году  на заседании  Берлинского физиологического общества известный немецкий ученый Роберт Кох выступил со своим  знаменитым докладом «Этиология туберкулеза». И вскоре все  человечество узнало о  микробактерии, вызывающей тяжелое (порой смертельное) заболевание - туберкулез. С тех пор эта бактерия носит название «палочка Коха», а день, когда весь мир узнал об этом открытии,  отмечается как день борьбы с туберкулезом. Внимание, вопрос.  Какой это день? 
Ответ: 24 марта
Сектор №2 (10 баллов)
С вами играет психолог школы Мукушева Динара Ертаевна. (видео)
Вопрос: Туберкулез, рак легких, язва желудка, заболевания сердца – это последствия одной вредной привычки.  Внимание, вопрос. О какой привычке идет речь?  
Ответ: курение.
Сектор №3 (20 баллов)
С вами играет медицинский работник нашей школы Климова Наталья Николаевна (видео)
Вопрос: Больной туберкулезом с БК+  в течение года может заразить 10-20 человек, так как в одном плевке мокроты содержится 1000 МТ. Внимание, вопрос: как расшифровываются аббревиатуры БК+ и МТ.
Ответ: БК и МТ расшифровываются как бактерия Коха и микобактерия туберкулеза, т.е. по сути речь идет о одном и том же микроорганизме, туберкулезной палочке.
Сектор №4 (15 баллов)
С вами играет учитель русского языка и словесности, классный руководитель 7В класса                                 Нина Николаевна (видео)
Вопрос:  Раньше заболевание туберкулез называли «бугорчатка», так как  заметили, что в легких на месте внедрения туберкулезной палочки образовывалось уплотнение, которое похоже на бугорок. Но есть еще одно старинное название туберкулеза, оно упоминается в литературе 19, начала 20 веков и очень хорошо характеризует данное заболевание. Внимание, вопрос: как называли туберкулез раньше и в каком литературном произведении  герой болен этим заболеванием?
Ответ: Раньше туберкулез называли чахоткой, а произведение называется «Ангелочек», автор Андреев Л.Н.
Сектор №5 (15 баллов)
С вами играет библиотекарь школы    Букина  Ольга Петровна (видео)
Вопрос:  Известно, что одним из условий 100%-го излечения от туберкулеза является раннее выявление этой болезни. Внимание, вопрос: В каком случае необходимо пройти обследование на туберкулез.

Ответ: Если у вас: кашель более 3 недель, повышение температуры до 37,2-37,5 по вечерам в течение 3 недель, потеря аппетита, слабость, ночной пот, потеря в весе, немедленно обратитесь к врачу!

Сектор №6        Игра со зрителями… (10 баллов)
С вами играет заместитель директора по воспитательной работе  Досанова  Роза Сапаргалиевна. (видео)
Вопрос: Продолжите фразу «Туберкулез не страшен, если….»

Ответ: Туберкулез не страшен, если вы: соблюдаете режим дня,  ведете активный образ жизни, правильно питаетесь, соблюдаете правила личной гигиены, вовремя делаете прививки, отказались от вредных привычек, умеете противостоять стрессу
Сектор №7 (15 баллов)
Блиц-опрос. Правила:  Вам нужно будет правильно ответить на 3 вопроса, причем на обдумывание каждого вопроса вам дается по 20 минут. 
1) Как называется специальная защита от туберкулеза, которую делают детям в первые 4 дня жизни и повторяют при необходимости в 6-7 лет и в 11-12 лет. (БЦЖ)
2) Назовите орган человека, который чаще всего поражается туберкулезной палочкой. (легкие)
3)  Назовите источник тепла и света на Земле под воздействием которого туберкулезная палочка погибает довольно быстро. (солнечные лучи)
Сектор №8 «Черный ящик» (20 баллов)
Внести черный ящик!  (трек 5) Ящик устанавливают на стол знатокам. С вами играет учитель биологии Маркина Наталья Геннадьевна. Внимание, вопрос. (видео)
Вопрос: Наряду с хлебом этот продукт использует свыше 5 тысячелетий. Академик Павлов назвал его пищей, приготовленной самой природой. Это натуральный высокопитательный продукт, который включает все необходимые вещества для поддержания жизни и развития организма в течение длительного времени. Это один из источников полноценных животных белков. Однако при определенных условиях он может содержать опасные палочки туберкулеза.

Внимание, вопрос. Что лежит в черном ящике?
Ответ: молоко
Сектор №9   С вами играет врач-фтизиатр Елюкенева Калиха Негматовна  Внимание на экран (видео)    (20 баллов)
Вопрос:  В 1890 году немецкий ученый Роберт Кох изобрел туберкулин, вещество, которое используется по сей день. Внимание, вопрос. Что это за вещество и для чего оно используется?
Ответ: туберкулин – частички убитых микобактерий туберкулеза. С помощью них проводится Раннее выявление туберкулеза у детей и подростков, а также  отбор на повторную вакцинацию БЦЖ, для определения активности туберкулезного процесса. 

Сектор №10  С вами играет Заместитель директора по воспитательной работе Остапенко Ирина Ивановна.  (фото) (20 баллов)
Внимание, вопрос: Считается, что вирус иммунодефицита является хорошим «помощником» туберкулеза, так как разрушает иммунную систему. Внимание, вопрос. Как связаны между собой туберкулез и иммунная система?

Внимание, правильный ответ:  Попав в легкие, микобактерия туберкулеза может многие годы находится в организме человека, при этом человек не болеет, так как его иммунная система справляется с этим микроорганизмом. Но как только иммунная система становится слабой, палочка Коха начинает активно размножаться,  и развивается заболевание туберкулез. А  поскольку ВИЧ влияет на иммунную систему, ослабляя ее, людям с ВИЧ возбудитель туберкулеза передается в семь раз чаще, и бактерии туберкулеза ничего не мешает размножаться, провоцируя заболевание.
Сектор №11.  С вами играет ученик 11 класса А Пелешко Яков. (10 баллов)
Посмотрите фрагмент из фильма (фрагмент из фильма), видео.                
Вопрос: Вы посмотрели фрагмент из фильма, где увидели, как туберкулез может распространяться по планете. Внимание, вопрос. Как называется этот путь распространения инфекции, и какие еще пути передачи туберкулеза вы знаете?

Сектор № 12.  Информационная минута. (слайды + трек 6)
Итак, сегодня в нашем клубе играла команда знатоков «Иммунитет». 
(трек 6). Подсчет голосов, объявление победителей, награждение)
Заключительное слово ведущего
Спасибо за игру. Надеюсь, вы получили удовольствие, ибо игра носила не только развлекательный характер, но и информационный.

Здоровье – одно из главных  слагаемых успеха и красоты. Желание быть здоровым,  красивым, успешным, современным, такое естественное для человека. Это верный стимул для приобщения к регулярным занятиям физической культурой, правильному питанию, соблюдению ЗОЖ, отказу от разрушителей здоровья, вредных привычек.

Надеюсь, что знания, полученные в этой игре, найдут свое продолжение в вашей жизни.

Будьте здоровы и счастливы!

(трек 6)
