ЗАЯВКА
На участие в XXXIII научно-практическую конференцию МАН РК

«Интеграция образования  и науки – шаг в будущее»
1. Название секции (подсекции)  Тарих                                                                                           
2. Фамилия, имя, отчество (полностью) докладчика  
    Ілес Толқын Сағадатовна
    Контактный номер 8718349972
3. Фамилия, имя, отчество (полностью) содокладчика

    Место обучения, группа, класс  №35 жалпы орта білім беру мектебі 8 «ә»сынып оқушысы  
4.Фамилия, имя, отчество(полностью)научного руководителя Кучукова Гульнар Адамовна
    Место работы, должность, ученая степень, ученое звание научного руководителя СОШ №35 учитель истории
    Контактный номер 8718603832
5.Тема доклада  Қазақ интеллигенциясы және саяси күрес

                                         ( XX  ғасырдың I ширегінде )
.Необходимость в технических средствах (кадоскоп, видео и аудио-аппаратура и т.д.)

7.Для иногородних участников

адрес электронной почты (обязательно)                факс

8. Дата заполнения 27. 02.08ж
9. Подпись докладчика 

10.Подпись содокладчика

ҚАЗАҚ ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯСЫ ЖӘНЕ САЯСИ КҮРЕС

Ілес Толқын Сағадатовна , Павлодар қаласы, ЖОББМ № 35
Жетекші:    ЖОББМ № 35 тарих пәнінің мұғалімі  Кучукова Гульнар Адамовна

Қазақ интеллигенциясының қалыптасу процесі соңғы ғасырлар аралығында жеделдей түсті . Ол мезгіл жағынан Ресейдегі азаттық қозғалыспен тұспа-тұс келді және оның ықпалында болды. Әсіресе күшті әсер еткен оқиға 1905-1907 жылғы Ресейдегі тұңғыш революция. Осы оқиғаның әсерінен қазақ қоғамының рухани және саяси өмірінің оянуы, ұлттық сананың сезіле басталуымен  көзге түсті.Ал ұлттық сананың оянуы қазақ интеллигенциясының қалыптасуының тікелей нәтижесі болды. Дәл сол тарихи бет бұрыс кезеңінде интеллигенция арасынан топ жарып суырылып шыққан аса талантты ақындар , жазушылар, тарихшылар, журналистер, қоғам қайраткерлері біршама болды. Олар қоғамдық сана- сезімнің , мәдениеттің дамуына үлкен үлес қосты.  
Қазақстанның егемендігі мен тәелсіздігі тарих сахнасынан шеттетілген қазақ зиялыларының ХХ     ғасырдың  бірінші ширегіндегі қызметі мен саяси күресін терең зерттеуді қажет етеді.  Қазақ зиялыларының күрес тәжірибесін , ел үшін жасаған үлкен қызметін байыпты талдау мен са-раптау.Айналысқа түспеген құжаттармен тарихи деректерді қолдану арқылы тарих  ақтаңдақтары ақиқатын көрсету зерттеу тақырыбының өзекті мәселесі. Қазақ зиялыларының тарихтағы орны мен рөлін көрсету негізінде өткен тарихи кезеңді түсіну мен талдау өзекті мәселесінің басты нысанасы. Қазақ демократиялық интеллигенциясының ХХ ғасырдың бас кезіндегі қоғамдық саяси қызметін зерттеудегі шын мәніндегі жаңа кезең 80-жылдардың соңына қарай басталды. Оған жол ашып берген сол кездегі бүкіл Кеңестер Одағын қамтыған қайта құру процесі. Сталиндік жазалау құрбаны болған қазақ зиялыларының шығармашылық мұрасы 1988 жылдан бастап жарық көре бастады. 
Саяси күрес жолына түсе бастаған ұлттық интеллигенцияның ендігі кезеңі – империя өмірінде үлкен саяси оқиға болған Мемлекеттік Думаның жұмыс жасай бастауы еді. Қазақ зиялылары алғашқы кезеңде Дума , белгілі дәрежеде , қазақ елінің өзекті мәселелерін шешуге көмегін тигізеді деп түсінді. Ә.Бөкейханов I Мемлекеттік думаға Семей облысы қазақтары атынан депутат болып сайланды. Сайлауға әйелдер , сондай –ақ 26 жастан төмен адамдар , барлық оқу орындарының оқушылары , әскери қызметшілер , шетелдік бодандар , «кезбе бұратаналар» және басқалары жіберілмегені белгілі. Мемлекеттік Думаға облыстан бір депутат сайланды. 
«Мемлекеттік Думаға орыс тілін білмейтін адамдар сайлана алмайды» деген ереже қазақ халқының кең жұртшылығы үшін үлкен кедергі болды. 

Ақпан революциясының хронологиялық шегі қысқа болғанмен, саяси оқиғаларға толы кезең болды. Қазақ зиялылары Ақпан революциясын патша самодержавиесінің келмеске кеткені ретінде қабылдап , Ресейде демократиялық негіздегі қайта құрулар жүзеге асатын болады деген үмітпен қарсы алды. Мәселен , Әлихан ,Мұстафа , Міржақып деп қол қойып «Қазақ» газетіндегі «Алаш ұлына» деген үндеуде : « Азаттық таңы атты. ... Ресей қол астындағы халықтардың бәріне дін , ұлт, тіл айырмасына қарамай азаттық әперді. Енді бәрің теңеліп , түсімізде көрмеген жақсылықты өңімізде көріп , төбеміз көкке жетіп отыр », -деп қуана хабарлады. Қазақ елінің ғасырлар бойы мыңдаған асыл азаматтары басын тіккен биік арманы –ұлттық мемлекеттікті қалпына келтіру ісі Алаш қозғаласы , Алаш орда үкіметімен бірге тарих қойнауында көміліп қала берді. Тек жетпіс жылдан астам уақыттан соң Қазақстанның егемендігі мен тәуелсіздігі жарияланып , қазақ елі ұлы арман жолына қайта бет бұрды.

Большевиктік – революциялық идеяны жақтаушы қазақ зиялылары болғанымен , олардың қирату мен қан төгуге бағытталған іс-әрекеттері қазақ қоғамынан аса қолдау таппады. Міне , сондықтан да,  көптеген білімпаз алаш зиялылары Ақпан революциясын қуанышпен қарсы алып , Қазан төңкерісіне теріс пікірлерін білдірді. 
