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…22 июня, ровно в четыре часа

Ракета взметнулась в небо –

Так началась война.
Все героически сражались,

Сказать иначе не могу.

И сквозь смерть пришли к победе

В Великую Отечественную войну

И до сих пор в нашем теле

Пули, осколки от снарядов,

Но наша боль всегда острее

За невернувшихся солдат.

Ведь и в песне поется:

Ты выжил, солдат,

Хоть не раз умирал,

Ты друзей хоронил,

А сам насмерть стоял.

      Так в сокращении звучат биография, фронтовой путь и плач по погибшим воинам нашего земляка экибастузца Бут Василия Константиновича. Сегодня, таким как Василий Константинович Бут, в ту далекую пору восемнадцатилетним, уже давно за 70. Прямо со школьной скамьи шагнули они в окопы Великой Отечественной войны 1941-1945годов. Война живет в них не только отсветами воспоминаний, но и обостренным чувством ненависти к фашизму, большой гордостью за достигнутую победу, памятью о безвременно умерших из жизни боевых друзьях, болью старых ран и горечью утрат.

      С каждым годом все дальше уходит эта страшная война, кровью и потом вписавшая свои даты в наши календари, поэтому мы последующие поколения, всегда будем помнить солдат Великой Отечественной, восхищаться их терпением, мужеством, величайшей стойкостью, любовью к отечеству. Пусть эти проверенные войной качества всегда нам сопутствуют.
      Но нужно помнить и как начиналась война.
      1 сентября 1939г. без объявления войны германские войска перешли границу Польши. Вермахт начал реализацию «Плана Вайс» (Белого плана).

      3 Сентября правительство Англии и Франции, объявили войну Германии. Началась вторая мировая война, которая длилась шесть лет и закончилась 2 сентября 1945г. В этой войне приняло участие 61 государство, то есть 80% населения земного шара.

      Военные действия велись на огромном пространстве – от берегов Новой Земли и Аляски на севере до границ Египта, Индии и Австралии на юге, от Атлантического побережья на западе до Курильских и Гавайских островов на востоке. Война унесла 60млн. жизней, из которых почти половина – сыны и дочери народов бывшего Советского Союза. Число раненных и покалеченных на фронте и в тылу превысило 90млн. человек. Так как велись бомбежки мирного населения.

      9 апреля 1940г. немецкие войска вторглись на территорию Дании и Ногвегии.

      10 мая 1940г. в войну на стороне Германии вступила Италия, войска которой в августе захватили некоторые страны Африки.

      В августе 1940г. начались бомбардировки Англии.

      В апреле 1941г. немецкие и итальянские войска оккупировали Югославию и Грецию.

      22 июня 1941г. Германия напала на СССР.

      Для павлодарцев война началась 22 июня 1941г. в 3 часа дня.

      Накануне ничто не предвещало беды.

      Еще утром этого дня Павлодар жил своей обычной жизнью. Вчерашние десятиклассники завершили подготовку к выпускному вечеру. На городском стадионе, напротив педучилища, начался футбольный матч между сборной города и ее соперником командой «Динамо» из Омска.

      В 3 часа, когда павлодарцы обычно, завершали обед и кончался перерыв в местном радиовещании, захрипели черные тарелки репродукторов, и знакомый голос московского диктора Ю.Левитана внушительно произнес: «Внимание! Внимание! Говорит Москва» и, спустя несколько секунд снова: «Внимание! Внимание! Говорит Москва». Раздавшиеся далее слова заставили тревожно забиться сердца: «Одновременно работают все радиостанции Советского Союза…»

      И диктор продолжал:

      - Передаем текст речи заместителя Председателя Совета Народных Комиссаров СССР и народного комиссара иностранных дел Вячеслава Михайловича Молотова.

      -«Граждане и гражданки Советского Союза! Товарищ Сталин и Советское правительство поручило мне сообщить вам, что сегодня, в четыре часа утра…

      И дальше слова падали как пудовые гири, сея ужас и смятение:

      -…Без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны германские войска напали на нашу страну, атаковали границы во многих местах, подвергли бомбежке со своих самолетов наши города».

      С той минуты лозунг «Все для фронта, все для победы!»- стал законом жизни павлодарцев, как и всех советских людей.

      Особенно памятным днем для жителей Павлодара стал 9 ноября 1941г. в этот день в город прибыл первый эшелон с раненными.

      В настоящее время считается, что потери СССР во второй мировой войне составили 27млн. человек. Но эти жертвы не были напрасны. Ценой своих жизней советские солдаты не позволили фашистам поработить мир.

      В нашем селе проживали  участники войны. Их имена мы должны помнить. Сотникова Евдокия Ефимовна, Ермаков Борис Владимирович, Журкин Владимир Германович, Катков Анатолий Акустиевич, Кузьмин Авенир Иванович, Ушмаев Федор Иванович, Каминский Анатолий Кондратьевич, Лисовенко Василий Яковлевич, Абельдинов Есит, Новосельцев Иван Гаврилович, Пирогов Анатолий Ипатьевич, Павличенко Владимир Иванович, Скляров Роман Иванович, Шишлов Иван Максимович.
        Сегодня День Победы с нами встречают лишь два ветерана войны. Это Жуков Михаил Леонтьевич и Пустыльников Николай Васильевич.

              Страшная цена! Вместе с тем, наша Победа бесценна, как не имеет цены Человек и его жизнь. Вот только не забывать бы об этом, чтобы не платить больше такую цену и не потерять бесценное.

