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     Чувствуете ли вы время?

     Если, планируя свой день, Вы  оперируете в основном такими понятиями, как «после обеда» или «когда приду с катка», а потом, глядя на часы, удивляетесь, как летит время, то попробуйте денёк-другой вообще обойтись без часов. Есть надежда, что у Вас появиться ценное чувство времени. Вы почувствуете, что оно движется.  
                                                    Ответственный за выпуск: ЗДВР Ма Г.М. Составители: Томашева Е.Ш., Камзина А.А. 

Дорог на свете много – твоя всего одна!
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Найди свою профессию.
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Незнание закона не освобождает от ответственности!
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Конкурс класса!
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ЕНТ!
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Что делать если предметов много, а голова всего одна?
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Когда рождается личность


    Мы считаем человека существом кротким. Да, если его свойства надлежащим образом развиты воспитанием, он действительно становится кротчайшим существом. Но если человек воспитан недостаточно или нехорошо то это самое дикое существо, какое только рождает земля. 


Платон


    Поскольку тело младенца с первых минут включено в совокупность человеческих отношений, потенциально он уже личность. Потенциально, но не актуально, ибо другие люди относятся к нему по-человечески, а он ещё к ним нет. Личностью – социальной единицей, субъектом, носителем социально-человеческой деятельности – ребёнок становится лишь там и тогда, когда сам начинает эту деятельность совершать. На первых порах с помощью взрослого, а затем и без него …


    Реальная личность человека вовсе не совпадает с тем, что человек сам о себе думает. Часто личность вынуждена убеждаться в том, что «на самом деле» она совсем не такова, какой себя мнила, что именно в её составе такие неодолимые для неё самой силы, о наличии которых она до поры до времени и не подозревала. И только при стечении жизненных ситуаций раскрывается истинное лицо личности. А будет ли оно человеческим, зависит от вашего воспитания и степени нравственно устоявшихся принципов. Необходимо чтобы личность никогда не теряла человеческий облик. 


«Мудрость воспитания» 


составители: Б.М. Бим-Бад, Э.Д.Днепров, Г.Б. Корнетов.


    


	 





ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН


Декларация «О государственном суверенитете Казахской ССР», принятая Верховным Советом Казахской ССР 25 октября 1990 г., положила начало утверждению суверенитета республики. В ней, наряду с подтверждением намерения республики войти на равноправной договорной основе в Союз суверенных республик, были впервые установлены принципиальные для состояния суверенных прав Казахской ССР государственно-правовые нормы:


- о верховенстве Конституции и законов республики на территории Казахской ССР, за исключением вопросов, добровольно делегированных ею Союзу, и о праве республики приостанавливать на своей территории  действие законов и других актов высших органов Союза, нарушающих суверенные права и Конституцию республики; 


- об исключительной собственности  Казахской ССР, составляющей основу ее суверенитета на землю и недра, воды, воздушное пространство, растительный и животный мир, другие природные ресурсы, культурные и исторические ценности народа; 


- о праве Казахской ССР выступать самостоятельным субъектом международных отношений, определять внешнюю политику в своих интересах. 


Кроме того, Декларация впервые провозглашала принцип разделения власти, в соответствии с которым законодательная власть предоставлялась Верховному Совету, Президент являлся главой республики и обладал высшей распорядительно-исполнительной властью, а судебная власть принадлежала Верховному Суду. Она отказалась от признания классового подхода к определению социальной основы государства, запрещала проведение на территории республики испытаний ядерного оружия, строительство и функционирование испытательных полигонов для других видов оружия массового уничтожения. С Декларации, вобравшей основные идеи казахстанского общества о демократических, правовых, социально-экономических и культурных преобразованиях в Казахстане, началась разработка новой Конституции республики.


Спустя несколько лет, в 1995 году, указом Президента 25 октября было объявлено национальным праздником Республики Казахстан.


Закон Республики Казахстан. О праздниках  в Республике Казахстан








«Быть человеком - это чувствовать свою ответственность».


    В нашей школе прошло очередное заседание правового клуба «Фемида», на котором присутствовали учащиеся 9 и 8 класса. Хочется и вам ребята рассказать, о чём спорили наши юные правоведы. Предлагаю решить некоторые  ситуации, с которыми сталкиваемся мы каждый день, но не предаем значение, а некоторые даже не знают, что такое поведение считается нарушением закона.


Реши и подумай!


Ситуация № 1: Ученик после уроков обнаружил, что у него пропали кроссовки.


        Ваши действия?


        Считается ли это преступлением?


        Является ли это кражей?


        Какое здесь может быть наказание?


Справочное сопровождение:


Кража- это тайное хищение чужого имущества. 


Грабёж – это открытое хищение чужого имущества. Также грабежом будут считаться действия, когда преступник вырывает из рук женщины сумочку или срывает шапку с головы прохожего. Данные действия могут быть совершены с применением насилия. Грабёж и разбой очень похожи, но отличаются тем, что, совершая разбой, преступник применяет насилие, опасное для жизни или здоровья.


Разбой – это самый  опасный вид преступления из группы хищений. Преступник может применить оружие.


Ситуация № 2: В школьной столовой у ученика старшеклассники требуют незначительную сумму денег.


Можно ли этот поступок расценить как вымогательство?


      Ваши действия?


Справочное сопровождение:


Вымогательство – это требование отдать деньги, ценности преступнику. Это требование передача чужого имущества или права на имущество под угрозой применения насилия, либо уничтожения или повреждения чужого имущества под угрозой распространения сведений, порочащих честь и достоинства потерпевшего.


Ситуация № 3: Вы стали свидетелем, когда в общественном транспорте группа подростков совершали различные надписи на спинках сидений.              


      Как расценить этот поступок?


      Ваши действия?


Справочное сопровождение:


Вандализм – это осквернение зданий и иных сооружений, порча имущества на общественном транспорте или в иных общественных местах.


Вандализм выражается в нанесении различных надписей, нередко нецензурного характера, на фасадах зданий, на заборах и иных сооружениях. В загрязнении стен домов и других сооружений в населённых пунктах, лифтов в жилых домах, повреждений и выведений из строя телефонных автоматов, повреждение садового оборудования и аттракционов в парках.




















Конкурс класса!


Объявляется конкурс «Самый пунктуальный класс!»


Условия конкурса: 


Создать самую продуктивную рапортичку, которая содержала подробную информацию об отсутствующих, но и в то же время была маленькой и не занимала много времени на её заполнение. Результатом станет то, что вся школа станет использовать вашу рапортичку, а вы заработаете 5 баллов по первому пункту конкурса.


Необходимо снизить количество «опоздавших». В течение месяца будут фиксировать фамилии опоздавших в тетради учёта и класс, в котором не будет ни одного опоздавшего, получит 5 баллов за второй пункт конкурса.





� Что делать если предметов много, а голова всего одна? ЕНТ! 


    Для успешной работы большое значение имеет ритм. Ритм работы бывает разный – суточный, многодневный, сезонный… Любители утренних часов – «жаворонки»- просыпаются рано и наиболее активны в первую половину дня. Их среди окружающих – 20.% Есть ещё  - «совы» - у них пик работоспособности приходится на вечер. Каждый третий человек – «сова». Зато примерно половина людей вообще не замечают этих пиков и действуют по обстоятельствам или по привычке. Есть даже такие люди, которые попеременно, в зависимости от сезона, ведут себя то как «жаворонки», то как «сова».


С помощью небольшого теста, выясните, кто вы – «сова» или «жаворонок». Определите, в какое время лучше работать: до полудня, или после, а может и до и после, с длинным перерывом в середине дня.


Тест:


1. трудно ли вам вставать рано утром?


А) да, почти всегда                                  3


Б) иногда                                                   2


В) редко                                                    1


Г) очень редко                                          0


2. В какое время вы предпочли бы ложиться спать?


А) после 1 часа                                         3


Б) с 23.30  до 1 часа ночи                        2


В) после 22 часов                                     1


Г) до 22                                                     0


3. Вы недавно проснулись. Какой завтрак вам больше по душе?


А) плотный                                               3


Б) менее плотный                                    2


В) вареное яйцо или бутерброд             1


Г) достаточно чаю или кофе                  0


4. Вспомните Ваши недавние конфликты. Когда они обычно происходят?


А) в первой половине дня                      1


Б) во второй половине дня                     0


�
5. От чего Вам легче отказаться?


А) от утреннего чая или кофе                2


Б) от вечернего чая                                 0


6. Легко ли Вам переменить свои привычки, связанные с едой?


А) очень легко                                        0


Б) достаточно легко                               1


В) трудно                                                2


Г) не меняю                                            3


7. Утром Вас ждут важные дела. Насколько раньше обычного вы ляжете спать?


А) более чем на 2 часа                          3


Б) на 1 – 2 часа                                       2


В) менее чем на 1 час                            1


Г) как обычно                                         0


8. Насколько точны Ваши внутренние часы? Засеките время, и когда, по Вашему мнению, пройдет минута, снова посмотрите на часы.


А) Вы поторопились                             0


Б) опоздали                                            2


�
�
        Теперь подведем итоги. Если в сумме Вы набрали     от  0 до 7 баллов – Вы «Жаворонок»;


                                                                                                   от 8 до 13 баллов –  «Аритмик»


                                                                                                   от 14 до 20 баллов – «Сова»

















Живи без депрессии


    Депрессия – тоскливое, подавленное настроение с осознанием собственной недостаточности.


    


    Чаще всего состояние депрессии возникает при наступлении холодов. Серый пейзаж осеннего леса не радует. Солнце не греет с той силой, которое нам дарило лето. Хочется, скорее, домой, согреться,  завернувшись в тёплый плед расположиться у телевизора с горсткой сладостей. Всё это признак депрессии. В этом состоянии не хочется совершать лишних движений, а успеваемость понижается в разы.


    Однако знай: 


Депрессия не длиться вечно. Обязательно наступит день, когда ты почувствуешь себя значительно лучше, всегда будь настолько активным, насколько ты можешь. Отвлекайся от мрачных мыслей в делах.


Каждый день радуй себя чем-нибудь: хорошей книгой или запахом любимых духов, шоколадкой или ванной с душистыми травами.


Чаще общайся с людьми, которые тебя любят: членами семьи, родственниками, друзьями.


Смотри смешные фильмы и читай смешные книги. Попробуй смеяться над своими мрачными мыслями, над самой депрессией.    


Знай, депрессия проходит. Всегда! 








Основные моральные категории.


Культура – разум, пот и упорный труд человека, 


и всё это имеет глубоко общественный характер.


А. Маргулан   


Добро и зло – основные оценочные понятия морали. Это противоположные значения, но они имеют равнозначную оценочную ценности. Человек не может одновременно совершить плохой, но хороший поступок. Он может быть оценён только однозначно, плохой или хороший.


Моральный долг – это обязанности человека перед другими лицами (семьёй, коллективом, группой, нацией, обществом) и возникают вследствие объективного развития общества. В жизни моральный долг и личные желания не всегда совпадают.


Совесть – этическая категория, выражающая высшую форму способности человека  к моральному самоконтролю. Совесть обязует человека  своими действиями не только заслужить уважение к себе, но и полностью отдавать себя служению общества.


Честь – это осознание человеком своего общественного значения и признания этого значения со стороны общества. Понятие честь может быть индивидуальным или коллективным. Честь коллектива или общества определяется социальным положением и возможностями этого коллектива.


Достоинство – понятие морального сознания, выражающее представление о ценности личности, отражающее моральное отношение человека к самому себе и общества к человеку.


 


Подумай и реши, какие из действий соответствуют нормам морали, а какие нет?


Курение в школьном возрасте; курение в общественном месте; курение в лесу.


Сорвать цветок, растущий в парке; сорвать цветок, растущий на улице; сорвать цветок, растущий у себя в саду; сорвать цветок в чужом саду.


Ударить собаку; ударить человека; споткнуться и удариться.


Как вы понимаете ложь ради спасения и ложь ради материальных ценностей?

















Всё, что Вы хотели узнать о профессиях.


Кем Вы хотите стать в будущем? 


Что значит найти своё дело? 


Почему важно в жизни делать то, что по душе? 


Человека уважают за то, что он что-то умеет.    


    Нет бесполезных, не нужных человечеству профессий, важно найти такую, в которой раскроется Ваш талант, способности, а главное призвание. Все существующие профессии поделены на 6 типов по признаку предмета, с которым взаимодействует человек в процессе труда.


                          Другие люди


Профессии: врач, менеджер, учитель, социальный педагог, продавец. Для успешного овладения этими профессиями важно уметь любить общаться.


                          Природа


Это деятельность агронома, фермера, ветеринара, цветовод, пчеловод и др. Для того чтобы сделать работу такого профиля своей профессией, необходимо желание постоянно и активно взаимодействовать с растениями и животными.


                          Техника


Это профессии, связанные  с созданием, обслуживанием или эксплуатацией технических устройств.  Профессии: водитель, машинист поезда, специалист по обслуживанию компьютерных сетей, инженер-технолог. А также токарь, крановщик, станочник. Больше всего этих специалистов требуется в различных областях промышленности, в металлургии, машиностроении, для работы на транспорте.


                          Знаковые системы


Должен присутствовать интерес к знаковым системам: текстам, таблицам, схемам, формулам, картам. Примеры таких профессий: программист, бухгалтер, экономист, делопроизводитель.


                          Художественные образы


Деятельность таких профессионалов направлена на создание, совершенствование художественных образов, создаваемых с помощью разных изобразительных средств. Это сфера живописи, скульптуры, архитектуры. Можно назвать такие профессии как  литературный редактор, дизайнер, художник и др.


                         Сам человек


Это профессии,  в которых основной труд сводится к самосовершенствованию. Но не все профессии можно отнести к одной из этих групп. Может относиться к нескольким


группам.
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