Школа № 41: территория творчества.

           Наша школа находится на самой окраине  Павлодара, в социально неблагополучном микрорайоне. Из – за удаленности от центра не все дети имеют возможность посещать городские дома детского творчества, музыкальные и художественные школы. Поэтому педагогический коллектив стремится создать в школе необходимые условия для всестороннего развития детей, формирования их творческих интересов, оздоровления.  Как организовать внеурочную деятельность, чтобы дети предпочли улице – занятия в кружках и секциях? Как сделать школу – территорией творчества, сотрудничества и добра? Для успешного решения этих задач в школе организуется работа разноплановых кружков, студий, секций, максимально учитывающих интересы и запросы детей. Наш девиз: каждый ребёнок должен найти дело по душе! А помочь ему в этом смогут опытные педагоги, настоящие мастера, способные увлечь интересным и полезным делом, «зажечь огонёк» в каждом, сплотить вокруг себя.

          В этом, 2008 –2009 учебном году, в СОШ № 41 действует 73 кружка, в которых занимаются больше тысячи учащихся. Конечно, в нашей школе  с физкультурно-оздоровительной направленностью наибольшей популярностью пользуются спортивные секции. Их 16. Выбирайте: волейбол и баскетбол, мини – футбол и настольный теннис, греко – римская борьба и тоЈыс – јумалак, туризм и шейпинг, а для младших  школьников – плаванье.  В секциях занимаются 236 учащихся.

          Особо хочется отметить работу туристического клуба «Эдельвейс», который действует в нашей школе с 2004 года. Руководят им учителя физкультуры, увлеченные педагоги: Реброва А.Ю., Лаврентьева О.А. Уже пятый год они вместе с детьми постигают туристические премудрости, учатся сами и учат других. «Эдельвейс» – непременный участник всех городских и областных турслётов. О высоком уровне подготовленности наших ребят – туристов говорят результаты двух последних лет: первые места в городских экотуристических соревнованиях «Иртышский меридиан!»

          Много энергии и сил отдаёт детям Стрелец  И.Н. – талантливый педагог, Отличник образования РК, знаток своего дела. На занятиях музыкальной студии ребятам предоставляются широкие возможности для развития. Посещая школьную филармонию, можно постичь азы музыкальной грамоты, научиться игре на гитаре, познакомиться с классическим искусством, авторской песней, казахским народным музыкальным творчеством. Фольклорный ансамбль «Ладушки», хоровой коллектив «Belcanto», театр эстрадной песни «Небо», вокальная группа «Армандастар» – все эти детские коллективы хорошо известны в городе, про них уже не раз писала городская пресса. Они являются постоянными победителями городского фестиваля детского творчества «Балауса», «Поющие кварталы» и др.

         Хореографическим коллективом «Ассорти» руководить молодой педагог, выпускница нашей школы  - Сокоренко Е.Г. В прошлом году её воспитанники стали лауреатами фестиваля «Балауса». Композиция «Белоснежка и семь гномов» полюбились всем.

           Более 12 лет в школе действует театральная студия. В душах скольких ребят за эти годы зажглась искра любви к театру, сцене! Театр – это радость творческого общения и сопереживания, это счастливое обретение новых друзей, это возможность проявлять свои способности. В процессе репетиций, выступлений, подготовки костюмов и декораций в школе создаётся особая атмосфера, складываются добрые отношения между учащимися всех возрастов, учениками и учителями. Ближе к школе становятся родители.

          А какие чудеса создаются руками детей на занятиях кружков технического творчества и изобразительного искусства! Ученики Голофастовой Л.И. – победители городских творческих конкурсов. Юные художники – оформители делают школьные праздники яркими и незабываемыми.

          Развивать интеллектуальные способности, углублять  знания по учебным предметам можно на занятиях предметных факультативов 

(всего – 29). Те, кто мечтает в будущем стать журналистами, занимаются в пресс – центре, выпускают школьную газету «Гвозди».  

         Для детей, попавших в трудную жизненную ситуацию, имеющих трудности в общении, в социализации работает клуб психологической помощи.

          В послеобеденное время для ребят открыт компьютерный клуб. 

          В дни каникул организуется работа всех секций и кружков. Педагоги, тренеры работают с детьми до 19.00. До 20.00 свет в школьных окнах не гаснет. Последними закрываются школьные спортивные залы.

         Радостно, что 90% наших учащихся нашли занятия по душе именно в школе, ведь спектр направлений внеклассной воспитательной работы очень большой. Убеждены, что вовлечение детей в интересную творческую деятельность – хорошая альтернатива «уличному воспитанию», пустому время провождению.

          Руководитель центра «Эстет»                  М.Е.Билая

