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Нет такой области деятельности, нет такой профессии, где нельзя было бы проявить творческое начало. Фантазия -  это всегда стремление вперед, к прогрессу, к совершенству.  Стремление к творчеству надо обязательно поддерживать в каждом ребенке, какими бы наивными и несовершенными ни были результаты этих стремлений.
Сегодня он пишет стихи, в которых нет рифмы, рисует непонятные существа, пишет нескладные мелодии, не умея сопроводить их даже самым простейшим аккомпанементом. За всеми этими нескладностями кроются самые искренние, творческие устремления ребенка, несформировавшиеся его мысли, чувства. Именно такой человек в будущем всегда стремится создавать что-то новое, свое, лучшее, двигающее вперед дело [1, с 7].
Чтобы сохранить у ребенка тягу к изобразительной деятельности, нужно сделать все возможное, и если ее нет, то пробудить, а затем и развить познавательные интересы. Повышенная склонность учащихся к изобразительной деятельности является показателем пробуждающихся у них способностей к художественному творчеству и развитие к нему интереса. А развить интерес к фантазии у каждой отдельной личности можно только с учетом индивидуальных способностей. Личностный подход в учебном процессе – это действенное внимание к каждому ученику, его творческой индивидуальности [1, с 50].
Ведущей педагогической идеей моей работы можно назвать идею личностно-ориентированного подхода. Цель данного обучения: максимально выявить, инициировать, использовать, «окультурить» индивидуальный (субъективный) опыт ребенка, помочь личности познать себя, самоопределиться и самореализоваться, а не формировать заранее заданные свойства [2, с 108].
Развитие творческих способностей не может быть одинаковым у всех ребят в силу их индивидуальных особенностей, но педагог умелым руководством должен дать каждому ребенку возможность активно, самостоятельно проявить себя и испытать радость творческого труда [3, с 59].
При индивидуальном подходе надо организовать работу так, чтобы все учащиеся, в особенности слабые, проявили большое желание и стремление учиться и не отставать от лучших учеников; научить ребенка работать самостоятельно с полной отдачей сил; создать благоприятные условия для деятельности учеников с наиболее выдающимися способностями [4, с 78].
Для проведения индивидуальной работы можно разделить учащихся (условно) на три группы:

-
в первую группу (слабую) включают школьников, имеющих слабую подготовку к изобразительной деятельности. В их работах можно обнаружить грубые ошибки. К этой группе относятся также дети с неразвитым художественным вкусом и творческим воображением;
-
во вторую группу (среднюю) включают учащихся, у которых работы не имеют грубых ошибок, но невыразительны. Задачи, поставленные учителем, выполняются не всегда. К этой группе относятся дети со слабо развитым художественным вкусом, творческим воображением;
-
третью группу (сильную) составляют дети, имеющие способности, а также некоторые умения и навыки в изобразительной деятельности. Работы детей этой группы интересны композиционно и живописно. Задачи, поставленные учителем, выполняются. Дети любят рисовать на свободные темы, проявляют богатую фантазию.

Для нахождения общего равновесия можно использовать следующие способы работы с детьми:

а) подготовить карточки-задания для трех групп учащихся; 

б) применять дополнительные задания после выполнения обязательных фронтальных заданий;

в) проводить беседы с учащимися с учетом их индивидуальных особенностей.

Основные задания обязательны для всех учащихся, дополнительные – для более способных, а также для слабых с целью восполнения пробелов в знаниях.

Структура занятий может иметь три и более варианта:

Вариант 1.
Занятие начинается с изложения нового материала для всех учащихся, затем выдаются карточки–задания слабой группе. Во время наблюдения за работой даются индивидуальные советы учащихся средней и сильной групп. Заканчивается занятие анализом работ учащихся.


Вариант 2.
После объявления темы и задачи занятия предлагается задание для самостоятельной работы сильной и средней группам учащихся, проводится индивидуальная работа со слабой группой. Заканчивается занятие анализом работ учащихся.


Вариант 3.
Учащиеся сильной группы сразу приступают к выполнению задания, о теме которого слышали на прошлом уроке. С учащимися слабой и средней групп проводится индивидуальная работа по карточкам с  заданиями. В конце занятия анализируются детские работы [5, с 95].

По развитию творческих способностей учащихся на уроках изобразительного искусства и во внеклассных мероприятиях определила следующие виды уровней: 1) оригинальный уровень (сильная группа), где заметно стремление передать в рисунках действия (движения) или чувства изображенных персонажей (темы, сюжеты и отдельные изображения редко встречаются у детей этого возраста); 2) необычный (средняя группа), где замысел редко повторяется на рисунках детей только этого класса, и по рисункам заметно стремление передать действие (тема, сюжет, изображения редко повторяются у других детей); 3) интересный (средняя группа), где замысел повторяется на рисунках других учеников класса, но отдельные изображения передают движение, жестикуляцию, действия, которых нет на рисунках уровня  «обычный»; 4)   обычный (слабая группа), где
 замысел часто повторяется у нескольких учеников или часто встречается у детей этого возраста, и без словесных пояснений рисунки непонятны.  

Для учащихся слабой и средней групп предлагаются, например,  следующие индивидуальные карточки – задания.

5 класс. 
I четверть.
Тема: «Народная праздничная одежда».
1. Для учащихся первой слабой группы:

«Обведи фигурку человека по шаблону, нарисуй карандашом внутренний контур и распиши по образцу. Добавь свои элементы».

2. Для учащихся второй средней группы:
     «Нарисуй людей в казахском народном костюме. Наклей рисунки на картон и составь из них панно».

3.  Для учащихся сильной группы:

     «Нарисуй людей в национальных костюмах, танцующих народный танец».

5 класс.

IV четверть.
Тема: «Современная мода. Эскизы карнавальных костюмов».
1.  Для учащихся 1 группы:


«Нарисуй эскиз одного из костюмов к спектаклям «Доктор Айболит», «Колобок».

2.  Для учащихся средней группы:


«Нарисуй эскизы карнавальных костюмов к Новогоднему маскараду».
3.
Для учащихся сильной группы:


«Нарисуй карнавальный костюм на свободную тему».

6 класс.

I четверть.
Тема: «Рисунок – основа языка всех видов изобразительного искусства».
Материалы: бумага белая, простые карандаши (М, ТМ), тушь, перо.
1.
Для учащихся 1 группы:


«Отработанными средствами нарисовать добрую и злую волшебницу».
2.
Для учащихся 2 группы:


«Используя выразительность плавной линии, выполни композицию «Под дуновением ветра травы нежно никнут к земле».
3.
Для учащихся 3 группы работа проводится тушью и пером:


«Освоенными приемами создать образ орхидеи или лилии с пластичными вибрирующими лепестками».

II  четверть.
Тема: «Объем – основа языка скульптуры».
Материалы: пластилин, стеки, алюминиевая проволока (для учащихся 2 и 3 групп).
1.
Для учащихся 1 группы:


«Вылепи телёнка, гуся или утку по памяти».
2.
Для учащихся 2 группы:

«Используя проволоку (для изготовления каркаса), вылепи корову,  лошадь или собаку по памяти».
3.
Для учащихся 3 группы: 


«С помощью проволоки изготовь каркас для композиции лошади с жеребенком или собаки со щенками. Вылепи эту композицию по памяти».

III четверть.
Тема: «Роль колорита в пейзаже».
Материалы: бумага, акварель, гуашь, кисти.

1.
Для учащихся слабой группы (акварель):


«Нарисуй фруктовый сад с богатым урожаем».
2.
Для учащихся средней группы (гуашь):


«Сделай 2 эскиза пейзажа с разным колористическим решением, т.е. один в теплых тонах, другой - в холодных «О каких временах года можно говорить, судя по выбранным тонам»?
3.
Для учащихся сильной группы: 


«Нарисуй пейзаж, используя фигурки животных или людей, не забывая о композиционном решении» (по представлению) [5, с 108].
Одним из действенных средств поддержания интереса к урокам изобразительного искусства являются выставки и конкурсы творческих работ. Выставку проводим в конце каждой четверти как отчет о проделанной работе, а также к празднику, родительскому собранию. Очень важный момент – оформление рисунков. Работа будет смотреться маленьким шедевром, если ее оформить со вкусом. На выставках мы представляем работы всех учащихся, а также работы кружковцев изобразительного кружка «Радуга». Обязательно награждаем победителей грамотами или вручаем подарки. Необходимо регулярно устраивать выставки детских работ, учащиеся с нетерпением ждут их. А вдруг и их рисунки попадут на стенд! Выставки в нашей школе сменные, работы висят не более двух недель.  Около них всегда собираются не только учащиеся младших классов, но и старшеклассники.  
Хотелось бы рассказать и о  внеклассной работе в  кружке «Радуга», который  посещают учащихся 5-6 классов, то есть те, кто уже определились  с выбором занятий по интересам и желаниям, а это главный принцип результативности и творческой продуктивности.
 Результатом моей деятельности по изобразительному искусству во внеклассной работе (кружковая работа «Радуга») могут служить:
1) участие в школьных праздниках, экскурсии в художественный музей и детские художественные школы №1,2 г. Павлодара;
2) участие в городских мероприятиях (выставках), призовые места в конкурсах «Зеркало природы» (2005,2006годы: I место - Аукенова Галя, II место  -Выджак Анастасия,  III место - Толокольникова Наташа, Имангазинов Темирлан)  и грамоты за активное участие в конкурсах «Ақ бота», «Спасем земную красоту», в VII блицконкурсе «Безопасная дорога», конкурсе художников в проекте «Союз  восьми» от «Центра занятости и детского творчества города Павлодара».
Успехи кружковцев способствуют  дальнейшему  выбору профессии. Например,  Аукенова Галя, Выджак Анастасия хотят продолжить свою  творческую деятельность, обучаясь в художественных школах города Павлодара.
Цель наших занятий: независимо от используемых методов, приемов и технологий помочь учащимся начать осознавать себя и свою роль в окружающем мире. Содействие эмоциональному  развитию и личностному росту учащихся – главная  задача учителя  на  уроках   изобразительного искусства. Возможности детского организма велики, и при правильном и адекватном воспитании и обучении проблемы, возникающие на разных этапах жизни ребенка, постепенно исчезнут. Это зависит от того, насколько мы, учителя, сможем понять особенности учащихся, создать условия, в которых воспитание и обучение будут максимально использовать потенциальные возможности учеников, корректировать нежелательные тенденции в их развитии. От того, как будет происходить формирование жизненных навыков учащихся, зависит, станет ли их последующая деятельность творческой, значимой для них. Только тогда они войдут во взрослую жизнь понимающими свой внутренний мир и мир другого человека, умеющими трудиться и получать радость, то есть людьми счастливыми [5, с 285].
Литература:
1. Формирование личности: проблемы комплексного подхода в процессе воспитания школьника. Г.Н.Филонова – М., «Педагогика», 1983.

2. Педагогические теории, системы и технологии обучения. Т.В.Машарова – Киров, 1997.

3. Изобразительное искусство в школе, 2001, №3 «Развитие творческого воображения учащихся художественного класса школы искусств». Н.И.Пронина.

4. Индивидуальный подход в воспитании ребенка. Я.И.Ковальчук – М., «Просвещение», 1981.

5. Искусство в школе. 2001, № 3. «Творческое задание на уроках искусства». И.Красильников.
