Необъявленная война.
Давайте вспомним тех, кто не вернулся,
Кто стал частичкой тишины,
Кто лег в горах и не проснулся
От необъявленной войны.
Давайте вспомним поименно
Тех, с кем навеки сроднены,
Кто был частицей батальона,
А стал частицей тишины.
Поскольку общая держава,
Поскольку общая война.
  История богата примерами огромного множества локальных воин. И есть  в ней одна, название которой в народе сохранилось как необъявленная. Десять страшных лет продолжалась война в Афганистане с 25 декабря 1979 года по 15 февраля 1989 года. И вот 15 февраля 1989 года наши войска были выведены из Афганистана. Армия выполнила свой долг с честью. Однако эхо афганской войны и сейчас продолжает тревожить наши умы и сердца. 

  Время быстротечно, но в памяти воинов – афганцев до сих пор живы события тех трагических лет. В нашей СОШ №13 г. Павлодара прошла встреча с ветеранами афганской войны: «Афганистан – сердце наполненное болью», посвященная Дню вывода советских войск из Афганистана, а также солдатам разных поколений, героизму и мужеству советских людей. В этот день звучали песни, стихи, композиции об афганской войне, исполненные школьниками. Немало воды утекло с того времени. Потихоньку зажили раны, возмужали, стали мудрее, состарились солдаты и офицеры - теперешние ветераны, они рассказывали о своих впечатлениях, о событиях прошедшей войны. Ребята узнали, что ветераны могут не только воевать, но и петь, прозвучала песня в их исполнении. По-разному оцениваются события тех лет. По-разному смотрят на афганскую войну те, кто отдавал приказы, те, кто их исполнял. Но для тех и других действия, которые проходили на территории Афганистана укладываются в одно ёмкое и страшное слово – война. Война, которая никогда не должна повториться, уроки которой должны быть усвоены на всю оставшуюся жизнь. Молодому поколению трудно даже представить себя на месте тех ребят, отдавших свои жизни ради мира на нашей земле.  Велик народ, который смог выстоять не одну войну. В этой войне наш народ совершил подвиг, в котором слито воедино величайшее мужество воинов. 
Сражения кончаются, а история вечна. Ушла в историю и афганская война. Но в памяти людской ей ещё жить долго, потому что её история написана кровью солдат и слезами матерей. Она будет жить в памяти сирот, оставшихся без отцов. Будет жить в душах тех, кто в ней участвовал. Поколение, опаленное её огнём, как никто усвоило военные и нравственные уроки той никем и никому необъявленной, героической и трагической афганской войны.   
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