         К 100-летию Павла Васильева 
Со 2.11.2009 г. по 14.12.2009 г. в школе «Стикс» прошел ряд мероприятий в рамках  городского празднования, посвященного 100-летнему юбилею замечательного павлодарского поэта П.Васильева. Это имя близко и дорого всем павлодарцам.  Он провел свое детство в «ястребином городе», городе, оставшемся навсегда на страницах его стихов о Павлодаре. П.Васильев – поэт необыкновенно яркого и самобытного дарования. Это глубокий и тонкий лирик. В его поэзии целый мир чувств, красок и звуков: первая любовь, разлука, мольба, старые улицы Павлодара, могучий Иртыш, несущий свои темные воды откуда-то из далекого Китая куда-то далеко-далеко на север, к Северному Ледовитому океану, и, конечно же, бескрайняя, огромная, бесконечная степь с высоко парящими в небе ястребами. Обо всем поэт говорит незатертыми словами, с такой силой поэтической выразительности, которая позволяет ставить его лирику в один ряд с пушкинской, лермонтовской, блоковской, есенинской. Человек и мирозданье, смысл жизни, нравственные ориентиры – вот широкомасштабные философские темы, о которых поэт писал просто и самобытно:
                           Затерян след в степи солончаковой,

                           Но приглянись – на шее скакуна

                           В тугой и тонкой кладнице шевровой

                           Старинные зашиты письмена…
В школе юбилейная «встреча» с поэзией Павла Васильева состоялась в каждом классе на своеобразных пятиминутках в начале урока. Это учителя русского языка и литературы Абуова Л.И., Пастухова М.Н., Кальсина О.В. и ученики читали стихи П.Васильева. В них с восторгом узнавался родной город. Все с большим воодушевлением приняли участие в конкурсах рисунков, сочинений, в конкурсах чтецов, а в библиотеке была организована выставка книг П.Васильева и материалы о нем. 
    В 8 классе учитель русского языка и литературы Абуова Л.И. познакомила ребят с творчеством замечательного павлодарского художника В. Поликарпова, который создал серию офортов по стихам П.Васильева. Творчество художника неотъемлемо от поэзии П.Васильева. Это офорты «Тройка», «Верблюд», «Ярмарка в Куяндах» , «Соляной бунт», «Лето», «Иртыш», «Расставанье», «Послание к Наталии» и др. По своей глубинной сути  поэта и художника роднят традиции евразийства – для них обоих естественно ощущать себя сыновьями великой степи и всего мира одновременно. Над своей серией Виктор Поликарпов работал не одно десятилетие. Как писал Ю.Поминов, «летящая в буранной степи тройка лошадей, волчья оскаленная пасть, хмельная казачья свадьба, нахохлившийся хозяин степи беркут… Это не иллюстрации к васильевским стихам, это образы, навеянные ими и собственными представлениями художника о том, что было, есть и будет».
   Но есть еще один ракурс понимания поэзии П.Васильева – это музыка. Поэзия П.Васильева мелодична, трогающая за душу, заставляющая душу петь. Ученики познакомились с циклом песен композитора В.Амосова на стихи П.Васильева. 

   Закончился месячник подведением итогов. Но хочется надеяться, что этими временными рамками не будет ограничен подлинный интерес ребят к творчеству нашего выдающегося земляка Павла Николаевича Васильева. 
                               Родительница степь, прими мою,

                               Окрашенную сердца жаркой кровью,

                               Степную песнь! Склонившись к изголовью

                               Всех трав твоих, одну тебя пою!

                               К певучему я обращаюсь звуку,

                               Его не потускнеет серебро,

                               Так вкладывай, о степь, в сыновью руку

                               Кривое ястребиное перо. 
                                                    Учитель русского языка  литературы Абуова Л.И. 
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