


«Конфликт»

Тема конфликта неисчерпаема. Это одна из проблем, которую можно назвать извечной. Пока существуют люди, пока развивается общество, существуют и споры, приводящие к конфликтным ситуациям. Споры с самим собой, познание себя, самоутверждение и самореализация приводит к конфликтам внутри себя. Этот конфликт в большей мере свойственен подростку, переживающему очередной возрастной кризис, один из самых сложных и острых кризисов. Кроме внутриличностного конфликта, подросток сталкивается с различными ситуациями и проблемами, которые приводят его к конфликту. 
Вот основные типы и причины конфликтов у подростка: 

· внутриличностный конфликт - такой конфликт может возникнуть при низкой удовлетворённости жизнью, друзьями, учебой, отношениями со сверстниками, малой уверенностью в себе и близких людях, а также со стрессом. 

· межличностный конфликт – когда люди с различными взглядами, чертами характера совсем не могут ладить друг с другом, в корне различаются взгляды и цели таких людей 

· конфликт между личностью и группой - может возникнуть конфликт, если эта личность займет позицию, отличающуюся от позиций группы, например, весь класс срывает урок, а один подросток остается в классе…несмотря на его устойчивую нравственную позицию, его отношения с классом будут конфликтом, так как он идет против мнения группы 

· межгрупповой конфликт – возникает из-за противоречий и идейных установок двух различных групп



Итак, совсем еще недавно ребенок был милым и очаровательным, а сейчас вступает в то специфическое состояние, которое принято называть "подростковым возрастом". О "кризисе подросткового возраста" знают сейчас очень многие родители. Кто-то из родителей вспоминает свое отрочество с легкостью и удовольствием, а у кого-то эти воспоминания вызывают неприятные чувства и даже боль. Конечно "легких" возрастов не бывает, не успели мы отдышаться и тут же нас подстерегает очередной кризис. Но все же кризис отрочества, пожалуй, действительно самый острый и болезненный для всей семьи. 

В первую очередь начало подросткового периода связано с физиологическими изменениями. И это неизбежно сказывается на поведении и взаимодействии с окружающими. Прежде всего, вступают в дело физиологические и гормональные процессы, связанные с интенсивным созреванием организма. Эти процессы оказывают воздействие как на самих подростков, так и на родителей. Но проблемы физиологии обостряются кризисами из предшествующих стадий развития ребенка. Проявление таких качеств как отделение себя от родителей и их опеки, вовсю проявляемая инициатива – это потребность обрести свою собственную власть над собственной жизнью. Появляется конфликт, который основан на недавнем кризисе развития 7 лет (компетентность или неуспешность). Если в период начальной школы у ребенка сформировалось такое качество, как компетентность, ему легче адаптироваться в новых условиях, связанных с обретением власти нал собственной жизнью, так как у него довольно устойчивые интересы и стремления. Если же из этого возраста ребенок вынес «неуспешность», возникнет конфликт, связанный с адаптацией к новому состоянию подростка. Плюс ко всему вся ситуация происходит на фоне того, насколько родители и ближайшее окружение подростка готовы к тому, чтобы принять его и понять. 

Отношения с родителями несут на себе еще один конфликт. Когда ребенок находится на ранней стадии развития, он переживает самый первый свой конфликт, в котором закладывается его доверие или недоверие к миру. Ребенок, привыкший доверять родителям, дружелюбен и общителен с другими взрослыми, с ним можно договориться. И если родители не оказывают на него лишнего давления, сохраняют дружеские отношения, конфликт, как правило, сглажен, не причиняет подростку лишних переживаний, не вызывает желание делать все наперекор. А вот если в младенчестве ребенок испытал боль, отчуждение, закладывается конфликт или базовое недоверие к миру. Такой ребенок, как правило, замкнут, необщителен, мало кому доверяет, неуверен в себе. Когда подходит пора подросткового возраста, такой ребенок часто вступает в конфликты, бывает агрессивен и раздражителен. Договориться с ним бывает очень сложно, так как мало кто из взрослых имеет доступ к душе такого ребенка. 

Как же выражаются все эти конфликты в семье. Как правило, внутренний конфликт проявляется у подростка впадением из крайности в крайность. То он рассуждает и ведет себя как совершенно взрослый, умудренный опытом человек, то, вдруг, безо всякой видимой причины превращается в инфантильного, капризного ребенка. То он готов принимать решения и ответственность по очень серьезным вопросам (и требует, чтобы ему позволили это делать), то оказывается абсолютно безответственным в давно обговоренных вещах (постирать свои носки и вынести мусор). Вдруг начинают меняться привычки, поведение становится абсолютно другим, манера разговаривать, мимика, жесты, поведение – все меняется. Появляются новые интересы, причем все сразу и одновременно. Меняется круг общения и компания становится строго избирательной. « 13-летняя Ира М. заявила своим родителям, которых она стала звать «предки», что с завтрашнего дня она становится скейтбордисткой, так как в ее кругу общения все ездят на скейтах, носят специальную одежду. Родители купили скейт и все аксессуары. Через месяц она сообщает, что теперь она рэперша, при этом ведет себя странно, использует сленг и движения своих новых кумиров. Еще через месяц она записывается в студию восточных танцев, так как «все девчонки» уже сто лет туда ходят. При этом она начинает спорить с учителями в школе и пропадать вечерами во дворе». Понятно, что такие «зашкаливания» нагнетают напряжение в семье, задают неровный, "рваный" ритм жизни для всех ее членов. Более того, поскольку большинство подростков ведут себя таким образом не только дома, это создает сложные, иногда критические ситуации, расхлебывать которые нередко приходится мамам и папам.

1. Тип «паровой каток»
 Если предмет конфликта не особенно важен для вас, то лучше уклониться от него или    приспособиться.  Уйдите с дороги или уступите этому человеку в малом, чтобы успокоить его. Если же вы избрали иной подход, то лучше начать с того, чтобы дать такому человеку «выпустить пар».   
 
2. Тип «скрытый агрессора («снайпер») 

 Человек, относящийся к этому типу трудных людей, старается причинять людям неприятности с помощью закулисных махинаций, колкостей и других скрытых проявлений агрессии. Если вы решили, что уклониться или терпеть такого человека  это не для вас, то наилучший способ  выявить конкретный факт причинения зла, а затем скрытые причины. Дайте понять атакующему вас человеку, что вы выше этого, сказав что-нибудь наподобие: «Чего вы добиваетесь этим?». Если он начнет отрицать факты, приведите доказательства.
 

3. Тип «разгневанный ребенок» («взрывной человек») 

 Обычно человек, который ведет себя подобным образом, испуган и беспомощен, а взрыв эмоций отражает его желание взять ситуацию под контроль. Основной принцип, которому необходимо следовать для того, чтобы избежать эскалации конфликта (если вы решили не уклоняться от него совсем), дать человеку накричаться, дать выход его эмоциям. Надо убедить человека в том, что вы слушаете его. Необходимо также дать ему понять, что он контролирует ситуацию, и тем самым успокоить его.

 
4. Тип «жалобщик» 

 Он часто охвачен некоторой идеей и обвиняет других (кого-то конкретно или весь мир в целом) во всех грехах. Сначала выслушайте жалобщика. Не важно, прав он или нет. Он страстно желает быть услышанным. Это одна из причин того, что он постоянно недоволен; он считает, что никто не хочет его слушать или относиться к его словам серьезно. Его жалобы обычно возникают на почве разочарования и сознания собственного бессилия. Выслушивая его, вы возвращаете ему ощущение собственной значимости и предоставляете возможность выразить свои чувства. Вам следует признать или оценить этого человека, показав, что вы поняли сказанное им; возможно, повторив это иными словами. Затем, после высказывания сути его основной жалобы, необходимо искать способ прекращения или перевода разговора на иную тему.

 
5. Тип «молчун» («тихоня») 

 Ключ к разрешению конфликта, если только вы не хотите уклониться от него, преодоление замкнутости человека. Вы можете иметь некоторые предположения на счет ее причин (например, этот человек расстроен чем-то, но не хочет признаваться вам в этом), но исходить из них  это не лучший вариант. Если вы ошибетесь, то это может только усложнить ситуацию. Для того чтобы вскрыть суть проблемы, вам следует задать несколько вопросов в такой форме, которая не позволит выразить ответы только словами «да» или «нет» либо просто кивком головы. 
 Если вы не хотите получить односложные ответы, то задавайте следующие вопросы: «Что вы думаете по этому поводу?» или «Что послужило причиной вашей замкнутости?» 
При этом, если у вас есть некоторые предположения, а человек не собирается давать вам информацию, вы можете поделиться ими, чтобы узнать, правильны ли они (например: «Мне кажется, вы избегаете моего общества, так как полагаете, что я уделял вам недостаточное внимание на прошлой встрече»). 
 Перебирайте возможные причины или побуждайте человека к разговору. В то же время сохраняйте чувство меры. Если вы видите, что человек внезапно замолчал и все больше сопротивляется вашим попыткам продолжить беседу, не настаивайте на этом. Поблагодарите его и, если это необходимо, попытайтесь договориться о новой встрече.

 
6. Тип «сверхпокладистый»
  Такие люди могут казаться приятными во всех отношениях, но время от времени они создают проблемы: вдруг соглашаются сделать что-то для вас, но в последнюю минуту находят причину для отказа. Если вы считаете необходимым продолжать общение с таким человеком, то ключ к решению проблемы состоит в том, чтобы показать ему, что вы хотите правдивости с его стороны. Настаивайте на том, что вы хотите знать, что в действительности думает этот человек, и хотите, чтобы он сделал только то, что он в состоянии выполнить. Сделайте акцент на том, что вас беспокоит не то, согласится он с вами или нет, а его непоследовательность

Таковы правила поведения с некоторыми типами конфликтных личностей.  Кроме названных есть и другие типы, требующие специфического подхода к ним. 
 
 При всем различии этих подходов к трудным в общении людям, все они построены на следующих основных принципах:
 
1) когда вы сталкиваетесь с трудным в общении человеком, следует использовать такой подход, который соответствовал бы конкретному характеру поведения;
2) осознайте, что человек труден в общении, и определите, к какому типу людей он относится;
3) не попадите под влияние этого человека, его точки зрения, мироощущения: сохраняйте спокойствие и нейтралитет:
4) если вы не хотите уклониться от общения с таким человеком, постарайтесь поговорить с ним и выявить причины его «трудности»:
5) постарайтесь найти способ удовлетворения его скрытых интересов и нужд:
6) используйте совместный подход к разрешению конфликтов, который начинает вырисовываться после отнесения поведения трудного человека к определенному типу.
 
 На всю проблематичность и трудность выбора нравственной позиции, в общении имеется ряд таких положений, следуя которым можно в значительной степени повысить его эффективность и избежать конфликтов в процессе взаимодействия с другими. 
 
 Эта составляющая конфликта также играет важную роль в его развитии. Люди вступают в общение с разными уровнями культуры, привычками, правилами поведения. Эти различия могут быть обусловлены как чертами характера, так и образованием, ценностными ориентациями, жизненным опытом, то есть факторами, связанными с процессом социализации личности. Но встречаются люди просто трудные в общении, поведение которых неудобно для окружающих и которые являются повышенными источниками возникновения конфликтов.
 
 Помните, что: в морали нет абсолютной истины и высшего судьи среди людей. 
« В отрицательной форме в формулировке Конфуция оно гласит: «Чего не пожелаешь себе, того не делай другим».
 
 При практическом утверждении норм морали, основной императив поведения  «начни с себя». Нравственное отношение окружающих к нам зависит, в конечном счете, только от нас самих.
  Когда идет речь об этических промахах других, не следует делать из «моральных мух» «моральных слонов». Когда речь идет о промахах своих, следует поступать наоборот.
  В морали следует хвалить других, а предъявлять претензии к себе.
 
              Особое внимание следует обратить на золотое правило этики общения:                     
        "Относитесь к другим так, как вы хотели бы, чтобы относились к вам"   
< А теперь подсчитай, ответы под какими буквами у тебя преобладают
Под буквой А скрывается самая распространенная стратегия поведения в кон​фликте — соперничество.
Это стремление удовлетворить только свои интересы, причем любой ценой, не принимая во внимание потребности другой стороны. Спешим предупредить, что рвущийся побеждать всегда рискует всем — хорошими отно​шениями с родителями и друзья​ми, иногда здоровьем и самой жизнью. Риск и победа — пре​красные слова, только оправдан ли риск, если пристают хулиганы, и нужна ли тебе победа над лю​бимыми (хотя и не всегда пони​мающими) папой и мамой? Если ты понимаешь, что любая спор​ная ситуация представляет со​бой поле для соревнования в правоте, не пора ли изменить ситуацию, пока война не приоб​рела затяжные масштабы?
Ответы Б — это стратегия сотрудничества. Психологи считают, что сотрудничество — наилучший вариант поведения в конфликте. Однако и здесь есть свои подводные камни. Сотруд​ничать необходимо тогда, когда \нужно одновременно достичь
желаемого результата и ничем не ущемить интересов против​ной стороны. Поэтому так важ​но, чтобы тот, с кем у тебя не за​ладились отношения, также же​лал прийти к согласию, уважал тебя и твои интересы. Ты соглас​на, что этого невозможно тре​бовать от наглого хулигана? А вот твои родители и любимый, несмотря на периодическую не​выносимость их поведения, на самом деле всегда готовы к со​трудничеству. Вопрос только в том, уважаешь ли ты сама инте​ресы других и насколько.
Ответы под буквой В — это политика компромисса.
Идеальным вариантом любого компромисса считается тот, при котором интересы каждой сто​роны удовлетворяются ровно наполовину. Но в жизни достичь такой равнозначности трудно. Именно поэтому чаще всего го​ворят о временном компромис​се. Если ты в конфликтной ситуа​ции стремишься к этой форме поведения, будь готова к тому, что на окружающих ты произво​дишь впечатление беспринцип​ного или очень хитрого челове​ка. Принцип "ты — мне, я — те-
бе" хорош скорее для торговли, нежели для полноценного обще​ния. Если конфликт возникает между тобой и действительно близкими тебе людьми, от ра​зумного компромисса постарай​ся перейти к разумному сотруд​ничеству.
Ответы под буквой Г — так​тика избегания. Трудно все время делать вид, что не сущест​вует противоречий, отмалчи​ваться, не вступать ни в какие споры. Те, кто обычно использу​ют такую политику, склонны изо​лироваться от других, очень бо​ятся вызвать агрессию на себя. Удивительно, но результат полу​чается обратный — избегающие часто злят окружающих. Тем, кто стремится любой ценой избе​гать конфликтов, стоит подумать: а что скрывается за этим? Имеет смысл потренироваться в отста​ивании своей позиции, почаще употреблять такие фразы, как "я не согласна", "такое для меня недопустимо". Но иногда избе​гание может быть самой лучшей формой поведения. Например, в тот момент, когда злобная со​седка отпускает в твой адрес ядовитые реплики.
СЧ!0*»!ч
Ответы под буквой Д — это  • стратегия приспособления.
Хотя и мирный, но чреватый по​следствиями путь решения кон​фликтов. На тебе все ездят и си​дят на шее. Обычно тяготеют к приспособлению люди, которые очень низко оценивают себя, пу​ще смерти боятся разрыва от​ношений. Они часто оказывают​ся отвергнутыми. Не уважая се​бя, они также не уважают и партнеров. К тому же противно, когда с тобой то и дело согла​шаются, идут с мученическим ви​дом на жертвы. Но нельзя отри​цать, что уступка — это демонст​рация доброй воли и располо​жения, совсем отказываться от приспособления нельзя.
Если у тебя встречаются все буквы примерно поровну, то ты либо лукавила, отве​чая на некоторые вопросы, и тогда советуем проверить себя еще раз. Либо ты уме​ешь гибко менять поведение в конфликте: быстро и уместно пе​реходить от компромисса к со​трудничеству, от уступок к ком​промиссу, умело использовать и избегание, и соперничество. Значит, ты уже уяснила, что в конфликтах мы непременно че​му-то учимся и развиваемся.
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