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Тема классного часа:
                    «Знаем правила движения!»

                                                          Классный руководитель: Сулейменова Л.С.
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 Цели: 

Образовательные:

 Повторение и закрепление знаний учащимися правил дорожного движения. 
Развивающие:

Развитие творческих и коммуникативных способностей учащихся. Развивать навыки правильного поведения на дорогах. 

Воспитательные: 

Воспитывать в детях стремление всегда помнить и выполнять правила дорожного движения. Воспитание аккуратности, самостоятельности.                                                                               Укрепление межличностных отношений в классе.                                                                            Воспитывать  заботливое отношение к себе и окружающим.

 Форма проведения: лекция-беседа с элементами игры.

 Оборудование: иллюстрации, цветные карандаши, цветная бумага, клей.

План мероприятия

Организационный этап
Приветствие.
Оценка эмоционального состояния учащихся.
Проверка готовности к занятию.


 Учитель: Дорогие друзья, сегодня мы проведем конкурс на лучшего знатока ПДД. Чтобы стать победителями, нужно пройти определенные испытания. Мы желаем командам успехов. Пусть победит сильнейший.
1.  По традиции праздник мы начинаем конкурсом «Разрешите представиться».

Команды представляют эмблему и девиз команды. 

                Если выезжаешь в путь, 
Постарайся, не забудь,
Что в пути необходимо 
И ничем не заменимо.
Следующий наш конкурс называется «Автопробег».                                                    

На сцену приглашаются пред​ставители команд, которые за одну минуту должны собрать все, что необходимо участни​ку автопробега.                         

                                         ( отв: аптечка, домкрат, набор инструментов, 

                                          карту или атлас, буксиро​вочный трос, и т.д.)
3. Основные причины и условия возникновения ДТП.

 Можете ли вы назвать основные причины и условия ДТП?                            

                                                                                            (Ответы учащихся).

1. Основными нарушениями ПДД водителями явились:

- управление ТС в состоянии алкогольного опьянения (10%);

- водители, не имеющие права на управление ТС (15%);

- несоблюдение скоростного режима (20%);

- выезд на полосу встречного движения, когда запрещено ПДД (9%).

2. Основными нарушениями ПДД пешеходами являются:

- переход дороги в неустановленном месте (59%);

- выход на проезжую часть (8%);

- неподчинение сигналам регулирования движения (6%);

- выход из-за стоящего ТС (5%).

3. Учитель.

              Ежегодное распределение количества ДТП и числа пострадавших в них людей по причинам их возникновения практически остаётся неизменным. Основной причиной аварийности по-прежнему является низкая дисциплина водителей, выражающаяся в их сознательном пренебрежении правилами дородного движения. 

      В 2005 году ДТП связаны с нарушениями правил дорожного движения водителями транспортных средств. Практически в каждом двенадцатом (8,1%) происшествии водитель находился в состоянии опьянения.

 Каждый шестой водитель (17%) совершивший ДТП, находился за рулём транспортного средства, не имея права на управление.

  Из-за нарушений правил дорожного движения пешеходами произошла пятая часть (15,4%) всех ДТП. Каждый второй пешеход-нарушитель переходил дорогу в неположенном месте. 19 % всех происшествий по вине водителей связаны с неправильным выбором  ими скорости движения.

Остановочный и тормозной путь. Что вам надо об этом знать? Почему машину нельзя остановить сразу и сколько времени и метров ей нужно для остановки? Как определить безопасное расстояние между человеком, собирающимся перейти дорогу, и ближайшим к нему транспортным средством? Автомобиль движется со скоростью 60 км в час. Это значит 16,7 м/с. Человек движется 4 км в час. Это значит 1,1 м/с. Минимальное расстояние между пешеходом и автомобилем должно быть 50 метров при условии сухой и ясной погоды.
Тормозной путь зависит от массы автомобиля. Трудно, например, остановить автобус. Существенное влияние на величину тормозного пути оказывают метеорологические условия. Машина тормозит, цепляясь за неровное дорожное покрытие, но когда асфальт мокрый, площадь соприкосновения уменьшается. Машине нужно 75-80 метров для остановки.

4. Дорожно-транспортный травматизм различных категорий участников дорожного движения (информация учащихся).

Задание:

 Оказать первую помощь при переломе ноги, при сотрясении мозга, при глубоком порезе руки, при переломе руки.                                                           

                                                      ( Капитаны выбирают карточку с заданием).

5. А сейчас конкурс юных поэтов. Вы знаете, что в дорожно - транспортные про​исшествия чаще всего попадают учащиеся младших классов.                                 Сейчас вам предстоит сочи​нить стихотворение, используя слова «пешеход», «переход», «светофор», «спешить», «бежать».

6. Конкурс загадок:
                                   Шагаешь – впереди лежит, 

                                     Оглянешься домой бежит.  

                                                                   (Дорога)
Посмотри силач какой, 
На ходу одной рукой 
Останавливать привык 
Пятитонный грузовик,  

            (Регулировщик)

У такой вот буквы А
Ожидаем мы всегда
Если едем к тете Маше
Или к бабушке Наташе. 

           ( Автобусная остановка)

7. Что  надо  знать  о  правилах  дорожного  движения? 

 В  первую очередь нужно знать знаки. Если кайма красная - нельзя, запрещено. Красный свет  бросается в глаза, обозначает опасность.
Знаки могут быть предупреждающие, запрещающие, предписывающие, информационно-указательные. Желтые или белые треугольники, обведенные красной каймой с изображением внутри - это предупреждающие. Голубые круглые знаки с белой стрелкой или рисунком внутри -предписывающие (направо, налево). Белые кружки, обведенные красной каймой - запрещающие. Синие четырех угольники с картинкой - информационные. 


Как   обходить   СТОЯЩИЙ   транспорт?   

Дойти   по  'тротуару  до   перекрестка  или пешеходного перехода. Можно в два этапа. Сначала до автомобиля, ограничивающего видимость на дороге.  При  этом  вам  видно  и  вас  видно.  Второй  этап — проверьте,  что бы  ближайший автомобиль был на расстоянии 50-60 метров от вас. Тогда переходи.
Двигайтесь по правой стороне, не мешайте встречным пешеходам, уступайте дорогу пожилым людям, женщинам с детьми. Не играй, не шуми на тротуаре. На перекрестках переходи по обозначенным пешеходным переходам. Посмотри налево, потом направо.

8.  СВЕТОФОР. 

Что обозначают его  сигналы? Светофору более 300 лет он начал свой путь на  железной дороге. Сначала около светофоров должен был стоять человек, который менял стекла.
 Сейчас светофоры  на  электронике,  некоторые даже  имеют счетчики  и  учитывая  количество машин, сами определяют,  на каком перекрестке быстрее включить тот  или иной цвет.
А как же переходить дорогу, если есть и светофор и регулировщик? Кого слушаться в первую очередь? Нужно слушать инспектора.  Вели он вышел на дорогу, значит  случилось что-то необычное, движений у регулировщика три: к вам боком, спиной или поднял  руку вверх. Что же обозначают эти движения? Если он стоит боком, неважно каким, то можно  идти. Инспектор как - будто не обращает на вас внимания. Опасности нет; 

б) поднял руку вверх- он предупреждает, что будет менять положение, (желтый знак светофора) "Внимание", "Двигаться   нельзя";

 в)  повернулся  грудью  или  спиной.  Равнозначен  красному  сигналу светофора - идти  нельзя, путь закрыт. Он как - будто закрывает своей грудью вас от опасности.
Светофор. 

«Фор» от греческого слова «форос», что означает «несущий» или «носитель», а все вместе – «несущий свет».
 

Подведение итогов и награждение самых активных учащихся, знающих Правила безопасности.
Вы все хорошо поработали. Молодцы!

Всем участникам раздаются «Памятки безопасного поведения на дороге».


А теперь домашнее задание: 

Проверьте, знают ли правила дорожного движения ваши младшие братики и сестрички, прочитайте им памятки, которые сегодня мы вам подарили.

Памятка безопасностного поведения на дороге
Весной
Наступила весна. Весеннее солнышко манит на воздух. Но, к сожалению, не все дети пра​вильно ведут себя на улице. Они игра ют на проезжей части, перебегают дорогу в запре​щенных местах. Это кончается иногда трагически.
Нельзя забывать, что в весенние дни автотранспортное движение на улицах становит​ся интенсивнее: выезжают и те водители, которые зимой обычно не ездят. Это владельцы индивидуальных транспортных средств, мотоциклов, мотороллеров, мопедов. Кроме того, в сухую солнечную погоду водители ведут свой транспорт быстрее, чем обычно. Поэтому, Прежде чем перейти дорогу, внимательно посмотрите по сторонам. И если увидите при​ближающийся автомобиль, пропустите его. На велосипеде катайтесь только во дворах или на специальных площадках.

Запомните, что от несчастного случая вы убережёте себя только безукоризненным со​блюдением правил дорожного движения.

В гололёд
После тёплых дней наступило похолодание. Дорога покрылась ледяной коркой., стало скользко. В этих условиях появляться перед близко идущим транспортом очень опасно: на скользкой дороге машину остановить трудно. По этому по пути домой будьте особенно осторожны. Не спешите, т. к. можно неожиданно упасть и оказаться под колёсами.
В дождливый день
Сегодня на улице дождь. Дорога скользкая. Стёкла машин покрываются водой. Види​мость ухудшается. В таких условиях водителю трудно работать. Расстояние, нужное для остановки автомобиля, на мокрой дороге увеличивается. Поэтому, возвращаясь из школы, не перебегайте улицу. Посмотрите внимательно вокруг себя, пропустите приближающий​ся транспорт и, только убедившись в полной безопасности, начинайте переход. ЗАПОМ​НИТЕ: даже старый опытный водитель не сможет мгновенно остановить машину.
В туман
Сегодня на улице туман. Видимость очень плохая. Поэтому прежде чем перейти доро​гу, убедитесь, что по ней не идёт автомобиль. А если рядом окажется малыш, возьмите его за руку и переведите через дорогу. В тумане надо быть особенно осторожным.

                                   В морозную погоду
Сегодня на улице холодно. Стёкла автомобилей покрываются изморозью, и водителю очень трудно наблюдать за дорогой.

Переход улицы перед близко идущим автомобилем всегда опасен, а сейчас тем более. И чтобы с вами не случилось беды, - не торопитесь, подождите, пока пройдёт весь транс​порт. Только после этого можно переходить улицу. Не забудьте, что движение пешехода может быть затруднено из-за гололёда на проезжей части.
Всегда помните, что знание и соблюдение правил дорожного движения -гарантия безопасности вашей жизни.
        

