Заседание МО начальных классов с русским языком обучения.

Доклад: « Формирование коммуникативной компетенции, как условие повышения качества учащихся с использованием методик КСО».
Подготовила: Рожина С.В.
         Коллективный способ обучения на уроках привлекает не только  младших школьников, а также учителей, работающих с ними. Однако первый опыт её организации может быть неудачным: излишний шум, медленный темп работы учащихся, их неумение действовать совместно, что отвлекает от дальнейшего использования этой формы обучения. Одна из причин таких неудач - недооценка роли коллективной работы в учебном процессе, рассматривание её лишь как способа разнообразия организации учебной работы на уроке.

        Коллективная работа- это полноценная самостоятельная работа организации обучения. Уникальность использования используемых методик коллективного способа обучения обеспечивается такими её признаками, как непосредственное взаимодействие между учащимися и опосредственное руководство деятельностью ученика со стороны учителя. Педагог руководит работой  в целом: предъявляет задание, инструкцию (алгоритм). 

Актуальность этой педагогической технологии определяется тем, что она предлагает путь разрешения многих назревших про​блем и противоречий современного образования. Кризис тради​ционного образования хорошо виден в следующих противоречиях обучения:
•
противоречие между мотивацией и стимуляцией учения школьников. Стимуляция многократно превосходит мотивацию.
Учителя жалуются, что дети не хотят учиться, а учащиеся — на скуку, однообразие и непосильность учебы. Коллективная учеба формирует и развивает мотивацию учеников в сотрудничестве;
· между пассивно-созерцательными и активно-преобразовательными видами учебной деятельности. Учитель объясняет новый материал — остальные и слушают, и не слушают. Такая пассивная созерцательность занимает большую часть урока. Коллективная же учеба включает каждого ученика в активную работу на весь урок, в сменных парах и микрогруппах;
· между психологическим комфортом и дискомфортом: кол​лективные способы обучения создают условия живого, непринужденного общения, тогда как на классическом уроке педагог вынужден в течение 40 минут держать в руках весь класс;
· между воспитанием и обучением. На обычном уроке воспи​тательное взаимовлияние учеников пресекается учителем («Не раз​говаривайте!», «Не подсказывайте!). На уроках же коллективного обучения все наоборот: беседуйте, поправляйте, оценивайте друг друга!
· между индивидуальным развитием и стандартами обучения:
1 сентября в класс пришли 30 человек, и все они к I июня должны перейти в следующий класс. А.Г. Ривин называл это «стадным обучением». При коллективном обучении ученик может прийти в класс в любом месяце учебного года и сдать экзамен по учебной дисциплине в любое время;
· между субъект-субъектными и субъект-объектными отношениями. На классическом уроке всегда действует принцип взаи​моотношений (субъект-объект). Если же учащийся становится ассистентом учителя или самостоятельным экзаменатором, то ус​пешно реализуется принцип «субъект-субъект»." Коллективные способы обучения всеми своими методиками превращают каждо​го ученика и весь класс в целом в субъекты самообучения.                                                                    Специфика коллективных способов обучения состоит в соблю​дении следующих принципов:
· наличие сменных пар учащихся;
· их взаимообучение;
· взаимоконтроль;
· взаимоуправление.
В свое время А.Г. Ривин разработал несколько методик КСО, применяемых в различных ситуациях:
· изучение текстового материала по любому учебному предмету;
· взаимопередача текстов;
· взаимообмен заданиями;
Обзор современных педагогических технологий заключается в:

     решение задач и примеров по учебнику:
· взаимные диктанты;
· разучивание стихотворений в сменных парах;
· выполнение упражнений в парах;
· работа по вопросникам;
· изучение иностранного языка.

Изучение текстового учебного материала по любой учебной
дисциплине.

1.Составляется маршрут изучения какого-то текстового учеб​ного материала из учебника по любому предмету. Для этого за​ данный материал делится на 3—6 частей. Чем ниже класс, тем фрагменты текста должны быть меньше: в средних классах объем
текста не должен превышать 1 страницы, в старших — 2-3 стра​ниц. Каждый ученик работает в индивидуальном темпе.
2.Два ученика, обычно сидящие за одной партой, вместе начинают изучение первой части. Один из них читает текст впол​голоса, другой следит по тексту. Затем они обсуждают содержание, т.е. один пересказывает прочитанное, другой дополняет,
уточняет. При этом можно привлечь другой материал из другого источника по поводу изучаемого, например из хрестоматии.
Дети дают название (заглавие) этой части и составляют план ее. При этом обычно возникает легкий спор по поводу пунктов плана, что повышает умственную активность учащихся и способствует более точной формулировке мыслей, тщательной обработке содержания.
Затем учащиеся записывают согласованное название первой части и ее план в тетради и расходятся. Каждый из них находит нового партнера для работы по второй части текста. Если учитель хорошо знает учеников класса и его статусную структуру, он мо​жет подсказать, кому с кем лучше работать в сменных парах. Но это необязательно.
3.
В новой паре ученики сначала кратко повторяют содержа​ние первой части. Они сверяют свои планы и уточняют его, изменяя форму. Один пересказывает первую часть, другой с тетра​дью партнера следит за изложением и поправляет, дополняет.
Затем учащиеся прорабатывают вторую часть текста (аналогич​но первой) и расходятся, чтобы образовать новые пары по тре​тьей, четвертой, пятой части.
4. При проработке текста особое значение имеет последняя встреча. Проработав в паре последнюю часть текста, ученик со​общает дежурному, диспетчеру и учителю о завершении своей работы. Теперь ученик готов по изученной теме выступать в малой или большой группе.
5. Проработавшие все части текста ученики формируют ма​лые группы по 4—6 человек. Они избирают ведущего, который предоставляет слово каждому, в том числе и себе, для изложе​ния всего материала. Группа ставит каждому оценку. Ведущий
передает список с оценками учителю, который в качестве контроля может проверить дополнительно знания 2—3 человек. Как правило, эти оценки совпадают, потому что учащиеся ответы своих товарищей оценивают довольно строго. Все оценки переносятся в классный журнал.
 • Взаимообмен заданиями применяется при изучении прежде всего естествоведческих дисциплин — химии, физики, геогра​фии, биологии, математики. Назначение этой методики — от​работка практических учений и навыков на серии аналогичных заданий.
Варианты запусков:
· самозапуск каждого ученика;
· запуск делают ученики-отличники;
· самозапуск микрогруппы, т. е. ученики вместе выполняют
все первые части шести заданий;
· запуск делает учитель, записывая решение всех образцов всех
заданий на доске;
· запуск делает группа учителей;
· группа старшеклассников.
Коллективный способ обучения в классе считается запущен​ным только тогда, когда каждое задание выполнено хотя бы од​ним учеником, т. е. когда каждый ученик выполнил свое зада​ние и готов обучать всех остальных участников этой работе, полу​чив обучение по остальным заданиям в сменных парах.
Если по какому-то заданию никто не справился с решением, учитель должен дать консультацию. Отработка практических уме​ний и навыков на серии аналогичных заданий видна из следующей карточки.
Против каждой фамилии в соответствующей графе ставится точка, означающая, что ученик может консультировать по тому или иному заданию. После окончания работы в паре на месте точки ставится +. Каждый учащийся выполняет все шесть зада​ний, работая с разными партнерами.
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Сначала организуется несколько групп по 5—7 учащихся, и они работают по своему набору заданий в карточках. Через неко​торое время в каждой группе появляются ученики, освоившие соответствующую часть теории и справившиеся со всеми задача​ми. Из Них создаются новые микрогруппы для решения задач из других карточек.
Карты контроля за результатом деятельности учеников могут быть индивидуальными, групповыми и классными. Получил задание — поставь точку в карточке, выполнил его — получи оцен​ку в карточку.
