ДОКЛАД РОДИТЕЛЬСКОГО СОБРАНИЯ ВО 2 КЛАССЕ.
« Семья и школа»

                                                                         Главным факторам  формирования


                                    дисциплинированности  в семье                   является организация строгого 

распорядка жизни родителей и детей.

                                                                                                                    А.С.Макаренко.

             Каждый  из родителей желает, чтобы его ребёнок, придя в школу, успешно учился. Дети увлечённо и старательно выполняют какую – либо работу, не осознавая, что в жизни им это может не пригодиться, затем формируется интерес к результатам своего труда: что-то впервые выполнил самостоятельно и очень этому обрадовался. Развитием качества сознательного интереса к учению нужно начинать заниматься как можно раньше..
             Наука о воспитании - это наука о том, как сделать человека счастливым. Если счастье — это переживание полноты жизни, постоянный подъем творческой энергии, связанный с раскрытием духовных и физических сил ребенка, то гармоничное воспитание может и должно научить человека, как стать счастливым. Самым эффективным средством воспитания ребенка является жизнь с ее реальной действительностью, но он подвержен и специально организованным воздействиям со стороны взрослых, то есть наряду со стихийностью идет процесс сознательного воздействия. Есть и такое выражение: «Каждый цветок имеет свой аромат». В одной и той же семье дети отличаются друг от друга не только склонностями, увлечениями, но и способностями, темпераментом, чертами характера, состоянием здоровья. Вот почему они очень часто по-разному реагируют на одни и те же воспитательные приемы. Поэтому-то к каждому ребенку не обходим особый, индивидуальный  подход. Семейные отношения             выражаются в тактике семейного воспитания. Выработать тактику семейных отношений - это значит, прежде всего, найти правильную точку отсчета в воспитании. Если для родителей интересы ребенка превыше всего, они подчинили им все свои желания и потребности, превратились буквально в рабов своего сына или дочери - это позиция, в основе которой родительская близорукость. У таких родителей, как правило, вырастают эгоисты или люди, ни к чему не

приученные, безвольные, слабохарактерные. Если родители превыше всего ставят свои интересы, мало считаются с желаниями потребностями ребенка, живут только «для себя» - можно говорить о родительском эгоизме. В подобных семьях нередко растут безынициативные, пассивные дети, не имеющие собственного мнения, или, наоборот, настроенные агрессивно, живущие собственными интересами. 
    Правильно организовать воспитание детей в семье можно с помощью умелого применения научно обоснованных методов воздействия. Каждый родитель стремится привести ребенка к пониманию того, что хорошо, что плохо, к чему следует стремиться и чего следует избегать.

     Наблюдения за процессом воспитания ребенка в семье свидетельствует, что степень воздействия воспитательных свойств зависит от авторитета родителей, т.е. признания детьми личных качеств и достоинств отца и матери.
    Основой авторитета родителей является высоконравственное поведение их  во всех сферах жизни и деятельности, честное и добросовестное отношение к труду, постоянная забота о детях, справедливая требовательность и внимание к запросам детей, умение поддерживать в отношениях между собой любовь, согласие и уважение.
       Семья- эта первая школа воспитания трудолюбия. Заслуги родителей в глазах детей - это, прежде всего их заслуги перед обществом, государством, перед членами семьи. Важным условием истинного авторитета родителей является их уважительное отношение к коллегам, учителям, соседям, родственникам, посторонним людям.
  Своей предупредительностью, вниманием родители воспитывают у детей уважительное отношение к Человеку. В поддержании родительского авторитета играет роль тактичность в отношениях с детьми.
     Такт предполагает умение родителей понимать внутренний мир ребенка, знать его стремления и потребности, относиться к нему справедливо, либо малейшая несправедливость вызывает у ребенка обиду или недоверие к родителям.
     Оценивать действия и поступки детей нужно спокойно и рассудительно, даже если ребенок допустил серьезный проступок, все равно недо​пустимы грубость, несдержанность и брань, унижающие личные достоинства ребенка. 
     Обычно увлечения родителей постепенно становятся увлечением детей, что составляет благодатную почву для общения между ними, для дисциплинированности детей.
    Важную роль в укреплении авторитета родителей имеет их высокая культура, широта духовных запросов и интересов, их внешнее и внутреннее обаяние, воспитанность.
    Чем культурнее, воспитание, духовно богаче родители, тем выше их авторитет, а следователь​но, их воспитательные возможности.
        Тесная связь со школой - решающий  фактор правильного воспитания дисциплинированности детей в семье.
       У школы и у семьи единая цель - воспита​ние всесторонне развитых граждан демократи​ческого общества. Только согласованная продуманная работа школы и семьи может обеспечить воспитание детей высокообразованными и культурными.           Тесная связь семьи со школой дает возможность выработать единые требования и следовать им в процессе форми​рования сознательной дисциплины детей. Основой для выработки таких требований являются   правила для учащихся.
Для успешного воспитания дисципли​нированности детей в семье необходимо, чтобы авторитет школы и семьи взаимно под​держивался. Родители должны заботливо обере​гать авторитет учителя и школы, воспитывать в детях любовь к школе, уважение к учителю и к его кропотливому труду.

Родители должны постоянно требовать от детей выполнения всех норм и правил, установ​ленных для несовершеннолетних, для сохранения общественного порядка. За выполнение этих правил детьми ответственность несут родители.
В целях повышения эффективности воспитания дисциплины детей родителям необходимо совершенствовать свое поведение, не подрывать свой авторитет необдуманными поступками.
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