
Жасөспірімдердің көшеде тәртіп сақтау ережелері.

· Қараңғы және адамдар аз жүретін орындардан алшақ болу. Егер дәл сондай жерге тап болсаң, көшенін ортасына қарай, бұзақылар кездесіп қалады-ау деген жерлерден алшақ өтуге тырыс. 

· Жан-жағындағы қозғалып бара жатқан адамдарды әрқашан байқап, оларды қауіп көзі ретінде қарастырып отырған жөн. Солардың тарапынан қауіпті іс-әрекет байқаған жағдайда одан қашып кету жолын ізде. Бара жатқан жолыңды өзгерт, алдыңда кетіп бара жатқан үлкен адамдармен қатарласа жақын жүр және т.б.


· Әдеттегі қауіп көздерін есіңе сақтап ал. Әрқашан жастар тобы, кез келген жастағы мас адамдар, түсі қылмыскер тектес немесе күдікті көрінетін адамдардан бойыңды аулақ ұста. Таныс емес көліктерге күдікпен қара: шынылары қапталған, нөмірлері батпақпен жасырылған, тым қымбат немесе мүлдем арзан, ауданның әлеуетіне сай емес көлік түрлері.  

· Күдікті тұлғалардың маңынан өткен кезде оларға тура қарама. Олар бұл көзқарасты шақыру ретінде түсінуі мүмкін. Сондықтан төмен қарап өткенің жөн. 


· Егер саған таныс емес біреу сенімен сөйлесуге талпыныс жасаса өз жолыңмен жүре бер, ол адамға көңіл аудармауға тырыс. Абзалында, оның сөздерін түсінбеген сияқты сыңай танытқып, жақын маңдағы адамдар көп жүретін жерлерге асық. 


· Егер сенің артыңнан біреу аңдыса, адамдар көп жарық жерге беттегенің дұрыс. Тым болмаса көшенің жарығырақ жағына өт. 	


· Әрине егер саған суық қару немесе тапанша кезеп, зорлықпен әкетпек болған жағдай болмаса, танымайтын адамдармен ешқайда барма, ешкімнін көлігіне отырма. Егер саған қауіп төнгенін сезсең, көмекке шақырып айғай сал. Егер үйлердің жанында болсаң, қолына жерден тас немесе ауыр зат алып біреудің терезесіне лақтыр. Терезені сындырамын деп қорықпа, себебі ол адам терезеден сені көріп, полиция қызметкерлерін шақыруы мүмкін, ал ол әрекет арқылы бұзақыларды қорқытуға болады. 

· Адамдар көп жүретін жерде сені «бірнеше минутке» деп алшақ әкетуге тырысулары мүмкін. Осындай жағдайда тындамай өз жолыңмен жүре беруге тырыс, немесе дүкен, аялдама және т.б. жақындап баруыңа болады. 


· Жасанды болса да, қымбат көрінетін әшекейлерді тақпаға тырыс.  Мысалы, алтын түсті сағаттар мен әшекейлерді тақпауға тырыс. Егер қылмыскерлер заттарыңды бермеген жағдайда зиянды әрекетке барамыз деп қорқытса, барыңнын бәрін бере сал. Есіңде болсың – сенің өмірің барлық асыл заттардан қымбат. 

· Әрқашан қылмыскерлердің түр-сипатындағы ерекшеліктерін есіңде сақтап ал. Бірақ еш уақытта оларға «тесірейіп қарама». Бұл олардың ашуына тиуі мүмкін.

· Егер сен физикалық немесе жыныстық зорлыққа душар болсаң, міндетті түрде бұл жайлы ата-анаңа хабарла, полицияға жүгін, арыз жаз, медициналық тексерілуден өт. Қылмыскердің – бұл туралы ешкімге айтпа деген сөздерін тындама, бұл олардың барлығына тән бопса. Ең сенімді қорғаныс – құқық қорғаушы органдарды хабардар ету. Тек сол жағдайда олар кімді іздеу керектігін білетін болады. Саған да осы жағдайдан кейін тисуге ешкімнін батылы жетпес. 
