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Известные психологи и педагоги (В. Сухомлинский, Ю. Азаров, А. Запорожец, Д. Эльконин и др.) отмечали, что использование игр создает в обучении неформальную обстановку, способствует развитию познавательного интереса, формированию прочных и глубоких знаний, развитию интеллекта учащихся. В ходе игры учебная цель предстает перед ними в виде игровой задачи.

Для результативности игры очень важным является создание учителем установки на игру, побуждающей принять в ней участие. После определения игровой задачи, объяснение правил игры учащиеся приступают к игровым действиям.

По мнению И.В. Никишиной использование игры в рамках учебно-воспитательного процесса - явление не новое. В игре воссоздаются предметное и социальное содержание деятельности, моделирование систем отношений, адекватных условий формирования личности [1, c.66]. 

Игра не заменяет полностью традиционные формы и методы обучения; она рационально их дополняет, позволяя более эффективно достигать поставленной цели и задачи конкретного занятия и всего учебного процесса. Игра повышает интерес обучающихся к учебным занятиям, стимулирует рост познавательной активности, что позволяет учащимся получать и усваивать большое количество информации. 

Игровая технология обеспечивает единство эмоционального и рационального в обучении. Поскольку игра представляет собой «цепочку» проблемных ситуаций познавательного, практического коммуникативного характера. В игру включают викторины, проблемные ситуации, элементы мозгового штурма. Различные игры применяют при обобщении и повторении темы.

Следует отметить, что игровые формы и методы обучения обеспечивают достижение ряда важнейших образовательных целей:

· стимулирование мотивации и интереса;

· поддержание и усиления значения полученной ранее информации;

· развитие навыков критического мышления и анализа.

С помощью игры можно снять психологическое утомление; ее можно использовать для мобилизации умственных усилий учащихся, для развития у них организаторских способностей, привития навыков самодисциплины, создания обстановки радости на занятиях [1, c.69].

Игра – это почти всегда соревнование. Дух соревнования в играх достигается за счет разветвленной системы оценивания деятельности участников игры, позволяющей увидеть основные аспекты игровой деятельности учащихся. 

На уроках иностранного языка используются игры, при обобщении темы. Например: «Игра – ПОЛЕ ЧУДЕС», «Игра – ЭКСКУРСИЯ, Игра – ПУТЕШЕСТВИЕ». Для проверки грамматических навыков: «Игра – МОДАЛЬНЫЕ ГЛАГОЛЫ», «Игра - ЦИФРЫ».

Для участия в игре не требуется репетиций, поэтому не теряется новизна предстоящей игровой деятельности, что является источником постоянного интереса играющих к событиям в игре.

Применение игры в качестве зачетных занятий, при обобщении и повторении блока тем; они дают возможность учителю без затраты времени проверить усвоение темы, выявить пробелы в знаниях учащихся в овладении ими практическими умениями и навыками иностранного языка. В то же время они содержат большой обучающий потенциал и, используя схему данной игры, учащиеся могут составить свои варианты ее проведения.


По игровой методике различают: 

· предметные игры;

· сюжетные игры;

· ролевые игры.


Игра: «Собери рассказ».


Цель: формирование связного монологического высказывания и активизация соответствующих навыков и умений.


Ход игры: Группа делится на две команды. Каждая команда получает отдельные предложения. Необходимо составить из этих предложений рассказ.


Игра: «Качества характера».


Цель: формирование навыков и умений выбора и аргументации в общении и дискуссии.


Ход игры: На доске записываются слова, обозначающие качества характера человека. Каждый ученик должен назвать качества, который он ценит в человеке больше всего, и рассказать о своем друге, используя слова.

При изучении нового лексического и грамматического материала, для его закрепления применяются игровые приемы. Основной задачей, которых является управление учебно-познавательной деятельностью обучаемых и формирование у них лексических и грамматических навыков, а также организация интенсивной самостоятельной работы на учебных занятиях с целью овладения правилами употребления конкретных языковых единиц. 

Лексические игры.

1. Цифры. Цель: повторение количественных числительных.

Ход игры: образуются две команды. Справа и слева записывается вразброску одинаковое количество цифр. Учитель называет цифры одну за другой. Представители команд должны быстро найти и вычеркнуть названную цифру на своей половине доски. Выигрывает команда, быстрее справившаяся с заданием.

2. Числительные. Цель: закрепление количественных и порядковых числительных.

Ход игры: образуется две команды. Учитель называет порядковое или количественное числительное. Первая команда должна назвать предыдущее число, вторая – последующее (соответственно порядковое или количественное числительное). За каждую ошибку команда получает штрафное очко. Выигрывает команда, получившая меньшее количество штрафных очков.

2. Цвета. Цель: закрепление лексики по пройденным темам.

Ход игры: ставится задача назвать предметы одного цвета. Выигрывает команда, которая сумеет назвать больше предметов, животных и т.д. одного цвета.

Грамматические игры

1. Модальные глаголы. Цель: автоматизация употребления модальных глаголов в устной речи.

Ход игры: образуются две команды. Одна команда придумывает предложение с заданным модальным глаголом. Другая команда должна отгадать это предложение. С этой целью задаются вопросы типа: Можете ли вы …? Должны ли вы …? Затем это же задание выполняет вторая команда, и игра продолжается.

2. Изображение действия. Цель: автоматизация употребления глаголов в устной речи.

Ход игры: играющие образуют пары. Один играющий изображает действие (мимическое или пантомимическое), другой должен прокомментировать его, употребляя изученные глаголы.

3. Игра в мяч. Цель: автоматизация употребления форм глагола в устной речи.

Ход игры: образуются две команды. Представитель первой команды придумывает предложение с изученным глаголом. Он бросает мяч партнеру из второй команды и называет предложение, пропуская глагол. Поймавший мяч повторяет предложение, вставляя правильную форму глагола, бросает мяч партнеру из первой команды и называет свое предложение, пуская глагол, и т.д.


За каждую ошибку начисляется штрафное очко. Побеждает команда, набравшая наименьшее количество штрафных очков.  

Анализ показывает, бурное развитие игрового метода привело к многообразию его дидактического воплощения. В методической литературе появляется описание игр-упражнений, ролевых игр, дидактических и многих других.      

Таким образом, учебные игры не могут рассматриваться как универсальное средство и должны использоваться только в совокупности с другими приемами и средствами обучения. Учебные игры с другими методами обучения помогут интенсифицировать процесс обучения, успешнее решать задачи по формированию творческого мышления учащихся на уроках иностранного языка, их самостоятельности. Организация игровой деятельности способствует изучению материала, его закреплению и повторению, развитию памяти и воображения.
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