Сенсорное развитие детей как предпосылка ФЭМП.
Сенсорное развитие, направленное на формирование полноценного восприятия окружающей действительности, служит основой познания мира, первой ступенью которого является чувственный опыт. Успешность умственного, физического, эстетического воспитания в значительной степени зависит  от уровня сенсорного развития детей, т. е. от того насколько совершенно ребенок слышит, видит, осязает окружающее.

Именно сенсорное развитие оставляет фундамент общего умственного развития ребенка, оно необходимо для успешного обучения ребенка. С восприятия предметов и явлений окружающего мира начинается познание. Все другие формы познания строятся на основе образов восприятия, являются результатом их переработки. Овладение знаниями и умениями требует постоянного внимания к внешним свойствам предметов (форме, цвету, величине). 
Косвенно сенсорный материал подводит ребёнка к письму и математике. Эта подготовка может быть разделена на моторную и интеллектуальную. Моторная происходит путём тренировки трёх пишущих пальцев и приучению к свободному и непрерывному движению кисти руки. Интеллектуальная заключается в попол​нении словарного запаса конкретными понятиями. Подготовка к математике ещё более основательна. Фактически ребёнок в этом разделе получает основопола​гающие математические понятия, такие как «большой - маленький», «длинный -короткий» и т.д.
Подготовка к обучению математики происходит опосредовано. Через совершенствование деятельности органов чувств, накопление представлении об окружающем мире.
Определение эффективности влияния дидактических игр на сенсорное воспитание младших дошкольников. Через дидактическую игру дети учатся анализировать, сравнивать и обобщать, т.е. систематическое целенаправленное использование дидактических игр влияет на сенсорное воспитание дошкольников. Используя дидактические игры по сенсорике на занятиях по математике, дети лучше усваивают материал. Научились сравнивать предметы по признакам (цвет, форма, величина, количество, запах и т.д.). Все эти навыки необходимы детям для успешного овладения элементарными математическими представлениями в дошкольном возрасте.

Кроме того, дети стали наблюдательнее, проявляют интерес к деятельности. Благодаря использованию игр в данном направлении  дети стали более самостоятельными.

Без сенсорного воспитания невозможно формирование умственных способностей ребенка. 

