Дата:9.02.17
Класс:7 «Г»  Тема: Предпосылки образования единого ханства
Работа с историческим документом.
Найти в тексте сведения о том, как хан Могулистана Есен-Буга встретил перекочевавших к нему Керея и Жаныбека. Приход Керея и Жаныбека был осуществлён по приглашению Есен-Буги, который стремился обезопасить с их помощью свою территорию от Юнус-хана. Керей и Жаныбек стали оказывать помощь и поддержку Есен-Буга-хану, а сама перекочевка Керея и Жаныбека в Жетысу состоялась не раньше 1459 г. 
Таким образом, главной причиной откочёвки явилось авторитарное правление хана Абулхаира Шибанида, который стремился не допустить усиления потомков другой ветви Джучидов, потомков Тука-Тимура и Орда-Еджена, непосредственно связанных по генеалогической линии с ханом Ак-Орды Урус-ханом, правнуками которого являлись Керей и Жаныбек. 
  Поселившись на новых землях, люди признали своими правителями ханов Жаныбека и Керея. Новых жителей Семиречья стали называть «казахи», хотя это были представители разных племен. Земли, на которых стали жить казахи во главе с Жаныбеком и Кереем, средневековые историки называют – Казахское ханство. Так, в результате нелегкой борьбы  и тяжелых испытаний образовалось первое государство казахов. В это время начинает складываться народность - казахи (вольный, свободолюбивый). В 1462 году умер хан Могулистана, и многие его подданные перешли к Жаныбеку и Керею. Казахское ханство стало увеличиваться и крепнуть. Создание Казахского ханства стало важнейшим событием в истории казахского народа. Оно сыграло решающую роль в объединении разрозненных казахских племен, формировании этнической территории казахов и завершении создания независимого национального государства.
Уход Керея и Жаныбека от Абулхаира, стал лишь первым шагом к образованию собственной казачьей вольницы. 
Время прихода Керея и Жаныбека с улусными людьми во владения могульского хан Есен-Буки нужно датировать 1459-60 гг.”.
Вопросы 
Определите по карте первоначальное расположение Казахского ханства (Западное Жетысу, поймы рек Чу, Талас) 
Какие исторические события происходили в Могулистане после смерти Есен Буги? 
Что привело к укреплению Казахского ханства и расширению его территории? 
Какова судьба Узбекского улуса после смерти Абулхаира? 

Последовательность диктовки.
1. Кто был основателем Казахского ханства?
2. От какого хана откочевали первые казахские правители?
3. Кто из средневековых историков писал об образовании Казахского ханства?
4. С кем боролись казахские ханы за присырдарьинские города?
5. Чьим сыном был Керей?
6. Чьим сыном был Жаныбек?
7.  Какой могульский хан поселил откочевавших султанов на своих землях?
8. Кто был первым казахским ханом?
9. Против кого из своих родственников рассчитывал использовать переселившихся     казахских султанов могульский хан?
Ответы:
1-2,  2-1,  3-9,  4-4,  5-8,  6-7,  7-3,   8-5,  9-6.
Дом.задание: (письменное): нанесите на контурную карту государства, существовавшие к 15 веку, и из которых будет создано Казахское ханство.





Дата:23.02.17
Класс:7 «Г»  Тема: Укрепление казахского государство в период Касым хана
1.Краткий обзор н\т . Презентация «Казахские ханы»
Касым-хан — казахский хан, чингизид, правитель Казахского ханства жил в 1511−1518гг.годах, сын Жанибек-хана. При нём Казахское ханство значительно упрочнило своё положение, расширилось и установило контроль за обширными территориями Восточного Дешт-и-Кипчака.
Происхождение
Касым-хан был сыном одного из основателей Казахского ханства — Жанибек-хана и являлся потомком тринадцатого сына Джучи-хана — Тука-Тимура. У Жанибек хана было девять сыновей.
Приход к власти
После Керей-хана власть в Казахском ханстве унаследовал его сын Бурундук-хан. Авторитет Касыма так вырос, что, не имея ханского титула, он был фактически признан ханом всех казахов, а законный хан Бурундук не пользовался никакой популярностью.
Противостояние с Шейбани ханом
Шейбани хан обращается к казахскому султану Касыму с предложением о союзе и просит у него помощь в военной силе. Касым хан выделил отряд в восемь тысяч джигитов и Хорасан был взят. Но такая дружба между родственниками длилась недолго позже пути Касым хана и Мухаммада Шейбани разошлись. Шейбаниды считали себя претендентами на трон в Дешт-и-Кипчаке.
Хан Мухаммед Шейбани, захвативший власть и утвердившийся в Мавераннахре, стремился не допустить усиления Казахского ханства и с этой целью всячески препятствовал возвышению власти казахских ханов в Присырдарье.
Касым хан, видел в присырдарьинских городах экономическую и военную опору своей власти над населением кочевых районов. Касым хан постоянно тревожил Шейбанидов в пограничных районах Туркестана и Ташкента  В ответ зимой 1510 г. Шейбани-хан предпринял наступление на улус Касым хана, в предгорья Улытау. Этот поход оказался неудачным и явился причиной ослабления его власти и гибели под Мервом.
Гибель Шейбани-хана в конце 1510 г. и последовавшая за этим борьба правителей Шейбанидов с Тимуридом Бабуром отвлекли внимание постоянных соперников казахов от Туркестана. Касым хан не преминул воспользоваться этими обстоятельствами для укрепления своей власти над Южным Казахстаном. Вскоре под власть казахского хана перешёл самый крупный город Присыдарьи — Сайрам.
Политика расширения страны
В результате установившихся, удачных отношений с правителями Могулистана Касыму удалось включить в состав своего ханства основные районы Семиречья. Расширились его территориальные владения и на западе. Часть родов и племён НО откочевала под власть казахских ханов и султанов.
Таким образом, Касым хан окончательно утвердил свое господство над обширными степными районами казахской территории. Во время Касыма население Казахстана достигло около одного миллиона человек, а численность войск — до 300 тысяч.
Казахское ханство при Касым хане постепенно втягивалось в международные отношения. Одним из первых государств, вступивших в дипломатические связи с Казахским ханством, было Великое княжество Московское в правление Великого князя Василия III (1505—1533). Согласно описи царского архива известно существование связей Касым-хана с московским царем Иваном III, однако их характер неизвестен.
История Казахского ханства периода правления Касым хана примечательна ещё и тем, что именно в те годы казахи как самостоятельная этническая общность стали известны в Западной Европе: о казахах оставил свои записи австрийский дипломат Сигизмунд Герберштейн, посетивший несколько раз Москву в 1517 и 1526 гг.
Смерть Касым хана
Согласно Мухаммаду Хайдару ДулатиКасым-хан умер в 924 году хиджры (1518 год). Касым хан скончался в г. Сарайчике, на берегу реки Урал.
И Касым хан решил издать закон, требующий от людей железной дисциплины. Этот закон был утвержден и обнародован. Закон состоит из пяти глав:
В первой главе (Имущественный закон) рассматриваются проблемы судебных исков, земельных, родовых, семейных отношений, а также выплаты выкупа и налогообложения.
Во второй главе — определены сроки наказания за конкретные преступления. (Уголовный закон).
В третьей главе — освещены вопросы воинской службы и дисциплины. Любое нарушение наказывается в обязательном порядке в зависимости от тяжести преступления. (Военный закон).
Четвёртая глава — посвящена вопросам дипломатической службы и её этики. (Посольский закон — обычай).
В пятой говорится о проведение праздников, похорон, поминок и т. д. (Закон общественности).
Это был первый закон в истории казахов, созданный на основе народных традиций и народной мудрости. Этот закон — свидетельство справедливости и поэтому носит название «Касымханнын каска жолы» («Доблестный путь Касым хана»)  (по другой версии «Чистая дорога хана Касыма»).
Дом.задание:Самостоятельная исследовательско-поисковая работа 
1 – составление кластера
2 – Закон Касым хана
3 – родословная Касым хана
Дата:9.03.17
[bookmark: _GoBack]Класс:7 «Г»  Тема: Казахское государство при правлении Хакназар хана
1.Краткий обзор н\т . Презентация «Хакназар хан»
Хан Хакназар(1538-1580) внес свои изменения в торгово-экономич отношений с соседями. Установил тесные связи на западе, Сибирским ханством на севере, с ханством Шайбанидов. В к. 15 в. в рез-те распада Ногайской Орды, народ был доведен до обнищания, а усиление мощи К.х. при Хакназаре способствовало перекочевки из Могулистана в К.х.(канглы, кыпчаки, мангыты). Кочевья расширялись, гос-во укреплялось, а распад Ног Орды способствовал приближению Русского гос-ва.
1569-1573-в К.х. послы Семен Мальцев и Третьяк Чебуков. Установлены политич отношения с Москвой. Связи со средней Азией.
1550-60-г. хан Могулистана Абд ар-Рашид воевал с Каз х. В одном из сражений умирает сыфн правителя Могулистана, за это правитель Могулистана выступил с большим войском против казахов и одержал победу. Военные действия не прекращались. Ойраты стали постепенно завоевывать Жетысу + неудачи в войне с Могулистаном привели к потери части терр Жетысу. Однако в к. 70-х 16 в. зап часть Жетысу, районы рек Чу и Талас остались у Хакназара.
Сер 16в. набеги Сибирского ханства и Могулистана на каз земли. Хан приостановил военные действия на захват Ташкента. Заключил «клятвенный союз» с ханом Бухары Абдаллахом 2. При Хакназаре прекратились военные действия с узбеками, усилилась торговля, укрепи лось ханство.
В борьбу между ханом Бухары Абдаллахом и Баба султаном, владевшим Ташкентом развернулась борьба за г. Ташкент. Хакназар не отказывался в поддержке обеих ханов, чтобы их власть ослабить. 1579г. узбекский хан Абдаллах начал поход против Баба-султана. Хакназар поддержал Абдаллаха, и тот в благодарность дал нес-ко владений в Туркестанском регионе. Правитель Ташкента Баба-султан передал Хакназару в дар г. Туркестан и Сауран, каз хан послал свои войска и ему на помощь. Узнав о 2-ой политике Баба султан убивает каз султана Джалима и его 2 сыновей, а также 2 сыновей хакназара. Тайные люди убили самого хана и его родственников.
Рефлексия:
1. Какую политику проводил хан Хакназар в период своего правления
2. Почему хан Хакназар воевал с могулами
3. Почему распалась Ногайская Орда
4. Почему Баба-султан приказал убить Хакназара
Итог урока. Домашнее задание: § 38 стр 180-183 пересказ. Оценки за урок











