Информация о трехъязычном обучении в СОШ№24

на І полугодия 2016-2017 учебного года

В 2016-2017 учебном году трехъязычное обучение внедряется в  7а, 5г, 7в классах   с охватом учащихся  90  человек. Предмет   информатика в 7а классе,  спецкурс "Enioy english"  ведутся с применением английского языка 2-й год,  спецкурсы  "Activ studio", " Enqlish for Children"  в 5г классе  ведутся с применением английского языка  1-й год,   спецкурс   «Қызықты грамматика»   а казахском языке  в 7в классе ведутся 1-й год.
 Для ведения предметов и спецкурсов  обеспечены условия: 
имеются кадры:

Тайлакова А.Е. – учитель информатики, стаж  3года, категория вторая, владеет английским языком на базовом уровне;

Сейлханова Н.Е. – учитель информатики, стаж 8 лет, первая категория, владеет английским языком на базовом уровне;

Мукатова Д.И. – учитель английского языка, стаж 3 года, вторая категория, владеет английским языком на функциональном  уровне;

Кусаинова А.Ш. – учитель английского языка, стаж 4 мес., без категории,  владеет английским языком на  функциональном уровне;

Шакиримова Н.К.- учитель казахского языка, стаж 25 лет, категория первая.

методическое обеспечение: учебники на языке обучения, которые дополняются терминологическими словарями, разработанными учителями, используются видеоматериалы Интернет-ресурсов  bilimland и др. В школе  работает творческая группа по проблеме трехъязычного обучения, которая объединяет учителей-предметников и учителей-языковедов; учителя школы совершенствуют свои языковые знания через кружки английского, казахского языков. 

Для преподавания используются возможности ИКТ, внеклассной работы.

По итогам 1 полугодия можно отметить следующие результаты:

· положительную динамику в качестве успеваемости  в сравнении с 1-й четвертью:

по казахскому языку  +8,8%

по английскому языку +6,2%

по информатике  +3%

Это можно объяснить повышением интереса к предметам ,  что подтверждается  результатами анкетирования  учащихся.  На конец 1 полугодия освоено более 20 терминов по информатике (в 1 полугодии материал  изучался в основном на языке  обучения,  во втором полугодии  планируется больше учебного времени на практику,  где  усвоение терминов будет в большем количестве)  и языковых конструкций; в целом, освоение предметной терминологии идет удовлетворительно.

· повышение мотивации учащихся к изучению языковых предметов;

· улучшение прилежания учащихся;

· внесение новшеств в работу педагогического и ученического коллективов.  В  сентябре  в рамках Недели языков народов Казахстана  на  всех параллелях  проведены мероприятия на трех языках.  В настоящее время группой  учителей  языковых дисциплин  разработан  и запущен проект  «Полиглот»,  рассчитанный на  3 месяца.  Участники – все классы,  работающие в рамках локального проекта «Сколько языков ты знаешь,  стольких людей ты стоишь»,  и классы,  углубленно изучающие  казахский и английский языки.

Кроме того, в школе осуществляется подготовка педагогов к

внедрению обновленного содержания через такие формы обучения как: кружки  английского и казахского языков  для  учителей  (4  группы   по  английскому языку  и 2 группы по казахскому языку);   обучение на курсах по английскому языку  учителей естественно-математического цикла  (Слывоцкая О.Я. – учитель инфоматики,  Жапарханова Р.Б. – учитель химии).
Проблемами на сегодняшний день являются:  
· малое количество учителей,  владеющих  английским языком на функциональном уровне;
· недостаточное количество учебных и медодико-дидактических материалов;
· нежелание отдельных  учителей овладевать иностранным  языком .

Решение проблем видится нами в следующем:
· обучение учителей,  преподающих  предметы  ЕМЦ,  на курсах  по английскому языку;
· взаимодействие  с учителями школ города,  внедряющих  трехъязычное обучение;

· использование  интернет-ресурсов  в  преподавании предметом и спецкурсов на  английском и казахском языках.
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