Жаңартылған   білім берудегі технологиялармен  жаңа нәтижелерге жету.
Өзгерудің  сыры - бүкіл күшті  ескімен
  тартысуға емес, жаңаны жасауға жіберу.

Сократ

         Заманауи  әлем- дамып келе жатқан   ақпарат әлемі дегенмен бәріміз келісеміз.   Дүниежүзілік   сарапшылары  зерттеуі бойынша  жер жүзіндегі ақпараттың  көлемі  екі есе көбейіп жатыр. Сонымен қатар ғылымның  және жаңашыл технологиялардың даму қарқыны  бұрыңғы жинақталған  адмзаттың  білімі   күннен күнге «ескіріп», « құнсызданып  жатыр » .
Осындай жағдайда  « өмірлік  білім» парадигмасы маңыздылығын жоғалтып  барады,  оқушыны білімді  өз бетімен алуға үйрету айқын болып жатыр .   Осы позициядан  білім жүесіндегі  барлық өзгерістер  түсінікті  және  дәйекті .  
          Казақстанның   алдағы қойған мақсаты  оқушылардың   функционалды сауаттылығын,   өздігінен   білім алу, сын тұрғысынан  талдау және бағалауға негізделген   жаңартылған білім беру мазмұнына  көшу арқылы      білім беру сапасын  көтеру.
           Білім берудің жаңартылуы  тек қана мазмұнына байланысты емес.Бұл оқу процесінің, бағалау жүйесінің, «мұғалім-оқушы» қарым-қатынасының да  жаңаруы байланысты. Бұл бүкіл білім компоненттерінің яғни әдіс-тәсілдер мен формалардың мазмұны, құралдар мен нәтижелердің жаңаруы.

    Білім мазмұнын жаңарту аясы 2015-2016 оқу жылында 30 пилоттых мектептерден басталды, сонымен бірге Павлодар облысынан Павлодар қаласының №39 және Баянауыл ауданы Майқайынның №1 мектептеріне осындай абыройлы міндет көрсетілді.
Эксперимент басталмастан барлық ұстаздар арнайы курстық дайындықтан өтті.
«Өрлеу» БАҰО АҚ филиалының тренерлері мен бастауыш сыныптың жаңартылған білім беру жасаушылары қадағалады.

Оқу жылы аяқталды, енді аздап кейбір жоспарлар мен нәтижелер туралы айтуға болады. Ата-аналар мен ұстаздардың және оқушылардың ортақ ойларын айтқым келеді.
Олар түрлі-түсті, әдемі  және көп қызықты, танымдық материалдан тұрғандықтан, оқушылардың қызығушылығы мен мотивациясын арттырады.
Мұғалімдердің айтуынша, оқушылардың тілдік әрекеттерінің белсендігін арттыруға бағытталған көптеген тапсырмаларды орындауы, олардың практика жүзінде есептеу немесе жазбаша жұмыстарына берілген уақыттарын қысқартады және білімдерін жақсартады.

Эксперименттік практикада біз халықаралық деңгейде қолданылатын білім берудегі нәтижелерді  бағалаудың  жаңа жүйесін, нақты айтқанда критериалды бағалауды   қолдандық. Біздің   зерттеулеріміз бойынша бұл бағалау жүйесі оқушылардың үрейлік деңгеінің төмендеуіне,   биік  нәтижеге уәждің көтерілуіне мүмкіндік тұғызады.

Зерттеулер барысында біз ұдайы ата-аналардың пікірін  зерделеп отырдық.

Олар  білім берудің жаңа мазмұны  баланың  дамуына , жұмыстағы қарым-қатынасты және өзара әрекетінің қалыптасуына ,әсіресе 5 күндік оқуды  атады. Бұл сәтте балалар қиың оқу аптадан соң демалып,  өз қабілеттерін дамытады.

Мұғалімдер үшін тың болған сәттер:

-портфолионың еңгізілуі, әр оқышының оқу жетістіктері бойынша ата-аналар үшін есеп беру;

- пән бойынша әр тоқсанға технологиялық карта  толтыру, сонымен қатар ОӘК анықтау туралы пікір дайындау.

Бұл біріншіден  қосымша жүк-салмақ, екіншіден – әр оқушының өз қабілетіне, оқу талабына  сай жеке дамуы.

Бұл ұстаным бойынша  әр мұғалімнен жаңа  идеяларды, жаңа көзқарастардың айырмашылығын , жасалып жатқан тәжірибенің  маңыздылығын түсіну және  бірлескен жауапкершілік  қажет етіледі 

Сонымен, біз «бүкіл өмірге оқу»  концепциясынан «өмір бойы оқу» қажеттілігін түсінудің  жүзеге асуына қатысамыз.

Және де біздің балаларымыз  осы концепцияны қолдаушы кеңістікте оқып тәрбиеленіп жүргені өте маңызды. 

2 мың әріптесіміз «Өрлеу»  ҰБКЦ АҚ Павлодар филиалыныңдағы оқу мазмұның жаңарту біліктілігін көтеру курсын өткені –жаңа оқу жылы бастауыш мектептің жаңа мемлекеттік жалпыға бірдей міндетті стандарттын қолдануына  бастау сәті болады .

Барлығымызға  осындай жеңіл емес, бірақ қызықты да жауапты  жұмыста  табыс тілейміз!
