

       Как известно, система развивающего обучения призвана обеспечить развитие  учащихся как субъектов учебной деятельности. Понятно, что именно учебная деятельность и её субъект оказались в центре внимания разработчиков системы развивающего обучения. Именно в этой системе педагог впервые оказывается полноценным субъектом педагогической деятельности, которая является таким же неотъемлемым компонентом развивающего обучения, как учебная деятельность.

       Любой процесс обучения, представляющий собой передачу исторического опыта индивиду, предполагает взаимодействие обучающего и обучаемого.
Роль каждого из участников этого процесса различна.Если реализация конечных целей обучения обеспечивается за счёт активности ребёнка, то функция педагога заключается в том, чтобы надлежащим образом организовать и поддерживать эту активность. Достижение разных целей обучения требует различной учебной активности, а значит, и действия педагога по её организации тоже должны быть различными.
       Так, всевозможные разновидности традиционного школьного обучения, подчиненные задаче усвоения определённой суммы знаний, умений и навыков, опираются на учебную активность репродуктивного типа. Соответственно, главная задача педагога состоит в том, чтобы обеспечить развёртывание активности этого типа. Для этого ему необходимо предъявить учебную информация, подлежащую усвоению в доступной форме, организовать анализ, необходимый для её полноценного восприятия, проконтролировать правильность запечатления и воспроизведения заданного образца. Усвоенное таким образом знание становится исходным моментом в формировании соответствующих умений и навыков, для чего педагогу  предстоит организовать систему упражнений, внося в неё необходимые коррективы, учитывающие фактическую успешность работы детей по применению усвоенных знаний. Нетрудно понять, что все эти действия педагога могут быть достаточно жестко регламентированы для типичных условий обучения и довольно чётко формализованы, что позволяет создавать достаточно эффективные педагогические технологии и значительной степени стандартизировать работу педагога.
       Совершенно иную роль играет педагог в системе обучения, которая опирается на учебную активность  поисково – исследовательского типа, то есть на учебную деятельность.

        Понятно, что задать образец такой деятельности принципиально невозможно :любое исследование лишается смысла, как только заданы образец поиска и его результат. Организовать учебную деятельность учащихся педагог может лишь осуществляя иследование вместе с ними.Таким образом, процесс обучения впервые приобретает характер совместной деятельности обучающего и учающего, то есть их реального сотрудничества. Поскольку ребёнок участвует в этой деятельности в качестве одного из её раноправных субъектов, его действия не могут быть внешне регламентированы. Соответственно не поддаются регламентациии действия педагога, который призван корректировать действия учащегося в зависимости от того, как они фактически развёртываются .Тем самым деятельность педагога  приобретает творческий характер, который не поддаётся формализации, а сам учитель оказывается таким же субъектом обучения  как и ученик.
       Как известно, одним из главнейших компонентов учебной деятельности является учебная задача. Именно её постановку и призвана обеспечить в первую очередь деятельность. Естественно, что для этого он должен предельно четко осознавать, что представляет собой учебная задача и каковы условия её возникновения у учащихся.

       К сожалению, получить достаточно определённый, непротиворечивый ответ на эти вопросы в теории развивающего обучения он не может. Если все исследователи соглашаются с наиболее общими определениями учебной задачи как задачи на самоизменение субъекта учебной деятельности (Д. Б.Эльконин) или как на усвоение понятия (В.В. Давыдов), то при конкретизации  этого понятия имеет место значительный разнобой. Некоторые исследователи отождествляют учебную задачу с проблемной ситуацией. Другие видят её суть в постановке вопроса перед педагогом, то есть опять – таки сводят учебную задачу к проблемной ситуации, в рамках которой перед учеником возникает тот или иной вопрос. Между тем учебная задача и проблемная ситуация – это явления совершенно разного порядка.

       Проблемная ситуация – это ситуация,в которой оказывается действующий субъект, обнаруживающий недостаточность, непригодность имеющихся в его распоряжении средств и способов действия для достижения актуальной для него цели. Проблемная ситуация – это не какая-то новая задача,возникающая перед  субъектом, а ситуация дискредитации поставленной цели, задачи и средств ее решения. Выходы из этой ситуации могут быть разными.Субъект может вообще отказаться от решения задачи, и в этом случае его деятельность прекращается.Он может попытаться найти и усвоить новые способы действия.
       В этом случае перед ним возникает вспомогательная по отношению к исходной задача(«как это сделать»). Наконец, он может попытаться выяснить, почему имеющиеся в его распоряжение средства и способы непригодны для решения («почему не получается»). В этом случае перед ним возникает принципиально новая, собственно учебная задача с той, в процессе решения которой возникла проблемная ситуация.Какой из этих трёх выходов будет найден и предпочтён субъектом, зависит от того, как он оценит проблемную ситуацию педагогу необходимо обеспечить соответствующий анализ и оценку этой ситуации.

       Не менее острой проблемой, возникающей перед педагогом, является проблема организации взаимодействия  между участниками процесса решения учебной задачи. Любая поисково-исследовательская деятельность по своей природе предполагает столкновение различных точек зрения, мнений, то есть является диалогичной. Это в полной мере относится и к процессу решения учебных задач, который не может осуществлять иначе как в форме  учебного диалога.
       Одна из серьёзнейших трудностей, с которыми сталкивается педагог, работающий в системе  развивающего обучения, состоит в формировании у детей практических умений и навыков.Основная проблема в данном случае состоит не столько в том, что на формирование этих навыков отводитсямало времени, сколько в мотивационном разрыве между собственно поисковой, исследовательской деятельностью детей и практическими упражнениями, в ходе которых отрабатываются навыки.
       С увлечением исследуя предложенный педагогом объект, дети нередко утрачивают всякий интерес тогда, когда найденные способы действия необходимо применять к решению частных типовых задач. По-видимому, это является прямым следствием того, что теория развивающего обучения не вскрывает связи между этими двумя этапами учебной деятельностии не даёт ответа на вопрос, как может быть организован второй из них таким образом, чтобы он составлял органическое продолжение и естественное завершение первого. Естественно, что в этих условиях педагог вынужден формировать навыки методами классической тренировки, которые никак не связаны с поисково- исследовательской деятельностью на первых этапах решения учебной задачи. Поскольку результаты именно этой работы чаще всего являются объектом контроля и оценки со стороны педагога, постольку тем самым не только затрудняется формирование практических навыков, но и в значительной степени дискредитируется, обессмысливается собственно учебная, поисково – исследовательская задача.
        Перечень проблем, возникающих перед учителем вследствие неразработанности теории педагогической деятельности в системе развивающего обучения,можно было бы продолжить. К перечисленному выше можно добавить, например, проблему оценки педагогической деятельности, которую не следует отождествлять с проблемой оценки учебной деятельности, проблему проектирования учебного процесса, которая отнюдь не тождественна проблеме его планирования.
Все эти поблемы порождают значительные трудности в процессе реализации системы развивающего обучения.. 

