Бесінші сынып оқушыларының орта буынға бейімделуі бойынша ата-аналар үшін жадынама.
Осы ұсыныстарды ұстанған жағдайда орта буын мектебінде жасөспірімнің (11-15 жыл) бірінші оқу күнінен бастап, ата-аналар максималды түрде оның үйдегі және мектеп арасындағы өмірдің үйлесімділігін қамти алады. Өйткені көбіне 5- сыныпқа көшумен оқудағы негізгі қиындықтар басталады. 

1. Жасөспірімді мектептегі өз мәселелері жайлы айтуға шабыттандырыңыз.    

Баламен тілдесу үшін уақыт табыңыз. Бірақ қызығушылығыңызды жай ғана сұрақпен білдіртпеңіз: «Мектептегі күнің қалай өтті?». Баланың айтқан әңгімесін есте сақтаңыз, сонда сіз оның мектептегі өмірі жайлы жалпы елестете аласыз.  

2. Мұғалімдермен сіздің балаңыздың үлгерімі, тәртібі және басқа балалармен қарым-қатынасы жайлы жиі тілдесіңіз. 

Мазасыздану орны алмаса да, сіздің балаңыздың ұстаздарымен екі айда бір рет болса да кеңесіп отырыңыз. 
3. Баланың үлгерім бағасын өзіңіздің жазалау және мадақтау жүйеңізбен байланыстырмаңыз. 
Егер жасөспірім оқуында үлгеріп жатса, өзіңіздің қуанышыңызды жиі көрсетіңіз. Егер баланың қолынан келмей жатса, сабыр сақтауға тырысыңыз. Оған оқу қиындықтарына төтеп беруге көмек көрсетіңіз. Келесідей ережелерді орнату жөн болмайды: «Жақсы баға алмайынша, компьютерлік ойындармен ойнауға саған тыйым салынады». Бұл эмоциялық мәселеге әкеп соғады. 
4. Балаңыздың оқитын мектептің ерекшеліктері мен бағдарламасын біліңіз. 

Мектептің спецификасы білімге деген өз талаптарын білдіреді. Өз балаңыздың ерекшелігін біле отыра, сол ұйымның оқу жүктемесін игере ала алмайтындығын елестете аласыз. Егер оның үлгерімі төмендеп жатса, бұл сіздің тарапыңыздан жасөспірім үшін дұрыс мектеп (сынып) таңдалды ма екен деп ойланатын жағдай болады.  
5. Жасөспірімге үй тапсырмасын орындауға көмек көрсетіңіз, бірақ оны ол үшін орындамаңыз. 
Баланы өз сұрағына жауапты өздігінен іздеуге үйретіңіз (дігенмен «Өзің ойлаң!» деген сөздермен қол бұлғамаңыз). Жасөспірімнің тарапынан түсінбегендерін түсіндіруге уақыт табыңыз, немесе оған жетіспей  жатқан ақпаратты қайдан табу керектігін көрсетіңіз. 
6. Оған мектепте оқытылатын пәндерге деген қызығушылықты сезінуге көмектесіңіз. 

Сіздің балаңызды жалпы не қызықтыратынын анықтаңыз. Содан соң оның қызығушылығын және мектепте оқытылатын пәндермен салыстырып байланыс іздеп көріңіз. Мәселен, егер баланы компьютер қызықтырса және сонымен бірге ол география мен тарих пәндерін ұнататын болса, онда осы пәндер бойынша презентация ретінде баяндамалар жасап үйренсін. Сонымен қатар мектепте алған білімдерін үй шаруасында кез-келген қолдану мүмкіндігін көрсетіңіз.  
7. Жасөспірімнің мектептік өмірінде өзгерістер болып жатқанда, үйдегі жайлы және тұрақты атмосфераны ұстану үшін ерекше көп күш жұмсаңыз. 

Білім алушы үшін мазасыздану жағдайы, мәселен, әр оқу жылының басы мен аяғы болып табылады. Сөйтіп, қыркүйек айында ол бейімделу және тұрақты оқу жүктемеге үйрену керек болса, ал мамыр айында ағза физикалық тұрғыдан шаршайды. Жасөспірімге орта мен жоғары буынға көшу қиын кезең болып табылады. Осы қиын кезеңдерде жасөспірімге үйдегі жайлы жағдай көмек көрсетеді.    
8. Жасөспірімге оның бастаулырына, ол уақытша болса да  қолдау көрсетіңіз. 

Баланың қызығушылықтарын мадақтаңыз. Оның бір түрлі қызығушылықтары дегеннің өзінде ерекшелігін байқай біліңіз. 

9. Баланы өзін бағалауда нығайтыңыз. Өз сәтсіздіктерін талдай білуге үйретіңіз.  
Бұл жағдай келешекте қателерін қайталамасқа үйретеді. Сонымен бірге сіз оның қызығушылығын одан бетер оятасыз.  
10. Жасөспірімге жағдайды, себеп-салдар байланысты  түсінуді бойына баулыңыз. 
Бұл заңдылықты көріп және ойлауды, сонымен қатар өз білімін өмірде қолдануға мүмкіндік береді. 
