ТВОРЧЕСКАЯ ВЫСТАВКА РАБОТ ЮНЫХ 

КОМПОЗИТОРОВ

Очередная творческая выставка музыкального салона, художественным руководителем которой является Рыбалкова Наталья Дмитриевна, проведена с целью развития культурных связей молодежи и познакомила слушателей с новыми произведениями, написанными юными музыкантами. Обучая основам композиции по авторской программе, педагог развивает у детей позитивное отношение к окружающему миру через постижение эмоционально-нравственного смысла и формирует личностную оценку создаваемых произведений.
К музыкальным произведениям был составлен художественный текст и нарисованы картины. Это помогло раскрыть творческий замысел более полно.
Учащиеся музыкального салона занимаются музыкой комплексно: теорией, исполнительством и композицией. Ребята учатся «говорить» на музыкальном языке. Наблюдается постепенное развитие навыка творческого музицирования, происходит формирование музыкально-эстетического вкуса. В своих, пусть пока еще небольших произведениях, юные музыканты отражают свое мировоззрение, стараясь создать целостный музыкально-художественный образ.
Юные композиторы сочиняют в различных жанрах. Среди представленных работ - произведения для фортепиано: вариации «Охота», «Однажды в лесу», прелюдия «Закат». Интересно было исполнено трио «Настроение лета». В исполнении виолончели прозвучал этюд и вокально-инструментальное трио «Черемуха». Вокальный жанр был представлен песнями «Метель» и «Скворец».
Концерт прошел в теплой дружеской обстановке. Любовь к музыке явилась объединяющим началом.
Хочется пожелать ребятам дальнейшего творческого развития и новых интересных произведений.

Педагог теоретических дисциплин:                        Мостовая М. Г.
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