ВЕДУЩИЙ ПЕРЕДАЧ И ПРОГРАММ НОВОСТЕЙ
ХАРАКТЕР РАБОТbI 

Ведущие передач и программ новостей чаще всего хорошо известны радио- и телеаудитории. Они представляют новости политической, экономической жизни, спортивные новости, ведут интервью с гостями и участниками теле- и радиопередач, рассказывают о событиях в общественной жизни страны, региона или города, сообщают зарубежные новости, знакомят аудиторию с сюжетами и репортажами с мест событий. 

Работая на большие теле- и радиокомпании, дик​торы могут специализироваться на последних извес​тиях, спортивных, музыкальных и развлекательных, учебных программах и т.д. 

УСЛОВИЯ РАБОТЫ
Ведущие передач и программ новостей работают в студиях, обычно по сменам, могут трудиться в вечер​ние смены, в выходные и праздничные дни. Многие ведущие на теле- и радиостанциях являются авторами своих программ, имеют ненормированный рабочий день . 

ОБРАЗОВАНИЕ И КВАЛИФИКАЦИЯ 

Для успешной работы в этой области необходимо знание литературы, казахского и русского языков, психологии, этики и эстетики, ораторского искусства в объеме программы средней школы. 

По этим специальностям могут работать журна​листы, филологи, политологи, лингвисты и предста​вители других профессий. Овладеть профессией 

ведущего можно непосредственно на рабочем месте, начав свою работу в газете, на теле- и радиостанциях в качестве репортеров, журналистов, ассистентов различных служб. 

ТРЕБОВАНИЯ 

Для овладения вышеуказанными специальностями необходимо иметь высшее образование, обладать четкой, грамотной речью. 

Ведущие должны иметь приятный голос, хорошее произношение. Работники телекомпаний - приятную внешность. Важное качество для представителей этой профессии - умение говорить, импровизировать и нахо​дить выход из любых ситуаций. Эти качества особенно важны для передач прямого эфира, интервью и бесед . 

РОДСТВЕННЫЕ ВИДЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
Журналисты, актеры, специалисты по связям с общественностью. 

