ЖУРНАЛИСТ

· ХАРАКТЕР РАБОТЫ 

Журналист призван освещать в СМИ (средствах массовой информации) различные экономические, политические события, факты повседневной жизни. Обычно он собирает материал по заданию редакции или по собственной инициативе, используя разно​образные источники и приемы сбора информации. Затем осуществляет ее проверку, обработку, анализ и синтез. 

Важным инструментом журналистского творчества 

является общение. Мало уметь описать тот или иной факт, необходимо разобраться в сути проблемы, сопо​ставить различные точки зрения, а все это немыслимо без общения с людьми. 

Существенная особенность труда журналиста ​оперативность. В основе любой публикации лежит конкретный жизненный факт, а факты, как известно, обладают свойством устаревать. Журналист всегда должен находиться в курсе последних событий, уметь преподнести материал так, чтобы заинтересовать чита​теля, раскрыть суть проблемы или явления в неболь​шом по объему материале. Помимо этого, он участвует в производственно - технологическом процессе выпус​ка газет, журналов, в подготовке теле- и радиопередач. Ведет авторский и редакционный контроль за публи​куемыми и передаваемыми материалами, а также работает с редакционной почтой и авторами. 

С профессией журналиста тесно связаны понятия корреспондент и репортер. 

Собственный корреспондент - это полноправный представитель редакции на местах, выступающий от ее имени. Собкор обычно сам выбирает тему выступ​ления и изучает намеченную проблему. Любое слово, высказанное им, должно быть тщательно взвешено и продумано. Большая самостоятельность требует осо​бой тщательности в подготовке материала и проверке известных корреспондентам фактов. По сравнению с другими сотрудниками редакции собкор имеет больше возможностей сопоставлять и сравнивать факты, так как он бывает в различных районах, областях, городах и странах. Поэтому его публикации приобретают ха​рактер обобщений и выливаются в виде статей и очер​ков. Основной источник информации для собкора - это его личные впечатления из поездок, беседы, интер​вью, изучение дел на местах. 

Специальный корреспондент обычно направля​ется на выполнение разового задания редакции, ему поручается подготовка оперативных материалов, расследование поступивших в газету писем. Излюб​ленный жанр спецкора - это репортаж, рассказ оче​видца, свидетеля, участника, и, если информация отвечает на вопрос, что произошло, то репортаж- как произошло. 

Автор программы разрабатывает сценарии конкретных программ, в которых поднимаются вопросы и представляются материалы, рассчитанные на кон​кретную аудиторию. Подготовка программ идет совме​стно с видео- и звукорежиссерами . 

· УСЛОВИЯ РАБОТЫ 

Если происходит какое-то событие, журналист должен немедленно реагировать на него. Он может работать всю ночь, чтобы сообщение попало в утренний выпуск газеты. Труд журналиста - это творческий процесс, который может не укладываться в рамки нормированного рабочего дня. Каждый журналист стремится к тому, чтобы его свежий и интересный материал как можно быстрее попал на страницы газет, в радио- и телесообщения. 

Журналисту приходится много ездить в поисках материала и по заданиям редакции, иногда он может отсутствовать достаточно длительное время. Он посылает свои сообщения и репортажи из самых различных мест, в том числе и из «горячих» точек планеты. 

· ОБРАЗОВАНИЕ И КВАЛИФИКАЦИЯ 

Для успешного овладения этой профессией, помимо специальных знаний, необходимо знание литературы, казахского и русского языков, истории, психологии, этики и эстетики в объеме программы средней школы. 

Журналисту необходимы знания в области теории и истории литературы и литературно-художественной критики, теории и практики отечественной и зарубежной журналистики, истории отечественной и зарубежной печати, техники газетно-журнального дела, организации средств массовой информации, радио и телевидения, стилистики и редактирования. 

Профессиональному мастерству будущего журна​листа учат в высших учебных заведениях, на факуль​тетах журналистики, хотя в этой области могут работать и другие специалисты с гуманитарным образованием. Профессию журналиста можно получить и без отрыва от работы - на заочных и вечерних формах обучения. 

· ТРЕБОВАНИЯ 

Работа журналиста очень ответственна, так как материал, предлагаемый читателю, должен быть объ​ективным, правдивым и отражать реальное положение дел. 

Энергичность, целеустремленность, напористость​ важные качества для журналистской работы. А личное обаяние, красноречие помогают войти в контакт, распо​ложить к себе собеседника. Журналисту необходимо иметь широкий кругозор, ориентироваться в политике, экономике, культуре, психологии. Социальная актив​ность, искусство общения, образованность - это те качества, на которых зиждется журналистское мас​терство. Специалисту, работающему в области меж​дународной журналистики, требуется знание иностран​ного языка. 

· РОДСТВЕННЫЕ ВИДЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ Редактор, ведущий программ, фотожурналист, филолог, писатель. 
