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Құрметті мектеп директорлары, педагогтар мен ата-аналар!

Осы хатпен Сіздерге пилоттық негізде енгізгелі отырған 0 сыныптарда оқыту туралы түсіндіріп өтеміз.

0 сыныптарды еңгізу бұл ешқандай да жаңалық емес. Мектеп пен мектепке дейінгі ұйымдарда мектеп алды дайындық топтары нысанында 0 сыныптар елімізде осы уақытқа дейін жұмыс істеп келді. Мектеп алды дайындық топтарында балалар ата-аналардың қалауы бойынша 5 немесе 6 жастан бастап оқыды. Бұл өзгеріссіз қалады.

2016 жылдан 1 сынып оқушылары бірыңғай оқу бағдарламасы, бірыңғай базалық оқулықтармен білім алды. Ата-аналар пікірінше мектеп алды дайындық тобындағы (0 сынып) балалар да осылай бірыңғай оқу бағдарламаларымен оқытылуы қажет.

Себебі, мектеп алды дайындық тобында (0 сынып) бірыңғай оқу бағдарламаларымен және бірыңғай базалық оқулықтармен оқымаған балалар 1 сыныпқа келгенде бірыңғай оқу бағдарламаларын игеруге қиындық тудырады.

Әлі күнге дейін 1 сыныпқа келген балалардың білім деңгейінде сәйкессіздік байқалады. Кейбірі кітапты еркін оқи алады, сандарды құрай және санай алса, ал кейбірі тек бір қатар әріптерді ғана біледі. Балалардың бір деңгейде дайындалмауы салдарынан білім сапасының төмендеуі және оқу процесінің жүйесіздігіне алып келеді. Бұл деген бір бала оқу материалдарын жай қабылдай бастаса, кей балалардың іші пыса бастайды. 

Осыған байланысты мектеп алды дайындық топты 
0 сыныптарда дайындау мәселесі ата-аналар мен мұғалімдер үшін өте маңызды болып тұр. 

Еліміз бойынша 2019 жылдың қыркүйек айынан бастап 0 сыныптарды мектеп алды дайындықтың бірыңғай оқу бағдарламасымен енгізу жоспарлануда. ҚР БҒМ 2017 жылдан бастап пилоттық жоба аясында еліміздегі мектеп алды дайындық топтары білім мекемелеріндегі мектеп алды дайындыққа (0 сынып) бірыңғай оқу бағдарламалары мен бірыңғай базалық оқулықтарды енгізу жоспарлануда. 

Білім саласындағы тәжірибелі педагогтар мен ғалымдардың пікірінше мектеп алды дайындықтан бастап балалар «Әліппені» («Букварь») меңгеруі қажет.

5-6 жастағы балаларға  үшін «Әліппені» («Букварь») үйрету жүктемесі қазіргідей үш айдың ғана көлемінде жүргізілмей, оқу жылы барысында меңгеруге бағытталатын болады. Балалар әріптерді тануға, буындап оқуға, тыңдалған дыбыстық сөздерге талдау жасауға үйренетін болады.

1 сыныптан бастап жазуға үйрету басталады. Өйткені 5-6 жастағы балалардың ұсақ моторикалары жазу үшін жеткілікті деңгейде дамымаған. 

Халықаралық тәжірибелерді зерттеп, бұл елдердің де осы жолмен таңдағанын көруге болады. Мысалы, Беларусияда «Әліппе» 2-5 жастағы бөбектер үшін шығарылған. «Әліппенің» ерекшелігі – әрбір әріпке сәйкесінше қайталанбас образдар берілген осыған орай балалар әріптерді ынтасымен үйреніп, өзара ұқсас әріптерді  алмастырып алмайды. Ресейде мектепке дейінгі жастағы балалар үшін электронды "Әліппе" жасалған. Балалар дауысты және дауыссыз дыбыстар мен екпіндермен, буындармен және сөз тіркестерімен ойын түрінде танысады. 

Өазіргі таңда ҚР БҒМ 5-6 жастағы мектеп алды дайындық балалары үшін интерактивті технологиялар негізінде балалардың қабылдауына ыңғайлы «Әліппе»  («Букваря») оқулығын әзірлеуді бастады.

ҚР БҒМ баспасөз қызметі
Уважаемые директора, педагоги и родители!
В данном письме мы хотим дать разъяснение                        по пилотному обучению учеников в 0-ых классах.
Речь идет не о внедрении новых 0-ых классов – они в стране уже существуют в формате предшкольной подготовки, как на базе детских садов, так и школ. В предшколе учатся дети как 5-ти,
так и 6-ти лет по желанию родителей. Это так
и остается. 

Поскольку с 2016 года  дети в 1 классе обучаются по единой программе и единому базовому учебнику, по мнению родителей предшкольников, подготовку в предшколе (0 класс) имеет смысл вести также по единой учебной программе. То есть, речь идет о внедрении единой программы и единого учебника для предшколы (0 класс), чтобы дети приходили
в 1-ые классы как можно более одинаково готовыми
к освоению единой школьной программы. 

До сих пор был определенный дисбаланс между уровнем детей, приходящих учиться в 1-ые классы – одни первоклассники (их большинство) уже могут читать бегло книги, слагать и вычитать цифры, другие знают только некоторые буквы, в результате такого неравного уровня подготовки страдает учебный процесс и качество обучения: одним детям скучно заниматься, потому что они уже знают материал, другие только начинают проходить азы. В связи с этим вопрос выравнивания предшкольной подготовки детей в 0-ых классах является  актуальным как для учителей, так и для родителей.

Планируется, что в нулевых классах единая предшкольная программа будет внедрена с сентября 2019 года по всей стране. В рамках пилота с 2017 года МОН РК планирует внедрить единую программу и единый базовый учебник для предшколы (0 класс) там, где предшкола уже есть. 

По мнению педагогов-практиков и ученых в сфере образования – в предшколе (0 классе) следует начать изучать «Әліппе» («Букварь»). Нагрузки для детей 5-6 летнего возраста это составлять не будет – «Әліппе» («Букварь») будет рассчитан на изучение алфавита в течение всего учебного года, а не в течение трех месяцев как сейчас. Дети будут учиться распознавать буквы, читать по слогам, делать звуковой анализ слов. 

Речи об обязательном обучении письму не идет – оно начнется только в 1-ых классах, так как мелкая моторика детей 5-6 лет недостаточно развита для письма.

Изучение опыта ближайших стран показывает, что там также идут по этому пути. К примеру, в Беларуси издан «Букварь для малышей от 2 до 5 лет». Особенность этого «Букваря» - каждой букве соответствует свой неповторимый образ, поэтому дети с удовольствием играют с ними и никогда не путают даже внешне похожие буквы. В России также создан электронный «Букварь» для детей предшкольного возраста - дети в игровой форме знакомятся с гласными и согласными звуками, ударением, слогами, словосочетаниями. 

В настоящее время МОН РК приступил
к разработке – «Әліппе» («Букваря») для предшкольной подготовки (0-ых классах) детей
5-6 лет с использованием удобных для восприятия детей этого возраста технологий, включая интерактивные.

Пресс-служба МОН РК
