Аудитор
Содержание труда: проводит внутренний и внешний (независимый) контроль и анализ финансовой деятельности предприятий различных форм собственности, оценивает достоверность отчетности, законность совершаемых операций, дает рекомендации по предупреждению просчетов и ошибок в финансовой деятельности, принимает участие в рассмотрении исков о неплатежеспособности предприятий, организаций. 

Должен знать: бухгалтерский учет и отчетность, вопросы денежного обращения, кредита и ценообразования, основы экономики, правоведения, социологии, вычислительной техники. 

Профессионально важные качества: большой объем долговременной и оперативной памяти; устойчивое внимание; аналитическое мышление; усидчивость; склонность к кропотливой работе с цифровым материалом, документами; эмоционально-волевая устойчивость; принципиальность; честность. 

Внутренний аудитор.
Работает в крупных компаниях проводит и оценивает финансовую информацию, просматривает их операции и дочерних предприятий, филиалов, контролирует и выявляет излишние и неоправданные затраты и мошенничество. Готовит отчёты, заключения для руководителя своей компании.
Внешний аудитор. Наиболее квалифицированный специалист. Имеет свой бизнес, широкий круг аудиторских, налоговых, бухг. и консультационных услуг для государственных, акционерских компаний, предприятий бизнеса, банков, страх. фирм, отдельных граждан. Аудиторские заключения о достоверности финансовой отчётности компаний для внешнего пользователя на соответствие законам и правилам страны. 
Медицинские противопоказания: 

· выраженные заболевания сердечно-сосудистой системы; 

· нервные и психические заболевания; 

· выраженные нарушения зрения и слуха. 

Квалификационные требования: экономические факультеты ВУЗов. 

Например, ПГУ, ИнЕУ . 

Специальности: 

Финансы
Учет и аудит
ААЭиС
Специальности:

Финансы
Учет и аудит
Карагандинский экономический университет Казпотребсоюза
Специальности: 

Финансы 
Учет и аудит
Каз НУ им аль Фараби Факультет экономики и бизнеса
Специальности:
Учет и аудит
Финансы
