    ОФИЦЕР СЛУЖБЫ ОХРАНЫ

· ХАРАКТЕР РАБОТЫ

Офицер службы охраны защищают имущество различных форм собственности от хищений,  вандализма, поджогов и т. д. Их обязанности различны в зависимости от типа, размеров и расположения охраняемых объектов.  

В офисных заданиях, банках, магазинах, гостиницах, правительственных учреждениях они охраняют документы, товары, деньги, оборудование.  В магазинах они наблюдают за покупателями и служащими. 

В портах, аэропортах, вокзалах несут ответственность за сохранность перевозимых грузов собственности пассажиров, оборудования и отвечают за безопасность этих важных объектов. В их обязанность входят проверка пассажиров и посетителей на предмет незаконного провоза оружия, взрывчатых вещей и других запрещенных или контрабандных  предметов.

Офицеры службы охраны, работают в общественных зданиях, таких как музей, художественная галерея, охраняют картины и экспонаты.

На фабриках, в лабораториях, правительственных учреждениях, в государственных организациях, в центрах банков данных, и на военных объектах, где по мимо имущества и оборудования находятся ценная информация о  новой продукции и технологии, компьютерных системах и другие строго охраняемые данные, в обязанности службы охраны входят проверка удостоверении и пропусков людей и транспортных средств, входящих с территории охраняемого объект.       

Там, где собираются большое количество людей,  на спортивных мероприятиях, съездах, конференциях, служба охрана обеспечивает порядок и безопасность граждан, отвечает на вопросы посетителей. 

В службе охраны нуждаются дискотеки, ночные клубы, рестораны, казино и т. д. , где представители службы охраны несут ответственность за покой посетителей, порядок и сохранность имущества.

Офицеры службы охраны часто сопровождают грузы при их перевозке из одного пункта в другой. Охранники, сопровождающие большие  сумму денег, ценные бумаги или драгоценности во время их перевозки, называются инкассаторами. Работа инкассаторов связана с большим риском для жизни, поэтому в их распоряжении бронированные машины и оружия, рации и другие средства защиты от нападений. Они должны хорошо знать перевозки и уметь водить машину.

Телохранители - это одна из специализаций службы охраны. Они призваны защищать личность от похищений и посягательств на жизнь.

В крупных организациях работают несколько представителей службы охраны, в небольших организациях один служащий может нести ответственность за все предпринимаемые меры безопасности. При обходе вверенных им объектов, если охраняемая территория больших размеров, они могут использовать машины или мотоцикл. 

Современные офисные, государственные и другие здания  и конструкции оснащены различными электронными системами безопасности. Офицер службы охраны, оставаясь на посту, может наблюдать за объектом и охраняемой территорией. В большинстве случаев охрана имеет радиоконтакт не только между собой, но и с ближайшим отделением или постом милиции.

· УСЛОВИЯ РАБОТЫ
Представители службы охраны работают как внутри, так и вне помещений, патрулируя знания, промышленные предприятия и территорию охраняемого объекта. В помещениях они следят за системами безопасности и приборами, проверяют пропуска и удостоверения людей, входящих из здания. Вне помещений они или обходят вверенный им участок, или дежурят на пропускных пунктах, или около ворот. Они несут службу в любую погоду и любое время суток. Многие охранники работают в одиночку в ночные смены, поэтому они должны иметь  постоянный контакт с ближайшим отделением или постом милиции. Нередко им приходится  трудиться в выходные и праздничные дни. 

· ОБРАЗОВАНИЕ  И КВАЛИФИКАЦИЯ

Для успешного овладения этим видом деятельности требует знание основ информатики, физики и психологии в объеме программы средней школы.

Чтобы успешно работать в системе службы охраны, необходимо иметь среднее специальное или высшее образование. Работодатель берут на службу людей со среднем образованием, если они имеют хорошую спортивную подготовку и опыт армейской службы. В  основном же они отдают предпочтение тем, кто ранее был профессиональным спортсменом. 

Программы обучения для представителей службы охраны различны. Иногда это инструмент, с которыми  должен ознакомиться охранник перед тем, как начать работу. В других случаях - это специальная подготовка, которая может длиться несколько недель и включать программы по физической подготовке, оказанию первой помощи, проведению контрольных тестов на наркотики, обучение использованию различные видов оружия и умению работать с системами сигнализации, электронными системами безопасности и другим оборудованием, а также специальное обучение, отвечающее особенностям их службы.

· ТРЕБОВАНИЯ

Представитель службы охраны должен отличаться выдержкой и уравновешенностью, способностью принимать самостоятельные решения, так как иногда от его действий зависят покой и благополучие многих людей. Ему следует быть собранным и внимательным, обладать  хорошей физической подготовкой. В его личном деле не должно быть записей о привлечении к уголовной ответственности, так как он имеет дело с  материальными ценностями и оружием.

· РОДСТВЕННЫЕ ВИДЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Частный детектив, офицер таможенной службы, офицер правоохранительных органов.

