Инспектор таможни

   Главная задача таможенных органов – контроль за государственной монополией внешней торговли, а также борьба с нарушениями таможенных правил и контрабандой. В деятельность таможенных инспекторов входит проверка выполнения таможенных законов и правил, контроль провоза грузов через границу, учет провозимых товаров, приемка грузов на временное хранение, изымание изделий, товаров, ввоз и вывоз которых запрещен или ограничен, борьба с контрабандой, досмотр груза, взимание таможенной пошлины, сборов, штрафов за нарушение установленных правил, проверка таможенных документов. 

    Работают инспекторы таможни непосредственно вблизи государственной границы, а также в аэропортах, где заканчиваются заграничные рейсы самолетов, и в морских портах.  

Требования к индивидуальным особенностям специалиста

   Деятельность инспектора таможни сложна и очень ответственна. Ведь от качества его работы зависит в некоторой степени и сохранность государственных ценностей, и обеспечение государственной безопасности и спокойствие граждан. Должен обладать такими качествами, как внимательность и наблюдательность, проницательность и профессиональное чутье, терпение, выдержка, эмоциональная устойчивость. 

Требования к профессиональной подготовке

    Должен знать таможенное право, таможенный кодекс, организацию таможенной деятельности, основы товароведения, экономики, психологии, этики, криминалистики, требования санитарно – ветеринарного контроля. Инспектором таможни может быть человек, имеющий высшее или среднее юридическое образование. 

Медицинские противопоказания

    Нервные и психические заболевания , нарушение органов зрения и слуха, выраженные заболевания сердечно-сосудистой системы. 

В этих вузах Вы можете получить специальность инспектор таможни
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