20 июня 2017 года
"Опасные ситуации и как их избежать"  –  под таким названием прошла линейка в пришкольном лагере "На волне детства". Ребята из отряда "Витаминки" вместе с воспитателем Марзией Абилевной подготовили ситуации из жизни, а детям нужно было найти из них выход. Самыми активными были Данил из отряда "Фиксики" и Хава из отряда "Витаминки".
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Отряды "Жигер" и "Балапан", используя знания государственного языка,  совершили путешествие по маршруту во Дворце школьников имени М.М. Катаева. Ребята из отрядов "Hogwarts" и "Фиксики"  так же путешествовали по маршруту, но с использованием русского  языка. 

Детям  было интересно побывать в различных студиях,  выполнять упражнения, проявляя свои таланты в разных сферах деятельности.
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Дети из отрядов "M&m"s" и "Витаминки" имели возможность потрогать и поиграть с разными животными  в контактном зоопарке "Zooland".
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После вкусного обеда отряд "Витаминки" отправился  в библиотеку № 15. Ребята приняли участие в конкурсе "Путешествие по сказкам". Они отвечали на вопросы викторины, отгадывали загадки и собирали из пазлов сказочного героя.

 Закончился день большим мероприятием "Мисс и Мистер Лето-2017", мальчик и девочка из каждого отряда боролись за это звание.  По итогам конкурса обладателем этого звания стала пара из отряда "Hogwarts" Антон и Дильназ.
ПОБЕДИТЕЛИ!!!!
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