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Профилактика защиты от клещей.
Что знает обычный горожанин о клеще  или энцефалите? Почти ничего. О клеще еще кое-что скажет, что это такая неприятная букашка, которая может вписаться куда угодно, и ее не так-то просто извлечь из тела, а энцефалит? Да какая то болезнь. И чтобы вы не думали, что это насекомое  угрожает только вашему хорошему настроению и борьба с ним  - есть не более чем борьба за комфорт, это далеко не так. 

Клещ – беспозвоночное  животное, класса паукообразных, обитающее в почве, лесной подстилке, гнездах птиц и норах, отдельные виды живут в лесных водоемах и море. Существует различные виды его: панцирные, перьевые, амбарные, паутинные. Клещ паразитирует на животных, растениях. Клещевой весенне-летний энцефалит – природно-очаговая трансмиссионная (передающаяся клещами) вирусная инфекция, характеризующаяся тяжелым поражением центральной нервной системы и высокой смертностью (до 25% инфицированных). Известны три основные формы клещевого энцефалита – лихорадочный, менингиальный, паралитический. Имеют место молниеносные формы болезни, заканчивающиеся летальным исходом в первые сутки.

Наиболее активны клещи в конце весны – начала лета. Отправляясь в этот период времени в районы с повышенной клещевой опасностью, за  30 - 40 дней до выезда желательно пройти противоэнцефалитную вакцинацию.

Находясь на природе в лесу, надо стараться избегать влажных, затененных мест с густым подлеском и травостоем не забираться в молодые поросли, где клещи встречаются чащи всего. Особенно много клещей по обочинам лесных троп и дорог. Наиболее активны клещи утром и вечером, малоактивны в жару или во время сильного дождя. Одежда не должна быть ворсистой, рукава плотно застегнуты или спрятаны под резинку перчаток. На ноги надеть лучше сапоги или ботинки. При наличии мазей надо помазать ими манжеты и воротник.

Клещ заражается спустя 5-6 дней после кровососания инфицированного животного. В отдельных природных очагах количество энцефалитных клещей составляет 1-3%, клещ переносит не только энцефалит, но и другие болезни: чесотку, различные виды аллергии, лихорадку, бронхиальную астму. Известны случаи переноса клещами туляремии и чумы.

Укус клеща практически незаметен: насекомое вводит в рану обезболивающее вещество. Поэтому обнаруживается клещ, как правило, не сразу. Всосавшегося клеща нельзя пытаться выдавить или резко выдергивать. Это лишь повысит вероятность заражения энцефалитом. В начале надо залить клеща и кожу вокруг него жиром или маслом, подождать немного, захватить пинцетом или пальцами, обвернутыми марлей, и извлечь из кожи медленными и плавными движениями. После извлечения место укуса и руки необходимо продезинфицировать. В случае ухудшения самочувствия пострадавшего – головных болей в лобно-височной области, общей слабости, чувства жара, озноба, рвоты, судорог, которые могут наблюдаться через 3-14 суток после заражения, больного надо срочно доставить в медицинское учреждение. При этом больному запрещено курить, принимать горячие бани.

Помните, что самое дорогое  у каждого из нас – это жизнь, будьте осторожны! 
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