Павлодар қаласы жалпы орта мектептері түлектерінің 
ҰБТ-2017 қорытындысы 

2017 жылғы түлектердің қорытынды аттестациясын бағалау бойынша жаңа тәсіліне негізделе отырып, Павлодар қаласының білім беру ұйымы оқушылар мен мұғалімдерге жаңа ережелерді түсіндіру және ҰБТ-ға дайындық жұмыстарын жоспарлы түрде жүргізген болатын.
Дайындық барысында пән мұғалімдеріне коучингтер, семинар-практикумдер, шығармашылық топ отырыстары өткізілген, мақсаты жаңа тәсілдерді меңгеру үшін әдістемелік және практикалық көмек көрсету, ҰБТ жаңа форматы бойынша тестілеу технологиясын түсіндіру, түлектердің дайындық жұмыстары кезінде туындайтын мәселелерді шешуге бағытталған.
Дайындық жұмысы кезінде Ұлттық тестілеу орталықтарының, білім беру орталықтарының, сонымен қатар мұғалімдердің өдері жасаған тест материалдары қолданылды. 
ҰБТ құралдарын қайта қалыптастыру негізінде, орта білім беру мазмұнының жаңартылған элементтерін есепке ала отырып, қала мектептерінде педагогикалық және ата-аналар қоғамының арасында түсінік беру жұмыстары кеңінен жүргізілген болатын. Өзгерутелер бойынша түсінік жұмыстары сынып және ата-аналар жиналысы арқылы, оқушылардың жеке жұмыстары арқылы, конференциялар, кездесулер, дөңгелек үстелдер арқылы, мектеп және білім беру бөлімінің сайттарының жұмыстары арқылы жүзеге асырылды. 
21, 22 маусым күндері Торайғыров атындағы ПМУ, ПМПИ және ИнЕУ ҰБТ өткізу пунктері базасында ұлттық тестілеуге 37 қала мектептерінен 682 оқушы қатысты, соның ішінде 274 - (40,2%) мемлекеттік тілде тапсырды.
Қаланың жалпы орта мектептері түлектерінің орташа балы 140 мүмкін балдан 100 балды құрады (2016 жылы - 84,4 балл). Қатысушылардың жартысынан көбі (346/55 %) 100 және одан да жоғары балды алды (2016 жылы – 133/20%). Облыс түлектері арасында тестілеу қорытындысы бойынша жоғарғы балды № мектеп-лицей оқушысы Сальменбаев Алғыр алды – 138 балл, № 11, 35, 39 орта мектептерінің түлектері жоғарғы нәтиже көрсетті (Ертісбаева Ботагөз, Тиштенов Әділ, Рахимжанова Әдия –133балдан).
30/81% қатысушы мектептердің орташа балы облыстық, 18/48% - қалалық көрсеткіштен жоғары.
Ең жоғарғы көрсеткішті № 29 (115,8 б.), №20 (112,8 б.), №7 (111,8 б.), №34 (110,6 б.), № 13 (108,2 б.), № 39 (108,1б.), № 25 (104,7 б.), №16 (104,5 б.) мектеп түлектері көрсетті.
Бұл Павлодар қаласының жалпы орта мектептеріне Павлодар облысының аудандары мен қалалары арасында бірінші орынға жайғасуға, Павлодар облысының орташа көрсеткішінен (91,76 б.),  г. Астана қаласы (84, 65 б.) және Алматы қаласының (96,78 б.) көрсеткіштерінен жоғарғы нәтиже көрсетуге мүмкіндік берді.
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Итоги ЕНТ – 2017
выпускников общеобразовательных школ города Павлодара

	С учетом новых подходов к оценке итоговой аттестации выпускников 2017 года отделом образования города Павлодара велась планомерная работа по разъяснению новых правил и подготовке учителей и выпускников к  ЕНТ. 
В период подготовки проводились коучинги, семинар-практикумы, заседания творческих групп учителей-предметников, целью которых было оказание педагогам методической и практической помощи в осмыслении новых подходов,  разъяснении  технологии  тестов нового формата ЕНТ,  решении проблем при подготовке выпускников.
В работе по подготовке использовались материалы Национального центра тестирования, образовательных центров, а также материалы, которые разрабатывались самими учителями. 
В рамках переформатирования инструментария ЕНТ с учетом элементов обновленного содержания среднего образования среди учеников, педагогической и родительской общественности шла широкая разъяснительная работа. Разъяснение изменений осуществлялось через классные и родительские собрания, индивидуальную работу с учениками, работу сайтов школ и отдела образования. 
21, 22 июня текущего года на базе пунктов проведения ЕНТ ПГУ имени С. Торайгырова, ПГПИ и ИнЕУ в национальном тестировании приняли участие 682 выпускника из 37 школ города, в том числе 274 (40,2%) - на государственном языке.
Средний балл выпускников общеобразовательных школ города Павлодара составил 100 из 140 возможных (2016 год - 84,4 балла). Более половины участников (346/55 %) набрали 100 и более баллов (в 2016 году – 133/20%). Наивысший балл по итогам тестирования выпускников области у ученика школы-лицея № 16 Сальменбаева Алгыра – 138 б., высокие результаты у выпускников средних школ № 11, 35, 39 (Ертысбаева Ботагоз, Тиштенов  Адиль, Рахимжанова Адия – по 133б.).
Средний балл 30/81%  школ-участниц выше областного, 18/48% - выше городского.
Наивысший результат показали выпускники школ № 29 (115,8 балла), № 20 (112,8 балла), № 7 (111,8 балла), № 34 (110,6 балла), № 13 (108,2 балла),       №39 (108,1 балл), №25 (104,7 балла), №16 (104,5 балла).	
Это позволило выпускникам общеобразовательных школ города Павлодара занять первую позицию среди городов и районов Павлодарской области, показать результат выше среднего показателя по Павлодарской области (91,76 б.), показателя г. Астаны (84, 65 б.) и г. Алматы (96,78 б.).
