Жаяу жүргіншілерге арналған жол ережелері
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Жаяу жүргіншілер жаяужолмен немесе жаяу жүргіншілер жолымен жүруі тиіс, ал олардың болмауында жолжағамен өтулері керек. 

Жаяужол, жаяу жүргіншілер жолы немесе жолжағаның болмаған кезінде, велосипед жолымен немесе жол өтпелі жердің шетімен бір қатармен жүруге болады. 

Жол өтпелі жердің шетімен жүрген кезде жаяу жүргіншілер келе жатқан автокөліктер жүрісіне қарама қарсы жүруі тиіс. 

Түнгі уақыт мерзімінде немесе көрінімділіктің нашар уакытында, жол өтпелі жерден  немесе жолжағадан өткен кезде жаяу жүргіншілер өздірімен бірге жарықбергіш заттарды алып жүруі керек. 

Топ балаларды тек қана жаяужолмен немесе жаяу жүргіншілер жолымен жүргізу керек, ал олардың болмаған кезінде жол жиегімен және де тек қана тәуліктің жарық кезінде ересек адамдармен бірге өтуге болады. Жаяу жүргіншілер жолдың өтпелі жерлерін жаяу жүргіншілер одан басқа жер үсті және жер асты өтетін жерден өтулері тиіс. 
Өтетін жердің көру аймағының болмаған кезінде жолды өтпелі жердің тік бұрышымен жүруге рұқсат беріледі. 
Жол жүруі реттелетін жерлерде жаяу жүргіншілер реттеуші адамның нұсқауларына немесе бағдаршамға назар аударып жүруі тиіс. 
Жол жүруі реттелмейтін жерлерде жаяу жүргіншілер жолдың өтпелі жерінен тек қана автокөліктердің болмаған және де өзінің өміріне қауіп жоқ екеніне көз жеткізген кезінде өтулері керек. Жолдың өтпелі жерін өткен кезде  жаяу жүргіншілер  жол қозғалысқа бөгет жасамаулары тиіс және де автокөліктен түскен уақытында жанжаққа қарап мұқият болуы керек.
Жолдың жүретін бөлігіне шыққан уақытта жаяу жүргіншілер тоқтап қалып, кідіруге немесе жолды бөгеуге болмайды. Берілген уақытта жаяу жүргіншілер жолды өтуге үлгермеген кезде автокөліктер жолының қиысының бөлігінде тұрулары тиіс. Жолды өтуді жалғастыру үшін бағдаршамға назар аударып, өз өміріне және жол қозғалысына кауіп жоқ екендігіне көз жеткізіп ғана жалғастыруға болады. 
