ПСИХОЛОГ

Туыстас мамандар: педагог, психотерапевт, социолог, дефектолог, психофизиолог, психиатр,әлеуметтік қызметкер

Қызметтің мазмұны: Психолог-кенесші клиенттермен мамандық таңдау бойынша жұмыс жасайды, мансапты жоспарлау, баланы тәрбиелеумен оқыту, жеке тұлғаның өсуі,отбасылық мәселелерді шешу жолдары және т.б.. Кенес беру мақсатында  фирмаларға, мемлекеттік қызметтерге және мекемелерге кадрларды түгендеу  сұрақтары бойынша қызмет көрсетеді,ұжымда қарым қатынас, қолайлы    психологичялық климатты жасауда да қызметтерін көрсетеді. 

Психолог-кенесші клиентті тыңдап әрбірі жеке жағдай бойынша ақпаратты жинайды  ,   клиентпен жақсы қарым қатынасқа түсіп барынша көмегін тигізеді. Қажет    диагностиканы жасайды. Алынған ақпаратпен жағдайды талдайды. Оның өзгеру жолдарын талқылайды. 
Еңбек шарттары: Жоғары  жүйке-психикалық, эмоционалдық, интеллектуалдық және коммуникативтік жүктемелер. 

Доминантты қызығушылықтар: Психология, педагогика, медицина,тарих, философия, өнер, социология, экономика, құқық, математика, әдебиет, журналистика. 
Қолдану салалары: Оқыту мекемелер, арнайы мектептер, мәдениет және қосымша оқу мекемелер.
Доминнантты кәсіби бағыт: Адамдармен және белгілі жүйлермен жұмыс жасау
Қажет қасиеттер: Кенес берудің терен білімі. Жақсы дамыған  интеллектуалды қабілеттері (әсіресе вербалды интеллект ), жоғары концентрация, назар аудару, тыңдау,   істің мәнін бөлу, жақсы және ұзақ жадын, жоғары  эмоционалды тұрақтылық - ұстамдылық, сабырлық, дамыған коммуникативті қасиеттер –ақ пейілді, уайымдау, жақсы  дикция, жоғары мәдениет. Шығармашылыққа қабілет, жаңа білімге деген ізденіс. Сүйкімді келбет және дауыс тембрі.

Медициналық шектеулер: Жүрек аурулар. Ішкі мүше аурулар. Психикалық аытқулар . Ашушандық. Сөйлеу дефектілер. Физикалық кемшіліктер
Мамандардың сұранысы: Еңбек нарығында орташа 

Жоғары білім: ПМПИ,  ИнЕУ педагогика психология , психология, ПМУ психология.

Білімді жалғастыру мүмкіндігі және кәсіби өсудің перспективалары: Біліктілікті жоғарлату курстары.Әкімшілік өсу.   Аспирантурада оқыту. Әдістемелік жәнеғылыми жұмыстар.
