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«Тілдер» айлығы аясында өткізілген іс-шаралар жөнінде есеп.
Мақсаты: Тәуелсіз елімізде өмір сүріп отырған түрлі ұлт өкілдері арасындағы достық пен бірлікті нығайту барысында мемлекеттік тілге құрмет сезімдерін қалыптастыру, үш тілдік саясатын дамыту- Қазақстан республикасының «Қазақстан республикасындағы тілдер туралы» Заңын жүзеге асыру
	Тілдер айлығына арналған іс шаралар жоспары құрылды. Тілдер айлығы  «Ана тілім-құдіретім» атты радиолинейкан басталды. Оқушылар тілге байланысты өлең жырларды қазақ ,орыс,ағылшын тілдерінде оқыды. 1 сынып мұғалімі Жазкей Сайрагүл  «Сиқырлы тон» атты анимациялық фильм көрсетуді  ұйымдастырып, бүлдіршіндерге мультфильм көрсетті.«Тілім менің -тірегім» атты сынып сағаттары қазақ бастауыш сынып оқушылары үшін өткізілді.  «Қазақшаңыз қалай?» атты акция бастауыш сынып оқушыларының ата -аналары үшін Болат Г.Т.,Ельтаева С.Д. ұйымдастырды. Ата-аналар қазақша білетін сөздерін айтты, балаларымен бірге қалай сабақ оқитындарын айтты.  Жоғары ұпай жинаған ата- ана «5» деген бағаға ие болды.
3 сыныптар арасында «Қызықты грамматикаға саяхат» атты сайысты Шойынбаева Н.Н өткізді.
«Тілдің мерейі-елдің мерейі» атты тәрбие сағатын 4 сыныптар арасында Ғ.М.Сарсенова ұйымдастырды.Бастауыш сыныптар арасында өткізілген шаралар өз деңгейінде ,қызықты өтті.
Орта буындағы қазақ сынып оқушылары үшін «Тілдер үштұғырлығы» атты үш тілде оқу- тәрбие сағаты өтті. Бұл жиында үш тілдің тұғырлығы айтылып, әр тіл жеке бөлім ретінде өтті.
5-9 сыныптар арасында «Ұлт байлығы –тіл», «Мемлекеттік тіл-менің тілім»,«Өлең  - сөздің патшасы» поэзия кеші өткізілді.
Қазақ тілінің «Білгірлер» атты сайысы алтыншы сыныптар арасында ұйымдастырылды. Оқушылар көптілді білу арқылы сайыстың тапсырмаларын орындап отырды.5 «г» ,6 «г» қазақ сыныптары арасында Г.Е.Тәліпова мен А.Е.Омарова оқу-тәрбие сағатын ұйымдастырып, 5 «г» сыныбы жан-жақты біліктіліктерін көрсете білді.. Жоғары сынып оқушылары арасында «Ойлан да тап!» атты сайыс өтті. 10 сыныптар арасында М.Д. Асайинованың ұйымдастыруымен өткізілген шараға әкімшілік өз бағасын берді.Мектеп кітапханасында  «Бір ел - бір кітап» атты көрмесінТорайғыров атындағы облыстық кітапхана ұйымдастырды. Оған қазақ сыныптарының оқушылары қатысқан болатын.  Іс-шараның өткізілуі туралы ақпарат мектеп сайтында бар. Қорыта келгенде, «Тіл айлығы» аясындажоспарланған жоспар бойынша ұйымдастырылып, жүзеге асырылды. Алға қойылған мақсаттар мен міндеттер орындалды.
Ұсыныстар: 1.Айлықтың жабылу кезеңін ұйымдастыру,жүлдегерлерді марапаттау.
2.Шығарма сайысының деңгейін арттыру.
3.Тілге дарынды оқушылармен жұмысты ары қарай жалғастыру.
4.
5.
әБ жетекшісі. 
