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ҚАЗАҚСТАНДАҒЫ КӨПТІЛДІЛІК-УАҚЫТ ТАЛАБЫ
     Қазақстан Орта білім беру жүйесінде қазақ, орыс және ағылшын тілдерін оқытуға бағытталған көптілді білім беруді жүзеге асыруға кірісті. Көптілді тұлғаны қалыптастыру-тәуелсіз Қазақстанның тіл саясатының мақсаты.
    Тіл құзыреттіліктерін дамыту саласында оқушыдардың ғылыми-жаратылыстану лексикасын 2015 жылдан бастап №39 ЖОМ 5, 6 және 7 сынып оқушылары көптілді білім беруді енгізу жағдайында "English plus" курсын сабақтарында өтеді.
    Курс үшін лексикалық минимумды қалыптастыру үшін жаратылыстану, физика және биология бойынша оқу бағдарламаларының талаптарына сәйкес әдістемелік-дидактикалық құрал, пәндер бойынша бастауыш терминологиялық глоссарий жасалды.
    Сабақ теориялық сұрақтарды қарастыруды және практикалық тапсырмаларды орындауды көздейді. Әр түрлі тапсырмалар оқушылар командада жұмыс істеуді, мәліметтерді салыстыруды және дәлелді қорытынды жасауды үйренуіне бағытталған. Бұл оқушыларға олардың тілдік дайындық деңгейін және материалды білуін көрсетуге, ал мұғалімге – осы арнайы курс бойынша оқушылардың білім деңгейін, іскерлігін және дағдыларын бақылауды жүзеге асыруға мүмкіндік береді.
         Сабақтар сөйлеу әрекетінің төрт түрін қолдану арқылы құрылған: тыңдау, сөйлеу, оқу, жазу. Осы бағдарламаның ерекшелігі аудио және бейнематериалдармен белсенді жұмыс істеу және оның пәнаралық сипаты болып табылады.
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