Дыбыстық техник
	


Сипаттамалары

Жұмыстың түрлері - Қызмет / Шығармашылық / Өндіріс

Кәсіби бағдар - адам - ​​техника / адам - ​​белгі

Қызмет салалары - Ақпараттық технологиялар / Мәдениет / Қызмет

Жұмыс саласы - Ақпарат / Инженерлік / Өнер
Жұмыстың мазмұны: Радио және теледидарда радио және телеарналардың дыбыстық дизайнымен, деңгейімен және техникалық сапасымен қамтамасыз етіледі. Студияны және студиядан тыс түсіруді (жазуды) жүргізеді, сондай-ақ хабар таратады. Сценарийдің акустикалық ерекшеліктеріне байланысты режиссердің сценарийі мен скринингтерін, актердің тапсыруына, дайындықтарына және бағдарламаларды қабылдауына қатысу.

Арнайы дыбыс әсерлерін жасау үшін, тікелей эфирге емес, трансляцияларда және түсіруде пайдалану үшін арнайы жазбаларды ұстайды. Кейіннен орнату және қайта жазу арқылы қор есеп жазбаларын жүргізеді. Дыбыс инженері үйде жұмыс істейді. Еңбек тәртібі нормализацияланған. Еңбек қауіпі: есту аппараттарына жоғары жүктеме.

Білуі тиіс: Радио және телеарналардың техникалық және көркемдік деңгейіне қойылатын талаптар; музыкалық өнердегі, акустика және дыбыстық технологиялар саласындағы жетістіктері; радио және теледидар бағдарламаларын жасау технологиясы, дыбыс жазу және дыбыс шығаратын аппаратура, студиялардың акустикалық ерекшеліктері, театр және концерт залдары. Ол механикалық және электронды еңбек құралдарын, дыбыс жазбаларын жазу, өңдеу және орнату үшін арнайы жабдықты пайдаланады.

Кәсiби маңызды қасиеттер    

• мұқият болу;

• жақсы тыңдау;

• көрнекі-фигуративті ойлау;

• Ұзақ мерзімді және операциялық жадтың үлкен көлемі;

• ұқыптылық.

Медициналық байқау

• жүрек-тамыр аурулары;

• орталық жүйке жүйесі;

• қатаң реттелетін еңбек жағдайында жұмыс қабілетін төмендету;

• бас айналу және сананың жоғалуы;

• есту қабілетінің жоғарылауы.
Мамандық алу жолдары: Университеттер.

Өзара байланысты мамандық: Кинооператор, дыбыстық инженер.
