  Металл қуюшы
	


Сипаттамалары

Еңбек түрлері - Қызмет / Өндіріс

Кәсіби бағдар - адам - ​​технология

Қызмет салалары - Өнеркәсіп / Қызмет

Еңбек саласы - техника
Еңбектің мазмұны: Машина жасау және металл өңдеу кәсіпорындарында құю өндірісінде жұмыс істейді. Ол краннан немесе қолмен жасалған шойыннан құйма қалыптарға (тұрақты металл құюға) және құймаларға (құймалар түрінде металл шығаруға арналған қалыптар), сондай-ақ күрделі тұрақты металл немесе жер бланкілеріне балқытылған темір, болат немесе түсті металды салады.

 Легирленген және жоғары легирленген болаттардың құйма және құйма қалыптарға құюы, жоғары құймаланған және ыстыққа төзімді қорытпалар қолмен құю арқылы құюға арналған. Металл құю үшін құйма табандардың дайындығын тексереді, қалыпқа құйылған металдың температурасын анықтайды, қалыптардың ыңғайлы орналасуын бақылайды.

Тұтқаны үтіктеу және модификациялауды жүзеге асырады. Кастинг сапасын бақылайды. Құралдар мен құралдар: қолмен және жартылай автоматты құралдарды пайдалану. Ұйымдастыру және жұмыс істеу шарттары: Қызмет ерекше жағдайларда (құйылған жерлерде зауыттар дүкендерінде, ыстық металдың жоғары температурасында) жүзеге асырылады. Жұмыстың уақытша тапшылығы жағдайында ауыр дене күші, көздің кернеуіне байланысты. Жеке және жұппен жұмыс істейді. Біліктілікке байланысты мамандық 1 - 4 санатты.

Білу керек: физика, химия (мектептің оқу жоспарында жақсы); металтану және металл технологиясының негіздері; әртүрлі болаттар, ыстыққа төзімді қорытпалар (оларды ажырата білу); әртүрлі маркалы металл құю процесі; әр түрлі нысандар мен олардың мақсаттары; формаларды жинау және бекіту ережелері; газды және шыбықтан газды алу тәсілдері; құйма үтікті модификациялау және легірлеу әдістері; қауіпсіздік ережелері.

Кәсiби маңызды қасиеттер

• жақсы физикалық дайындық және төзімділік;

• жылдам мотор реакциясы;

• қозғалыстарды жақсы үйлестіру;

• жақсы шоғырлану, коммутация және көңіл бөлу;

• жоғары температураға төзімділік.
Медициналық байқау

• бір көздің 0,5-ден төмен және екінші жағынан 0,2-ден төмен түзетумен көрнекілік сезімталдығы; көзқарасты 20 ° шектеуге; катаракта;

• бұзылған функциялары бар тірек-қимыл аппаратының аурулары;

• перифериялық жүйке жүйесінің созылмалы аурулары;

• Реверс ауруы, перифериялық ангиоспазм;

• төменгі бөліктердің айқын варикоздық тамырлары, тромбофлебит, геморрой;

• іштің энтероптозы, індеті, тік ішектің пролапсы;

• созылмалы, жиі қайталанатын тері аурулары.

Мамандық алу тәсілдері: колледж, оқу және өндірістік кәсіпорындар (зауыттарда).

Байланысты мамандықтар: дәнекерлеуші, кескіш.
