Компьютерлік  желілер инженері
	


Сипаттамалары 
Еңбектің түрлері - өндіріс / зерттеу / бақылау

Кәсіби бағдар - адам - ​​техника / адам – ​​белгі         

Қызмет салалары - Ақпараттық технологиялар / Өнеркәсіп

Еңбек саласы - адам / ақпараттық / инженерлік

Жұмыстың мазмұны: Компьютер желісінің инженері деректер желілерінде қолданылатын желілерді / желілерді / желілерді және жүйелерді жобалайды, жасайды, сынайды, байланыстырады және жүргізеді. Ол компьютерлерді жергілікті және ірі желілерге қосу үшін желілік жүйелерді жобалайды.

Клиентпен бірге оның қажеттіліктері мен талаптары бағдарламалық жасақтама мен қызметтерге арналған. Осы талаптарды қанағаттандыру үшін компьютер желісінің инженері желілік құрылымды дамытады, тестілеу және түрлі желілік құрылымдық шешімдерді талдайды. Ол қажетті жабдықты жинау немесе сатып алу туралы шешім қабылдауы керек. Ол жаңа өнімдерді тексереді және оларды басқа компьютер мамандарымен ынтымақтасып, бар жүйелермен біріктіреді.

Қажет болған жағдайда ол ақау мен кемшіліктерді жояды. Компьютерлік желі инженерінің жұмысы әртүрлі: клиенттермен көп жұмыс істеу керек, олардың қажеттіліктерін зерттеу, жаңа өнімдермен танысу. Жұмыс уақытының басым бөлігі компьютерде өткізіледі. Деректерді беру жүйесі немесе өнімді дамыту әріптестерімен тығыз қарым-қатынас жасауды талап етеді, сонымен бірге жұмыс сенімділігі мен мерзімге сәйкестігі үшін жауапты болуы мүмкін.

Инженерлер командалары бірігіп жұмыс істей білуі керек, сондықтан әркімнің не бары туралы бірдей идеясы бар және жалпы күш-жігердің табысқа жетуіне мүмкіндік беруі керек. Әртүрлі топ мүшелері бірдей тапсырманың әр түрлі бөліктерін жиі орындағандықтан, олар уақыт кестесін бір-бірімен жақсы үйлестіруі керек.

Білу керек: Компьютерлік желі инженері жүйенің және бағдарламалық жасақтаманың құрылымы мен құрылымын білуі керек, компьютерлік жүйелердің әртүрлі бөліктерін біріктіріп, туындайтын техникалық мәселелерді шеше алады. Ол атқарылған жұмыстың көлемін бағалай білуі керек және оны орындау үшін қажетті уақытты жоспарлауы керек. Тұтынушыларға қойылатын талаптарды талдау және олардың үміттерін дәл түсіну үшін жақсы қарым-қатынас пен тыңдау дағдыларына ие болу маңызды.

Кәсiби маңызды қасиеттер

Аналитикалық;

• шығармашылық;

• Командада жұмыс істеу мүмкіндігі;

• проблемаларды шешу қабілеті;

• бастама;

• тәуекелдерді басқару мүмкіндігі;

• икемділік.

Медициналық байқау

Көру, есту органдарының аурулары;

• Тірек-қимыл аппараты;

Жұқпалы аурулар.

Мамандық алу жолдары: Жоғары оқу орындары.

Байланысты мамандықтар: инженер-программист, инженер-жүйелік инженер, өндірісті басқарудың автоматтандырылған жүйелерінің инженері.

