Балалар сын тұрғысынан өмір сүрсе, олар басқа адамдарды сынауға және айыптайды;

Егер балалар араздық пен ашулылық жағдайында өмір сүрсе, онда олар зұлымдықты үйренеді, күресуге үйренеді;

Егер балалар шамадан тыс өмір сүрсе, олар шешуші және өте қарапайым болады;

Егер балалар ұят және уайымдау жағдайында өмір сүрсе, өзін-өзі бағалау кінәсінің сезімін тудырады.

Ата-аналар өз балаларымен және жасөспірімдерімен көп уақыт өткізген сайын, ата-аналарының қарт ата-аналары өздерінің әкелерінің үйінде ересек балаларды көруге мүмкіндік береді.

Ата-аналардың саны азайған сайын ата-аналар өздерінің баласымен қарым-қатынас жасауда қатерлер мен жазаларды қолданады, ал үлкен балалардың ата-аналарының қартайған қартаюына рұқсат етіледі.

Ата-аналар жиі балаларды тәрбиелеуде балалардың қасақана әрекеттерін еске түсіреді және еске түсіреді, сол себепті қарт ата-анасының кез-келген әлсіздігі байқалады және ересек баланың назарын аударады.

Бұрын ата-аналар балаға сабырлы және сабырлы болуды үйренсе, егде ата-аналар өздерінің өскелең балаларынан шыдамдылық пен төзімділікті сезінуі мүмкін.

Балалық шағымдық пен дөрекілік әрдайым дерлік қайғыға келіп, қартайған кездерде ренжіген, өте қайғылы және өте қайғыға толы.

Балалы болғысы келетін ата-аналар өздеріне ғана емес, өздеріне: өзімнің қандай бала тәрбиелеуім керек екенін білу керек, бірақ қартайған кезім қандай болуы керек және оны мүлде қолыма аламын ба?

Балалар ұжымымен жұмыс жасаудағы сынып жетекшісі балалар мен ата-аналардың қарым-қатынасына қатысты көптеген проблемалық мәселелерді шешуге, ересектермен сөйлесуге, білім беру мәселелері бойынша өздерінің ата-аналарының маңызды және мақсатты ағартуларын жүзеге асыруға тиіс. Бұл білімнің студенттердің отбасыларында жетіле алатын қиын жағдайларды алдын ала білуден гөрі, алда тұрғаны өте маңызды. Тек сонда ғана білім беру жүйесіндегі кейбір нәтижелер туралы айтуға болады.

Заң 1

Балаңыздың сүйіспеншілігін бағалаңыз. Есіңізде болсын, сүйіспеншілікке деген жеккөрушіліктің бір ғана қадамы баяу қадам жасамаңыз!

Заң 2

Балаңызды қорлаңыз. Өзіңізді қорлау арқылы сіз басқа адамдарға қатысты қолдануға болатын өзінің шеберлігі мен қорлайтын шеберлігін қалыптастырасыз. Мүмкін, сен олар боласың.

Заң 3

Балаңызға қауіп төндірмеңіз. Ересек адамның қатері баланың өтірігін тудырады, қорқыныш пен жеккөрушілікке әкеледі.

Ең жақын және қымбатты адамдарға - менің ата-анамға хат жолдау
 Мені бүлдірмеңдер. Мен сұрайтын барлық нәрселерді қабылдауға болмайтындығын жақсы білемін. Мен тек сізді тексеріп жатырмын.

Менімен тығыз байланыста болудан қорықпа. Мен мұны жақсы көремін. Бұл шара мен орын туралы білуге ​​мүмкіндік береді.

 Менімен қарым-қатынасыңызда күш қолданбаңыз. Әйтпесе, бұл маған биліктің бәрі маңызды екенін ойлауды үйретеді. Өте үлкен дайындықпен менімен бірге басшылықты қабылдаймын.

Сәйкестік болмаңыз. Бұл мені шатастырып, барлық ықтимал жағдайларда «судан шығуға» тырысады.

Empty Бос уәделерді жасамаңыз. Бұл менің сеніміме нұқсан келтіреді.

Мен айтқан сөздеріме және өзіңді ренжітетін нәрсені істегенде, менің арандатуыма бермеңдер. Әйтпесе, мен қайтадан осындай «жеңіске» жетуге тырысамын.

You Мен сені жек көретінімді айтсам, мұңайма. Мен жай ғана сенің маған не істегеніне өкінгеніңді қалаймын.

Мені бала сияқты сезінбеңіз. Мен «Әлемнің орталығы» секілді әрекет ете алатынымды айтып, оны өтемін.

 Өзіме және өзіме не істей алатынымды мен үшін жасамаңыз. Егер бұл орын алса, мен сіздерге әрдайым қызмет етуге талпынамын.

Менің ақыл-парасатқа назар аудармаңыз. Сіздің көңіліңіз жоғары болады, оларды түзетуге болады.

 Басқа адамдар алдында маған түсініктеме бермеңіз. Түсініктемелерге тек жеке, бейтаныс адамдар ғана жауап беремін.

A Жанжалды жағдайға үйретуге тырыспаңыз. Мен әлі ештеңе естімеймін, бірақ егер естисем, жауап алмаймын. Егер мені ашуланудың ақылға қонымдылығы бар болса, менімен сөйлесіңіз.

Мені үнемі дәріс оқымауға тырыспаңыз. «Жақсы» дегеннің және «жаман» дегеннің қандай екенін білуіме таңқалар едік.

 Мен жасаған қателіктерім - қылмыс деп ойлаймын. Мен ештеңе жоқ деп ойламай, қателесуді үйренуім керек.

 Мені сықпаңыз және ұнамаңыз. Әйтпесе, мен өзімді қорғау үшін саңырау болып көрінуге тура келеді.

 Маған жаман мінез-құлық туралы түсініктеме беруді сұрамаңыз. Мен ештеңе түсіндіре алмаймын. Егер мұны түсінетін болсаңыз, өзіме түсіндіруге тырысамын және барлық нәрсені түсіндіруге тырысамын, содан кейін уақытты талап етеді.

Менің адалдықты артық бағаламаңыз. Мені қорқытуға болады, бірақ мен өтірік айта бастаймын.

• Дамып жатқанымды ұмытпаңыз, бұл эксперимент жасаймын. Сонымен, мен оқимын. Сәлемдесу, өтінемін.

 Өзімнің жұмысымның салдарынан қорғамаңыз. Өз тәжірибемнен үйренуім керек.
Менің кішкентай ауруларыма назар аудармаңыз. Егер мен оның арқасында сіздердің көңілдеріңіздің ортасында болсам, денсаулығымды жоғалтуды үйренуге болады.

Hon Егер сізден адал және тікелей сұрақтар қойсам, мені жұмыстан шығармаңыз. Әйтпесе, мені қызықтыратын ақпаратпен күресуді тоқтатып, іздеймін
ұсыныс.

Менің ақылсыз және мазасыз сұрақтарға жауап бермеңіз. Мен сіздің назарыңызды аударғым келеді.

 Мен үшін кешірім сұрағаныңыз өзіңіздің қадіріңізден төмен екенін ұмытпаңыз. Сіздің адал кешіріміңіз және қателіктеріңізді мойындау сізді таңқаларлық сезіммен байланыстырады.

Ешқашан мінсіз және мінсіз екеніңізді ешқашан айтпаңыз. Әйтпесе, мен тым көп лайықты болуға тиіс боламын, сондықтан мен өзіме қарама-қарсы тұрғым келмейді.

Together Біз бір-бірімізбен бірге аз уақыт өткізгенімізге алаңдамаңыз. Бұл сізбен қалай жұмсауымыз туралы алаңдатуға тұрарлық,

• Менің қорқыныштарым сізді алаңдатпай қоймаңыз. Әйтпесе, мен қорқамын. Мені батылдықпен және өз еркіңізбен көрсетіңіз.

Өзіңіздің түсінігіңізді және қолдауыңызды қажет етпейтінін ұмытпаңыз. Менің ойымша, сіз менсіз білесіздер.

Достарыңызға қалай әсер ететіндігіңізге көз жеткізіңіз. Мен сіздердің ең жақсы дос болғым келеді.

қазір емес, егер
  сіз күн сайын жомарттықпен маған бере сіздің жақсы ой мен жақсы тілектерін ұмытпаңыз,, содан кейін бірнеше жылдан кейін сізге жүз оралады.

Әлемдегі ең үлкен ғажапты екеніңді есте сақтаңыз. Бұл керемет - мен, сіздің балаңыз!

Оның тану қосу туралы шешім қабылдайды белгілі бір ko¬lichestvom ата-ана махаббат пен болуымен аралас, әкелік және аналық беделін сүйетін хош өз otvets¬tvennosti қосыңыз.

Рецептте көрсетілген ата-аналық білімнің негізгі қағидаларын талдай отырып, сіз баланы қабылдау принципі ең маңызды принцип екенін түсінесіз. Баланы асырап алу - бұл ата-ананың сүйіспеншілігінің көрінісі, ол бала оны қалай жақсы көретінін түсінетін кезде. Баланы қабылдау - оны күнделікке немесе төсекке ескертусіз тазалау емес, сонымен қатар осы дүниеде өмір сүру фактісі үшін сүйу. Психологиялық әдебиетте іс-әрекеттерге байланысты қабылдауға шартты қабылдау болып табылады, жер асты соққысы бар. Бұл моральдық және өте қауіпті деп аталатын проблемаларға алып келеді. Ойындарды қабылдау қабылданбайтын және алдау негізінде жасанды дәмге ие.

Баланың маңыздылығы осы немесе шынайы қабылдаудың негізі болып табылады
Баланың ата-анасымен жақсы қарым-қатынастарының негізі оның ата-анасының мойындауы болып табылады.

Тану - баланың өзіндік құндылық сезімін және өз күшіне деген сенімділігін сақтау. Ата-аналар тарапынан өмірді берген баланың олардың үміттерін қанағаттандыратыны туралы қайтымсыз пікір. ата-аналар баланың маңыздылығын мойындайды болса, онда олар, тіпті шағын табысқа, егер, оның артықшылықтары атап барлығына құттықтау тырысады, өмірдің қиындықтар сәттерде ынталандыру және қолдау. бала, ата-аналар өз іс-әрекеттерін түсінуге тырысады, тіпті дұрыс сезінуге тиіс, бірақ олар ол қатер жоқ кінәсін дереу өкіну және тануды талап етпейтін, және [оған осындай қылық әкелді түсінуге тырысу, және сіз мұндай болдырмау мүмкін қалай болашақтағы жағдай. Тану - белгілі бір дәрежеде ата-ананың шыдамдылығы. Төзім оларға теріс қылық және бала жақын көз улайтындарға туралы емес, бірақ бала жасалған сезінуге және тануға уақыт бар, және әкесі мен анасы жақын болды және оны қолдау фактісі.

Балаларда тану формалары өздерінің құндылықтары мен олардың отбасындағы қажеттілік сезімі. Өз баласының бар екендігіне және оларды мойындағанына оң көзқараспен қарайтын болсақ, кейбір ата-аналар оны қалай көргісі келетінін айтады. Сонымен қатар, олардың көбі идеализирленген бейнені бейнелейді, ол кейде қалаған суретден тұрады және шындықтан алыс. Ата-ананың мінез-құлқы нағыз шындыққа сәйкес келмесе, көптеген отбасыларда ата-аналар мен балалар арасындағы қарым-қатынаста қиындықтар пайда болады.

Басқаша айтқанда, егер сіз ата-ана идеяларым бойынша жақсы болсаңыз, онда сен сүйікті, мойынсұнған, танылған. Егер бұлай болмаса, бұл ата-ананың тітіркенусіз қалуына әкеліп соғады және әртүрлі нысандарды қабылдайтын, кейде тіпті ұнамсыз жағдайларда да көрінеді.

Бала ерте балалық шақ тану қажет, бірақ ол жасы дағдарыстар кезінде, әсіресе қажет: ерте оқыту deyatel¬nosti, жыныстық жетілу, өмір іздеу.

Баланы тану отбасының мақұлдауын, мақтануын, оң реакциясын білдіреді, баланың ең аз күш-жігерін жұмсайды, бұл оны жақсы, ақылды, мейірімді етеді. Ата-ана тәрбиелеудің мұндай әдістерін мақұлдау және мадақтау ретінде мойындау мүмкін емес. Бала қоқысты шығарып алды, бөлмесін немесе пәтерді тазартты, аю буынына көмектесті - мұның бәрі және одан да көп ата-аналар мақұлдап, белгіленуі керек.

Тану үлкен білім беру құндылығына ие, сондықтан балаларды тәрбиелеуде кездейсоқ болмауы мүмкін. Егер бұл орын алса, онда балалар оны пайдалана бастайды және оны басқарады. Кейде психологиялық-психологиялық консультациялар барысында сіз ата-аналарға сұрақтар қойып, оларға жауап бере алмайтын сұрақтарды бересіз. «Балаңызды тану үшін нені білдіреді?» Ата-аналар ештеңе айта алмайды, бірақ олардың айтқандары өте аз. Сәйкестендіру пәтердің суреттерінің қабырғаларында және баланың өлеңдерінде, қолөнер және модельдерде, мерекелік газеттерде және құттықтауларға арналған үйдегі ең көрнекті орын.
