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Кто-то, когда-то, должен ответить,

Высветив правду, истину вскрыв,

Что же такое – трудные дети?

Вечный вопрос и больной как нарыв.

Вот он сидит перед нами, глядите,

Сжался пружиной, отчаялся он,

Словно стена без дверей и без окон.

Вот они, главные истины эти:

Поздно заметили… поздно учли…

Нет! Не рождаются трудные дети!

Просто им вовремя не помогли.

Вот такими словами я бы определила суть воспитательного процесса в школе. И основная роль в нем возлагается на плечи классного руководителя, который обязан, не навредив, создать условия существования ребенка в общеобразовательном учреждении для его успешной жизнедеятельности, условия, позволяющие проявить и раскрыть себя в отношениях с окружающими. Сегодня мы понимаем, что возможность саморазвития и самореализации личности современный школьник может получить благодаря включению его в реальные социальные отношения [9.C.-26]. 
Безусловно, классный руководитель ближе всех из должностных лиц стоит к ученику, поэтому и является средоточием всех социальных воздействий на воспитанника: от наблюдения до слова и дела.  Но «один в поле не воин», - приходит на ум пословица. И здесь очень своевременна помощь социально-психологической службы, которая обеспечивает сопровождение ребенка на всех этапах его школьной жизни через тесное сотрудничество психолога и социального педагога с классными руководителями, родителями и учителями – предметниками, ученическими коллективами [5.C.-68].  Поэтому, естественно и логично, мы говорим сегодня о более тесном взаимодействии классного руководителя и социального педагога.
Как же строится совместная работа социального педагога и классного руководителя? Выделяют несколько ведущих направлений сотрудничества классного руководителя с социальным педагогом:

- социально-педагогическое обследование ребенка;

-организация воспитательного воздействия на «трудного» ребенка, детей «группы риска»;

- взаимодействие с семьей учащихся;

- поддержка детей, попавших в экстремальные ситуации;

-сбор документов для направления школьников в специальные воспитательно-профилактические учреждения;

- организация специальных консультаций для родителей, учащихся, педагогов и др.;

- разработка социальных проектов [1.C.-3].

Большая же часть работы на начальном этапе отведена классному руководителю. Мы выделяем три наиболее значимые составляющие: диагностика, коррекционная работа и профилактическая работа, которая  осуществляется классным руководителем по таким направлениям:

- изучение развития классного коллектива и личности обучающихся;

- наблюдение взаимоотношений детей и их родителей;

- организация занятости школьников во внеучебное время;

- работа с трудными подростками;

- организация самоуправления в классе и школе.
Изучение развития классного коллектива и личности обучающегося классным руководителем является первым этапом и одним из важных направлений профилактики раннего неблагополучия семьи и раннего сиротства детей.  Помимо общих сведений об ученике, режима дня, занятости, здоровья, познавательной и психологической сферы ребёнка, степени сформированности воли, его способностей, эмоционально-чувствительной сферы путём различных методик и в тесном сотрудничестве с психологом классный руководитель узнаёт о домашних условиях жизни и семейного воспитания школьника. Уже по результатам работы только этого направления можно  составить  представление о благополучии в семье [2.C.-33].

Наблюдение взаимоотношений детей и их родителей ещё одно немаловажное направление данной работы. Изучение семей учащихся позволяет классному руководителю ближе познакомиться с учеником, понять уклад жизни семьи ученика, её традиции, обычаи, ценности, стиль взаимоотношений родителей и детей [10.C.-91]. Вся работа с родителями осуществляется в 4 этапа:

1 этап – ежегодно в начале учебного года проводится обследование родительского контингента и анализируется его состав. Составляется социальный паспорт класса.

2 этап – выявление семей, находящихся в социально опасном положении и детей, имеющих те или иные проблемы психологического плана:

· трудности в адаптации,

· агрессивность,

· страхи,

· проблемы общения со сверстниками,

· не усвоение программы и другие.

3 этап – анализ полученных данных и составление базы данных для составления плана взаимодействия педагогов с родителями на текущий год.

Вся работа с семьёй подразделена на ежедневную, еженедельную, ежемесячную, разовую[4.C.-100].

Ежедневное общение с родителями детей, посещающих школу, осуществляется классными руководителями.

Это общение направлено на обеспечение систематической информированности родителей о жизни ребёнка в школе и поддержания контакта в семье.

Еженедельно каждый родитель получает возможность для беседы с классным руководителем об индивидуальном развитии своего ребёнка. С родителями проблемных детей встречаются все специалисты согласно составленной коррекционной программе. Темы и цели бесед отражаются в планах бесед и опираются на материал наблюдений, диагностики, программного материала.

Всё это необходимо для того, чтобы спланировать воспитательную работу с максимальной эффективностью. И можно себе представить неоценимую роль играет данная работа классного руководителя в определении раннего неблагополучия семьи! Ведь в  основном функция выявления лежит на классных руководителях, которые, непосредственно общаясь, воспитывая и наблюдая ребенка, замечают сложности и проблемы, существующие в его поведении и жизни, составляют социальный паспорт класса. Социальный педагог формирует социальный паспорт школы на основании данных, полученных от классных руководителей [8.C.-37].
На основании полученной информации и социальных паспортов классов формируются 3 группы учащихся:

1. Дети, нуждающиеся в педагогической поддержке.
2. Дети «группы риска». 

3. Дети группы СОП. 

   
Работу с  1 группой  организует и осуществляет классный руководитель.
  Ко второй группе можно отнести семьи, нуждающиеся в социально-педагогической поддержке:

· дети с ограниченными возможностями  (инвалиды); 

· дети, находящиеся под опекой;
· дети, оставшиеся без попечения родителей; 

· дети, обучающиеся на дому; 

· дети мигрантов (без гражданства).
 Признаки:  Дети «группы риска». 

1. Низкая успеваемость, уклонение от учёбы

2. Бродяжничество, систематические пропуски занятий 

3. Конфликты с учителями  и родителями 

4. Хулиганство, драки

5. Аморальные формы поведения

6. Неуравновешенность психики, агрессивность [3.C.-60]
а также семьи:

1. Семья умышленно или неумышленно допускающая безнадзорность детей, которые находят  себя вне дома и школы в компаниях сверстников, в неформальных объединениях молодежи. 

2. Семьи с жестоким обращением с детьми, имеющим место по разным причинам: нервозность родителей из-за бедственного материального положения безработицы, отклонения в психики, высшая степень недовольства своими детьми, деспотизм отца или отчима из-за невыполненных завышенных требований к детям, усталость и депрессия родителей. В таких случаях жестокость родителей может породить жестокость детей,  их неуживчивость со сверстниками и педагогами. 

С учащимися и   семьями этой группы работа ведется на основании заключения директора школы о необходимости проведения индивидуально-воспитательной работы. План утверждается на Совете поддержки семьи. Контроль осуществляет социальный педагог. Субъекты профилактики: администрация, классный руководитель, учителя-предметники, педагог-психолог и другие специалисты школы. Результаты работы также рассматриваются на Совете поддержки семьи.

3. группа - Дети и семьи, состоящие на учете КДН, ОДН и т.д.
Раннее выявление основывается на получении и обработке различного рода  информации, которую без взаимодействия с  классным руководителем собрать сложно. 
Реабилитационные мероприятия проводится по постановлению КДН, ОДН специалистами различных  служб  согласно утвержденного плана.
Обычно социальный педагог ведет индивидуальную работу с обучающимися, но тандем с классным руководителем более эффективен, так как воздействие на ребенка и его семью оказывается с разных сторон. Вопросы совместной деятельности классного руководителя и социального педагога в нашей школе обсуждаются на заседаниях МО классных руководителей, социального педагога и педагога-психолога.  На заседаниях МО заслушивается опыт работы классных руководителей, обсуждаются актуальные вопросы воспитательной работы, вырабатываются памятки, помогающие строить работу с детьми. Так, круглый стол «Взаимодействие классного руководителя с учителями-предметниками» спроецировал корректировку актуальных проблем в профессиональном сотрудничестве классных руководителей и учителей-предметников с целым классом и отдельными учениками. Здесь также шел продуктивный разговор о работе по преодолению педагогической запущенности обучающихся. Роль классного руководителя в воспитании современных школьников и вопросы социально-педагогической поддержки детей обсуждались на круглом столе «Классный руководитель – воспитатель или дежурный по детям?» Методическую помощь классным руководителям  по преодолению негативных стереотипов индивидуального и группового поведения учеников оказал  круглый стол «Легкая школа для трудных детей». 

        Использование компьютерных технологий в образовательном процессе, внедрение интернета в жизнь играет большую роль в стихийной социализации школьников, потому что содержит неисчерпаемые коммуникативные возможности [6.C.- 124]. О том, как уберечь детей от негативных интернет-ресурсов и показать так называемые «площадки»  для самореализации (например, сайты, где можно писать свое мнение по актуальным проблемам современности и ожидать реакции от других пользователей), речь шла на семинаре «Формирование личности подростка в условиях компьютеризации образовательного процесса».

        Совместная работа классного руководителя и социального педагога ведется не только с учениками дивиантного поведения. Если в «группу риска» входит  9   учащихся, а на учёте ВШК состоят 8 учащихся из 1586  нашей школы, то остальной состав  - благополучные. Но граница между «группой риска» и благополучными очень зыбкая. Учащиеся находятся в одном социуме, практически все проживают на одном микроучастке, учатся в одном классе,  в их семьях могут произойти перемены (меняется состав семьи, материальное положение, жилищные условия и т.д.), и в любой момент ребенок из благополучных перейдет в «группу риска». На наш взгляд, профилактическое направление работы самое важное. Под профилактикой мы понимаем мероприятия, направленные на приобретение социального опыта. 

        Совместная деятельность социального педагога и классного руководителя построены таким образом, что все учащиеся класса должны быть задействованы в классных и школьных мероприятиях. Так, участие в подготовке и проведении  мероприятий  в методическую неделю по ЗОЖ способствовало не только предупреждению у школьников склонности к вредным привычкам, но и раскрытию индивидуальных творческих способностей детей. В методическую неделю по нравственно-эстетическому воспитанию формировалось ценностное отношение к себе, сверстникам, жизни. Чем шире охвачены подростки активными формами занятости (кружками и секциями, конкурсами, всевозможными благотворительными акциями, общественной и трудовой деятельностью, экскурсионными поездками), тем выше качество воспитания.
        Взаимодействие классного руководителя и социального педагога приносит положительные результаты, которые позволяют сохранить ребенка в статусе «благополучного» и таким образом сократить риск попадания его в положение социального сироты.

В обобщении вышесказанного можно выделить 6 ключевых слов, которые объединяют деятельность  социального  педагога  и  классного  руководителя:
- ПОЗНАТЬ: диагностирование, наблюдение, собеседование;
- УВЛЕЧЬ: вовлечение в интересные виды деятельности;
- НАУЧИТЬ: просвещение в области законов, здорового образа жизни, формирование нравственности, воспитание трудолюбия;
- ПОМОЧЬ: создание механизмов прав защиты детей; оказание помощи в самоопределении, самовоспитании, саморазвитии.
- ОБЩЕНИЕ:  педагог  – ученик;  педагог  – родитель; родитель – ученик [7.C.-85]. 
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