	
	 


ПОЛОЖЕНИЕ 

о городском конкурсе

«Инновационный педагогическиий опыт-2019»

         Городской конкурс «Инновационный педагогическиий опыт-2019» проводится с целью изучения, обобщения и распространения ИПО творчески работающих учителей, выявление эффективных педагогических технологий и методик обучения, обеспечивающих высокий уровень образования школьников, пропоганды и организации обмена опытом, систематизации существующей практики образовния, формирования позитивного социального и профессионального имиджа учителя, поддержки и поощрения   педагогических инноваций, совершенствования форм обобщения педагогического опыта. 
     1.Порядок, формы и сроки проведения конкурса

        Конкурс проводится в два тура: в октябре 2018 года и в январе 2019 года: 
1 этап – отборочный. Работа экспертного совета. 
2 этап – публичная защита инновационного педагогического опыта
     2.  Участники конкурса
В конкурсе на добровольной основе участвуют учителя предметов общественно-гуманитарного, естественно-математического, культурологического цикла и начальных классов школ города с казахским и русским языками обучения. 
3. Оргкомитет и жюри конкурса
Для подготовки и проведения конкурса создается оргкомитет из числа представителей отдела образования и школ города. Оценка деятельности участников конкурса осуществляется двумя составами жюри (в зависимости от языка представления).
В жюри конкурса входят преподаватели высших учебных заведений, опытные учителя и руководители школ, представители органов управления образования. 

Жюри конкурса:

· проводит экспертизу поступивших материалов

· оценивает деятельность учителя, индивидуальность и результативность его работы.
4. Содержание конкурса
На всех этапах конкурса жюри оценивает в деятельности претендента:

· профессиональное мастерство; 

· систему работы учителя;
· эффективность и результативность деятельности учителя;
· личные качества (наличие педагогической интуиции, креативность,  импровизаторские, организаторские способности и коммуникативность).
    1 этап
Отборочный тур работ по обобщению инновационного педагогического опыта учителей школ города проходит в отделе образование города Павлодара. Экспертный совет проводит экспертизу поступивших материалов.
     2 этап
Творческая самопрезентация участника конкурса должна отражать педагогическую позицию, идеи, опыт учителя, уровень профессионализма педагога, проявляющийся в разработанных  им алгоритмах, средствах и формах, используемых при решении дидактических задач. Для иллюстрации выступления участников могут сопровождаться стендом, выставкой, слайдами и видеоматериалами. 
Продолжительность самопрезентации каждого участника – не более 7 минут. 
    5. Награждение победителей.
По итогам работы эскпертных комиссий во время публичных слушаний лучшие работы будут внесены в городской  банк «Педагогический опыт-2019» и вручаются сертификаты отдела образования города Павлодара. Результаты конкурса учитываются при аттестации педагогических кадров.
