2017-2018 оқу жылында Тілдерге арналған айлық іс-шараларының талдауы

Қазақстан халықтарының тілдеріне арналған айлықты өткізу шеңберінде мектеп кітапханасында іс-шаралар жоспары әзірленіп, бекітілді. Жоспардың орындалуы барысында 2018 жылдың 1-30 қыркүйек аралығында келесі шаралар өткізілді: Тілдер Күніне орай «Тіл және біз», «Тілдердің үштұғырлығы – инновация дәуірінің талабы» кітаптар көрмесі. 
Жерлесіміз С.Торайғыровтың мерейтойына орай, 8а сынып оқушылары «Жазушы есімі – халық есінде» әдебиет сағатын өткізді. Ал жазушының шығармашылығымен «Өрлеп шығып – күн болған» кітапхана көрмесінде танысты. 
Кітапхананың басты назары патриоттық тәрбиені ұялату. Оқырмандарда-балаларда Отанға деген сүйіспеншілікті, өзінің тарихына деген көзқарасты, тұлғалық жауапкершілікті қалыптастыру. Патриоттық тәрбие қалыптастыру тарихи құндылықтарды зерттеу негізінде жүзеге асады. Президент Н.Ә.Назарбаевтың бағдарламалық мақаласы «Болашаққа бағдар: рухани жаңғыру»  аясында кітапханада «Рухани Жаңғыру» бағдарламасы құрылды. Жаһандық әлемдегі заманауи қазақстандық мәдениет, киелі Қазақстан географиясы, салт-дәстүрге қызығушылықты қайта тудыру, мемлекеттік тілдің латынға ауысуы бөлімдерінде кітапхана көрмесі өтті. 
Латын қәрпіне көшу мақсатында кітапханада 3ә сынып оқушыларымен «Латын қәрпі әлеммен қауыштырады»  дөңгелек үстелі өтті. Дөңгелек үстелге мектебіміздің ұстаздары қатысты. Оқырмандар назарына «Жазба тарихы» буктрейлері көрсетілді. Қазақ әліпбиінің пайда болуы тарихымен тарих пәнінің мұғалімі С.М. Калиева таныстырды. 3ә сынып оқушысы Ілияс Бақыт К.Т. Егимбаеваның жетекшілігімен «Латын әліпбиінің ерекшелігі» жобасын ұсынды. Қазақ тілі мұғалімі Г.С. Жомартова латын қарпіне көшу тиімділігі төңірегінде сөз сөйледі.
«Бір ел- бір кітап» акциясы Ш.Құдайбердіұлының, «Үмітімді үзгім келмейді» Немат Келімбетов, «Біздің отбасы» Бауыржан Момышұлы шығармашылығы бойынша өткізілді. 
Мектеп оқушыларымен «Шәкәрім ұлағаты» поэзия сағаты, «Сөз зергері - Шәкәрім»  кітаптар көрмесі, Немат Келімбетовтың «Үмітімді үзгім келмейді» кітабы бойынша отырыс өткізілді. 
Ауылдық кітапханамен және 7б сынып оқушыларымен бірлесіп Кеңес Одағының Батыры, жазушы Бауыржан Момышұлына арналған әдеби-музыкалық композициясы өткізілді. Іс-шара барысында Б.Момышұлының дауысы жазылған баспамен таныстыру өткізілді, Д.Пулатова, Г. Казиз, З. Пулатова және 7б сынып оқушылары жазушының өлеңдерін оқыды. М. Сағынай «Ақ көгершін» әнің  шырқады. Оқушылар ұлы батыр-жазушының өмір жолымен, шығармашылығымен танысты. Оқырмандар назарына «Ақын – елдің еркесі, батыр – елдің серкесі» тақырыбында кітаптар көрмесі ұйымдастырылды.  
«Наурыз думан» дәстүрлі мерекені 4г сынып оқушылары өткізді. Оқушылар өлеңдер мен музыкалық нөмірлер дайындаған болатын. 
Жазушылардың мерейтойлары қарсаңында мектепте : А. Байтұрсынов, М. Жумабаев, М. Копеев, М. Алимбаевқа арналған кітапхана көрмесі даярланды. 
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Анализ мероприятий месячника по языкам    2017  - 2018   г.   В рамках месячника , посвященного языкам народов Казахстана, школьная библиотека разработала  и утвердила план   мероприятий . С 1 по 30 сентября  2018 года по плану  были проведены  следующие мероприятия.   Ко   дню языков   оформлены  книжные  выставки     «Тіл және біз» ,   «Тілдердің үштұғырлығы  -   инновация дәуірінің талабы».      К юбилею нашего знаменитого земляка  по эта и писателя  С.М.Торайгырова, с   учащимися 8 а   класса провели   литературный час: «Имя писателя  –   в  памяти народной». Познакомились с  произведениями писателя на книжной выставке «Өрлеп шығып  –   күн болған».       В центре внимания  школьной библиотеки всегда  было патриотическое воспитание.     Формирование у читателей  –   детей любви к Отечеству, к своей истории, личной ответственности за  происходящее вокруг  –   одно из приоритетных направлений  работы  школьной библиотеки.    Формирование  патриотизма  ведется на основе  изучения  исторических ценнос тей.  По  программной статье президента Н.А.Назарбаева «Болашаққа бағдар: рухани жаңғыру»,  библиотекой была составлена программа  «Рухани Жаңғыру».   Оформлена книжная выставка с  разделами:   Жаһандық әлемдегі заманауи қазақстандық мәдениет ;   Киелі Қазақстан геогр афиясы ;   Салт - дәстүрге қызығушылықты қайта тудыру :   Мемлекеттік тілдің латынға ауысуы.           В целях пропаганды перехода на латинский алфавит в библиотеке  провели   круглый стол    « Латын  қәрпі  әлеммен қауыш  –   тырады » с   учащимися 3 «ә» класса. В круглом столе  приняли  участие и преподаватели школы. Вниманию читателей был представлен буктрейлер   «История  письменности». С историей возникновения казахского алфавита познакомила учитель истории  Калиева С.М.   Свой  проект  «   Латын әліпбиінің  ерекшелігі»   под   рукодством    Егинбаевой   К.Т.   представил     учащийся 3 « ә » класса   Бахит Ильяс. Учитель казахского языка и литературы  Жомартова Г.С. в своем выступлении рассказала о преимуществах перехода на латинский  алфавит.                   Акция «Одна страна - одна книга» проводилась по творчеству поэтов   Шәкәрім  Құдайбердіұлы,   Немат Келімбетов «Үмітімді үзгім келмейді» ,  Бауыржан Момышұлы «Біздің  отбасы» .      С учащимися  школы провели час   поэзии      «Шәкәрім ұлағаты»   ,  по творчеству поэта была  оформлена книжная выставка «Сөз зергері  -   Шәкәрім»,  по книге     Немат Келімбетов «Үмітімді  үзгім келмейді»   провели обзор.                Совместно с сельской библиотекой и с  учащимися 7 б класса, была организована  литературно - музыкальная композиция  в честь Героя Советского Союза, писателя Бауыржана  Момышулы. В ходе мероприятия прошла презентация  о Б. Момышулы с его живым голосо м,  стихи о Бауржане Момышулы прочитали Пулатова Д.,Казиз Г.,Пулатова З., учениками  7 б    класса были исполнены стихи Р.Рождественского «Помните», в исполнении Сагынай М.,  прозвучала песня «А қ   көгершін ». Учащиеся познакомились с жизнью и творчеством, велик ого  казахского воина - писателя. Вниманию  читателей была представлена   книжная выставка «А қын   –   ельдің еркесі, батыр  –   ельдің серкесі .        Традиционный праздник  «Наурыз думан» провели с учащимися 4 г класса. Учащиеся подготовили  стихи, музыкальные номера.     К юбилеям   казахских    писателей оформлены к нижные выставки:    А.Байтурсынов, М.Ж умабаев,  М.Ж.Копеев, М.Алимбаев.  
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Анализ мероприятий месячника по языкам   2017 -2018 г.

В рамках месячника, посвященного языкам народов Казахстана, школьная библиотека разработала и утвердила план мероприятий. С 1 по 30 сентября 2018 года по плану были проведены следующие мероприятия.

Ко дню языков оформлены  книжные  выставки

 «Тіл және біз», «Тілдердің үштұғырлығы - инновация дәуірінің талабы».  

К юбилею нашего знаменитого земляка  поэта и писателя  С.М.Торайгырова, с учащимися 8 а  класса провели литературный час: «Имя писателя – в памяти народной». Познакомились с произведениями писателя на книжной выставке «Өрлеп шығып – күн болған». 

 В центре внимания  школьной библиотеки всегда  было патриотическое воспитание.   Формирование у читателей – детей любви к Отечеству, к своей истории, личной ответственности за происходящее вокруг – одно из приоритетных направлений  работы  школьной библиотеки. 

Формирование  патриотизма  ведется на основе  изучения  исторических ценностей. По программной статье президента Н.А.Назарбаева «Болашаққа бағдар: рухани жаңғыру», библиотекой была составлена программа «Рухани Жаңғыру». Оформлена книжная выставка с разделами: Жаһандық әлемдегі заманауи қазақстандық мәдениет; Киелі Қазақстан географиясы; Салт-дәстүрге қызығушылықты қайта тудыру: Мемлекеттік тілдің латынға ауысуы.

       В целях пропаганды перехода на латинский алфавит в библиотеке  провели  круглый стол  «Латын  қәрпі  әлеммен қауыш – тырады» с учащимися 3 «ә» класса. В круглом столе  приняли участие и преподаватели школы. Вниманию читателей был представлен буктрейлер  «История письменности». С историей возникновения казахского алфавита познакомила учитель истории Калиева С.М.   Свой  проект  « Латын әліпбиінің ерекшелігі» под рукодством  Егинбаевой К.Т. представил  учащийся 3 «ә» класса Бахит Ильяс. Учитель казахского языка и литературы Жомартова Г.С. в своем выступлении рассказала о преимуществах перехода на латинский алфавит. 

             Акция «Одна страна-одна книга» проводилась по творчеству поэтов  Шәкәрім Құдайбердіұлы, Немат Келімбетов «Үмітімді үзгім келмейді», Бауыржан Момышұлы «Біздің отбасы».

  С учащимися  школы провели час поэзии   «Шәкәрім ұлағаты» , по творчеству поэта была оформлена книжная выставка «Сөз зергері - Шәкәрім», по книге   Немат Келімбетов «Үмітімді үзгім келмейді» провели обзор. 

          Совместно с сельской библиотекой и с  учащимися 7 б класса, была организована литературно-музыкальная композиция  в честь Героя Советского Союза, писателя Бауыржана Момышулы. В ходе мероприятия прошла презентация  о Б. Момышулы с его живым голосом, стихи о Бауржане Момышулы прочитали Пулатова Д.,Казиз Г.,Пулатова З., учениками  7 б   класса были исполнены стихи Р.Рождественского «Помните», в исполнении Сагынай М., прозвучала песня «Ақ көгершін». Учащиеся познакомились с жизнью и творчеством, великого казахского воина-писателя. Вниманию  читателей была представлена   книжная выставка «Ақын – ельдің еркесі, батыр – ельдің серкесі.    

[bookmark: _GoBack]Традиционный праздник «Наурыз думан» провели с учащимися 4 г класса. Учащиеся подготовили стихи, музыкальные номера.

 К юбилеям казахских  писателей оформлены книжные выставки:  А.Байтурсынов, М.Жумабаев, М.Ж.Копеев, М.Алимбаев.
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