
Ыстық тамақтандыруды ұйымдастыру

Павлодар қаласының 42 жалпы білім беру мектептерінде ыстық тамақты ұйымдастыру 27 мектеп асханаларын жалға алушылар есебінен жүзеге асырылады. Қала мектептерінің білім алушылары үшін 100% ыстық тамақпен қамтамасыз ету ұйымдастырылды.  
2018-2019 оқу жылының басында білім беру ұйымдары Санитарлық ережелер мен нормаларға (Қазақстан Республикасы Денсаулық сақтау министрінің 16 тамыздағы «Білім беру объектілеріне қойылатын санитарлық-эпидемиологиялық талаптар»  № 611 бұйрығы)  сәйкес маусымдылық пен оқушылардың жас ерекшеліктерін ескере отырып, перспективалық ас мәзірі әзірленді. Ол Павлодар қалалық қоғамдық денсаулық сақтау басқармасымен келісілген.
Павлодар қаласының жалпы орта білім беру мектептерінде тегін тамақтанатын балалардың санаттары үшін ас мәзірі ҚР Үкіметінің                      2015 жылғы 25 сәуірдегі № 326 қаулысының  15-қосымшасына сәйкесмектепте бір реттік тамақтандырудың белгіленген нормаларының сақталуымен жасалады.
2019 жылғы 10 ақпанға тегін тамақтанатын балалар саны 4278(10,4%) құрайды, оның ішінде жалпы білім беру қоры есебінен - 4000, мектеп асханаларын жалға алушылар есебінен - 278 білім алушы тегін тамақтанады.
«Жалпы білім беретін мектептердегі білім алушылар мен тәрбиеленушілердің жекелеген санаттарын тегін және жеңілдікпен тамақтандыруды ұсыну» мемлекеттік қызметі нормативтік-құқықтық құжаттарға сәйкес жүзеге асырылады.
[bookmark: _GoBack]Ас мәзірінің белгіленген талаптарға сәйкес келуін бақылауды қоғамдық денсаулық сақтау Департаментінің аумақтық органы жүзеге асырады.
Асханалардың, тамақтарды дайындау сапасының жағдайына күнделікті бақылауды мектептердің медицина қызметкерлері жүзеге асырады.
Орта білім беру ұйымдарында тамақтану сапасын мерзімді бақылауды қамқоршылық кеңесі, ата-аналар комитеті, мектеп әкімшілігі, білім беру ұйымының медициналық пунктінің медицина қызметкеріөкілдерінен тұратын мектептік комиссия жүзеге асырады.
Тамақтандыру сапасын қоғамдық денсаулық сақтау Департаментінің аумақтық органы бақылайды.






Организация питания школьников

В 42 общеобразовательных школах города Павлодара организация горячего питания осуществляется за счет 27 арендаторов школьных столовых. Для обучающихся школ города организовано 100% обеспечение горячим питанием.
На начало 2018-2019 учебного года организациями образования в соответствии с Санитарными правилами и нормами(Приказ Министра здравоохранения Республики Казахстан № 611 от 16 августа 2017 года «Санитарно-эпидемиологические требования к объектам образования») разработано перспективное меню с учетом сезонности, возрастных особенностей обучающихся, которое согласовано с Павлодарским городским управлением охраны общественного здоровья.
Для категории детей, которые бесплатно питаются в общеобразовательных школ города Павлодара меню в школьных столовых составляется с соблюдением установленной нормы одноразового школьного питания в соответствии приложений 15 к постановлению Правительства РК № 326 от 25.04.2015 года.
На 10февраля 2019 года количество бесплатно питающихся детей составляет 4278(10,4%), из них за счет фонда Всеобуча -4000, за счет арендаторов школьных столовых - 278.
Государственная услуга«Предоставление бесплатного и льготного питания отдельным категориям обучающихся и воспитанников в общеобразовательных школах» осуществляется в соответствии с нормативно-правовыми документами.
Контроль над соответствием меню установленным требованиям осуществляется территориальными органами Департамента охраны общественного здоровья. 
Ежедневный контроль за состоянием столовых, качеством приготовления блюд осуществляется школьными медицинскими работниками. 
Периодически оценка качества питания проводится школьной комиссией по мониторингу за качеством питания с обязательным участием представителей попечительского совета, родительского комитета, администрации школы, медицинского работника медицинского пункта организации образования,. 
Качество питания контролируется территориальными органами Департаментом охраны общественного здоровья.
