
 оларқандайформалар, шамаларболды. Сіздіңбалаңызсалды 2 мұнара, үй, жоғарыда, төмен.
Балабақшаға немесе үйге барар жолда ағаштарды (жоғары-төмен, қалың-жұқа) қарастырыңыз. Сіздің балаңыз сурет салады.Бала өмірде, тұрмыста ұзын-қысқа, кең - тар (шарфиктер, сүлгілер, мысалы, жоғары-төмен (шкаф, үстел, орындық, диван); қалың-жұқа (шұжық, сосиска, таяқ) сияқты сөздерді қолдануын талап етіңіз.
Әртүрлі көлемдегі ойыншықтарды (матрешкалар, қуыршақтар, машиналар, таяқша, қарындаштар, жіп кесектері, қағаз жолақтары, таспалар) пайдаланыңыз. Бұл сөздер балаларда лексиконда болғаны маңызды,ал мектепке дейін үлкен-кішкентай. Бала мектепке шамасы бойынша салыстыру үшін дұрыс сөздерді қолдануы керек.
Кітап оқу кезінде балалардың назарын жануарлардың тән ерекшеліктеріне (қоянда - ұзын құлақ, қысқа құйрығы, сиырда - төрт аяғы, ешкі мүйізінде бұғыларға қарағанда аз) аударыңыздар. Барлығын көлемі бойынша салыстырыңыз.
Балалар сандармен танысады. Күнделікті өмірде, әртүрлі жағдайларда, мысалы, циферблатта, күнтізбеде, жарнамалық газетте, телефон аппаратында, кітаптағы бет, сіздің үйіңіздің, пәтердің нөмірі, машинаның нөмірі сияқты қоршаған сандарға назар аударыңыз.
Балаға сізбен бірге телефондағы сандарды қарауды, оларды алдымен тікелей, содан кейін кері ретпен атау, телефоныңыздың нөмірін айту; нөмірде бірдей сандардың бар-жоғын сұраңыз. Көптеген заттарды санауды сұраңыз (кез келген сан қанша болса да, сан қанша болса да, қанша заттарды (кофтада қанша түйме бар болса да).
Балаға сандарға ойын сатып алыңыз, мысалы,"Он бес". Сандарды есеп шотындағы сандар сияқты рет-ретімен бөлуді ұсыныңыз.
«Айналадағы сандарды кім көп табады?» сіз немесе бала ойынға ойнауды ұсыныңыз. «Қандай сан өтті?» Бала көзді жабады,ал сіз осы сәтте саны бар карточкалардың бірін алып, үздіксіз қатарға қосылатындай етіп алып тастайсыз. Бала қандай карточка жоқ және ол қайда тұрды деп айтуға тиіс.
Балалар тек қана санау ғана емес, сонымен қатар кеңістік пен уақытты бағдарлауды үйренеді. Бұл күнделікті өмірде назар аударыңыз. Баладан сол жақта, оң жақта, алда-артынан не екенін сұраңыз. Қандай да бір оқиғалар болған кезде: кеше, бүгін, ертең (бүгін не болды, кеше не болды және ертең не болады) сөздерді пайдалана отырып назар аударыңыз.Аптакүнінатаңыз, оны сұраңыз; кеше неболды, ертеңболады. Осы айда мерекелернемесеатаулыкүндер бар болса, ағымдағыайдыатаңыз, оғанназараударыңыз."Ойыншық тап"ойынын ойнаңыз. Ойыншықты жасыр "Бір рет, екі, үш-іздеңіз!"- дейді ересек. Бала тауып, іздейді, ол "үстінде", "артында", "арасында", "ішінде"деген сөздерді пайдалана отырып, қай жерде болғанын айтады.
Балалардың назарын сіздің үйіңіздегі сағаттарға, әсіресе теледидар, магнитофон, кір жуғыш машинада орнатылған электр аспаптарына аударыңыз. Олар не үшін түсіндіріңіз. Баланың назарын төсек орнын қанша минут тазалайтынына, киінетініне аударыңыз, 3 немесе 5 минут ішінде не істеуге болатынын сұраңыз. 
Балаларды ақшамен, монеталармен таныстырыңыз. Бала қандай да бір монетада қанша рубль бар екенін білу үшін монетаның саны рубль (ақша) санына сәйкес келмейді.
Тікелей жағдайда, ас үйде, сіз баланы көлемі (ыдыстардың сыйымдылығы, сыйымдылығы бойынша әртүрлі кастрюльдер мен шыныаяқтарды салыстыра отырып) таныстыра аласыз.
Осылайша, тікелей жағдайда, аз уақыт бойы құрбан бола отырып, сіз баланы көптеген математикалық ұғымдарға қосып, математикаға деген қызығушылықты қолдай және дамыта отырып, оларды жақсы меңгеруге ықпал ете аласыз.
3-4 жастағы балалардың математикалық дамуы бойынша ата-аналарға ұсыныстар.
Қарапайым математикалық ұғымдарын қалыптастыру бойынша балалармен жұмыс 3-4 жаста жүргізіледі. Балалардың әрі қарай математикалық дамуы көлеммен, формамен, кеңістіктік бағдарлармен алғашқы танысудың сәтті ұйымдастырылуына байланысты.
Кішкентай балалар эмоционалдық жарқын материалды жақсы меңгереді. Олардың есте сақтауы еріксіз сипатталады. Сондықтан негізгі күш-жігер таным үдерісінің өзіне деген қызығушылықты қолдауға бағытталуы тиіс. Математикаға деген сүйіспеншілікті арттыру маңызды.
Математикадан білім алу бала балабақшадағы математикадан сабақтардан ғана емес, сонымен қатар өзінің күнделікті өмірінен, қоршаған әлемнің құбылыстарын қадағалаудан болуы керек.
Оғаната-аналаркөмектесуікерек. Аналар мен әкелер, егерсізөзбалаңыздыңдамуынамүдделіболсаңыз, ондасіздіңкөмегіңізбағажетпес.
Математикаментанысуды бала қандай да бірқызықтыіспенайналыспағандабастаукерек. Ойынойнаудыұсыныңызжәнеойынөзеркіменекенінұмытпаңыз! Бала бақшағанемесеүйгебараржолда, ас үйде, серуендеудежәнетіптідүкендеойнайотырып, баланызаттардыңкөлемі мен пішінінескеру, кеңістіктедұрысбағдарлануқажеттігіментаныстырыңыз.
Балаларды санауға үйретпейді, бірақ заттармен әр түрлі іс-қимылдарды ұйымдастыра отырып, есепті меңгеруге әкеледі, табиғи сан туралы ұғымды қалыптастыруға мүмкіндік береді.
Жемісалыңыз: алма мен банан. Не көбірекекенін сұраңыз? Бұлүшін не істеукерек? Ескесалайық, бұлшотсыз, паромдысалыстыруарқылыжасауғаболады.
Екі топ үшін өзара-бір мәнді сәйкестік ұғымы бірінші топтың әрбір элементіне тек екінші элемент сәйкес келеді және керісінше, екінші топтың әрбір элементіне тек бірінші элемент ғана сәйкес келеді (шыныаяқ ыдыстар, пышақтар, шанышқы сияқты және т.б.).
Баламен әрқашан және барлық жерде ойнаңыз. Сорпа қайнатыңыз, көкөністердің қанша саны, олардың қандай түрлері, көлемі бар екенін сұраңыз. Балалардың назарын қоршаған ортадағы түрлі заттардың түріне, олардың санына аударыңыздар. Мысалы, дөңгелек тәрелке, шаршы үстел, дөңгелек сағаттар. Қандай пішін қандай да бір затты ұқсататынын сұраңыз. Қандай да бір фигураға ұқсас затты таңда.
Сіздің балаңыз машинамен ойнайды, қандай машина көбірек сұраңыз. Үйдің текшелерінен салынған, төменде сұраңыз. Балабақшаға немесе үйге барар жолда ағаштарды (жоғары-төмен, қалың-жұқа).
Балаңыздың сезімтал тәжірибесін байытуға қабілетті. Қол жетімді нысандарды өлшем бойынша салыстыру үшін жағдай жасаңыз. Баламен қарым-қатынаста әр түрлі шамалар мен белгілердің салыстырмалылығын көрсетіңіз. Сіздің балалар сөздігін байытыңыз. (ұзын, қысқа, кең, тар, жоғары, төмен, қалың, жұқа) сауатты сөйлеу үлгілерін көрсетіңіз. (орындықтар орындықтардан жоғары; орындықтар орындықтардан кең; ағаш діңі ағаш діңінен жұқа және т. б.).
Бұл сөздер балалардың лексиконында болуы маңызды.
Балалар уақыт пен кеңістікте бағдарлауды үйренеді. Бұл күнделікті өмірде назар аударыңыз.
Ойнағанда, баланың назарын сол жақта, оң жақта, алда - артқы жағында орналасқан нәрселерге аударыңыз. 
Баланы сөздердіқолдануғаитермелеңіз: кеше, бүгін, ертең(кеше не болдыжәнеертең не болады). Қазірқандайуақытжылекенінсұраңыз. Ағымдағы ай, аптакүнінатаңыз. "Ойыншық тап"ойынынойнаңыз. Ойын "Біррет, екі, үш-іздеңіз!"- дейдіересек. Бала тауып, іздейді, ол"үстінде", "артында", "арасында", "ішінде"дегенсөздердіпайдаланаотырып, қайжердеболғанынайтады.
Осылайша, тікелей ортада ойнай отырып, сіз баланы көптеген математикалық ұғымдарға қосып, математикаға деген қызығушылықты сақтай және дамыта отырып, оларды жақсы меңгеруге ықпал ете аласыз.
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Ата - аналарға  кеңес   «Мектепке дейінгі жастағы балалардың математикалық  қабілеттерін дамыту»       Мектепке дейінгі балаларды математика бастауларына оқытуға маңызды орын берілуі тиіс.   Бұл  бір   қатар себептерге байланысты (әсіресе қазіргі уақытта): мектепте оқытудың басталуы, бала  алған ақпаратты молайтамыз, мектепке дейінгі жастағы компьютерлендіруге назар аударамыз,  осыған байланысты ата - аналардың баланы мүмкіндігінше ертерек сандарды та нуға, санауға,  міндеттерді шешуге үйретуге ұмтыламыз.   Үлкендер көбінесе балаға дайын б ілім, ол губка ретінде  сіңіретін пікір, мысалы, баланы 100 - ге дейін, 1000 - ға дейін санауға үйрету.   Алайда, бұл әрқашан  күтілетін нәтиже бере ме? Айталық, баланы математикам ен айналысуға мәж бүр ету кере к пе, егер  ол қызықсыз ?   Педагогтар мен ата - аналардың негізгі күш - жігері мектепке дейінгі баланың таным үдерісінің  өзіне, қиындықтарды жеңуге, өз бетінше шешім іздеуге деген қызығушылығын тәрбиелеу үшін  бағытталуы тиіс. Математикағ а д еген  қызығушылық тудырады   және тәрбиелеу маңызды.     Өлшеммен,  пішінмен , кеңістіктік бағдарл ау мен танысу бала кезінен ерте басталады.   Ол әрбір  қадамда заттардың көлемі мен пішінін ескеру, кеңістікте дұрыс бағдарлануы қаже т, ал, мысалы,  шоттағы қажеттіліктерді ұзақ уақыт бастан кешпеуі мүмкін. Сондықтан баланың меңгеруіне  неғұрлым бейімді   б ілім бірінші дәрежелі мәнге ие.   Сонымен қатар, математика балалардың өміріне теория ретінде емес, қоршаған әлемнің қызықты  жаңа құбылысым ен танысу ретінде енуі маңызды. Баланың вербализмін, формальдылығын,  білімін бол дырмау.  Оқудың  барлық процесі ең ерте  «неге?»   п айда болуы керек.   Бұл процеске,  себеппен, алғашқы  "ашылымд ар",   жанып жатқан көздер мен  "тағы да"   бі луге деген  құштарлықтың пайда болуы. Бұл жерде тұлғаның әрі қарай дамуының мотивациялық базасы  қаланады, танымдық қызығушылық,    жаңа нәрселерді білу ниеті қалыптасады.   Бала математикадан өз білімдерін тек қана балабақшадағы математикадан ғана емес, сонымен  қ атар өзінің күнделікті өмірінен, қоршаған әлемнің құбылыстарын бақылаудан алуы керек.  Мұнда  сіз, баланың ата - анасы бірінші орынға шығасыз.   Бұл жерде сіздің көмекіңіз баға жетпес, өз  баласын дамыту және тәрбиелеу ісіне өз үлесін қосқысы келетін ата - аналардың   көмегі.  Мәселелерді бірлесіп шешу, математиканы жақсы меңгеруге ықпал етіп қана қоймай, баланың  рухани әлемін байытады, өмірлік мәселелерді шешу үшін оларға қажетті үлкендер мен кішілер  арасында байланыс орнатады.   Аналар  мен  әке лер , әжелерге ескертемін,   мәжбүрлеп о қыту пайдасыз, тіпті зиянды.  Тапсырмаларды орындау  сөйлемнен   басталуы керек:  "ой найық ?".   Тапсырмаларды талқылауды бала өте қызықты емес және қандай да бір қызықты  іспен   айналыспаған кезде бастау керек: өйткені оған ойнауды ұсынады, ал ойын  өз еркімен !   Балаға б іраз уақытыңызды  бөліңіз   және балабақшаға немесе үйге барар жолда, ас үйде,  серуендеуде және ті пті дүкенде серуендеуде және т. б. киінгенде міндетті түрде бос болмайды.   Өйткені, Қ МҰҚ   бойынша бағдарламада (қарапайым математикалық  ұ ғымдарын   қалыптаст ыру)  балабақшалар үшін  " С ан және есеп",   "Шама", "Форма", "К еңістік пен уақыт бағдары"   негізгі  тақырыптары бөлінген.   Барлық осы ұғымдарға күнделікті өмірде де назар аудара аласыз.   Балалардың назарын қоршаған ортадағы түрлі заттардың түріне, олардың санына ауда рыңыздар.  Мысалы,  дөңгелек тәрелке, шаршы үстел, д өңгелек сағаттар.  Үлкендер үшін:   қандай пішін қандай  да бір затты ұқсататынын сұраңыз.   Қандай да бір  пішінге   ұқсас затты таңда. Олардың екеуінен не  сұраңыз: екі қол, екі аяқ, екі құлақ, екі көз, екі аяқ, ек і шынт ақ, бала оларды көрсетсін. С одан бір - бірден.   Шыны аяқтарды қойыңыз, 3 немесе   4 адам тамақтанатын болса,  шыныаяқтарды қою керек екенін  сұраңыз. Қасық, шанышқы қандай жағынан жатуы керек. Үйге жеміс, алма және алмұрт әкелді. Не  көбірек  сұраңыз? Бұл үшін не істеу керек.   Еске саламыз, бұл шотсыз, жұп салыстыру арқылы.  Егер сіз санасаңыз, сандар (алмұрт көп, олардың 5, ал алмалар аз, олардың 4.) Сорпаны  қайнатыңыз, көкөністердің қанша мөлшерін, олардың қандай түрлерін, көлемін сұраңыз. Сізді ң  балаңыз салды 2 мұнара, үй, жоғарыда, төмен.   Балабақшаға немесе үйге барар жолда ағаштарды  (жоғары - төмен, қалың - жұқа)   қарастырыңыз.  Сіздің балаңыз сурет салады. Бала өмірде, тұрмыста ұзы н - қысқа, кең  -   тар (шарфиктер, с үлгілер,  мысалы, жоғары - төмен  (шкаф,  ү стел, орындық, диван);   қалың - жұқа  (шұжық, сосиска, таяқ)   сияқты сөздерді қолдануын талап етіңіз.   Әр түрлі көлемдегі ойыншықтарды (матрешкалар, 
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«Мектепке дейінгі жастағы балалардың математикалық қабілеттерін дамыту» 



Мектепке дейінгі балаларды математика бастауларына оқытуға маңызды орын берілуі тиіс. Бұл бір қатар себептерге байланысты (әсіресе қазіргі уақытта): мектепте оқытудың басталуы, бала алған ақпаратты молайтамыз, мектепке дейінгі жастағы компьютерлендіруге назар аударамыз, осыған байланысты ата-аналардың баланы мүмкіндігінше ертерек сандарды тануға, санауға, міндеттерді шешуге үйретуге ұмтыламыз. Үлкендер көбінесе балаға дайын білім, ол губка ретінде сіңіретін пікір, мысалы, баланы 100-ге дейін, 1000-ға дейін санауға үйрету. Алайда, бұл әрқашан күтілетін нәтиже бере ме? Айталық, баланы математикамен айналысуға мәжбүр ету керек пе, егер ол қызықсыз?

Педагогтар мен ата-аналардың негізгі күш-жігері мектепке дейінгі баланың таным үдерісінің өзіне, қиындықтарды жеңуге, өз бетінше шешім іздеуге деген қызығушылығын тәрбиелеу үшін бағытталуы тиіс. Математикаға деген қызығушылық тудырады және тәрбиелеу маңызды. 

Өлшеммен, пішінмен, кеңістіктік бағдарлаумен танысу бала кезінен ерте басталады. Ол әрбір қадамда заттардың көлемі мен пішінін ескеру, кеңістікте дұрыс бағдарлануы қажет, ал, мысалы, шоттағы қажеттіліктерді ұзақ уақыт бастан кешпеуі мүмкін. Сондықтан баланың меңгеруіне неғұрлым бейімді білім бірінші дәрежелі мәнге ие.

Сонымен қатар, математика балалардың өміріне теория ретінде емес, қоршаған әлемнің қызықты жаңа құбылысымен танысу ретінде енуі маңызды. Баланың вербализмін, формальдылығын, білімін болдырмау. Оқудың барлық процесі ең ерте «неге?» пайда болуы керек. Бұл процеске, себеппен, алғашқы "ашылымдар", жанып жатқан көздер мен "тағы да" білуге деген құштарлықтың пайда болуы. Бұл жерде тұлғаның әрі қарай дамуының мотивациялық базасы қаланады, танымдық қызығушылық,  жаңа нәрселерді білу ниеті қалыптасады.

Бала математикадан өз білімдерін тек қана балабақшадағы математикадан ғана емес, сонымен қатар өзінің күнделікті өмірінен, қоршаған әлемнің құбылыстарын бақылаудан алуы керек. Мұнда сіз, баланың ата-анасы бірінші орынға шығасыз. Бұл жерде сіздің көмекіңіз баға жетпес, өз баласын дамыту және тәрбиелеу ісіне өз үлесін қосқысы келетін ата-аналардың көмегі. Мәселелерді бірлесіп шешу, математиканы жақсы меңгеруге ықпал етіп қана қоймай, баланың рухани әлемін байытады, өмірлік мәселелерді шешу үшін оларға қажетті үлкендер мен кішілер арасында байланыс орнатады.

Аналар мен әкелер, әжелерге ескертемін, мәжбүрлеп оқыту пайдасыз, тіпті зиянды. Тапсырмаларды орындау сөйлемнен басталуы керек: "ойнайық?".

Тапсырмаларды талқылауды бала өте қызықты емес және қандай да бір қызықты іспен айналыспаған кезде бастау керек: өйткені оған ойнауды ұсынады, ал ойын өз еркімен!

Балаға біраз уақытыңызды бөліңіз және балабақшаға немесе үйге барар жолда, ас үйде, серуендеуде және тіпті дүкенде серуендеуде және т.б. киінгенде міндетті түрде бос болмайды. Өйткені, ҚМҰҚ бойынша бағдарламада (қарапайым математикалық ұғымдарын қалыптастыру) балабақшалар үшін "Сан және есеп", "Шама", "Форма", "Кеңістік пен уақыт бағдары" негізгі тақырыптары бөлінген. Барлық осы ұғымдарға күнделікті өмірде де назар аудара аласыз.

Балалардың назарын қоршаған ортадағы түрлі заттардың түріне, олардың санына аударыңыздар. Мысалы, дөңгелек тәрелке, шаршы үстел, дөңгелек сағаттар. Үлкендер үшін: қандай пішін қандай да бір затты ұқсататынын сұраңыз. Қандай да бір пішінге ұқсас затты таңда. Олардың екеуінен не сұраңыз: екі қол, екі аяқ, екі құлақ, екі көз, екі аяқ, екі шынтақ, бала оларды көрсетсін. Содан бір-бірден.

Шыныаяқтарды қойыңыз, 3 немесе 4 адам тамақтанатын болса, шыныаяқтарды қою керек екенін сұраңыз. Қасық, шанышқы қандай жағынан жатуы керек. Үйге жеміс, алма және алмұрт әкелді. Не көбірек сұраңыз? Бұл үшін не істеу керек. Еске саламыз, бұл шотсыз, жұп салыстыру арқылы. Егер сіз санасаңыз, сандар (алмұрт көп, олардың 5, ал алмалар аз, олардың 4.) Сорпаны қайнатыңыз, көкөністердің қанша мөлшерін, олардың қандай түрлерін, көлемін сұраңыз. Сіздің балаңыз салды 2 мұнара, үй, жоғарыда, төмен.

Балабақшаға немесе үйге барар жолда ағаштарды (жоғары-төмен, қалың-жұқа) қарастырыңыз. Сіздің балаңыз сурет салады. Бала өмірде, тұрмыста ұзын-қысқа, кең - тар (шарфиктер, сүлгілер, мысалы, жоғары-төмен (шкаф, үстел, орындық, диван); қалың-жұқа (шұжық, сосиска, таяқ) сияқты сөздерді қолдануын талап етіңіз. Әртүрлі көлемдегі ойыншықтарды (матрешкалар, қуыршақтар, машиналар, таяқша, қарындаштар, жіп кесектері, қағаз жолақтары, таспалар) пайдаланыңыз. Бұл сөздер балалар лексиконында болғаны маңызды, ал мектепке дейін үлкен-кішкентай. Бала маңыздысы сол, бұл сөздердің балалардың сөздік қорында болуы және одан да көп, мектептің алдында үлкен және кішкентай. Бала мектепке дұрыс сөздерді қолданып, шамасы бойынша салыстыру керек. Кітап оқу кезінде балалардың назарын жануарлардың тән ерекшеліктеріне (қоянда - ұзын құлақ, қысқа құйрығы, сиырда - төрт аяғы, ешкі мүйізінде бұғыларға қарағанда аз) аударыңыздар. Барлығын көлемі бойынша салыстырыңыз.

Балалар сандармен танысады. Күнделікті өмірде, әртүрлі жағдайларда, мысалы, циферблатта, күнтізбеде, жарнамалық газетте, телефон аппаратында, кітаптағы бет, сіздің үйіңіздің, пәтердің нөмірі, машинаның нөмірі сияқты қоршаған сандарға назар аударыңыз. Балаға сізбен бірге телефондағы сандарды қарауды, оларды алдымен тікелей, содан кейін кері ретпен атау, телефоныңыздың нөмірін айту; нөмірде бірдей сандардың бар-жоғын сұраңыз. Көптеген заттарды санауды сұраңыз (кез келген сан қанша болса да, сан қанша болса да, қанша заттарды (кофтада қанша түйме бар болса да).

Балаға сандарға ойын сатып алыңыз, мысалы,"Он бес". Сандарды есеп шотындағы сандар сияқты рет-ретімен бөлуді ұсыныңыз.

«Айналадағы сандарды кім көп табады?» сіз немесе бала ойын ойнауды ұсыныңыз. «Қандай сан өтті?» Бала көзді жабады, ал сіз осы сәтте саны бар карточкалардың бірін алып, үздіксіз қатарға қосылатындай етіп алып тастайсыз. Бала қандай карточка жоқ және ол қайда тұрды деп айтуға тиіс. 

Балалар тек қана санау ғана емес, сонымен қатар кеңістік пен уақытты бағдарлауды үйренеді. Бұл күнделікті өмірде назар аударыңыз. Баладан сол жақта, оң жақта, алда-артынан не екенін сұраңыз. Қандай да бір оқиғалар болған кезде: кеше, бүгін, ертең (бүгін не болды, кеше не болды және ертең не болады) сөздерді пайдалана отырып назар аударыңыз. Апта күнін атаңыз, оны сұраңыз; кеше не болды, ертең болады. Осы айда мерекелер немесе атаулы күндер бар болса, ағымдағы айды атаңыз, оған назар аударыңыз. "Ойыншық тап" ойынын ойнаңыз. Ойыншық, "бір рет, екі, үш-іздеңіз!"- дейді ересек. Бала тауып, іздейді, ол "үстінде", "артында", "арасында", "ішінде"деген сөздерді пайдалана отырып, қай жерде болғанын айтады.

Балалардың назарын сіздің үйіңіздегі сағаттарға, әсіресе теледидар, магнитофон, кір жуғыш машинада орнатылған электр аспаптарына аударыңыз. Олар не үшін түсіндіріңіз. Баланың назарын төсек орнын қанша минут тазалайтынына, киінетініне аударыңыз, 3 немесе 5 минут ішінде не істеуге болатынын сұраңыз. 

Балаларды ақшамен, тиындармен таныстырыңыз. Бала қандай да бір тиінда қанша рубль бар екенін білу үшін тиіның саны рубль (ақша) санына сәйкес келмейді. 

Тікелей жағдайда, ас үйде, сіз баланы көлемі (ыдыстардың сыйымдылығы, сыйымдылығы бойынша әртүрлі кастрюльдер мен шыныаяқтарды салыстыра отырып) таныстыра аласыз.

Осылайша, тікелей жағдайда, аз уақыт бойы құрбан бола отырып, сіз баланы көптеген математикалық ұғымдарға қосып, математикаға деген қызығушылықты қолдай және дамыта отырып, оларды жақсы меңгеруге ықпал ете аласыз.

3-4 жастағы балалардың математикалық дамуы бойынша ата-аналарға ұсыныстар.

Қарапайым математикалық ұғымдарды қалыптастыру бойынша балалармен жұмыс 3-4 жылда жүргізіледі. Балалардың әрі қарай математикалық дамуы көлеммен, пішінмен, кеңістіктік бағдарлармен алғашқы танысудың сәтті ұйымдастырылуына байланысты.

Кішкентай балалар эмоционалдық жарқын материалды жақсы меңгереді. Олардың есте сақтауы еріксіз сипатталады. Сондықтан негізгі күш-жігер таным үдерісінің өзіне деген қызығушылықты қолдауға бағытталуы тиіс. Математикаға деген сүйіспеншілікті арттыру маңызды.

Математикадан білім алу бала балабақшадағы математикадан сабақтардан ғана емес, сонымен қатар өзінің күнделікті өмірінен, қоршаған әлемнің құбылыстарын қадағалаудан болуы керек.

Оған ата-аналар көмектесуі керек. Аналар мен әкелер, егер сіз өз балаңыздың дамуына мүдделі болсаңыз, онда сіздің көмегіңіз баға жетпес.

Математикамен танысуды бала қандай да бір қызықты іспен айналыспағанда бастау керек. Ойын ойнауды ұсыныңыз және ойын өз еркімен екенін ұмытпаңыз! Бала бақшаға немесе үйге барар жолда, ас үйде, серуендеуде және тіпті дүкенде ойнай отырып, баланы заттардың көлемі мен пішінін ескеру, кеңістікте дұрыс бағдарлану қажеттігімен таныстырыңыз.

Балаларды санауға үйретпейді, бірақ заттармен әр түрлі іс-қимылдарды ұйымдастыра отырып, есепті меңгеруге әкеледі, табиғи сан туралы ұғымды қалыптастыруға мүмкіндік береді.

Возьмите фрукты: яблоки и бананы. Спросите, чего больше? Что для этого нужно сделать? Напоминаем, что это можно сделать без счета, путём попарного сопоставления.

Понятие взаимно-однозначного соответствия для двух групп состоит в том, что каждому элементу первой группы соответствует только один элемент второй и, наоборот, каждому элементу второй группы соответствует только один элемент первой (чашек столько, сколько блюдец; ножей столько, сколько вилок, и т. п.).

Играйте с ребёнком всегда и везде. Варите суп, спросите, какое количество овощей пошло, какой они формы, величины. Обращайте внимание детей на форму различных предметов в окружающем мире, их количество. Например, тарелки круглые, скатерть квадратная, часы круглые. Спросите, какую фигуру по форме напоминает тот или иной предмет. Выбери предмет похожий по форме на ту или иную фигуру.

Играет ваш ребенок с машинками, спросите какая машинка больше. Построил из кубиков домики, спросите какой выше, ниже. По дороге в детский сад или домой рассматривайте деревья (выше - ниже, толще – тоньше)

Способствуйте обогащению чувственного опыта вашего ребенка. Создавайте условия для сравнения доступных наблюдению объектов по величине. В общении с ребенком показывайте различные параметры величины и относительность признаков. Обогащайте словарь ваших деток. (длинный, короткий, широкий, узкий, высокий, низкий, толстый, тонкий) Показывайте образцы грамотной речи. (стул выше, чем стульчик; скамья шире, чем скамеечка; ствол деревца тоньше ствола дерева и т. п.).

Важно чтобы эти слова были в лексиконе у детей.

Дети учатся ориентироваться в пространстве и времени. Обращайте на это внимание в повседневной жизни.

Играя, обращайте внимание ребёнка на то, что находится слева, справа от него, впереди - сзади.

Побуждайте ребёнка использовать слова: вчера, сегодня, завтра (что было сегодня, что было вчера и что будет завтра). Спрашивайте, какое сейчас время года. Называйте текущий месяц, день недели. Поиграйте в игру «Найди игрушку». Спрячьте игрушку, «Раз, два, три - ищи!» - говорит взрослый. Ребенок ищет, найдя, он говорит, где она находилась, используя слова «на», «за», «между», «в».

Так, играя в непосредственной обстановке, вы можете приобщить ребенка ко многим математическим понятиям, способствовать их лучшему усвоению, поддерживая и развивая интерес к математике
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