Әке мен баланың қарым-қатынасы

Әрине, кез келген жастағы балаға әкенің ықыласы мен махаббаты қажет.

Ер бала мен қыз бала тең.

* Әкенің қолдауын сезінбейтін бала анасының мінез-құлық моделін қабылдайды. Одан әрі мұндай бала құрдастарымен қарым-қатынас жасауға кедергі келтіріп қана қоймай, ересек өмірде де толыққанды отбасынан айрылуы мүмкін. Өйткені, нағыз адам болу үшін, баланың өзін еркек сезінуі және адамның өзін қалай ұстау керектігін білуі үшін еліктеуге үлгісі болуы керек. Мұның бәрі балаға мұқият және сүйікті әкесі бере алады.
* Балалар үшін тек ананы ғана емес, әкені де үнемі көру және есту өте маңызды. Зерттеулер көрсеткендей, әкелері тәрбие ісіне белсенді түрде араласатын балалар тыныш болып келеді. Сондықтан әке баланы жиі қолына алып, онымен сөйлесуі керек.

* Әрине, жұмыста көп уақыт өткізетін, отбасының қаржылық әл-ауқатына қамқорлық жасайтын әкесі балаға ана сияқты көп уақыт бөле алмайды.
Бірақ бала әкені жақсы көңіл-күйде көру керек.
Егер сіздің сәбиіңіз әкесін жүйкесі бұзылған немесе көңілсіз күйде  бірнеше сағат көріп отырса, онда стереотип бар. Сондықтан жаман көңіл-күйді көрсетпеуге тырысыңыз.

* Ересек баланың әкесі жаңа бір нәрселер таныстыра алады, белсенді ойындар ойнауға үйретеді. Соңында, баланы футбол немесе балық аулауға алуға болады. Бірақ, егер  бір нәрсе шықпаса, табыстар мен жетістіктер үшін көп мақтауға тырысыңыз. Шыдамды болыңыз!

* Тоғыз жастан бастап әкесінің рөлі одан да артады. Әкесі ұлын, құрдастарымен өзін қалай ұстау керектігін үйретуі керек. Әкесі баланы күтіп отырған физиологиялық өзгерістер туралы айтып беруі керек (қыздың жыныстық тақырыптарға анасымен сөйлескені дұрыс). Кейде баланың әкесімен қарым-қатынасы осы кезеңде күрт нашарлайды. Жасөспірім бүкіл әлемге өз ұстанымын дәлелдеуге тырысады. Әкесі оған сенетін және тыңдайтын кеңестеріне сенетін дос болуы керек. Осы арқылы сіз өзіңіз және балаңыздың өмірін жеңілдетесіз.
* Баланы қорлауға жол бермеңіз. Бұл оның тыныштығы мен сенімсіздігін тудырады.


Сіздерге әлемдегі ең үздік әке болуды тілейміз!

