АТА-АНАЛАР КОМИТЕТІНІҢ ҚҰРАМЫ
Павлодар қаласының туберкулез жұқтырған балаларға арналған санаторлық үлгідегі №22 сәбилер бақшасы
2018-2019 оқу жылына

1. Зейнеш Рашитовна Жумабекова  – 1 сәбилер “А” тобы
2. Асель Бейбитовна Зейнитдинова  -  1 сәбилер “Б” тобы
3. Марат Балгабаевич Тасыбаев – 1 сәбилер “В” тобы
4. Лаззат Рашитовна Куттанова – 2 сәбилер « А» группа
5. Динара Жаскайратовна Жаскайратова – 2 сәбилер «Б» тобы - ата-аналар комитетінің хатшысы
6. Жанар Кабдуллаевна Мейраманова – ортаңғы  «А» тобы
7. Гульсум Акыловна Искакова – ортаңғы «Б» тобы
8. Екатерина Сергеевна Алябьева – 2 сәбилер «В» тобы – ата-аналар комитетінің төрағасы
9. Наталья Павловна Разенкова – ересек «А» тобы
10. Жанат Мухтаровна Жуаупова – ересек «Б» тобы





















АТА-АНАЛАР КОМИТЕТІНІҢ ӨКІЛЕТТІГІ
Павлодар қаласының туберкулез жұқтырған балаларға арналған санаторлық үлгідегі №22 сәбилер бақшасы
2018-2019 оқу жылына

· Өз қызметі туралы ақпаратты еркін тарату.
· Басшының "Санаториялық үлгідегі №22 сәбилер бақшасы" МКҚК жұмысының жағдайы мен перспективалары туралы және ата – аналарды (заңды өкілдерді) қызықтыратын жекелеген мәселелер бойынша баяндамаларын тыңдау.
·  Санаториялық үлгідегі №22 сәбилер бақшасы" МКҚК басшысына педагогикалық, медициналық және қызмет көрсететін персоналдың жұмысын ұйымдастыру бойынша ұсыныстар енгізу. Балабақша басшысы немесе лауазымды тұлғалары ата-аналар комитетінің ұсыныстарын қарайды және қарау нәтижелері туралы хабарлайды.
· Тамақтану сапасын жүйелі түрде бақылау.
· Балабақшаға көмек көрсету мәселелері бойынша қоғамдық, мемлекеттік қалалық және басқа да кәсіпорындармен, кәсіподақ және басқа да ұйымдармен байланыс орнату.
· Балалардың отбасылық тәрбиесіне байланысты мәселелерді шешу, жақсы тәрбие бергені үшін үздік ата-аналарды (заңды өкілдерді) бұқаралық ақпарат құралдарында белгілеу, отбасылық тәрбиенің озық тәжірибесін насихаттау.
· Ата-аналар (заңды өкілдер) балаларды тәрбиелеу бойынша өз міндеттерін орындамаған жағдайда отбасындағы балалардың қалыпты өмір сүру жағдайларын жасау бойынша шаралар қолдану, жекелеген жағдайларда қоғамдық ықпал ету үшін ата-аналардың (заңды өкілдердің) жұмыс орнына хабарлау.
· Педагогикалық, өндірістік кеңестерге, мектепке дейінгі тәрбие бойынша қалалық конференцияларға шақыру бойынша қатысу.
· Басшылыққа және басқа да өзін-өзі басқару органдарына олардың қызметін жетілдіру жөнінде ұсыныстар енгізу және оларды қарау нәтижелері туралы ақпарат алу.
· Мектепке дейінгі ұйымда балаларды тәрбиелеудің түрлі мәселелерін түсіндіру үшін хабарласуға болады.
· Балабақша басшылығынан, басқа да өзін-өзі басқару органдарынан балалармен тәрбие жұмысын ұйымдастыру және өткізу туралы ақпаратты тыңдау және алу.
· Педагог қызметкердің ұсынысы бойынша өз отырыстарына отбасында балаларды тәрбиелеумен жеткіліксіз айналысатын ата-аналарды (заңды өкілдерді) шақыру.
· Өтініш берілген құзыреті шегінде азаматтардың қаралып отырған өтініштері бойынша түсініктемелер беру және шаралар қабылдау.
· Отбасында балаларды тәрбиелеуден жүйелі түрде жалтарған ата-аналарға қоғамдық кемсіту.
· Тәрбиеленушілердің ата-аналарын (заңды өкілдерін) ата-аналар комитетінде белсенді жұмыс істегені үшін, жаппай тәрбие іс-шараларын және т. б. өткізуге көмек көрсеткені үшін көтермелеу.
· Өз функцияларын орындау үшін Комитет мүшелерінің басшылығымен тұрақты немесе уақытша комиссиялар ұйымдастыру.
· Комитет төрағасы педагогикалық кеңестің жекелеген отырыстарына, еңбек ұжымының жиналыстарына, ата-аналар комитетінің құзыретіне жататын мәселелер бойынша басшы жанындағы кеңестерге (кейіннен Комитеттің барлық мүшелерін ақпараттандыра отырып) қатыса алады


