№14 ЖББОМ  1 шілде мен 30 қыркүйек аралығында өткен «Мектепке жол» республикалық акциялардың іске асыру барысы жайлы. 

«Мектепке жол» республикалық акциялар аясында 1 шілде мен 30 қыркүйек айынан бастап нақты біршама жұмыстар жүргізілді. Қарастырылған нақты  шаралар бойынша жұмыс жоспар құрылды. Мектеп фойесіне өткізіліп жатқан шараның барысы жайында ақпараттық қабырға газеті ілініп қойылды,мектеп ауласына баннер қойылды. Мектеп сайтына «Мектепке жол» акциясы жүргізіліп жатқаны жайлы ақпарат жарияланды. 
Мектептің жоғары сынып белсенділері шағын аудан бойынша «Мектепке жол» акциясының өтіліп жатқаны жайлы хабарландарулар іліп шықты. 
Акцияның жүргізілуі бойынша штабты директордың тәрбие ісі жөніндегі орынбасары Киргеева Г.К, әлеуметтік педагог Бочкарева В.В басқарды, әлеуметтік көмек қажет отбасылары келіп өтініштерін білдірді. Осы шараның жүргізілу барысында аз қамтылған отбасылар, көп балалы отбасылар мен қиын отбасылардың  қамқорға алынатын балалардың банкісі  құрылды. 2019-2020 оқу жылында жетім балалар мен ата-ана қамқорынсыз қалған балалар саны- 12, (жетімдер -5, және қамқорсыз қалғандар-7). Күн  көріс табыс мөлшерінің ортадан төмен отбасылар балаларының саны -103. Көп балалы отбасы-21, оның ішінде тәрбиеленіп жатқан балалар саны-95. Қазіргі уақытта жаңа оқу жылына дайындау барысына көмек алуға 120 өтініш тіркелді. 
Мектепте директордың тәрбие ісі жөніндегі орынбасары Киргеева Г.К, әлеуметтік педагог Бочкарева В.В  басқаруымен киім қабылдау пункті ашылды.  Қала өнеркәсіп орындарына жаңа оқу жылына дайындау барысы бойынша қолдау көмек сұрау барысы бойынша 20 хат жолданды. Жолданған хатқа «Orby» дүкенінің директоры Лебедева Наталья Борисовна, «Планета Одежда, Обувь» дүкенінің директоры Тусупов Абдулаким Абдувосидович,  «Шик» дүкенінің директоры Альбина Захаровна, «ТИФЛАНИ» дүкенінің директоры, жеке кәсіпкерРагулин Игорь Николаевич көмек қолдарын берді. Міне, осылайша биылғы жаңа оқу жылында дайындық барысында 41 балаға материалдық көмек көрсетілді.
        Сонымен қатар, жалпы міндетті оқыту қорынан канцелярлық құралдар  235.370 теңгеге сатып алынды, спорттық аяқ киімдер 480 мың теңгеге алынды. Жаңа оқу жылына дайындау барысында 120 бала бюджет есебінен, 41 бала  спонсорлық көмек арқылы дайындалды. 
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