«Павлодар қаласының №20 лицей-мектебі» ММ жастар саясатының жүзеге асыру туралы

Бүгінгі жастар – ең ұйымдастырылған,әлеуметтік белсенді, жаңа идеялардың ұйытқысы, объективті түрде қоғамның қуаты бола алатын жаңа буын. Жастар біздің ертеңіміз және бүгініміз. Бұл жайлы ел басы Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаев, Тәуелсіз Қазақстанның ірге тасын қалаушы жастар екені жиі еске алады.
Біздің лицейде өскелен ұрпаққа тәрбие берудегі жұмысының негізгі бағыттары айқындалды: 

Патриоттық акт «Мәңгілік ел» арқылы 
патриоттық тәрбие беру: 

№20 лицей-мектебінде азаматтық-патриоттық, құқықтық және полимәдениеттік тәрбиенің жоспары бекітіліп мақсаттары айқындалды:
-жаңа демократиялық қоғамда өмір сүре алатын азаматпен патриотты қалыптастыру;
-қазіргі жағдайда тәрбиеленушілердің құқықтық санасын, олардың балалар мен жастар ортасында құқық бұзушылыққа қарсы тұруға дайындығын қалыптастыру. 
Сонымен қатар тәрбиеленушілерге тәрбиелік іс-шаралар мен жобалар қарастырылған.Олар: әскерге шақырылатын жастармен жұмыс, әскери-патриоттық клубтар, Ұлы Отан соғыс ардагерлерімен кездесулер, мерекелік концерттер, фестивальдар, сайыстар.
Дәстүрлі түрде азаматтық белсенділікті дамытатын, сыныптың нығаюына әсерін тигізетін, рухани-адамгершілік қасиеттерге тәрбиелейтін іс -шаралар өткізіледі.Олар: Білім күні, Мұғалімдер күні, Өзін-өзі басқару күні, Қарттар күні, Қамқоршы күні, Алғашқы Президент күні,Қазақстан Республикасының  Тәуелсіздік күні, Жаңа жылды қарсалу, Ауған жауынгерлерін шығару,(жауынгерлермен кездесу), Рахмет айту күні, 8 наурыз мерекесі, Наурыз мерекесін тойлау, «Лицей жұлдыздарды жарқыратады», 1 мамыр Бірлік күні, Жеңіс күні, Ден саулық күні, Соңғы қоңырау, Жас түлектер кеші.
Дәстүрге айналған іс- шаралар Ұлы Отан Соғыс ардагерлеріне көмек көрсету, оларды мерекелерімен құттықтау, Ауған жауынгерлерімен кездесу. Бұл кездесулер дөңгелек үстел, мерекелік концерт ретінде ұйымдастырылып өтеді. Лицейліктер қайырымдылық концертерді зағиптерге арналған кітапханасында да ұйымдастырады. Жыл сайын оқушылар патриоттық айлықтарда белсенділік танытады: «Қайырлы таң, ардагер!», ерлік сабақтары «Отанды қорғау деген мамандық бар!»,патриоттық әндер сайысы «Біз сіздерді ұмытпаймыз-каһармандар!», «Туға қарап сап түзе!».
Қазақстан Республикасының Мемлекеттік рәміздерін насихаттауға ерекше көңіл бөлінеді. Қазақстан Республикасының мемлекеттік рәміздерінің құндылықтары,   сипаты мен рөлін қастерлеуге тәрбиелеу үшін оқушылар арасында сауалнама, мектепшілік шаралар өткізіледі. 
Салтанатты іс- шараларда оқушылармен қатысушылар Ән ұранды орындайды. Оқу кабинеттермен мектеп фойесінде Мемлекеттік рәміздер бұрыштары бар.
Бірлік күніне арналған іс-шараларда 8-11 сыныптар арасында атудан сайыстар өткізіледі. Оқушылар өз жеңістерін ҰОС кезінде қаза болған жауынгерлерге арнайды.   
Жылда 10 сынып оқушылары сап түзеу байқауымен Жеңіс шеруіне қатысады. Бұл іс-шаралар, патриотизмге тәрбиелеу, Отан алдында өз борышын орындауға,құрметпен қарауға, жоғары моральдық, этикалық, ерік қасиеттерін қалыптастырады. 

Салауатты өмір салтын насихаттау 

Денсаулық сақтау ең маңызды құндылықтардың бірі, адам дамуына әсер ететін  фактор. Сондықтан, жастардың денсаулығын сақтау, маңызды болып табылады. 
Осы бағыттағы жұмыстың мақсаты, өскелең ұрпаққа ақыл-ой, эмоционалдық, дене тәрбиесінің, рухани-адамгершілік және әлеуметтік құндылықтар ретінде салауатты өмір салтына тәрбиелеу және олардың санасына салауатты өмір салтының оң көзқарасын дамыту болып табылады.      
Салауатты өмір салтын насихаттау жұмысы бекітілген жоспар бойынша айлықтар және он күндіктер  арқылы жүзеге асырылады:
· ПАЗ қолдануын  алдын алу айлығы;
· жарақаттанушылықты алдын алу айлығы ;
· репродуктив денсаулық сақтау айлығы;
· ЖЖТЖ алдын алу айлығы;
· АҚТҚ/ЖҚТБ алдын алу;
· нашақорлықтың алдын алу айлығы;
· темекі тарпаудың алдын алу айлығы;
· жұқпалы, жұқпайтын аурулардың алдын алу айлығы;
· туберкулез алдын алу айлығы;
· «Дұрыс тамақтану» он күндігі;
· жүрек аурудың алдын алу айлығы;
· әйел адамның денсаулығының он күндігі;
· ішімдіктің алдын алу айлығы.  
СӨС қалыптастыру жөніндегі  іс-шаралар ай сайын СӨС орталығымен бекітілген жоспар бойынша өткізіледі. 
 


Жастармен  кәсіби бағдар жұмысы 

Лицейде   жастармен  кәсіби бағдар жұмысының жүйесі қалыптасқан. Лицейде кәсіби бағдар беретін мектепшілік кеңес құрылған. Оның құрамында ДТЖО,сынып жетекшілер, педагог-психолог бар. Қаланың  жоғары оқу орындары мен колледждермен  келісім шарт бойынша құрастырылып танысу мақсатымен өндірістерге экскурсия ұйымдастырылады. 
Сонымен қатар кәсіпорындардың оқыту туралы, мамандықтар туралы толық ақпарат бар, бұл оқушыға болашақ мамандықты таңдау туралы шешім қабылдауға көмектеседі.
Мектеп  психологы тиісті диагностика өткізіп, нәтижелерімен сынып жетекшілерді, оқушыларды, ата-аналарды таныстырады.
Кейін  жұмыспен қамту мәселесі, орта мектептен кейін оқуды жалғастыру мектеп жұмысының  басымды бағыты болып табылады.
      
Бос уақыты қамту
Лицейде  үйірмелер мен спорттық секциялар жұмыс істейді.
Лицейде ұйымдастырылған үйірмелер мен спорттық секциялардың бағыттары: 
- қоғамдық-гуманитарлық – 3  үйірме («Тіл дамыту», «Қазақ халқының этномәдениеті», «Развитие навыков устной и письменной речи»);
- жаратылыстану-математикалық – 2 үйірме («Логикалық математика», «Табиғат ғажайыптары»);
- тілдік – 2 үйірме («Француз тілі», «Ағылшын тілі»);
[bookmark: _GoBack]- өлкетану- 1 үйірме («Ертіс өңірінің киелі жерлері»);
- басқалар – 3 үйірме (психологиялық, патриоттық және т.б.) («Денсаулық кілті», «Ритм», «Лицеист»);
- спорттық – 4 үйірме («Тоғызқұмалақ»,«Футбол», «Aқ ладья», «Үстел теннисі»).
Жастар – қоғамның негізгі ресурсы, олардың өмірлік мақсаттары іске асыру үшін өзін-өзі жетелейтін, әлеуетін анықтайтын оларға қажетті жағдай жасау.
Лицейде оқушылардың ғылыми, көркем және спорттық белсенділікті қолдайтын жағдай жасалған. Жастардың бүгінгі жетістіктері - Павлодар қаласының және Қазақстан Республикасының ертеңі тұрақтылығы мен гүлденуі болып табылады.
     


