
«Современный Казахстан»
      В  ГУ «Основная общеобразовательная  школа № 38 г. Павлодара»  29.11.2019 года  был проведен  общереспубликанский открытый урок «Современный Казахстан». Уроки Лидерства Елбасы, который был                                                             приурочен к празднованию  Дня  Первого Президента Республики Казахстан.
     В качестве приглашенных лекторов  выступил известный общественный деятель города  Павлодара, акын,  член Союза писателей и журналистов РК, зам.директора областного драматического театра имени Ж. Аймаутова  Амантай   Жаркынбек.
     Встреча с гостем получилась интересной и  надолго останется в памяти школьников.
"Заманауи Қазақстан»
     "Павлодар қаласының № 38 жалпы негізгі білім беру мектебі" ММ 29.11.2019 жылы жалпы республикалық  "Заманауи Қазақстан». Елбасы көшбасшылығының сабақтары " атты Қазақстан Республикасының  Тұңғыш Президенті күніне арналған дөңгелек үстел өтті.
    Шақырылған дәріскерлер ретінде Павлодар қаласының белгілі қоғам қайраткері, ақын, ҚР Жазушылар және Журналистер Одағының мүшесі,      Ж. Аймауытов атындағы облыстық драма театры директорының орынбасары Амантай Жарқынбек сөз сөйледі. 
    Қонақпен кездесу қызықты өтіп,  оқушылар жадында ұзаққа қалары сөзсіз.


