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Советы ПСИХОЛОГА


Родителям! 





Как организовать обучение ребенка на дому и не поддаться панике


 Дистанционное обучение – серьезный вызов для детей и родителей, жесткий тест на степень самостоятельности и ответственности детей, на умение организовывать свою жизнь и управлять ею, на сформированность умения учиться и учебно-познавательной деятельности. При этом дистанционное обучение можно воспринимать и позитивно – как возможность для ребенка, особенно старшеклассника, учиться самому быстрее, чем в школе.


Несколько практических советов родителям:


Важен диалог и уважительное, дружелюбное общение, чтобы ребенок сам принял решение, что он будет выполнять задания учителя. Обсудите с ним, что ему поможет и что может помешать. Пусть он напишет свое намерение на бумаге. Собственное решение, зафиксированное письменно, станет для школьника психологической опорой, к которой можно обращаться. Оно отличается от обещания родителям, то есть внешней системе управления жизнью, в которой преобладает ответственность взрослых.


В конце каждого дня подробно обсуждайте с ребенком что получилось, а что пока нет. Для понимания успехов и трудностей задавайте открытые вопросы, обращенные к конкретному опыту: что, как, для чего, зачем, что чувствовал, как это получилось или не получилось и т.д. В свою очередь давайте ему развернутую положительную обратную связь: опишите конкретный успешный опыт ребенка, выразите радость, восхищение, уважение. И не жалейте объятий.


Большинство школьников плохо чувствуют время и не умеют его планировать. Помогите ребенку составить план на каждый день, а вечером подробно его проговорить и мысленно прокрутить «видеофильм» завтрашнего дня. Важно, чтобы у школьника перед глазами были часы и таймер, который фиксировал бы окончание запланированного периода. Полезно разбить работу на отрезки по 15-20 минут (в трудных случаях – до 7-10 минут), между ними делать пятиминутный перерыв, в который можно заниматься чем угодно.


Без внешних стимулов и санкций, согласованных с ребенком, не обойтись. Например, один пятиклассник договорился с родителями о том, что ему через 45 дней купят аквариум с рыбками, о которых он давно мечтал. Договор составили письменно, а невыполнение его условий отдаляло исполнение мечты еще на один день. Рвение к учебе волшебным образом выросло.


Очень важна организация рабочего места. Все необходимое должно быть в зоне доступности руки, в то время как мобильный телефон и другие гаджеты – вне рабочей зоны. Экспериментально доказано: если смартфон находится в зоне досягаемости, пусть даже в выключенном состоянии, ребенок намного хуже решает математические задачи по сравнению с ситуацией, когда смартфон лежит в другой комнате.








Психолог кеңесі


Ата-аналарға!





Баланы үйде оқытуды қалай ұйымдастыруға және үрейге ұшырамауға болады





Қашықтықтан оқыту – балалар мен ата-аналарға маңызды шақыру, балалардың дербестік және жауапкершілік дәрежесіне, өз өмірін ұйымдастыру және оны басқару қабілетіне, оқу және оқу-танымдық іс-әрекет дағдыларына қатаң тест. Бұл ретте қашықтықтан оқытуды оң да қабылдауға болады – балаға, әсіресе жоғары сынып оқушысына, мектепке қарағанда ең жылдам оқуға мүмкіндік ретінде.


Ата-аналарға бірнеше практикалық кеңес:


Баланың өзі мұғалімнің тапсырмаларын орындау туралы шешім қабылдауы үшін диалог пен сыйластық, достық қарым-қатынас маңызды. Онымен не көмектесетінін және не кедергі келтіруі мүмкін екенін талқылаңыз. Ол қағазға өз ниетін жазсын. Жазбаша жазылған өз шешімі оқушы үшін психологиялық тірек болады. Ол ата-аналарға уәде беруден, яғни ересектердің жауапкершілігі басым сыртқы өмірді басқару жүйесінен ерекшеленеді.


Әр күннің соңында баламен не болғанын, ал әзірше не болғанын егжей-тегжейлі талқылаңыз. Табыстар мен қиындықтарды түсіну үшін нақты тәжірибеге бағытталған ашық сұрақтар қойыңыз: не, не үшін, не сезіндім, не үшін.


Оқушылардың көпшілігі уақытты нашар сезінеді және оны жоспарлай алмайды. Балаға күн сайын жоспар жасауға көмектесіңіз, ал кешке оны егжей-тегжейлі айтып, ертеңгі күннің "бейнефильмін" ойға айналдыруға көмектесіңіз. Оқушылардың алдында жоспарланған кезеңнің аяқталуын белгілейтін сағат пен таймер болғаны маңызды. Жұмысты 15-20 минуттан (қиын жағдайларда – 7-10 минутқа дейін) бөліктерге бөлу пайдалы, олардың арасында кез келген нәрсемен айналысуға болатын бес минуттық үзіліс жасау керек.


Баламен келісілген сыртқы ынталандырусыз және санкциясыз болмайды. Мысалы, бір бесінші сынып оқушысы ата-анасымен 45 күннен кейін ол бұрыннан армандаған балықтармен аквариум сатып алатыны туралы келісім-шартқа отырды. Шарт жазбаша түрде жасалды, ал оның талаптарын орындамау тағы бір күнге арманның орындалуын алыстатты. Оқуға сиқырлы жолмен құсу өсті.


Жұмыс орнын ұйымдастыру өте маңызды. Барлық қажеттінің бәрі қол жетімді аймақта болуы керек, ал ұялы телефон және басқа гаджеттер-жұмыс аймағынан тыс. Тәжірибе жүзінде дәлелденген: егер смартфон қол жетімділік аймағында болса, тіпті ажыратылған күйде болса, бала смартфон басқа бөлмеде жатқан жағдайлармен салыстырғанда математикалық міндеттерді әлдеқайда нашар шешеді.





Рекомендации родителям детей на дистанционном обучении


В первую очередь следует сохранить и поддерживать для себя и ребенка привычный распорядок и ритм дня (время сна и бодрствования, время начала уроков, их продолжительность, «переменки» и пр.). Резкие изменения режима дня могут вызвать существенные перестройки адаптивных возможностей ребенка и привести к излишнему напряжению и стрессу.


Родителям и близким ребенка важно самим постараться сохранить спокойное, адекватное и критичное отношение к происходящему. Эмоциональное состояние ребенка напрямую зависит от состояния взрослых. Опыт родителей из других стран показывает, что потребуется некоторое время на адаптацию к режиму самоизоляции, и это нормальный процесс.


Ведите себя спокойно, сдержанно, не избегайте отвечать на вопросы детей о вирусе и т.д., но и не погружайтесь в длительные обсуждения ситуации пандемии и ее рисков. Не смакуйте подробности «ужасов» из интернет-сетей!


Постарайтесь разобраться в рекомендациях, которые вы получаете от школы по организации дистанционного обучения детей. Ориентируйтесь только на официальную информацию, которую вы получаете от классного руководителя и администрации школы. Школе также нужно время на то, чтобы организовать этот процесс. В настоящее время существует целый ряд ресурсов, помогающих и родителям, и педагогам в дистанционном обучении. Многие родители уже используют эти платформы, поскольку они содержательно связаны с образовательными программами.


Родители и близкие школьников могут повысить привлекательность дистанционных уроков, если попробуют «освоить» некоторые из них вместе с ребенком. Например, можно задать ребенку вопросы, поучаствовать в дискуссии и тогда урок превратится в увлекательную, познавательную игру-занятие. Для ребенка — это возможность повысить мотивацию, а для родителей — лучше узнать и понять своих детей.


Во время вынужденного нахождения дома Вам и ребенку важно оставаться в контакте с близким социальным окружением (посредством телефона, мессенджера), однако необходимо снизить общий получаемый информационный поток (новости, ленты в социальных сетях). Для того чтобы быть в курсе актуальных новостей, достаточно выбрать один новостной источник и посещать его не чаще 1—2 раз в день (например, утром — после утренних дел, ритуалов, важно какое-то время побыть в покое — и вечером, но не позже чем за 2 часа до сна), это поможет снизить уровень тревоги. При общении с близкими старайтесь не центрироваться на темах, посвященных коронавирусу, и других темах, вызывающих тревогу.









































Для общения с близкими посоветуйте ребенку избегать социальных сетей переполненных «информационным шумом», а иногда и дезинформацией. Выберите сами один мессенджер и попробуйте перенести важное общение туда. Лучше избегать частого посещения чатов с обсуждением актуальной ситуации в мире. Достаточно заходить туда 1—2 раза в день. Любой чат в мессенджерах можно поставить на бесшумный режим и лишь при необходимости заходить в него.


Надо предусмотреть периоды самостоятельной активности ребенка (не надо его все время развлекать и занимать) и совместные со взрослым дела, которые давно откладывались. Главная идея состоит в том, что пребывание дома — не «наказание», а ресурс для освоения новых навыков, получения знаний, для новых интересных дел.


Находясь дома, ребенок может продолжать общаться с классом, друзьями (звонки, ВК, групповые чаты). Родители могут подсказать идеи проведения виртуальных конкурсов (например, позитивных мемов и пр.) и иных позитивных активностей. Можно предложить подросткам начать вести собственные видеоблоги на интересующую тему.

















Қашықтықтан оқытудағы балалардың ата-аналарына ұсыныстар


Ең алдымен өзі мен бала үшін әдеттегі күн тәртібі мен ырғағын (ұйқы және сергектік уақыты, сабақтың басталу уақыты, олардың ұзақтығы, "үзіліс" және т.б.) сақтап, ұстап тұру керек. Күн тәртібінің күрт өзгеруі баланың бейімделу мүмкіндіктерінің Елеулі қайта құрылуын тудыруы және шамадан тыс кернеу мен күйзеліске әкелуі мүмкін.


Ата-аналарына және жақындарына, баланың маңызды өзімен тырысу сақтап, тыныш, барабар және критичное қатысы шыққан. Баланың эмоционалдық жағдайы ересектердің жағдайына тікелей байланысты. Басқа елдердің ата-аналарының тәжірибесі өзін-өзі оқшаулау режиміне бейімделуге біраз уақыт қажет екенін көрсетеді және бұл қалыпты процесс.


Өзіңізді сабырлы, ұстамды басқарыңыз, балалардың вирусты және т. б. туралы сұрақтарына жауап бермеңіз, бірақ пандемия және оның тәуекелдерін ұзақ талқылауға тырысыңыз. Интернет-желілерден "қорқынышты" егжей-тегжейін байқамаңыз!


Балалардың қашықтықтан оқытуды ұйымдастыру бойынша мектептен алатын ұсынымдарды түсінуге тырысыңыз. Сынып жетекшісінен және мектеп әкімшілігінен алынған ресми ақпаратқа ғана назар аударыңыз. Мектеп сондай-ақ осы процесті ұйымдастыру үшін уақыт қажет. Қазіргі уақытта ата-аналар мен педагогтарға қашықтықтан білім беруде көмектесетін бірқатар ресурстар бар. Көптеген ата-аналар осы платформаларды пайдаланады, өйткені олар білім беру бағдарламаларымен мазмұнды байланысты.


Ата-аналар мен оқушылардың жақындары, егер олардың кейбіреулері баламен бірге "меңгеруге" тырысса, қашықтықтан өткізілетін сабақтардың тартымдылығын арттыра алады. Мысалы, балаға сұрақ қоюға, пікірталасқа қатысуға болады, сол кезде сабақ қызықты, танымдық ойынға айналады. Бала үшін — бұл мотивацияны арттыру, ал ата-аналар үшін-өз балаларын білу және түсіну жақсы.


Үйде амалсыз жүрген кезде сізге және балаға жақын әлеуметтік ортамен байланыста болу маңызды (телефон, мессенджер арқылы), алайда жалпы алынған ақпарат ағынын (жаңалықтар, әлеуметтік желілердегі таспалар) төмендету қажет. Өзекті жаңалықтардан хабардар болу үшін бір жаңалық көзін таңдап, оған күніне 1-2 реттен жиі емес бару жеткілікті (мысалы, таңертең — таңертең-таңертең — таңертеңгі істер, рәсімдер кейін, тыныштықта-кешке, бірақ ұйықтауға 2 сағаттан кеш емес уақыт қалғанда болу маңызды), бұл дабыл деңгейін төмендетуге көмектеседі. Жақындарымен қарым-қатынас жасау кезінде коронавирусқа арналған тақырыптарда және дабыл тудыратын басқа да тақырыптарда орталықтандырылмауға тырысыңыз.





Жақындарымен қарым-қатынас жасау үшін балаға "ақпараттық шу", кейде дезинформацияға толы әлеуметтік желілерден аулақ болуға кеңес беріңіз. Бір мессенджерді таңдаңыз да, маңызды қарым-қатынасты онда жылжытуға тырысыңыз. Әлемдегі өзекті жағдайды талқылай отырып, жиі сөйлесуге жол бермеңіз. Күніне 1-2 рет келу жеткілікті. Мессенджерлерде кез келген чат шусыз режимге қоюға болады және қажет болған жағдайда ғана оған кіруге болады.


Баланың өзіндік белсенділігінің кезеңдерін (оны барлық уақытта алып, алып жүрудің қажеті жоқ) және бұрыннан кейінге қалдырылған ересектермен бірлескен істерді қарастыру қажет. Басты идея-үйде болу - "жаза" емес, жаңа дағдыларды игеру, білім алу, жаңа қызықты істер үшін ресурс.


Үйде тұрып, бала сынып, достармен (қоңыраулар, ВК, топтық сөйлесулер) сөйлесуді жалғастыра алады. Ата-аналар виртуалды конкурстарды (мысалы, позитивті мемтер және т.б.) және өзге де оң белсенділіктерді өткізу идеяларын ұсына алады. Жасөспірімдерге қызықты тақырыпқа өз бейнеблогын жүргізуді ұсынуға болады.





Жизненные цели для современных родителей


     Сегодня, в эпоху повсеместной моды на постановку целей, родители тоже не остаются в стороне. Они ставят перед собой жизненные цели и стремятся их достичь. Если эти цели реалистичны, процесс их достижения не ведет к разочарованию. После рождения ребенка жизнь родителей резко меняется: теперь они вынуждены думать не столько о себе, сколько о ребенке. Вполне нормально то, что они ставят разумные жизненные цели и допускают различные варианты развития событий при их достижении. Однако им придется трудно, если они ставят амбициозные цели и не отступают от них.


Вот несколько советов, которые помогут молодым родителям правильно ставить жизненные цели и чувствовать удовлетворение от своих достижений.


Цель 1. Всегда разговаривайте с детьми


Разговаривая с ребенком и выражая свои чувства, вы можете лучше понять друг друга. Развивайте у ребенка потребность разговаривать с вами и выражать свои мысли. Это поможет вам осознать, что он чувствует, а ребенку – лучше понимать окружающий мир и благодаря этому в будущем легче пройти через разные сложные жизненные этапы. Также ребенок поймет важность общения со сверстниками.


Цель 2. Поддерживайте дисциплину


Есть большая разница между строгим воспитанием и дисциплиной. Всегда объясняйте разницу между хорошими и плохими поступками. Найдите мудрый способ объяснить это ребенку, чтобы он не думал, что вы запрещаете ему что-то хорошее. Дисциплина играет важную роль в жизни ребенка.


Цель 3. Заботьтесь о здоровье


Дети часто любят нездоровую пищу, но здоровье должно быть их жизненным приоритетом. Установите для ребенка расписание, чтобы он знал заранее, когда будет вечеринка, и мог позволить себе немного нездоровой пищи. Также уделяйте внимание физической активности ребенка. Составьте для него график выполнения физических упражнений. Это позволит ему поддерживать физический тонус. Хорошо, если ребенок будет выполнять упражнения как минимум 3 раза в неделю.








Цель 4. Планируйте путешествия





Планируйте путешествия хотя бы раз в полгода. Это позволит вам чувствовать себя свежим и активным в течение рабочего года. Путешествия всей семьей оставят после себя воспоминания, которые сблизят вас с детьми и супругом. В результате таких путешествий дети усвоят семейные ценности. Если вы не можете позволить себе длительные путешествия раз в полгода, совершайте небольшие поездки вместе с ребенком на выходных. Это поможет вам получить новые впечатления.





Цель 5. Стремитесь к независимости





Поставьте себе цель становиться более независимыми и научите этому свих детей. Обрести независимость в современном мире чрезвычайно важно. Если ребенка с раннего детства приучать к независимости, то это войдет у него в привычку. Постановка целей позволяет человеку по-новому взглянуть на свою жизнь. Кроме того, благодаря четко обозначенным целям родители могут выделять время в своем плотном рабочем графике и посвящать его семье. Если родители начинают следовать своим жизненным целям, это помогает им растить детей и развиваться самим.











Заманауи ата-аналарға арналған өмірлік мақсаттар





         Бүгін, барлық жерде сән дәуірінде мақсат қою үшін ата-аналар да шет қалмайды. Олар өз алдына өмірлік мақсат қойып, оларға қол жеткізуге тырысады. Егер бұл мақсаттар шынайы болса, оларға қол жеткізу процесі көңілге қонбайды. Бала туғаннан кейін ата-аналардың өмірі күрт өзгереді: енді олар бала туралы ойлауға мәжбүр. Олар ақылға қонымды өмірлік мақсаттар қойып, оларға жеткен кезде оқиғалардың дамуының әртүрлі нұсқаларына жол беретіні әбден қалыпты. Алайда, егер олар өршіл мақсат қойып, олардан шегінбейтін болса, оларға қиын болады.


Жас ата-аналарға өмірлік мақсаттарды дұрыс қоюға және өз жетістіктерінен қанағаттануды сезінуге көмектесетін бірнеше кеңестер бар.





1 мақсат. Әрқашан балалармен сөйлесіңіз





Баламен сөйлесіп, өз сезімдеріңізді білдіре отырып, бір-бірін жақсы түсінуге болады. Балада сізбен сөйлесіп, өз ойыңды білдіру қажеттілігін дамытыңыз. Бұл сізге оның сезінетінін түсінуге көмектеседі, ал балаға – қоршаған әлемді жақсы түсінуге көмектеседі және осының арқасында болашақта әртүрлі күрделі өмірлік кезеңдерден өту оңайырақ болады. Сондай-ақ бала құрдастарымен қарым-қатынастың маңыздылығын түсінеді.





2-мақсат. Тәртіп ұстаңыз





Қатаң тәрбие мен тәртіп арасында үлкен айырмашылық бар. Әрдайым жақсы және жаман әрекеттер арасындағы айырмашылықты түсіндіріңіз. Бұл балаға түсіндірудің даналық жолын табыңыз, ол сіз оған жақсы нәрсе тыйым салу деп ойламаңыз. Пән бала өмірінде маңызды рөл атқарады.





3-мақсат. Денсаулық туралы қамқорлық





Балалар жиі сау емес тағамды жақсы көреді, бірақ денсаулық олардың өмірлік басымдығы болуы тиіс. Бала үшін сабақ кестесін орнату, ол кеш болған кезде алдын-ала білу үшін, және біраз сау тамақ бере алады. Сондай-ақ баланың дене белсенділігіне көңіл бөліңіз. Оған дене жаттығуларын орындау кестесін жасаңыз. Бұл дене тонусын қолдауға мүмкіндік береді. Егер бала аптасына кемінде 3 рет жаттығуды орындайтын болса жақсы.





4-мақсат. Саяхатты жоспарлаңыз





Саяхатты жарты жылда бір рет жоспарлаңыз. Бұл сізге жұмыс жылы ішінде жаңа және белсенді сезінуге мүмкіндік береді. Бүкіл отбасымен саяхаттар сізді балаларымен және жұбайымен жақындастыратын естеліктер қалдырады. Осындай саяхаттардың нәтижесінде балалар отбасылық құндылықтарды дамытады. Егер сіз жарты жылда бір рет ұзақ саяхатқа мүмкіндік бермесеңіз, демалыс күндері баламен бірге шағын сапар жасаңыз. Бұл сізге жаңа әсер алуға көмектеседі.





5-мақсат. Үнемдей тәуелсіздік





Өзіңізге тәуелсіз болу мақсатын қойып, өз балаларын үйретіңіз. Қазіргі әлемде тәуелсіздік алу өте маңызды. Егер бала жасынан тәуелсіздікке үйренсе, онда ол оның әдетіне енеді. Мақсат қою адамға өз өміріне жаңаша қарауға мүмкіндік береді. Сонымен қатар, нақты белгіленген мақсаттардың арқасында ата-аналар өзінің тығыз жұмыс кестесімен уақыт бөле алады және оның отбасына арнай алады. Егер ата-аналар өздерінің өмірлік мақсаттарын орындай бастаса, бұл оларға балаларды өсіруге және өздері дамытуға көмектеседі.





4 советов, как пережить карантин дома с детьми и сохранить рабочий режим


Эти советы помогут вам и вашей семье сохранить продуктивность и нервы во время карантина.


1. Продолжайте соблюдать режим


Чувство безопасности детей напрямую зависит от соблюдения режима. В стрессовые времена родители должны помочь детям поддержать ощущение нормальной жизни, сохраняя как можно больше привычных занятий и активностей. Конечно, это легче сказать, чем сделать, но эксперты советуют соблюдать ключевые моменты дня, такие как: сон (просыпаться и вставать каждый день примерно в одно и то же время), прием пищи (соблюдать расписание завтраков, обедов и ужинов), часы школьных занятий. Распорядок дня позволит создать четкую и понятную для всех членов семьи систему.


Распорядок должен включать и подходящую одежду, даже если вы никуда не планируете выходить из дома. Очень заманчиво тусоваться в пижамах весь день, но, чтобы сохранить продуктивный образ мышления, лучше начать день с того, чтобы привести себя в порядок и одеться так, будто вы идете на работу или в школу.


2. Установите физические границы


Актуальный вопрос, особенно если приходится работать и учиться всем вместе в тесных помещениях. Выберите места, где меньше всего отвлекающих факторов для учебы и работы. Вы можете даже попробовать организовать несколько рабочих зон, чтобы по очереди меняться местами в течение дня. Это поможет имитировать смену классов в школе, дать всем ощущение разнообразия, а также добавит некоторую систему в рабочие будни семьи.  


3. Разделите рабочий день на малые блоки


Работа короткими интенсивными интервалами улучшает производительность. Активно поработали – сделайте перерыв. Детские психологи рекомендуют перерывы между интервалами проводить с детьми за совместными занятиями.


Дети от раннего до младшего возраста жаждут внимания. Лучше полностью посвятить им свое внимание во время коротких перерывов, чем мимоходом отвлекаться на них, пока вы заняты работой над другими задачами.


4. Придумайте систему вознаграждения


Как можно быстро научить детей не мешать работать? Наградой за хорошее поведение! Придумайте элементарную схему вознаграждения за хорошие и правильные поступки дома, когда родители работают. Такой подход будет скорее мотивировать детей, чем постоянные нотации и крики. 


Система вознаграждения зависит от того, что особенно привлекательно и ценно для ваших детей. Например, если для вас важна тишина во время звонков и переговоров, то вы можете установить правила, что пока родители говорят по телефону – в доме должна быть полная тишина. При соблюдении правила на протяжении 4-5 дней дети получают приз – дополнительное время просмотра мультиков или для игр в гаджетах. Цели должны быть реалистичными, конкретными и измеримыми. Не забывайте хвалить ребенка, когда он достигнет.








4 кеңес, балаларымен үй карантинін бастан және жұмыс режимін сақтау


Бұл кеңестер сізге және сіздің отбасыңызға карантин кезінде өнімділікті және жүйкені сақтауға көмектеседі.


1. Режимді жалғастырыңыз


Балалардың қауіпсіздік сезімі режимді сақтауға тікелей байланысты. Стресстік уақыттарда ата-аналар балаларға әдеттен тыс сабақтар мен белсенділікті сақтай отырып, қалыпты өмір сезімін қолдауға көмектесуі тиіс. Әрине, бұл не істеу керектігін айту оңай, бірақ сарапшылар күннің негізгі сәттерін сақтауға кеңес береді: ұйқы (ұйықтау және күн сайын бір уақытта тұру), тамақ ішу (таңғы ас, түскі ас және кешкі ас кестесін сақтау), мектеп сабақтары сағаттары. Күн тәртібі отбасының барлық мүшелері үшін айқын және түсінікті жүйе құруға мүмкіндік береді.


Егер сіз үйден шығуды ешқайда жоспарламасаңыз да, тәртіпке сәйкес киімдерді де қосу керек. Күн бойы пижамдарда өте алдамшы, бірақ өнімді ойлау бейнесін сақтау үшін, Сіз жұмысқа немесе мектепке бара алатындай, өзін тәртіпке келтіру және киіну үшін күнді бастау керек.


2. Физикалық шектерді орнатыңыз


Өзекті мәселе, әсіресе, жұмыс істеп, барлығымызға бірге тығыз үй-жайларда оқуға тура келетін болса. Оқу және жұмыс істеу үшін ең аз алаңдайтын орындарды таңдаңыз. Сіз тіпті бірнеше жұмыс орындарын ұйымдастыруға тырысыңыз, кезек бойынша күн сайын орын ауыстырады. Бұл мектеп сыныптарының ауысуын имитациялауға, әралуандылықты сезінуге көмектеседі,сондай-ақ отбасының жұмыс күндері кейбір жүйені қосады.


3. Жұмыс күнін шағын блоктарға бөліңіз


Қысқа қарқынды аралықтармен жұмыс өнімділігін жақсартады. Белсенді жұмыс істеді-үзіліс жасаңыз. Балалар психологтары аралықтар арасындағы үзілістерді балалармен бірге өткізу ұсынылады.


Ерте жастан кіші жасқа дейінгі балалар назар аударады. Сіз басқа міндеттерді жұмыспен айналысқанша, оларға алаңдатудан гөрі қысқа үзіліс кезінде оларға толық назар аудару жақсы.


4. Сыйақы жүйесін ойлап табыңыз


Балаларды жұмыс істеуге кедергі жасамауға қалай тез үйретуге болады? Жақсы мінез-құлық үшін марапат! Ата-аналар жұмыс істеген кезде үйде жақсы және дұрыс әрекеттер үшін қарапайым сыйақы сызбасын ойлап табыңыз. Мұндай тәсіл балаларды тұрақты нотациялар мен айқайлардан гөрі ынталандырады.


Сыйақы жүйесі сіздің балаларыңыз үшін әсіресе тартымды және құнды екеніне байланысты. Мысалы, егер сіз қоңыраулар мен келіссөздер кезінде тыныштық маңызды болса, онда сіз ата – аналар телефон арқылы сөйлескенше ережелерді орнатуға болады-үйде толық тыныштық болуы керек. Ереже сақталған жағдайда 4-5 күн бойы балалар сыйлық алады – мультиктерді көру немесе гаджеттердегі ойындар үшін қосымша уақыт. Мақсаттар шынайы, нақты және өлшенетін болуы тиіс. Балаға жеткенде мақтауды ұмытпаңыз.








