Реализация программы «Рухани жаңғыру» в школе за три года
2017 -2018 учебный год
Модернизация общественного сознания, провозглашенная в программе «Рухани жангыру» направлена на сохранение национальной идентичности, культуры, истории, воспитании патриотизма у подрастающего поколения. В программе Президент страны выделил несколько проектов, которые как раз и преследуют данные цели. 
1 проект «Туган жер». Патриотизм начинается с любви к своей земле, к своему аулу, городу, региону, с любви к малой родине. Поэтому я предлагаю программу "Туған жер", которая легко перейдет в более широкую установку – "Туған ел"- сказал Н.А.Назарбаев. 
В рамках реализации программы «Рухани жаңғыру» в 2017-2018 учебном году в  школе был проведен педагогический совет, проведен семинар для педагогов школы с приглашением представителя областного проектного офиса директора школы №24 Рахимгожиной Н.Ш., разработан план мероприятий который охватывал те направления, которые были нам под силу. Так, учениками 7-х классов был создан буклет по истории нашего города с  основными датами и событиями. В направлении «Улицы моего города» учащиеся собрали сведения о улицах и площадях Павлодара, их истории, исторических зданиях и сооружениях расположенных на этих улицах. Так, учениками 11-го класса Бабушкиной Дарьей и Макаровым Геной составлен сборник «Исторические места, улицы, памятники города Павлодара». В целях визуализации результатов работы, силами учащихся были так же созданы слайдовые презентации по данной тематике. Для более наглядного ознакомления с культурными традициями нашего региона в апреле 2018 года, нам с 7в классом удалось посетить музей Бухара жырау. Кроме того на уроках истории осуществлялись виртуальные путешествия по известным музеям страны таким как Музей Первого Президента, Музей истории и археологии и так далее. Большую роль в воспитании патриотизма играют, как известно школьные музеи. В нашей школе тоже он имеется, и гости посещающие нашу школу традиционно начинают свое знакомство с музея воинов-интернационалистов, руководителем которого является Хренова О.Ю.
По направлению «Я учусь в школе № 5» был подготовлена фотогалерея именитых выпускников нашей школы, большая часть  информации которой была почерпнута из сайта школы. Все перечисленные материалы собраны в кабинете истории № 40. 
Кроме того в целях изучения истории родного края не отрывая ее от истории страны, программа курса «Краеведение» в среднем звене интегрирована в программу предмета истории Казахстана. В 2018-2019 учебном году при разработке планов спецкурсов по истории так же был учтен региональный компонент. 
2 проект программы «Рухани жангыру» – «Сакральная география Казахстана». Разрешите зачитать выдержку из программы «Рухани жангыру». У каждого народа, у каждой цивилизации есть святые места, которые носят общенациональный характер, которые известны каждому представителю этого народа.
Это одно из оснований духовной традиции. Для Казахстана это особенно важно. Мы – огромная по территории страна с богатой духовной историей. Иногда наши размеры играли разную роль в истории. Но никогда в народе не прерывалась связь в этом духовном географическом поясе.
Вопрос даже не в реставрации памятников, зданий, сооружений.
Вопрос в том, чтобы увязать в национальном сознании воедино комплекс памятников. Все они образуют каркас нашей национальной идентичности.
Когда сегодня говорят о воздействии чуждых идеологических влияний, мы не должны забывать, что за ними стоят определенные ценности, определенные культурные символы других народов. А им может противостоять только собственная национальная символика.
	Так, в рамках данного направления в 2017-2018 учебном году Мусагажинов Сабыржан подготовил проект «Географический маршрут» где были представлен маршрут по значимым местам в районе СОШ № 5. Это и памятник воинам-авганцам и мечеть Махшур Жусупа и колоннада государственных символов страны. Проект занял 3 место на городском конкурсе. Руководитель проекта заместитель директора Каукенов Арман Ануарбекович. 
3 проект Программы - «100 новых лиц Казахстана». Реализация данного проекта проходит в рамках недели истории где учащиеся под руководством учителей истории готовят материал о выдающихся деятелях Казахстана в 21 веке.  В рамках данного проекта провели марафон под названием «Мои современники» где учащиеся знакомились с историей успеха таких же молодых парней и девушек, которые достигли значительных результатов в спорте, музыке, научно-исследовательской деятельности, и так далее.
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В январе проведены цикл тренинговых занятий для 8-10 классов и родителей с целью профориентационной работы, в рамках проекта по популяризации рабочих профессий «Өмірлік таңдау»;
 в феврале было проведено мероприятие  «Отблески афганской войны»; 
В марте  проект «Личность в истории» (На основе бонистического и нумизматического материала) вошел в областной реестр проектов.
В апреле «Бесік-священное наследие» охват: 50 человек;
В мае был презентован проект «История моей семьи в истории страны»
В июне был презентован проект «Казахские народные музыкальные инструменты: прошлое и настоящее»; 
4 июля «Успешные люди – успешная страна» охват  32 человека;
21 августа «Выбор профессии - выбор будущего»- охват 26 человек;
16 сентября  «Тіл – достықтың алтын көпірі» охват 55 человек;
18 октября «Абай –дана, Абай –дара қазақта» -175 человек;
8 ноября «Фотовыставка: Насекомые Павлодарской области» -охват 1350 человек;
5 декабря О проведении предвыборных дебатов кандидатов на пост Уланбасы школы - охват 300человек.
Мероприятия: 2020 года
12 февраля 2020 года состоялось торжественное открытие комплекс - проекта «Материальная и духовная культура народа Казахстана», рассчитанный на три года.    Вниманию зрителей были презентованы три экскурсии:«Кладоискательство и нумизматика», «Государственные награды Республики Казахстан», «Нумизматика Казахстана». 
    На экскурсии были представлены  подборки интересных фактов, связанных с темами и иллюстрациями, показывающими наиболее интересные клады мира и Казахстана.  Выставлены планшеты с различными государственными наградами СССР и Республики Казахстан. Представлены тематические планшеты с фалеристическим материалом (значки), посвященные Казахстану, Павлодарской области и городу Павлодару.
На 29 демонстрационных листах было выставлено около 200-х сот подлинных монет государств средневековья на территории Казахстана, Российской империи, СССР, Республики Казахстан.
 В качестве закрепления полученных знаний учащимся были предложены различные задания: определить фальшивые и подлинные монеты из представленных; выяснить, какому правителю принадлежит монограмма на монете; рассказать, почему портрет того или иного деятеля изображен на монете и т.д. 
Также была представлена мини- выставка специальной литературы по истории Казахстана и вспомогательным историческим дисциплинам: нумизматике, бонистике, фалеристике и т.д.
Экскурсоводы провели интересную и познавательную беседу     с вручением подарочных бонусов. Комплекс - проект может быть представлен в общеобразовательных школах города или иных учебных заведениях.
12 марта  2020 в рамках реализации программных статей Елбасы Н.А. Назарбаева «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания» и «Семь граней великой степи», прошла праздничная презентация проекта «Қызғалдақ – бақыт гүлі». Участниками мероприятия стали 	ученый – биолог, эксперт по флоре, руководитель общественного фонда  «Берегиня БИО» Пономарева Татьяна Михайловна,   заведующая эколого – ботаническим комплексом детско – юношеского центра экологии и туризма Боровикина Светлана Михайловна, а также учащиеся школы, родители и учителя.
В программу мероприятия были включены:
- проектная работа по выращиванию тюльпанов в комнатных условиях; 
- совместная работа с родителями по созданию больших бумажных тюльпанов для оформления зала;
-мастер – класс для учащихся по созданию тюльпанов из бумаги;  
-музыкально - литературная композиция «Қызғалдақ - бақыт гүлі». 
Ведущие рассказали об истории распространения тюльпанов и притчу про тюльпаны. Программу продолжили концертные номера. 
Силами учащихся 6 «а» класса была подготовлена демонстрация разновидностей тюрбана в связи с тем, что слово  «тюльпан» произошло от слова «тюрбан».
В течении праздника под звуки домбры учащиеся создали  на баннере образ цветущей казахстанской степи из тюльпанов, сделанных ребятами на мастер – классе. 

