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В чем секрет профессии?
По окончании зимних метельных дней центральная детская библиотека им. Мубарака Жаманбалинова организовала познавательный час «В чем секрет профессии?» для наших 10-11 классов. Цель этого мероприятия – это дать старшеклассникам более расширенное представление о творческих профессиях. 
Наш час начался со знакомством различных профессий.  Как написал когда-то Владимир Маяковский в стихотворении «Кем быть?»: «У меня растут года, будет мне семнадцать, где работать мне тогда, чем заниматься?..» 
Вначале библиотекарь Любовь Степановна предложила разминку «Окончи пословицу». По ходу беседы ребята узнали, что в мире существуют более 50 тысяч профессий, из них ежегодно 25 миллионов человек меняют своё место работы, 12% из них возвращаются обратно. Сделать хороший выбор профессии – это значит выбрать такую работу, которая нужна вам по призванию и которая нужна обществу. Так как по мнению аналитиков школьники не все знают новые профессии, для учеников было предложено поиграть в игру «Угадай профессию». Ребята вспоминали сказочных героев, и, по общему мнению, определяли их профессию если бы они находились в наше время.
Затем увлекательно, а также интересно прошел тайм с пятью подсказками. Еще ребята дополнительно узнали про классификации профессий, что они делятся на 5 основных типов. В конце классификации мы остановились на образе – Человек Художественный. Люди этого типа отличаются наличием живого образного мышления, художественной фантазией, талантом – это актеры, поэты, писатели. Вот с одним из этих представителей библиотекари организовали встречу.
На эту встречу со школьниками была приглашена павлодарская знаменитость. Это методист-организатор культурно-массовых мероприятий «Городского досугового центра» отдела культуры и развития языков г. Павлодара, а также и как художественный руководитель театральной мастерской «Домовята» - обаятельная Жанна Баженова. Энергичная и заводная Жанна очень ярко и образно представила свою профессию. Ответила на все интересующие вопросы ребят.  А в конце своего выступления подарила нам одну из своих любимых песен своего репертуара.
А завершилось наше мероприятие психогеометрическим тестом экспресс-диагностики типа личности, подготовленная библиотекарем заранее. И опять мы узнали что-то новое про себя из геометрических фигур: треугольник, круг, квадрат, прямоугольник, кривая – что подходит нам по образу, даст нам понятие кто я, какая вы личность?
Ребята ушли, задумавшись над будущей профессией. Любовь Степановна Микушина – ведущий специалист-библиотекарь пожелала нашим старшеклассникам найти свое место в мире профессий, и тогда любое ремесло станет великим для вас. И вы станете трудиться с полной отдачей сил. А «величие всякого ремесла, быть может, прежде всего в том и состоит, что оно объединяет людей: ибо ничего нет в мире драгоценное уз, соединяющих человека с человеком» - писал Антуан де Сент-Экзюпери». 
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