Выписка из протокола №  3 заседания Попечительского совета 

	Дата проведения: 4.03.2020 г
	
Присутствовало: 9 человек

	Повестка дня:
1. Участие в благоустройстве школьной территории и школы.
2. Соблюдение техники безопасности в учебно-воспитательном процессе.
3. Об организации горячего питания 

По первому вопросу слушали: ЗДВР Кудайбергенову М.А.  В этом году запланировано высадить цветы под окнами школы ( шафран, бархатцы,  петунью, георгины), семена которых были заготовлены осенью. Петунья была выращена учителями школы. На школьном огороде будут высажены зерновые и овощные культуры под руководством преподавателя биологии Морозовой О.Н. Также на территории школы будут высажены 10 саженцев лиственных деревьев.
Решение: В связи с  введение на территории Казахстана режима ЧП и карантинных мер, высадка, уход и организация благоустройства будут проходить согласно Постановлению главного санитарного врача области силами работников школы с их согласия.

По второму вопросу слушали: зам директора по АХЧ Султангазинову С.Р. В целях соблюдения требования СанПиН в школе регулярно проводится влажная уборка по графику с использованием дезинфицирующих средств. Уборочный инвентарь для туалетов выделен, хранится правильно. Туалеты и раковины в рабочем состоянии. Мыло регулярно раскладывается, санитарное состояние туалетов удовлетворительное.
Классы проветриваются после каждого урока, моются регулярно. В период эпидемии ОРВИ усилена обработка дезинфицирующими средствами помещений школы.
Моющие и чистящие средства имеются. Дезинфицирующиеся средства в достаточном количестве.
28.08.2019 г. с учителями и техническим персоналом были проведены инструктажипо технике безопасности, по пожарной безопасности.
Запасные выходы свободны для прохождения учащихся, пожарная сигнализация находится в рабочем состоянии. Ежегодно проводятся учебные эвакуации. 
	В целях подготовки школы к зиме осуществляются мероприятия по  контролю состояния отопительной системы. В целях сохранности имущества школы и поддержания его в надлежащем состоянии в школе систематически проводится инструктаж учащихся и рейды по проверке состояния учебных кабинетов. В специализированных кабинетах имеются журналы по технике безопасности, прошнурованные, пронумерованные, с подписью директора.
	В каникулярное время проводятся инструктажи с учащимися о правилах поведения на каникулах. Имеется журнал инструктажа по выходам учащихся за пределы школы.
	В школе проводится работа по поддержанию ТСО в рабочем и безопасном для окружающих состоянии.
	В целях укрепления безопасности учащихся и сотрудников школы, а также в целях предотвращения террористических актов, в школе осуществляется круглосуточная охрана, установлены камеры видеонаблюдения на территории, в зданиях, помещениях.
Решение: Выполнение санитарно-гигиенического режима, соблюдение техники безопасности и состояние пожарной безопасности в школе можно  считать удовлетворительным.
	По третьему вопросу слушали: ЗДВР Кудайбергенову М.А. В соответствии  с планом работы на 2019-2020 учебный год в январе-феврале месяцах была произведена проверка работы школьной столовой и организации горячего питания учащихся. 
	Столовая и пищеблок обеспечены холодной и горячей водой, установлены 2-х или 3-х секционные мойки, складские помещения оборудованы холодильниками, морозильными камерами. Необходимой посудой  столовая обеспечена. 
Все продукты и блюда, используемы в питании школьников, соответствуют действующим в Казахстане гигиеническим требованиям к качеству и безопасности продуктов питания в соответствии с Единым перечнем товаров, подлежащих санитарно-эпидемиологическому контролю. Продукты и блюда, которые не допускаются для реализации в организациях общественного питания общеобразовательных организаций, в школе не используются.
	Медицинской сестрой  ведутся журналы бракеража готовой продукции и ежедневного осмотра работников пищеблока.
На первом этаже в зоне доступности для родителей размещено ежедневное меню.
Меню составлено с учетом единых стандартов по рациону питания школьников, разработанных Казахской академией питания и Национальным центром здорового питания.
Созданные в школе бракеражная комиссия и комиссия по мониторингу за качеством питания регулярно, согласно утвержденному плану, следят за ходом и качеством оказываемых услуг по питанию, санитарным состоянием пищеблока, своевременной доставкой продуктов с соблюдением правил доставки. За соблюдением условий хранения и сроков реализации пищевых продуктов, проверку правильности закладки продуктов и выхода готовых блюд, ведением записей в бракеражном журнале контроля качества готовой пищи.
Классными руководителями ежедневно ведётся журнал учета посещаемости учениками школьной столовой. Администрацией школы разработан график питания учащихся, обеспечено дежурство в столовой.  В начале учебного  года изданы приказы, которыми назначены ответственные  за организацию горячего  питания и определены их функции во исполнение  требований СанПиН. 
Решение: Работу по организации питания в школьной столовой считать удовлетворительной. Бракеражной комиссии продолжить рейды, согласно плану работы.

 
Председатель ПС:	                                 Акажанова М.А.

                           Секретарь:		                       		Кудайбергенова М.А.
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