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 проделанной работе за 2019 - 2020 учебный год по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних 
по СОШ №27 г. Павлодара
	По профилактике правонарушений среди несовершеннолетних СОШ №27 г. Павлодара был составлен план работы. 
Цель: сформировать правовую грамотность учащихся; недопущение правонарушений среди несовершеннолетних.
Задачи:
1. Формировать правосознание и воспитывать гражданскую ответственность;
2. Вести просветительскую работу среди учащихся и родителей по правовым вопросам
Согласно утвержденному плану были проведены следующие мероприятия:
- составлен и утвержден совместный план мероприятий с УВД г. Павлодара по четвертям. Согласно совместному плану, школой и инспектором полиции были проведены цикл лекций на темы: «Административная ответственность несовершеннолетних», «Уголовная ответственность несовершеннолетних», «Подросток и закон» и другие; 
- были проведены совместные рейды по неблагополучным семьям (1 раз в месяц); посещены семьи несовершеннолетних, состоящих на учетах; проведены индивидуальные беседы с учащимися. Анализ данного участка работы  показал, что проведенные рейды и беседы дают положительный результат: нет правонарушений.
- организована занятость детей, состоящих на учете (вовлечение в спортивные кружки и секции). В школе было 3 учащихся, состоящих на учете ВШК и 1 учащийся на учете ОДН (Тұяқ Алдияр), все учащиеся данных категорий задействованы в спортивных кружках, факультативах. 
- проведены беседы по нравственно – половому воспитанию с привлечением медицинского работника (октябрь, ноябрь 2019г.) Тиссиной Г.М. На сегодняшний день беременных нет.
- администрацией школы 1 раз в месяц проводился рейд по внешнему виду учащихся. На момент проверок все учащиеся были в школьных формах, установленных Уставом школы. Работу в данном направлении классные руководители проводят ежедневно.
- по отдельному плану был проведен Месячник гражданского правосознания и профилактики правонарушений (октябрь). По утвержденному плану были проведены: выставка книг «Подросток и закон», конкурс рисунков «Я и мои права», диспут «Устав нашей школы», встреча с инспектором, беседа «Я обязан соблюдать внутренний распорядок школы», проведена лекция «Административная ответственность несовершеннолетних», классный час «Права и мы», воспитательный час «Права и обязанности несовершеннолетних», проведены рейды учительского и родительского патрулей. Анализ по Месячнику показал, что все классные руководители и классы  школы приняли активное участие в проводимых мероприятиях, информацию по проведенным мероприятиям публиковали на сайте школы и в социальных сетях.
- в сентябре классными руководителями был проведен классный час «Законы школы – наши законы» (ознакомление с Уставом школы)
- ежемесячно классными руководителями проводились профилактические беседы по предупреждению правонарушений
- в течение года было вынесено 3 административных протоколов в отношении родителей несовершеннолетних
- 1 раз в четверть были проведены классные часы, диспуты по правовой тематике «Закон суров, но это закон», «Правовой ручеек» по ознакомлению с Конституцией РК, ее основных положений, законов РК
- в октябре был оформлен стенд правовых знаний «Уголок правовых знаний»
- были проведены анонимные анкетирования по выявлению вымогательства среди несовершеннолетних и неформальных лидеров. Итог анкетирования – отсутствие вымогательства в школе.
	В школе создан и действует Совет профилактики. Заседания проходят в соответствии с планом работы 1 раз в месяц. При необходимости созывается внеочередное заседание Совета. За 2019 – 2020 учебный год было проведено 9 заседаний, одно из них – внеочередное. На Совете были рассмотрены личные дела учащихся школ, совершивших нарушение общественного порядка, внутреннего распорядка школы. Кроме этого, были рассмотрены неблагополучные семьи. Работа Совета профилактики проводилась на должном уровне. По всем рассмотренным делам были приняты решения.
	Среди родителей также проводилась профилактическая работа по недопущению насилия в отношении детей, по предупреждению правонарушений среди несовершеннолетних детей: проведение родительских собраний (1 раз в четверти). Проведено 3родительских лекторий с привлечением инспектора ГЮП по следующим темам: «Скажи насилию нет», «Детство без жестокости и насилия», «Родители и дети», «Ответственность родителей за поступки детей». Школьным психологом проведены консультации родителей по взаимодействию с детьми. Итогом данной работы является то, что не было ни одного случая жестокого обращения с детьми среди родителей.
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