2021 жылғы 14 қаңтар – жазушы Анатолий Наумович Рыбаковтың туғанына 110 жыл (1911-1998)

Анатолий Наумович Рыбаков (наст. тегі Аронов) 1911 жылы Украинаның Чернигов қаласында дүниеге келді, бірақ ерте жаста ата-анасымен бірге Мәскеуге көшті, Рыбаковтың барлық балалық шақтары мен естеліктері 20-шы жылдардағы Үлкен қаланың өмірімен байланысты. Міне, Мәскеуде ол алғашқы пионерлер ұйымдары пайда болған кезде пионерлерге қосылды, Сол кезде әйгілі Лепешинский атындағы мектеп-коммунада оқыды, мұнда комсомол мүшесі болды, еңбек өмірін Дорхимзаводта ерте бастады. 1930 жылы А. Рыбаков Мәскеу көлік инженерлері институтына түсіп, кейіннен автомобиль инженері болды. 30-шы жылдардың екінші жартысы-Рыбаковтың бүкіл ел бойынша серуендейтін уақыты; содан кейін болашақ жазушы көптеген қалаларды көріп, көптеген кәсіптерді өзгертті, адамдар мен өмірді шынымен білді.

Ұлы Отан соғысы жылдарында Рыбаков-майдан офицері, атқыштар корпусының автоқызмет бастығы, I және II дәрежелі Отан соғысы орденімен марапатталды.

А. Н. Рыбаковтың әдеби жолы соғыстан кейін, жазушы 37 жаста болған кезде басталды. Содан кейін, 1948 жылы ол жарыққа шығып, бірден "Кортик" оқырмандарының жүрегін – Миша Поляков пен оның достарының қызықты оқиғаларын жеңіп алды, олар бірінші дүниежүзілік соғыс кезінде жоғалып кеткен жұмбақ қаруды іздеді. Әңгіме шытырман оқиғалы жанрдың барлық ережелеріне сәйкес жазылды: жігерлі әрекет, романтикалық құпия және күтпеген сюжеттік бұрылыстар, олар жас оқырманды ерекше нәрсені қатты күтеді.

"Кортик" кинофильмінен Кадр (режиссер Н. Калинин, "Беларусьфильм", 1973 ж.)

"Кортика" кейіпкері – Миша Поляков өзінің барлық балалық ерекшеліктерімен кішкентай адам, шешуші, ізденгіш, жігерлі, әрқашан өзінің нанымдары мен жақсы мен жаман туралы идеясына сәйкес келеді. А.Рыбаковтың барлық сүйікті кейіпкерлері, олар қанша жаста болса да, немен айналысса да, қалай аталса да, ерлердің Ар-намыс кодексін қатаң сақтайды, мұнда бірінші кезекте батыл батылдық пен әділдікті қорғауға дайын болу керек.

Үлкен оқырман жетістігі болған "Кортика" шыққаннан кейін, жазушы біраз уақыттан кейін жас оқырмандар сүйетін кейіпкерлерінің шытырман оқиғаларына оралды; ол "Қола құс" (1956) – Миша Поляков пен оның достарының жазғы Пионер лагеріндегі шытырман оқиғаларының жалғасы.

Алайда, А. Рыбаков үлкен жетістікке жеткен алғашқы кітаптардан кейін ол өзінің жазушылық күшін мүлдем басқа жанрда сынап көрді. 1950 жылы ол "Жүргізушілер" атты үлкен роман шығарды, жазушы оны достары мен әріптестеріне шофердің өткеніне, еңбек, өмірдің жартысын өткізетін адамдардың қуаныштары мен қайғыларына арнады. Роман 1951 жылы Мемлекеттік сыйлыққа ие болды.

Жазушы Рыбаковтан жаңа шығармаларды асыға күткен жанкүйерлердің үлкен армиясына ие болды. "Екатерина Воронина" (1955) және "Қарағайлардағы жаз" (1964) романдары – қарапайым адамдар туралы, соғыстан кейінгі жылдардағы қиын кезең туралы, еңбек пен ерлік туралы.

1970-ші жылдардың ортасында Анатолий Рыбаков талантты жанкүйерлерге алғашқы екі повестің жалғасы - "Атыс" берді, оған сәйкес Режиссер Валерий Рубинчик "Балалық шақтың соңғы жазы" атты керемет шытырман оқиғалы фильм түсірді.

А. Рыбаковтың Крош туралы үш әңгімесі Ресейде жас және ересек оқырманға кеңінен танымал. Олардың біріншісі - "Кроштың оқиғалары" – 1960 жылы, екіншісі – "Кроштың демалысы" – 1966 жылы, үшіншісі – "Белгісіз сарбаз" - 1971 жылы жарық көрді. Танымалдылығы бойынша олар А.Рыбаков өзінің әдеби жолын бастаған және көптеген мектеп оқушыларының, көңілді және қауіпті приключенияларды жақсы білетін әйгілі "Кортпен" бәсекелесе алады. Қызықты және адал Крош жұмбақ оқиғаларды тергеумен айналысады. Ол оның жанында болған оқиғалар туралы ғана емес, оның туылуынан бірнеше жыл бұрын болған оқиғалар туралы да ойлайды. "Кроштың оқиғалары" әңгімесінде ол жүк көлігінен Қарапайым бөлшектердің ұрлануын ашуға тырысады. Әзіл, көңілді және шексіз күлімсіреу, жазушы өзінің кейіпкерінің өсіп келе жатқанын, кішкентай жеңістерге жетіп, кішкентай жеңілістерге төтеп беретінін байқайды.

Оның ұрпағы туралы Сталинге қарсы романның жоспары Рыбаковта 50-жылдардың соңында пайда болды. Кейінірек 80-ші жылдары сталиндік террор жылдарындағы Кеңес қоғамының өмірі туралы романдар жазылды: "Арбаттың балалары" (1986), "Отыз бесінші және басқа жылдар" (1989),"Қорқыныш" (1990). Негізделген жеке переживаниях Рыбакова, роман "Балалар Арбат" movie тағдыры ұрпақ 1930-шы жылдардың. Бұл трилогияның кітаптары ондаған тілдерге аударылған, әлемдік бестселлерлер қатарына енген.

Мүмкін, үлкен балалар мен ересектер бұл жұмыстарды оқуға қызығушылық танытуы мүмкін.

Рыбаковтың кітаптары бүкіл дәуірдің символына айналды, тіпті қазір, уақыт өте келе, өзінің жаңалығын да, әдеби құндылығын да жоғалтпады. Олар 52 елде шығарылды, жалпы таралымы 20 миллионнан астам дана.

А.Рыбаковтың барлық дерлік шығармаларында сценарийлер автордың өзі жазған фильмдер мен теледидарлық фильмдер түсірілді. Анатолий Наумович "Роман-естелік" автобиографиялық кітабын қалдырды (1997)
