
Ата-аналарға арналған ақпарат
       «Балдаурен» оқу-сауықтыру орталығында балаларға арналған барлық заманауи қауіпсіздік талаптарына сай екі қабатты төрт тұрғын үй бар. Оқу ғимаратында 27 оқу кабинеттері бар
Кітапхана қоры және оқу залы бар кітапхана -1 (56 шаршы метр) 12 орындық.
Жатақхананың үш ғимараты екі қабатты, қыздар үшін бөлек, ер балалар үшін бөлек
Бір медициналық ғимарат бар: балалар қабылдау бөлмесі, медбике кабинеті, емдеу бөлмесі, физиотерапия бөлмесі, оттегі бөлмесі, гало камера, биоптрон физикалық құрылғыларын қолданатын жарық терапия бөлмесі, «Биоптрон», УОФК «Солнышко»- ультрадыбыстық ингалятор бөлмесі, баланы бақылауға арналған үш бөлме, әрқайсысында 2 кереует. Балаларға сапалы тамақ беретін жүз жиырма орындық асхана.
120 орындық акт залы, сахна және қатысушыларға арналған киім бөлмесі бар. Балаларға арналған іс-шаралар мен мерекелік іс-шаралар өткізуге арналған дыбыстық-бейне жабдықтарымен жабдықталған.
Дәретхана ғимараттың ішінде орналасқан қыздарға бөлек, ер балаларға бөлек.
Орталық аумағында волейбол, баскетбол, мини-футбол алаңдары мен  спорттық жаттығу залы бар.
     Орталықта  күнделікті жоспарға сәйкес әр түрлі сауықтыру іс-шаралары өткізіледі, оны ең жақсы тәрбиешілер мен тәлімгерлер ұйымдастырады, күнделікті таңертеңгілік жаттығулар, жеке және топтық интеллектуалды ойындар мен кешкі дискотекалар жүргізіледі.
      Күніне бес мезгіл тамақтану бекітілді: таңғы ас мәзірі, түскі ас, түстен кейінгі шай, кешкі ас, кешкі шай. Асханадағы күнделікті ас санитарлық эпидиямиологиялық орталығымен келісілген ас мәзірімен әзірленеді. Күнделікті тамақтан сынама алынады, диетолог балалардың қажеттіліктерін ескереді .
                                                   Бір күндік ас мәзірі:
 Таңғы ас: сүтті бидай ботқасы, сүтпен қант қосылған шай, нан, май. Түскі ас: жаңа піскен қырыққабат пен ет қосылған борщ, ет қосылған палау, кептірілген өрік қосылған сәбіз салаты, компот, қара нан. Түстен кейінгі ас: бифидок, печенье. Кешкі ас: балық котлеті, тұздық қосылған макаронның гарнирі, сүт қосылған шай, қант, нан. Екінші кешкі ас: алма, табиғи шырын.
    Медбике кабинеті, әрқайсысы екі төсектен тұратын үш балаларды бақылау бөлмесі бар. Орталықтың  кіре берісінде бақылау-өткізу пункті тәулік бойғы кезекшілік атқарады. Оқытушылар кезекшілік атқарады. Орталық  аумағында 19 сыртқы және 8 ішкі бейнебақылау камералары бар.
 Жыл бойы 22 ауысым 11 күннен. (келісілген кестемен)
1) Жеңілдетілген жолдама құны 2200 тг
2) Ата-аналар тарапынан төленетін жолдаманың құны 25000 тг

