https://cloud.mail.ru/public/SQVT/7VDFwiiPN  В рамках реализации проекта "Ақылды ұрпақ мұратқа жетер", Шатских Ева ученица 3Б  класса участвует в челлендже " Семья года".
https://cloud.mail.ru/public/wLxK/wGaQiybD4 Челлендж «Семья года». В рамках реализации проекта "Ақылды ұрпақ мұратқа жетер", Шатских Ева ученица 3Б  класса участвует в челлендже " Семья года". В их семье  есть свои традиции. Одна из них: когда к ним приезжают в гости бабушка и дедушка, то они пекут торты и угощают ими дорогих гостей.
https://cloud.mail.ru/public/zpWn/XPFZNqPs4 В рамках реализации проекта "Ақылды ұрпақ мұратқа жетер", Цой Мария 3Б  класса участвует в челлендже " Семья года". «Золотые руки моих родителей» Меня зовут Цой Мария , учусь в 3 Б классе, в школе 11. У моей мамы золотые и талантливые руки. Они могут все. Она занимается наращиванием ногтей, делая руки женщин красивыми. Моя мама очень вкусно готовит, выращивает красивые цветы, лепит из глины сувениры, вышивает картины и шьет мне наряды и новогодние костюмы.
https://cloud.mail.ru/public/b5AD/zQSeE35PU В рамках реализации проекта "Ақылды ұрпақ мұратқа жетер", Аманжол Таир ученик 2 Е   класса участвует в челлендже " Семья года". Семейные традиции.
https://cloud.mail.ru/public/ZYzz/AJ6Z2C1YG В рамках реализации проекта "Ақылды ұрпақ мұратқа жетер", Капсалямова Ясмин ученица 2 В класса участвует в челлендже " Семья года". Семейные традиции.
https://cloud.mail.ru/public/J3RC/jbfCQu6sp В рамках реализации проекта "Ақылды ұрпақ мұратқа жетер", Карпенко Ангелина ученица 10 А класса участвует в челлендже " Семья года". Семейные традиции.
https://cloud.mail.ru/public/8SE9/7UiiHrQZm В рамках реализации проекта "Ақылды ұрпақ мұратқа жетер", Золотов Богдан ученик 10 А класса участвует в челлендже " Семья года". Семейные традиции.
https://cloud.mail.ru/public/PQNy/BRQFDE6wz В рамках реализации проекта "Ақылды ұрпақ мұратқа жетер", Золотов Богдан ученик 10 А класса участвует в челлендже " Семья года". Семейные традиции.
https://cloud.mail.ru/public/qqXq/T6C8jhob8 В рамках реализации проекта "Ақылды ұрпақ мұратқа жетер", Щербина Андрей ученик 3 Е класса и Щербина Артем ученик 5 В   класса участвует в челлендже " Семья года". Семейные традиции.
https://cloud.mail.ru/public/hpia/4GVL9J43n В рамках реализации проекта "Ақылды ұрпақ мұратқа жетер", Щербина Андрей ученик 3 Е класса и Щербина Артем ученик 5 В   класса участвует в челлендже " Семья года". Семейные традиции
https://cloud.mail.ru/public/LE1W/CRFjgivSE В рамках реализации проекта "Ақылды ұрпақ мұратқа жетер", Каирислямова Айдана ученица 3 Е   класса участвует в челлендже " Семья года". Семейные традиции
https://cloud.mail.ru/public/qdwB/z81PeRmCH В рамках реализации проекта "Ақылды ұрпақ мұратқа жетер", Машков Максим ученик 3 А   класса участвует в челлендже " Семья года". Семейные традиции
https://cloud.mail.ru/public/FEsG/MB7VozZM9 В рамках реализации проекта "Ақылды ұрпақ мұратқа жетер", Негманов Алмаз ученик 3 Е   класса участвует в челлендже " Семья года". Семейные традиции
https://cloud.mail.ru/public/VR3C/duFivu69G  В рамках реализации проекта "Ақылды ұрпақ мұратқа жетер", Ковалевский Ростислав ученик 5 Б   класса участвует в челлендже " Семья года". Семейные традиции.
https://cloud.mail.ru/public/ePWu/4kLXrCh5Y В рамках реализации проекта "Ақылды ұрпақ мұратқа жетер", Копылов Макар ученик 2 В и Копылов Кирилл ученик 3 Г   класса участвует в челлендже " Семья года". Семейные традиции.
https://cloud.mail.ru/public/y8w3/6Ub9U66kq В рамках реализации проекта "Ақылды ұрпақ мұратқа жетер", Бият Арслан  ученик 3 Г   класса участвует в челлендже " Семья года". Семейные традиции.
https://cloud.mail.ru/public/7RgY/evEoeD2Mj В рамках реализации проекта "Ақылды ұрпақ мұратқа жетер", Егупова Вероника  ученица 3 Г   класса участвует в челлендже " Семья года". Семейные традиции. 
https://cloud.mail.ru/public/73D4/YXVLCxbVf В рамках реализации проекта "Ақылды ұрпақ мұратқа жетер", Жукин Ахан ученик 1  Ә  класса участвует в челлендже " Семья года". Семейные традиции. 
https://cloud.mail.ru/public/TDkq/FPUwH69vh В рамках реализации проекта "Ақылды ұрпақ мұратқа жетер", Рвженко Екатерина ученица 6 В   класса участвует в челлендже " Семья года". Семейные традиции. 
https://cloud.mail.ru/public/ycur/qqvNKpKXe В рамках реализации проекта "Ақылды ұрпақ мұратқа жетер", Емельянова Света ученица 7 А   класса участвует в челлендже " Семья года". Семейные традиции. 
https://cloud.mail.ru/public/hwNM/SaMoCTZP3 В рамках реализации проекта "Ақылды ұрпақ мұратқа жетер", Дюсембаева Мелиса 3 Д   класса участвует в челлендже " Семья года". Семейные традиции. 
https://cloud.mail.ru/public/Q4Mk/f3RP6qjbg В рамках реализации проекта "Ақылды ұрпақ мұратқа жетер", Воробьева Ангелина 5 Г   класса участвует в челлендже " Семья года". Семейные традиции. 
https://cloud.mail.ru/public/dwoH/X917Aw6XE В рамках реализации проекта "Ақылды ұрпақ мұратқа жетер", Ким Арсений 5 Г   класса участвует в челлендже " Семья года". Семейные традиции. 
https://cloud.mail.ru/public/93c2/oLwyHk5jf В рамках реализации проекта "Ақылды ұрпақ мұратқа жетер", Гапко Матвей 5 Б ученик  класса участвует в челлендже " Семья года". Семейные традиции. 
https://cloud.mail.ru/public/PKCW/mqKhnckC8 В рамках реализации проекта "Ақылды ұрпақ мұратқа жетер", Перекопный Ярослав ученик 1 Д   класса участвует в челлендже " Семья года". Семейные традиции. 
https://cloud.mail.ru/public/7KRR/xBDZz4tSk В рамках реализации проекта "Ақылды ұрпақ мұратқа жетер", Тренин Александр ученик  1 Б  класса участвует в челлендже " Семья года". Семейные традиции. 
https://cloud.mail.ru/public/YnSz/5HSVqnqf1 В рамках реализации проекта "Ақылды ұрпақ мұратқа жетер", Тренин Артур ученик  8 Г  класса участвует в челлендже " Семья года". Семейные традиции. 
[bookmark: _GoBack]https://cloud.mail.ru/public/RgHF/Ch1EkSvBZ В рамках реализации проекта "Ақылды ұрпақ мұратқа жетер", Токарь Лев ученик 4 А  класса участвует в челлендже " Семья года". Семейные традиции. 






 




















