Ата-аналарға ұсыныстар

«Мамандық таңдауда балаңызға қалай қолдау көрсетуге болады?»
Мамандық таңдау - тапсырма белгілі бір жеке жетілуге ие ересектер үшін де оңай емес. Жоғары сынып оқушылары үшін одан да қиын, сондықтан ата-аналардың оны шешуге көмегі өте құнды. Өйткені, ата-аналар өз баласын жақсы сезінеді және біледі, көптеген жылдар бойы оның мінезін, әдеттері мен мүдделерін бақылайды және бірінші болып көмекке келуге дайын.
    Сіздің балаңыз үшін болашақ мамандықты таңдау туралы ойлана отырып, сіз алдыңызға келесі сұрақтарды қойдыңыз ба:

-   Балаңызда қандай қызығушылықтар мен бейімділіктерді атап өтесіз?

-   Ол таңдаған мамандық оның темпераментінің ерекшеліктеріне сәйкес келе ме?

-   Ұлыңыздың (қызыңыздың) кәсіби мүдделерін дамыту үшін не істейсіз?
-   Сіздің балаңыз кім болғысы келеді?

-   Сіз оған мектепті бітіргеннен кейін не істеуге кеңес бересіз (қайда оқу керек, қайда жұмыс істеу керек)?
- Ұлыңыз (қызыңыз) сіздің кеңесіңізбен келісе ме? Егер келіспесе, келіспеушіліктің себептері неде?
-   Сіздің балаңыз армандайтын мамандық бойынша жұмыс табу мүмкіндігін қалай бағалайсыз?
            Осы сұрақтарға жауаптарды талдай отырып, сіз балаңызды жақсырақ түсініп, оған көңілін қалдырмайтын мамандық таңдауға көмектесіп, қазіргі әлемде оның кәсіби болашағын жоспарлай аласыз.
 
Мамандық таңдау стратегиясы:
1. Оңтайлы нұсқаларды табу және жоспарыңызды іске асыру үшін үш негізгі факторды талдаңыз.
· «Мен қалаймын» бірінші факторы: жасөспірімге оның қызығушылықтары мен бейімділіктерін бағалауға көмектесу, оған қандай мамандықтар ұнайтынын, ол нені білдіретінін, әр жұмыс күнінде не істегісі келетінін анықтау. 
· «Мен істей аламын» екінші факторы: баланы өзі таңдаған мамандық ұсына алатын талаптармен таныстыру. Оған мектепте алған қабілеттері мен дағдыларын, білімі мен дағдыларын анықтауға, оларды таңдаған мамандыққа қалай қолдануға болатынын айтуға көмектесу. 
· «Істеу керек» деген үшінші фактор: жасөспіріммен таңдаған мамандығы бойынша жұмыс табу қаншалықты нақты екенін, оны қызықтыратын мамандықты қандай оқу орындарында алуға болатынын талқылау. 
2. сіби таңдаудың бірнеше балама нұсқаларын белгілеңіз.
3. Жасөспіріммен бірге әр нұсқаудың артықшылықтары мен кемшіліктерін бағалаңыз.
4. Әр таңдауда оның сәттілік мүмкіндіктерін зерттеуге және әр опцияның салдарын есептеуге көмектесу.
5. Баламен бірге негізгі жоспарды іске асыруда қиындықтар туындаған жағдайда қосалқы нұсқаларды қарастырыңыз.
Мамандық таңдаудағы әдеттегі қателіктер:
· · «Компания үшін» мамандық таңдау: Көбінесе өз қабілеттерін білмейтін жас жігіт немесе қыз достарымен бірдей оқу орнына түседі.
· · Беделді мамандықты таңдау: Қазіргі уақытта экономист, бухгалтер, заңгер, менеджер, аудармашы және т.б. мамандықтар беделді болып саналады, оларға мектеп түлектерінің көпшілігі қызығушылық танытады, бірақ олардың барлығында бұл мамандықтарға қабілеттер жоқ (жоғары білім, энергия, әдептілік, жұмыс қабілеттілігі).
· · Оқу пәнін мамандықпен сәйкестендіру: Мысалы, студент эссе жақсы жазады және оның кәсібі журналистика деп шешеді. Алайда, журналист мамандығы жиі сапарларды, мақалалар жазуды ғана емес, адамдардың әртүрлі қызмет салалары мен қарым-қатынастарын білуді қамтиды.
· · Мамандықты ұнататын белгілі бір адаммен сәйкестендіру: мысалы, кіші інісі үлкенге, мамандық бойынша ұшқышқа таң қалады. Ағасына деген сүйіспеншілігінен ол да бұл оның кәсібі деп шешеді. Бірақ бұл әрдайым шындыққа сәйкес келмейді.
· · Таңдалған мамандық бойынша денсаулық пен еңбек жағдайларының сәйкес келмеуі: жасөспірімнің денесінің ерекшеліктерін, жұмыс істеу керек жағдайларды білу және ескеру қажет, әйтпесе оның көңілі қалуы немесе денсаулығының нашарлауы мүмкін. Бірқатар мамандықтар физикалық денсаулыққа өте қатаң талаптар қояды, ал кейбір кәсіби іс-шаралар үшін бірқатар қатаң медициналық қарсы көрсеткіштер бар (мысалы, жүргізушінің көру қабілеті нашар).
· · Еңбектің сипаты мен кәсіптің мүмкіндіктері туралы ескірген идеялар: техникалық прогреске байланысты кәсіптердің даму динамикасын білмеу қателіктерге әкеледі. Көбінесе кәсіптің атымен мүлдем жаңа қарқын мен жұмыс сипаты жасырылады. Сіз әрқашан мамандықтың заманауи келбеті туралы білуге тырысуыңыз керек.
· · Өз-өзіне, өзінің бейімділігі, қабілеттері мен уәждемелерін түсіну мүмкін еместігі: өзін-өзі тануға көмек көрсетуді психолог, кәсіби бағдар мамандары, мұғалімдер, ата-аналар, арнайы әдебиет көрсете алады.
 

Ата-аналарға мамандық таңдау психологиясы туралы не білу керек: 
Мамандықты қате таңдаудың келесі себептері бар: 

• мамандық таңдауға деген көзқарас өмір бойы баспана таңдау ретінде. Қоғамның серпінді экономикалық дамуы, технологиялық прогресс жағдайында адам өмір бойы мамандығы мен мамандығын бірнеше рет өзгертуге мәжбүр болады;
• Ар-намыс туралы пікірлер-бұл беделді емес және «әдепсіз» деп саналатын кейбір маңызды кәсіптерге негізсіз көзқарас»;
• Достардың, туыстардың, таныстардың тікелей немесе жанама әсерінен мамандық таңдау;
• адамға - белгілі бір мамандықтың өкіліне қарым-қатынасты мамандықтың өзіне ауыстыру;
• хобби тек мамандықтың сыртқы немесе жеке жағы болып табылады. Мұндай тартымды мамандықтарға менеджер, топ-модель, ұшқыш, актер және т. б. мамандықтар кіреді;
• мектептегі оқу пәнін мамандықпен сәйкестендіру;

• олардың физикалық мүмкіндіктері мен қабілеттерін білмеу немесе бағаламау;

• таңдалған кәсіптің еңбек әрекеттері мен операцияларының негізгі мазмұнын білмеу немесе ол туралы нашар түсінік.

Мамандықты дұрыс таңдауға кедергі келтіретін балалардың әдеттегі қорқыныштары 
1. 1. «Мен (физика) пәнін жақсы білмеймін және емтихан тапсыра алмаймын».
Бұл қорқынышты түсінуге болады. Бұл тұр олар? Алгебраны үйрену керек мамандыққа нақты құмарлық жоқ. Алгебра-кедергі. Адам алгебра туралы армандауға дайын емес. Немесе бұл жай ғана «физиканы білмеймін», алдау, ата-ананың инженер болуға деген талабынан бас тарту деген сөздер ме? «Мен не қалайтынымды білемін: мен суретші боламын». 

2. "Мен жақсы жұмыс істеймін, бірақ маған ештеңе ұнамайды.
Мен сәттілікке жете алмаймын деп қорқамын, бұл менің көңілімді түсіреді. Не істесем екен?». Бұл жағдайда жақсы маманға кәсіби бағдар беру еді. Бірақ егер сіз мәселені өзіңіз шешсеңіз, онда сіз ерекше әдісті қолдана аласыз. Он мамандық жазу, олар ешқандай жағдайда тәжірибе емес еді. Міне, оларды алып тастаңыз. Оларды не біріктіретінін көріңіз. Он немесе одан да көп жақсы мамандықтар жазыңыз, оларды не біріктіретінін анықтаңыз. Бұл өлшемдерді іздеу бойынша жұмыс, сондықтан оны қазіргі кәсіптердің мазмұнын білетін адаммен бірге жасаған дұрыс. Мен маманға хабарласуға кеңес беремін.
3. «Менде бәрі жаман. Мен сұр тышқанмын және өзіме сенбеймін. Бірақ өмір сүру керек».
Кезінде мұқият қарау көрсетіледі, яғни осындай іс-әрекеттер, адам жақсы. Тағы бір нәрсе, ол оған мән бермейді, ал басқалары оған мән береді. Ойлайсың - тыңдай алады, көмектескісі келеді, жүрегі мейірімді... бұл әлі мамандық емес! 

Сұрақ: адам не істегенді ұнатады, ол барлық уақытта не істеуге дайын? Адам өзіне бәрін жаман істеп жатқанын айтқан кезде, ол өзін стандартты стандарттар бойынша өлшейді немесе тіпті ол туралы басқа адамдардың сөздерін қайталайды. Мектеп шаралары белгілі. Сіз мектеп бағдарламасында үлгересіз-бұл жақсы. Өмірде бұл үлкен қате түсінікке айналады. 
Балада кедергілерді жеңуге деген ерік-жігерді тәрбиелеу керек, әсіресе егер бұл кедергілер ішкі болса – жалқаулық, мылқау, есте сақтау қабілеті нашар. Үлкен шыңдарға еңбекқор адамдар жетеді. 

4. «Егер мен қателессем ше? Анам жақсы біледі!».
Қандай әке немесе ана мұқият және қамқор болса да, ол әлі де мамандықтар туралы жеткілікті білмейді. Өйткені, әлемде дәрігер, мұғалім, аудармашы және заңгер бар экономист ғана емес. Мысалы, биофизик, зоопсихолог, этнолог бар. Ата-аналар баласына жақсылық тілеп, оны өз көзқарасы бойынша «нанға» айналдырады. 

Көбінесе мұқият ата – аналар баласының қабілеттерін жақсы сезінеді және оған ең көп бере алады-тілдер, спорт, қарым-қатынас, сурет, музыка, би. Дегенмен, мамандыққа деген сұраныстың конфигурациясы ұзақ уақыт бойы сипатталмауы мүмкін. 

5. «Егер мен оқуға түсе алмай қалсам ше (жақсы жерге) және бір жыл жоғалтамын?»
Бұл сәтсіздік қорқынышы «элиталық» оқу орындарының немесе «қарапайым» адамдар үшін беделді кәсіби салалардың қол жетімсіздігіне байланысты ұжымдық дау-дамайға байланысты. Бірте-бірте қорқыныш баланың мақсатқа жетпейтіндігіне және бір нәрсе жасауға тырысқысы келмеуіне деген сенімділігіне айналады. Бұл қорқынышты жою емес, оны жою маңызды. Балаға бірнеше орынға қауіпсіз болуды ұсыну керек. Егер сәтсіздікке ұшыраса, ол жақсы дайындалуға тағы бір жыл болатындығын түсіндіріңіз. Ең бастысы-сіздің күшіңізді дұрыс бағалау және жалқау болмау. 

6. «Мүмкін мен қоғамның төменгі қабатында боламын?»
Бұл қате түсінік қазіргі заманғы қоғамнан туындайды, онда кәсіби қызметтің жалғыз басымдығы – табысты мансап құру және жоғары лауазымды қызмет атқару. Мұндай даму балаларды қорқытады және оларға өсу мүмкіндігін білдіретін мамандық таңдау қажеттілігін шабыттандырады. Бала өздерінің мүдделері мен шынайы құмарлықтарын құрбан етуге дайын, оларды лайықсыз деп санайды. Бірақ біздің өміріміз-әркім өз ісімен айналысып, оны жақсы істеп, өз қызметінен ләззат алуы керек. Әлем бір бастықтан тұра алмайды. 

7. «Мен ата-анамнан қалай кетемін?»
Балалар мен ата-аналардың ең үлкен қорқынышы оқу орны орналасқан қалаға көшу қажет болған жағдайда тұрғылықты жерін ауыстырумен байланысты. Әрине, барлық отбасылар бұл проблемаға тап болады. Сабыр сақтау керек және істеу емес, бұл қайғы. Баланың басқа қалада байланыс орнатуына көмек пен қолдау көрсету және өз бетінше өмір сүру дағдыларын дамыту қажет. 

8. «Мүмкін менде талант жоқ?»
Талант бар ма, жоқ па, олар өмір нәтижелері бойынша, сіз жасаған өнімдер бойынша бағаланады. Ересектер баланың қабілеттерін көрмейді, олар көреді. Олардың пікірі оның дамуына айтарлықтай әсер етуі мүмкін. Бірақ бұл өсіп келе жатқан адамға қоршаған орта бере алатын зияткерлік және сенсорлық тәжірибенің алуан түрлілігіне әсер етеді. Сондай-ақ беруге емес. Балалар әртүрлі мәселелерде, әртүрлі тақырыптарда өздерін сынап, әсерлерін байытуы керек. Бала үшін дамудың барлық түрлерін және күштерді жан-жақты қолдану саласын құру оған өзін білуге және оның бейімділігін анықтауға көмектеседі. 

9. «Мен бұған ақша таба аламын ба? Сондықтан мен психологтарға барар едім, бірақ анам мен әкем бұл мамандық сені тамақтандырмайды дейді».
Бұл қорқыныш надандықтан туындайды. Білмеу, қандай мамандықтан тұрады, қандай талаптар қояды адамға, қалай дамиды, мамандық және неге қол жеткізуге болады-кең таралған себебі дұрыс таңдау. Не істеу керек? Интернеттен ақпарат іздеңіз, кәсіби бағдарлау маманына барыңыз, мамандықтар туралы оқыңыз, олар туралы фильмдер көріңіз, радио бағдарламаларын тыңдаңыз, таныс мамандардың қалай жұмыс істейтінін көріңіз, көмекшілерді сұраңыз. 

Қорытындылау:
Мамандық таңдаудағы қорқыныш пен қателіктер, әдетте, үш себепке байланысты: 

- мамандықтар туралы білмеу;

- олардың күшті және әлсіз жақтарын білмеу және түсінбеушілік;

- есеюді қаламау , тәуелсіз болу және ерлік туралы шешім қабылдау-өз қалауыңызды, пікіріңізді жарыққа шығару және оны басқа адамдар, достар және ата-аналар алдында қорғау.
Ата-аналарға кеңестер:
· Ата - аналар, есіңізде болсын, мамандық таңдау-бұл сіздің және сіздің балаңыздың бірлескен шешімі. Есіңізде болсын, бұл іс үшін жылдар, ақша, ата - аналардың үміті берілсе де, сүймейтін іспен айналысу өте қиын; 
· Мамандық сіздің балаңыздың мүмкіндіктеріне, қабілеттеріне және қалауына сәйкес таңдалуы керек;

· Ұлыңызға немесе қызыңызға сізге қарсылық білдіруге мүмкіндік беріңіз;

· Балаңыздың таңдауына күлмеңіз. Шынайы таңдау жетістікке жетуге күш береді, яғни ол оған бақыт, ақша және даңқ әкеледі;

· Егер жетістікке жету идеясы басқа адамға тиесілі болса, жетістікке жету энергиясы таусылады;

· Мамандық рухани, эмоционалды және физикалық деңгейде ләззат алуы керек;

· Бақылау жасаңыз: баланы мектепте не үшін мадақтайды, оны не үшін қорлайды (оны ұрған нәрсе де сыйлықтың бір бөлігі болуы мүмкін), ол барлық уақытта істегісі келгеннен гөрі оңай, ол туралы сөйлескенді ұнатады, жиі сұрайды. Мұның бәрі баланың мүдделерін ескере отырып, мамандық таңдауға көмектеседі;

· Кәсіби маманмен кеңесіңіз.
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