 2020-2021 оқу жылына  

«Павлодар қаласының №24 жалпы орта білім беру мектебі» ММ  
1-11 сыныптарына арналған оқу жұмыс жоспарының

 түсіндірме жазбасы 
      
«Білім туралы» Қазақстан Республикасының Заңын іске асыру мақсатында мектеп 1-11 сыныптарда білім беру процесін ұйымдастыру үшін оқу жұмыс жоспарын құру кезінде келесі құжаттарды басшылыққа алды:
· Павлодар қаласы әкімдігінің 2020 жылғы 05 наурыздағы № 556/3 қаулысымен бекітілген «Павлодар қаласының №24 жалпы орта білім беру мектебі» ММ Жарғысы;
· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің Мемлекеттік жалпыға міндетті бастауыш білім беру деңгейінің стандарты, 2018 жылғы 31 қазандағы № 604 бұйрығымен бекітілген (2020 жылғы 5 мамырдағы №182 өзгерістер мен толықтырулар енгізілген); 
· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2012 жылғы 8 қарашадағы № 500 бұйрығымен бекітілген Бастауыш білім берудің үлгілік оқу жоспарлары (2018 жылғы 4 қыркүйектегі № 441 бұйрығымен өзгерістер мен толықтырулар енгізілген);
· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2012 жылғы 8 қарашадағы № 500 бұйрығымен бекітілген Бастауыш білім берудің үлгілік оқу жоспарлары (2019 жылғы 15 мамырдағы № 205 бұйрығымен өзгерістер мен толықтырулар енгізілген);
· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2013 жылғы 
3 сәуірдегі № 115 бұйрығымен бекітілген Бастауыш білім берудің жалпы білім беретін пәндерінің үлгілік оқу бағдарламалары («Өзін-өзі тану» пәні бойынша 2016 жылғы 8 сәуірдегі № 266 бұйрығымен өзгерістер мен толықтырулар енгізілген);
· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2013 жылғы 3 сәуірдегі № 115 бұйрығымен бекітілген Жалпы орта білім берудің жалпы білім беретін пәндерінің үлгілік оқу бағдарламалары (2018 жылғы 10 мамырдағы  № 199 бұйрықпен өзгерістер мен толықтырулар енгізілген);

· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2013 жылғы 3 сәуірдегі № 115 бұйрығымен бекітілген Жалпы орта білім берудің жалпы білім беретін пәндерінің үлгілік оқу бағдарламалары (2017 жылғы 25 қазандағы № 545 бұйрықпен өзгерістер мен толықтырулар енгізілген);

· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2013 жылғы 3 сәуірдегі № 115 бұйрығымен бекітілген Жалпы орта білім берудің жалпы білім беретін пәндерінің үлгілік оқу бағдарламалары (2017 жылғы 3 сәуірдегі  № 352 бұйрықпен өзгерістер мен толықтырулар енгізілген);

· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2013 жылғы 3 сәуірдегі № 115 бұйрығымен бекітілген Жалпы орта білім берудің жалпы білім беретін пәндерінің үлгілік оқу бағдарламалары (2019 жылғы 7 наурыздағы  № 105 бұйрықпен өзгерістер мен толықтырулар енгізілген);

· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2013 жылғы 3 сәуірдегі № 115 бұйрығымен бекітілген Негізгі орта білім берудің жалпы білім беретін пәндерінің үлгілік оқу бағдарламалары (2014 жылғы 15 шілдедегі № 281 бұйрықпен «Зайырлылық және дінтану негіздері» пәні бойынша өзгерістер мен толықтырулар енгізілген);
· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2013 жылғы 3 сәуірдегі № 115 бұйрығымен бекітілген жалпы білім беретін пәндері бойынша негізгі орта білім берудің үлгілік оқу бағдарламалары  (2020 жылғы 21 сәуірдегі №154 «Алғашқы әскери және технологиялық дайындық» пәні бойынша енгізілген өзгерістермен»);
· «Оқулықтардың, оқу-әдістемелік кешендердің, құралдардың және басқа да қосымша әдебиеттердің, оның ішінде электрондық жеткізгіштегілерінің тізбесін бекіту туралы» Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2020 жылғы 22 мамырдағы № 216 бұйрығымен бекітілген оқу басылымдары;
· «ҚР Білім және ғылым министрінің кейбір бұйрықтарына өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» ҚР Білім және ғылым министрінің 2019 жылғы 26 шілдедегі № 334 бұйрығы негізінде жүзеге асырылады;

· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2018 жылғы 12 қазандағы № 564 бұйрығымен бекітілген Бастауыш, негізгі орта және жалпы орта білімнің жалпы білім беретін оқу бағдарламаларын іске асыратын білім беру ұйымдарына оқуға қабылдаудың үлгілік қағидалары;
· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2013 жылғы 3 сәуірдегі № 115 бұйрығымен бекітілген жалпы білім беретін пәндердің үлгілік оқу бағдарламалары (2015 жылғы 18 маусымдағы № 393 бұйрықпен соңғы өзгерістер мен толықтырулар енгізілген);

· Тиісті үлгідегі білім беру ұйымдары қызметінің үлгілік қағидаларын бекіту туралы» ҚР Білім және ғылым министрінің 2018 жылғы 30 қазандағы бекіткен №595 бұйрығы; 
· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым Министрінің «Арнаулы білім беру ұйымдары түрлері қызметінің үлгілік қағидаларын бекіту туралы» 2017 жылғы 14 ақпандағы № 66 бұйрығы 

· «Мектепке дейінгі тәрбие мен оқытуды, орта, техникалық және кәсіптік, орта білімнен кейінгі, жоғары және жоғары оқу орнынан кейінгі білім беруді жан басына нормативтік қаржыландыру қағидаларын бекіту туралы» ҚР Білім және ғылым Министрінің 2017 жылғы 27 қарашадағы № 596 бұйрығы (2018 жылғы 21 қыркүйектегі № 477 бұйрығымен енгізілген соңғы өзгертулер және толықтырулармен);
· «Білім алушылардың үлгеріміне ағымдық бақылау, аралық және қорытынды аттестаттау өткізудің үлгілік қағидаларын бекіту туралы» Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2008 жылғы 18 наурыздағы № 125 бұйрығы;
· «Білім беру объектілеріне қойылатын санитариялық-эпидемиялық талаптар» санитариялық қағидаларын бекіту туралы» Қазақстан Республикасы Денсаулық сақтау министрінің 2017 жылғы 16 тамыздағы № 611 бұйрығы;
· ҚР Білім және ғылым Министрінің 2013 жылғы 17 қыркүйектегі № 375 бұйрығы;
· «2020-2021 оқу жылында Қазақстан Республикасының білім беру ұйымдарында оқу процесін ұйымдастырудың ерекшеліктері туралы» Қазақстан Республикасы Білім және ғылым Министрінің  әдістемелік нұсқау хаты.

2020-2021 оқу жылына арналған оқу жұмыс жоспары 28.08.2020 жылы № 2 педагогикалық кеңесте бекітілді. 
Оқушылардың қоршаған орта туралы білімдерін кеңейту және тереңдету, логикалық ойлауларын дамыту мақсатында 1-3 сыныптарда мектеп компонентінен 1 сағат «Сөйлеу мәнерінің  негіздері» курсы енгізілді. 

Сондай-ақ, вариативті компоненттен 1 сыныптарда 1 сағат «Геометрия әлемінде» және 3-4 сыныптарда 1 сағат «Логика негіздері» курстары берілді.  

 3ж, 4г, 5г, 6в сыныптарында  гимназиялық оқыту жалғастырылды. 
Вариативті компоненттен 3 ж сыныбында 1 сағат «Сөйлеу мәнерінің негіздері» және 1 сағат «Біздің үй» біріктірілген экологиялық-экономикалық арнайы курсы бөлінді. 
Гимназиялық компоненттен ағылшын тілін оқуға 1 сағат «Primary Colours», 1 сағаттан «Геометрия әдемінде», «Логика негіздері» курстарын оқуға берілді. Сондай-ақ, қазақ тілінен «Тіл дамыту» курсы.  Дамыту бөлімі – 1 сағаттан «Риторика», «Лингвист», «Қызықты математика», «Робот техникасы» үйірмелері. 
 4Г сыныбында вариативті компоненттен «Логика негіздері» курсын оқуға 1 сағат бөлінді. Гимназмялық компоненттің дамыту бөлімінен «Сөйлеу мәнерінің негіздері», «Біздің үй», «Қызықты грамматика» курстарын оқуға сағаттар бөлінді. Сондай-ақ, ағылшын тілінен «I study English» курсына. Дамыту бөлімі – «Игі істер шеберханасы» үйірмесі»  - 1,5 с., «Қызықты математика», «Жас эколог», «Робот техникасы».

 5 Г сыныбында вариативті компоненттен «Художественная бумагопластика» арнайы курсына 1 сағат бөлінді.  
Гимназиялық компоненттің оқыту бөлімінен арнайы курстарды, «Көрнекі геометрия», «Жасыл дәріхана» оқуға 1 сағаттан ж»не қазақ тілінен «қызықты грамматика» курсына 2 сағат бөлінді.
Гимназиялық компоненттегі дамыту бөлімінің сағаттары 1 сағаттан «Кәдесыйлар», «Робот техникасы», «Сөз маржаны», «English for Children» үйірмелеріне берілді.   
6 В гимназиялық сыныбында  вариативті компоненттен 1 сағат «Художественная бумагопластика» арнайы курсына және «Көрнекі геометрия» курсына берілді. Гимназиялық компоненттің оқыту бөлімінен 1 сағаттан «Қызықты биология», «English for Children» және 2 сағаттан қазақ тілінен «Қызықты грамматика» курсына берілді. Гимназиялық компоненттегі дамыту бөлімінің сағаттары «Кәдесыйлар», «Робот техникасы», «Сөз маржаны» ,  «Жасыл дәріхана» үйірмелеріне берілді.
Вариативті компоненттен міндетті оқу үшін 9в, 9г, 9д, 9е сыныптарында «Зайырлылық және дінтану негіздері» пәнін оқуға аптасына 1 сағат берілді.   
Қазақстан Республикасы Президентінің «Қазақстанды әлеуметтік жаңғырту: 20 жол жалпы еңбек ететін қоғамға» бағдарламалық мақаласында көрсетілген тапсырмаларын жүзеге асыру мақсатында ҚР Білім және ғылым министрлігінің 2013 жылғы 03 сәуірдегі №115 бұйрығымен бекітілген оқу жоспарлары бойынша «Абайтану» (9в, 9е сыныптарда 1 сағат) курстары енгізілді.  
 5д, 5ж, 5е, 5з  сыныптарында вариативті компонент есебінен «Робот техникасы» курсы (1 сағат) енгізілді. 6г, 6д, 6е сыныптарында вариативті компонент есебінен   «Робот техникасы» курсы (1 сағат) енгізілді. Сондай-ақ,  6г, 6д, 6е сыныптарында қазақ тілінен «Қызықты грамматика» (1 сағат) элективті курсы енгізілді. 

 8г сыныбында вариативті компонент есебінен ағылшын тілін оқытумен химиядан курс енгізілді. 
 8 в сыныбында вариативті компонент есебінен биологиядан «Органикалық әлемнің көпқырлылығы» курсы (1 сағат) енгізілді. 8 Д сыныбында 1 сағат ОӨК бөлінді.
 9 г сыныбында вариативті компонент есебінен "Здоровым быть здорово" көптілдік курсы бойынша курс енгізілді.  
10в, 11в сыныптарда бейінді оқыту жаратылыстану-математикалық бағыт бойынша жүзеге асады. 

10 В, 11 В сыныптарында физика-химикалық бағыт таңдалды. Тереңдетілген деңгейді таңдау бойынша міндетті пәндер: Физика – 4 сағат, химия – 4 сағат. 2 сағат стандартты деңгейден Дүние жүзі тарихына бөлінді. Жеке және топтық сабақтар келесідей бөлінді: биология – 1 сағат, география – 1 сағат.

Мектептің даму бағдарламасымен белгіленген міндеттерді шешу мақсатында 11 В сыныбында физикадан арнайы курсты ағылшын тілінде оқыту жалғасуда - "Physics is every where" (1 сағат).  
 10 В сыныбында биологиядан «Биология айналымызда» курсы енгізілді. Апталық жүктеме 1 сағатқа есептелген. 
Облыстық психикалық-неврологиялық  диспансерде және балалардың, жасөспірімдердің және олардың отбасыларының психикалық денсаулығы орталығында ұзақ уақыт емделетін балаларға арналған оқу жұмыс жоспары Оқытылуы орыс және қазақ тілді білім беру ұйымынан тыс уақытша білім алатын оқушыларға арналған бастауыш және негізгі орта білім берудің үлгілік оқу жоспарлары (жаңартылған білім мазмұны) негізінде құрылды.  
Облыстық психикалық-неврологиялық диспансердеұзақ уақыт емделетін балаларға арналған қосымша сыныптардағы оқу жұмыс жоспары Оқытылуы орыс тілді мүмкіндігі шектеулі оқушыларға арналған бастауыш және негізгі орта білім берудің үлгілік оқу жоспарлары (жаңартылған білім мазмұны) негізінде құрылды.  Жеңіл ой мешеулігі бар балаларға арналған үлгілік оқу жоспары қолданылды.
2020-2021 оқу жылына арналған ӘНХ сәйкес сыныптардың жиынтығы бір сыныпта 4 және одан көп бала санынан басталады. Бір сыныпта 3 бала болған жағдайда сыныптар біріктіріледі: 1-2 сыныптар, 3-4 сыныптар, 5-6-7 сыныптар, 8-9 сыныптар. Сыныптар аталған ұсынымдарға сәйкес біріктірілген. Оқытылуы орыс тілді 7-ші сыныптар жеке сыныпқа бөлінеді, себебі өткен жылы оқушылар санына мониторинг жүргізу 7-ші сыныптардың толымдылығы 4 және одан көп оқушы санына сәйкес екенін көрсетеді. 

Оқытылуы орыс және қазақ тілді білім беру ұйымынан тыс уақытша білім алатын 1-4 сынып оқушыларына арналған максималды оқу жүктемесінің көлемі:  1 сынып -17 сағат; 2 сынып - 19 сағат; 3 сынып- 19; 4 сынып - 19 сағат. Оқу жұмыс жоспары аталған ұсынымдар негізінде құрылды. 
