2021-2022 оқу жылына  

«Павлодар қаласының №24 жалпы орта білім беру мектебі» ММ  
1-11 сыныптарына арналған оқу жұмыс жоспарының

 түсіндірме жазбасы 
      
«Білім туралы» Қазақстан Республикасының Заңын іске асыру мақсатында мектеп 1-11 сыныптарда білім беру процесін ұйымдастыру үшін оқу жұмыс жоспарын құру кезінде келесі құжаттарды басшылыққа алды:
· Павлодар қаласы әкімдігінің 2020 жылғы 05 наурыздағы № 556/3 қаулысымен бекітілген «Павлодар қаласының №24 жалпы орта білім беру мектебі» ММ Жарғысы

· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің Мемлекеттік жалпыға міндетті бастауыш білім беру деңгейінің стандарты, 2018 жылғы 31 қазандағы № 604 бұйрығымен бекітілген (2020 жылғы 5 мамырдағы №182 өзгерістер мен толықтырулар енгізілген); 
· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2012 жылғы 8 қарашадағы № 500 бұйрығымен бекітілген Бастауыш білімнің, негізгі орта және жалпы орта білімнің үлгілік оқу жоспарлары (2021 жылғы 20 тамыздағы № 415 енгізілген өзгерістер мен толықтырулармен, 2-қосымша);  

· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2012 жылғы 8 қарашадағы № 500 бұйрығымен бекітілген Оқытылуы орыс тілді гимназиялық сыныптарға арналған бастауыш білімнің үлгілік оқу жоспарлары (2021 жылғы  26 наурыздағы № 125 енгізілген өзгерістер мен толықтырулармен, 15-қосымша);

· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2012 жылғы 8 қарашадағы № 500 бұйрығымен бекітілген Оқытылуы орыс тілді сыныптарға арналған негізгі орта білімнің үлгілік оқу жоспарлары (жаңартылған мазмұн) (2021 жылғы 20 тамыздағы № 415 енгізілген өзгерістер мен толықтырулармен, 7-қосымша); 

· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2012 жылғы 8 қарашадағы № 500 бұйрығымен бекітілген Оқытылуы орыс тілді гимназиялық/лицей сыныптарына арналған негізгі орта білімнің үлгілік оқу жоспарлары (қысқартылған оқу жүктемесімен) (2021 жылғы  26 наурыздағы № 125 енгізілген өзгерістер мен толықтырулармен, 20-қосымша); 

· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2012 жылғы 8 қарашадағы № 500 бұйрығымен бекітілген Оқытылуы орыс тілді жаратылыстану-математикалық бағыттағы жалпы орта білімнің үлгілік оқу жоспарлары (жаңартылған мазмұн) (2021 жылғы 20 тамыздағы № 415 енгізілген өзгерістер мен толықтырулармен, 33-қосымша); 

· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2012 жылғы 8 қарашадағы № 500 бұйрығымен бекітілген Оқытылуы орыс тілді жаратылыстану-математикалық бағыттағы жалпы орта білімнің үлгілік оқу жоспарлары (қысқартылған оқу жүктемесімен) (2021 жылғы 20 тамыздағы № 415 енгізілген өзгерістер мен толықтырулармен, 24-қосымша);
· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2013 жылғы 
3 сәуірдегі № 115 бұйрығымен бекітілген Бастауыш білім берудің жалпы білім беретін пәндерінің үлгілік оқу бағдарламалары («Өзін-өзі тану» пәні бойынша 2016 жылғы 8 сәуірдегі № 266 бұйрығымен өзгерістер мен толықтырулар енгізілген);
· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2013 жылғы 3 сәуірдегі № 115 бұйрығымен бекітілген Жалпы орта білім берудің жалпы білім беретін пәндерінің үлгілік оқу бағдарламалары (2018 жылғы 10 мамырдағы  № 199 бұйрықпен өзгерістер мен толықтырулар енгізілген);

· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2013 жылғы 3 сәуірдегі № 115 бұйрығымен бекітілген Жалпы орта білім берудің жалпы білім беретін пәндерінің үлгілік оқу бағдарламалары (2017 жылғы 25 қазандағы № 545 бұйрықпен өзгерістер мен толықтырулар енгізілген);

· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2013 жылғы 3 сәуірдегі № 115 бұйрығымен бекітілген Жалпы орта білім берудің жалпы білім беретін пәндерінің үлгілік оқу бағдарламалары (2017 жылғы 3 сәуірдегі  № 352 бұйрықпен өзгерістер мен толықтырулар енгізілген);

· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2013 жылғы 3 сәуірдегі № 115 бұйрығымен бекітілген Жалпы орта білім берудің жалпы білім беретін пәндерінің үлгілік оқу бағдарламалары (2019 жылғы 7 наурыздағы  № 105 бұйрықпен өзгерістер мен толықтырулар енгізілген);

· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2013 жылғы 3 сәуірдегі № 115 бұйрығымен бекітілген Негізгі орта білім берудің жалпы білім беретін пәндерінің үлгілік оқу бағдарламалары (2014 жылғы 15 шілдедегі № 281 бұйрықпен «Зайырлылық және дінтану негіздері» пәні бойынша өзгерістер мен толықтырулар енгізілген);
· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2013 жылғы 3 сәуірдегі № 115 бұйрығымен бекітілген жалпы білім беретін пәндері бойынша негізгі орта білім берудің үлгілік оқу бағдарламалары  (2020 жылғы 21 сәуірдегі №154 «Алғашқы әскери және технологиялық дайындық» пәні бойынша енгізілген өзгерістермен»);
· «Оқулықтардың, оқу-әдістемелік кешендердің, құралдардың және басқа да қосымша әдебиеттердің, оның ішінде электрондық жеткізгіштегілерінің тізбесін бекіту туралы» Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2020 жылғы 22 мамырдағы № 216 бұйрығымен бекітілген оқу басылымдары;
· «ҚР Білім және ғылым министрінің кейбір бұйрықтарына өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» ҚР Білім және ғылым министрінің 2019 жылғы 26 шілдедегі № 334 бұйрығы негізінде жүзеге асырылады;

· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2018 жылғы 12 қазандағы № 564 бұйрығымен бекітілген Бастауыш, негізгі орта және жалпы орта білімнің жалпы білім беретін оқу бағдарламаларын іске асыратын білім беру ұйымдарына оқуға қабылдаудың үлгілік қағидалары;
· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2013 жылғы 3 сәуірдегі № 115 бұйрығымен бекітілген жалпы білім беретін пәндердің үлгілік оқу бағдарламалары (2015 жылғы 18 маусымдағы № 393 бұйрықпен соңғы өзгерістер мен толықтырулар енгізілген);

· Тиісті үлгідегі білім беру ұйымдары қызметінің үлгілік қағидаларын бекіту туралы» ҚР Білім және ғылым министрінің 2018 жылғы 30 қазандағы бекіткен №595 бұйрығы; 
· Қазақстан Республикасы Білім және ғылым Министрінің «Арнаулы білім беру ұйымдары түрлері қызметінің үлгілік қағидаларын бекіту туралы» 2017 жылғы 14 ақпандағы № 66 бұйрығы 

· «Мектепке дейінгі тәрбие мен оқытуды, орта, техникалық және кәсіптік, орта білімнен кейінгі, жоғары және жоғары оқу орнынан кейінгі білім беруді жан басына нормативтік қаржыландыру қағидаларын бекіту туралы» ҚР Білім және ғылым Министрінің 2017 жылғы 27 қарашадағы № 596 бұйрығы (2018 жылғы 21 қыркүйектегі № 477 бұйрығымен енгізілген соңғы өзгертулер және толықтырулармен);
· «Білім алушылардың үлгеріміне ағымдық бақылау, аралық және қорытынды аттестаттау өткізудің үлгілік қағидаларын бекіту туралы» Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2008 жылғы 18 наурыздағы № 125 бұйрығы;
· «Білім беру объектілеріне қойылатын санитариялық-эпидемиялық талаптар» санитариялық қағидаларын бекіту туралы» Қазақстан Республикасы Денсаулық сақтау министрінің 2017 жылғы 16 тамыздағы № 611 бұйрығы;
· ҚР Білім және ғылым министрлігінің «2021-2022 оқу жылында Қазақстан Республикасының білім беру ұйымдарында оқу процесін ұйымдастырудың ерекшеліктері туралы» әдістемелік нұсқау хаты

2021-2022 оқу жылына арналған оқу жұмыс жоспарлары мектептегі педагогикалық кеңестің 2021 жылғы 27 тамыздағы №1 шешімімен бекітілді.

4ж, 5г, 6г, 7в сыныптарында  гимназиялық оқыту жалғастырылды. 
Вариативті компоненттен 4 ж сыныбында 1 сағат дене шынықтыру: спорттық ойындарға бөлінді. 
Гимназиялық компоненттен келесі курстарды оқуға 4 сағат бөлінді: «Sunny English» ағылшын тілі, «Логика негіздері» курсы, «Тіл дамыту» курсы, «Сөйлеу мәнерінің негіздері» – 1 сағаттан. 

 5Г сыныбында вариативті компоненттен дене шынықтыру: спорттық ойындарға 1 сағат бөлінді. Гимназмялық компоненттің оқыту бөлімінен 1 сағаттан арнайы курстарды оқуға берілді: «Жануарлар экологиясы», «Көрнекі геометрия», «Қызықты ағылшын тілі», «Жасыл дәріхана» және «Қызықты грамматика» қазақ тілі курсы.
 6Г сыныбында вариативті компоненттен дене шынықтыру: спорттық ойындарға 1 сағат бөлінді.  

Гимназиялық компоненттің оқыту бөлімінен арнайы курстарды оқуға 1 сағаттан берілді: «Көрнекі геометрия», «Жасыл дәріхана», «Жануарлар экологиясы»,  «English+РС»  информатиканы ағылшын тілінде оқыту курсы, «Қызықты грамматика» қазақ тілі курсы. 
7В гимназиялық сыныбында вариативті компоненттен 1 сағат дене шынықтыру: спорттық ойындарға берілді. Гимназиялық компоненттің оқыту бөлімінен 5 сағат арнайы курстарды оқуға бөлінді: «Геометриялық есептерді шығару бойынша практикум», «Short theory of Physics», «An interesting experiment in biology» - 1 сағаттан және «Қызықты грамматика» қазақ тілі курсына – 2 сағат.
Вариативті компоненттен міндетті оқу үшін 9в, 9г, 9д сыныптарында «Зайырлылық және дінтану негіздері» пәнін оқуға аптасына 1 сағат берілді.   
5в, 5д, 5е  сыныптарында вариативті компонент есебінен «Жасыл дәріхана» курсы (1 сағат) енгізілді. 6д, 6е, 6ж, 6з сыныптарында вариативті компонент есебінен   «Ерте және дамыған орта ғасырдың тарихы» курсы (1 сағат) енгізілді. Сондай-ақ,  7г, 7е сыныптарында «Жаңа Қазақстан тарихының мәселелері» элективті курсы (1 сағат), 7д сыныбында «Puzzled Chemistry» элективті курсы (1 сағат) енгізілді. 

 8г, 8д,8е сыныбында вариативті компонент есебінен ОӨК курсы енгізілді. 
10в, 10г, 11в сыныптарда бейінді оқыту жаратылыстану-математикалық бағыт бойынша жүзеге асады. 

10 В сыныбында физика-математикалық бағыт таңдалды, вариативті компонент есебінен «Кәсіпкерлік және бизнес» курсы – 1 сағат енгізілді.

10 Г сыныбында химия-биологиялық бағыт таңдалды, вариативті компонент есебінен «Кәсіпкерлік және бизнес» курсы – 1 сағат енгізілді.

11 В сыныптарында физика-химикалық бағыт таңдалды. Тереңдетілген деңгейді таңдау бойынша міндетті пәндер: Физика – 3 сағат, химия – 3 сағат. 2 сағат стандартты деңгейден Дүние жүзі тарихына бөлінді. Жеке және топтық сабақтар келесідей бөлінді: биология – 1 сағат, география – 1 сағат, Қазақстан тарихы – 1 сағат, қазақ тілі мен әдебиеті – 1 сағат. Вариативті компонент есебінен «Кәсіпкерлік және бизнес» курсы – 1 сағат, «Денсаулық аймағы» - 1 сағат, дене шынықтыру: спорттық ойындар курсы – 1 сағат енгізілді.

