
«О формировании  Попечительских советов в организациях образования»

	Во исполнении пункта 5 Типовых правил организации работы Попечительского совета и порядок его избрания в организациях образования  (далее правила), утвержденных приказом министра образования и науки Республики Казахстан от 27 июля 2017 года № 355 в специальных организациях образования проводится работа  по формированию Попечительского совета.
	Состав Попечительского совета формируется на основе полученных предложений с письменного согласия кандидатов в члены Попечительского совета.
[bookmark: z30][bookmark: z31][bookmark: z32][bookmark: z33]	Согласно пункту 7 Правил в состав Попечительского совета входят представители местных представительных, исполнительных и правоохранительных органов, представители работодателей и социальных партнеров, представители некоммерческих организаций (при наличии),по одному родителю или законному представителю обучающихся в данной организации образования из каждой параллели классов, курсов, рекомендованные родительским комитетом, благотворители (при наличии).
[bookmark: _GoBack]	На основании вышеизложенного, для вхождения в состав Попечительского совета необходимо обратиться в КГУ « им.Б.Момышулы  города Павлодара » по тел.670896. Срок приема предложений с 1 по 14 февраля текущего года.



"Білім беру ұйымдарында қамқоршылық кеңестерді қалыптастыру туралы"
     Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2017 жылғы 27 шілдедегі № 355 бұйрығымен бекітілген Білім беру ұйымдарында қамқоршылық кеңестің жұмысын ұйымдастыру және оны сайлау тәртібі үлгілік қағидаларының (бұдан әрі-қағидалар) 5-тармағын орындау үшін арнайы білім беру ұйымдарында Қамқоршылық кеңесті қалыптастыру бойынша жұмыс жүргізіледі.
     Қамқоршылық кеңестің құрамы Қамқоршылық кеңестің мүшелігіне кандидаттардың жазбаша келісімімен алынған ұсыныстар негізінде қалыптастырылады.
      Қағидалардың 7-тармағына сәйкес Қамқоршылық кеңестің құрамына жергілікті өкілді, атқарушы және құқық қорғау органдарының өкілдері, жұмыс берушілер мен әлеуметтік әріптестердің өкілдері, коммерциялық емес ұйымдардың өкілдері (бар болса),ата-аналар комитеті ұсынған сыныптардың, курстардың әрбір параллелінен осы білім беру ұйымында білім алушылардың бір ата-анасынан немесе заңды өкілінен, қайырымдылық жасаушылар (бар болса) кіреді.
    Жоғарыда баяндалғанның негізінде Қамқоршылық кеңестің құрамына кіру үшін Павлодар қаласының Б.Момышұлы атындағы   ЖББОМ КММ-не , 670896  телефоны бойынша хабарласу қажет. Ұсыныстарды қабылдау мерзімі 2022 жылдың 1ақпанынан  14 ақпанына дейін.
