Павлодар қаласы білім беру бөлімінің  «Павлодар қаласының №93 сәбилер бақшасы» коммуналдық мемлекеттік қазыналық кәсіпорын

(мекенжайы: Павлодар қаласы, Бектуров к., 93, тел.55-67-08, э/пошта: garden93@mail.ru)

Мемлекеттік тілде оқытылатын ән-күй жетекшісінің  бос лауазымына орналасуға ашық конкурс жариялайды.
Конкурс: ҚР БҒМ 2012  жылғы 21 ақпандағы  «Мемлекеттік білім беру ұйымдарының педагог лауазымына орналасуға конкурс өткізу тәртібі туралы» бұйрығы негізінде.
Конкурс кезеңдері:
1) конкурс өткізу туралы хабарландыруды жариялау;
2) конкурсқа қатысуға ниет білдірген адамдардан құжаттарды қабылдау;
3)үміткерлердің құжаттарының педагогтердің үлгілік біліктілік сипаттамаларымен бекітілген Біліктілік талаптарына сәйкестігін қарау;
4) конкурстық комиссиясының отырысы;
Конкурсқа қатысуға өтінімдерді берудің мерзімі мен орны: Бұқаралық ақпарат құралдарында хабарландыру шыққан күннен бастап 7 жұмыс күні ішінде бос лауазымға орналасуға құжаттар Павлодар қаласы, Бектуров көшесі, 93 «Павлодар қаласы №93 сәбилер бақшасы» КМҚК қабылданады (электрондық пошта  арқылы немесе қағаз түрінде).

Біліктілікке қойылатын талаптар: тиісті бейін бойынша жоғары және (немесе) жоғары оқу орнынан кейінгі педагогикалық немесе өзге де кәсіптік білім немесе тиісті бейін бойынша педагогикалық қайта даярлауды немесе техникалық және кәсіптік білім беруді растайтын құжат, жұмыс өтіліне талаптар қойылмайды;
Лауазымдық міндеттері: Мектепке дейінгі тәрбие мен оқытудың мемлекеттік жалпыға міндетті стандартына сәйкес музыкалық тәрбиелеу мен эстетикалық дамуды жүзеге асырады. Музыка аспаптарында ойнаудың техникасын шебер меңгерген. Музыка бойынша сабақтарды, балалар мерекелерін және басқа да мәдени-бұқаралық іс-шараларды ұйымдастырады және жүргізеді, музыкаға әуес дарынды балаларды анықтайды, балалармен жеке жұмыстар жүргізеді.
      Балалармен ойын әрекеттерін ұйымдастыруға қатысады, түрлі музыкалық-дидактикалық ойындарды өткізеді. Педагогикалық кеңестерді дайындауға, әдістемелік бірлестіктердің жұмысына қатысады. Балалармен жұмыс істеудің озық тәжірибелерін енгізеді. Балаларды музыка бойынша тәрбиелеу мәселелері жөнінде ата-аналар мен тәрбиешілерге кеңестер береді. Компьютерлік сауаттылықты, ақпараттық-коммуникациялық құзыретті меңгерген болуы тиіс.
