Ежеквартальный отчет за качеством питания КГУ «СОШ № 21» декабрь 2021год
Цель: Проверка организации  и качество горячего питания по школе
В КГУ «СОШ № 21» ведется систематический анализ состояния питания детей, согласно Приказ Министра здравоохранения Республики Казахстан от 21 декабря 2020 года № ҚР ДСМ-302/2020. Об утверждении стандартов питания в организациях здравоохранения и образования"
      В соответствии с подпунктом 103) статьи 7 Кодекса Республики Казахстан от 7 июля 2020 года "О здоровье народа и системе здравоохранения" 
В школе  соблюдаются правила согласно «Санитарно-эпидемиологические требования к объектам образования»    в вопросах организации питания.
Администрация школы проходит беседы с  учителями, родителями и учащимися  о режиме питания. Соблюдается график работы в школьной столовой. На переменах организовано дежурство учителей, для соблюдения графика  питания.  
Классные руководители сопровождают учащихся своего класса на обед по графику. Вопрос о горячем питание классные руководители включают  на повестку дня родительского собрания, проводят классные часы о режиме питания, обращая внимание на необходимость горячего питания -   залога успешной учёбы в школе.
Основная масса учащихся питается во время перемен после второго и третьего уроков. Продолжительность этих перемен  по 15 минут. Начальные классы проходят в столовую с учителем. Средняя школа питается в присутствии классного руководителя. По необходимости учитель предметник сопровождает учеников в столовую. Следует отметить хорошую отлаженную работу следующих классных руководителей: Ибраеву К.Р., Кожагельдинову   В. В., Иванову Н. В., Каламову Н. И., Шилову Н. А., Халепа Н. А., Гетманскую Н. В., Шукурбаеву С. К., Имангазинову А. М. ,Магжанову А. О., Соловьеву Е. Н., Касен Ү.  Н., Сагитову Ж. С., Веселкову О. А., Жанакову С. Б.
На основании Постановления № 64 «Об организации бесплатного горячего  питания в школе»установлено бесплатное горячее  питание для детей следующих категорий: опекаемые дети, дети –сироты, дети из многодетных и малообеспеченных семей. 
На декабрь 2021 года по школе бесплатным горячим питанием за счет средств Фонда всеобуча охвачено – 128 учащихся:  из малообеспеченных – 37 и АСП - 56, детей сирот и детей оставшихся без попечения родителей - 17, за счет арендатора- 18
Столовая работает до 18.00. В обеденном зале уютно и чисто. Санитарное состояние соответствует всем  санитарным нормам (уборка, проветривание кварцевание, все согласно графика) 
 Документация  находиться под контролем администрации в порядке. Имеются все нижеперечисленные журналы пронумерованные и прошнурованные: 
· Бракеражный журнал скоропортящейся пищевой продукции и полуфабрикатов
· Журнал «С – витаминизации»
· Журнал органолептической оценки качества блюд и кулинарных изделий
· Журнал результатов осмотра работников пищеблока
· Ведомость контроля за выполнением норм пищевой продукции за месяц
Медицинские книжки персонала пищеблока соответствуют требованиям нормативных документов. Хранение продуктов осуществляется в соответствии м санитарными нормами. Технологическое оборудование и уборочный инвентарь промаркированы. Моющих средств хватает. Все электроплиты исправны.   Не работают вытяжки, но этот вопрос на контроле. 
Мониторинг: 
Начальная школа: все охвачены горячим питанием. 
Среднее звено:  параллель 5 классов 40% учащихся питаются горячими обедами, остальные буфетной продукцией. Параллель 6-8 классы 20% учащихся питаются горячими обедами, остальные буфетной продукцией.
Старшее звено:  параллель 9-11 классов 10% горячими обедами,  в основном буфетная продукция, но несколько раз за день.  
Рекомендации:
Классным руководителям: 
· проводить беседы с учащимися, с родителями о н необходимости горячего питания:
· пропагандировать санитарно- гигиенические знания среди родителей; 
· в течении года выявлять детей из малообеспеченных и многодетных семей
Социальному педагогу:

· разъяснительная работа с родителями о предоставление помощи из фонда Всеобуч и сбор документов подтверждающих статус семьи;
· полный охват бесплатным горячим питание из Фонда всеобуча детей из малообеспеченных семей, детей сирот, оставшихся без попечения родителей;
Медицинскому работнику:
· контроль за здоровьем учащихся;
· контроль за состоянием столовой и пищеблока
Арендатору столовой:
· предоставление качественных горячих обедов и буфетной продукции  
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