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проведения областной акции
«Біз бірдейміз» для родительской и педагогической общественности, 
посвященной Международному Дню защиты детей
(2022 год)

Преамбула:  защита детства и обеспечение благополучия ребенка – один из самых важных и приоритетных направлений государственной политики Казахстана. 
Значительный охват населения информированностью о признаках различных расстройств на ранних этапах развития детей, о проблемах образования и воспитания детей с особыми образовательными потребностями, о деятельности кабинетов коррекции, аутизм центра «Асыл Мирас» даст возможность выявлять детей дошкольного и школьного возраста самими родителями и проводить коррекцию на ранних этапах развития таковых, а также проводить раннюю диагностику.
Цели Акции: повышение уровня компетентности родителей в вопросах развития детей раннего и дошкольного возраста, выявление признаков расстройства аутистического спектра, повышение результатов коррекционной работы. Повысить интерес родителей к логопедической работе и помочь стать активными участниками коррекционного процесса. 
Место и время проведения Акции: Областной кабинет психолого-педагогической коррекции (г. Павлодар ул. П. Васильева, 17), Областная психолого-медико-педагогическая консультация (г. Павлодар ул. Ак. Маргулана, 89), Психолого-медико-педагогическая консультация г. Павлодара (г. Павлодар ул. Луначарского 9/8), Психолого-медико-педагогическая консультация г. Экибастуза (г. Экибастуз ул. Павлова, 7), Центр поддержки детей с аутизмом «Асыл Мирас» (г. Павлодар ул. Луначарского, 28), дошкольные и общеобразовательные организации образования городов и районов области, 23 мая 2022 года в 10.00 часов.
Качественный состав участников: родительская, педагогическая общественность, представители заинтересованных государственных органов, неправительственные организации, СМИ и др.
Содержание и формат Акции: предлагается проведение Акции по организациям образования области в формате диалога с целью разъяснения вопросов психолого-педагогической поддержки, психолого-медико-педагогической консультации и инклюзивного образования.

