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Мемлекеттік тілде оқытылатын  тәрбиеші бос лауазымына орналасуға ашық конкурс жариялайды.
Конкурс:  ҚР БҒМ 2012  жылғы 21 ақпандағы  «Мемлекеттік білім беру ұйымдарының педагог лауазымына орналасуға конкурс өткізу тәртібі туралы» бұйрығы негізінде.
Мектепке дейінгі орталығы  қазақ  тілінде оқытады. Қазақстан Республикасында мектепке дейінгі тәрбие мен оқытудың үлгілік оқу бағдарламасын іске асырады.
Конкурс кезеңдері:
1) конкурс өткізу туралы хабарландыруды жариялау;
2) конкурсқа қатысуға ниет білдірген адамдардан құжаттарды қабылдау;
3)үміткерлердің құжаттарының педагогтердің үлгілік біліктілік сипаттамаларымен бекітілген Біліктілік талаптарына сәйкестігін қарау;
4) конкурстық комиссияның  отырысы.
Конкурсқа қатысуға өтінімдерді беру мерзімі және қабылдау орны: білім беру ұйымдарының интернет-ресурсында және (немесе) әлеуметтік желілердің ресми аккаунттарында хабарландыру жарияланған күннен бастап 7 жұмыс күні ішінде;
Бос лауазымдарға орналасуға құжаттар «Павлодар қаласының № 37 сәбилер бақшасы» КМҚК Торайғыров көшесі, 115/1 және электрондық пошта  арқылы қабылданады.
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Павлодар облысының білім беру басқармасы Павлодар қаласы білім беру бөлімінің «Павлодар қаласының № 37 сәбилер бақшасы» коммуналдық мемлекеттік қазыналық кәсіпорнында қазақ тілінде оқытатын тәрбиешінің  бос лауазымына орналасуға 2022 жылдың  13 желтоқсаннан  2022 жылдың 22 желтоқсанға дейін кандидаттардың  болмауына байланысты конкурс  өтпеді.




