М.Жүсіп атындағы ЖОББМ тамақтандыру бойынша өткізілген сауалнаманың нәтижесі
Мерзімі: 2022 жылдың қарашаның 25 күні.
В. А. Сухомлинскийдің айтуынша: «Денсаулыққа қамқорлық жасау – бұл тәрбиешінің аса маңызды еңбегі. Балалардың рухани өмірі, дүниетанымы, ақыл-ой дамуы, білімнің беріктігі мен өз күшіне деген сенімі балалардың сергектігіне байланысты».
Адам денсаулығының негізі бала жасынан қалыптасатыны бәрімізге белгілі, демек, дені сау мүдделер мен әдеттер, денсаулыққа деген құндылық қарым-қатынасты осы кезден дамытқан жөн. Осы жаста салауатты өмір салтының негіздері,  нормалар мен ережелер жүйесі сияқтылар қаланады. Білім алушылардың толыққанды және дұрыс тамақтануы-адамның денсаулығын, жоғары жұмыс қабілеттілігі мен төзімділігін қолдау шарттарының бірі.
Мектепте тамақтануды ұйымдастыруды анықтау мақсатында 4-11 сынып оқушыларының арасында сауалнама жүргізілді. Сауалнама 7 сұрақтан жасақталды . Сауалнамаға 585  оқушы қатысты.



Оқушылар арасындағы «Мектепте тамақтануды ұйымдастыру» сауалнамасының нәтижесі»:
Бірінші сұрақ бойынша барлық оқушылар мектепте тамақтану жүйесін қанағаттандырады деп жауап берді.
Екінші сұрақ бойынша барлық оқушылар мектепте ыстық тамақ тиімді ұйымдастырылған деп санайды. Мектеп аспазшысы ас мәзіріне сәйкес тағам дайындайды және олар түскі асқа дайын. 
Үшінші сұрақ бойынша оқушылар мектеп асханасының тазалығы көңілімізден шығады деп жауап берді. Асханада тазалық ережелері сақталады.
Төртінші сұрақ бойынша барлық оқушылар тамақтану кестесін дұрыс деп есептейді.
Бесінші сұрақтар бойынша оқушылар күнделікті ас мәзіріне көңілдері толады деп жауап берді.
Алтыншы сұрақтар бойынша оқушылар тамақ дайындау сапасын қанағаттандырады деп жауап берді.
Соңғы сұрақтар бойынша оқушылар мектеп асханасына ешқандай шағымымыз жоқ деп жауап берді.
Сауалнама қорытындысы бойынша мектеп оқушыларының  көзқарастарын қорытындылай келсек, оқушылардың  мектепте беріліп отырған ыстық тамақтын ұнайтындығы кейбір оқушылырдың да ішкісі келетіндіктерін ұсыныс түрінде берді. 
Мектеп асханасында ұйымға қойылатын барлық санитарлық-эпидемиологиялық талаптар орындалады. Асханаға кірер алдында оқушыларға арнайы қол кептіргіштермен жабдықталған орын бар. Асханада жылу және үй жайлылығы бар. Асхананың қызметкерлері әрдайым балаларды мейіріммен қарсы алады. Сондықтан балалар әрқашан мектеп асханасына қуана барады.
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