Мектепішілік 5-9 сыныптар арасындағы сайысты өткізудің 
ЕРЕЖЕСІ
Сайыстың мақсаты:
Мектеп оқушылары арасында қазақ әдебиеті ақын-жазушылардың шығармаларын насихаттау, оқушыларының шығармашылық қабiлеттерiн және  өлеңдерінің көркемдік ерекшеліктеріне деген тұлғалық сезiм мәдениетiн дамыту, оқушыларды ақын-жазушылардың әдеби мұрасына және ұлы ойшылдың рухани мұрасына деген сүйiспеншiлiкке тәрбиелеу.   
Ақын-жазушылардың шығармашылығын халық арасында кеңінен насихаттау, ақын-жазушылардың әдеби мұралары негізінде өскелең жас ұрпақты адамгершілік рухында тәрбиелеу, Отанға, анаға деген сүйіспеншілігін арттыруға және  оқушылардың орындаушылық шеберлігін арттыратын, сахналық мәдениетін дамыту. 
    Байқаудың шарты:
· 5-9 сыныптар аралығындағы барлық сынып міндетті түрде қатысады;
· Әр сыныптан   5 адамнан құралған 1 топ қатысады.
· Әр сынып параллелі арасындағы оқушылары қатысады.
· Сайысқа барлық сынып сұраныс беру керек.
· Сайыс қазан - мамыр айлары аралығында ұйымдастырылады.
· 5 сыныптар бөлек, 6 сыныптар бөлек, 7 сыныптар бөлек, 8 сыныптар бөлек, 9 сыныптар бөлек сайысқа түседі.
· Ай сайын бір шығарманы оқып шығуға міндетті, сосын сол оқылған шығарма негізінде, сайыстың ең маңызды кезеңі, білімділер сайысы болады (сол шығарма аясында сұрақтар болады, билет түріндегі сұрақтар беріледі, топта ақылдасып, соңынан топтың басшысы жауап береді).
· Қазан-сәуір айларынында оқып шығатын ақын-жазушылардың шығармалары әр сыныпқа қосымша беріліп отырады.
· [bookmark: _GoBack]Қазан-сәуір аралығында 7 шығарманы оқып аяқтаулары қажет, мамыр айына дейін ай сайын бір шығарма негізінде сайысқа түседі, соңында мамыр айында ІІ тур ұйымдастырылады,  осы 7 шығарма бойынша финалдық кезең өтеді, « Ең үздік оқырман сынып» атауы беріледі.
Қазан айындағы І сайыс кезеңі
 /7 мин./. Таныстыру.
Мақсаты: Отбасы, сыныбы, елі, жері, мемлекетімен таныстыру
(шығармашылық өнерін көрсету, барлық команда мүшелері қатысуға тиісті, отбасы, мектеп, қоғамға деген көзқарасы)
2 – бөлім «Ең мықты оқырман сынып»
Білімділер сайысы /8 мин./ (капитандар шығады).
Мақсаты: Капитандардың және команда мүшелерінің тіл байлығын, сөздік қорын анықтау. Мәтінді көркем тілде мазмұндау. Барлық капитандар команда мүшелерімен ақылдаса отырып, жауап береді (жауаптардың мазмұндылығы, толымдылығы ескеріледі, дұрыс жауап берілуі есептелінеді).
3–бөлім «Болмасаң да ұқсап бақ» 
жас үндендірушілер сайысы немесе осы оыс шығармадан көрініс / 5 мин/
Мақсаты: Оқушылардың орындаушылық қабілеттерін арттыру, әр –түрлі жағдайда қазақ тілін қолданысқа енгізуге болатынын мультфильм арқылы көрсету.
(мультфильмдегі негізгі кейіпкерлерді үндендіру, мазмұнын толығымен өзгерту, мульфильмнің дыбысын алып тастап , оқушылардың өздеріне сөйлету).
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