     Притча: СЧАСТЬЕ ДЛЯ ДЕТЕЙ И ВНУКОВ
Как-то шел по дороге мудрец, любовался красотой мира и радовался жизни. Вдруг заметил он несчастного человека, сгорбившегося под непосильной ношей.

— Зачем ты обрекаешь себя на такие страдания? — Спросил мудрец.

— Я страдаю для счастья своих детей и внуков.— Ответил человек. — Мой прадед всю жизнь страдал для счастья деда, дед страдал для счастья моего отца, отец страдал для моего счастья, и я буду страдать всю свою жизнь, только чтобы мои дети и внуки стали счастливыми.

— А был ли хоть кто-то счастлив в твоей семье? — спросил мудрец.

— Нет, но мои дети и внуки обязательно будут счастливы! — ответил несчастный человек.

— Неграмотный не научит читать, а кроту не воспитать орла! — Сказал мудрец.— Научись вначале сам быть счастливым, тогда и поймешь, как сделать счастливыми своих детей и внуков!
Притча «Почему люди кричат»

Старец спросил у своих учеников:

– Как вы думаете, почему, когда люди ссорятся, они кричат?

– Потому, что теряют спокойствие, – сказал один.

– Но зачем же кричать, если другой человек находится с тобой рядом? – спросил старец. – Нельзя с ним говорить тихо? Зачем кричать, если ты рассержен?

Ученики предлагали свои ответы, но ни один из них не устроил старца. В конце концов он объяснил:

– Когда люди недовольны друг другом и ссорятся, их сердца отдаляются. Для того, чтобы покрыть это расстояние и услышать друг друга, им приходится кричать. Чем сильне они сердятся, тем громче кричат.

– Как разговаривают люди, которые любят друг друга? Они не кричат, напротив, говорят тихо. Потому, что их сердца находятся очень близко, и расстояние между ними совсем маленькое. А когда любовь с годами восходит из силы в силу, даже перешептывание становится им не нужно. Они только смотрят друг на друга и все понимают без слов.

Такое бывает, когда рядом двое любящих людей.

Так вот, когда спорите, не позволяйте вашим сердцам отдаляться друг от друга, не произносите слов, которые еще больше увеличивают расстояние между вами. Потому, что может прийти день, когда расстояние станет так велико, что вы не найдете обратного пути.

Притча «Мама и ребенок»

Однажды к мудрецу пришла женщина с маленьким сыном.

- Учитель, мой сын ест слишком много сладкого. Пожалуйста, скажите ему, чтобы он перестал есть сладости. Мы все знаем, что Вы очень мудрый, и сын точно Вас послушается.

Мудрец не стал ничего говорить мальчику, а его матери сказал, чтобы они пришли к нему снова через неделю.

Женщина удивилась, но послушалась старика.

Они вдвоём с сыном пришли ровно через неделю с той же просьбой.

Но мудрый учитель поступил так же, как и в прошлый раз. Сказал прийти ещё через неделю.

Так и поступили. Ничего не менялось, ребёнок продолжал есть много сладостей.

Когда женщина привела к мудрецу сына в третий раз, то тот наконец сказал мальчику: "Не ешь много сладкого, это очень вредно для твоего здоровья. Я и сам не ем сладости"

Мальчик согласился.

- Хорошо учитель, я буду делать как Вы и откажусь от сладостей. Вы очень мудрый.

Мама мальчика спросила мудреца, почему он не смог сказать такие простые слова её сыну сразу, когда они пришли в первый раз.

Мудрец ответил:

«Дело в том, что я и сам люблю сладкое. И я не мог посоветовать мальчику то, что сам не делаю. Это были бы просто слова. А сказать, что и сам не ем, я тогда не мог. Это был бы обман. Я решил сам перестать есть сладкое, думал, что мне для этого будет достаточно недели. Но я ошибся. Мне потребовалось две недели, чтобы полностью отказаться от любимых сладостей. Мы не можем кому-то что-то советовать, пока сами через это не пройдём.

Научить можно только на собственном примере. Слова ничего не значат.»

ПРИТЧА О РОДИТЕЛЯХ.

Одному юноше не везло в Любви. Всё как-то попадались девушки ему «не те» в жизни. Одних он считал некрасивыми, других – глупыми, третьих – сварливыми. Устав от поисков идеала, юноша решил обратиться за мудрым советом к старейшине племени.

Внимательно выслушав молодого мужчину, старец молвил:

Вижу, что беда твоя велика. Но скажи мне, как ты относишься к своей матери?

Юноша был очень удивлён.

Причём же здесь моя матушка? Ну, не знаю… Она часто вызывает во мне раздражение: своими глупыми вопросами, назойливой заботой, жалобами и просьбами. Но могу сказать, что люблю её.

Старец помолчал, покачал головой и продолжил беседу:

Что ж, я открою тебе самый главный секрет Любви. Счастье есть, и оно кроется в твоём драгоценном сердце. И семечко твоего благополучия в Любви посадил очень важный человек в твоей жизни. Твоя мама. И как ты относишься к ней, так и будешь относиться ко всем женщинам мира. Ведь мама – это первая Любовь, которая приняла тебя в свои заботливые объятия. Это твой первый образ женщины. Будешь любить и почитать свою маму – научишься ценить и уважать всех женщин. И тогда ты увидишь, что однажды понравившаяся тебе девушка ответит на твоё внимание ласковым взором, нежной улыбкой и мудрыми речами. Ты не будешь предубеждён против женщин. Ты увидишь их Истинными. Наше отношение к Роду – мерило нашего счастья.

Юноша с благодарностью поклонился мудрому старцу. Отправившись в обратный путь, он услышал за своей спиной следующее:

Да, и не забудь: ищи для Жизни ту девушку, которая будет любить и чтить своего отца!

