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Консультативтік пункт қызметінің негізгі түрлері
Консультативтік пункттің жинақтау жөніндегі комиссиялармен өзара іс-қимылы негізінде клиенттік база құру жөніндегі жұмыс.
Ата-аналардың (заңды өкілдердің) сұрауы бойынша 2 жастан 6 жасқа дейінгі балаларға кешенді тексеру (консультация беру) жүргізу.
Білім беру мәселелерінде сауаттылықты арттыру және педагогикалық және арнайы білім саласындағы ұсыныстарды кеңейту бойынша ата-аналарға (заңды өкілдерге) семинарлар өткізу.

Мақсаттар:
Отбасылық және қоғамдық тәрбиенің бірлігі мен сабақтастығын қамтамасыз ету.
Ата-аналарға (заңды өкілдерге)психологиялық-педагогикалық көмек көрсету
Мектепке дейінгі білім беру мекемесіне бармайтын балалардың жеке басының жан-жақты дамуын қолдау.
Міндеттері:
Мектепке түсу кезінде тең бастапқы мүмкіндіктерді қамтамасыз етуде білім беру мекемелеріне бармайтын ата-аналарға (заңды өкілдерге) және 5-6 жастағы балаларға жан-жақты көмек көрсету.
Мектеп жасына дейінгі баланы тәрбиелеу, оқыту және дамытудың түрлі мәселелері бойынша ата-аналарға (заңды өкілдерге) консультациялық көмек көрсету.
Білім беру мекемелеріне бармайтын мектеп жасына дейінгі балаларды әлеуметтендіруге жәрдемдесу.
Білім беру мекемелеріне бармайтын мектеп жасына дейінгі балалардың физикалық, психикалық және әлеуметтік дамуындағы әртүрлі ауытқулардың кешенді профилактикасын жүргізу.
Мектепке дейінгі білім берудің жалпы білім беру бағдарламасын іске асыратын мемлекеттік білім беру мекемесі мен балалар мен ата-аналарды (заңды өкілдерді) Әлеуметтік және медициналық қолдаудың басқа да ұйымдары арасындағы өзара іс-қимылды қамтамасыз ету.




















