Управление образования Павлодарской области,
Управление образования города Павлодара
«Детский сад №117 г. Павлодара» КМКК
объявляет открытый конкурс на замещение вакантной должности психолога
12.08.2024 
«Детский сад №117 г. Павлодара» КМКК
г. Павлодар, село Павлодар, улица Алтын Орда, 25, тел. 8(7182) 318-347, 
электронная почта: yassad@yandex.ru
[bookmark: _GoBack]Дата и место проведения конкурса: 13.08.2024-21.08.2024 город Павлодар, с.Павлодарское  ул.Алтын Орда , 25
Должностные обязанности: 
- осуществляет деятельность, направленную на обеспечение и нормализацию психологического и социального благополучия детей дошкольного возраста;
-выявляет проблемы в развитии и поведении ребенка. Проводит психологическую диагностику уровня и особенностей психического, эмоционально-коммуникативного и личностного развития, делает психологические заключения;
- определяет факторы, тормозящие развитие личности дошкольников, оказывает различную психологическую (психопрофилактическую, развивающую и консультативную) помощь;
-при необходимости участвует в оценке особых образовательных потребностей и создает индивидуальные программы развития для детей, в том числе с особыми образовательными потребностями, а также программы преодоления проблемного поведения у детей для реализации ассистентом педагога, которые могут осуществляться индивидуально , в малых группах и реализуется в форме групповых развивающих занятий;
-оказывает психологическую поддержку творчески одаренным детям дошкольного возраста, способствует их развитию и раскрытию творческих способностей;
- оказывает консультативную помощь родителям, воспитателям и учителям;
-ведет документацию по установленной форме, участвует в работе педагогических и методических советов, родительских собраний и других мероприятиях, предусмотренных планом работы организации здравоохранения, образования и образования; 
-повышает профессиональную компетентность, использует современные методы и технологии психологической работы с детьми дошкольного возраста;
-обеспечивает защиту жизни, здоровья и прав детей; 
-соблюдает принципы безопасности и охраны труда, пожарной безопасности.
Должен знать:
 -Конституция Республики Казахстан, Законы Республики Казахстан «Об образовании», «О статусе педагога», «О противодействии коррупции» и иные нормативные правовые акты Республики Казахстан по вопросам образования;
-общая психология, педагогическая психология и общая педагогика, психология личности и дифференциальная психология, детская и юношеская психология, социальная психология, медицинская психология, детская нейропсихология, патопсихология, психосоматика; 
- нормы педагогической этики;
-основы специальной дошкольной педагогики, психотерапии, психодиагностики, психологического консультирования и психопрофилактики;
- активные методы обучения, социально-психологическая тренировка общения; 
 - современные методы индивидуального и группового профессионального консультирования родителей, диагностики и коррекции нарушений в развитии ребенка;
- основы трудового законодательства, безопасности и охраны труда, основы пожарной безопасности, санитарные основы.
Квалификационные требования:
Документ, подтверждающий высшее и (или) послевузовское педагогическое образование по специальности «Психология» по специальности «Педагогика и психология» или педагогическую переподготовку по специальности «Психология», медицинское образование, опыт работы не требуются;
      и (или) стаж работы по специальности при наличии среднего и высокого уровня квалификации: не менее 3 лет для преподавателя-модератора, не менее 4 лет для преподавателя-специалиста, не менее 5 лет для преподавателя-исследователя;
      и (или) с высоким уровнем квалификации, стаж работы по специальности учитель-мастер - 5 лет.
Квалификационные требования, определяющие профессиональную компетентность:
      1) «педагог»
      общие требования к педагогу-психологу:
       -использование  современных психологических  методов; 
      -проведение  диагностической и коррекционной работы с детьми дошкольного возраста, обеспечение эмоционального здоровья, эффективного развития детей;
      -планирование и организация учебного процесса с учетом психологических и возрастных особенностей воспитанников;
     - проведение психологического просвещения педагогического коллектива и родителей;
2) «педагог– модератор»: 
      -  работа с детьми с учетом их индивидуально-психологических особенностей; 
-организация работы с детьми, педагогами, родителями в проблемных (нестандартных) ситуациях; 
-обеспечение и регулирование взаимоотношений взрослых с детьми;
       -использование активных методов социальной адаптации; 
-оказание консультативной помощи родителям и педагогам;
3) «педагог – эксперт»:
      должен соответствовать квалификации: «педагог-модератор», а также:
    -  проведение психологической диагностики различного профиля и назначения, проведение индивидуальной работы с детьми;
    -  руководство творческим коллективом, участие в конференциях и семинарах по актуальным вопросам психолого-педагогической деятельности;
      -разработка предложений по психологическому сопровождению детей дошкольного возраста;
     - осуществление наставничества и определение приоритетов профессионального развития себя и коллег на уровне образовательной организации, накопление опыта на уровне района/города;
4) «педагог-исследователь»:
-  самостоятельная разработка психолого-педагогических программ работы с детьми дошкольного возраста, составление психологических выводов и проведение коррекции с учетом данных психологического обследования и диагностики; 
- разработка методического инструментария, учебно-методических комплексов;
- внедрение инновационной практики организации психолого-педагогической работы;
-оказание помощи педагогам в организации обучения и обучения детей дошкольного возраста; 
-реализация стратегии наставничества и развития в психолого-педагогическом сообществе на районном, городском уровне, накопление опыта на уровне областных/республиканских городов и столицы;
      5) «педагог-мастер»:
   - должен быть автором (соавтором) или авторской программы учебно-методических средств, учебно-методических комплексов, одобренных областным учебно-методическим советом и республиканским учебно-методическим советом;
-осуществление наставничества и планирования развития сети профессионального сообщества на уровне областных/республиканских городов и столицы, участие в республиканских и международных профессиональных конкурсах, утверждаемых уполномоченным органом в сфере образования. осуществление наставничества и планирования развития сети профессионального сообщества на уровне областных/республиканских городов и столицы, участие в республиканских и международных профессиональных конкурсах, утверждаемых уполномоченным органом в сфере образования.
  Срок подачи заявок на участие в конкурсе и место приема: в течение 7 рабочих дней со дня публикации объявления на интернет-ресурсе образовательных организаций и (или) официальных аккаунтах социальных сетей: «Ясли-сад  №117 села Павлодар» КМКК,  г.Павлодар  село  Павлодарское  ул. Алтын Орда, 25
Размер должностного оклада воспитателя в зависимости от стажа работы, образования и квалификационной категории.
Перечень документов, необходимых для участия в конкурсе:
1) заявление по форме согласно приложению 10 к настоящим Правилам;
2) документ, удостоверяющий личность (для идентификации);
3)заполненный личный листок по учету кадров (с указанием фактического места жительства и контактных телефонов – при наличии);
4) копии документов об образовании в соответствии с квалификационными требованиями к должности, утвержденными типовыми квалификационными характеристиками педагогов;
5) документ, подтверждающий трудовую деятельность;
6) справка о состоянии здоровья по форме, утвержденной приказом исполняющего обязанности министра здравоохранения Республики Казахстан от 30 октября 2020 года № МЗ РК-175/2020" Об утверждении форм учетной документации в области здравоохранения " (зарегистрирован в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов за № 21579).
7) справка с психоневрологической организации;
8) справка с наркологической организации;
9) справка с тубдиспансерной организации;
10) справка об отсутствии судимости;
11) сертификат оценки знаний педагога  (далее – ОЗП) или свидетельство о наличии квалификационной категории педагога-модератора, педагога-эксперта, педагога-исследователя, педагога-мастера (при наличии).
12) заполненный оценочный лист кандидата на вакантную или временно вакантную должность педагога по форме согласно приложению 11.
Контактные телефоны для уточнения информации: 8(7182) 318-347, 
электронный адрес: yassad@yandex.ru 

