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Сізді біздің сайтқа қош келдіңіздер!
№38 сәбилер бақшасының жұмысы әр баланың қызығушылықтарын, ерекшеліктері мен қажеттіліктерін ескере отырып, жалпы адами және ұлттық құндылықтар негізінде оларды толыққанды дамыту мен әлеуетін ашу жүзеге асырыды;      балалардың құқықтарын, өмірін қорғау, денсаулығын нығайту қамтамасыз етеді; тәрбиеленушілердің физикалық, зияткерлік, танымдық-сөйлеу, көркем-эстетикалық, шығармашылық қабілеттері дамытады.
Біздің веб-сайтымызда сіз әрқашан біле аласыз:
      - мектепке дейінгі мекеме туралы ақпарат табасыз және материалдық-техникалық жағдайлармен танысасыз;
      -  ата-аналарға көмектесу үшін біз сайтта педагогтардың (тәрбиешілер, логопед, білім беру психологы, қазақ тілі мұғалімі, дене шынықтыру нұсқаушысы) кеңестері мен ақпараттарын орналастырамыз; 
  - біз сізді біздің мекеменің күнделікті өмірімен, сабақтарымен, мерекелерімен, жарыстарымен таныстырамыз;
   -   мектеп жасына дейінгі балаларды тәрбиелеу мен оқытуға байланысты сұрақтарыңызға жауап береміз;
· балалары мектепке дейінгі мекемеге бармайтын ата-аналар үшін «Консультациялық пункті» бөлімі ашылды
Біздің сәбилер бақшамыз 1980 жылы құрылды. Басым бағыт: танымдық-сөйлеу. Жобалық қуаты: 280 орын. Оқыту тілі: аралас Жұмыс тәртібі: аптасына бес күн жұмыс істейді, сағат 07.00 – 19.00. Он  тобы жұмыс істейді
	Сіз өтініш беріп, балабақшамызға кезекке тұра аласыз, сонымен қатар «INDIGO - электронды балабақша» автоматтандырылған жүйесінде жолдаманы үйден: ұялы телефоннан, компьютерден, ЭЦҚсыз, құжатсыз ала аласыз.
	Музыка кабинеті, дене шынықтыру кабинеті, қазақ тілі кабинеті, логопед кабинеті, педагогикалық психолог кабинеті, медициналық кабинет, әдістемелік кабинет бар.
	Мектепке дейінгі ұйымда білікті білімі бойынша 33 педагог жұмыс істейді, оның ішінде 87 % жоғары білімі бар, педагогтердың 45 %  жаңа формат бойынша аттестациядан өткен.

Біз сіздермен араласуға, сындарлы диалог жүргізуге дайынбыз!
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