Өткізілген іс-шара туралы есеп
Тақырып: "Эстетикалық бағытта қосымша білім беру педагогтерінің кәсіби құзыреттілігін үздіксіз арттыру жүйесін тиімді ұйымдастыру, үйлестіру, басқару үшін жағдайлар жасау".
Өткізу күні: 25.11..2024 ж.
Өткізілетін орны: «Бірлік» БЖК , Гагарин көшесі 30
Мақсат: Эстетикалық бағыттылығы педагогтердің кәсіби құзыреттілігін үздіксіз арттыру жүйесін жетілдіру,  білім беру үдерісін тиімді ұйымдастыру, үйлестіру және басқару.
Міндеттері:
1.	Өздігінен білімін жетілдіру, шығармашылық шеберханаларға қатысу, заманауи ақпараттық технологияларды қолдану арқылы мұғалімдердің кәсіби шеберлігін арттыру.
2.	Жаңа технологияларды игере отырып, оқыту әдістемесін жетілдіру
3.	Оқушылардың шығармашылық қабілеттерін қалыптастыруға ықпал ететін қызметтің жаңа формалары мен әдістерін іздеуді жалғастыру

Іс-шара бағдарламасы:
Іс-шара "Жігер" БЖК КМҚК әдіскері, Саятова Жанна Рысқалиқызының алғы сөзімен басталды. Кейін "Бірлік" БЖК меңгерушісі - Қайыржанова Дана Ақылбекқызының басшылығымен ұжымды біріктіру ойыны өтті. Әрі қарай, іс-шара жоспарға сәйкес өтті.
Маңызды сәттер:
· Заманауи тәсілдерді зерттеу: педагогтар оқытудың инновациялық әдістерін талқылады.
· Басқарудың тиімді әдістері: қолданбалы шығармашылық мұғалімдері арасындағы жұмысты үйлестіру стратегиялары талқыланды.
· Табысты тәжірибелер: мұғалімдер жұмыс сәттерінен өз тәжірибелерімен және жағдайларымен бөлісті.
· Ұсынымдарды әзірлеу: шығармашылық өнімділікті және педагогтардың өзін-өзі дамытуға уәждемесін қалыптастыру
· Іс-шараның қорытындысы
Іс-шараға 30-ға жуық "Жігер"БЖК педагогтері мен меңгерушілері қатысты. Қатысушылар тәжірибе мен идеялармен белсенді түрде бөлісті, бұл білім алмасу үшін жағымды атмосфераны құруға ықпал етті.
Іс-шараны қорытындылау нәтижесінде біліктілікті арттыру тақырыбын тереңдетіп зерделеу үшін одан әрі кездесулер мен семинарлар ұйымдастыра отырып, осы бағыттағы жұмысты жалғастыру туралы шешім қабылданды.
Қорытынды
Іс-шара эстетикалық бағыт саласында жұмыс істейтін педагогтердің кәсіби құзыреттілігін арттыру тақырыбына үлкен қызығушылық тудырды және осы салада одан әрі ынтымақтастық қажеттілігін көрсетті.
