Жас педагог мектебі
    
    	2025 жылдың 3 ақпанында "Педагогикалық жағдайлар. Сабақтағы қиын жағдай және одан шығу" тақырыбында жас педагог мектебі өтті, бұл іс-шараның мақсаты - "Сабақта туындаған мәселелерді бірлесіп талқылау".
    	Аталған іс-шара семинар-практикум түрінде өтті.
Әдіскер Саятова Жанна Рысқалиқызы мектеп бағдарламасымен таныстырып, отырыстың мақсатын ашты. Педагог Гайнутдинова Динара Расыковна "Ойын әрекеті арқылы 5-6 жастағы балалардың сөйлеуін дамыту" тақырыбындағы жұмыс тәжірибесімен бөлісті, ол ақпараттық технологияларды қолдана отырып, балаларды мектепке дайындау сабақтарында оқушылардың интеллектуалды дамуына оң әсер ететінін айтты, Динара Расыковна сонымен қатар сөйлеуді дамыту қолдың ұсақ моторикасымен тығыз байланысты екенін, сондықтан сабақ кезінде физикалық жаттығуларға көп көңіл бөлетінін атап өтті.
   	"Қосымша білім беру жүйесінде логикалық ойлауды дамыту" тақырыбымен қосымша білім беру педагогі Алинова Самал Айтуарқызы таныстырды. Жұмыста қолданылатын бағдарлама бастауыш сынып оқушыларының, әсіресе бірінші сынып оқушыларының эмоционалдық ыңғайсыздығын жоюға, табысқа жетуге, сондай-ақ оқу, бейнелеу және ойын қызметі процесінде мектептегі маңызды психофизиологиялық және әлеуметтік функцияларды түзетуге және дамытуға бағытталған.
    	Жас педагог мектебінің екінші бөлімінде әдіскер Саятова Жанна Рысқалиқызы "Бірігіп шешімін табайық", "Дұрыс тұжырымдар" атты практикалық жұмыс жүргізді, әдіскер педагогикалық үдеріс кезінде туындайтын педагогикалық жағдайларды, міндеттерді талдауды ұсынды.  Педагогтер шағын топтарға бөлінді, оларға әр түрлі педагогикалық жағдайлар  ұсынылып мұғалімнің іс-әрекетін болжау, шешімін талдау тапсырмасы берілді.  
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    Жұмыс барысында белсенді кері байланыс дамыды, бұл қойылған міндеттерді тиімді шешуге, кәсіби өсуді ынталандыруға, педагогикалық ұжымда біркелкі қарым-қатынасты сақтауға мүмкіндік беретін анағұрлым тиімді құрал болды. 
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