«Қосымша білім беру педагогтерінің кәсіби құзыреттілігін үздіксіз арттыру жүйесін тиімді ұйымдастыру, үйлестіру, басқару үшін жағдай жасау» 

2025 жылғы 7 ақпанда «Жалын» БЖК-да «Қосымша білім беру педагогтерінің кәсіби құзыреттілігін үздіксіз арттыру жүйесін тиімді ұйымдастыру, үйлестіру, басқару үшін жағдай жасау» тақырыбы бойынша семинар өтті. Іс-шараның мақсаты білім беру процесін тиімді ұйымдастыру арқылы көркемдік бағыттағы педагогтердің кәсіби құзыреттілігін арттыру жүйесін жетілдіру болды.
Семинарға 18 педагог қатысты. Іс-шара басында «Жалын» БЖК меңгерушісі И.М.Баужанова қатысушыларды құттықтап, білім беру қызметіне жаңа тәсілдерді енгізудің маңыздылығын атап өтті. Қатысушыларға QR-кодтар түрінде семинар бағдарламалары таратылды, бұл материалдарға ыңғайлы қол жеткізуді қамтамасыз етті.
Семинар аясында баяндамалар мен шеберлік сыныптары ұсынылды. 
А.Ж.Теміржанов вокалдық техника арқылы жұмыс жасау тәжірибесімен бөлісті, В.В.Карпова Денсаулық сақтау технологияларын қолдана отырып балалардың шығармашылық қабілеттерін дамытуға болатындығы туралы атап өтті, ал Д.А.Қасым вокалистердің психологиялық қобалжуды жеңуге болатын әдістерімен бөлісті.
Тәжірибелік бөлімге Қазақ биі мен ұлттық ойын бойынша шеберлік сыныптары кірді, бұл қатысушылардың қызығушылығын тудырды. 
Іс-шара семинарда сөйлеген педагогтарды марапаттаумен, сондай-ақ «Жалын» БЖК педагогтері мен оқушыларының қатысуымен шағын концертті тамашалаумен аяқталды, Бұл қатысушылардың қол жеткізген нәтижелері мен шығармашылық табыстары екендігін көрсетті. Іс-шараның нәтижесі семинарды қанағаттанарлық деп тану, сонымен қатар қатысушылардың шеберлік сабақтары мен баяндамаларының пайдалылығы мен тиімділігі туралы жоғары пікірі болды.
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