
Прием в 1 класс
Уважаемые родители, учителя, дети, с 1 апреля текущего года начался прием заявлений в 1 класс на 2025-2026 учебный год!
В 1 класс принимаются дети с 6 лет на основании личного заявления родителей или законного представителя обучающихся.
Заявления могут подавать свои через vеb-портал egov.kz.
Перечень необходимых документов:
* Паспорт здоровья по форме 052-2 /у;
* Документ о состоянии здоровья по форме 065 / у • прививочная карта);
* цифровая фотограция 3х4.
Для нерезидентов Республики Казахстан услуга предоставляется согласно приказу Министра образования и науки Республики Казахстан от 28 сентября 2010 года № 468 «Об утверждении Правил получения предшкольного, начального, основного среднего и общего среднего образования иностранцами и лицами без гражданства, постоянно проживающими в Республике Казахстан» (зарегистрирован в Министерстве юстиции Республики Казахстан 18.10.2010 г. № 6573).
В случае, если услугополучатель меняет адрес проживания и имеется потребность подачи заявления на услугу повторно в другую организацию образования, необходимо на портале «Электронного правительства» в разделе «Образование» выбрать услугу «Отзыв ранее поданной государственной услуги Министерства просвещения» и отозвать ранее поданное заявление ссылка на отзыв. После чего у услугополучателя появится возможность подачи заявления на услугу повторно в другую организацию образования.

РЕЗУЛЬТАТ ОКАЗАНИЯ УСЛУГИ
При обращении на портал:
Уведомление об оказании государственной услуги «Прием документов и зачисление в организации образования (начальные, основные средние, общие средние, специальные)», или мотивированный ответ об отказе в оказании государственной услуги направляется услугополучателю в «личный кабинет» в форме электронного документа, удостоверенного ЭЦП должностного лица услугодателя.
При зачислении в 1 класс с 25 августа будет направлено уведомление в личный кабинет портала «электронного правительства» и СМС-уведомление на номер мобильного телефона услугополучателя о необходимости подписания электронного договора об оказании образовательных услуг организаций среднего образования.
При выборе услуг в композите:
Уведомление о предоставлении бесплатного и льготного питания в общеобразовательной школе либо мотивированный ответ об отказе в оказании государственной услуги, направляется услугополучателю в «личный кабинет» в форме электронного документа, удостоверенного ЭЦП должностного лица услугодателя.
Уведомление о предоставлении бесплатного подвоза к общеобразовательной организации образования и обратно домой, либо мотивированный ответ об отказе в оказании государственной услуги направляется услугополучателю в «личный кабинет» в форме электронного документа, удостоверенного ЭЦП должностного лица услугодателя.


