ФОТОГРАФ
Родственные профессии: 
КИНООПЕРАТОР, ФОТОКОРРЕСПОНДЕНТ, ОФОРМИТЕЛЬ, СПЕЦИАЛИСТ В ОБЛАСТИ РЕКЛАМЫ...
Тип профессии: 
По системе Климова - "Человек-художественный образ", "Человек-человек". (Узнайте Ваш тип и класс профессий : экспресстестирование, тест акцентуации характера ("реки-метафоры"), тест Кейрси). 
По системе Голланда - артистический, социальный, реалистический. (Узнайте Ваш тип профессии по Голланду). 
Класс профессии: Эвристический (творческий)
Содержание деятельности:. Фотография - процесс получения изображения на чувствительном материале под воздействием различных форм излечения. Фотография возникла в ХIХ веке, среди первых изобретателей были Даггер и Толбот. Цветные снимки появились в начале ХХ века. В настоящее время фотография остается одним из основных средств информации и документирования (фиксация событий, явлений), важным техническом средством в полиграфии, технической основой киноискусства и фотоискусства. 
Фотограф производит фотосъемку различных объектов (людей, зданий, природы и пр.) в стационарных и выездных условиях на черно-белой, цветной и обращаемой пленке. Он проявляет, фиксирует, промывает, сушит негативы, ретуширует, печатает снимки. 
Фотография предоставляет широкие возможности для творчества. Специалисты считают, что она является одним из видов искусства, где творческое усилие прилагает и фотограф и объект съемки. 
Фотограф владеет техникой съемки, знает виды и способы освещения, характеристики фотокамер, оптики, дополнительных устройств, рецептуры и технологии приготовления растворов для обработки фотоматериалов, технологию печати фотографий. 
Области применения: В сфере бытового обслуживания, в издательствах. в модельном, выставочном и т.п. бизнесе, в учреждениях основного и дополнительного образования в качестве руководителя фотостудии, преподавателя
Доминирующая профессиональная направленность: 
Творчество. Художественные образы в сочетании с производством
Доминирующие интересы: ИЗО. Техника. Химия. Производство. Сфера обслуживания
Сопутствующие: Предпринимательская деятельность
Необходимые качества, обеспечивающие успешность в профессии: Творческие, художественные способности. Гибкость мышления. Образное мышление. Хорошая память (особенно зрительная). Подвижность (мобильность). Физическая выносливость
Медицинские ограничения: Плохое зрение. Аллергия на рабочие материалы
Востребованность специалистов: Средний уровень спроса на рынке труда. 
Оплата труда - высокая
Начальное (художественное) образование:

Начальное профессиональное образование  при фотостудиях, фотоателье.
Высшее образование: Казахская государственная академия искусств им. Жургенова (операторское искусство).
Возможность продолжения образования, карьерный рост: 
