Педагогикалық қызметкерлердің аттестациясы – біліктілік тестілеулердің І кезең қорытындылары туралы 
ақпарат
Педагогикалық қызметкерлерді аттестаттау Ережелеріне сәйкес (Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрлігінің 2010 жылғы 22 қаңтардағы № 16 бұйрығы) Павлодар қаласында педагогикалық қызметкерлердің аттестациясы – біліктілік тестілеудердің І кезеңі                         2010 жылғы 5 -11 қарашада өткізілді, екінші рет білім беру бөлімінің бекітілген кестесіне сәйкес  2010 жылғы 21 - 25 желтоқсанда  өткізілді.

Білім беру бөлімі мектеп директорлары мен ОТЖ жөніндегі орынбасарлары үшін педагог қызметкерлердің біліктілік тестілеулерін ұйымдастыру және оны өткізу мәселелері бойынша бірқатар кеңестер өткізілді, сонымен қатар психология, педагогика негіздері, құқықтану негіздері бойынша жоғары оқу орындарының оқытушыларын жұмылдыру арқылы практикалық сабақтар өткізілді.

Бөлімге қарасты болған барлық ұйымдар қажетті құжаттармен және бағдарламалармен қамтамасыз етілді. Сонымен қатар                      «Педагог қызметкер» деген деректер базасын құру бойынша бағдарламаны орнату жөніндегі ақпаратпен қамтылды. 

Білім беру бөліміндегі мамандар қатарынан болған тұлғалар тестілеудің ұйымдастырылуына және өткізілуіне жауапты болып тағайындалды, тестілеу өткізілетін мектептер бекітілді, сондай – ақ информатика мұғалімдері мен ОТЖ жөніндегі директор орынбасарлары да жауапты болып тағайындалды.

Ағымдағы жылы қалалық білім беру ұйымдарының аттестаттау комиссиясына 434 педагог қызметкерлер өтініштерін берді.                                  Педагог қызметкерлерді аттестаттау Ережелерінің 26 тармағына сәйкес зейнеткер жасына жеткен тұлғалар мен 25 жылдық педагогтік еңбек өтілі бар тұлғалар және жоғарғы санатын растаушы –                            39 мұғалімдер біліктілік тестілеуінен босатылды, 3 мұғалім жұмыстан босатылды, 2-уі тестілеуден бас тартты.
Біліктілікті тестілеуге – 390 педагог жіберілді. Қаладағы білім беру ұйымдарында барлығы 361 (92,6%) педагог қызметкерлер аттестаттаудың І кезеңінен өтті.

29 педагог қызметкер (7,4%) тестілеудің өту межесінен өте алмады.

Қайта тестілеуден өту барысында нашар нәтиже көрсеткен педагог қызметкерлер аттестаттаудың екінші кезеңіне жіберілмейді.
Егер педагог қызметкерлер белгілі себептер бойынша бекітілген мерзімде аттестациядан өте алмай қалса, сонымен қатар ҚР Үкіметінің  2007 жылғы 4 желтоқсандағы № 1171 қаулысымен бекітілген меже бойынша екі айдан артық  еңбекке  жарамсыздығынан өте алмаған жағдайда аттестаттау комиссиясы аталған педагог қызметкердің келесі жылы аттестатталуы жөнінде шешім қабылдайды.

Аттестацияның ІІ кезеңі – қорытындыларды сараптау 2011 жылғы 1 қаңтардан 31 наурыз аралығында білім беру ұйымдарының аттестациялық  комиссиясымен өткізіледі.

Педагог қызметкерлер аттестацияның ІІ кезеңіне дайындалу барысында қала мектептері басшылары мен педагогтерінің курстық дайындықтарына ерекше көңіл аудару қажет.             
