О проведении ЕНТ-2011

Единое национальное тестирование (ЕНТ) – одна из форм итоговой аттестации обучающихся в организациях общего среднего образования, совмещенной со вступительными экзаменами в организации образования, дающие послесреднее или высшее образование.

ЕНТ проводится с целью создания системы независимой внешней оценки учебных достижений, обеспечивающей высокое качество образования и социальную справедливость в доступе к высшему образованию.

В обязательном порядке сдают ЕНТ

- претенденты на получение аттестата об общем среднем образовании «Алтын белгі»

- претенденты на получение аттестата об общем среднем образовании с отличием

- призеры научных соревнований школьников и республиканских олимпиад по общеобразовательным предметам текущего года

- выпускники, желающие в текущем году поступать в вузы.

Заявления на участие в ЕНТ принимаются с 10 марта по 25 апреля, бланки заявлений выпускники заполняют в школе.

ЕНТ проводится с помощью тестовых заданий, которые разрабатываются Национальным центром тестирования на основе общеобразовательных учебных программ, их содержание не может выходить за рамки указанных программ. Для тестирования, как и в прошлые годы, определены следующие предметы: казахский или русский язык (язык обучения), математика, история Казахстана, казахский язык в школах с русским языком обучения и русский язык в школах с казахским языком обучения и один из предметов по выбору в зависимости от избранной специальности, в соответствии с Типовыми правилами приема.

Количество вопросов по каждому предмету – 25. На проведение ЕНТ отводится три с половиной астрономических часов (210 минут).

Во время тестирования выпускнику не полагается пересаживаться с места на место, обмениваться экзаменационными материалами, списывать, заносить в аудиторию и использовать шпаргалки, учебники и другую методическую литературу, мобильные средства (пейджер, сотовые телефоны).

В случае обнаружения данных нарушений Представителем Министерства составляется акт, выпускник удаляется из аудитории, результаты тестирования аннулируются.

В целях обеспечения соблюдения единых требований и разрешения спорных вопросов при оценке тестовых заданий, защиты прав участников ЕНТ на период проведения тестирования создаются апелляционные комиссии - республиканская и при каждом пункте проведения ЕНТ.

Апелляционная комиссия при пункте проведения ЕНТ принимает и рассматривает заявления от участников тестирования, вносит предложение в республиканскую апелляционную комиссию о добавлении баллов выпускнику и информирует его об итогах апелляции.

Республиканская апелляционная комиссия рассматривает обоснованность предложений о добавлении баллов выпускнику апелляционными комиссиями и принимает окончательное решение.

Заявление на апелляцию подается на имя председателя апелляционной комиссии лично участником тестирования до  13 часов следующего дня после объявления результатов тестирования и рассматривается апелляционной комиссией в течение суток. Заявитель должен иметь при себе документы, удостоверяющие его личность и пропуск на ЕНТ.

Выпускникам, сдавшим ЕНТ, выдаются сертификат о результатах ЕНТ  и аттестат об общем среднем образовании.  Результаты ЕНТ оцениваются по 125-балльной системе, которые переводятся в оценки по пятибалльной системе и выставляются как итоговые в аттестат. Перевод баллов в оценки производится государственной комиссией в соответствии со шкалой, установленной Министерством образования и науки Республики Казахстан. Срок действия сертификата – до 31 декабря текущего года.

В конкурсе на получение образовательного гранта участвуют абитуриенты, набравшие по итогам ЕНТ 50 и более баллов (для специальности «Общая медицина» - 55 баллов), по профильному предмету  - 7 баллов, а по остальным - не менее 4-х баллов. В случае получения по одному из предметов менее 4-х баллов, абитуриенты к участию в конкурсе по присуждению образовательных грантов не допускаются
ҰБТ- 2011 өткізу туралы
 
Ұлттық бірыңғай тестілеу (ҰБТ) – жалпы орта білім беру ұйымдарындағы білім алушылардың білім беру ұйымдарына оқуға түсу емтихандарымен біріктірілген, орта білімнен кейінгі немесе жоғары білім беретін қорытынды аттестаттау нысанының бірі.

ҰБТ жоғары білім сапасын және жоғары білімге қол жеткізудің әлеуметтік әділдігін қамтамасыз ететін оқу жетістіктерінің тәуелсіз сыртқы бағалау жүйесін құру мақсатында өткізіледі.

ҰБТ-ны міндетті түрде:

- жалпы орта білім туралы «Алтын белгі» аттестатын алуға үміткерлер;

- жалпы орта білім туралы  үздік аттестатын алуға үміткерлер;

- ағымдағы жылы жалпы білім беретін пәндер бойынша оқушылардың ғылыми сайыстары мен республикалық олимпиадалардың жүлдегерлері;

- ағымдағы жылы жоғары оқу орындарына түсуге ниет білдірген түлектер тапсырады.

ҰБТ-ға қатысуға арналған өтініш  наурыздың 10-нан сәуірдің 25-не дейін қабылданады, өтініш бланктерін бітірушілер мектепте толтырады.

ҰБТ Ұлттық бірыңғай тестілеу орталығы жалпы білім беретін оқу бағдарламалары негізінде әзірленген тест тапсырмалары арқылы өткізіледі, олардың мазмұны көрсетілген бағдарламалардың шеңберінен шықпауы қажет. Өткен жылғыдай тестілеу үшін келесі пәндер анықталды: қазақ тілі немесе орыс тілі (оқыту тілі), математика, Қазақстан тарихы, орыс тілінде білім беретін мектепте қазақ тілі және қазақ тілінде білім беретін мектепте орыс тілі және қабылдаудың Типтік ережелеріне сәйкес таңдаған мамандығына байланысты таңдау пәні.

Әрбір пән бойынша сұрақтардың саны – 25. ҰБТ-ны өткізуге астрономиялық үш жарым сағат беріледі (210 минут).

Тестілеу кезінде бітірушілер отырған орнынан басқа орынға ауысуға, емтихан материалдарын ауыстыруға, көшіруге, шпаргалка, оқулық және басқа да әдістемелік әдебиеттерді пайдалануға, ұялы байланыс құралдарын (пейджер, ұялы телефон) пайдалануға болмайды.

Аталған ережелерді бұзған жағдайда Министрлік өкілі мемлекеттік акт жасайды, бітіруші аудиториядан шығарылады және оның тестілеу нәтижесі жойылады.

Бірыңғай талаптарды сақтау және тест тапсырмаларын бағалау кезінде даулы сұрақтарды шешу, ҰБТ қатысушысының құқығын қорғау мақсатында тестілеу өткізу кезінде – республикалық және әрбір ҰБТ өткізу пункті жанында апелляциялық комиссия құрылады.

ҰБТ өткізу пункт жанындағы апелляциялық комиссия тестілеу қатысушыларынан түскен өтініштерді қабылдайды және қарастырады, республикалық апелляция комиссиясына  бітірушіге балл қосу туралы ұсыныс енгізеді және апелляция қорытындылары туралы ақпарат береді.

Бітіруші өтінішті апелляциялық комиссия төрағасының атына тестілеу нәтижесі хабарланғаннан кейін келесі күнгі сағат 13-ке дейін береді және өтініш бір күнтізбелік күнде апелляциялық комиссиямен қарастырылады.

Өтініш берушінің жеке куәлігі және ҰБТ-ға рұқсат қағазы болуы керек.

ҰБТ тапсырған бітірушілерге ҰБТ нәтижелері туралы сертификат және жалпы орта білім туралы аттестат беріледі. ҰБТ нәтижелері бес балл жүйесі бойынша бағаға ауыстырылып 125 балл жүйесі бойынша бағаланады, қорытынды және аттестат ретінде қойылады. Баллдарды бағаға ауыстыру Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрлігі бекіткен шкалаға сәйкес мемлекеттік комиссиямен жүргізіледі. Сертификаттың күші – ағымдағы жылғы 31 желтоқсанға дейін.

Білім беру грантын алу конкурсына ҰБТ қорытындысы бойынша («Жалпы медицина» мамандығы үшін – 55 балл), бағдарлы пән бойынша – 7 балл, қалған пәндер бойынша – 4 баллдан төмен емес   50 және одан жоғары балл алған талапкерлер қатысады. Бір пәннен 4 баллдан төмен алған талапкерлер білім беру грантын тағайындау жөніндегі конкурсқа жіберілмейді

